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2. שיויתי – משה מזרחי – ירושלים, תרס"ב
שויתי, דף בודד, ליטוגרפיה, מודפס עם שלושה ציורים 
ירושלם  "פעה"ק  בתחתית  בדפוס  חתום  המנורה.  של 

על ידי משה בן יצחק מזרחי" ומתוארך תרס"ב.
נולד לפני 1870 בטהרן,  יצחק מזרחי )שאה(  בן  משה 
עלה לא"י ב-1890  בערך והסב את שמו למזרחי. התגורר 

פבירושלים והיה סופר סת"ם, לפרנסתו פתח חנות למ
סגרות ולמראות בשוק הבשמים בעיר העתיקה. נפטר 
המנורות"  כ"צייר  בירושלים  ידוע  היה  ה-30.  בשנות 

)שיויתי(. סגנון עבודותיו נאיבי ועממי.

1. שיויתי מאוייר – דורוחוי – מולדובה
פשיויתי מאוייר, דיו וצבע על נייר, עבודה עממית. דורו

חוי )מולדובה(, המאה ה-20.
הפינות  בארבעת  ופסוקים.  מנורה  ציור  עם  בודד  דף 
איורי בעלי-חיים צבעוניים. משני צדי המנורה הקדשה 
חתום  ובראפף.  בלומענטל  במשפחות  לנפטרים 

בתחתית "ממני טירער דאראהוי ]דורוחוי[". 
באיזור  ואדמו"רים  רבנים  משפחת  טירער,  משפחת   -
חיים  רבי  )מצאצאי  והסביבה.  בוקובינה  טשרנוביץ, 

טירר מצרנוביץ בעל "סידורו של שבת"(.
37.5X51 ס"מ. מצב בינוני. קרעים וסדקים רבים משוקמים 

שיקום מקצועי. כתמים. מוצמד חלקית לקרטון.

פתיחה: $1500

1. Illustrated Shiviti – Dorohoi 
– Moldova  
Illustrated Shiviti, ink and color on paper, basic 
work. Dorohoi (Moldova), 20th century.
Single leaf with illustration of a menorah and 
verses. In the four corners are color illustra-
tions of animals. On both sides of the menorah 
a dedication to the deceased in the Blumental 
and Braff families. Signed at the bottom - Tirrer 
family, Dorohoi.
The Tirer family, a family of Rabbis and Rebbes 
in the Tschernowitz region, Bokovina, and sur-
rounding areas (descendants of Rabbi Chaim 
Tirrer of Tschernowitz, author of “Sidduro Shel 
Shabbat”).
37.5x51 cm. Fair condition. Tears and many 
cracks professionally repaired. Stains. Partially 
attached to cardboard.

Opening Price: $1500

דפים בודדים וחפצים

Single Pages and Objects

21X28 ס"מ. מצב גרוע. חורים, כתמים, סימני-קיפול ונזקי 

רטיבות, חלקים חסרים בשוליים. חלק מהנזקים משוקמים 

שיקום גס ולא מקצועי.

בארץ-ישראל  ואומנות  ב"אמנות  מופיע  אינו  זה  דף 
פבמאה הי"ט". בתקליטור "מפעל הביבליוגרפיה" מופי

עות הדפסות מאוחרות יותר.

פתיחה: $400
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3. כריכת כסף וזהב מפוארת של רבי משה 
סגל ברנדס אב"ד מגנצא

כריכה מפוארת לספר תהלים של רבי משה סגל ברנדס 
)רבי משה חריף(. ]מגנצא[, תק"י ]1750[.

כריכת כסף עם עיטורי צמחים. בחזית מוצמדת לוחית 
זהב בצורת מגן, עליה חרוט "משה סגל ברנדס אב"ד 
עם  זהה,  לוחית  האחורי  בצדה  ]מגנצא[.  דק"ק"  ור"מ 
הכריכה  בתוך  לפ"ק".  יו"ד  ו"ת"ק  "תהילים"  חריטה 

ספר ריק עם נייר עבה, לשמירה על צורת הכריכה. 
נולד  בדורו.  אשכנז  רבני  מגדולי  ברנדס,  משה  רבי 
בפראג )מצאצאי המהר"ל(, תלמיד רבי אברהם ברודא. 
תע"ז-תצ"ג רבה של בומסלא ומשנת תצ"ג עד פטירתו 
בתקכ"ז רבה של מגנצא. שמו יצא לתהלה כאחד מגאוני 
הדור, במיוחד נתפרסם בחריפותו הנפלאה עד שנודע 
ע"י  יצאו לאור מכת"י  "ר' משה חריף". חידושיו  בשם 
מכון ירושלים בספר חידושי רבי משה חריף, ירושלים 

תשמ"ז, עם מבוא לתולדותיו )ראה חומר מצורף(.
על  שריטות  מאד.  טוב  מצב  ס"מ.   7 רוחב  ס"מ,   10 גובה 

לוחיות הזהב. נתק קל של הכריכה הקדמית מאחד הצירים. 

אבזם חסר. מעט כתמי-זמן.

פתיחה: $3000

2. Shiviti – Moshe Mizrachi 
– Jerusalem. 1902  
Shiviti, single leaf, lithograph, printed, with 
three illustrations of the menorah. Signed in 
print at the bottom “…Jerusalem, by Moshe 
Ben Yitzhak Mizrachi” and dated 1902.
Moshe Ben Yitzhak Mizrachi was born prior to 
1870 in Tehran, moved to Eretz Yisrael around 
1890, and changed his name to Mizrahi. He lived 
in Jerusalem and was a Sofer Stam. To make a 
living he opened a store that sold frames and 
mirrors in the spice market of the Old City. He 
died in the 1930s. He was known in Jerusalem 
as “The Menorah Painter” (Shiviti). The style of 
his work was naïve and folkloric.
21x28 cm. Poor condition. Holes, stains, fold 
marks and moisture damage, pieces are missing 
on the margins. Some of the damage has been 
roughly and unprofessionally repaired. 
This leaf does not appear in “Arts and crafts in 
Eretz Yisrael in the 19th Century". Later versions 
appear in the MB CD. 

Opening Price: $400

3. Fine Gold and Silver Binding, 
Belonged to Rabbi Moshe Segal 
Brandeis, Rabbi in Mainz  
Fine binding for book of Psalms of Rabbi Moshe 
Segal Brandeis (Rabbi Moshe Charif). [Mainz], 
[1750].
Silver binding illuminated with foliage. On the 
front, there is a gold piece shaped as a shield, 
with the engraving "Moshe Segal Brandeis, 
Rabbi of [Mainz] community". There is an iden-
tical shield on the back, with the word "Psalms" 
and the date engraved on it in Hebrew. Inside 
the binding there is an empty book with thick 
paper, to preserve the cover's shape.
Rabbi Moshe Brandeis was one of the great 
rabbis of Germany-Ashkenaz in his time. He 
was born in Prague, to family descended from 
the Maharal, and studied under Rabbi Avraham 
Broda. 1717-1733 – Rabbi in Bumsle, and from 
1733 through his passing in 1767, he served as 
Mainz's Rabbi. He was known throughout the 
world as one of the Torah giants of his time, and 
was particularly known for his great sharpness, 
which earned him the name "R' Moshe Charif" 
(=the sharp one). His books were published 
from manuscript by Machon Yerushalayim 
as Chidushei Rabbi Moshe Charif, Jerusalem 
1987, with a preface about his life (see enclosed 
material).
Height: 10 cm, width: 7 cm. Very good condition. 
Scrathes on the gold shield. Cover is slightly de-
tached from one of the hinges. Missing ornament. 
Slightly stained by time.

Opening Price: $3000

3
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5. לוח קיר ענק - חברת משניות, מישקולץ 
– רשימת יארהצייטען

מותם  ביום  ללמוד  משניות  דחברה  יאַהרצייטען  לוח 
לזכות נשמתם. מישקולץ, סוף המאה ה-19?

עם  טבלה  אדם".  נשמת  השם  "נר  הלוח  כותרת  לצד 
רשימות  השנה  חודשי  לפי  הנפטרים  שמות  פירוט 
שמות אנשים ושמות נשים. בתחתית: "זאת נדבו מהונם 
יעקב  ]רבי[  זיעגעלמאן...  אברהם  מו"ה  גבאים  אלופי 
אדלער... ]רבי[ מאיר זיעגעלמאן סופר סת"ם מק"ק ב' 

דיארמאט ח"פ מישקאָ]לץ[".
רבים,  קרעים  לקרטון.  מוצמד  בינוני.  מצב  ס"מ.   89X106

חלקם הקטן משוקם. כתמים קהים.

פתיחה: $450

5. Large Wall Calendar 
– Chevrat Mishnayot, Mishkoltz 
– Yahrzeit List  
Yahrzeiten DeChevra Mishnayot calendar for 
studying on the deceased anniversary for the 
benefit of the souls. Mishkoltz, end of 19th cen-
tury (?)
Next to the calendar heading is written “Ner 
HaShem Nishmat Adam.” Table detailing 
names of the deceased according to the months 
of the year, with lists of men and women’s 
names. Bottom names donors who financed 
this - Avraham Ziegelman…[Rabbi] Yaakov 
Adler… [Rabbi] Meir Ziegelman Sofer Stam…    
Mishko[ltz].”
89x106 cm. Fair condition. Attached to card-
board. Many tears, a small number of which have 
been restored. Dark stains.

Opening Price: $450

4. וימפל מצוייר, תקפ"ב
בן משה  איזק  תורה, מברית המילה של  וימפל לספר 

סגל. תקפ"ב 1821. 
"הילד איזק בן כ"ה משה הלוי נולד במזל טוב יום ג יז 
בעלי  צבעוניים של  איורים  הוימפל  על  אלול תקפב". 

חיים, עצים וצמחים. 
אך  גרמניה,  בדרום  בעיקר  נהוג  היה  הוימפל  מנהג 
בודדות  בקהילות  וכן  בצפונהּ  קהילות  במספר  גם 
באיטליה. ראה באריכות אודות מנהג זה בספר שרשי 

מנהג אשכנז.
16.5X186 ס"מ. מצב טוב. שוליים מקופלים, כתמים בעיקר 

בצדו האחורי. 

פתיחה: $350

4. Decorated Wimple, 1821  
Wimple for Torah scroll, from Brit Milah of 
Isaac ben Moshe Segal. 1821.
"Isaac ben Moshe HaLevi was born on Tuesday, 
17th of Elul, 1821". The wimple has colorful il-
lustrations of animals, trees and plants.
The wimple tradition was common mostly in 
southern Germany, but also some communi-
ties in northern Germany and even Italy. See 
extensive treatment of this custom in the book 
Shorshe Minhag Ashkenaz.
186x16.5 cm. Good condition. Folded edges, 
stains – mostly on back.

Opening Price: $350

4
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6. מצבת זכרון קטנה מאבן, תרפ"ט
מצבת אבן קטנה במסגרת ברזל עם רגל )דמוית תמונה 
להנחה על שולחן(. על האבן חריטה "לזכרון אמי חנה 

דבורה מייארעק, נפ' כ"ב אלול תרפ"ט".
גודל מירבי: 12X22 ס"מ. האבן במצב טוב מאד, עם מעט 

שריטות. המסגרת חלודה.

פתיחה: $150

6. Small Memorial Stone – 1929  
Small memorial stone, with metal frame and 
leg (resembling picture, for placement on table). 
With engraving "in memory of my mother 
Chana Dvora Myarek, d. 1929".
Maximum dimensions: 12x22 cm. Stone is in 
very good condition, with few scratches. Frame is 
rusty.

Opening Price: $150

7. פנקס עליות לתורה - הונגריה
ספר ובו 15 לוחות-קרטון עם חריצים להכנסת פתקים 
"צדקה",  כותרת  חריץ  כל  תחת  מספרים.  עם  קטנים 
"קנה", "ח"ק" בעברית ו"תלמוד תורה", "ביקור חולים", 
"ישיבה", "ירושלים" ורבות נוספות בהונגרית. הכיתוב 
בכל הדפים זהה, אולם חלק מהדפים ריקים. פתקים רק 

בארבעת הדפים הראשונים.
"ראשון"  האחד  בצדו  מודפס  בו  קרטון  לוח  מצורף 

ובצדו השני "כהן". 
לרשום  יכלו  לא  ישראל  בקהילות  שגבאים  מכיוון 
נמצאו  סכומי הכספים שנדבו המתפללים,  את  בשבת 
לפנינו  זה,  לרישום  כתחליף  מקוריות  שיטות  מספר 
]על  לרישום.  כתחליף  זו  לתכלית  המשמש  פנקס 
2, פריטים  "קדם" מכירה  נוספות ראה קטלוג  שיטות 

 .]212-213
קשורה  עץ  על  בד  כריכת  ס"מ.   24 קרטון,  לוחות   ]15[

בשלושה חוטים. מצב בינוני. כתמים וסימני שימוש ובלאי 

בלוחות ובכריכה. 

פתיחה: $500

7. Notebook of Aliyot to the 
Torah – Hungary 
A book with 15 cardboard cards with slits for 
putting small slips of paper with numbers. 
Under every slit there is a caption – Tzedaka, 
Bought, Torah Study, Visiting the Sick, Yeshiva, 
Jerusalem, and many others in Hungarian. The 
writing on all the cards is identical, but some of 
the cards are empty. Only the first four cards 
have slips of paper inside.
Enclosed is a cardboard card, which says "First" 
on one side, and "Cohen" on the other side.
Since the gabba'im are unable to write the 
pledges made by the congregants on Shabbat, 
many original alternatives to this have been 
found throughout history. This notebook is one 
example of such an alternative. [Regarding ad-
ditional solutions, see Kedem catalogue, sale 2, 
items 212-213].
[15] cardboard cards, 24 cm. Cloth and wood 
cover, tied with three strings. Fair condition. 
Stains and signs of wear and use on the cards and 
cover.

Opening Price: $500

7 6



 ספטמבר 2009 |  �

9. זכר לחורבן – דף מאויר
"זכר לחורבן", דף בודד מאויר, דפוס ליטוגרפי צבעוני 

במסגרת שחורה. לא חתום ולא מתוארך.
"על נהרות בבל שם ישבנו גם בכינו..." עם ציורי קבר 
רחל, ציון ]מגדל דוד[ והר הבית ואיור הממחיש ישיבה 

לצד נהר וכלי-נגינה תלויים על העצים. 
כתמים  קרעים,  קמטים,  בינוני.  מצב  ס"מ.   29X36.5

וסימני-קיפול. 

פתיחה: $100

8. Colorful Mizrah Sign – Breslau  
"Mizrah". One leaf in lithographic print by S. 
Schottlaender. S. Breslau, year of print not 
mentioned (printing house operated between 
1888 and 1894). 
In the middle there are snowy mountains, and 
the Holy Ark with two cherubs and the Tablets. 
On the side, there is a picture of Moses holding 
the tablets, Aaron wearing the breastplate, two 
lions, and a picture of the Western Wall. Above 
the gates on the sides, there are illustrations of 
the symbols of the Twelve Tribes.
Many golden illustrations.
In frame of 43.5x33.5 cm. Good condition. Many 
moisture damages and stains. Slight tears on 
edges.

Opening Price: $150

9. Zecher LaChurban - 
Illustrated Page 
"Zecher LaChurban", one illustrated leaf, col-
orful lithographic print in black frame. Not 
signed or dated. 
"On the rivers of Babylon, there we sat and 
wept…" with drawings of Rachel's tomb, Zion 
[David's tower], the Temple Mount, and a pic-
ture of people sitting next to a river, with musi-
cal instruments hanging from a tree.
36.5 cm. Fair condition. Creased, torn, stained 
and with folding marks.

Opening Price: $100

8. מזרח צבעוני – ברסלאו 
 .S. Schottlaender ליטוגרפי  בדפוס  דף  "מזרח". 
פעילות  שנות  )ע"פ  הדפסה  שנת  ציון  ללא  ברסלאו, 

המדפיס בין 1888 ל 1894(.
כרובים  שני  עם  הברית  ארון  מושלגים,  הרים  במרכז 
ולוחות הברית. בצדדים ציור משה רבינו אוחז בלוחות 
הברית, אהרן הכהן עם החושן, שני אריות וציור הכותל 
המערבי. בראש השערים הצדדיים איורי הסמלים של 

12 השבטים.
עיטורים מוזהבים רבים.

במסגרת 33.5X43.5 ס"מ. מצב טוב. נזקי רטיבות וכתמים. 

קרעים קלים בשוליים. 

פתיחה: $150
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10. קמיע כסף
קמיע, כסף חקוק ומולחם. לוחית ובראשה שני קולבים 

להכנסת שרשרת.
כיתובים קבליים של שמות הקודש ושמות מלאכים.

ס"מ.   5.5 הקולבים:  כולל  מקסימלי  קוטר  ס"מ.   5 קוטר: 

מצב טוב. 

פתיחה: $120

10. Silver Amulet  
Amulet made of engraved and welded silver. A 
plate with two hangers on top for hanging on 
to a chain.
Kabbalistic inscriptions of Divine names and 
the names of the angels.
Diameter: 5 cm. Maximum diameter, including 
hangers: 5.5 cm. Good condition.

Opening Price: $120

11. קמיע על נייר
פקמיע לשמירה משדים ומזיקים, שנכתב לאשה נושא

פרין בת דינה.
)מזרחי  קולמוס  חצי  וכתב  מרובע  בכתב  נאה  כתיבה 

ירושלמי-בגדאדי(.
7.5X70 ס"מ. נייר איכותי, מצב טוב, סימני גלגול.

פתיחה: $100

11. Paper Amulet 
An amulet for guarding from Demons, written 
for a woman.
Nice block style handwriting, Middle 
Eastern-Jerusalem-Baghdad.
70x7.5 Cm. Quality paper. Good Condition. 
Rolling marks.

Opening Price: $100

12. קמיע שמירה לילד מאת הבעש"ט / 
כולל גלופה

 קמיע "למזל טוב – שמירה להילד מהבעל שם טוב  .1
זצלל"ה". 

 גלופה יצוקה של הקמע ומסגרתו המעוטרת; קרטון  .2
עם הטבעה )ללא דיו( של הגלופה.

הקמיע 15.5X20 ס"מ עם קרעים בשוליים וחוסרים, ללא 

פגיעה בטקסט; הגלופה 12X16 ס"מ.

פתיחה: $150

12. Protection Amulet for Child, 
from the Ba'al Shem Tov / Includes 
Printing Plate  
1.  Amulet for protection and good luck for 
child – from the Ba'al Shem Tov.
2.  Cast plate depicting amulet and its illumi-
nated frame; cardboard with engraving (with-
out ink) of the plate.

Amulet is 15.5x20 cm with tears and omissions to 
margins – no omission to text; plate is 12x16 cm.

Opening Price: $150
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14. אוסף דפי שמירות ותפילות, מארצות 
שונות

נדירים: סגולות לשמירה, תפילות שונות,  אוסף דפים 
שנדפסו  טובה.  שנה  וברכות  מזרח  מלך,  א-ל  תפילות 
בארצות שונות )ירושלים, תוניס, בגדד, גרמניה, מרוקו 

ועוד(.
"תפלה מהספר הנחמד בן איש חי למרן הרי"ח הטוב 
בחכמת  מופלג  לזקן  בחלום  ש"הראו  תפילה  הי"ו", 
להנצל מהתקפות  הקבלה", תפילות מתקופת השואה 
אותיות.  ע"ב  בן  אויר. תפילה עפ"י סדר שם המפורש 
ברכות  עם  טוב  שם  מהבעל  וליולדת  לילד  שמירה 

המילה ולחש לעין הרע.
15 פריטים ב 14 דף. גודל ומצב משתנים.

רוב הדפים לא נרשמו ביבליוגרפית.

פתיחה: $300

14. Collection of Prayers and 
Segulot for Protection, From 
Various Countries 
Rare collection of single pages: Segulot for pro-
tection, various prayers, Kel Melech prayers, 
"Mizrach" signs, blessings, and Shana Tova 
greetings. Printed in Jerusalem, Tunis, Bagdad, 
Germany, Morocco and more. 
"Prayer from the book Ben Ish Chai, by Rabbi 
Yosef Chaim", Prayer "which was revealed in a 
dream to a kabalistic elder", and prayers from 
the period of the holocaust for protection from 
air raids. Prayer based on acrostic of the 72-
letter Holy Name. Protection for newborn and 
mother by the Ba'al Shem Tov, with blessing 
recited at Brit Milah, and incantation against 
evil eye.
15 items; 14 leaves. Varying sizes and conditions. 
Most items are bibliographically unlisted.

Opening Price: $300

13. קמיעין - שמירה לילד וליולדת
 שמירה לילד וליולדת. ציורי יד ועין לשמירה מעין  .1
 .]1900-1920 בערך.  התר"ס-פ  ]שנות  ירושלים.  הרע. 

]דפוס צוקרמן?[. 
ללא  הדף  בשולי  קרעים  טוב.  מצב  סגול.  דיו  ס"מ.   32 דף 

פגיעה בטקסט.

]אחרי  טשערנאוויץ,  טוב.  למזל  להילד,   שמירה  .2
תרפ"א, 1921[. הוצאת דניאל שטערנפעלד. מעבר לדף 
קטע מגליון הדפסה של לוח שנה לשנת תרפ"ב 1922. 
דף 17 ס"מ. מצב בינוני. כתמים וכתמי עובש. בלאי בשוליים 

עם פגיעה קלה במסגרת.

 שמירה להילד מהבעל שם טוב זצללל"ה. סאטמאר  .3
נעמעטי. ]שנות ה-30[. לא ידוע ביבליוגרפית. 

דף 19.5 ס"מ. מצב טוב מאוד. נייר יבש.

פתיחה: $120

13. Amulets – Protection for 
Newborn and Mother 
1.  Protection for newborn and mother – draw-
ing of hand and eye, for protection from evil 
eye. Jerusalem. [c. 1900-1920]. [Zuckerman 
Print?] 
One leaf, 32 cm. Purple ink, good condition, tears 
on sides of page – no damage to text.
2.  Protection for baby, for good luck. 
Chernowitz, [after 1921]. Daniel Sternfeld 
Publication. Other side of page shows part of 
calendar for 1922. 
One leaf, 17 cm. Fair condition, stains; moisture 
stains. Wear on margins with slight damage to 
frame.
3.  Amulet for newborn, from the Ba'al Shem 
Tov. Satmar Nemeti. [1930s]. Bibliographically 
unknown. 
One leaf, 19.5 cm. Very good condition. Dry 
paper.

Opening Price: $120
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15. אוסף דפים וברכות – ארצות ערב
קטעי-תפילה  שירים,  ערב.  ארצות  בודדים,  דפים   19
מודפסים, מכתבים, מסמכים של ארגונים וכו', ביניהם: 
קבלה של חברת "עזרת דלים" מפאס, מכתב של חברת 
"אם  חברת  של  מסמך  מקזבלנקה,  מערבי"  "יסוד 
חברת  של  חותמת  עם  מסמכים  מקזבלנקה,  הבנים" 
"יגדיל תורה" מטיטואן )מרוקו( ועוד. ערבית באותיות 

עבריות ומעט עברית.
או  מודבקים  חלקם  כתמי-חלודה.  טוב.  עד  בינוני  מצב 

מקופלים.

פתיחה: $350

15. Collection of Single Pages 
and Blessings – Arab Countries  
19 single leaves from Arab countries. Poems, 
printed prayer selections, letters, documents 
from organizations etc., including: receipt from 
Ezrat Dalim Society of Fez, Document from 
Em HaBanim organization in Casablanca, 
documents with ink-stamp of Yagdil Torah 
of Tetouan (Morocco) and more. Arabic in 
Hebrew letters with some Hebrew.
Fair through good condition. Some leaves are 
pasted or folded.

Opening Price: $350

16. חמישה דפי-שירים, תחינות ובקשות 
– אלג'יר

דפי שירים, תחינות ובקשות. חוברו על-ידי רבי יצחק 
בן רפאל דוד מרעלי, אלג'יר.

 תחינה )2 עמ'(. .1
 בקשה ליום הכפורים ופתיחה לנעילה )4 עמ'(. .2

 מסתגִאב לליל יום הכפורים, תרפ"ד )2 עמ'(. .3
 מזמור שיר ליום שמיני עצרת )2 עמ'(. .4

אדמו"ר...  לכבוד  חדש  שיר  הוא  לפ"ק  אפרים   שם  .5
אפרים אלנקאוה )4 עמ'(.

קרעים  בחלקם  טוב,  מצב  כללית  משתנה.  ומצב  גודל 

בשוליים.

פתיחה: $150

16. Five Single Pages of Songs, 
Prayers and Supplications 
– Algeria  
Single pages of songs, prayers and supplica-
tions. Written by Rabbi Yitzchak ben Rafael 
David Mareli, Algeria.
1.  Supplication. (2 pages).
2.  Request for yom Kippur and lead for Ne'ila 
prayer (4 pages).
3.  Mistagab For Yom Kippur night (2 pages).
4.  Song for Shmini Atzeret Holiday (2 pages).
5.  Song in honor of Efraim Elnekave (4 pages).

Various sizes and conditions. Generally good 
condition, some are torn on margins.

Opening Price: $150
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18. תפלה להנצל מהצרה - מהמקובל רבי 
יהודה פתיה )הוספה בכתי"ק(

תפלה להנצל מהצרה )מהתקפות האויר של הגרמנים(. 
ירושלים, ]תש"א? 1941?[. דפוס "האות".

"להנצל  לאמרם  שיש  פסוקים  של  מודפס  בודד  דף 
הוא ובני ביתו מן הסכנה ... ואם ח"ו ... היתה התקפת 
אויר יאמרו אותו פעם אחר פעם ... ". - נדפס ביוזמת 
בספרייתו  נמצא  הדף  פתיה.  יהודה  רבי  המקובל 
קדשו  בכת"י  נמצא  הגליון  על  האישיים.  ספריו  בין 
ישראל  לעם  הנעשים  לצרות  רמזים  רישום  )בעפרון(, 

ע"י בני "אדום" ו"ישמעאל". 
המקובלים  מגדולי  )תרי"ט-תש"ב(,  פתיה  יהודה  רבי 
וחכמי בבל. תלמיד ה"בן איש חי", עלה לא"י בתרצ"ד 
ונפטר בחודש אב תש"ב, בעיצומה של מלחמת העולם 
לחם  "בית  ספר  מחבר  ומקובל,  הוראה  מורה  השניה. 

בתי עסק  ספרים.  ועוד  לנפש"  "מתוק  וספר  פיהודה" 
ספר  הוציא  כן  וכמו  הקבלה,  עפ"י  ובקמיעות  קונים 
שהוציא  ודיבוקים  רעות  רוחות  על  מספרות"  "רוחות 

במשך השנים.
דף 23 ס"מ. מצב טוב מאד, כתמי חלודה. כרוך בכריכת עור 

מפוארת.

מצורף אישור מומחה, על הדף ועל זיהוי כתב היד. 

פתיחה: $1000

17. ברכת הבית על קלף – אריה דרעי בכלא 
מעשיהו

ברכת הבית, על קלף. חתומה על ידי הרב אריה דרעי 
 .)2001( תשס"א  רמלה,  מעשיהו,  בכלא  ישיבתו  בעת 
נכתבה כמתנה לחתונת רבי פנחס אביחצירא. מעוטרת 

בעיטורי צמחים. 
כתיבת סת"ם קליגרפית: "לידידנו ואהובנו כלי מפואר 
כולו מחמדים... רבי פנחס אביחצירא שליט"א... בברכת 
 ... אסתר.  בן  מכלוף  אריה  נאמנה,  ובידידות  מזל-טוב 

מעשיהו, רמלה" וחתום בעט: "א. מ. דרעי".
לכתוב  נזקים  עם  כתמים  טוב.  בינוני  מצב  ס"מ.   27X42

)ראה תמונה(.

פתיחה: $500

17. Birkat HaBait on Parchment 
– Aryeh Der'i in Ma'asiyahu Prison  
Birkat HaBayit (blessing for the home) on 
parchment. Signed by Rabbi Aryeh Der'i, from 
the time he was imprisoned in Ma'asiyahu 
prison of Ramla, 2001. Written as wedding gift 
for Rabbi Pinchas Abichatzira. Illuminated 
with foliage.
Good wishes written in ritual calligraphy, and 
signed in pen by Rabbi Der'i.
27x42 cm. Fair-good condition. Stains with 
damage to writing (see picture).

Opening Price: $500

17
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18. Prayer to be Saved from 
Trouble – From the Kabalist Rabbi 
Yehudah Patyah (with some addi-
tion in his handwriting)   
Prayer to be saved from trouble (from German 
Air raids) Jerusalem, [1941?]. Printer "Ha'Ot"
Printed single page of verses to be said "to save 
both the reader and family members from 
danger… and if heaven forbid… there was an 
air raid it should be said repeatedly…". Printed 
with the initiative of kabalist Rabbi Yehudah 
Patyah. This page was found in his library 
amongst his personal books. On this page there 
is his holy handwriting in pencil, a listing of 
clues to troubles occurring to the Jewish people 
by "Edom" and "Yishamel".
Rabbi Yehudah Patyah (1859-1942) of the great-
est kabalists and scholars of Babylon. He was 
the student of the "Ben Ish Chai", came to Eretz 
Israel in the year 1934 and died in the month of 
Av 1942 in the peak of WWII. He was a teacher 
in Jewish Law and Kabalah, the author of 
Matok LaNefesh" and other works. He involved 
himself with special Jewish Kabalistic prayers 
and amulets. He also published a book "Ruchot 
Mesaprot" on evil spirits and Dybbuks.    
Single Page. 23 cm. Very good condition. Foxing 
stains. Bound in fancy leather binding.
Attached is an expert's letter to verify the au-
thenticity and validation of this page and the 
handwriting.

Opening Price: $1000

19. דרשת שבת שובה בפשמישל
בפרמישלא  שובה  שבת  לדרשת  הזמנה  מודעת 
ברכת  הדרשה.  לתוכן  מקומות  מראי  עם  )פשמישל(. 
שנה טובה, מרבי גדליה שמעלקעס. כ"ט אלול תרס"ט 

.)1909(
רבי גדליה שמלקיש )תרי"ט-תרפ"ח( בן אחיו ותלמידו 
בעל  שמלקיש  יצחק  רבי  הנודע  הגאון  של  המובהק 
משנת  ולבוב(.  פשמישל  ברבנות  )שכיהן  יצחק"  "בית 
תרנ"ג רב בפשמישל. חידושיו יצאו לאור בספר: אמרי 

רג"ש ]=רבי גדליה שמלקיש[.
דף 23.5 ס"מ. מצב בינוני, קרעים ופגיעות משוקמים.

פתיחה: $100

19. Shabbos Shuva Sermon in 
Przemysl  
Broadside inviting the public to Shabbos Shuva 
sermon in Przemysl, containing list of sources 
the sermon would be based on. Also bless-
ing for a sweet new year, from Rabbi Gedalya 
Shmelkis. 29th of Elul 1909.
Rabbi Gedalya Shmelkis (1859-1928) was a 
brother and a close disciple of Rabbi Yitzchak 
Shmelkis, author of Beit Yitzchak (who served 
as rabbi of Przemysl and Lvov). Served since 
1853 as rabbi in Przemysl. His novellae were 
published in the book Imrei Regesh (Regesh 
stands for Rabbi Gedalya Shmelkish).
One leaf, 23.5 cm. Fair condition, restored tears 
and damage.

Opening Price: $100

20. כרוזים לחיזוק שמירת השבת - מרבי 
נטע ליפשיץ מסלבודקה

מאמרי חיזוק לשמירת השבת, מרבי נטע הלוי ליפשיץ 
מסלבודקה )פרוור קובנא(. יידיש.

כרוז  ]=מכתב לאמהות[  בריוואלע דער מאמען!   א  .1
סלאבאדקע,  השבת.  בשמירת  יהודיות  נשים  לחיזוק 

ל"ג בעומר תרצ"ג )1933(.
]=שבת  מתנה!  בעסטע  די  איז  שבת  מנוחה,   שבת  .2
היא המתנה הטובה ביותר[. סלאבאדקע, עש"ק נחמו 

תרצ"ג )1933(.
ליפשיץ  הלוי  יעקב  רבי  של  בנו  ליפשיץ,  נטע  רבי 
מזכירו של רבי יצחק אלחנן אב"ד קובנא. הוציא לאור 
את ספרי אביו "זכרון יעקב" ועוד. נספה בשואה, הי"ד.

2 כרוזים בגודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100
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21. חשך השמש - הספד על המהרי"ל 
דיסקין

רבי  שחיבר  הספד  על  מודעה  בעריפיה,  השמש  חשך 
וינוגרד בישיבת "תורת חיים" על פטירת אדוננו  יצחק 
מורנו ורבנו המהרי"ל דיסקין. ירושלים, תרנ"ח )1898(.

נייר דבק.  גרוע קרעים רבים, כתמי  מודעה 25 ס"מ. מצב 

רוב הטקסט קיים.

נדיר.

פתיחה: $100

21. Chashach HaShemesh – A 
Eulogy for The Maharil Diskin  
Chashach HaShemesh… A notice on the eulogy 
by Rabbi Yitzchak Winograd in Yeshivat "Torat 
Chaim" on the passing of our master our teacher 
and our Rabbi the Maharil Diskin. Jerusalem 
1898.
25 cm. Poor condition with many tears. Paper 
and glue stains. Majority of the text is present. 
Rare.

Opening Price: $100

20. Proclamations for Strengthe-
ning Shabbos Observance – Rebbe 
Neta Lifshitz of Slabodka  
Essays for strengthening Shabbos Observance, 
by Rabbi Neta HaLevi Lifshitz of Slabodka 
(suburb of Kovna). Yiddish.
1.  A Brivelle Der Mammen! [Letter to 
Mothers]. Proclamation calling Jewish women 
to strengthen their Shabbos observance. 
Slabodka, 1933.
2.  Shabbos Menucha, Shabbos is di Beste 
Matana! (Shabbos is the most precious gift). 
Slabodka, 1933.
Rabbi Neta Lifshitz was son of Rabbi Ya'akov 
HaLevi Lifshitz, secretary of Rabbi Yitzchak 
Elchanan, Av Beit Din of Kovna. Printed his 
father's book "Zichron Ya'akov" and others. 
Killed in the holocaust.

2 proclamations of different conditions and sizes.

Opening Price: $100

22. כרוזים וחוברת – וילנה, שנות ה-30
ה- שנות  וילנה,  יהדות  דיומא.  בענייני  כרוזים  שבעה 
30. ביניהם "האם זקוקה וילנה לחזן?", "חילול קודש" 
ביידיש,  מהם  שישה   – היהודים"  וילנה  אזרחי  ו-"לכל 
בוילנה,  החקלאי  הספר  בית  חוברת  בפולנית;  אחד 
עברית,  הקבלה.  ותנאי  הלימודים  תכנית  את  כוללת 

יידיש ופולנית. 
15.5X21 ס"מ עד 37.5X54.5 ס"מ, מצב טוב עד טוב מאד. 

הכרוזים מקופלים. קרעים קלים בשוליים.

פתיחה: $240

22. Proclamations and Pamphlets 
– Vilna, 1930s  
Seven proclamations regarding everyday life. 
Vilna, 1930s. Among them: "Does Vilna Require 
a Cantor?", "Desecration of Holiness", "To all 
Jewish Inhabitants of Vilna" – Six in Yiddish, 
one in Polish; pamphlet of agricultural school 
of Vilna, includes curriculum and criterions for 
acceptance. Hebrew, Yiddish and Polish.
15.5x21 cm through 37.5x54.5 cm. Good through 
very good condition. Proclamations are folded, 
light tears on edges.

Opening Price: $240
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23. קול קורא ליהודי גליציה ובוקובינה 
הדרים בוויען, תרס"ח

קול קורא! לאחינו בני ישראל מגאליציען ומבוקאווינא 
בצרכי  העוסקים  "חברה  הוצאת  וויען.  בעיר  הדרים 

פצבור וטובת הכלל באמונה בעיר וויען". נדפס בפרש
בורג, ]תרס"ח 1908[. 

מרבנים  וחיזוק  דברי-תמיכה  הכולל  מודפס  כרוז 
באיאן,  סאדיגורא,  מהוסיאטין,  )האדמורי"ם  שונים 

והמהרש"ם מב יצחק שמלקיש  רבי  וויזניץ,  פסאמבור, 
רעזאן(. ל"מפעל הנשגב לטובת היהדות... בעיר הבירה 

וויען...". 
יידיש ועברית.

]3[ עמ', 30 ס"מ. מצב טוב מאד. מקופל ל-4. 

פתיחה: $150

23. Call to Jews of Galicia and 
Bukovina Who Dwell in Vienna
Call to Jews of Galicia and Bukovina who dwell 
in Vienna, published by the Brotherhood Society 
in Vienna. Printed in Pressburg, [1908].
Printed procamation containing words of sup-
port and encouragement from various rabbis 
(Rebbes of Husiatin, Sadigura, Boyan, Sambor, 
Vizhnitz, Rabbi Yitzchak Shmelkis and the 
Maharsham of Brezon) to "Great society which 
works for the good of Judaism… in Vienna".
Yiddish and Hebrew.
[3] pages, 30 cm. Very good condition. Folded in 
quarters.

Opening Price: $150

24. דו"ח חברה קדישא – סגד, 1903
 ,Szeged( דו"ח לשנת תרס"ב 1902, חברה קדישא. סגד

הונגריה(, תרס"ג 1903.
כולל דו"חות כספיים ורשימות שמיות.

16 עמ', 30.5 ס"מ. מצב טוב מאד. קו-קפל אנכי. כיתוּב בכ"י 

על העטיפה.

פתיחה: $100

24. Chevra Kadisha Record 
– Szeged, 1903  
Record from 1902 of Hevra Kadisha of Szeged, 
Hungary. 1903.
Includes monetary records and lists of names.
16 pages, 30.5 cm. Very good condition. Vertical 
folding mark. Handwritten inscription on cover.

Opening Price: $100

25. שבעה מסמכים חברה קדישא ועוד
 שלושה מסמכים מודפסים של חברה קדישא ואחד  .1
שנות  ומישקולץ,  בודפשט  כתיבה.  במכונת  מודפס 
ומסמך  הונגרית  ה-20.  המאה  של  והעשרים  העשרה 

אחד ביידיש.

25. Seven Documents of Burial 
Society and More 
1.  Three printed documents of burial society, 
and one typewritten. Budapest and Mishkoltz, 
1910s and 1920s. Mostly Hungarian, one docu-
ment in Yiddish.
2.  Typewritten document in Romanian. 
Bergen Belsen, 1945. Torn in two.
3.  Two "Yizkor Tzetl" leaves of Chesed Shel 
Emet Society, Radowitz. Contain lists of 
deceased – one list for men and another for 
women.
4.  Document connected with population reg-
istry. Poland, 1935.

Fair condition. Tears, filing holes.

Opening Price: $150

 מסמך ברומנית, מודפס במכונת כתיבה. ברגן בלזן,  .2
1945. קרוע ל-2. 

 שני דפים "יזכור צעטל" של אגודת "חסד של אמת",  .3
ראדוביץ'. מכילים רשימות נפטרים, אחד לנשים ואחד 

לגברים. 
 מסמך הקשור במפקד אוכלוסין. פולין, 1935.  .4

מצב בינוני. קרעים, חורי-תיוק.

פתיחה: $150

232425
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26. רשימת תורמים לכולל שומרי החומות 
בירושלים

רשימת התורמים לבניין בתים ב"כולל שומרי החומות 
המאה  ראשית  בירושלים.  הנס"  בעל  מאיר  רבי  של 

ה-20. 
ממקומות  תורמים  שמות  עם  בהונגרית  רשימה 
שונים בעולם. בעמוד האחרון "תרומות לקרן קיימת" 
בהונגרית. אגודת כולל שומרי החומות הוקמה בשנת 

תרי"ח )1858(.
]4[ עמ', 32 ס"מ. מצב טוב. סימני קיפול קלים ומעט סימונ

נים בעט ועפרון.

פתיחה: $200

27. קבלה לתרומה לבית-כנסת – קרואטיה, 
תרס"ב

קבלה לתרומה לבית-כנסת. אוסייק )Eszék(, קרואטיה, 
]תרס"ב[ 1902.

בית  של  איורים  שני  עם  אחד,  מצד  מודפסת  קבלה 
הכנסת באוסייק ומעט כיתוב בעברית. 

10X19 ס"מ. מצב טוב. מעט כתמים וקרע עם חוסר בפינה 

שמאלית תחתונה.

פתיחה: $100

26. List of Donors to Shomrei 
HaChomot Kollel in Jerusalem 
List of donors for construction of houses for 
Kollel Shomrei HaChomot of Rabbi Meir Ba'al 
HaNess in Jerusalem. Early 20th century.
List in Hungarian with names of donors from 
around the world. On the last page, "donations 
to Keren Kayemet" in Hungarian. Kollel Shomrei 
HaChomot Association was founded in 1858.
[4] leaves, 32 cm. Good condition. Slight folding 
marks and several pen and pencil markings.

Opening Price: $200

27. Receipt for Donation to 
Synagogue – Croatia, 1902  
Receipt for donation to synagogue. Eszek, 
Croatia, 1902.
Receipt printed on one side, with two drawings 
of the synagogue in Eszek and a little bit of 
Hebrew writing. 
10x19 cm. Good condition. Slightly stained, tear 
causing omission on bottom left corner.

Opening Price: $100

28. כרוז מאת החפץ חיים 
כרוז מאת החפץ חיים, רבי ישראל מאיר הכהן. וילנה, 

תמוז תרפ"ט.
בעץ  והתומכים  העוסקים  מעלה  ואנשי  ורבנן  "למרנן 
החיים ע"י מוסד 'ועד הישיבות". עם רשימת המוסדות 

הנתמכים מוועד הישיבות. 
גם רבי חנוך הענך אייגעש, רבי חיים  חתומים בדפוס 
עוזר גראדזענסקי ורבי מנחם במוהרצ"ה ]קרקובסקי[ 

המ"מ ומו"צ דמתא. 
25X44.5 ס"מ. מצב טוב. קמטים וכתמים.

פתיחה: $150

28. Proclamation from the 
Chafetz Chaim  
Proclamation from Rabbi Yisrael Meir HaCohen 
– the Chafetz Chaim. Vilna, 1929.
"To the rabbis and important people who are 
involved with, and support, the study of Torah, 
through Va'ad HeYeshivot." With list of institu-
tions supported by Va'ad HaYeshivot.
Signed also by Rabbi Chanoch Henach Eigesh, 
Rabbi Chaim Ozer Grodzinsky, and Rabbi 

Menchem [Krakovsky].
44.5x25 cm. Good condition. Creased and 
stained.

Opening Price: $150

28

27

26
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29. שני כרוזים - וילנה
ועד  דקהלתנו".  מהרבנים  לעזרה  קורא   "קול  .1
ישראל  בני  אחינו  מצב  "הנה  תרצ"ד.  וילנה,  הרבנים, 
דורות...".  מכמה  כזאת  היתה  לא  מאד,  נורא  באשכנז 

עברית ויידיש. 
25X35 ס"מ. מצב טוב. קרעים בשוליים וקמטים.

 "שבת דער -2טער טאג שבועות – געווידמעט דעם  .2
קדושת השבת ויום-טוב... זכור את יום השבת לקדשו". 
הדפסה.  שנת  ציון  ללא  וילנה,  רבנים.  רשימת  עם 

יידיש.
23X38.5 ס"מ. מצב טוב מאד. קמטים קלים.

פתיחה: $200

30. בקשה להקלות חוק ומסים – יהודי 
רומא ואנקונה, תקמ"ט

All Illustrissima… A Memoriale. רומא, ]תקמ"ט[ 
1789. תזכיר / עתירה של יהודי רומא ואנקונה לאפיפ
עורכי-דין   12 )בדפוס( של  בחתימתם  ה-6,  פיוס  פיור 
הם  היהודים.  שכניהם  לטובת  התגייסו  אשר  נוצרים, 
ואנקונה  רומא  ליהודי  הבלתי-נסבל  היחס  על  מוחים 
צעדים  הגבוהים,  המסים  אפיפיור"(,  "מדינות  )שתיהן 
הטבלה  דוגמת  יותר  חמורים  ומקרים  שונים  מפלים 
של  חוקים  בה  מצוטטים  כן  וחטיפות.  בכוח  לנצרות 
יותר  הוגן  באופן  התייחסו  אשר  קודמים,  אפיפיורים 
העתירה  יוחזרו.  אלה  שחוקים  בקשה  לצד  ליהודים 
אוחזת  אשה  איור  העטיפה  על  איטלקית.  נדחתה. 

מאזניים.
]36[ דף, 33.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. קרעים בשוליים.

פתיחה: $200 2930

29. Two Proclomations - Vilna 
1.  "Call from the Rabbis of Our Community", 
from Vilna Va'ad HaRabbanim, 1934 – regard-
ing condition of Jewish brethren in Germany 
(beginning of Nazi rise to power). Hebrew and 
Yiddish.
25x35 cm. Good condition. Torn margins and 
creases.
2.  Sabath of the second day of Shavu'ot… With 
list of Rabbis. Vilna, year of print not noted. 
Yiddish.
23x38.5 cm. Very good condition. Light stains.

Opening Price: $200

30. Request for Tax Relief – from 
Jews of Rome and Ancona, 1789  
Plea from Jews of Rome and Ancona to Pope 
Pious the 6th, with printed signatures of 12 
Christian lawyers, who wished to help their 
Jewish neighbors. The plea protests against 
the terrible treatment of the Jews of Rome and 
Ancona (both "Provinces of the Pope"); the high 
taxes, various instances of discrimination, and 
serious crimes such as kidnapping and baptiz-
ing Jews by force. The petition also quotes laws 
of previous popes, who treated Jews with much 
more fairness, and requests the restoration of 
those former laws. 
The plea was turned down. Italian. cover depicts 
woman holding scale.
[36] leaves, 33.5 cm. Good condition. Stains. Torn 
edges.

Opening Price: $200
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31. ציורי "האדמו"ר הצייר" - רבי אברהם 
יעקב שפירא מדרוהביץ

שלושה ציורים צבעוניים של האדמו"ר מדרוהביץ רבי 
אברהם יעקב שפירא, צבעי פסטל על נייר.

דיוקן עצמי על רקע חזית ארון עם מראה, בה משתקפת 
ירושל אבנים  קיר  הסתרת  )עם  ואחור  פנים  פבבואתו 

ושדרת עצים. שלושתם  ישן  פורחים; אדם  מי(; עצים 
חתומים בחתימת-ידו של האדמו"ר.

)תרמ"ד- שפירא  יעקב  אברהם  רבי  הצייר  האדמו"ר 
תשכ"ב, אנצי' לחסידות א', עמ' קיא-קיב( בן האדמו"ר 
מדרוהביץ רבי חיים מאיר יחיאל שפירא. מצד אמו היה 

פצאצא לאדמור"י בית רוזין-בוהוש. הוסמך לרבנות בנ
עוריו אך סירב לשמש בה. גדול בתורה בנגלה ובנסתר 
והשאיר אחריו כתבים מפי תורתו. עלה לארץ תרפ"ב, 
פטירת  לאחר  זבולון.  בעמק  חסידים  כפר  ממתיישבי 

אביו בשנת תרפ"ד עלה לירושלים לכהן באדמורו"ת. 
נפשי להעלות על הבד  "משתוקקת  מדברי האדמו"ר: 
מעט מזעיר מקדושת ארץ-הבחירה של עם-הבחירה". 

22X30 ס"מ, 22X30 ס"מ, 29X38 ס"מ מצב טוב, במסגרות 

עץ פשוטות עם מעט נזקים.

פתיחה: $1500

31. Paintings of “The Rebbe 
Painter” – Rabbi Avraham Yaakov 
Shapira of Drohobych  
Three colorful painting by the Rebbe of 
Drohobych, Rabbi Avraham Yaakov Shapira, 
pastel colors on paper.
Self-portrait with a background of a closet with 
mirror attached, reflecting his image (hidden 
by a stone wall); flowering trees; a man sleep-
ing, and an avenue of trees. All three are auto-
graphed with the handwriting of the Rebbe.
The Rebbe Painter, Rabbi Avraham Yaakov 
Shapira (1884-1962, Encyclopedia of Chasidism, 
Part I, 111-112) was the son of the Rebbe of 
Drohobych, Rabbi Chaim Meir Yechiel Shapira. 
On his mother’s side he was a descendant to 
the Rebbes of Beit Ruzhin-Buhush. He was or-
dained to the Rabbinate in his youth but refused 
to make use of it. A Torah great, he left behind 
many writings. He moved to Eretz Israel in 
1922, was one of the settlers of Kfar Chasidim 
in Emek Zevulun. Following his father’s death 
in 1924 he moved to Jerusalem to take position 
as Rebbe.
22x30 cm, 22x30 cm. 29x38 cm, good condition, 
in simple wooden frames with minor damage.

Opening Price: $1500

31
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כתובות וגיטין 

Ketubot and Divorce Documents

32. כתובה מאויירת מפוארת על קלף – מנטובה, תקפ"א
כתובה לנישואי זרח אביעד שר שלום )בן המנוח עמינדב פאנו( ובינוינוטה 

)בת יהודה רפאל חזק(. מנטובה, תקפ"א 1821.
מלאכים  הכוללים  הכתובה,  בשולי  מפוארים  צבעוניים  איורים  שלל 
עומדות  אוחזות-חנית  נשים  שתי  איור  העליון  החלק  במרכז  ופרחים. 
משני צדי הכיתוב "בסימנא טבא ובמזלא מעליא" וציור העיר ירושלים. 
בשוליים מופיעים שישה איורים אלגוריים. בתחתית, תחת הטקסט, איור 

מלכת שבא והמלך שלמה.
האיור  סגנון  את  יותר  מזכירים  הכתובה  איורי  צבר,  שלום  פרופ'  על-פי 
ברומא ולא במנטובה ואכן ידועה כתובה עם איורים כמעט זהים מרומא, 
במקור.  תוכננו  לא  האיורים  כי  מעידים  יחסית  הצרים  השוליים   ;1771
אינם חדשים(,  כי  ניכר  וסגנונם  )שעל-פי צבעיהם  כפי הנראה, האיורים 

התווספו במהלך המאה ה-19.
42.5X61 ס"מ, במסגרת 54X72 ס"מ. מצב טוב. 

תמונה נוספת בעמוד הבא.

ראה קטלוג Sotheby's, ספטמבר 2001.
העברית  מהאוניברסיטה  צבר  שלום  פרופ'  של  דעת  חוות  מצורפת: 

בירושלים.

פתיחה: $16,000 32
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33. כתובה בכתב יד - פשוורסק, תרנ"ג
1893(, בעיר פשעוו]ער )כתובה בכת"י, א' תמוז תרנ"ג 
יוסף  שלום  יעקב  ב"ר  שמואל  האברך  החתן  רסק[. 
הכהן. הכלה ארמלתא ]=האלמנה[ הינדא ב"ר אברהם. 
העדים "יהודה נחום במהור"ר יעקב -----ה"ה" ו"יוסף 

בן קלונימוס".
גרוע, קיפולים וקרעים, הדבקות  31X34 ס"מ. מצב בינוני 

בנייר דבק.

פתיחה: $150

33. Handwritten Ketuba 
– Pshevorsk, 1893  
Hadwritten ketuba, 1893, from the city 
Pshevorsk. The groom – Shmuel ben Ya'akov 
Shalom Yosef HaCohen. The bride – the widow 
Hinda bat R' Avraham. The witnesses – Yehuda 
Nachum ben HaRav Ya'akov--- and Yosef ben 
Kalonimus.
31x34 cm. Fair-poor condition, tears and folding 
marks, mending by tape.

Opening Price: $150

32. A Fine Illustrated Ketubah on Parchment – Mantua, 1821 
Ketubah for the marriage of Zerah Avi'ad Sar-Shalom son of Aminadav Fano) and Benvenuta (daugh-
ter of Yehudah Raphael Chazak). Mantua, 1821.
Profusion of images in borders, including angels and flowers. In center of upper section two women 
warriors flanking "BeSimna Tava…" and a scene of Jerusalem.. The side margins contain six allegorical 
representations and a description of the Queen of Sheba visiting King Solomon below the text.
Prof. Shalom Sabar notes that the decorative program of the Ketubah is not typical of the Mantuan 
school but of Rome. A Ketubah with nearly identical illustrations from Rome, 1711, is known. The 
narrow borders implies that the decorations were not planned in the beginning, on the other hand, 
the colors and the style are clearly not of a recent period. The Ketubah owner imitated the Roman 1771 
illustrations during the 19th century.
61X42.5 cm, in frame 72X54 cm. Good condition. Damage to outside edges.
See Sotheby's Catalog from September 2001.
Attached is a letter by Prof. Shalom Sabar of analysis and evaluation of this Ketubah.

Opening Price: $16,000

Detail from item  32  פרט מתוך פריט  

33
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34. כתובת יבמין - צפרו, תרנ"ט 
בלא  שמת  אחיו  אשת  עם  יבם  של  לנישואין  כתובה 

בנים. צפרו )מרוקו(, תרנ"ט )1899(.
הרוש,  בן  נ"ע  רפאל  ב"ר  נ"י  יצחק  ב"ר  יהודה  החתן 
יחייא  ר'  בת  ז"ל, שמחה  רפאל  אחיו  את אשת  מייבם 
ב"ר מכלוף בן הרוש. - "והיה הבכור אשר תלד יקום על 

שם אחיו המת ולא ימחה שמו מישראל".
חתימות הרבנים: רבי "אבא אלבאז ס"ט", רבי "מכלוף 
יהא לו סימן  ]=סימנא ליה טב,  אליהו אדאהן סלי"ט" 
אלבאז  אבא  מרבי  חתומה  הוספה  בשוליים  טוב[. 
שהיא  מוזכר  בכתובה  הכתובה[  כותב  הוא  ]שכנראה 
המגורשים  פאס  קהלת  של  והמנהגים  התקנות  לפי 

מקאשטיליא.
ליבם  נוהגים  אין  האשכנזים  אצל  נדירה!  כתובה 
יותר  מצויה  המזרח  בעדות  גם  הראשונים.  מתקופת 
יבום נכתבו ע"י  יבום. כתובות  מצוות חליצה ממצוות 

גדולי הדיינים כמו בכתובה זו.
רבי אבא אלבאז )תרי"א-תרצ"ט( בן רבי עמרם. מוותיקי 
הדיינים בעיר צפרו הסמוכה לפאס. ספרייתו העשירה 
בספר  רבות  ומוזכרת  מפורסמת  יד  וכתבי  בספרים 
אבא"  "דין  הספר  נשאר  כתביו  מעזבון  רבנן".  "מלכי 

בכת"י ונדפס ספר "מילי דאבא" )ירושלים, תש"מ(.
36 ס"מ. מצב בינוני, נייר יבש, קרע משוקם בשורה הראשונ

נה של הכתובה. מאחורי הדף רישום "כתובת האשה שמחה 

בת יחייא הרוש" ורישום טיוטה לכתובה אחרת.

פתיחה: $150

34. Ketubat Yabamin – Sefrou, 
1899  
Ketuba document for yibbum marriage – mar-
riage of a man to the wife of his brother, who 
died childless. Sefrou, Morocco, 1899.
The groom is Rabbi Yitzchak ben Rabbi Rafael 
ben Harush, and the bride (for whom he is 
performing the mitzvah of yibbum), wife of his 
brother Rafael – Simcha bat R" Yichya ben R' 
Machlouf ben Harush. "And the first-born who 
she bears will bear the name of his dead brother, 
so that his name not be erased from Israel".
Signed by Rabbi Abba Elbaz and Rabbi Machlouf 
Eliyahu Adahan – who adds the blessing "may 
he have a good omen". In the margins, there is a 
signed addition by Rabbi Abba Elbaz (probably 
writer of the Ketuba). Inside the Ketuba, it is 
written that it follows the customs of the Fez 
community exiled from Castile. 
Rare Ketuba! Since the time of the Rishonim, 
Ashkenazim have had the custom not to per-
form yibbum but rather its alternative – chal-
itza. Even in Sephardic communities, chalitza 
is more common. Yibbum Ketubot were always 
written by leading dayanim, as we see here. 
Rabbi Abba Elbaz (1851-1939) ben Rabbi 
Amram. One of the veteran dayanim in Sefrou, 
next to Fez. His library, with its wealth of books 
and famous manuscripts, is mentioned many 
times in the book Malchei Rabbanan. From 
his writings remain the manuscript of Din 
Abba, and the book Milei DeAbba was printed 
(Jerusalem, 1980).
36 cm. Fair condition, dry paper, restored tear on 
first line of Ketuba. Inscription on verso: Ketuba 
of the woman Simcha bat Yichya Harush, and 
rough draft of another Ketuba.

Opening Price: $150

35. כתובה מעוטרת – פרס, תרס"ה 
כתובה לנישואי יעקב בן דוד יהודא ונורינאן בת מאיר. 

כאשאן )קשאן(, תרס"ה 1905. 
מסגרת מעוטרת צבועה ביד.

קפלים  טוב.  מצב  ס"מ.   55X64.5 במסגרת  ס"מ,   35X44

רבים עם קרעים משוקמים. קרע גדול עם חוסר בצד ימין.

פתיחה: $300

35. Illuminated Ketubah – Persia, 
1905  
Ketubah of Ya'akov ben David Yehuda and 
Norinan bat Meir. Kashan, 1905. 
Illuminated frame, painted by hand. 
35x44 cm, in frame - 64.5x55 cm. Good condi-
tion. Many folding marks and restored tears. 
Large tear with part missing on right side.

Opening Price: $300
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38. גלופה לכתובה – ארץ ישראל, המאה 
ה-20

גלופה יצוקה לכתובה, מסגרת מעוטרת. ארץ-ישראל, 
.]1930-1940[

בתאריך ניכר שחתכו "בשנת שש מאות" והוסיפו "שבע 
מאות".

21.5X33.5 ס"מ. מצב טוב מאד.

פתיחה: $150

38. Plate for Ketubah – Eretz 
Israel, 20th Century  
Cast plate for Ketubah, with illuminated frame. 
Eretz Israel, [1930-1940].
The original date, "in the year –six hundred" 
was cut off, and replaced by words "seven 
hundred".
21.5x33.5 cm. Very good condition.

Opening Price: $150

37. כתובה מודפסת - בומביי 1944 
וחתימות.  סכומים  שמות,  מילוי  עם  מודפסת,  כתובה 

בומביי, תש"ד 1944. ההדפסה לפני 1940.
בצבע  מסגרת  סת"ם.  כתיבת  של  ליטוגרפית  הדפסה 

ירוק עם דמויות מלאכים מנגנים בחצוצרה.
מעבר לדף העתק הכתובה באנגלית. מודפס עם מילוי 

בכת"י.
33.3 ס"מ. מצב טוב מאד, סימני קיפול עם בלאי קל.

פתיחה: $150

37. Printed Ketuba – Bombay 1944 
Printed Ketuba with names, amounts of money, 
and signatures filled in. Bombay, 1944. Printed 
before 1940.
Lithographic print of ritual calligraphy. 
Green frame with pictures of angels playing 
trumpets.
On verso appears English translation of the 
Ketuba. Printed and filled in by hand.
33.3 cm. Very good condition. Folding marks, 
slightly worn.

Opening Price: $150

36. כתובה צבעונית מצויירת – פרס, תרמ"ד
כתובה לנישואי ישראל בן ניסן ושרה בת שלמה חיים. 

איצפהן )איספהן(, תרמ"ד 1884. 
ובעלי-חיים.  פרחים  איורי  עם  ביד,  וצבועה  מצויירת 

תוּב מופיע בצדהּ האחורי. חלק מהכִּ
רבים  סימני-קיפול  טוב.  מצב  ס"מ.   79.5X94 במסגרת 

מעט  מקצועי.  לא  שיקום  משוקמים  קרעים  וקמטים. 

נזקי-לחות.

פתיחה: $300

36. Colorful Illuminated 
Ketubah – Iran, 1884  
Ketubah of Israel ben Nissan and Sarah bat 
Shlomo Chaim. Isfahan, 1884.
Illuminated and written by hand with pictures 
of flowers and animals. Some of the writing ap-
pears on the back side.
In frame - 79.5x94 cm. Good condition. Many 
folding marks and creases. Unprofessionally re-
stored tears. Slightly damaged by moisture.

Opening Price: $300
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39. שטרי גיטין והרשאות - טורינו שנות 
התר"י

העתקות גיטין ומעשה בית דין. טורינו )איטליה(, שנות 
התר"י 1854-1858.

עדות  גביית  הרשאה,  שטרות  גיטין,  שטרות  העתקת 
ופסקי דין, עם שמות הדיינים המתדיינים והעדים. 

כתיבה איטלקית.
קלות  פגיעות  טוב,  מצב  כתובים.  עמ'   4 ס"מ.   28 דף   4

בשוליים.

פתיחה: $120

39. Divorce Marriage and other 
Documents - Torino - 1850s  
Copyings of Gittin and acts of rabbinic court. 
Torino, Italy. 1854-1858.
Copyings of Gittin, licenses, testimonials and 
court rulings, with names of judges, litigants 
and witnesses.
Italian writing.
4 leaves, 24 cm. 4 written pages. Good condition, 
slight damage to margins 

Opening Price: $120

40. כתב צוואה – צפת, תרס"ג
דף כתב יד, צוואתו של ר' יהודא ליב שטערין ]שטרן[ 
1903. כולל מינוי אפוטר  נ"י מנאדבורנא. צפת תרס"ג
רופוס, התייחסות למיקום הדירה והשכנים, בור המים 
ב"ד צדק  וחותמת  ועוד. עם חתימות המצווה, העדים 

ק"ק אשכנזים בצפת עם חתימת האב"ד "הק' של'".
סימני-קיפול.  מאד.  טוב  מצב  ס"מ.   25.5X33.5 עמ',   ]1[

שוליים מחוזקים בנייר-דבק מקצועי. נתון במעטפת נייר.

פתיחה: $120

40. Will – Safed, 1903  
Handwritten will of Rabbi Yehuda Leib Stern of 
Nadvorna. Safed, 1903. Includes appointment 
of attorneys, attention to place of apartment 
and neighbors, cistern, and more. With sig-
nature of Rabbi Stern and witnesses, as well as 
stamps of Ashkenazic rabbinic court of Safed, 
and signature of Av Beit Din.
[1] page, 25.5x33.5 cm. Very good condition, fold-
ing marks, edges re-enforced by professional tape, 
preserved in paper dust-jacket.

Opening Price: $120
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41. שו"ע האר"י - סלאוויטא תקנ"ג 
מתלמידי  הקבלה  עפ"י  והנהגות  דינים  ערוך,  שולחן 

האר"י. סלאוויטא, תקנ"ג )1793(.
פמספרי הקבלה הראשונים שנדפסו בדפוסו של האד

מו"ר רבי משה שפירא בסלאוויטא. בשער הספר נזכר 
רק שם המביא לבית הדפוס ר' יוסף יוסקא בהרב הגאון 

פהגדול ר' אריה ליב סג"ל מק"ק זאסלב )אב"ד וואלט
שיסק(, שאף נתן הסכמה לספר.  

ליברמן,  חיים  מאמר  ראה  המדפיס,  הרב  זיהוי  אודות 
כז,  ספר,  קרית  בסלאוויטא,  העברי  הדפוס  לתולדות 
הביבליוגרפיה  118-117. תקליטור מפעל  עמ'  תשי"א, 

רשומה מס' 0143732.
חתימות בעלים, חותמות צנזור.

]1[, נט דף. 15 ס"מ. מצב בינוני, פגעים משוקמים, כתמים, 

בצילום.  ונמצא  חסר  נז  דף  הכותרות.  נחתכו  דפים  בכמה 

כריכת בד ועור חדשה.

נדיר ביותר.

פתיחה: $2900

41. Shulchan Aruch HaAri 
– Slavita 1793  
Shulchan Aruch, laws and kabalistic practices, 
of the Arizal's disciples. Slavita, 1793.
One of the first kabalistic works printed in 
Rabbi Moshe Shapira of Slavita's printing house. 
Title-page mentions only name of person who 
brought manuscript to print – R' Yosef Yoska 
son of Rabbi Aryeh Leib Segal of Zaslav (Av 
Beit Din of Voltshisk), who also wrote letter of 
approbation for the book.
Regarding identification of the printer, see 
Chaim Lieberman's article, "The History of 
Hebrew Print in Slavita", Kiryat Sefer, 27, 1951, 
pages 118-117. MB CD, Listing no. 0143732.
Owners' signature, censor ink-stamps.
[1], 59 leaves. 15 cm. Fair condition. Restored 
damages, stains, headings of some pages are cut 
off. Leaf 57 is missing, but its photocopy is pres-
ent. New cloth and leather binding.
Very rare.

Opening Price: $2900

דפוסי סלאוויטה וזיטומיר, דפוסי רוסיה ופולין

Books printed in Slavita and Zhitomir, 
Books printed in Russia and Poland
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42. מסכת עירובין – סלאויטה, תקצ"ו 
מסכת עירובין מן תלמוד בבלי, סלאוויטא, תקצ"ו 1836 

בדפוס רבי שמואל אברהם אבא שפירא.
ג' מש"ס  "כרך  נוסף:  שני שערים, כולל שער מעטפת 

דפוס סלאוויטא".
פהוצאה זו של הש"ס בסלוויטא נדפסה בתקופת הפול

מוס עם מדפיסי ווילנא - פולמוס שהרעיש את העולם 
מכתבי  נדפסו  שלפנינו  הכרך  בראש  בזמנו.  היהודי 

הרבנים בענין זה.
במהדורה זו נדפסו רק מסכתות ברכות, שבת ועירובין.
השער  דף  לפני  וכיתוב  בעלים  חותמות  חתימות, 

בחתימת "ראובן במ"ה אליעזר" ובסוף הכרך. 
]ג[, קלב; יח דף, 39.5 ס"מ. מצב טוב. כרוך עם עטיפת הנייר 

המקורית בכריכת עור )מקורית עם גב חדש(. חלק מהדפים 

בצבע כחלחל. חורי עש בכל דפי הספר ובכריכה, לרוב ללא 

התחתונה  השמאלית  בפינה  לחות  כתם  בטקסט.  פגיעה 

וכתמי חלודה.

פתיחה: $650

42. Tractate Eruvin – Slavita, 
1836  
Tractate Eruvin of Babylonian Talmud, Slavita, 
1836, published in Rabbi Shmuel Avraham 
Abba Shapira's publishing house.
Two title pages, including additional cover-page, 
reading "Volume Three of Slavita Talmud".
This edition of the Shas, published in Slavita, 
was printed during the period of the dispute 
with Vilna publishers – a dispute which shook 
the Jewish world at the time. Letters from rabbis 
from that period are printed at the beginning of 
this volume.
Only tractates Brachot, Shabbat and Eruvin 
were printed in this edition.
Signatures, ink-stamps and inscription before 
title-page, signed "Reuven ben Eliezer"; also at 
the end of the volume.
[3], 132; 18 leaves, 39.5 cm. Good condition. 
Bound with the original paper cover in a leather 
binding (original with new spine). Some of the 
leaves are bluish. There are moth holes through 
all the leaves and the binding, mostly not damag-
ing text. Moisture stain on bottom left corner and 
foxing.

Opening Price: $650

43. תקוני הזהר – סלאוויטה, תקפ"א
הרב  בדפוס   ]1821 ]תקפ"א  סלאוויטה,  הזהר.  תקוני 
משה שפירא. "מוגה... כתיקוני זהר דפוס קושטאנדינא 
מצא  כאשר  ווילנא...  יעקב  הרב...  הגיה  אשר  כפי... 

בכתבי האר"י לוריא...". 
עם הסכמות רבני סדילקוב, זאסלב ובארדיטשוב. 

שם הספר ומקום הדפוס נדפסו בדיו אדומה. 
נ, מט-קנד דף, 21.5 ס"מ. נייר כחלחל עם שוליים רחבים. 

מצב טוב מאד. נזקי-עש משוקמים, בחלק מהדפים פגיעה 

בטקסט. כריכת חצי-עור מודרנית.

פתיחה: $2000

43. Tikunei HaZohar – Slavita, 
1821
Tikunei HaZohar. Slavita, [1821] Rabbi Moshe 
Shapira Print. 
With approbations of Rabbis of Sadilkov, Zaslav 
and Berdichov.
Book's name and place of print are in red ink.
50, 49-144 leaves, 21.5 cm. Bluish paper with 
wide margins. Very good condition, restored 
moth-damages, causing damage to text on several 
pages. Modern half-leather binding.

Opening Price: $2000
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44. ספר הזוהר – סלאוויטה, תקנ"ט 
– חתימות

ספר הזוהר, חלק ראשון – בראשית. סלאוויטה, תקנ"ט 
]1799[ בדפוס דוב בער בן ישראל הלוי ויעקב בן משה 

)שותפיו של רבי משה שפירא(.
ברלין  "חיים  רבי  הגאון  של  חתימה  השער  דף  לפני 
מוולאזין". בדף השער חתימת "--- משה מבער]ש[ד". 

חסר דף אחרון.
אוצר  )תקצ"ב-תרע"ג,  אב"ד מוסקבה  ברלין  חיים  רבי 
הרבנים 5925(, בנו הבכור של הנצ"יב מוואלוזין. גדול 
בתורה מפורסם. עמד בקשרי שו"ת עם כל גדולי הרבנים 
בעולם. כיהן ברבנות במוסקובה ובעוד מקומות. כיהן 
סגירתה  לפני  וואלוזין  ישיבת  בראשות  קצרה  תקופה 
ע"י השלטונות ב 1892. עלה בסוף ימיו לירושלים והיה 
מגדולי רבניה. ספרייתו הרבגונית מנתה אלפי ספרים, 
היה  כשעוד  בצעירותו  שקנה  מהספרים  אחד  לפנינו 

חותם "חיים ברלין מוולאזין". 
]3[, רנא; 13 דף )צ"ל 14(, 20 ס"מ. נייר כחול. מצב בינוני. 

נזקי עש לחלק מהדפים. נזקים קשים בדף השער ובדפים 

אחרון.  דף  חסר  גס.  שיקום  משוקמים  חלקם  האחרונים, 

כריכת חצי עור בלויה.

פתיחה: $200

45. חמישה חומשי תורה – סלאוויטה 
- פגומים

חמישה חומשי תורה, סלאוויטה ]תקע"ו או תקע"ח[. 
דפוס משה שפירא. 

כרכים פגומים וחסרים, כולם ללא כריכה ועם נזקי-עש, 
דפים ושערים חסרים וקרועים.

 בראשית – חסר דף השער, נמצאים דפים ט-רמב. .1
ג-רכח,  דפים  נמצאים  השער,  דף  חסר   –  שמות  .2

אחריהם א-כט.
 ויקרא – א-קסז דף. .3

 במדבר – חסר דף השער, נמצאים דפים ]ט[-קעג. .4
 דברים – א-קע, אחריהם א-ז דף.  .5

פתיחה: $700

44. Sefer HaZohar – Slavita, 1799 
– Signatures 
Sefer HaZohar, Part One – Bereshit. Slavita, 
[1799], printed by Dov Ber ben Yisrael HaLevi 
and Ya'akov ben Moshe (partners of Rabbi 
Moshe Shapira).
Before the title-page there is a signature of 
Rabbi Chaim Berlin of Volozhin. The title-
page is signed by Moshe of Bershad. Last leaf 
is missing.
Rabbi Chaim Berlin, Rabbi of Moscow (1832-
1813, Otzar 5925) was the eldest son of the 
Netziv of Volozhin, and a well-known Torah 
giant in his own right. He maintained hala-
chic correspondence with many great rabbis 
from around the world. He served as Rabbi in 
Moscow and in other places. For a short period, 
he stood at the head of the Volozhin yeshiva 
– until its closure by the Russian authorities in 
1892. Toward the end of his life he made aliya to 
Jerusalem and was one of its leading rabbis. His 
wide and varied library contained thousands of 
books, and the one we see before us was pur-
chased in his youth, when his ink-stamp still 
read Chaim Berlin of Volozhin.
[3], 251; 13 leaves (should be 14), 20 cm. Blue paper. 
Fair condition. Some pages have moth-damages. 
Title-page and last leaves are heavily damaged; 
some have been professionally restored. Last leaf 
is missing. Worn half-leather binding.

Opening Price: $200
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45. Five Books of Moses – Slavita 
– Damaged  
Five Books of Moses, Slavita [1816 or 1818]. 
Moshe Shapira Print.
Damaged and incomplete volumes, all unbound 
and with moth damages, pages and title pages 
torn and missing.
1.  Bereshit – title-page is missing, leaves 9-242 
are present.
2.  Shmot – title-page is missing, leaves 3-228, 
and after them 1-29 are present.
3.  Vayikra – 1-167 leaves.
4.  Bamidbar – Title-page is missing, leaves [9]-
173 are present.
5.  Devarim – 1-170, after them: 1-7 leaves.

Opening Price: $700

46. ארבע משניות – סלאויטה, תקפ"ב 
ותק"ץ

כרכים  שני  סלאויטה,  מדפוסי  משניות  כרכי  ארבעה 
כולם  שישה(.  )מתוך  מתק"ץ  כרכים  ושני  מתקפ"ב 
בדפוס האדמו"ר רבי משה שפירא הרב מסלאויטה. עם 
פירושי הגאונים... רבינו עובדיה ברטנורה ותוספות יום 

טוב. 
בחלק מהכרכים כיתובים וחותמות.

 חלק ב': סדר מועד, ]תק"ץ 1830[.  .1
מצב גרוע. קרעים, חורים, כתמים. ללא כריכה.

 חלק ג': סדר נשים, ]תקפ"ב 1822[.  .2
מנותקים.  דפים  משוקמים,  נזקים  כתמים,  בינוני.  מצב 

כריכה בלויה. 

 חלק ד': סדר נזיקין, ]תק"ץ 1830[.  .3
מצב בינוני. נזקי עש רבים עם פגיעה בטקסט, מעט כתמים. 

כריכה מנותקת, דף השער מחובר לכריכה.

 חלק ה': סדר קדשים, ]תקפ"ב 1822[.  .4
בדף  מנותקים.  קנג-קס  דפים  רטיבות.  כתמי  גרוע.  מצב 

קס קרע גדול משוקם, עם פגיעה בטקסט. חסרים שלושה 

דפים. ללא כריכה.

פתיחה: $1250

46. Four Mishnayot – Slavita, 1822 
and 1830 
Four volumes of Mishnayot, Slavita print-
ings – two volumes from 1822 and two from 
1830 (altogether four from the six orders of 
Mishnayot). All printed by the Rebbe Rabbi 
Moshe Shapira, the Rabbi of Slavita. Incudes 
Bartenura and Tosfot Yom Tov commentaries.
Some volumes contain inscriptions and 
ink-stamps.
1.  Part Two: Seder Mo'ed, [1830]. 
Poor condition, tears, holes, stains. No binding.
2.  Part Three: Seder Nashim, [1822]. 
Fair condition. Stains, restored damages, de-
tached leaves. Worn binding.
3.  Part Four: Seder Nezikin, [1830]. 
Fair condition. Many moth damages to text, some 
stains. Detached binding, title-page is attached to 
binding.
4.  Part Five: Seder Kodashim, [1822]. 
Poor condition. Moisture stains. Leaves 153-160 
are detached. There is a large tear on leaf 160, 
damaging text. Three leaves are missing. No 
binding.

Opening Price: $1250
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47. תהלים משלי - הגהות בכת"י 
עם  משלי.  תהלים  חמישי,  חלק  כתובים,  המגיד,  ספר 
תרגום יונתן, רש"י, מצודות ועברי טייטש. סלאוויטא, 
]התקס"ח 1808[. דפוס דוב בער בן ישראל סג"ל ודוב 
בער בן פסח ]שותפיו של האדמו"ר רבי משה שפירא[.

הגהות קצרות רבות בכת"י.
חותמות: "יעקב מבאט---" )דף נג עמ' ב( "מרדכי זאב --
- צפת". וחתימות "נפתלי אמ---" )דף ל ודף נ(. הקדשה 

"לכבוד הר"ר העשיל נ"י". חותמות צנזור.
פגעים  בינוני.  מצב  ירוק.  כחלחל  נייר  ס"מ.   21 דף.  קצט 

חדשה  כריכה  ואחרונים.  ראשונים  בדפים  משוקמים 

מפוארת.

פתיחה: $1200

48. סידור תיקוני שבת – זיטומיר, 1857 
- מהדורה לא ידועה

סידור תקוני שבת עם דרך חיים. זיטומיר, תרי"ז 1857. 
דפוס רבי חנינא ליפא ורבי יהושע העשיל שפירא. עם 
"דרך חיים" כמנהג ספרד. שער נוסף משנת תרי"ט )עמ' 

 .)249
]2[, 15-248; ]2[, 431-670 עמ', 22 ס"מ. חסרים מס' דפים 

בינוני.  מצב  התפילה(.  מסדר  )לא  ובסוף  בתחילה  בודדים 

חיזוקים  מקצועי.  שיקום  משוקמים  רבים  קרעים  כתמים. 

רבים בנייר דבק.

הביב מפעל  בתקליטור  מופיעה  אינה  זו  פמהדורה 
ליוגרפיה ואצל וינוגרד ורוזנפלד. 

פתיחה: $4000

47. Tehilim and Mishlei 
– Handwritten Glosses  
Sefer HaMaggid, Ktuvim, Part Five, Tehilim 
Mishlei. Includes Targum Yonatan, Rashi, 
Metzudos, and Ivri Teitsh. Slavita, [1808]. 
Printed by Dov Ber ben Israel Segal and Dov Ber 
ben Pesach [partner of Rebbe Moshe Shapira].
Includes many short handwritten glosses.
Ink-stamps: "Ya'akov Mabat---" (leaf 53 page 2) 
"Mordechai Ze'ev --- Safed". Also signatures: 
"Naftali Em---" (leaf 30 and leaf 50). Dedication 
"to Reb Heshil". Censor stamps.
199 leaves. 21 cm. Bluish-green paper. Fair con-
dition. Restored damage on first and last pages. 
New fine cover.

Opening Price: $1200

48. Siddur Tikunei Shabbat 
– Zhitomir, 1857 – Unknown Edition  
Siddur Tikunei Shabbat with Derech Chaim. 
Zhitomir, 1857. Rabbi Chanina Lipa and Rabbi 
Yehoshua Heschel Shapira Print. Includes 
Derech Chaim, in holding with custom of 
Sephard. Additional title-page from year 1859.
[2], 15-248; [2], 431-670, 22 cm. Few pages from 
beginning and end are missing (not from text of 
prayers). Fair condition. Stains. Many profession-
ally-restored tears, many places are re-enforced 
by scotch-tape.
This edition does not appear on MB CD nor on 
Winograd Rosenfeld CD.

Opening Price: $4000
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49. הגדה של פסח – זיטומיר, תר"ט 
בדפוס   1848 תר"ט  זיטומיר,  פסח.  של  הגדה  סדר 
יהושע  ורבי  ליב  אריה  רבי  ליפא,  חנינא  רבי  האחים 

העשיל שפירא נכדי הרב מסלאוויטא.
ו"מ פירושים  ליל שימורים, עם  והנהגות  דינים  פכולל 

רבי משה  בידי  ולוקטו  נאספו  נפלאות",  חברת ספורי 
מזאלשין.

בשולי  וקמטים  קרעים  בינוני.  מצב  ס"מ.   19.5 עמ',   71

בדף  גדול  קרע  יין(.  )כתמי  כהים  חלקם  כתמים,  הדפים. 

השער. פגעי עש בפינה שמאלית עליונה של הדפים. כריכת 

קרטון קרועה ובלויה.

יערי 682, אוצר ההגדות 927.

פתיחה: $200

49. Passover Haggada – Zhitomir, 
1848  
Passover Haggada. Zhitomir, 1848, printed 
by bros. Chanina Lipa, Rabbi Aryeh Leib and 
Rabbi Yehoshua Heschel Shapira, grandsons of 
Slavita Rabbi.
Includes laws and customs of the Seder night, 
with commentaries and narration of the won-
ders of the Exodus, compiled by Rabbi Moshe 
of Zolshin.
71 leaves, 19.5 cm. Fair condition. Torn and 
creased margins. Stains; some are dark wine 
stains. Large tear on title-page. Moth damage on 
top left corner of leaves. Worn and torn cardboard 
binding.
Ya'ari 682, Otzar 927.

Opening Price: $200

50. תחינות ביידיש - מהדורות לא ידועות  
לברכת  ]=תחינה  בענטשין,  חודש  ראש  פון   תחנה  .1

החודש[. 1845 ]תר"ה[.
12 עמ'. 15.5 ס"מ. נייר כחול ירוק, מצב טוב.

פנדיר! לא נרשם בתקליטור מפעל הביבליוגרפיה. לפי תק
ליטור וינוגרד ורוזנפלד רשומה 45415 נדפסה מהדורה זו 

בזיטומיר ]דפוס שפירא[. וינוגרד, זיטומיר 13.
גיוועזין  מתקן  האט  תחנה  "דיא  אני,  מודה   תחינה  .2
שרה  מרת  הרבנית  האשה  ע"י[  חוברה  התחינה  ]=זו 
בת הרב הגאון המפורסם מהור"ר יוקיל סג"ל הורוויץ 

אב"ד דק"ק גלוגא". 1853 ]תרי"ג[. 
9 עמ'. 14.5 ס"מ. נייר כחול, מצב בינוני, כתמים ופגיעות.

כריכת בד חדשה עם הכיתוב "תחינות רוסיא".

כנראה גם מהדורה זו נדפסה בזיטומיר.

פתיחה: $200

50. Yiddish Supplications 
– Unknown Editions  
1.  Tchina fun Rosh Chodesh Bentshen 
(Suppplication for Blessing of the Month], 
[1845]. 
12 pages.15.5c. Blue-green paper, good condition.
Rare! Not listed in MB CD. According to Listing 
45415 in Winograd and Rosenfeld CD, this edi-
tion was published [in Shapira Printing House] 
in Zhitomir. Winograd, Zhitomir 13.
2.  Tchina Modeh Ani, "This tchina was com-
posed by Rebbitzen Sarah daughter of the well-
known Rabbi Yukil Segal Horowitz, Rabbi of 
Glogau". 1853.
9 pages. 14.5 cm. Blue paper, fair condition, 
stained and damaged. New cloth binding, with 
inscription "Tchinot Russia".
This edition was probably also printed in 
Zhitomir.

Opening Price: $200
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51. תיקון ליל שבועות - זיטאמיר תרי"ז
סדר תיקון ליל שבועות, והושענא רבא, על פי הסדר 
הרב  נכדי  דפוס   .1857 תרי"ז  זיטאמיר,  של"ה.  מספר 
העשיל  יהושע  ורבי  ליפא  חנינא  רבי  מסלאוויטא 

שפירא.
בדף האחרון ציור שני לוחות הברית על הר סיני.

336 עמ'. 21 ס"מ. שני שערים. מצב בינוני. פגעי עש משוק

קמים. כריכה חדשה.

פתיחה: $500

51. Tikkun Leil Shavuot 
– Zhitomir 1857  
Tikkun for Shavuot night and for Hoshana 
Rabba night, according to order set forth in the 
"Shla" book. Zhitomir, 1857. Printed by grand-
sons of Slavita Rabbi – Rabbi Chanina Lipa and 
Rabbi Yehoshua Heshel Shapira.
The last page shows a picture of the Tablets 
standing on Mt. Sinai.
336 pages. 21 cm. Two title-pages. Fair condition. 
Restored moth damages. New binding.

Opening Price: $500

52. קינות לתשעה באב – זיטומיר, נייר 
כחול 

קינות לתשעה באב, עברי כמנהג פולין ליטא ורייסין. 
רבי  דפוס   .1857 תרי"ז  זיטאמיר,  טייטש.  עברי  עם 

חנינא ליפא ורבי יהושע העשיל שפירא.  
נייר כחול. מצב בינוני, פגעי עש משוקמים,  ]2[, 176 עמ'. 

כתמי חלב נרות ועובש. כריכת עור חדשה.

פתיחה: $1000

53. Tikunei HaZohar – Zhitomir, 
1863  
Sefer Tikunei HaZohar, published in Zhitomir 
1863, by Rabbi Chanina Lipa and Rabbi 
Yehoshua Heschel Shapira.
"Proofread according to Constantinople edi-
tion…" with commentary of Rabbi Chaim Vital 
and more.
Owner's signature before title-page and on last 
leaf: Shabtai ben R' Moshe.
[2], 182 leaves, 23 cm. Stains. Few moth holes, not 
causing damage to text. Unoriginal binding.

Opening Price: $250
52. Lamentations for Tisha B'Av 
– Zhitomir, Blue Paper
Lamentations for Tisha B'Av, Hebrew, to the 
customs of Poland, Lithuania and Reissin with 
Hebrew translation. Zhitomir 1857. Printers 
were Rabbi Chanina Lipa and Rabbi Yehoshua 
Heschel Shapira.
[2] 176 Pages. Blue paper. Fair condition. Restored 
moth wholes. Wax stains and mold. New leather 
binding.

Opening Price: $1000

53. תקוני הזוהר – זיטומיר, תרכ"ג 
רבי  בדפוס   1863 תרכ"ג  זיטומיר,  הזהר.  תקוני  ספר 

חנינא ליפא ורבי יהושע העשיל שפירא. 
"מוגה כתיקוני זוהר דפוס קושטאנדינא...". עם ביאורים 

של ר' חיים ויטאל ועוד.
חתימות בעלים לפני דף השער ובדף האחרון: "שבתי 

ב"ר משה".
]2[, קפב דף, 23 ס"מ. מצב טוב. כתמים. חורי-עש בודדים 

ללא פגיעה בטקסט. כריכה לא מקורית.

פתיחה: $250 515253
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54. הוספות לספר תורה אור - זיטומיר 
תרכ"ב

התורה  על  אמרים  לקוטי  אור,  תורה  לספר  הוספות 
ומגילת אסתר. מהאדמו"ר הזקן רבי שניאור זלמן מלאדי 

פשנכתבו ע"י בנו האדמו"ר "האמצעי" רבי דוב בער. זי
טומיר, תרכ"ב 1862. דפוס נכדי הרב מסלאוויטא, רבי 
חנינא ליפא ורבי יהושע העשיל שפירא. מהדורה שניה 

]נדפס יחד עם ספר "תורה אור"[.
בעמוד האחרון רישומי בעלות של רבי ישראל חיים ב"ר 
משה חתן רבי משה יהודה ליב נאטנאוויץ. חותמות של 

רבי "ישראל דוב בה"ר י"ל הכהן - חופ"ק סאהאדאק".
כריכה  קלים.  זמן  כתמי  מאד,  טוב  מצב  ס"מ.   26 עמ'.   48

חדשה מפוארת.

פתיחה: $250

54. Additions to the Book Torah 
Or – Zhitomir, 1862  
Additions to the book Torah Or, Likutei Amarim 
on the Torah and Megilat Esther. Teachings of 
the elder Rebbe, Rebbe Shneur Zalman of Liadi, 
written by his son, the "middle" Rebbe – Rebbe 
Dov Ber. Zhitomir, 1862. Printed by grandsons 
of the Slavita Rebbe – Rabbi Chananya Lipa 
and Rebbe Yehoshua Heshil Shapira. Second 
edition [printed together with Torah Or].
The last page bears ownership inscriptions of 
Rabbi Israel Chaim son of Rabbi Moshe, son-in-
law of Rabbi Moshe Yehuda Leib Natanowitz. 
Also ink-stamps of Rabbi Isreal Dov ben Rabbi 
I.L. HaCohen.
48 pages. 26 cm. Very good condition, worn by 
time, new elaborate cover.

Opening Price: $250

55. לבושי שרד – זיטומיר, תרי"ד 
א-ב.  חלקים  חיים,  אורח  ש"ע  על  שרד  לבושי  ספר 
מהאדמו"ר רבי דוד שלמה אייבשיץ בעל "ערבי נחל". 
ורבי  ליפא  חנינא  רבי  דפוס   .1853 תרי"ד,  זיטומיר, 

יהושע העשיל שפירא.
ר'  צפת  רבני  הסכמות  עם  שערים.  שני  חלקים,  שני 
זאב במוהר"ח. בסוף הספר  בנימין  ור'  שמואל העליר 

"ביאור בניין הבית" עם שרטוט.
בדף השער חתימות בעלים.

בינוני.  מצב  כחול.  בצבע  עבה  נייר  ס"מ.   23 דף,  פד  לב; 

כתמי רטיבות קשים בשליש התחתון של הדפים. נזקי עש. 

שוליים מחוזקים בשני הדפים האחרונים. בדף אחרון פינה 

חסרה עם חוסר בטקסט. כריכת חצי עור מודרנית.

פתיחה: $400

55. Levushei Srad – Zhitomir, 1853  
Sefer Levushei Srad on Orach Chaim part of 
Shulchan Aruch, Parts One-Two. By Rabbi 
Shlomo Eibeshitz, author of Arvei Nachal. 
Zhitomir, 1853. Rabbi Chanina Lipa and Rabbi 
Yehoshua Heshel Shapira Publishing.
Two parts, two title pages. With approbations of 
Safed's rabbis, Rabbi Shmuel Heller and Rabbi 
Binyamin Ze'ev ben Moharach. At the end of 
the book – Be'ur Binyan HaBayit, with sketch.
On the title-page there are owner's signatures.
32, 84 leaves, 23 cm. Thick paper, black. Fair con-
dition. Heavy moisture stains on the bottom third 
of the leaves. Moth damages. Reinforced edges on 
the last two leaves. On the last leaf, one corner 
is missing, causing omission to text. Modern half 
leather binding.

Opening Price: $400
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56. לדוד אמת – זיטומיר, 1857
ותורת השלמים. מרבי  ספר לדוד אמת, הלכות סת"ם 
דפוס   .1857 תרי"ז  זיטומיר,  אזולאי.  דוד  יוסף  חיים 
רבי חנינא ליפא ורבי יהושע העשיל שפירא, נכדי הרב 

מסלויטא. 
שם בעלים בדף אחרון.

נ דף, 14.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. נקב עש בודד בשוליים 

פנימיים. ללא כריכה.

פתיחה: $150

57. ספר חסידים - זיטומיר תרי"ז
הפירוש  עם  החסיד,  יהודה  לרבינו  החסידים,  ספר 
 .1857 תרי"ז  זיטומיר,  להחיד"א.  עולם  וברית  מפורש 
ורבי  ליפא  חנינא  רבי  מסלאוויטא  הרב  נכדי  דפוס 

יהושע העשיל שפירא.
קמד דף. מצב טוב, כתמים. כריכת עור מקורית ומעוטרת 

בתחריטים, מעט פגועה.

פתיחה: $250

56. LeDavid Emet – Zhitomir, 1857  
Sefer LeDavid Emet, on the laws of ritual callig-
raphy and Torat Hashlamim. By Rabbi Chaim 
Yosef Dovid Azulai. Zhitomir, 1857. Printed 
by Rabbbi Chanina Lipa and Rabbi Yehoshua 
Heshel Shapira, grandsons of Slavita rabbi.
Owner's name appears on last page.
50 leaves, 14.5 cm. Good condition. Stains, one 
moth hole in inner margins. No binding.

Opening Price: $150

57. Sefer Chasidim – Zhitomir 1857  
Sefer Chasidim by Rabeinu Yehuda HeChasid, 
with Perush Meforash and Brit Olam commen-
tary by the Chida. Zhitomir, 1857. Printed by 
grandsons of Slavita Rabbi – Rabbi Chanina 
Lipa and Rabbi Yehoshua Heshel Shapira.
144 leaves. Good condition, stains. Original 
leather binding, decorated with etchings, slightly 
damaged.

Opening Price: $250

58. בנאות דשא וספר המגיד – זיטומיר 
שלשה ספרים מזיטומיר:

 ספר בנאות דשא, רבי שלמה דהאן. זיטומיר, תרי"ז  .1
יהושע  ורבי  ליפא  חנינא  רבי  האחים  בדפוס   1856

העשיל שפירא.
124 עמ', 17 ס"מ. מצב בינוני. חלק מהדפים קצוצים. נזקי 

עש וקרעים משוקמים שיקום מקצועי, לעתים עם פגיעה 

בטקסט. כריכת חצי עור לא מקורית.

 ספר המגיד מנביאים אחרונים חלק שלישי, ישעיה  .2
ירמיה. זיטומיר, תרכ"ו 1865 בדפוס האחים רבי חנינא 

ליפא ורבי יהושע העשיל שפירא. שני שערים. 
משיקגו,  לעוויטאן"  הלוי  מאיר  ישראל  "הרב  חותמת 
של  נכד  הוא  שאף  שך,  הרב  מרן  של  משפחתו  ]קרוב 

רבי ישראל מאיר הלוי לעוויטאן מפומפיאן[. 
480 עמ', 25 ס"מ. מצב טוב. כתמים. כריכה לא מקורית. 

 ]ספר המגיד[ – כתבי קודש מנביאים אחרונים, חלק  .3
רביעי, יחזקאל תרי עשר. זיטומיר, תרי"ט 1859 בדפוס 
חותמת  מסלאוויטה.  הרב  נכד  שפירא  ליב  אריה  רבי 
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58. Bine'ot Deshe and Sefer 
HaMaggid – Zhitomir  
Three books from Zhitomir:
1.  Sefer Bine'ot Deshe, by Rabbi Shlomo Dahan. 
Zhitomir, 1856, printed by bros. Rabbi Chanina 
Lipa and Rabbi Yehoshua Heshel Shapira.
124 leaves, 17 cm. Fair condition. Some of the 
leaves are cut. Moth damages and profession-
ally restored tears, sometimes damaging text. 
Unoriginal leather binding.
2.  Sefer HaMaggid, Part Three, Nevi'im 
Achronim – Yeshaya and Yirmiya. Zhitomir 
1865, printed by Rabbi Chanina Lipa and 
Yehoshua Heshel Shapira. Two title pages.
Ink-stamp of Rabbi Yisrael Meir HaLevi 
Levitan of Chicago [relative of HaRav Shach, 
who was also a grandson of Rabbi Yisrael Meir 
Levitan of Pompian].
480 pages, 25 cm. Good condition. Stains. 
Rebound.
3.  [Sefer HaMaggid] – holy writings from 
Nevi'im Achronim, Fourth Part, Yechezkel 
and Trei Asar. Zhitomir, 1859, printed by 
Rabbi Aryeh Leib Shapira, grandson of Slavita 
Rabbi. Embossed ink-stamp of Agudath Achim 
Society.... Chicago.
407 pages, 25 cm. Good condition. Stained and 
damaged by moisture. Rebound.

Opening Price: $300

59. תריסר דפוסי שפירא מזיטומיר 
 חמישה כרכים "כתבי קדש" על נביאים וכתובים:  .1-5
חלק שני, תר"ח 1848 עם השער הראשון בלבד; חלק 
רביעי,  חלק   ;1849 תר"ט  שלישי,  חלק  תר"ח;  שני, 
תר"ט; חלק שישי, תר"ט. ארבעת האחרונים ללא השער 

הראשון שנדפס חלקו בדיו אדומה. 
 מדרש רבה על ספר בראשית עם פי' מתנות כהונה.  .6

זיטומיר, תרי"א 1851.
זיטומיר,  שלישי.  חלק  ויקרא.  ספר  לישראל,   חק  .7

תרט"ו 1856. בכריכת עור.
 חק לישראל, ספר ויקרא. חלק שלישי. זיטומיר,  .8-10
בכריכת  נוסף  ועותק  זהים  עותקים  שני   .1865 תרכ"ו 

עור עם שוליים מעט יותר רחבים.
זיטומיר,  בבלי.  תלמוד  מן  השנה  ראש   מסכת  .11

תרכ"ד ]1864[.
 .1863 תרכ"ג  זיטומיר,  שני,  חלק  יעקב,  עין   ספר  .12

כריכת עור בלויה וקרועה.

מצב גרוע עד טוב.

פתיחה: $750

59. Twelve Books Printed by 
Shapira – Zhitomir  
1-5.  Five volumes – "Kitve Kodesh" on Nevi'im 
and Ketuvim: Part II, 1848, with first title page 
only; Part III, 1849; Part IV, 1849; Part VI, 1849. 
Last four ones without the first title page partly 
printed in red ink.
6.  Midrash Rabba on Bereshit with Matnot 
Kehuna commentary. 1851.
7.  Chok LeIsrael, Sefer VeYikra. Part III. 1856. 
Leather binding. 
8-10.  Chok LeIsrael, Sefer VeYikra. Part III. 
1865. Two indentical copies and a third one 
with slightly wider margins. 
11.  Masechet Rosh HaShana from Talmud 
Bavli. Zhitomir, 1864. 
12.  Sefer Ein Ya'akov, part II, 1863. Worn and 
torn leather binding. 

Poor to Good condition.

Opening Price: $750

מוטבעת "חברה אגודת אחים... שיקאגא". 
407 עמ', 25 ס"מ. מצב טוב. כתמים ונזקי רטיבות. כריכה 

לא מקורית.

פתיחה: $300
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60. אור זרוע – זיטומיר תרכ"ב – עם 
המעטפת הנדירה 

ספר אור זרוע חלקים א'-ב', רבינו יצחק מוינה. זיטומיר, 
תרכ"ב 1862 בדפוס נכדי הרב מסלאוויטא רבי חנינא 

ליפא ורבי יהושע העשיל שפירא. 
טופס זה כולל מעטפת נייר כחולה מודפסת לפני דף 
השער, ובסוף הספר. מעטפת זו אינה נזכרת באף תיאור 

ביבליוגראפי של ספר זה.
חלק א': על סדר זרעים, נשים, קדשים וטהרות, שאלות 
ותשובות; חלק ב': על סדר מועד. בזיטומיר יצאו לאור 
רק חלקים א'-ב', חלקים ג'-ד' על סדר נזיקין יצאו לאור 

בירושלים בשנים תרמ"ז-תר"ן.
בשער חתימות בעלים מתקופת ההדפסה.

]2[, 232; 4, 184 עמ', 38.5 ס"מ.

מצב טוב. חורי-עש קלים בדפים הראשונים. כתמים. נזקי-

לחות במספר דפים. דף 227 מנותק. קרעים בשולי הדפים 

האחרונים. כריכת חצי עור לא מקורית.

פתיחה: $230

60. Or Zaru'a – Zhitomir 1862 
– With the Rare Cover  
Sefer Or Zaru'a, parts A-B, by Rabeinu Yitzchak 
of Vienna. Zhitomir, 1862. Printed by Chanina 
Lipa, Rabbi Aryeh Leib, and Rabbi Yehoshua 
Heshel Shapira, grandsons of Slavita Rabbi. 
This copy includes a printed blue paper cover, 
before the title-page and at the end of the book. 
This cover is not mentioned in any of the book's 
bibliographical descriptions.
Part A: on Seder Zra'im, Nashim, Kodshim, 
Taharot, and responsa; Part B: On Seder Mo'ed. 
Only parts A and B were printed in Zhitomir; 
Parts C-D, on Seder Nezikin, were printed in 
Jerusalem between 1887-1890.
Title-page contains owners' signatures from 
period of print.
[2], 232; 4, 184 pages, 38.5 cm.
Good condition. Small moth holes on first pages. 
Stains. Moisture-damage on several pages. 
Page 227 is loose. Torn margins of last pages. 
Unoriginal half-leather binding.

Opening Price: $230

61. צאינה וראינה – זיטומיר תרי"ט
צאינה וראינה, על חמישה חומשי תורה עם כל הפטרות 
וחמש מגילות. זיטומיר, תרי"ט 1859. דפוס האחים רבי 
הרב  נכדי  שפירא,  העשיל  יהושע  ורבי  ליפא  חנינא 

מסלאוויטא. 
422 עמ', 23.5 ס"מ. מצב בינוני. כתמים בדף השער, קרעים 

משוקמים ונייר מודבק לחיזוק. בדפים האחרונים שוליים 

חתוכים, משוקמים, עם חסרון בטקסט. בכריכת-בד בלויה.

פלא מופיע בתקליטור מפעל הביבליוגרפיה ואצל וינו
גרד ורוזנפלד.

פתיחה: $200

61. Tz'ena U-Re'ena – Zhitomir 1859 
Tz'ena U-Re'ena, on five books of the Torah, 
with the haftoras and megillot. Zhitomir, 1859. 
Printed by Rabbi Chanina Lipa and Rabbi 
Yehoshua Heshel Shapira – grandsons of Slavita 
Rabbi.
422 pages, 23.5 cm. Fair condition. Stains on 
title-page, restored tears, with paper pasted for 
re-enforcement. Margins of last pages are cut and 
restored, with omission to text. Worn cloth cover.
Does not appear on MB CD, nor on Winograd 
Rosenfeld CD.

Opening Price: $200
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62. עמודי גולה )סמ"ק( - לאדי תקס"ה  
)הסכמת בעל התניא( 

ספר עמודי גולה, ספר מצוות קטן )סמ"ק( לרבי יצחק 
מקורביל. לאדי, ]תקס"ה 1805[.

)בעל  מלאדי  ברוך  ב"ר  זלמן  שניאור  רבי  הסכמות: 
התניא( ורבי חנוך העניך שיק משקלוב.

חתימת בעלים בשער: "אי"ש".
טוב,  מצב  וירוק.  כחול  נייר  ס"מ.   22 דף.  קיז   ,]1[ א-קיז, 

נכתמים. פגע עש קל בשוליים. שיקומים בשני דפים אחרו

נים. כריכה חדשה מבד.

הספר היחיד שנדפס בלאדי, עירו של האדמו"ר הזקן 
בעל התניא. ראה אודות בית דפוס זה, פרידברג, תולדות 

הדפוס העברי בפולניה, עמ' 137 )חומר מצורף(.

פתיחה: $1600

62. Amudei Gola (Smak) – Liadi, 
1805 – Includes Approbation of 
Ba'al HaTanya 
Sefer Amudei Gola, Sefer Mitzvot Katan (known 
by abbreviation – Smak) by Rabbi Yiztchak of 
Korvil. Liadi, [1805].
Approbations given by Rabbi Shneur Zalman 
ben Rabbi Baruch of Liadi (the Ba'al HaTanya) 
and Rabbi Chanoch Henich Shik of Shklov.
Owner's signature on title-page: "I"sh".
1-17, [1], 117 leaves. 22 cm. Bluish green paper. 
Good condition, stains, light moth damage on 
margin. Restored on last two leaves. New cloth 
cover.
This is the only book printed in Liadi, the Ba'al 
HaTanya's town. See more about this print-
ing press in Friedberg's book – The History of 
Hebrew Printing in Poland, page 137 (enclosed 
material).

Opening Price: $1600

63. כנפי יונה – קורץ, תקמ"ו
מפאנו.  )רמ"ע(  עזריה  מנחם  רבי  יונה,  כנפי  ספר 
קארעץ )קורץ(, תקמ"ו 1786. מהדורה ראשונה. כוונות 
ותלמידיו.  האר"י  כתבי  על-פי  הקבלה  וכללי  התפילה 
עם הסכמות ר' לוי יצחק מבארדיטשוב וארבעה מרבני 
אוסטרהא. ספר קבלי חשוב, נערך בידי הרמ"ע מפאנו, 

גדול מקובלי איטליה במאה הי"ז.
אבד"ק  סג"ל  במוהרי"ד  "שבתי  בעלים  חותמות 

באהאש".
רבי שבתי הלוי סגל אב"ד בוהוש )תק"ץ-תרס"ג, אנצי' 
גליציה ג', עמ' 1048(. נולד בפלשטין הסמוכה לקמניץ 
שבפודוליה. רב בקהלות יאסי סוליצה וראדוביץ. כיהן 
יצא לאור שו"ת  ארבעים שנה כאב"ד בוהוש. מכתביו 
הרשבי"ד חלק א' )קלויזנבורג תרפ"ו(. –ראה אודותיו 

חומר מצורף.
]1[, סב, מ דף, 19.5 ס"מ. מצב טוב בינוני. נזקי-עש קלים. 

כתמים. חוסרים משוקמים בדפים ראשונים ואחרונים. דף 

השער עם שיקום גס. כריכה לא מקורית.

פתיחה: $400

63. Kanfei Yonah – Koretz, 1786  
The book Kanfei Yonah, by Rabbi Menachem 
Azaria (the Rama) of Fano. Koretz, 1786. First 
edition. Includes kavanot of prayers and rules 
of the kabala, based on writings of the Arizal 
and his students. With approbations of Rabbi 
Levi Yitzchak of Berdichov and of four rabbis 
of Ostraha (Ostroh). Important kabalistic work, 
compiled by the Rama of Fano, leading Italian 
kabalistic sage in the 17th century.
Owner's ink-stamp: Rabbi Shabtai HaLevi 
Segal, Rabbi of Bohusz.
Rabbi Shabtai HaLevi Segal, Rabbi of Bohusz 
(1830-1903, Galicia Encyclopedia, Part 3, page 
1048). Born in Felsztyn, next to Kaminetz, in 
Podolia. Rabbi in Yassi, Solitza, and Radowitz. 
Served for 40 years as Rabbi of Bohusz. From 
his many writings, the book of Responsa of the 

Rashbid, Part A was published (Klausenburg, 
1926). See more about him in enclosed 
material.
[1], 62, 40 leaves, 19.5 cm. Good-fair condition. 
Slight moth damages. Stains. Restored dam-
ages on first and last pages. Title-page roughly 
restored. Unoriginal cover.

Opening Price: $400
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65. שערי אורה – קאפוסט, תקפ"ב 
]שניאור[.  בר  דב  רבי  האדמו"ר  אורה,  שערי  ספר 
ושער  החנוכה  שער  "והוא   .1822 תקפ"ב  קאפוסט, 

הפורים שמדבר... בעניני נסי' דחנוכה ופורים...".
]3[, פ, עו, ]1[ דף, 17 ס"מ. נייר כחלחל. מצב בינוני. פינה 

פגיעה  עם  קצוצה,  הספר  דפי  כל  של  תחתונה  שמאלית 

חוסר.  עם  וקרוע  פגום  שער  הראשונים.  בדפים  בטקסט 

כריכה לא מקורית.

פתיחה: $250

65. Sha'arei Ora – Kapust, 1822  
Sefer Sha'arei Ora, by Rebbe Dov Ber [Shneur]. 
Kapust, 1822. This part discusses the miracles 
that occurred on Chanuka and Purim.
[3], 80, 76, [1] leaves, 17 cm. Bluish paper, fair 
condition. Bottom left corners are cut off, caus-
ing omission to text of first pages. Unoriginal 
binding.

Opening Price: $250

64. ספר הזוהר – קאפוסט, תקס"ט-תק"ע
רבי  האלוהי  מהתנא  התורה  על  הקדוש  הזוהר  ספר 
שמעון בן יוחאי. קאפוסט, תקס"ט-תק"ע, 1809-1810. 
ג' כרכים, ד' חלקים. "כפי אשר נדפס במנטובה דף על 
דף... ובתשלום חסרון המאמרים בדפוס קושטנדינא... 
שלום  רבי  הקדמת  עם  האר"י...".  הגהת  מתוך  מוגה... 
בוזאגלו. נוסח השער והפנים על-פי דפוס אמשטרדם 
תקל"א-תקל"ב. בכרך ב' נרשמה שנת הדפוס ]שס"ט[ 
בטעות. חלק מהדפים כחולים. כרך א': בראשית, כרך 

ב': שמות, כרך ג': ויקרא, במדבר ודברים.
זלמן מנחם מענדיל  ורישומי בעלים: שניאור  חתימות 

פלאטקין. 
דף.  קיז-שי   ,]1[ קטו,  דף;  רפ  דף;  יט  רנא,   ,)]4[ )צ"ל   ]3[

נוסף  רט  דף  מצורף  ב'  בכרך  בהקדמה.  דף  חסר  א'  )בכרך 

עם שינויים(. 

21 ס"מ. מצב טוב. נזקי-עש בכרכים א'-ב'. כתמים. כריכה 

קדמית של כרך א' מנותקת. כריכות עור מקוריות.

פתיחה: $500

64. Sefer HaZohar – Kapust, 
1809-1810  
Sefer HaZohar, by the holy sage Rabi Shimon 
bar Yochai. Kapust, 1809-1810. Three volumes, 
4 parts. "As printed in Mantova, page for 
page… with missing parts made up from the 
Constantinople edition… proofread according 
to the Ari's glosses". With introduction by Rabbi 
Shalom Buzaglo. Wording of the title-page and 
body are based on Amsterdam print, 1771-1772. 
In the second volume, the year [1609] was mis-
takenly written as year of print. Some pages are 
blue. Volume A: Bereshit, Volume B: Shemot, 
Volume C: Vayikra, Bamidbar and Devarim.
Signatures and ownership inscriptions: Shneur 
Zalman Menachem Mendel Platkin.
[3] (should be [4]), 251, 19 leaves; 280 leaves, 115, 
[1], 117-310 leaves. (Volume A is missing page 
from introduction. Volume B contains additional 
copy of leaf 209, with changes).
21 cm. Good condition. Moth damages in Volumes 
A-B. Stains. Front cover of Volume A is detached. 
Original leather cover.

Opening Price: $500
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66. מגילת תענית – הורדנא תקס"ג
בן  וחידושים, רבי אברהם  מגילת תענית עם פירושים 

יוסף הלוי מקראקא. הורדנא, תקס"ג ]1803[. 
קרועים  דפים  בינוני.  מצב  ס"מ.   19 דף,   ]4[ ב-כב,   ,]3[

ובלויים בשוליים, חלקם עם חוסרים משופצים באופן לא 

מקצועי. כריכה לא מקורית.

פתיחה: $120

66. Megilat Ta'anit - Horodna, 
1803 
Megilat Ta'anit with commentary, by Rabbi 
Avraham ben Yosef HaLevi of Cracow. 
Horodna, [1803].
[3], 2-22, [4] leaves, 19 cm. Fair condition. Page 
edges are worn and torn, some with unprofes-
sionally-restored omissions. Unoriginal binding.

Opening Price: $120

67. מענה לשון – הורדנא, תקס"ד 
תענית  תחנות  "סדר  אשכנז,  לשון  עם  לשון  מענה 
גזרות  לבטל  בקשות  הרבה  ובתוכו  עלמין...  בית  על 
מפראג.  ליב  יהודה  בן  ליברמאן  אליעזר  קשות...". 

הורדנא, תקס"ד 1804. עברית ויידיש.
חותמת בעלים: ישראל דוד רופמאן, ירושלים.

בשולי  קלים  קרעים  כתמים.  טוב.  מצב  ס"מ.   17.5 דף,  קכ 

דף השער.

פתיחה: $150

67. Ma'aneh Lashon – Horodna, 
1804  
Ma'aneh Lashon with Yiddish – "Supplications 
to be said at cemeteries, and many prayers for 
eradication of evil decrees…" Eliezer Lieberman 
ben Yehuda Leib of Prague. Horodna, 1804. 
Hebrew and Yiddish.
Owner's ink-stamp: Israel David Rofman, 
Jerusalem.
120 leaves, 17.5 cm. Good condition, stains, light 
tears on edge of title-page. 

Opening Price: $150

68. טור יורה דעה – אוסטראה, תקס"ד
שולחן ערוך מטור יורה דעה עם חידושי דינים מאת ר' 
משה איסרליש, באר הגולה ועם באר הטיב. אוסטראה, 
תקס"ד ]1804[. חלק ב' מתוך ד' חלקים שנדפסו בשנים 

תקס"ד-תקס"ו. 
]2[, תלט דף, 21 ס"מ. נייר כחלחל. מצב טוב. פינה שמאלית 

חוסר  עם  בחלקם  רלח-שמג,  בדפים  חסרה  תחתונה 

בטקסט. כתמים. קרעים בדפים ראשונים ואחרונים.

פתיחה: $100

68. Tur Yoreh De'ah, Ostraha, 
1804  
Yoreh De'ah section of Shulchan Aruch, with 
Rama, Be'er HaGola, and Be'er HaTiv com-
mentaries. Ostraha [1804]. Second of four parts 
printed between 1804-1806.
[2], 439 leaves, 21 cm. Bluish paper. Good condi-
tion. Bottom left corner of pages 298-343 is miss-
ing, some causing omission to text. Stains. Tears 
on first and last pages.

Opening Price: $100
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69. סדר עולם רבא – אוסטרהא, תק"ף 
בערך 

הקבלה  וסדר  זוטא  עולם  וסדר  רבא  עולם  סדר  ספר 
]תק"ף,  אוסטרהא,  ישראל.  מלכי  וסדר  ז"ל  להראב"ד 
1820 לערך[. "זה ספר קטן חכמות ורב האיכות. מפרש 

והולך מימות אדם הראשון עד ימות התנאים...". 
שם בעלים בעמ' האחרון.

]32[ דף, 17.5 ס"מ. נייר כחול. מצב טוב מאד. כתמים. כריכה 

לא מקורית.

פתיחה: $150

69. Seder Olam Rabba – Ostraha,  
The books Seder Olam Rabba, Seder Olam 
Zuta, and Seder HaKabala, by the Raabad, and 
Seder Malchei Yisrael. Ostraha, [c. 1820]. 
Name of owner appears on last page.
[32] leaves, 17.55 cm. Blue paper. Very good con-
dition. Stains. Unoriginal cover.

Opening Price: $150

70. מחזור אוסטרהא, תקפ"ט
ורייסין.  וליטא  ומעהרין  פיהם  פולין,  כמנהג  מחזור 
הקודש  לשון  פירוש  "עם   .]1829 ]תקפ"ט  אוסטרהא, 
לראש  א':  כרך  כרכים.  ב'  אשכנז".  לשון  פירוש  ועם 
פירוש  רגלים.  שלושה  ב':  כרך  הכפורים,  ויום  השנה 

מאת ר' משה שעדיל. 
עם הסכמות רבני יאנוב ובארדיטשוב. עברית ויידיש. 
בתק מהמופיע  שונה  והיא  משובשת,  הדפים  פספירת 

ליטור מפעל הביבליוגרפיה רשומה 0172678, 25 ס"מ. 
נייר כחול, שערים מודפסים בשחור ואדום. 

ובטקסט,  בדף  חוסרים  עם  קרעים  נזקי-עש,  בינוני.  מצב 

משוקמים. כשליש משער כרך א' חסר. כתמים. כריכות לא 

מקוריות.

פתיחה: $180

70. Ostraha Machzor, 1829  
Machzor according to tradition of Poland, 
Pihm, Mehrin, Lithuania and Reisin.  Ostraha 
(Ostroh), [1829]. With Hebrew and Yiddish 
commentary by Rabbi Moshe Shedel. Two 
volumes. First volume – for Rosh Hashana 
and Yom Kippur, second volume: for Passover, 
Shavuot and Sukkot. 
With approbations of rabbis from Janow and 
Berdichov. Hebrew and Yiddish.
Erroneous pagination, different from MB CD, 
listing 0172678. 
25 cm. Blue paper, title pages printed in black and 
red. Fair condition. Moth damages, tears caus-
ing omissions to pages and their texts, restored. 
Approximately a third of title page of volume A is 
missing. Stained. Unoriginal bindings.

Opening Price: $180
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71. תיקון ליל שבועות – אוסטרהא, תקצ"ג 
"על  רבה.  הושענא  ליל  וגם  שבועות  ליל  תיקון  סדר 
השמות  וכוונות  הברית  לוחות  שני  מספר  הסדר  פי 
מהאר"י...עם... אקדמות לחג השבועות...". אוסטרהא, 
תקצ"ג 1833. )מעבר לדף השער אישור הצנזורה משנת 

 .)1831
מספר  מופיע  שטיין"  ]יהלום?[  ב.  "א.  בעלים  שם 

פעמים.
]98[ דף, 22 ס"מ. מצב טוב. כתמים, נזקי-עש, קרעים בשולי 

מספר דפים. כריכה לא מקורית.

פתיחה: $200

72. פתגמין קדישין – לוגאנסק – אוקראינה, 
תרס"ט 

ספר פתגמין קדישין, יעקב נתן בובובניקוב. לוגאנסק, 
אוקראינה, תרס"ט 1909. 

ספר פתגמים לילדים ובני-נעורים. "דברי קדושי אל]ו[ה 
מקוריים,  גנוזים,  ובילקוט  במדרש  בתלמוד,  מָעֻזִים, 

מבוארים וערוכים בחרוזים...".
בלוגנסק נדפסו שבעה ספרים בלבד.

]1[,   , -30]3[, ]1[ עמ', 21 ס"מ. מצב בינוני. כתמים רבים 

בדפים. כריכת קרטון בלויה עם נזקי עש באזור השדרה. 

פתיחה: $100

II

72. Pitgamin Kadishin – Lugansk 
– Ukraine, 1909  
Sefer Pitgamin Kadishin, by Ya'akov Natan 
Bobovnikov. Lugansk, Ukraine, 1909.
Book of sayings for children and teenagers, 
based on Torah sources, in rhymes.
Only seven Jewish books were ever published 
in Lugansk.
[1], II, 30-[3], [1] page, 21 cm. Fair condition. 
Leaves have many stains. Worn cardboard bind-
ing with moth damage in area of spine.

Opening Price: $100

71. Tikkun Leil Shavuot 
– Ostraha, 1833  
Seder Tikkun Leil Shavuot and Leil Hosha'ana 
Raba – selections from all areas of the Torah 
to be studied on Shavuot / Hosha'ana Raba, ac-
cording to the book Shnei Luchot HaBrit (Shla) 
and Kavanot HaShemot of the Arizal; includes 
Akdamot liturgical poem for Shavuot. Ostraha, 
1833. (Verso of title-page contains censor's cer-
tification from 1831).
Owner's name, A.B.[Yahalom?] Stein, appears 
several times.
[98] leaves, 22 cm. Good condition, stains, moth 
holes, tears on several margins. Unoriginal 
binding.

Opening Price: $200
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74. ספר בני יששכר – זולקווה, תר"י 
– מהדורה ראשונה 

ספר בני יששכר, מאמרים על השבתות ומועדים כסדר 
חודשי השנה, על דרך הפרד"ס והחסידות. ח"א מאמרי  
צבי  מרבי  חדשים.  וראשי  שבתות  ומאמרי  ניסן-אלול 
אלימלך בן פסח שפירא מדינוב. זולקווה, תר"י 1850. 

רבי צבי אלימלך שפירא מדינוב, )תקמ"ג-תר"א, אנצי' 
האדמורי"ם  מגדולי  תקעג-תקפא(,  עמ'  ג'  לחסידות 
והמקובלים, היה תלמידם של החוזה מלובלין, המגיד 
מקוזניץ ורבי מנחם מנדל מרימנוב. נקרא על-שם דודו 
ר' אלימלך  ציווי שציווה  )עפ"י  רבי אלימלך מליזנסק 
ובקבלה,  בחסידות  רבים  ספרים  חיבר  בחייו(.  עוד 

בהלכה ובאגדה. 
כד, עב דף, 24.5 ס"מ. מצב טוב בינוני. נזקי-עש משוקמים 

שיקום מקצועי בדפים רבים, לעתים עם פגימות בטקסט. 

דפים יא-יב בחלק הראשון מנותקים. כריכת עור מודרנית.

73. דגל מחנה אפרים – קוריץ, תק"ע
ספר דגל מחנה אפרים, רבי משה חיים אפרים אשכנזי 
תק"ע  קוריץ,  בעש"ט.  ישראל  ר'  נכד  סדילקוב,  אב"ד 

]1810[, מהדורה ראשונה. 
החסידות  מספרי  החסידות.  בדרך  התורה  סדר  על 
הורוויץ  הלוי  יצחק  יעקב  רבי  הסכמות  המוקדמים. 
אב"ד  העשיל  יהושע  אברהם  רבי  מלובלין,  "החוזה" 
מהבעש"ט  "לקוטים"  הספר  בסוף  ואחרים.  אפטא 
)דף  זללה"ה"  "החלומות שמצא בכ"י הרב הקדוש  וכן 

אחד(.
חתימת בעלים מטושטשת בדף א'.

]2[, קיד דף, 20 ס"מ. נייר ירקרק-תכלכל. מצב בינוני. שני 

הדפים הראשונים והדף האחרון המקוריים חסרים, כרוך עם 

צילום דפים אלה. כתמים, הדבקות לחיזוקי הדפים, שוליים 

עליונים קצוצים בחלק מהדפים. כריכה לא מקורית.

פתיחה: $2900

73. Degel Machane Efraim 
– Koretz, 1810  
Sefer Degel Machaneh Efraim, by Rabbi Moshe 
Chaim Efraim Ashkenazi, Rabbi of Sadilkov, 
grandson of Rabbi Israel Ba'al Shem Tov. Koretz, 
[1810], first edition.
On Torah's order according to Chasidic teach-
ings. Early book of Chasidut. Contains ap-
probations by Rabbi Ya'akov Yitzchak HaLevi 
Horowitz – the Seer of Lublin, Rabbi Avraham 
Yehoshua Heshel of Apta, and others. At the 
end of the book there are collected writings of 
the Ba'al Shem Tov, and also "the dreams found 

חסידות וקבלה

Hassidism and Kabbalah

in handwriting by the holy rabbi" (one leaf).
Blurred owners' signatures on leaf 1.
[2], 114 leaves, 20 cm. Blue-green paper. Fair con-
dition, the first two leaves and the original last 
leaf are missing – copies of these two leaves are 
enclosed. There are stains, pastings for reinforce-
ment, and the top edges of some of the leaves are 
cut off. Rebound.

Opening Price: $2900
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75. שערי היחוד והאמונה – שקלוב 
מרבי  התניא,  ספר  ביאור  ואמונה,  היחוד  שערי  ספר 
 ... רבינו  שבתלמידי  המיוחד  האחד   ... הלוי  אהרן 
  .]1820 ]תק"ף,  שקלאוו,  נ"ע.  ]מלאדי[  זלמן  שניאור 

מהדורה ראשונה
חתימות וחותמות.

בהבנת   ...  " ספרו:  תוכן  על  בהקדמתו  כותב  המחבר 
הקדמות  קצת  ולבאר  לפרש  והאמונה,  היחוד  שרשי 
 ...... האמיתית  הקבלה   ... אדני  על  מיוסדות  שרשיות 
מקובלים אצלי מפי מו"ר הקדוש ]בעל התניא[ נ"ע ולא 

חידשתי בהם... כ"א שביארתים היטב". 
האדמו"ר רבי אהרן הלוי מסטראשלע )תקכ"ו-תקפ"ט, 

74. Sefer Bnei Yissachar 
– Zholkiev, 1850 – First Edition  
Sefer Bnei Yissachar – essays on Shabbatot and 
the holidays, by the order of the year, according 
to Chasidic and kabalistic thought. The first 
part contains essays for months Nissan- Elul, 
and essays on Shabbat and Rosh Chodesh. By 
Rabbi Tzvi Elimelech ben Pesach of Dinov. 
Zholkiev, 1850.
Rabbi Tzvi Elimelech Shapira of Dinov (1783-
1841, Encyclopedia of Chasidut Part 3 pages 
573-581) was among the leading Chasidic 
Rebbes and kabalists. He was a disciple of the 
Seer of Lublin, the Maggid of Kozhnitz and 
Rabbi Menachem Mendel of Riminov. He was 
named for his uncle Rabbi Elimelech of Lizensk 
(as R' Elimelech willed while he was yet alive). 
He wrote many books dealing with chasidut, 
kabala, halacha and aggada.
24, 72 leaves, 24.5 cm. Good-fair condition. 
Professionally repaired moth damage on many 
pages, sometimes causing omissions to text. 
Leaves 11-12 of the first volume are detached. 
Modern leather binding.
See more about this book and its editions in 
enclosed material, in article by bibliographer N. 
Ben Menachem, Pitchei She'arim pages 69-74.

Opening Price: $1000

75. Sha'arei HaYichud VeHaEmuna 
– Shklov  
Sefer Sha'arei HaYichud VeHaEmuna, an 
elucidation on the Tanya, written by Rabbi 
Aharon HaLevi, the most significant student 
of Rabbeinu Schneur Zalman [of Liadi]. Shklov 
1820. First Edition. Signatures and stamps
The author writes in his introduction regarding 
the subject matter of the book:"…the under-
standing of the roots of oneness and belief, to 
explain and clarify a few basic fundamentals 
on G-d… the true receiving…which I've ac-
cepted from my holy teacher and Rabbi [Ba'al 
HaTanya] which are not my ideas…lest I have 
explained them properly".
The Admor Rebbe Aharon HaLevi of Strashle 
(1765-1828, Encyclopedia of Chassidut, part 
1,pages 147-151), was of the greatest students 
of the Ba'al HaTanya. After his teacher died 
in the year 1813 a portion of the Chassidim of 
the Admor HaZaken crowned Rebbe Aharon 
HaLevi to be the Admor. Many of his works, 
both in Chassidut and Kabalah, have been 
printed and are considered of the fundamentals 
of the Chassidic movement.
[18], 4, 4, 9-56, 60, 52, 44, [2], 28 [4] leaves. (incor-
rect pagination). 15 cm. Blue paper. Fair condi-
tion. Restored moth holes. New leather binding. 

Opening Price: $1200

מצורף,  חומר  ראה  השונות,  ומהדורותיו  הספר  על 
עמ'  שערים  )פתחי  מנחם  בן  נ'  הביבליוגראף  ממאמר 

.)69-74

פתיחה: $1000

אנצי' לחסידות א', עמ' קמז-קנא(, מגדולי תלמידיו של 
הכתירו  בשנת תקע"ג  רבו  פטירת  לאחר  התניא.  בעל 
לאדמו"ר.  אהרן  רבי  את  הזקן  אדמו"ר  מחסידי  חלק 
מספרי  והם  נדפסו,  ובקבלה  בחסידות  הרבים  כתביו 

החסידות היסודיים.
)ספירת דפים  דף.   ]4[ כח,   ,]2[ נב, מד,  ס,  ד, ט-נו,  ד,   ,]18[

עש  פגעי  בינוני,  מצב  כחלחל,  נייר  ס"מ.   15 משובשת(. 

משוקמים. כריכת עור חדשה מפוארת.

פתיחה: $1200
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77. פרי הארץ ופרי עץ – רבי מנחם מנדל 
מוויטבסק - זיטומיר 

שני הספרים של האדמו"ר רבי מנדלי מוויטבסק, שהיה 
החסידות  ממנהיגי  ממזריטש,  המגיד  של  מתלמידיו 
)תקל"ז  ישראל  לארץ  החסידים  עליית  וראש  ברוסיה 

  .)1777
 ספר פרי הארץ, מרבי מנחם מנדל מוויטבסק. זיטומ .1
מיר, תר"ט 1849. דפוס רבי חנינא ליפא, רבי אריה ליב 

ורבי יהושע העשיל שפירא, נכדי הרב מסלאוויטא. 
דרושים על התורה בדרך החסידות. כולל אגרות ששלח 
ר'  מאת  ודרושים  לחסידיו  מוויטבסק  מנדל  מנחם  ר' 

אברהם ב"ר דב בער המגיד ממזריטש. 
בשער חתימת בעלים "אברהם שלמה בהר"---". בעמוד 

השני תפילה מעניינת )בראשי תיבות( בכתב ידו.
22 ס"מ. מצב טוב. כתמים, קרעים וחוסרים משוקמ  מו דף,

מים שיקום מקצועי עם פגיעות קלות בטקסט.

77. Pri HaAretz and Pri Etz 
– Rabbi Menachem Mendel of 
Vitbesk - Zhitomir 
Two books of Rebbe Mendeli of Vitbesk, who 
was a disciple of the Maggid of Mezrich, among 
the foremost leaders of Chasidut in Russia, and 
headed the aliya of Chasidim to Eretz Israel in 
1777.
1.  The book Pri HaAretz, by Rabbi Menachem 
Mendel of Vitbesk. Zhitomir, 1849. Printed by 
Chanina Lipa, Rabbi Aryeh Leib, and Rabbi 
Yehoshua Heshel Shapira, grandsons of Slavita 
Rabbi.
Chasidic homiletics on the Torah. Includes let-
ters which R' Menachem Mendel of Vitbesk sent 
his disciples, and homiletics by R' Avraham ben 
R' Dov Ber, the Maggid of Mezrich.
Title-page contains owner's signature: Avraham 
Shlomo, and the second page contains an 
interesting prayer (in abbreviations) in his 
handwriting.
46 leaves, 22 cm. Good condition; stains, tears 
and professionally restored omissions with slight 
damage to text.
2.  The book Pri Etz by Rabbi Menachem 
Mendel of Vitbesk. Zhitomir, M. Bakst Print, 
1874. Homiletics on the Torah based on manu-
script owned by Rebbe Aharon of Chernobyl.
15 leaves, 22 cm. Good condition. Stained and 
creased. Ex libris.

Opening Price: $400

76. לקוטי מהרי"ל – מהדורה ראשונה
פספר לקוטי מהרי"ל – דרושים על התורה בדרך החסי

דות, רבי יהודה ליב מזאקליקוב. למברג, תרכ"ב 1862. 
מהדורה ראשונה.

פעל התורה, ליקוטים וחידושים במסכת כתובות וקידו
אלימלך  רבי  שין מאת המחבר, תלמידו של האדמו"ר 
מליז'נסק וממקורבי "החוזה" מלובלין. עם הסכמת רבי 

חיים הלברשטאם מצאנז.
עצמית:  הקדשה  של  עתיק  בכת"י  רישום  השער  בדף 
בתי'  בן  בנימין  ה"ר  האיש  מאת  מרחשת  "מנחת 
מיאבנישאוק". ]כנראה, שהקדשה זו נכתבה ע"י מקבל 
הספר שכתב לעצמו למזכרת את שם הנותן ושם אמו, 

לזכרון ולתפילה[.
]1[, נט דף, 26 ס"מ. מצב טוב. כתמים. חורי עש. כריכה לא 

מקורית. 

פתיחה: $300

76. Likutei Maharil – First 
Edition 
Likutei Maharil - Homiletics on the Torah 
according to chasidut, Rabbi Yehuda Leib of 
Zoklikov. Lemberg, 1862. First edition. 
On the Torah – compilations and novellae on 
Tractates Ketubot and Kidushin by the author 
– disciple of Rabbi Elimelech of Lizhensk, 
friend of the Seer of Lublin. With approbations 
of Rabbi Chaim Halberstam of Sanz.
On the title-page there is a handwritten self-
dedication: "a gift from Rabbi Binyamin ben 
Batya of Yabnishok". [Apparently, the author 
himself wrote this, as he wished to make a note 
of who the giver of the book is, together with 
his mother's name, to be able to remember him 
in his prayers].
[1], 59 leaves, 26 cm. Good condition. Stains. 
Moth holes. Unoriginal binding.

Opening Price: $300

 ספר פרי עץ, מרבי מנחם מנדל מוויטבסק. זיטומיר,  .2
התורה  על  דרשות   .1874 תרל"ד  באקשט,  מ'  דפוס 
אהרן  ר'  האדמו"ר  של  ברשותו  שהיה  כתב-יד  על-פי 

מטשרנוביל. 
טו דף, 22 ס"מ. מצב טוב. כתמים וקמטים. אקס ליבריס.

פתיחה: $400
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78. תורת חיים חלקים א-ב - עותק מפואר 
ספר תורת חיים, דרושים ובאורים על פרשיות התורה, 
זלמן  שניאור  רבינו  הזקן  האדמו"ר  של  קודש  מכתבי 
ב', תולדות- מלאדי. חלק א', בראשית-חיי שרה. חלק 
מהדורה  הוא  א'  )חלק   .1866 תרכ"ו  ווארשא,  ויחי. 

שניה, חלק ב' הוא מהדורה ראשונה מכת"י(.
]2[, קמא דף; ]1[, קח דף. 26 ס"מ. מצב טוב, כתמי חלודה, 

נקבי עש קלים. עותק מפואר- שוליים רחבים, כריכת עור 

מקורית מעוטרת, מעט פגועה.

פתיחה: $200

78. Torat Chaim, Parts One-Two 
– Fine Copy  
Sefer Torah Chaim – homiletics and com-
mentaries on the weekly portion, gleaned from 
the writings of Rabbi Shneur Zalman of Liadi. 
Part One deals with portions Bereshit-Chayei 
Sarah, and Part Two deals with Toldot-Veyechi. 
Warsaw, 1866. (Part One is of the second edi-
tion, and Part Two is of the the first edition 
from manuscript).
[2], 141 leaves, [1], 108 leaves. 26 cm. Good condi-
tion, foxing, slight moth holes. Fine copy featuring 
wide margins and original, illuminated leather 
binding (slightly damaged).

Opening Price: $200

79. דברי חיים - שמות גיטין ומקוואות 
- מהדורה ראשונה )בעילום שם המחבר(

בביאור   ... אחד מהתלמידים  חיים, שחיבר  דברי  ספר 
דברי הפוסקים, חלקים א-ב, דיני שמות גיטין והלכות 
זאלקווא,   מצאנז(.  חיים  רבי  )מהאדמו"ר  מקוואות. 

]תרכ"ד[, 1864.
"שמי לא רשמתי מטעם  כותב:  הוא  בהקדמת המחבר 

שיצא  חיים"  ה"דברי  של  הראשון  ספרו  זה  הידוע". 
בשנת  שנה   11 לאחר  לאור,  יצא  )השו"ת  בדפוס. 

תרל"ה(.
במהדורה השניה של הספר )מונקאטש תרנ"ב(, כותב 
רבי ברוך מגארליץ בן ה"דברי חיים", את שם המחבר 
... אאמו"ר הכ"י  ... נתן לי  והוא מספר כי "זה החיבור 

ד' ... והדפסתיו בק"ק זאלקווא בשנת ס'פ'ר'  פבמתנה 
ואשר הרהבתי בנפשי   ... ח'י'י'ם' ]תרכ"ד[ לפ"ק  ב'ר'י' 
הקול  כי  יען  המחברו,   ... שם  ולפרש  לבאר  עתה  עוז 
מס]פר[  בהקדמה  וביותר  המחברו,  מי  ממילא  נשמע 
דברי חיים על התורה מבואר שגם זה החיבור יסדו כ"ק 

פאאמו"ר, לכם כתבתי בשער בפירוש ... ברוך האלברש
טאם אבדק"ק גארליץ". 

נדיר מאוד.  
]3[, לד, לד, לג-מד, א-כז; ]1[, כג, ]1[ דף. 35 ס"מ. נייר דק 

איכותי, מצב טוב, קרע משוקם בדף השער, מעט כתמים, 

נקבי עש קלים. כריכה חדשה עם גב עור.

פתיחה: $900
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80. ספר מאור עינים – סדילקוב
ספר מאור עיניים, עם ישמח לב, מהאדמו"ר רבי מנחם 
1830 על-פי תקליט  נחום מצ'רנוביל. ]סדילקוב, תק"ץ
טור מפעל הביבליוגרפיה. תקע"ו 1816 לפי תקליטור 

וינוגרד ורוזנפלד רשומה 52536[.
חסידות. דרשות לפי סדר פרשיות התורה.

חתימת בעלים עתיקה בדף השער: "שמואל".
חורי  כתמים.  טוב.  מצב  כחול.  נייר  ס"מ.   22.5 דף,  כב  קח, 

עש בדפים הראשונים והאחרונים. קרעים משוקמים בדף 

השער. כריכת קרטון לא מקורית.

פתיחה: $1000

81. עירין קדישין – וארשה, תרמ"ה
מרוז'ין.  ישראל  רבי  מהאדמו"ר  קדישין,  עירין  ספר 

וארשה, תרמ"ה 1885. 
פסוקי  על  עולם,  של  ברומו  העומדים  יקרים  "דברים 
התורה מסודרים, וכמה לקוטים יקרים...". כולל לקוטים 

מהרב אהרן ב"ר יעקב פרלוב מקארלין. 
בדיו  השני  השער  שערים,  שני  ס"מ.   19.5 דף,  יג-סה  יא, 

זהובה. מצב טוב. כתמי-חלודה. חורי-עש.

פתיחה: $250

80. Sefer Me'or Einayim – Sadlikov  
Sefer Me'or Einayim with Yismach Lev com-
mentary, by Rebbe Menachem Mendel of 
Chernobel. [Sadilkov, 1830 – according to 
Bibliography Institute CD. 1816 according to 
Winograd & Rosenfeld CD, listing 52536].
Chasidut – essays in order of the weekly Torah 
portions.
Old owner's signature on title-page: Shmuel.
108, 22 leaves, 22.5 cm. Blue paper. Good con-
dition. Stains. Moth holes on the first and last 
leaves. Restored tears on title-page. Unoriginal 
cardboard binding.

Opening Price: $100081. Irin Kadishin – Warsaw, 1885  
The book Irin Kaddishin, by Rabbi Israel of 
Ruzhin. Warsaw, 1885.
Includes collected teachings of Rabbi Aharon 
ben R' Ya'akov Perlov of Karlin.
11, 13-65 leaves, 19.5 cm. Two title-pages; second 
title-page printed in gold. Good condition. Foxing. 
Moth holes.

Opening Price: $250

79. Divrei Chaim – Shemot 
Gittin and Mikva'ot – First Edition 
(Author’s name does not appear)  
Divrei Chaim, written by a student… to explain 
the words of the Poskim, Volumes 1-2, Laws of 
Shemot Gittin and Mikva'ot. Zholkiev 1864.
In the introduction the author writes “my 
name has not been written for known reason-
ing”. This is the first book of the Divrei Chaim 
printed. (his responsa were printed 11 years 
later in 1875).
In the second edition (Munkacz 1892), Rabbi 
Baruch of Gorlice son of the Divrei Chaim 
writes that he was the one who printed the 
firstedition. He explains that he was reluctant 
to put his name but the public was already 
aware of who wrote it so he added the name in 
the second edition. 
Very Rare.
[3], 34, 34, 33-44, 1-27; [1], 23, [1] leavess. 35 cm. 
Quality paper. Good Condition. A restored tear 
on title page. Few stains. Light moth holes. New 
binding with leather spine.

Opening Price: $900
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82. לקוטי שושנים - לרבי משה צבי 
מסאווראן

חסידות  אמרי  התורה,  על  שושנים,  לקוטי  ספר 
מהאדמו"ר רבי משה צבי מסאווראן. למברג, ]תרל"ב[ 

1872. מהדורה ראשונה.
ופרישא  חסידא  האלוקי  הגאון  קדישא  סבא  "מהאי 

רשכב"ה מוהר"ר משה צבי מסאווראן זלה"ה". 
)תקל"ה-תקצ"ז,  מסווראן  גיטערמאן  צבי  משה  רבי 
ג', עמ' שסט-שעא(, תלמידו המובהק  אנצי' לחסידות 
מנין  לי  היה  "אם  עליו  שאמר  ממזיבוז,  ברוך  רבי  של 
של תלמידים כמו ר' משה צבי, היה לי קל להביא את 
משיח צדקנו". השפעתו היתה גדולה על אלפי חסידים. 
התנגד בחריפות לחסידות ברסלב, עד כדי איסור לאכול 
משחיטתם וכיו"ב. אך אעפ"כ רשמו חסידי ברסלב את 

שמו בין "שמות הצדיקים".
17 דף. 16 ס"מ. מצב טוב, בלאי קל בפינות, וחיתוך גליונות 

עד הטקסט. כריכה חדשה.

פתיחה: $100

82. Likutei Shoshanim by Rabbi 
Moshe Tzvi of Savran  
Sefer Likutei Shoshanim on the Torah contains 
Chasidic essays by the Admor Rabbi Moshe 
Tzvi of Savran. Lemberg, 1872. First edition.
Rabbi Moshe Tzvi Giterman of Savran (1775-
1837, Encyclopedia of Chasidut, Part 3, pages 
369-371) was a close disciple of Rabbi Baruch of 
Mezhibuzh. Rabbi Baruch said about him that 
if he had ten students like Rabbi Moshe Tzvi, 
it would be easy to bring Mashiach. He had 
great influence over many Chasidim. While he 
sharply disagreed with Breslav Chasidim, to 
the extent that he prohibited eating meat which 
they slaughtered, he was still written by Breslav 
chasidim among "names of the tzadikim".
17 leaves. 16 cm. Good condition, light wear at 
corners, pages cut close to text. Rebound.

Opening Price: $100

83. לקוטי מוהר"ן – לעמברג 
טהורות  "ממאמרות  א-ב.  חלקים  מהר"ן,  לקוטי  ספר 
זלה"ה"  נחמן  מהור"ר   ... המפורסם  החסיד  הרב  של 

מברסלב. ]לעמברג, שנות התק"ץ?[.
בשער רשום פרט השנה תקס"ט, והדבר לא יתכן שכן 
רבי נחמן מברסלב נפטר בשנת תקע"א, וכאן הוא נזכר 

בשער בברכת "זלה"ה". 
על מהדורה זו חלוקות הדעות אם נדפסה בלמברג או 
)נוה  קעניג,  צבי  נתן  רבי  נדפסה.  ובאיזו שנה  בקוריץ 
לעמבערג,  כותב:  מא(  עמ'  תשכ"ט,  בני-ברק  צדיקים, 
וצעדנר  ספר,  יודע  רוזנטאל,  זו:  לעומת  בערך.  תק"ץ 

רושמים: קוריץ תקס"ט.
חתימות ורישומים.

קדמאה: ]1[, פא דף; תנינא: ]1[, כט דף. 22 ס"מ. נייר עבה 

נקבי עש  וחלודה קלים,  ואיכותי, מצב טוב, כתמי שימוש 

קלים. כריכת בד לא מקורית.

פתיחה: $400

83. Likutei Moharan – Lemberg  
Sefer Likutei Moharan, volumes 1 & 2. "Pure 
Essays of HaRav HaChasid the Famous… 
Moreinu HaRav Rabbi Nachman of Breslav". 
[Lemberg ≈ 1830].
The title page states it was printed in 1809 
which cannot be correct for Rebbe Nachman 
lived until 1811 and in the title page it refers to 
Rabbi Nachman as "may his memory be for all 
eternity". 
Regarding this edition, there is a difference 
of opinion as to whether it was printed in 
Lemberg or in Koretz as well as what year it 
was printed. Rabbi Natan Tzvi König (Neveh 
Tzadikim, Benei Braq, 1969, Page 41) writes 
that it was printed in Lemberg the year 1830. 
Rosenthal, Yode'ah Sefer and Tzedner all write 
Koretz 1809.     
Signatures and writings.
Part I [1] 91 leaves; Part II: [1], 29 leaves. 22 cm. 
Thick quality paper, Good condition. Stains from 
usage. Light foxing. Light moth holes. Cloth bind-
ing not original. 

Opening Price: $400
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84. תשואות חן - לאשצוב? 
חסידות.  התורה,  על  חידושים  חן,  תשואות  ספר 
תקע"ו?  ]לאשצוב?,  מליניץ.  גדליהו  רבי  מהאדמו"ר 

  .]?1816
הסכמות: רבי לוי יצחק מברדיטשוב ועוד.

]4[, כד, כז-לח דף. 23 ס"מ. נייר כחול, מצב טוב בינוני, פגעי 

עש קלים, בלאי וכתמי שימוש. כריכה לא מקורית.

אודות מהדורות תשואות חן, ראה א' יערי, הדפוס העברי 
בברדיטשוב - קרית ספר, תש"ד - תש"ה, עמ' 112.

פתיחה: $400

84. Teshu'ot Chen – Lashtsov?  
Teshu'ot Chen, novellae on the torah from the 
Rebbe Gedaliahu of Linitz [Lashtsov? 1816?]. 
The book contains approbations from Rabbi 
Levi Yitzchok of Berdichov and others.
[4], 24, 27-38 leaves. 23cm. Blue paper. Fair to 
good condition. Restored moth holes. Light age 
staining. Not original binding
Regarding the editions of Teshu'ot Chen see: A. 
Ya'ari, The Hebrew print in Berditchov. Kiryat 
Sefer, 1940-1941, page 112.

Opening Price: $400

85. שרף פרי עץ חיים – טשרנוביץ תרכ"ו
ספר שרף פרי עץ חיים, ביאורים והגהות קבליות לספר 
"עץ חיים" ולכתבים נוספים של האר"י ז"ל. מרבי משה 
 .1866 תרכ"ו  טשרנוביץ,  דולינא.  אב"ד  שוהם  דן  בן 

מהדורה ראשונה.
עם הסכמות רבי אברהם יעקב פרידמן מסדיגורה, רבי 
אברהם יהושע העשיל מאפטא, רבי חיים הלברשטאם 

מצאנז ואחרים. 
היה  טוב.  שם  הבעל  של  הצעירים  מתלמידיו  המחבר 
מיכל  יחיאל  רבי  האדמו"ר  מחותנו  של  תלמיד  גם 

מזלוטשוב. 
פחתימות בעלים. חותמות של ה"קלויז" דחסידי הושא

טין בעיר פרעמישלא )פשמישל(.
דפים  שני  במקור,  דף  קמט  )מתוך  דף  פג-קמז  פג,   ,]5[

לא  כריכה  בינוני.  מצב  ס"מ.   27.5 חסרים(,  מהמפתחות 

מקורית מנותקת. קרעים רבים בדף השער. דפים ראשונים 

מקומטים.

פתיחה: $200

85. Saraf Pri Etz Chaim 
– Chernowitz 1866  
The book Saraf Pri Etz Chaim – kabalistic com-
mentaries and glosses to the book "Etz Chaim" 
as well as additional writings of the Arizal. 
By Rabbi Moshe ben Dan Shoham, Rabbi of 
Dolina. Chernowitz, 1866. First edition.
Includes approbations of Rabbi Avraham 
Ya'akov Friedman of Sadigura, Rabbi Avraham 
Yehoshua Heshel of Apta, Rabbi Chaim 
Halberstam of Sanz, and more. 
Author was among the Ba'al Shem Tov's younger 
disciples. Was also disciple of his in-law, Rabbi 
Yechiel Michel of Zlochov.
Owners' signatures, ink-stamp of the "kloiz" of 
Hosiatin Chasidim in city of Przemysl.
[5], 83, 83-147 leaves (from 149 original pages 
– two pages of indexes are missing), 27.5 cm. Fair 
condition. Unoriginal, loose cover. Many tears on 
title-page. First pages are creased.

Opening Price: $200
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86. אוסף ספרי חסידות וספרי הלכה מגדולי 
החסידות

מאיר  יצחק  רבי  המשפט,  חשן  על  הרי"מ   חדושי  .1
]אלטר[. ורשה, תרל"א 1871. חלק שני. חתימות בעלים 
בכ"י "יוחנן מענדיל אשעראוויטץ", ועוד. חותמות של 

בעלי הספר.
כרוכים  תר"צ.  מונקאטש,  אלעזר,  מנחת   שו"ת  .2-5
אראק.  יהודה  אהרן  בן  מאיר  פתים,  מנחת  ספר  עמו: 
מונקאטש, תרנ"ח 1898. חידושים ושו"ת על ש"ע יורה 
חלק   ;]?1871[ חיים  מחנה  שו"ת  של  שני  חלק  דעה; 
שני של ספר דברי ירמיהו, ירמיהו בן בנימין וולף לוו. 

מונקאטש, תרל"ו 1875; 
צבי  נתן  הרב  של  עצמית  והקדשה  חותמות  חתימות, 
פרידמן. מצב משתנה, בחלקם שערים חסרים. מספר 
מוקדם  בכת"י  והערות  פרידמן  הרב  של  בכ"י  הערות 

יותר.
אלעזר  חיים  אלעזר,  מנחת  ותשובות  שאלות   ספר  .6

שפירא. בראטיסלאווא, תרפ"ב. חלק שלישי. 
ערוך  שולחן  על  הבשם  ערוגת  ותשובות   שאלות  .7
שאמלוי,  גרינוואלד.  עמרם  בן  משה  רבי  דעה,  יורה 

תרפ"ז 1927. שם בעלים בכ"י. 
 ספר ישמח ישראל, אמרות טהורות לשבתות ולמוע .8

עדים. מרבי ישראל מטשארטקוב. וינה, תרצ"ג. 
 ספר שער יששכר, אדמו"ר חיים אלעזר שפירא  .9-10
על  ראשון,  חלק  תרצ"ח.  מונקאטש,  מונקאטש.  אב"ד 
נ"צ  הרב  של  בכ"י  חשובות  הערות  וזמנים.  המועדים 

פרידמן. 
כרוך עם: ספר סדר שנה האחרונה מאת אדמו"ר חיים 

אלעזר שפירא. חוברת ד', מונקאטש, תרצ"ט.
יהודה  מר'  אמת,  שפת  פירוש  עם  אבות   מסכת  .11

אריה ליב מגור. לנדסברג, תש"ח. 

טוב  משתנים,  ומצב  גודל  כרכים.  ב-7  ספרים   11 סה"כ: 

ובינוני עד טוב מאד.

פתיחה: $200

86. Collection of Chasidut and 
Halacha Books by the Great 
Rabbis of Chasidut  
1.  Chidushei HaRim on Choshen Mishpat, 
by Rabbi Yitzchak Meir [Alter]. Warsaw, 1871. 
Second part. Handwritten owners' signatures: 
Yochanan Mendel Asherowitz, and more; ink-
stamps of owners.
2-5.  Minchat Elazar Responsa, Munkacz, 1930. 
Bound together with Minchat Pitim – Meir ben 
Aharon Yehuda Arak. Munkacz, 1898. Novellae 
and responsa on Yoreh Deah, second part of 
Machaneh Chaim responsa [1871?]; second part 
of book Divrei Yirmiyahu, by Yirmiyahu ben 
Binyamin Wolf Lev. Munkacz, 1875;
Signatures, ink-stamps and self-dedication of 
Rabbi Natan Tzvi Friedman. Various condi-
tions; some are missing title pages. Contains 
several glosses written by Rabbi Friedman, and 
some earlier ones.
6.  Minchat Elazar Responsa, by Chaim Elazar 
Shapira, Bratislava, 1922. Third part.
7.  Arugat HaBosem responsa on Yoreh Deah 
portion of Shulchan Aruch, by Rabbi Moshe 
ben Amram Greenwald. Shamlau, 1927. 
Handwritten name of owner. Moth holes.
8.  Yismach Yisrael, Imrot Tehorot LeShabbatot 
U-Mo'adim. By Rabbi Israel of Chartkov, 
Vienna, 1933.
9-10.  Shaar Yissachar, by Rebbe Chaim Elazar 
Shapira, Rabbi of Munkacz. Munkacz, 1938. 
First Part, about the Jewish holidays, with im-
portant handwritten notes by Rabbi Natan Tzvi 
Friedman.
Bound together with Sefer Seder Shana Achrona 
by Rebbi Chaim Elazar Shapira, Booklet 4, 
Munkacz, 1939.
11.  Tractate Avoth with commentary of the 

Sfat Emet, by Rabbi Yehuda Aryeh Leib of Gur. 
Landsberg, 1948.
Altogether 11 books in 7 volumes. Various sizes 
and conditions, good and fair through very good.

Opening Price: $200
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87. עשרה ספרי חסידות
וארשה,  מלאדי.  זלמן  שניאור  רבי  הנהנין,   ברכות  .1

תר"ד 1844.
הורוויץ.  יצחק  יעקב  רבי  התורה,  על  אמת   דברי  .2

לבוב, תר"י 1850.
הופשטיין.  שבתי  בן  ישראל  רבי  ישראל,   עבודת  .3

לבוב, תרי"ח 1858.
לבוב,  לרנר.  מדינוביץ  פנחס  רבי  צדיקים,   שפתי  .4

תרכ"ד 1863.
 זאת זכרון, רבי יעקב יצחק הורוויץ. זולקווה, תרכ"ה  .5
1864. )מהדורה זו אינה מופיעה בתקליטור מפעל הביב

בליוגרפיה ואצל וינוגרד ורוזנפלד(.
 דברי משה, רבי משה בן דן מדולינה שוהם. זולקווה,  .6

תרכ"ו 1865.
יקותיאל  רבי  תורה,  חומשי  חמשה  עם  לב   ייטב  .7
רביעי  חלק   .1875 תרל"ה  סיגט,  טייטלבוים.  יהודה 

בלבד – על ספר במדבר.

87. Ten Books of Chasidut  
1.  Bircot HaNehenin, by Rabbi Shneur Zalman 
of Liadi. Warsaw, 1844.
2.  Divrei Emet on the Torah, by Rabbi Ya'akov 
Yitzchak Horowitz. Lvov, 1850.
3.  Avodat Yisrael, by Rabbi Yisrael ben Shabtai 
Hoffstein. Lvov, 1858.
4.  Siftei Tzadikim, by Rabbi Pinchas 
Medinovitz Lerner. Lvov, 1863.
5.  Zot Zikaron, by Rabbi Ya'akov Yitzchak 
Horowitz. Zholkiev, 1864. (this edition does 
not appear on the MB CD or the Winograd 
Rosenfeld CD).
6.  Divrei Moshe, by Rabbi Moshe ben Dan 
Medolina Shoham. Zholkiev, 1865.
7.  Yitav Lev with Chamisha Chumshei Torah, 
Rabbi Yekutiel Yehuda Teitelbaum. Sighet, 1875. 
Fourth part only – on the book of Bamidbar.
8.  Igeret HaKodesh, by Rabbi Menachem 
Mendel of Vitebsk. Warsaw, 1879.
9.  Beit Rabbi – includes 3 parts, Rabbi Chaim 
Meir Heilman. Berdichov, 1902.
10.  Sefer Tiferet Yisrael, Rabbi Yisrael 
Friedman. Husiatyn, 1904.

Various sizes and conditions.

Opening Price: $400

88. אוסף ספרי מוסר וחסידות 
למברג,  בעש"ט.  ישראל  מרבי  טוב,  שם  כתר   ספר  .1

 .1858
נזקי-עש,  גרוע.  במצב  וכריכה  אחרונים  ראשונים,  דפים 

קרעים וכריכה פגומה מאד.

 ספר מים רבים, רבי נתן נטע בן צבי הכהן דונר.  .2-7
תרנ"ט 1899. 

כרוך עם: מגילת יוחסין, רבי נתן נטע הכהן; ספר מדבר 
קדמות, רבי חיים יוסף דוד אזולאי. תר"ן 1890; שנים 
)הר"ן(.  גירונדי  ראובן  בן  נסים  רבינו  דרושים,  עשר 
תרל"ה 1875; ספר דרך האמונה ומעשה רב, סיפורים 
מהבעש"ט ותלמידיו, רבי יעקב שלום בן נתן נטע הכהן 
בן  מאיר  רבינו  אמונה,  דרך  ספר   ;1898 תרנ"ח  דונר. 

יחזקאל אבן-גבאי. תר"ן 1889. כולם נדפסו בוארשה.
 ספר שומר אמונים, רבי אהרן בן שמואל יעקב רוט.  .8

ירושלים, תש"ב 1942.
 ספר אביר הרועים, רבי צבי יהודה בן מרדכי הלוי  .9
מאמלוק. ]גרמניה, תש"ח 1948 בערך[. מהד' צילום של 
האדמו"ר  של  חייו  קורות  תרצ"ה-תרצ"ח.  פיעטרקוב 

מסטאכטשאב.

סה"כ 9 ספרים ב 4 כרכים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $200

ורשה,  מוויטבסק.  מנדל  מנחם  רבי  הקודש,   אגרת  .8
תרל"ט 1879.

 בית רבי - כולל ג' חלקים, רבי חיים מאיר היילמאן.  .9
ברדיטשוב, תרס"ב 1902.

פרידמאן.  ישראל  רבי  ישראל,  תפארת   ספר  .10
הוסיאטין, תרס"ד 1904.

גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $400
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88. Collection of Books on 
Mussar and Chasidut  
1.  The book Keter Shem Tov by Rabbi Israel 
Ba'al Shem Tov. Lemberg, 1858. 
Binding and first and last pages are in poor condi-
tion. Moth holes, tears, and very damaged cover.
2-7.  The book Mayim Rabbim, by Nosson 
Notte ben Tzvi HaCohen Dunner. 1899.
Bound together with Megillat Yuchasin, Rabbi 
Nosson Notte HaCohen, the book Midbar 
Kadmut, by Rabbi Chaim Yosef David Azulai 
(the Chida). 1890; Shneim Asar Derushim, by 
Rabeinu Nissim ben Reuven Girondi (the Ran). 
1875; the book Derech Emunah and Ma'aseh 
Rav, stories of the Ba'al Shem Tov and his dis-
ciples, Rabbi Ya'akov Shalom ben Nosson Notte 
HaCohen Dunner. 1898; Sefer Derech Emunah, 
by Rabeinu Meir ben Yecheskel Ibn-Gabbai. 
1889. All printed in Warsaw.
8.  Sefer Shomer Emunim, Aharon ben Shmuel 
Ya'akov Roth. Jerusalem 1942.
9.  Sefer Abir HaRo'im, by Tzvi Yehuda ben 
Mordechhai HaLevi Mamluk. [Germany, circa 
1948]. Facsimile of Pietrekov edition from 
1935-1938. Biography of Sochachover Rebbe.

Altogether nine books in four volumes. Various 
sizes and conditions.

Opening Price: $200

89. ארבעה ספרי חסידות
רבי  מאלכסנדר  מהאדמו"ר  ישראל,  ישמח   ספר  .1
ישראל יצחק דאנציגר. לודז', תרע"א 1911. חלק א', על 

בראשית.
)וויזניץ(  מקוסוב  מהאדמו"ר  שלום,  אהבת   ספר  .2
חותמות   .1850 תר"י  למברג,  האגר.  מנדל  מנחם  רבי 

בעלים. 
סדילקוב?  השירים.  שיר  על  יוסף  תולדות   ספר  .3

תקפ"ו ]1825[. ללא כריכה, נזקי עש קשים.

89. Four Books of Chasidut  
1.  Sefer Yismach Yisrael, by Rebbe of Alexander, 
Rabbi Yisrael Yitzchak Dantziger. Lodz, 1911. 
Part One, on Bereshit.
2.  Sefer Ahavat Shalom, by the Rebbe of Kossov 
(Vizhnitz) Rabbi Menachem Mendel Hager. 
Lemberg, 1850. Owners' ink-stamps.
3.  Sefer Toldot Yosef on Shir HaShirim. 
Sadilkov? [1825]. No binding, heavy moth 
stains.
4.  Sefer Be'er Mayim Chaim, by Rabbi 
Chaim ben Shlomo of Chernowitz. Mahlov 
[Chernowitz], 1849. Owners' ink-stamps and 
much handwriting. 
Much moth damage on binding.

Opening Price: $150

 ספר באר מים חיים, רבי חיים בן שלמה מצ'רנוביץ.  .4
בעלים  חתימות   .1849 תר"ט  ]צ'רנוביץ[,  מאהלוב 

וכיתוב רב בכ"י. נזקי עש רבים בכריכה.

מצב בינוני עד טוב.

פתיחה: $150

90. אוסף ספרי חב"ד 
רבי  האמצעי  מהאדמו"ר  ההתפעלות,   קונטרס  .1
מהדורה  בערך[.   1850 ]תר"י,  ]קניגסברג[,  בער.  דוב 

ראשונה.
על  ומכתב  הצדיקים,  קברי  על  ההשתטחות   ענין  .2
פטירת ה"צמח צדק". ווארשא, תרל"ב 1871. מהדורה 

שלישית.
חתנים(,  ברכת  הכסף,  )גביע  יקרים,   מאמרים  .3
מהאדמו"ר האמצעי רבי דוב בער. ]קניגסברג[, ]תרכ"ד 

1864[. מהדורה יחידה.
נוסח הקדוש האר"י.  יהודה, על פי   סידור קול בני  .4
ווילנא, תרע"ד 1913. ציור דוד המלך בשער. לא ידוע 

ביבליוגרפית.

סה"כ 4 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $400
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90. Collection of Chabad Books  
1.  Kuntress HaHitpa-alut, by the Middle 
Rebbe – R' Dov Ber [Königsberg], [c. 1850], first 
edition.
2.  Inyan HaHishtatchut al Kivrei Tzadikim, 
and letter about passing of the Tzemach Tzedek. 
Warsaw, 1871. Third edition.
3.  Ma'amarim Yekarim, (Gavia HaKessef, 
Birkat Chatanim), by Middle Rebbe – R' Dov 
Ber [Königsberg], [1864]. Only edition.
4.  Kol Bnei Yehuda Siddur, Nusach Ha Ari, 
Vilna, 1913. Picture of King David on title-
page. Bibliographically unknown.

Altogether 4 books of vayious sizes and 
conditions.

Opening Price: $400

91. אוסף ספרי תניא שנדפסו בסיני ובלבנון
לקוטי אמרים – תניא. תשעה עותקים משנות השבעים 
חסידי  של  "הדפוס"  ניידת  ע"י  שנדפסו  והשמונים, 
של  המערבי  )מעבר  פאיד  שונים:  במקומות  חב"ד 
תעלת סואץ(, ימית, צידון )לבנון(, עצמונה )חבל ימית(, 
סטוקהולם  אופירה,  )סיני(,  אדר  חצר  )לבנון(,  עליי 

ומוסקבה.
מצב טוב מאד.

פתיחה: $120

91. Collection of Books of Tanya, 
Printed in Sinai and Lebanon 
Likuti Amarim – Tanya. Nine copies from 
1970s and 1980s, published by the Chabad 
Mobile Print Van in various places: Fa'id (on 
the western bank of the Suez Canal), Yamit, 
Sidon (Lebanon), Atzmona (Yamit region), 
Alei (Lebanon), Chatzar Adar (Sinai), Ophira, 
Stockholm and Moscow.
Very good condition.

Opening Price: $120

92. הקריאה והקדוּשה – אגודת חסידי 
חב"ד ברוקלין, תש"א-תש"ה – כל הגליונות

הקריאה והקדוּשה, )לעזע-שטאָף על פי דרך הקדושה(, 
תש"א- ברוקלין,  חב"ד.  חסידי  אגודת  בהוצאת  ירחון 
תש"ה 61 גליונות רצופים כרוכים יחד – כל הגליונות 

שראו אור. יידיש.
"צייטשריפט אין די אינטערעסען פון תורה-אידישקייט 
גוטהייסונג  דער  מיט  חב"ד,  חסידות  פון  גייסט  אינ'ם 
ירחון  מליובאוויטש".  שליט"א  אדמו"ר  פון  ברכה  און 
ברכת  עם  חב"ד,  חסידות  ברוח  ישראל  תורת  לענייני 

האדמו"ר מליובאוויטש.
לפני דף השער הקדשה בכ"י: "לאחי התמים וו"ח אי"א 

ירחמיאל... מאחיו, שלום דובער אלפרוביץ".
30 ס"מ. מצב טוב עד טוב מאד. חלק מגליון 2 מנותק וקרוע 

בשוליים, עם פגיעה בטקסט. כריכה מוכתמת.

פתיחה: $200

92. HaKri'a VeHaKedusha 
– Chabad Brooklyn Association, 
1941-1945 – All Issues  
HaKri'a VeHaKedusha (Lese Stoff by way of 
Holliness), a monthly published by Chabad. 
Brooklyn, 1941-1945. 61 consecutive issues 
bound together – a complete set. Yiddish.
A monthly on matters of Torat Yisrael in the 
spirit of Chabad with blessing of the Rebbe of 
Lubavitch. 
Before title page there is a handwritten dedica-
tion: "To my… brother Yerachmiel, from his 
brother Shalom Duber Alperovitch".
30 cm. Good to very good condition. Part of issue 
II is detached and torn at margins, with damage 
to text. Stained cover. 

Opening Price: $200
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93. רזיאל המלאך – מזיבוז, תקע"ח 
פזה ספרא דאדם קדמאה שנתן לו רזיאל המלאך. מעזי

בוז, תקע"ח 1818. 
ספר קבלה על מערכות צבא השמים, מעשה בראשית, 
מלאכים,  השבעת  קמעות,  תפילות,  המלאכים,  שמות 

רוחות ושדים. 
עם הסכמת ר' אברהם יהושע העשיל מאפטא. 

ספר זה הנו מקור לסגולות שונות ועצם החזקתו בבית 
ומשרי מפגעים  להצלה  ומנוסה  בדוקה  סגולה  פהיא 

בני  לראות  מעולה  "סגולה  הספר  בשער  ככתוב  פות, 
אש  ולכבות  ולברכה  ולהצלחה  ונבונים  חכמים  בנים 
המערכה שלא ישלוט בביתו וכל שד ופגע רע לא יגור 

במגורתו...".
נזקים  בינוני.  טוב  מצב  תכלכל.  נייר  ס"מ.   22 דף,   ]6[ מד, 

חלק  דפים.  ובמספר  בשער  מקצועי  שיקום  משוקמים 

מהדף האחרון הינו צילום. כריכת חצי עור מודרנית.

פתיחה: $300

93. Raziel HaMalach – Mezibuzh, 
1818  
"This Book was given to Adam HaRishon by 
the Angel Raziel". Mezibuzh, 1818.
Kabalistic work dealing with astronomy, cre-
ation of the world, names of the angels, prayers, 
amulets and spirits.
With approbation by Rabbi Avraham Yehoshua 
Heshel of Apta.
This book is well-known for its value as a 
"segula". Even just keeping it in the home has 
been tried and proven as a means of protection 
from harm, particularly from fire.
44, [6] leaves, 22 cm. Light-bluish paper. Good-
fair condition. Professionally repaired damage 
on title-page and on several other pages. Part of 
the last page is a photocopy. Modern half-leather 
binding.

Opening Price: $300

94. טור ברקת - אמשטרדם תי"ד 
)ח"ג  הקבלה,  עפ"י  שו"ע  פירוש  ברקת,  טור  ספר 
מספר מקור חיים( על הלכות פסח-מגילה. לרבי חיים 
הכהן מארם צובא. אמשטרדם ]תי"ד 1854[. מהדורה 

ראשונה )הלכות פסח מהדורה שניה(.
ובסודות   ... נר"ו  הכהן  חיים  כמוה"ר  הגדול  "מהרב 
הגדול  הרב  מרבו  העליון  מהאור  דולקת,  אש  הקבלה 
אשר  זצוק"ל  קלבריז  חיים  כמוהר"ר  האלקי  המקובל 
יצק מים מהרב הגדול המקובל האלקי כמוהר"ר יצחק 

לוריא זצוק"ל.
תמב דף. 18 דף. מצב טוב, פגעי עש קלים, שיקומים בדף 

אחרון, רוב הדפים נדפסו על נייר איכותי בהיר ומקצתם על 

נייר כהה מאד. כריכת קרטון.

נדיר.

פתיחה: $350

94. Tur Bareket – Amsterdam 1854 
Sefer Tur Bareket, Amsterdam 1854. Kabalistic 
commentary on the Shulchan Aruch, (Part 
Three of the work Mekor Chaim) on the laws of 
Passover - Megilla. By Rabbi Chaim HaCohen 
of Aleppo. Amsterdam [1854]. First edition 
(laws of Passover – second edition).
Rabbi Chaim HaCohen "drew from the foun-
tain" of his illustrious teacher, Rabbi Chaim 
Kalibriz, who in turn was a disciple of the 
Arizal.
442 leaves. 18 leaves. Good condition, slight moth 
damage, restorations on last page. Most leaves 
are printed on high-quality, light paper, and some 
are on very dark paper. Cardboard cover.
Rare.

Opening Price: $350
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95. סידור האר"י שערי רחמים - הגהות 
קבליות וחתימות

שני עותקים של סידור האר"י שערי רחמים, שאלוניקי, 
]תק"א 1741[.

]תלמיד  הכהן  חיים  האלוקי  הרב  מכתבי  "מלוקט 
מהרח"ו[, אשר ליקט מכתבי הקדש האלוקי האריא"ל". 

תפילות וכוונות.
בעניני  מעניינת  קבלית  הגהה  קמה,  בדף   1 בעותק 

פורים, בכתב יד "ומורי האר"י...". 
- שערי רצון עם הגדה של פסח )חסר דפים(. מתאים 
לעותק סגמן, ראה בתקליטור וינוגרד ורוזנפלד רשומה 

.712214
2 בדף ח, חתימת רבי חזקיה רפאל חיים אלפאנ  בעותק
נדארי, ]מחכמי ירושלים החתום יחד עם החיד"א בשנת 
קבליות  הגהות  מצורף[.  חומר  ראה   -  )1761( תקכ"א 

קצרות.
גרוע, חסרים דפים רבים.  19.5 ס"מ. שני העותקים במצב 

פגיעות עש וזמן. ללא כריכות.

120; אוצר ההגדות 193. תקליטור מפעל הביבל  יערי
ליוגרפיה רשומה 0182652.

אודות ייחוס הסידור לרבי חיים הכהן ראה מכתב רבי 
יהודה עייאש, הובא במאמר מ' בניהו, מיכאל, כרך ה'. 

פתיחה: $200

96. סידור עבודת התמיד – הגהות 
סידור עבודת התמיד, תפלת שחרית מנחה וערבית, עם 
ביאור על התפלה. קיצורי דינים ופירושים עפ"י הקבלה, 

לרבי אלישע חאבילייו. ליוורנו, ]תקנ"ד, 1794[.
בדף סט ב', רישום וחתימת בעלים: "הצעיר אליהו בן 

אלעזר המהדני נר"ו".
ותמצית  נוטריקון  רמזי  כת"י,  באותו  רבות  הגהות 

דברים.
רס.  בדף  ומסתיים  סה  בדף  מתחיל  וסוף(  תחילה  )חסר 

]במקור: ]12[, רסח דף[. 18.5 ס"מ. מצב בינוני, פגעי שימוש 

ובלאי. פגעי עש בודדים. ללא כריכה.

פתיחה: $120

95. HaAri "Sha'arei Rachamim" 
Siddur – Signatures and 
Kabalistic Glosses  
Two copies of HaAri “Sha'arei Rachamim 
Siddur”, Salonika, [1741].
"Gathered from writings of Rabbi Chaim Cohen 
(disciple of Rabbi Chaim Vital), who gathered 
from writings of the Holy Ari." Prayers and 
intents.
On leaf 145 of 1st copy, there is an interesting 
kabalistic gloss concerning Purim, beginning 
with words "and my master the Ari…"
- Shaar Ratzon with Passover Haggada (pages 
missing). Suits description of Segman Haggada, 
see Winograd and Reosenfeld CD, listing 
712214.
Copy 2 leaf 8 – signature of Rabbi Chizkiya 
Refael Chaim Elfandari (among Jerusalem's 
sages; his signature appeared together with that 
of the Chida in 1761 – see enclosed material). 
Short kabalistic glosses.
19.5 cm. Both copies are in poor condition, and 
many pages are missing. Damaged by moths and 
time; no covers.
Ya'ari 120, Otzar HaHaggadot 193. MB CD list-
ing 0182652.
Regarding tracing of siddur to Rabbi Chaim 
Cohen, see letter from Rabbi Yehuda Ayash, 
cited in M. Benayahu's article, Michael No. 5.

Opening Price: $200

96. Avodat HaTammid Siddur 
– Glosses 
Avodat HaTammid Siddur, containing three 
daily prayers; and commentary, concise laws 
and kabalistic commentaries, by Rabbi Elisha 
Chavilio, Livorno [1794].
Leaf 69 B bears inscription and owner's signa-

ture: "Eliyahu ben Elazar HaMahadani".
Many glosses in same handwriting, commen-
taries based on codes, etc. 
(Beginning and end are missing), begins on leaf 
65 and ends on leaf 260. [Originally: [12], 268 
leaves]. 18.5 cm, fair condition, worn by time and 
use. Few moth damages. No cover.

Opening Price: $120
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דפוסי שנות הר' ושנות הש'

Early printed books – Resh and Shin Years

97. מדרש תהילים – קושטא רע"ב
בדפוס   1512 רע"ב  קושטא  ]תהלים[,  תלים  מדרש 
שמואל בן דוד בן נחמיאש. מדרש חז"ל לספר תהלים 
האחרון  בדף  ראשונה.  מהדורה  טוב(,  שוחר  )מדרש 
וכִיתוּבים  הערות  מספר  הדפוס.  שנת  עם  קולופון 

בכתב-יד.
גדול  קרע  השער  בדף  בינוני.  טוב  מצב  ס"מ.   26 דף,   ]52[

נמשוקם שיקום מקצועי. בדפי הספר כתמים ונזקים משו

קמים שיקום מקצועי. כריכת עור לא מקורית.

פתיחה: $14,000

97. Midrash Tehilim 
– Constantinople 1512  
Midrash Tilim [Tehilim], Constantinople 
1512, Shmuel ben David ben Nachmiash Print. 
Midrashim of the Sages on the book of Psalms 
("Midrash Shocher Tov"), first edition. Last page 
contains colophon with year of print. Several 
comments and inscriptions in handwriting.
[52] leaves, 26 cm. Good-fair condition. Title-
page has a big tear, professionally restored. Pages 
have stains and professionally restored damages. 
Unoriginal leather cover.

Opening Price: $14,000
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98. חידושי הרשב"א – גיטין – ויניציאה 
רפ"ג 

אדרת  בן  שלמה  רבינו  גיטין,  מסכת  על  חידושים 
)רשב"א(. ויניציאה, רפ"ג 1523 בדפוס דניאל בומבירגי. 

מהדורה ראשונה.
קלג דף, 24 ס"מ. מצב טוב. כתמים בחלק מהדפים. נזקים 

מעט  חותמות,  דפים.  במספר  מקצועי  שיקום  משוקמים 

כּיִתוּב בכתב-יד. כריכת עור לא מקורית. 

נדיר.

פתיחה: $3600

99. פרקי אליהו בכללים – בזל, רפ"ז 
באותיות  קצרים  בכללים  דקדוק,  ספר  אליהו,  פרקי 
ובנקודות ובשאר דברים, מרבי אליהו ]הבחור[ בן אשר 

הלוי אשכנזי. בזל רפ"ז 1527. 
הקדמה ותרגום ללטינית עמוד מול עמוד. סמל המדפיס 

בדף השער. 
הגהות והערות בכ"י בלטינית משנת 1601.

הראשונים.  בדפים  כתמים  טוב.  מצב  ס"מ.   17 דף,   ]98[

נזקי-לחות קלים. כריכת חצי קלף לא מקורית.

פתיחה: $1300

98. Chidushei HaRashba – Gittin 
– Venice 1523  
Novellae on Tractate Gittin, by Rabeinu Shlomo 
Aderet (the Rashba). Venice, 1523, Daniel 
Bomberg print. First edition.
143 leaves, 24 cm. Good condition. Some pages 
are stained; some are damaged and profession-
ally restored. Ink-stamps, some handwriting. 
Unoriginal leather cover.
Rare.

Opening Price: $3600

99. Pirkei Eliyahu BiKlalim 
– Basel, 1527 
Pirkei Eliyahu – Hebrew grammar book, 
in format of concise rules, with nikkud. By 
Rabbi Eliyahu [the bachur] ben Asher HaLevi 
Ashkenazi. Basel, 1527.
Introduction and Latin translation facing 
Hebrew page for page. Printer's symbol on 
title-page.
Glosses and comments in Latin handwriting 
from 1601.
[98] leaves, 17 cm. Good condition. Stains on first 
pages. Slight moisture-damage. Unoriginal half-
parchment cover.

Opening Price: $1300
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100. מחזור בולוניא - כמנהג בני רומא 
- הגהות כתב יד

מחזור כפי מנהג ק"ק רומא, חלק שני, חודש תשרי, ראש 
השנה יום כיפור וסוכות. עם פירוש קמחא דאבישונא 
עם  אבות  מסכת  טריוויש[,  יוסף  ב"ר  יוחנן  ר'  ]מאת 
פירוש ... הרמב"ם ז"ל ועם פירוש... ר' עובדיה ספורנו 

יצ"ו. בולונייא, ]ערב חג הסוכות ש"א 1540[.  
הגהות רבות בכתב יד ]איטלקי[ עתיק של תיקוני נוסח, 
מההגהות  ]חלק  ופירושים.  דינים  ומנהגים,  נוסחאות 

קצוצות[. מחיקות רבות של הצנזורה הנוצרית.
]189[ דף. 31 ס"מ. מצב לא אחיד. רוב הדפים במצב מצויין 

עם כתמי שימוש קלים. דף 67 מעותק אחר ובמצב בינוני 

גרוע. פגיעות וכתמים בדפים אחרונים ללא פגיעה בטקסט. 

קמעא.  נקצצו  השער  מסגרת  ציורי  צבעוני,  דפים  חיתוך 

כריכה חדשה עם גב קלף.

נדפס  מהם  שבחלק  זה,  מחזור  של  שונים  טפסים  על 
במפורש שמו של מחבר הפירוש ראה תקליטור מפעל 
נדפסו  בבולוניה   .0172349 רשומה  הביבליוגרפיה 
פחות מעשרים ספרים עבריים, מחזור מפואר זה הוא 

מהאחרונים שבהם.

 Machzor Bologna – With the .100פתיחה: $1800
Customs of the Jewish Community 
of Rome – Including Glosses 
This Machzor is with the customs practiced 
by the Jewish community of Rome. It is for 
the month of Tishrei including the prayers 
for Rosh HaShana, Yom Kippur and Succot. 
It includes the commentary of the "Kimcha 
De-Abishuna"(authored by Rabbi Yochanan 
son of Yossef Trivish). It also includes Pirkei 
Avot with the commentary of the Rambam and 
Rabbi Ovadya Seforno. [It was printed close to 
the eve of Succot 1540] 
There are many hand-written glosses in old 
Italian handwriting concerning the wording, 
style, customs laws and explanation [some of 
the notes are cropped]. Many signs of words 

101. שו"ת הר"ן - רומא, ש"ה
ש"ה  רומא,  גירונדי,  ניסים  רבנו  ותשובות  שאלות 

)1545(. מהדורה ראשונה.
חתימות בעלים: רבי "יוחנן )צבי( הירש במוהר"ם ]מרדכי[ 
שלאנק" ]האב ובנו מתלמידי ה"חתם סופר"[. רבי מרדכי 
לוריא ]מצפת, בעל "דברי מרדכי"[. רבי אברהם שלמה 

בהרש"מ ]מחכמי ירושלים[. רבי יעקב יוסף.
100 דף, ספירת דפים משובשת. רוב הדפים על נייר בהיר. 

ובדפים  הפגוע  השער  בדף  שיקומים  בינוני,  טוב  מצב 

נוספים. כריכת עור חדשה ומפוארת.

פתיחה: $1500

being deleted by the Christian censorship. 
[189] leaves. 31 cm. Condition is not consistent; 
most pages are in excellent condition with slight 
stains from usage. Page 67 was inserted from a 
different copy and is in poor to fair condition. 
There is damage and staining to last pages but no 
damage to the text. Colored edges. Illustrations 
on title page are slightly cropped. New binding 
with a parchment spine.
On other copies of this Machzor, some of 
which have the name of the author, see Mif 'al 
Ha-Bibliografia CD, item number 0172349. 
Approximately 20 books were printed in 
Bologna and this Machzor is one of the later 
ones printed there.  

Opening Price: $1800

101. Responsa of the HaRan 
- Rome 1545 
She'elot U-Teshuvot of Rabbeinu Nissim 
Gerona, Rome 1545, 1st edition.
Signatures of previous owners include Rabbi 
Yochanan Zvi Hirsch son of Rabbi Mordechai 
Schlank, both were students of the Chatam 
Sofer. Rabbi Mordechai Luria of Safed, author 
of Divrei Mordechai. Rabbi Avraham Shlomo, 
and Rabbi Yaacov Yossef.
100 leaves, incorrect pagination. Most of the 
pages are on very clear paper. Fair to good condi-
tion. Restoration done on title page and several 
other pages. New leather binding. 

Opening Price: $1500
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102. לשון לימודים - קושטא ש"ב, הגהות 
וחתימות

דוד  מרבי  השיר.  ומלאכת  דקדוק  למודים,  לשון  ספר 
יחיא, קושטאנטינא )קושטא(, ]ש"ב 1542[.

"ספר  ]בעל  נר"ו  אלמולי  שלמה  ר'  החכם  בהגהת 
השרשים הגדול"[, שהוסיף שיר בפתיחת הספר.

טביב".  אל  בן  שמואל  כספי  "מקנת  בעלים:  חתימות 
"הונא בר אבא י"ץ". חתימה וחותמת מחוקים של רבי 

אברהם עזריאל.
פגועות[.  או  קצוצות  ]חלקם  רבות  והוספות  הגהות 
בראש חלק מההגהות כתוב א"א. יתכן שזהו אביו של 
מוזכר  צורו[. באחת ההגהות  ]ישמרהו  י"ץ  הונא אבא 

"מה שכתבתי בס' המכלול".
]45[ דף. 18.5 ס"מ. מצב בינוני, פגעי עש וכתמים, שיקומים 

בדף השער. כריכת קלף.

פתיחה: $1500

102. Leshon Limudim - 
Constantinople 1542 – Glosses and 
Signatures 
Leshon Limudim's subject matter is on gram-
mar and writing poetry authored by Rabbi 
David Yichya, Constantinople, 1542.
It contains notes by Rabbi Shlomo Almuli 
(author of Sefer HaShorashim HaGadol) as 
well as one of his poems in the beginning of the 
book.
Signatures by previous owners include such 
names as Shmuel Ben El-Tabib and "Huna Bar 
Aba Y.Tz.". A faded signature and stamp of 
Rabbi Avraham Ezriel. 
There are many glosses [some are cropped or 
damaged]. Above some glosses there appears 
2 "Alefs" which seem to refer to Aba, father 
of Huna Y. Tz. [Yishmerehu Tzuro]. In one 
of the glosses it states "as I wrote in the Sefer 
HaMichlol".
[45] pages. 18.5 cm. Fair Condition. Moth holes 
and stains. Restoration to title page. Parchment 
binding. 

Opening Price: $1500

103. תשובות הרב )הריב"ש( – קושטא, ש"ו
תשובות הרב, תקי"ז שאלות ותשובות בעניינים שונים, 
 1547 ש"ו  קושטא,  )הריב"ש(.  ששת  בר  יצחק  רבי 

בדפוס אליעזר שונצינו. מהדורה ראשונה.
הריב"ש נולד בספרד בשנת פ"ו ונפטר באלג'יר בשנת 
)הר"ן(.  נסים בר ראובן  רבנו  רבו המובהק היה  קס"ח. 

קיבל תורה גם מרבי חסדאי קרקש ורבי פרץ הכהן. 
פספר זה, מחשובי ספרי תשובות הראשונים, נדפס כקונטר

סים וחולק לקונים בשבתות בבית הכנסת, כנהוג בקושטא 
רבני  בקרב  בעניין  התקיים  הלכתי  דיון  תקופה.  באותה 
קושטא שהתנגדו למנהג זה. ראה א' יערי, הדפוס העברי 

בקושטא, ירושלים תשכ"ז, עמ' 103, מס' 145.

מספר הגהות עתיקות ותיקונים בדפי הספר.
המפתחות אינם במקום. מספר דפים חסרים, סך הכל 

ישנם 293 דף מתוך 303.
הדף  פקסימיליה,  הינו  המפתחות  בדפי  הראשון  הדף 

שלפניו לקוח מתוך עותק אחר. 
]293[ דף, 27.5 ס"מ. מצב טוב. נייר עבה ואיכותי, שוליים 

מקצועי.  שיקום  בשער  ונקיים.  לבנים  הדפים  רוב  רחבים, 

נייר  מודבק  ובחלקם  כהים  כתמים  הספר  בסוף  בדפים 

לחיזוק. בארבעה דפים חורי-עש. כריכת עור לא מקורית.

פתיחה: $1800
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103. Tshuvot HaRav (the Rivash) 
– Constantinople, 1547  
Tshuvot Harav, 517 questions and answers on 
various matters, by Rabbi Yitzchak Bar Sheshet 
– the Ribash. Constantinople, 1547, Eliezer 
Soncino Print. First Edition.
The Rivash was born in Spain in 1326 and 
died in Algeria in 1408. His master was Rabbi 
Nissim bar Reuven – the Ran. He also received 
Torah from Rabbi Chasdai Karkash and Rabbi 
Peretz HaCohen.
This book is one of the foremost books of re-
sponsa written by Rishonim. It was printed in 
pamphlets and distributed on Shabbat in syna-
gogue, as was tradition in Constantinople in 
that time. Some of Constantinople's rabbis were 
opposed to this custom, and it was a topic for 
halachic debate among the rabbis. See A. Ya'ari, 
the Hebrew Print in Constantinople, Jerusalem 
1967, page 103, no. 145.
Several old glosses and corrections appear 
inside the book.
The index is not in place. Some leaves are miss-
ing, altogether there are 293 leaves out of 303.
The first leaf of the indexes is a facsimile and 
the leaf preceding it is taken from a different 
copy.
[293] leaves, 27.5 cm. Good condition. Thick, 
high-quality paper, wide margins, most of the 
leaves are white and clean.
The title-page has been professionally restored. 
There are dark stains on the last leaves, and some 
are reinforced by paper. Four leaves have moth 
holes. Unoriginal leather cover.

Opening Price: $1800

104. דף אוניקום מספר השרשים הגדול 
- קושטא ש"ו

אלמולי.  שלמה  מרבי  הגדול,  השרשים  מספר  דף 
קושטא, ]ש"ו 1546[. דפוס אליעזר שונצינו. מהדורה 

יחידה ובלתי ידועה. 
ספר השרשים הגדול של רבי שלמה אלמולי הוא חיבור 
קושטא  ספרי  רושמי  בכל  זכרו  בא  שלא  ידוע,  בלתי 

וספרי רבי שלמה אלמולי. 
לפני מספר שנים התגלה באוסף פרטי דף השער של 
חברו  גבלות.  שרשות  הנקרא  הגדול,  השרשים  "ספר 
פה  נדפס  נר"ו.  אלמולי  שלמה  החכ"ר  הכולל  החכם 
בן  אליעזר  המחוקקים  צעיר  בבית   ... קושטאנדינה 
... שנת רננ"ו צדיקים". עפ"י דף  הח"ר גרשם שונצינו 
מפעל  בתקליטור  הספר  נרשם  מצורף[  ]שצילומו  זה 

הביבליוגרפיה רשומה 0325908.
הוא  בו  ספר,  מאותו  נוסף  עמוד  לפנינו  מתגלה  עתה 
שורש  כל  באריכות  מפרש  בתנ"ך,  המילים  בשרשי  דן 
ושורש ומשיג ומערער על דברי הרד"ק בספר השרשים, 

עמוד זה עוסק בשרשי אות נ'.
תגלית של חיבור עלום מראשית שנות הש'.

דף 34 ס"מ. מודפס על צידו האחד, ]כנראה עמוד מגליונות 

ההגהה או שבעמוד זה נפסקה הדפסת הספר[.מצב בינוני 

104. Unicum Page from Sefer 
HaShorashim HaGadol (The Great 
Book of Roots) – Constantinople 
1546  
One page from Sefer Hashorashim HaGadol 
by Rabbi Shlomo Almoli. Constantinople, 
1546. Eliezer Soncino Print. Unknown, single 
edition.
Sefer HaShorashim HaGadol by Rabbi Shlomo 
Almoli is an unknown work, not mentioned in 
any of the lists of Constantinople books or of 
Rabbi Shlomo Almoli's books. 
Several years ago, the title-page of this work 
was discovered in a private collection: "Sefer 
HaShorashim HaGadol. Written by the great 
Rabbi Shlomo Almoli… Printed here in 
Constantinople by Eliezer ben Rabbi Gershon 
Soncino, in [1546]". Based on this page (its pho-
tograph is included), the book was listed in MB 
CD as no. 0325908.
Now an additional page of the book is revealed 
to us, dealing with roots of words from the 
Tanach. Every root is analyzed at length, to-
gether with sharp refutations of the Radak's 
understandings of the roots, contained in Sefer 
HaShorashim. This page deals with words be-
ginning with נ'.
Rare discovery of unknown work from 16th 
cebtury.
One page, 34 cm. Only one side is printed [prob-
ably a proof page, or last page printed of unfin-
ished book]. Fair-poor condition; professionally 
restored moth and time damages, damages also 
to text.

Opening Price: $200

פגימות  מקצועי,  בשיקום  משוקמים  וזמן  עש  פגעי  גרוע, 

גם בטקסט.

פתיחה: $200
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105. תלמוד ירושלמי – קראקא, שס"ט 
מהדורה   ,]1609[ שס"ט  קראקא,  ירושלמי.  תלמוד 

שנייה. 
שער  זרעים  חלק  בראש  אחד.  בכרך  חלקים  ארבעה 
)מועד,  האחרים  מהחלקים  אחד  לכל  לתלמוד,  כללי 
בדף  עמודות  שתי  נדפס  מיוחד.  שער  ונזיקין(  נשים 
ועמודה נוספת עם פירוש שנערך על-ידי רבי דוד ב"ר 

מנשה מקראקא, המכונה רבי דוד דרשן. 
... לוי  בדף השער חתימת בעלים עתיקה: "קנין כספי 
ביליגארדו  אב"ד  ירושלמי  לוי  רבי  ]כנראה  ירושלמי" 
נדפסו  ותשובותיו  ששאלותיו   ,)1730( הת"צ  בשנות 
פנים מאירות[. הגהות קצרות. בדף לפני סדר  בשו"ת 

מועד רשימות ארוכות בכת"י.
מהדפים  בחלק  טוב.  מצב  ס"מ.   33.5 דף,  נא  סו;  פג;  סה; 

נזקים  כתמים.  בטקסט.  פגיעה  ללא  קצוצים,  השוליים 

דפים  ובמספר  השער  בדף  מקצועי  שיקום  משוקמים 

נוספים. חיתוך דפים צבעוני. כריכת קרטון ובד מודרנית. 

פתיחה: $6000

105. Talmud Yerushalmi 
– Cracow 1609  
Talmud Yerushalmi. Cracow 1609, 2nd Edition.
4 parts in one volume. At the beginning of 
Zra'im there is the main title page for the 
Talmud. Each of the other parts (Mo'ed, Nashim 
and Nezikin) has its own title page. Printed as 
2 columns per leaf with and additional column 
with commentary edited by Rabbi David ben 
Menashe of Cracow (Rabbi David Darshan).
On the title page there is a signature of previous 
owner: "…Levy Yerushalmi" [possibly Rabbi 
Levy Yerushalmi Av Beit Din of Biligardo in the 
1730s, whose responsa were printed as She'elot 
U-Teshuvot Panim Me'irot]. Short glosses. On 
the page before Seder Mo'ed are lengthy hand-
written inscriptions.
65; 83; 66; 51 leaves. 33.5 cm. Good condition. In 
some pages the margins are cropped, no damage 
to the text. Restored damage caused by stains. 
Professional restoration on title page and a 
number of other pages. Colored edges. Cardboard 
binding with cloth.

Opening Price: $6000
106. רוח חן – קרימונה, שכ"ו

ספר רוח חן עם פירושו, מיוחס לרבי יהודה אבן תיבון 
או לרבי שמואל בנו. קרימונה, שכ"ו ]1566[. הקדמות 
וכללים בדברי הפילוסופים, ביאור מושגים בספר מורה 

נבוכים וביאור על דברי המחבר. 
השער במסגרת מעוטרת.

בינוני. חורי-עש. כתמים. מחצית  19 ס"מ. מצב טוב  דף,  כ 

דף השער משוקמת שיקום מקצועי )עם חוסר בצדו השני(. 

שוליהם העליונים של חלק מהדפים קצוצים.

פתיחה: $700

106. Ru'ach Chen – Cremona, 1566  
The book Ru'ach Chen with commentary – 
traced to Rabbi Yehuda Ibn Tibon or to his son 
Rabbi Shmuel. Cremona, [1566]. Introductions 
and philosophic principals, explanation of terms 
from Maimonides' Guide to the Perplexed, and 
commentary.
Title-page is in illuminated frame.
20 leaves, 19 cm. Good-fair condition. Moth 
holes. Stains. Half of the title-page is profession-
ally restored (with omission on other side). Top 
margins of some pages are cut off.

Opening Price: $700
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107. אמרי נעם – קרימונה, שכ"ו
ספר אמרי נעם, רבי יעקב דיליישקאש. קרימונה, שכ"ו 
התורה,  על  ביאורים  קונטי.  ויצינצו  בדפוס   ]1566[
פשטים וחידושים על הפרשיות מחכמי אשכנז וצרפת. 

דף השער במסגרת מעוטרת. 
כ דף )צ"ל נ(, 20 ס"מ. מצב טוב מאד. מעט חורי-עש ונזקים 

קטן  חור  השער.  דף  בתחתית  דהויה  חותמת  משוקמים. 

חצי-עור  כריכת  בשער.  מקצועי  שיקום  משוקם  וקרע 

מודרנית.

פתיחה: $1200

107. Imrei No'am – Cremona, 1566 
The book Imrei No'am, Rabbi Ya'akov 
Deleishkash. Cremona, [1566], Vicenzo Conty 
Print. Commentary on the Torah, simple expla-
nations and novellae on portions by Ashkenazi 
and Sephardic sages. Title-page in illuminated 
frame.
20 leaves, (should be 50), 20 cm. Very good con-
dition. Few moth-holes and restored damages. 
Faded ink-stamp on bottom of title-page. Small 
hole and professionally-restored tear on title-
page. Modern, half-leather binding.

Opening Price: $1200

108. ביאורים מהרא"י על פירוש רש"י 
- ויניציאה, ש"ה 

תורה,  חומשי  בחמשה  רש"י  פירוש  על  ביאורים, 
מהגאון מהר"ר ישראל )איסרלן( )בעל "תרומת הדשן"(. 

ויניציאה, ש"ה ]1545[. מהדורה שניה.
חתימת בעלים עתיקה "מקנת כספי הצעיר שלום ענבי 
ס"ט". ]כנראה רבי שלום ענבי מחכמי ועשירי קושטא 

בשנות הש' - ראה חומר מצורף[.
כד דף. 19 ס"מ. מצב טוב בינוני, פגיעות בשוליים ונקבי עש 

משוקמים. כריכה חדשה.

פתיחה: $550

108. Commentary on Rashi - 
Venice 1545  
Insights on peirush Rashi on the Chumash 
from the Ga’on Rabbi Yisrael Isserlin, author 
of Terumot HaDeshen. Venice, 1545, second 
edition. 
A previous owner's signature by Shalom Anavi, 
probably the Rabbi Shalom Anavi of the sages 
and wealthy members of the community of 
Constantinople. 
24 leaves. 19 cm. Fair to good condition. Damage 
to the margins and restored moth 
holes. New binding. 

Opening Price: $550
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110. שערי דורא – ונציה, שכ"ד 
שערי דורא הנקרא איסור והתר, דיני מליחה, טריפות, 
שכ"ד  ונציה,  מדורא.  יצחק  מרבי  ועוד.  נידה  הלכות 

]1563[ בדפוס ויטוריו אליאנו. מהדורה ב'. 
דברים  על  פי'  והוספנו...  שנית...  להדפיסו  "קמנו... 
עמוקים וקשים. וקושיות ותירוצים. ונסחאות ס"א...". 
עם דברי הקדמה מאת ר' מנחם ב"ר יעקב הכהן רפ"א 

מפורטו.
בכת"י  מאד,  עתיקה  בעלים  חתימת  השער:  בראש 
בעמוד  ובלועזית.  בעברית  קצרות  הגהות  איטלקי. 

אחרון רישום בלועזית.
סד דף, 20 ס"מ. מצב טוב. נזקי עש. כתמי חלודה וכתמי-

מים. כריכה מעט שחוקה.

פתיחה: $600

110. Sha'arei Dura – Venice, 1563 
Sha'arei Dura, known as Issur VeHetter, laws 
of ritual salting, kashrut of animals, laws of 
nidda, and more. By Rabbi Yitzchak of Dura. 
Venice, [1563], Vittorio Eliano printing. Second 
edition.
This second edition adds  commentary, ques-
tions and answers, and comparisons to other 
books, as well as introduction by Rabbi 
Menachem ben R' Ya'akov HaCohen Raf"a. of 
Porto.
Top of title-page has a very antique owner's 
signature, in Italian handwriting. Book con-
tains short Hebrew and Latin glosses; last page 
contains inscription in Latin.
64 leaves, 20 cm. Good condition. Moth damage, 
stained by rust and water, slightly worn cover.

Opening Price: $600

109. LeKol Chefetz – Venice 1552 
– Signed By Rabbi Elisha Galiko 
and Glosses  
L'Kol Chefetz, Tikun Shetarot… according to 
Jewish Custom and Halacha Written by Rabbi 
Eliezer Mili. Venice 1552. Printed by Daniel 
ben Cornelio Adel Kind. Page 2 has a signature 
of [E]Lisha Galiko. Numerous glosses with 
rich content (some cropped) on pages 4 and 
13 written in Italian. It appears that this book 
was written by a family member of Rabbi Elisha 
Galiko.
Rabbi Elisha Galiko (circa 1520 – circa 1579) 
was of the greatest sages and leaders of the Safed 
community. He was born in Italy and moved 
to Safed in the year 1540. He served in the Beit 
Din of the Beit Yosef and the "MaBit".
[16] Leaves. 18.5 cm. Fair condition. Margins on 
select pages have been restored. Rebound. 
Very few books were printed by printer Daniel 
Adel Kind in Venice – see article by A.M> 
Haberman, Areshet VI, pages 70-76 (attached 
material).

Opening Price: $1200
109. לכל חפץ - ויניציאה, שי"ב - חתימה 

רבי אלישע גאליקו והגהות 

לכל חפץ, תקון שטרות ... כדת משה וכהלכה. מאת רבי 
אליעזר מילי. ויניציאה, שי"ב ]1552[. נדפס ע"י דניאל 

בן קורנילייו אדיל קינד.
מספר   - גליקו".  "]א[לישע  עתיקה  חתימה   2 בדף 
הגהות בעלות תוכן )מעט קצוצות( בדפים: 4 ו 13. הכל 
בכתיבה איטלקית. כנראה שהכותב ממשפחתו של רבי 
יוסף"  גאליקו מגדולי חכמי צפת בזמן ה"בית  אלישע 

והמבי"ט, כיהן במשך שנים רבות כחבר בית דינם.  
בינוני, פגיעות משוקמות בשולי  18.5 ס"מ. מצב  ]16[ דף. 

חלק מהדפים. כריכה חדשה.

המדפיס  ע"י  שנדפסו  הספרים  הם  ונדירים  מעטים 
הברמן,  מ'  א'  מאמר  ראה  בוינציה.  קינד  אדיל  דניאל 

ארשת ו', עמ' 70-76 )חומר מצורף(.

פתיחה: $1200
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111. שולחן ערוך דפוס ראשון – ונציה 
שכ"ו – עותק חסר

שולחן ערוך חושן משפט ואבן העזר, רבי יוסף קארו. 
ונציה, שכ"ו ]1565[. דפוס ראשון )בראגאדין(.

לא שלם; נמצאים כאן דפים ח עד עט מאבן העזר עם 
פהלכות קידושין, גיטין, פירוש סדר חליצה ומפתח ואח

ריהם שו"ע חושן המשפט )כולל שער(, בסופו חסרים 
שישה דפים.

ח-עט דף; א-קס דף )במקום קסה, ]1[ דף(, 25 ס"מ. מצב 

הדפים.  כל  בפינות  קפלים  רטיבות.  ונזקי  כתמים  גרוע. 

עור  כריכת  ומקומטים.  חסרים  קרועים,  ראשונים  דפים 

תימנית קרועה ומנותקת חלקית. 

פתיחה: $4000

111. Shulchan Aruch First 
Printing – Venice 1565 – Not 
Complete  
Shulchan Aruch Choshen Mishpat and Even 
HaEzer, Rabbi Yosef Carro. Venice 1565. first 
Printing (by Bragadin).
Not complete; Contains pages 8-79 of Even 
HaEzer with Hilcot Kidushin, Gitin, commen-
tary on the order of Challitza and an index. The 
second half is Choshen Mishpat (includes its 
own title page) the end is missing 6 pages.
8-79; 1-160 leaves (instead of 165, [1]), Poor condi-
tion. Stains and damage from humidity. Folding 
marks on all the trimming. first pages are torn, 
missing and creased. Yemenite leather binding 
torn and partially detached.

Opening Price: $4000

112. Commentary on Shir 
HaShirim and Kohelet – Venice, 
1567 
Commentary on Shir HaShirim and Kohelet by 
Rabbi Ovadia Sforno. Venice 1567.
One the title-page there is a 'flag' of the printer, 
and inside there are illuminated titles.
16 leaves, 21 cm. Good condition. Cut-off edges 
with damage to heading "Shir HaShirim". 
Several stains. Professionally restored moth dam-
ages throughout book, with slight damage to text. 
Unoriginal binding.

Opening Price: $750

112. באור שיר השירים וקהלת – ונציה, 
שכ"ז

באור שיר השירים וקהלת, מרבי עובדיה ספורנו. ונציה 
שכ"ז ]1567[. 

בשער דגל המדפיס ובגוף הספר כותרות מעוטרות. 
פגיעה  עם  קצוצים  שוליים  טוב.  מצב  ס"מ.   21 דף,  יו 

בכותרת "שיר השירים". מעט כתמים. נזקי עש משוקמים 

שיקום מקצועי בכל דפי הספר, עם פגיעות קלות בטקסט. 

כריכה לא מקורית.

פתיחה: $750
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113. פירוש מגילת אסתר לרבי אלישע 
גאליקו  

זצ"ל  גאליקו  אלישע  ממהר"ר  אסתר,  מגילת  פירוש 
מצפת. ויניציאה, שמ"ג )1583(. מהדורה יחידה.

הקדמה מאת ר' גרשון ב"ר שמחה לבית קיצגין, תלמיד 
המחבר, שהביא את הספר לדפוס. 

רבינו אלישע גאליקו )ר"פ בערך-של"ט בערך(, מגדולי 
עלה  באיטליה,  נולד  בצפת.  הציבור  ומנהיגי  החכמים 
דינם של  בית  רבות חבר  והיה שנים  ש',  לצפת בשנת 

ה"בית יוסף" והמבי"ט.
סב דף. 19.5 ס"מ. מצב בינוני, פגיעה בפינה העליונה בדפים 

הראשונים )דפים 2-3 עם פגיעה קלה בטקסט(, שאר הספר 

במצב טוב, מעט כתמים. כריכת קרטון, עם קרע קטן בגב.

פתיחה: $450

114. ביאורים על פירוש רש"י – ונציה, שנ"ג 
– חתימת החרי"ף

ביאורים, על פירוש רש"י על התורה, מרבי נתן שפירא 
- המהרנ"ש. ונציה, שנ"ג ]1593[. 

לאור  שיצא  שפר"  "אמרי  ספר  של  מקוצרת  מהדורה 
רש"י,  1591. המהרנ"ש שהיה מצאצאי  בלובלין שנ"א 

כתב ספר זה שהוא כולו מיוחד לתורת זקנו.
תחריטי  הספר  בגוף  מעוטרת.  במסגרת  השער  דף 

מנורה ומפת ארץ ישראל בעברית.
יוסף  חיים  ד',  חנני  "אשר  חתימת בעלים בדף השער: 
יוסף  חיים  רחמים  רבי   - החרי"ף  הרב   - פראנקו". 
עלה  תקצ"ה,  ברודוס  נולד  פראנקו,  ניסים  רפאל  ב"ר 
יעקב  רבי  של  דינו  בית  חבר  היה  תרכ"ח,  לירושלם 
שאול אלישר. יצא לאירופה לקושטא ולוינה בשליחות 
ירושלם. בווינה נתקבל לראיון אצל המלך פרנץ יוסף 
הראשון. בשנת תרל"ח נתמנה כרבה של חברון ושימש 

בה ברבנות עד יום מותו חשון תרס"א )1900(.
נזקי- קף דף, 21.5 ס"מ. מצב טוב. מעט כתמים, חותמות. 

עש וקרע משוקם בדף השער. כריכת חצי-עור.

פתיחה: $1300

113. A Commentary on Megilat 
Esther by Rabbi Elisha Galiko 
This commentary of Megilat Esther was written 
by Rabbi Elisha Galiko of Safed, Venice 1583. 
Only edition.
The introduction is written by Rabbi Gershon, 
son of Rabbi Simcha of the house of Kitzgin, a 
student of the author. Rabbi Gershon is the one 
who actually printed the book.
Rabbi Elisha Galiko (circa 1520 – circa 1579) 
was of the greatest sages and leaders of the Safed 
community. He was born in Italy and moved 
to Safed in the year 1540. He served in the Beit 
Din of the Beit Yosef and the "MaBit".
62 leaves. 19.5 cm. Fair Condition. Damage to the 
upper portion of the first few pages (and pages 2-3 
have minimal damage to the text). Title page is 
in good condition, few stains. Cardboard binding 
slight tear to spine.

Opening Price: $450
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114. Commentary on Rashi 
– Venice, 1593 – Signature of the 
Charif  
Commentary on Rashi on the Torah by Rabbi 
Natan Shapira – the Maharnash. Venice, 
[1593].
Abridged edition of the book Imrei Shefer, 
printed in Lublin, 1591. The Maharnash, a 
descendant of Rashi, wrote this book, which 
deals exclusively with the teachings of his 
grandfather.
Title-page in illuminated frame. Body of book 
contains engravings of Menorah and Hebrew 
map of Eretz Israel.
Owner's signature on title-page: Rabbi Chaim 
Yosef Franco, known as HaRav HeCharif. Rabbi 
Rachamim Chaim Yosef ben R' Refael Nissim 
Franco was born in Rhodes 1835, made aliya 
to Jerusalem in 1868, and was a member of the 
rabbinic court of Rabbi Ya'akov Shaul Elyashar. 
He traveled to Europe, Constantinople, and 
Vienna, on behalf of community in Jerusalem. 
In Vienna, he was given an audience with King 
Franz Joseph the first. In 1878 he was appointed 
as Rabbi of Hebron, where he served until his 
death in 1900.
180 pages. 21.5 cm. Good condition, several 
stains, ink-stamps. Moth damages and restored 
tear on title-page. Half leather cover.

Opening Price: $1300

115. משניות כף נחת - ונציה שע"ד
נחת,  כף  פירוש  עם  טהרות.  קדשים  נזיקין  משניות, 
רבי  מאת  בקצרה(,  הדברים  וטעמי  המלות  )פירוש 

יצחק גבאי. ונציה שע"ד 1614.
מהדורה שניה של הפירוש שנדפס ונציה שנת שס"ט, 
רש"י  פירוש  עם  אבות  מסכת  נוספה  זו  במהדורה 

והגהות רבי יהודה אריה ממודינא. 
חתימות בעלים ועמודי רשימות אחדים בכתב יד מזרחי 
ומשניות  נ"ך  תורה,  פרקי  חלוקת  העתקת  ]תימן?[. 
קפ"ט  ב'  משנת  לידה  רישום  השנה.  ימי  לפי  ללימוד 

לשטרות )תרל"ח 1878(.
מעט הגהות בכת"י.

סו-פ,  בכת"י[,  הושלמו  סד-סה  ]דפים  ב-סג,  שער[,  ]חסר 

בינוני.  מצב  ס"מ.   16 משובשת.  דפים  ספירת  דף.  פג-רמו 

פגעי עש וכתמי מים. 

כריכת עור שחום עתיקה מאד, מעוטרת בקישוטים. בלויה 

לא   - עתיקים  כת"י  בדפי  הכריכה  )מילוי  פגועה.  ומעט 

נבדק(.

פתיחה: $120

115. Mishnayot "Kaf Nachat" 
- Venice 1614 
Tractates Nezikin, Kodshim and Taharot, with 
Kaf Nachat commentary, which briefly explains 
the words and ideas. By Rabbi Yitzchak Gabbai, 
Venice 1614.
Second edition of commentary first printed in 
Venice, 1609. In this edition, Tractate Avot with 
Rashi's commentary, and with the glosses of 
Rabbi Yehuda Arye MiModina was added.
Includes owner's signatures and several pages of 
writing, in Oriental (Yemenite?) handwriting. 
Includes handwritten daily learning program 
of Bible and Mishnayot, for yearly completion. 
Inscription of birth, year 1878.
Includes several handwritten glosses.
[Title-page missing], 2-63, [pages 64-65 competed 
in handwriting], 66-80, 83-246 leaves. Incorrect 
pagination. 16 cm. Fair condition, moth damages 
and water stains.
Very old dark leather cover, decorated. Worn and 
slightly damaged. (Cover filled with old hand-
written papers - not examined).

Opening Price: $120
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116. כסף מזוקק )להרי"ף פינטו( - ונציה, 
שפ"ח 

ספר כסף מזוקק, דרושים על התורה. ]חלק ב' מספר 
ויניציאה,  הרי"ף[.   - פינטו  יאשיהו  מרבינו  נבחר  כסף 

שפ"ח 1628. מהדורה ראשונה.
חתימת בעלים: "לה"ו הצעיר אחי"ם ס"ט" - הגאון רבי 
מחכמי   ,)1056 הרבנים  )אוצר  מוסאפיא  חי  אברהם 

פטורקיה וירושלים. בן רבי חיים יצחק אב"ד אישפלא
טרו. ספרו "תהלה לדויד" על תהילים )ליוורנו תרכ"ז( 
וחסד"  "חיים  אביו  של  בספרו  גם  נדפסו  וחידושיו 

)ליוורנו תר"ד(.
חותמות בעלים: "ע"ה אברהם עזריאל ס"ט" - מחכמי 
ירושלים, בנו של הראשון לציון רבי אהרן עזריאל בעל 
"כפי אהרן". ראה אודותיו בספר "תשע דורות למשפחת 

עזריאל בירושלים".
קשות  פגיעות  גרוע,  בינוני  מצב  ס"מ.   28.5 דף.   ]9[ רלא, 

הספר  שאר  הראשונים,  הדפים  של  התחתונות  בשוליים 

במצב בינוני, פגעי עש. כריכה בלויה.

פתיחה: $500

117. עיני אברהם - אמשטרדם, שפ"ז
מדרש  במדרשי  לפירושים  מפתח  אברהם,  עיני  ספר 

פרבה על סדר התנ"ך מרבי אברהם די פונשיקא. אמש
טרדם, שפ"ז-שפ"ח ]1628-1627[. 

ראשונים  נביאים  מגילות,  לחמש  מיוחדים  שערים 
ונביאים אחרונים.

קנג, ]4[ דף. 18.5 ס"מ. נייר בהיר ואיכותי. מצב טוב, פגעי 

עש באמצע הספר. כריכה חדשה.

פתיחה: $600

116. Kessef Mezukak (by the 
HaRif Pinto) – Venice 1628  
Kessef Mezukak, homiletic literature on the 
Torah. It is the second part of the book Kesssef 
Nivchar authored by Rabbeinu Yeshayahu Pinto 
– known as HaRif. Venice 1628. First edition.
Signatures of previous owners that appear in-
clude such names as HaGa'on Rabbi Avraham 
Chai of Musafia (Otzar 1056) great sage of both 
Turkey and Jerusalem. He was the son of Rabbi 
Chaim Yitzchak the Av Beit Din of Spoleto.
Another signature is that of Avraham Azriel of 
the sages if Jerusalem. He is the son of Rishon 
Le-Tzion Rabbi Aharon Azriel the author of 
Kappei Aharon.
231 [9] leaves. 28.5 cm. Fair to poor condition. 
Serious damage to the margins of the 1st few 
pages. Title page is in fair condition. Moth holes. 
Binding is worn.

Opening Price: $500

117. Einei Avraham – Amsterdam 
1627  
The book Einei Avraham is an index for the 
commentaries on the Midrash Rabbah on 
Tannach by Rabbi Avraham de Ponshika. 
Amsterdam 1627-1628.
Special title pages for different sections of the 
book.
153 [4] leaves. 18.5 cm. clear good quality paper.  
Good condition. Moth holes in the middle of the 
book. New binding.

Opening Price: $600
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118. רנת דודים – באזל, ש"ס
ספר רנת דודים והוא ביאור על ספר שיר השירים, רבי 

אליהו ב"ר משה לואנץ. באזל, ]ש"ס 1600[. 
רבי אליהו בעל שם מלואנץ )שכ"ה-שצ"ו 1565-1636( 

פלמד בישיבתו של המהר"ל מפראג, עסק בקבלה ובכ
תיבת קמיעות. הגיע לבאזל לאחר שעזב את קהילתו 
בפרנקפורט דמיין והדפיס את ספרו זה "כי הדבר אשר 
יכתב בספר הרי הוא כאילו דרשו לאלפים ולרבבות." 

)מתוך דף השער(. 
הספר  ובסוף  בשער  בעלים  וחותמות  חתימות  מספר 

והערות בודדות בגופו.
]1[, ל דף, 20.5 ס"מ. מצב בינוני. כתמי רטיבות בכל הדפים. 

מקורית  לא  כריכה  הדפים.  רוב  בשולי  משוקמים  קרעים 

מנותקת חלקית.

פתיחה: $600

118. Rinat Dodim – Basel, Talmud  
Sefer Rinat Dodim – a commentary on Shir 
Hashirim, by Rabbi Eliyahu ben R' Moshe 
Luantz. Basel, [1600].
Rabbi Elyahu Ba'al Shem of Luantz (1565-
1636) learned in the yeshiva of the Maharal of 
Prague, and was involved in the study of kabala 
and writing amulets. He arrived in Basel after 
leaving his community in Frankfurt am Main, 
and published this book because "when some-
thing is written in a book, it is as if it has been 
spoken to thousands and myriads". (From the 
title-page).
Several signatures and ink-stamps of owners on 
the title-page and at the end of the book, and 
several notes in the body of the book.
[1], 30 leaves, 20.5 cm. Fair condition. All leaves 
are stained by moisture. Restored tears on edges 
of most leaves. Unoriginal binding, slightly 
detached.

Opening Price: $600 118
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119. כתובה – ארה"ב, תרנ"ז
ודיו  שחורה  בדיו  הדף  צדי  משני  מודפסת  כתובה 

מוזהבת, עברית ואנגלית. ניו-יורק. 
לנישואי גדליהו מנדיל אלקאן ורחל ליווי בשנת תרנ"ז 

1897 בקיימברידג', מאסס. 
בשוליים  קרעים  כתמים,  טוב.  מצב  ס"מ.   27X40.5

וקמטים.

פתיחה: $150

120. תרשים "ההיסטוריה הלאומית של 
היהודים", ארה"ב, תרנ"ה

 Byington's chart of Jewish national history -
capitalize. פילדלפיה, תרנ"ה 1895.

המ שמות  עם  היהודי  העם  של  ההיסטוריה  פתרשים 
נהיגים והמלכים, מכניסתו של אברהם לארץ המובטחת 
ימי הרומאים. עם שמות ספרי התנ"ך מבראשית  ועד 

עד נחמיה.
כתמים  קשה.  כריכה  בתוך  מקופל  ס"מ   21X32 בודד,  דף 

ובלאי לכריכה. מודבק פתק עם שם התורם.

פתיחה: $100

119. Ketuba – USA, 1897  
Ketuba printed on either side of the page in 
black and golden ink, Hebrew and English. 
NY. 
For the marriage of Gedalyahu Mendel Alkan 
and Rachel Levi in 1897, in Cambridge, MA.
40.5x27 cm. Good condition. Stains, torn corners 
and creases.

Opening Price: $150

120. Chart of Jewish National 
History, USA, 1895
Byington's Chart of Jewish National History. 
Philadelphia, 1895.
Chart of Jewish history, with names of lead-
ers and kings, from Avraham's entry into 
the Promised Land through the time of the 
Romans. Includes names of books of Tanach 
from Bereshit through Nechemia.
Single leaf, 31x32 cm, folded inside hard binding. 
Binding is stained and worn. A note with the 
donor's name is attached.

Opening Price: $100

דפוסי ארה"ב ואנגליה 

Books printed in USA and Britain
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121. סידור תפילת ישורון עברי-אנגלי - עם 
תפלה לשלום מנהיגי ארה"ב - עותק מפואר 

פולין,  כמנהג  סידור   .1857 תרי"ז  וינה,  ישרון.  תפלת 
עברית ואנגלית עמוד מול עמוד. 

בגרסה  ומנהיגיה;  המדינה  לשלום  תפילה   407 בעמ' 
לכבוד  היא  התפילה  כי  בסוגריים  מופיע  האנגלית 

 .".For the Rulers of the U.S…" – מנהיגי ארה"ב
]1[, 3, ]1[, 875, ]2[ עמ'. מצב טוב מאד. חיתוך דפים מוזהב. 

כריכה דמוית שנהב עם אבזם.

פתיחה: $180

122. חוברת – ביה"כ "שארית ישראל" 
בניו-יורק, תרנ"ז

Consecration Service, בית הכנסת "שארית ישראל" 
ניו-יורק,  בניו-יורק.  והפורטוגזים  הספרדים  לעדת 

]תרנ"ז 1897[.
בהמשך  הכנסת.  בית  תצלום  עם  לוח  החוברת  בפתח 

פסדר העבודה, הדלקת נר תמיד והקפות. עברית ואנג
לית עמוד מול עמוד. העטיפה באנגלית בלבד.

]9[ דף, 28 ס"מ. מצב בינוני. כתם רטיבות גדול על המחצית 

העליונה של הדפים. כרוכים בחוט – קרועים בשוליים ובקו 

הקיפול )בשדרה(.

פתיחה: $120

123. זמירות ותפלות ישראל – בוסטון, 
תרע"ה

 Z'miroth Ut'filoth .זמירות ותפלות ישראל, מ. הלפרן
Yisroel. בוסטון, ]תרע"ה[ 1915. 

162 תוים לקטעי חזנות, זמירות ותפילות בבית הכנסת, 
ישורון"  "עדת  מקהילת  הלפרן  מ]קס[  החזן  בעריכת 
ערבית,  הלל,  מנחה,  נושאים:  לפי  בבוסטון. מחולקים 
וכו'. אנגלית )שם הספר בשער כתוב עברית(.  שחרית 

המלים כתובות עברית באותיות לועזיות.
     , ]140[ עמ', 22 ס"מ. מצב טוב. כריכה מקורית רופפת, 

קרועה בשדרה. 

פתיחה: $100

XII

122. Booklet – She'erith Israel 
Synagogue in NY, 1897 
Consecration Service - She'erith Israel 
Synagogue of the Sephardic and Portuguese 
communities in NY. NY, [1897].
At the beginning of the booklet, there is a plate 
with a photograph of the synagogue. Following 
that are prayer selections, lighting of the Ner 
Tamid, and hakafot. Hebrew and English facing 
each other. The cover is only in English.
[9] leaves, 28 cm. Fair condition. Large moisture 
stain on the top half of the pages. Bound with a 
thread – torn at edges and on folding mark (on 
spine).

Opening Price: $120

123. Zmirot U-Tfilot Yisrael 
– Boston, 1915 
Z'miroth Ut'filoth Yisroel., M. Halpern. Boston, 
1915.
162 music notes for selections of Chazanut, 

121. Tefillath Jeshurun Siddur 
– Hebrew-English – With Prayer 
for Rulers of the USA – Fine Copy  
Tefillath Jeshurun. Vienna, 1857. Siddur ac-
cording to the Polish rite, with English transla-
tion facing Hebrew.
Page 407 contains prayer for welfare of the 
country and its government. The English ver-
sion states in brackets the prayer is "for the 
Rulers of the U.S.".
[1], 3, [1], 875, [2] pages. Very good condition. 
Gilded edges. Imitation-ivory cover with buckle.

Opening Price: $180

zmirot, and prayers said in synagogue, compiled 
by Cantor Max Halpern, from Adat Yeshurun 
community of Boston. Divided according to 
topic: Mincha, Hallel, Ma'ariv, Shacharit etc. 
English (book's title is written in Hebrew on 
title-page). Hebrew words in English letters.
XII, [140], pages, 22 cm. Good condition. Original 
loose cover, torn on spine.

Opening Price: $100
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125. שו"ת אהל יוסף – ניו-יורק, תרס"ג 
– וואריאנט

או"ח  שו"ע  על  ותשובות  שאלות  יוסף,  אהל  ספר 
תרס"ג  ניו-יורק,  פריד.  אליהו  יוסף  רבי  ואהע"ז,  יו"ד 

 .]1903[
מה שהשגתי  ו"הערות  מובא מכתב הסכמה  בהקדמה 
אחרי הדפסת ספר זה", מהגאון האדר"ת, "רב הכולל" 
מההקדמה  שונה  זו  הקדמה  ]וואריאנט,  בירושלים. 

בעותק המצולם ב"אוצר החכמה"[.
שער מעטפת נוסף. לפני השער הראשון הקדשה לבר 

מצוה וחותמת בעלים.
]1[, ]2[, לט דף, 30 ס"מ. מצב טוב מאד. מעט כתמים. נזקים 

קלים בשולי הכריכה.

בר מופיעים  לא  בהקדמה  והשינויים  המעטפת  פשער 
שומות ביבליוגרפיות.

פתיחה: $120

126. אוסף חוברות וכרוזים – "המזרחי" 
– ארה"ב

18 חוברות שונות ושלושה כרוזים של תנועת המזרחי. 
ארה"ב, שנות העשרה של המאה ה-20.  

בין החוברות: "קרן ארץ ישראל", "פרקים מספר 'שיבת 
והתשי הרביעית  השלישית,  הועידות  חוברות  פציון'", 

עית, "תעודת המזרחי", "דער קאלאניאל פאנד" ועוד. 
יידיש ועברית.

מצב בינוני עד טוב. חלקן עם קרעים או כריכה חסרה.

פתיחה: $300

124. ברכת יוסף – ניו-יורק, תרע"ט
ועל  התורה  על  יקרים  חדושים  יוסף,  ברכת  ספר 
המועדים, אדמו"ר ר' ברוך יוסף ז"ק. ניו-יורק, תרע"ט 

 .]1919[
וספוריו הנפלאים  יוחסין של אדמו"ר...  "המגלת  כולל 

של אבותינו הקדושים...". שני שערים.
]6[, 120 עמ', 25.5 ס"מ. מצב בינוני. השער הראשון והדף 

דפים  ורופפת.  חלקית  מנותקת  כריכה  מנותקים.  לפניו 

רופפים.

פתיחה: $120

125. Ohel Yosef Response – New 
York 1903 - Variant  
Sefer Ohel Yosef, responsa on Shulchan Aruch 
Orach Chaim, Yoreh De'ah and Even HaEzer, 
Rabbi Yosef Eliyahu Fried. New York 1903.
In the introduction there is a letter of ap-
probation from HaAderet "Rabbi of the 
Kollel" in Jerusalem. [Variant, this introduc-
tion differs from the one printed in "Otzar 
HaChochmah"]. 
An additional cover / title page. Before the 1st 

title page there is a dedication to a Bar Mitzvah 
and a signature of previous owner.
[1], [2], 39 leaves. 30 cm. Very good condition. Few 
stains. Slight damage to the margins of the binding.
The cover/ title page and changes to introduc-
tion do not appear in bibliographic sources.

Opening Price: $120

124. Birkat Yosef – New York, 1919 
Sefer Birkat Yosef, containing precious novel-
lae on the Torah and Jewish holidays, by Rebbe 
Rabbi Baruch Yosef Zack. NY, 1919.
Includes family tree of Rabbi Zack, and his 
wonderful stories of our holy patriarchs…". 
Two title pages.
[6], 120 pages, 25.5 cm. Fair condition. The first 
title-page and the leaf before it are detached. 
Binding is loose and slightly detached. Loose 
leaves.

Opening Price: $120
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126. Collection of Pamphlets and 
Proclamations – The Mizrahi, USA 
18 different pamphlets and 3 proclama-
tions about Mizrahi Movement. USA, 1910s. 
Pamphlets include: Keren Eretz Yisrael, 
Chapters from Sefer 'Shivat Tzion', pamphlets 
from the third, fourth and ninth conventions, 
Te'udat HaMizrahi, Der Colonial Fund, and 
more. Yiddish and Hebrew.
Fair through good condition. Some are torn or 
missing binding.

Opening Price: $300

127. אוסף כרטיסי ביקור - רבני ארצות 
הברית

אוסף כרטיסי ביקור, של רבנים וכלי קודש ]שוחטים, 
מוהלים, חזנים ועוד[ בארצות הברית. בנוסף רישומים, 

דברי דפוס ומסמכים מארה"ב.
נכד  לנדא  אליהו  רבי  של  מארכיונו  הגיע  זה  אוסף 
לצורך   )1928( תרפ"ח  בשנת  לארה"ב  שנסע  הגר"א 
ביסוס מסחרו בספרי הגר"א ובהדפסת ספרים. למעלה 
מ-90 כרטיסי ביקור, על רוב הכרטיסים רישומים בכתב 

ידו של רבי אליהו.
מצורף: 

קונים  רשימות  של  נוספים  ודפים  מחברות   שתי  •
וכתובותיהם, בכתב ידו. 

מודעה לתמיכה ברבי אליהו, עם הכותרת "תנו כבוד  	•
וגודל להגאון מווילנא".

בצורת  הכנסת  בית  לגבאי  לוח  של  פטנט   רישום  •
שעון זמנים, שהוגש לאישור משרד הפטנטים בארה"ב, 

מצורפת תשובה שלילית של המשרד.
אודות רבי אליהו לנדא ופעליו הרבים, ראה פריט 211 

ופריט 509.

פתיחה: $200

127. Collection of Calling Cards 
– US Rabbis  
Collection of calling cards of rabbis and ritual 
slaughterers, circumcisers, cantors in the US. 
Also includes inscriptions, printed items and 
documents from the US. 
This collection is from the archives of Rabbi 
Eliyahu Landau, grandson of the Vilna Ga’on. 
He traveled to the USA in 1928, in order to 
establish his business in printing and in sell-
ing books of the Vilna Ga'on. Over 90 calling 
cards, most of which are written on in his 
handwriting.
Enclosed: 
•  Two notebooks and additional papers with 
lists of purchaser's names and addresses, in his 
handwriting
•  Letter requesting financial assistance for 
Rabbi Eliyahu, beginning "Give honor to the 
Vilna Ga'on"
•  Patent application for a board for synagogue's 
Gabai, in the shape of a clock, submitted to the 
US Patent Office, with a negative reply.
See more about Rabbi Eliyahu and his many 
activities in item 211 and item 509.

Opening Price: $200

128. זואולוגיה של כתבי הקודש – לונדון, 
תכ"ג

 Hierozoicon Sive bipertitum opus de Animalibus
לונדון,   .sacrae scripturae, Samuele Bocharto

תכ"ג 1663.
החיים  בעלי  על  מקיף  אנציקלופדי  מחקר  כרכי  שני 
הקודש.  וכתבי  התנ"ך  על  מבוסס  התיכון,  במזרח 
לטינית, יוונית, ערבית, עברית ושפות שמיות נוספות. 
מהדורה  המחבר.  דיוקן  עם  ותחריט  בודדים  איורים 

ראשונה. שתי עמודות בדף. 
כרך א' – 4 דף, 1 לוח, 44 דף, 1094 עמודות, 64 דף; כרך ב' 

– 4 דף, 888 עמודות, 56 דף, 36.5 ס"מ. נייר עבה. מצב טוב 

מאד. מעט כתמים. כריכות עור מפוארות מקוריות פגומות 

בפינות, בשוליים ובשדרה. 

פתיחה: $500
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129. דפוסי לונדון – ארבעה ספרים, הספר 
הראשון שנדפס ע"י יהודים בלונדון

אייזנש אליעזר  בן  יעקב  רבי  יעקב,  תולדת   ספר  .1
עם  ודרשות,  ביאורים   .]1770 ]תק"ל  לונדון,  שטאט. 
אזכורים לחיי הקהילה בדרשות המחבר. הספר הראשון 
בדף השער.  בעלים  בלונדון. שם  יהודים  בידי  שנדפס 

כריכת עור לא מקורית.

 Catechismus Judaeorum - לקח טוב, אברהם יגל  .2
הקדמה   .1679 ]תל"ט[  לונדון,  ממונסליצ'ה.  חנניה  בן 

בלטינית. גוף הספר עברית ולטינית דף מול דף. 
כריכת חצי עור לא מקורית.

 ספר אבן שהם, רבי משה בן יהודה ממינסק. לונדון,  .3
]תקל"ב 1772[. דרשות. המחבר היה דרשן בק"ק זאריק 

ובבית המדרש "שערי ציון" בלונדון. 
)חסר דף אחרון(.

 Order to Service – הודאה. לונדון, תר"א 1841.  .4
השמים".  "שער  ק"ק  מונטיפיורי,  משה  לכבוד  תפלה 
 1841 משנת  באנגלית  בכ"י  הקדשה  ואנגלית.  עברית 

בצדה הפנימי של הכריכה.

פתיחה: $600

128. Zoology of Holy Scriptures 
– London, 1663 
Hierozoicon Sive bipertitum opus de Animalibus 
sacrae scripturae, Samuele Bocharto. London, 
1663.
Two volumes of in-depth encyclopedic study on 
animals in the Middle East, based on the bible 
and scriptures. Latin, Greek, Arabic, Hebrew, 
and other Semite languages. Few illustrations 
and relief with portrait of author. First edition. 
Two columns on each page.
Volume A – 4 leaves, 1 plate, 44 leaves, 1094 
columns, 64 leaves; Volume B – 4 leaves, 888 
columns, 56 leaves, 36.5 cm. Thick paper. Very 
good condition. Several stains; fine, original 
leather bindings, damaged on corners, margins 
and spine.

Opening Price: $500

129. London Printings – Four 
Books, Including First Book 
Printed by Jews in London 
1.  The book Toldot Ya'akov, by Rabbi Ya'akov 
ben Eliezer Eisenstadt. London, 1770. 
Commentaries and sermons; with references 
to the community and its life. This is the first 
book printed by Jews in London. Owner's name 
is written on title-page. 
Rebound in leather.
2.  Catechismus Judaeorum – Lekach Tov, 
Avraham Yagel ben Chananya of Monselice. 
London, 1679. Latin introduction. Main text is 
Hebrew facing Latin translation. 
Unoriginal half-leather binding.
3.  The book Even Shoham, by Rabbi Moshe 
ben Yehuda of Minsk. London, [1772]. Sermons. 
Author was preacher in the town Zarik, as well 
as in Sha'arei Tzion Beit Midrash in London. 
(Last page is missing).
4.  Order to Service – Prayer in honor of Sir 
Moses Montefiore, from Sha'ar HaShomaim 
community. London, 1841. Hebrew and English 
handwritten dedication from 1841 on the inner 
side of the cover.

Opening Price: $600
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דפוסי המזרח הרחוק ודפוסי המזרח

Books printed in the Near East and the Far East

130. עיתון פרח – כלכותה, תרל"ח-תרמ"ט – גליונות רצופים
היהודית  הקהילה  עיתונהּ של   ,The Jewish gazette  – "פרח"  עיתון  גליונות  כרכים,   11

הבגדאדית בהודו. כלכותה, תרל"ח-תרמ"ט 1878-1889. בכל כרך 50 גליונות רצופים.
שנה ראשונה, תרל"ח-תרל"ט, גליון מס' 1 מצולם; שנה שנייה, תרל"ט-תר"מ; שנה שלישית 
תר"מ- תרמ"א, גליון 12 חסר; שנה רביעית, תרמ"א-תרמ"ב; שנה חמישית, תרמ"ב-תרמ"ג; 
שנה שישית, תרמ"ג-תרמ"ד; שנה שביעית, תרמ"ד-תרמ"ה; שנה שמינית, תרמ"ה-תרמ"ו; 
תרמ"ח- אחת-עשרה,  שנה  תרמ"ז-תרמ"ח;  עשירית,  שנה  תרמ"ו-תרמ"ז;  תשיעית,  שנה 

תרמ"ט, חסרים גליונות 16, 19. נדפסו 42 גליונות בלבד. שער ודף חסרים בגליון 41.
לפנינו  שרצופים  כך  תרמ"ט,  ב'  אדר  כ"ו  עד  תרל"ח  סיון  כ'  מיום  אור  ראה  "פרח"  עתון 
כל הגליונות שנדפסו, למעט גליונות בודדים. את העתון ערכו בתחילה משה ב"ר מרדכי 
מיוחד ואליה ח' סלימאן ולאחר מכן, מאמצע השנה השלישית – אליהו משה דוויך הכהן. 
היתה  העיקרית  מטרתו  כי  אם  העולם,  מכל  חדשות  וכלל  שישי  יום  מדי  הופיע  העיתון 
שירות הקהילה. כך מוקדש העמוד הראשון בדרך כלל לענייני הקהילה וכולל הודעות על 

לידה, ברית מילה, חופה, פטירה וכו'. 
"פרח" חידש חידוש ביחס לעתונים שקדמו לו בכך שהדפיס סיפורים בהמשכים. סיפורים 
אלה היו מתורגמים מעברית או מאנגלית, או הודפסו באותיות עבריות מתוך "אלף לילה 
ולילה". החל מגליון 14 בשנה השלישית נוסף )בדרך כלל לכל גליון שני( מוסף "עלי הפרח 
– אכבאר כאצת אליהוד" ]"חדשות מיוחדות על היהודים"[. בכל שנה נדפסו 50 גליונות 

)פרט לשנה האחרונה(. העתון כתוב ערבית באותיות עבריות וכתב רש"י ומעט עברית.
]2[ או ]3[ דפים בכל גליון, כרוכים בכריכות קשות, 45 ס"מ. ברבים מהגליונות חורי-עש, לעתים 

עם פגיעה בטקסט. במספר גליונות קרעים או חוסרים בדף, בדרך כלל משוקמים באופן מקצועי. 

באופן כללי הגליונות במצב טוב עד טוב מאד.

פתיחה: $13,500 130
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131. מבשר ישראל – שנחאי, 1906-1923 
ארבעה כרכים )ממוספרים לפי שנים( של עתון "מבשר 

ישראל". שנחאי, תרס"ו-תרפ"ג, 1906-1923. 
)אפריל  תרס"ו  ניסן   ,1-26 גליונות  שלישי,   כרך  .1

1906( עד ניסן תרס"ז )אפריל 1907(.
 כרך רביעי, גליונות 1-26, אייר תרס"ז )אפריל 1907(  .2

עד ניסן תרס"ח )אפריל 1908(.
כרך  של   6-9  ,1 גליונות  שישי;  כרך  של   24  גליון  .3
שביעי; גליונות 1-5, 7 של כרך שמיני, תרע"ט-תרפ"א 

.)1919-1921(
 גליונות 1-2, 4-8 של כרך תשיעי; גליונות 10, 12 של  .4
כרך 10; גליונות 1, 3 של כרך אחד-עשר, תרפ"ב-תרפ"ג 

 .)1922-1923(
האגודה  של  הרשמי  עתונה   - ישראל"  "מבשר  עיתון 
"נאמן  עתון  להגדרתו  היה  שנחאי,  של  הציונית 
הרחוק".  במזרח  ויהדות  היהודים  של  לאינטרסים 
הראש ובשנים   1904 בשנת לאור  לצאת  החל   העיתון 
שונות פורסמו מספר גליונות מדי חודש. מאוחר יותר 

החל לצאת גליון בודד בכל חודש.

מצב טוב מאד. כרוכים בכריכות קשות.

נדיר מאד.

פתיחה: $3500

130. Perach Newspaper – Calcutta, 1878-1889 – Consecutive Issues  
11 volumes of Perach – The Jewish Gazette – newspaper of Jewish Baghdadi community in India. 
Calcutta, 1878-1889. Every volume contains 50 consecutive issues.
First year, 1878-1879, first issue is photocopied; second year, 1879-1880; Third year 1880-1881 – issue 
12 is missing; fourth year, 1881-1882; fifth year, 1882-1883; sixth year, 1883-1884; seventh year, 1884-
1885; eighth year, 1885-1886; ninth year, 1886-1887; tenth year, 1887-1888; eleventh year, 1888-1889 
- issues 16,19 are missing. Only 42 issues were printed in 1888-1889. Issue 41 is missing title-page and 
one leaf.
Perach newspaper was published from summer of 1878 through winter of 1889, which means all issues 
are present, with exception of several. The original editors were Moshe ben R' Mordechai Meyuchad 
and Elya Ch. Siliman, and later, from middle of the third year – Eliyahu Moshe Dwich HaCohen. The 
newspaper was published every Friday and featured news from all over the world, nevertheless, its 
main aim was serving the community. Therefore, the first page was usually dedicated to announce-
ments of birth, bris milah, marriage, death etc.
Perach introduced the idea of serials. These stories were translated from Hebrew or English, or printed 
in Hebrew letters parts from "A Thousand and One Nights". From the 14th issue of the third year and 
onwards, usually bi-weekly, there was a supplement called Alei HaPerach – Special News about the 
Jews. 50 issues were published yearly (except in the last year). The newspaper's language is Arabic, in 
Hebrew letters and Rashi script, with some Hebrew.
[2] or [3] leaves in each issue, in hard bindings, 45 cm. Many issues have moth-holes, sometimes with 
damage to text. Some issues have torn leaves or omissions, usually professionally restored. Generally in 
good-very good condition.

Opening Price: $13,500

Detail from item  130  פרט מתוך פריט  
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132. הגדה של פסח – יוסף בודקו – שנחאי 
תש"ו

הגדה של פסח עם ציורים מאת יוסף בודקה )בודקו(. 
תש"ו  )שנחאי(,  שנגהי  התלמוד-תורה,  על-ידי  נדפס 
]1946[. דפוס-צילום של מהדורת וינה-ברלין תרפ"א. 

]1[, מ עמ' )חסר דף אחרון.(, 19.5 ס"מ. מצב טוב. חסרים דף 

אחרון וכריכה אחורית. קרעים בכריכה. 

אוצר ההגדות מס' 4026. 

פתיחה: $150

131. Mevaser Yisrael – Shanghai, 
1906-1923  
Four volumes, numbered according to year, 
of Mevaser Yisrael newspaper. Shanghai, 
1906-1923.
1.  Third  volume,  issues  1-26,  April  1906 
through April 1907.
2.  Fourth volume, issues 1-26, April 1907 
through April 1908.
3.  Issue 24 of 6th volume, issues 1, 6-9 of seventh 
volume, issues 1-5, 7 of 8th volume, 1919-1921.
4.  Issues 1-2, 4-8 of 9th volume, issues 10,12 
of 10th volume, issues 1,3 of 11th volume, 
1922-1923.
Mevaser Yisrael newspaper was the official 
newspaper of the Zionist Association in 
Shanghai, and was, according to its own defini-
tion, "faithful to the interests of Far East Jewry 
and Judaism". First published in 1904. During 
the first years, several issues were published 
monthly. Later, publication went down to one 
monthly issue.

Good condition. Hard bindings.
Very rare.

Opening Price: $3500

132. Passover Haggadah – Yosef 
Budko – Shanghai, 1946 
Passover Haggadah illustrated by Yosef Budko. 
Printed by the Talmud Torah, Shanghai, [1946]. 
Facsimile of the Vienna-Berlin edition, 1921.
[1], 40 pages (last leaf is missing), 19.5 cm. Good 
condition. Last leaf and back cover are missing. 
Torn cover.
Otzar HaHaggadot 4026.

Opening Price: $150

133. חדושי הרמב"ן על מסכת יבמות 
– שנחאי 

ספר חדושי הרמב"ן על מסכת יבמות, רבינו משה ב"ר 
תש"ג  ]שנחאי,  מיר,  ישיבת  בהוצאת  נדפס  ז"ל.  נחמן 

 .]1943
וכתמים  קרעים  כתמים.  טוב.  מצב  ס"מ.   29 דף,  כט   ,]1[

בשדרה.

פתיחה: $100

133. Chidushei HaRamban on 
Tractate Yevamot – Shanghai 
Chidushei HaRamban on Tractate Yevamot. 
Printed in Mir Yeshiva, [Shanghai 1943].
[1], 29 leaves, 29 cm. Good condition. Stains. 
Spine is torn and stained.

Opening Price: $100

132
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134. דפוסי הודו – שישה ספרים – עותקים 
נאים

 מסכת אבות. כלכתה, תר"ד ]1844[. עברית וערבית  .1
באותיות עבריות. 

נייר ירקרק. כּיִתוּב בעט על דף השער. כריכת עור.

 ספר חקת הפסח. כלכתה, ]תר"ז 1847[. יערי 666,  .2
סלימאן  בן  דוד  רבי  חותמת  עם   .910 ההגדות  אוצר 

ששון מבומבי. 
דפים בלויים עם קרעים קלים. כריכה לא מקורית.

למהרטי  מתורגם   .1859 ]תרי"ט[  בומבי,   סליחות.  .3
עברית  מעט  מהרטי,  ראגפורכר.  יחזקאל  יוסף  ע"י 

ושער באנגלית.
 .]1879-1880[ תרל"ט-תר"ם  בומביי,  רננות.   שירי  .4

"שירות של ימים טובים ושבתות...". דפוס אבן. 
שני כרכים באריזת קרטון לא מקורית. כרך א' מהד' תרל"ט 

מהד'  ב'  כרך  בסוף,  סולומון  דוד  חתימת  עם  יותר(  )קטנה 

תר"ם בתוספת 5 דפי תיקוני טעויות )עפ"י יערי(. מצב טוב 

מאד. כריכות ומארז לא מקוריים. 

 הגדה של פסח עם שרח ערבי כמנהג ק"ק בגדאד  .5
אוצר   ,1274 יערי   .1887 תרמ"ז  בומבי,  אגפיה.  וכל 

תוּב בכ"י.  ההגדות 1706. כִּ
חורי-עש. כריכה לא מקורית. 

בומבי,  ספרדים.  ק"ק  כמנהג  החדש  תפלת   ספר  .6
יחזקאל  יוסף  ע"י  למהרטי  מתורגם  ]תרמ"ט[.   1889
בכ"י.  תוּב בהמרטי  כִּ ומהרטי. מעט  ראגפורכר. עברית 

השער, דפים ראשונים ואחרונים פגומים.

פתיחה: $1400

135. חכאיית משה רבינו ע"ה - ליטוגרפיה 
מבומביי

חכאיית משה רבינו ע"ה. בומביי, ]שנות התר"ע בערך 
]c. 1910

 הדפסת ליטוגרפיה של כתב יד העתקת חיבור בערבית 
יהודית על תולדות משה רבינו.

כריכת  זמן.  25.5 ס"מ. מצב טוב מאד, כתמי  110 עמודים. 

עור מפוארת ומעוטרת בקישוטי זהב.

פתיחה: $300

134. India Printings – Six Books 
– Attractive Copies  
1.  Tractate Avoth. Calcutta, 1844. Hebrew and 
Arabic in Hebrew letters. 
Greenish paper. Penned inscription on title-page. 
Leather binding.
2.  The book Chukat HaPesach. Calcutta, 1847. 
Ya'ari 666, Otzar Hahaggadot 910. With ink-
stamp of Rabbi David ben Siliman Sasson of 
Bombay. 
Worn pages with slight tears. Rebound.
3.  Slichot. Bombay, 1859. Marathi translation 
by Yosef Yecheskel Raghpurcher. Marathi, with 
some Hebrew, and English title-page.
4.  Shirei Renanot. Bombay, 1879-1880. Songs 
for holidays and Shabbat. Lithographic print-
ing. Two volumes in unoriginal cardboard case. 
Volume A from 1879 (smaller) contains David 
Solomon's signature at end, Volume B from 
1880 has 5 leaves of corrections at end (accord-
ing toYa'ari). 
Very good condition. Unoriginal bindings and 
case.
5.  Passover Haggadah with Arabic Sherach, 
according to custom of Baghdad and environs. 
Bombay, 1887. Ya'ari 1274, Otzar HaHaggadot 
1706. Handwritten inscription. 
Moth holes, unoriginal binding.
6.  Sefer Tefilat HaChodesh According to 
Sephardic tradition. Bombay, 1889. Translated 
to Marathi by Yosef Yecheskel Raghpurcher. 
Hebrew and Marathi. Some Marathi 
handwriting. 
Title-page as well as first and last pages are 
damaged.

Opening Price: $1400
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135. Chakhayat of Moshe 
Rabeinu – Lithograph from 
Bombay  
Chakhayat of Moshe Rabeinu. Bombay, [c. 
1910]. 
Lithographic printing of handwritten copy of 
Arabic-Jewish composition on the life of Moshe 
Rabeinu.
110 pages. 25.5 cm. Very good condition, stained 
by time. Fine leather cover, illuminated with 
gold.

Opening Price: $300

136. חמישה דפוסי פראור ]הודו[
בפורים.  המגלה  קריאת  אחר  לאומרם   פזמונים  .1

פראור, תש"ט.
קודש.  שבת  במוצאי  להבדלה   – טבא   בסימנא  .2

פראור, תש"ט.
הראת.  אתה  קודם  לאומרם  למועדים   פזמונים  .3

פראור, תש"ט.
הוצאת  אנטיוכוס.  ומגילת  חנוכה  דיני  קיצור   ספר  .4

יפה נוף, פראור, תרפ"ט.

136. Five Parur Printings [India]  
1.  Refrains to be said after reading the Megillah 
on Purim. Parur 1949.
2.  Besimana Tava – for Havdalah after Shabbat 
Kodesh. Parur, 1949.
3.  Refrains to be said before Ata Har'eita. 
Parur, 1949.
4.  Book of Kitzur Dinei Chanukah and Megillat 
Antiochus. Published by Yefe Nof, Parur, 1929.
5-6.  Conversations in Hebrew. [Parur], 1951. 
Booklet for learning Hebrew + a page for learn-
ing Hebrew letters and punctuation. Hebrew, 
English, and Malayalam.  
All items in lithographic print. 

Opening Price: $1200

137. סדר היחוד וסליחות – ארצות ערב 
ערב,  היחוד[. אחת מארצות  ]סדר  אל תוחיד   סדר  .1
שאר  עברית,  בודדות  ומלים  כותרת   .1912 ]תרע"ב[ 

החוברת בערבית. 
14 דף ממוספרים לא ברצף, חלקם מופיעים פעמיים. מצב 

שמאלית  פינה  קלים.  סדקים  עם  יבש,  נייר  בינוני.  טוב 

תחתונה פגועה בכל הדפים. 

נדיר! לא מופיע בתקליטור מפעל הביבליוגרפיה ואצל 
וינוגרד ורוזנפלד.

 .]1947[ תש"ז  טהראן,  סליחות.   – ג'אמע   תרג'מה  .2
פרסית  הספרדים.  כמנהג  אלול  לחודש  סליחות 

באותיות עבריות ומעט עברית. 
כריכה קרועה, רופפת, דפים מנותקים חלקית. כתמים.

פתיחה: $150

 שיחות בעברית. ]פראור[, תשי"א. חוברת ללימוד  .5-6
עברית, + דף ללימוד האותיות העבריות וסימני הניקוד. 

עברית, אנגלית ומליאלם.
כל הפריטים בדפוס אבן )ליטוגרפי(.

מצב בינוני עד טוב.

פתיחה: $1200

135
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138. דפוסי בגדאד – שני ספרים – עותקים 
נאים      

בגדאד,  הכפורים.  ליום  מחזור   – טובים  חיים   ספר  .1
שערים:  ג'  חלקים,  ג'   .]1891-1892[ תרנ"א-תרנ"ב 
ערבית, שחרית, מנחה. "כמנהג ק"ק בגדאד ואגפיה עם 
דינים הנחוצים לכל אדם".  יקרות... עם  כמה הוספות 

מצב טוב. נקבי עש בדפים האחרונים. כריכת חצי עור.

 סדר פרקי אבות עם שרח ערבי כמנהג ק"ק בגדאד  .2
וערבית  עברית   .]1904[ תרס"ד  בגדאד,  ואגפיה. 
באותיות עבריות משנה אחר משנה. כיתוב בכ"י משנת 

תרס"ח בדף השני. 
נקבי עש קלים. כריכה בלויה משופצת.

פתיחה: $400

138. Baghdad Printing – Two 
Books – Fine Copies  
1.  Chaim Tovim Machzor for Yom Kippur. 
Baghdad, 1891-1892. Three parts: evening ser-
vice, morning service and afternoon service. 
According to Baghdadi tradition, with addi-
tions; also includes laws pertinent for every Jew. 
Half-leather binding.
2.  Pirkei Avoth with Arabic sherach according 
to Baghdadi tradition. Baghdad, 1904. Hebrew 
followed by Arabic translation in Hebrew let-
ters after each Mishna. Second leaf contains 
handwritten inscription from 1908. 
Slight moth holes, worn and restored binding

Opening Price: $400

139. שני דפוסי בגדד – תפילות "שנה 
חדשה"

רבי  על-פי  ומתוקן  מסודר  תפילות.  חדשה,   שנה  .1
בחייו  יצא  הספר   .]1905 ]תרס"ה  בגדאד,  חיים.  יוסף 

של ר' יוסף חיים, בעל הבן איש חי.

139. Two Baghdad Printings 
– Prayer for the New Year
1.  Shana Chadasha, prayer. Arranged by Rabbi 
Yosef Chaim. Baghdad, [1905]. This book was 
published in the life-time of the Ben ish Chai.
[1], 8 pages, 15.5 cm. Good condition. Blue cover 
paper cover, with faded writing. Moth holes and 
creased cover. Preserved in cardboard box.
2.  Shana Chadasha, also by Rabbi Yosef Chaim. 
1925. Both books contain laws in both Arabic 
and Hebrew. 
[1], 12, [1] page, 17 cm. Good condition. Stains. 
Unoriginal cover. 
Does not appear in Ya'ari.

Opening Price: $200

137. Seder HaYichud U-Slichot 
– Arab Countries 
1.  Seder El Tawchid – [Seder HaYichud]. From 
on of the Arab countries, [1912]. Titles and few 
words in Hebrew, remainder is in Arabic.
14 numbered pages – not consecutive; some 
appear twice. Good-fair condition. Dry paper 
with slight cracks. Bottom-left corner is damaged 
throughout.
Rare! Does not appear on MB CD, nor on 
Winograd Rosenfeld CD.
2.  Targama Gama – Slichot prayers. Teheran, 
[1947]. Slichot for the month of Elul, Sephardic. 
Persian in Hebrew letters, and some Hebrew.
Torn and loose binding, partially detached pages. 
Stained.

Opening Price: $150

]1[, ח עמ', 15.5 ס"מ. מצב טוב. שער-מעטפת בצבע כחול, 

הכיתוב דהוי. חורי עש וקמטים לעטיפה. בכריכת קרטון. 

 שנה חדשה, אף הוא על פי רבי יוסף חיים. בגדאד,  .2
בערבית  הדינים  מופיעים  בשניהם   .1925 תרפ"ה 

באותיות עבריות. 
לא  כריכה  כתמים.  טוב.  מצב  ס"מ.   17 עמ',   ]1[ יב,   ,]1[

מקורית. 

לא מופיע ביערי.

פתיחה: $200

138
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דפוסי אוסטריה, גרמניה ואמשטרדם

Books printed in Austria, Germany and Amsterdam

140. סידור תפלת ישראל – וינה, תרל"ח 
– מהד' לא ידועה בכריכת קטיפה 

תפלת ישראל. וינה, 1878 בדפוס יוסף שלזינגר. עברית 
מפעל  בתקליטור  מופיעה  לא  זו  מהדורה  וגרמנית. 

הביבליוגרפיה ואצל וינוגרד ורוזנפלד. 
בד  הכריכה  על  מוזהבים,  שוליים  עם  מפואר  עותק 

קטיפה בצבע סגול עם אבזמים. 
437, ]1[, 32 עמ', 18 ס"מ. מצב טוב מאד. החלק הפנימי של 

הכריכה משופץ.

פתיחה: $150

140. Tefilat Yisrael Siddur 
– Vienna, 1878 – Unknown Edition 
in Velvet Cover   
Tefilat Yisrael Siddur – Vienna, 1878, Joseph 
Schlesinger Print. Hebrew and German. This 
edition does not appear on MB CD nor on 
Winigrad Reosenfeld CD.
Fine copy with gilded edges. Binding has purple 
cloth with buckles.
437, [1], 32 pages, 18 cm. Very good condition. 
Inner part of binding is restored.

Opening Price: $150

141. Fine Tefillat Yisrael Siddur 
– Bar Mitzva Gift – Vienna 
Tefillat Yisrael prayer book, Prague, 1894.
Bound in fine red leather with golden illu-
minations, bearing inscription: "Barmizwah 
Geschenk vom Israelitischen Tempelverein für 
den VI. Und VII bezirk in Wien." [Bar Mitzva 
gift from Jewish Synagogue Association in 6th 
and 7th areas in Vienna]. Before title-page there 
is a leaf printed in Gold ink, with room to write 
a bar mitzvah dedication. This copy is dedicated 
to Siegfried Neuman.
VII, 848 pages, 11 cm. Very good condition. 
Slightly damaged spine. Preserved in original 
cardboard case.

Opening Price: $220

141. סידור "תפלת ישראל" מפואר – מתנה 
לבר-מצוה – וינה 

סידור תפלת ישראל, פראג, 1894.
כרוך בכריכת עור מפוארת בצבע אדום עם עטורי זהב, 
 Barmizwah Geschenk vom" עליה מופיע הכיתוב 
 Israelitischen Tempelverein für den VI. Und
VII bezirk in Wien" ]מתנה לבר-מצוה מ"אגודת בית 
הכנסת היהודית" באיזורים ה-6 וה-7 בוינה[. לפני דף 
השער כרוך דף מודפס בדיו מוזהבת ובו מקום לכתוב 
לזיגפריד  הקדשה  זה  בעותק  המצוה.  לבר  הקדשה 

ניומן.
     , 848 עמ', 11 ס"מ. מצב טוב מאד. פגמים קלים בשדרה. 

בקופסת קרטון בלויה.

פתיחה: $220
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143. קונטרס דרשת הרי"ם – וינה, תרע"ט
תרע"ט  וינה,  מאיר.  יצחק  רבי  הרי"ם,  דרשת  קונטרס 

.1919
בראזניטוב,  הכנסת  בבית  המחבר  נשא  אשר  דרשה 

גליציה בשבת שובה תרנ"ח.
15, ]1[ עמ', 16 ס"מ. מצב טוב מאד. בעטיפת נייר פשוטה 

עם מעט קרעים וקמטים.

פתיחה: $150

144. רשימת ספרים של ר' יוסף שלזינגר 
– וינה, תרמ"א

רשימת ספרים מדפוסים ישנים הנמצאים בבית מסחר 
הספרים של ר' יוסף שלעזינגער. וינה, תרמ"א 1881. 

הטוב".  ובמעמד  מכורכים  המה  הישנים  הספרים  "כל 
מקומות  מחבריהם,  הספרים,   1,193 שמות  פירוט 

הדפוס ושנות ההוצאה.
הדפים.  בפינות  קפלים  בינוני.  מצב  ס"מ.   19 עמ',   46  ,]2[

כתמים. קרעים בשדרה, דפים מנותקים חלקית.

פתיחה: $100

143. Kuntress Drashot HaRim 
– Vienna, 1919  
Kuntress Drashot HaRim, Rabbi Yitzchak Meir. 
Sermon given by writer in synagogue of 
Raznitov, Galicia, on Shabbat Shuva 1898.
15, [1] page, 16 cm. Very good condtion. In plain 
paper cover with few tears and creases.

Opening Price: $150

144. A Book List - Rabbi Yosef 
Schlesinger – Vienna, 1881  
A list of old books which are in Rabbi Yosef 
Schlesinger's bookshop. Vienna 1881.
"All the old books are bound and in good con-
dition". A list of names of 1193 books, authors, 
places of print and date of publishing.
[2], 46 Pages. 19 cm. Fair condition. Folding 
marks to pages' edges. Stains. Tears in the spine. 
Pages partially detached.

Opening Price: $100

142. ברכת הלבנה – וינה – מהדורה לא 
ידועה

שנת  ציון  ללא  וינה,  שלזינגר,  דפוס  הלבנה,  ברכת 
הדפסה.

 ]4[ עמ' מקופלים, בכריכה קשה, 12.5 ס"מ.

מקצועי.  לא  באופן  ומודבקים  קרועים  דפים  בינוני.  מצב 

כריכה קרועה.

נדיר! לא מופיע בתקליטור מפעל הביבליוגרפיה, ולא 
אצל וינוגרד ורוזנפלד.

פתיחה: $150

142. Blessing on the New Moon 
– Vienna – Unknown Edition 
Blessing to be said on the new moon, Schlesinger 
Print, Vienna, year of print not noted.
[4] folded pages, hard cover, 12.5 cm.
Fair condition. Torn pages, pasted together 
unprofessionally. 
Rare! Does not appear in MB CD, nor in 
Winograd-Rosenfeld.

Opening Price: $150
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145. רשימת ספרים בהוצאת אנטון שמידט 
– וינה

 Verzeichnis von Hebräischen büchern, welche
אמצע  וינה,   .im verlage des Anton… Schmid

המאה ה-19 בערך.
הספרים  רשימת  עם  צדדיו  משני  מודפס  בודד  דף 
שנדפסו בהוצאת אנטון שמידט בוינה מראשית המאה 

ה-19 עד מחציתה.
)עם  28X45 ס"מ. מצב טוב. סימני קיפול, קמטים, קרעים 

חוסרים קלים( וקפלים בשוליים. 

פתיחה: $200

145. List of Books Published by 
Anton Schmid – Vienna 
Verzeichnis von Hebräischen büchern, welche 
im verlage des Anton… Schmid. Vienna, 
around mid 19th century.
Single leaf printed on both sides with list of 
books printed by Anton Schmid in Vienna, from 
beginning through middle of 19th century.
45x28 cm. Good condition. Folding marks, 
creases, tears (with slight omissions) and creased 
edges.

Opening Price: $200

146. קטלוג כתבי יד העבריים בספרייה 
הלאומית בוינה

 Die Hebräischen handschriften der
 Nationalbibliothek in Wien, Arthur Zacharias

Schwarz. וינה, ]תרפ"ה[ 1925. 
וינה. כרך  כתבי היד העבריים בספרייה הלאומית של 
של  הלאומית  הספריה  בהוצאת  כרכים  בסדרת  שני 
ציטוטים  עם  בגרמנית,  הביבליוגרפי  הרישום  וינה. 
)מתוך  לוחות  שבעה  מצורפים  הספר  בסוף  בעברית. 

תשעה במקור( עם צילומי כתבי יד.
XX ,272 עמ' ]7[ לוחות מתוך ]9[ במקור, 41 ס"מ. מצב טוב. 

מעט דפים רופפים. כריכה רופפת. חסרים לוחות 1-2, אך 

נמצא צילום שלהם.

פתיחה: $400

146. Catalogue of Hebrew 
Manuscripts in National Library 
of Vienna 
Die Hebräischen handschriften der 
Nationalbibliothek in Wien, by Arthur 
Zacharias Schwarz. Vienna, 1925.
Hebrew Manuscripts Catalogue in National 
Library of Vienna. Second volume in a series 
published by National Library of Vienna. The 
bibliography listing is in German, with Hebrew 
quotations. At the end of the book there are 
enclosed sevenplates (out of the original nine) 
with photocopies of manuscripts.
XX, 272 leaves, [7] charts out of original [9], 41 
cm. Good condition. Some of the leaves are loose. 
Charts 1-2 are missing, but their copy is present.

Opening Price: $400
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147. חוברת – "קרן התורה" – וינה, תרפ"ה
חוברת של קרן התורה של אגודת ישראל. וינה, בהוצאת 

המרכז העולמי של קרן התורה, תרפ"ה 1924. 
מכתבים  מספר  בליטא,  הישיבות  על  סקירה  בחוברת 
וכן  ואחרים  גרודזנסקי  עוזר  חיים  ר'  חיים,  מהחפץ 

סקירת הוצאות, הכנסות וכו'. עם שלוש תמונות.
47, ]1[ עמ', ]2[ לוחות-תמונות מקופלים, 21.5 ס"מ. מצב 

טוב. כתמים. קרעים גסים בשדרה ובשוליים הפנימיים של 

כל דפי החוברת. לוח התמונות קרוע.

פתיחה: $150

147. Keren HaTorah Pamphlet 
– Vienna, 1924 
Pamphlet of Keren HaTorah of Agudath Israel, 
Vienna, published by World Keren HaTorah 
Association, 1924.
The pamphlet contains an overview of 
Lithuanian yeshivot, several letters from the 
Chafetz Chaim, Rabbi Chaim Ozer Grodzansky 
and more, as well as overview of income, ex-
penses etc. Includes three pictures.
47, [1] page, [2] folded picture-plates, 21.5 cm. 
Good condition. Stains. Large tears on the spine 
and inner margins of all leaves. The picture-plate 
is torn.

Opening Price: $150

148. שיר מזמור לקיסר פרנץ יוזף הראשון
יוסף  פרנץ  האדיר  מלכנו  אדוננו  לכבוד  מזמור  שיר 
הראשון ירום הודו. נדפס בפראג, המחצית השנייה של 

המאה ה-19. 
בין  אוסטרו-הונגריה  כקיסר  כיהן  הראשון  יוזף  פרנץ 

השנים 1848-1916. 
דף בודד מודפס מצד אחד, 13.5X22.5 ס"מ. מצב טוב. מעט 

סימני קיפול. כתמים. 

פתיחה: $180

148. Ode to Caesar Franz Joseph 
the First 
"Ode in honor of our great King, his majesty 
Franz Joseph the First". Printed in Prague, in 
the second half of the 19th century.
Franz Joseph the First was Caesar of Austro-
Hungary between 1848-1916.
Single leaf printed on one side, 22.5x13.5 cm. 
Good condition. Some folding marks. Stains. 

Opening Price: $180

149. שו"ת חוט השני - פרנקפורט דמיין 
1679

ספר חוט השני, )שאלות ותשובות(, מרבי שמשון בכרך 
מווירמייזא. בהוצאת בנו כמוהר"ר יאיר חיים נר"ו )בעל 
 .]1679 ]תל"ט,  דמיין[,  ]פראנקפורט  יאיר"(.  "חוות 

מהדורה ראשונה. 
רישום בעלות בשער: "הספר הזה שייך לכבוד אאמ"ו 
הרב הגאון הגדול החסיד המפורסם בדורו מו"ה מיכאל 
בנו  בעה"ח  ולראיה  ברעס'.  פה   --- מ"ס  מייא  שמעון 

ותלמידו הק' משה לייב בהגאון הנ"ל".
פאודות הגאון הצדיק רבי מיכאל שמעון מייא מברעס

לא ובנו רבי משה לייב, ראה במאמר הרב י' בוקסבוים, 
מוריה, כסלו תש"מ, עמ' עח-פה. )ראה צילום מצורף(. 

חותמת בלועזית: "פערלס"
בדפים  עש  פגעי  בינוני,  מצב  ס"מ.   19.5 דף.  צה-קטו  צב, 

אחרונים. כריכת קרטון.

על מהדורות שונות של ספר חוט השני ראה במאמריו 
של פרופ' י"ש שפיגל, המעין, מז, גליון ב',טבת תשס"ז 

עמ' 83-87. וגליון ג', ניסן תשס"ז, עמ' 69-76. 

פתיחה: $150
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149. Chut HaShani Responsa 
– Frankfurt am Main 1679  
Sefer Chut HaShani, responsa by Rabbi 
Shimshom Bachrach of Worms. Published by 
his son Rabbi Yair Chaim (author of Chavat 
Ya'ir). [Frankfurt am Main], [1679]. First 
edition.
Chapter 10 contains discussion on laws of di-
vorce by Rabbi Yesha'aya ben Avraham Segal 
Horowitz (Ba'al HaShla).
Ownership inscription on cover page: "This 
book belongs to my father… Rabbi Michael 
Shimon Maya, author of ---, Bres'… as I, his son 
Moshe Leib, testify".
Regarding Rabbi Michael Shimon Maya of 
Bresla and his son Rabbi Moshe Leib, see Rabbi 
Y. Buchbaum's article, Moria magazine, 1989, 
pages 78-85. (See enclosed photocopy).
Stamp in Latin letters: "Pearls".
92, 95-115 leaves. 19.5 cm. Fair condition, moth 
damages on last pages. Cardboard cover.
About various editions of Chut HaShani, see 
Prof. Shpeigel's essay, HaMaayan, 47, 2, Tevet 
2007, pages 83-87, and 3, Nissan 2007, pages 
69-76.

Opening Price: $150

150. ספר גורלות – גיסן, תע"ד
)גיסן(,  גיסא  גאון.  לרבי סעדיה  גורלות, המיוחס  ספר 

גרמניה, תע"ד ]1714[. 
אחד משמונה ספרים עבריים שנדפסו בגיסן.

חותמות עתיקות: "סעדת בחורים".
ואחרון.  ראשון  בדף  קרעים  טוב.  מצב  ס"מ.   14.5 עמ',   30

לא  כריכה  כתמים.  מעט  השער.  בדף  מודבק  לחיזוק  נייר 

מקורית.

פתיחה: $300

150. Sefer Goralot – Giessen, 1714  
Sefer Goralot, ascribed to Rabbi Sa'adia Gaon. 
Giessen, Germany, [1714].
One of the eight Hebrew books published in 
Giessen.
Old signatures: Sa'adat Bachurim.
30 pages, 14.5 cm. Good condition. Tears on first 
and last leaf. Paper is glued to title-page for rein-
forcement. Several stains. Rebound.

Opening Price: $300

151. Mata'ei Kedem al Admat 
Tzafon – Rödelheim 1807  
Mata'ei Kedem al Admat Tzafon, Shalom ben 
Ya'akov Cohen. Rödelheim, 1807.
Poems written in Hebrew and translated into 
German. 
[2], XIII, 156, [1] page, 20.5 cm. Very good condi-
tion, Original leather cover with damages.

Opening Price: $150

151. מטעי קדם על אדמת צפון – רדלהיים 
תקס"ז 

רד כהן.  יעקב  בן  שלום  צפון,  אדמת  על  קדם  פמטעי 
להיים, ]תקס"ז[ 1807. 

"שירים חדשים, המחוברים בלשון עברית ומתורגמים 
אשכנזי". עברית וגרמנית. 

כריכת  מאד.  טוב  מצב  ס"מ.   20.5 עמ',   ]1[  ,156  ,     ,]2[

עור מקורית עם נזקים.

פתיחה: $150
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152. על מנהגים יהודיים – אמשטרדם, 
1693 - תחריטים

Kerk-Zeeden en de Gewoonten, רבי יהודה אריה 
מנהגים  על  ]תנ"ג[. ספר   ,1693 ממודינא. אמשטרדם, 
עם  מקופלים  לוחות-תחריטים  ארבעה  עם  יהודיים, 
תמונות מפורטות של מנהגים יהודיים )חליצה, ברית-
חפצים  פרטי-לבוש,  לראות  ניתן  ובהן  חתונה(  מילה, 

וכו'. הולנדית. שני חלקים בכרך אחד.
]62[, 200; 8, 203, ]4[ עמ'; ]4[ לוחות מקופלים בגוף הספר, 

16 ס"מ. מצב טוב מאד. כריכת קלף מקורית. כתמים. 

פתיחה: $800

152. About Jewish Customs 
– Amsterdam, 1693 
Kerk-Zeeden en de Gewoonten, Rabbi Yehuda 
Aryeh of Modina. Amsterdam, 1693. Book 
about Jewish customs, with four folded plates 
depicting Jewish customs (chalitza, brit milah, 
wedding), including costume, objects etc. 
Dutch. Two parts in one volume.
[62], 200; 8, 203, [4] leaves; [4] folded plates 
inside book, 16 cm. Very good condition. Original 
leather binding. Stains.

Opening Price: $800

153. Emek Binyamin – Amsterdam, 
1753  
Sefer Emek Binyamin – responsa, halachic rul-
ings, laws, by Rabbi Binyamin Dias-Brandon. 
Amsterdam, 1753. Also published as part of 
Sefer Orot HaMitzvot. 
Rabbi Binyamin Brandon of Amsterdam asks 
the opinion of Rabbi Aharon Lidishma of 
Surinam (South America) regarding inheri-
tance, this is the first instance where we find a 
question addressed from a European rabbi to a 
Rabbi in America.
[2], 22 leaves, 17.5 cm. Good condition. Stains. 
Library stamps. Unoriginal cardboard binding.

Opening Price: $300

153. עמק בנימין – אמשטרדם, תקי"ג 
- אמריקה

רבי  ודינים,  הלכה  פסקי  שו"ת,   – בנימין  עמק  ספר 
בנימין דיאס-בראנדון. אמשטרדם, תקי"ג 1753. )נדפס 

גם כחלק מ"אורות המצות"(.
רבי בנימין בראנדון מאמשטרדם שואל לדעתו של רבי 
בענייני  אמריקה(  )דרום  מסורינאם  לידישמא  אהרן 
ירושה, זו היא הפעם הראשונה בה מופיעה פנייה של 

רב מאירופה לרב באמריקה. 
17.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. חותמות ספריה.  ]2[, כב דף, 

כריכת קרטון לא מקורית.

פתיחה: $300
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154. ספר הזוהר – אמשטרדם, תקס"ה
אמשטרדם  מהדורת  התורה.  על  הקדוש  הזהר  ספר 

]תקס"ה 1805[. 
"כפי אשר נדפס במנטוב' דף על דף... ובתשלום חסרון 

המאמר' בדפוס קושטנדינא...".
אברהם  רבי  בן  מיימון  רבי  בעלים  וחתימות  רישומי 

אבוחצירא. חותמות.
ד' חלקים ב-ג' כרכים: ]6[, רנא, יט; רף, ]1[; קטו; ]1[, קיז-

שי, ]1[ דף, 22 ס"מ. מצב טוב מאד. כריכות עור מקוריות,  

נייר לבן נקי. מעט כתמים.

פתיחה: $350

154. Sefer HaZohar – Amsterdam, 
1805  
Sefer HaZohar HaKadosh Al HaTorah. 
Amsterdam edition [1805].
Page for page copying of the Mantova edi-
tion, with missing parts made up from 
Constantinople print.
Inscriptions and signatures of owner, Rabbi 
Maimon ben R' Avraham Abuchatzira. 
Ink-stamps.
4 parts in 3 volumes: [6], 251, 19, 280; [1]; 115; [1], 
117-310, [1] leaves, 22 cm. Very good condition. 
Original leather cover, clean white paper. Few 
stains.

Opening Price: $350

155. שלושה דפוסי אמשטרדם 
 ספר מגן דוד, דוד בן שלמה אבי )רדב"ז( זמרא. אמש .1
שטרדם, תע"ג ]1713[. פירוש האותיות בדרך הקבלה. 

חתימות בעלים בדף השער. 
אמשטרד צרפתי.  יצחק  בן  ווידאל  דבש,  צוף   ספר  .2
"מגלת  יחד עם  ]תע"ח 1718[. על פסוקי התורה,  דם, 
סתרים" על מגלת אסתר, "הצעת רות" על מגלת רות, 
"אוצר נחמד" על תהלים ו"משגב האמהות" על פסוקי 

אשת חיל. 
 מסכת תענית עם פירוש רש"י ותוספות. אמשטרד .3

דם, ]תפ"ג 1723[. 
חותמות ורישום בעלות "פישל הכהן לאפין" ]מקורבו 

של רבי ישראל מסלאנט[.

גודל ומצב משתנים. מצב טוב-בינוני.

פתיחה: $200

155. Three Amsterdam Printings  
1.  Sefer Magen David, by Rabbi David ben 
Shlomo Avi Zimra (the Ridbaz). Amsterdam, 
1713. Kabalistic meanings of the Hebrew alpha-
bet. Owner's signature on title-page.
2.  Sefer Tzuf Dvash, by Vidal ben Yitzchak 
Tzarfati. Amsterdam, 1718. Commentary on 
the Torah, Megillat Setarim commentary on 
the Book of Esther, Hatza'at Rut on the Book of 
Ruth, Otzar Nechmad on Tehilim, and Misgav 
Imahot on the verses of Eshet Chail.
3.  Tractate Ta'anit with Rashi and Tosafot 
commentary. Amsterdam, 1723.
Ink-stamps and ownership inscription of 
Fischel HaCohen Lapin [relative of Rabbi Israel 
of Salant].

Various sizes and conditions. Good-fair 
condition.

Opening Price: $200
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156. בית הכנסת –  
Prinzregentenstrasse ברלין, תרצ"א 

 1930 ברלין,   .Synagoge Prinzregentenstraße
73-74 של עתון גרמני העוסק באר  ]תרצ"א[. גליון מס'
רכיטקטורה ובנייה, מוקדש לבניין בית הכנסת בברלין. 
וכן תכניות אדריכליות  כולל חמישה תצלומים שונים 
בנובמבר  ב-9  ונהרס  נשרף  הכנסת  בית  המבנה.  של 

1938 )ליל הבדולח(. גרמנית.
]5[ דף )ממוספרים 521-525(, 32 ס"מ. מצב בינוני. קרעים 

בשוליים ובחיבור הדפים, הדף האחרון והעטיפה האחורית 

מנותקים כמעט לחלוטין.

פתיחה: $150

156. Prinzregentenstraße S
Synagogue  
Synagoge Prinzregentenstraße. Berlin, 1930. 
Issue no. 73-73 of German architecture and 
building newspaper, devoted to construction 
of the synagogue in Berlin. Includes 5 pho-
tographs and blueprint of thee building. The 
synagogue was destroyed and burnt on Nov. 9th 
1938 (Kristalnacht). German.
[5] leaves (numbered 521-525), 32 cm. Fair condi-
tion. Tears on edges and where the leaves connect; 
the last leaf and the back cover are almost entirely 
detached.

Opening Price: $150

157. בתי כנסת בגרמניה – ארבעה ספרים 
 Festschrift zum hundertjährigen bestehen  .1
des Israelitischen tempels in Hamburg, 1818-
1918. ספר במלאת 100 שנה לקיומו של בית הכנסת 
בהמבורג. המבורג, 1918. עם תצלום בית הכנסת בפנים 

ובחוץ ותצלומי מייסדיו.
 Festgabe 50 jahre Hauptsynagoge München  .2
1887-1937. חוברת שי במלאת יובל שנים לייסודו של 

בית הכנסת במינכן. מינכן, 1937. עם תצלומים.
 Fsetschrift zur einweihung der Synagoge in  .3
Stuttgart. חוברת לכבוד פתיחת בית הכנסת בשטוטג

גרט. שטוטגרט, ]תשי"ב[, 1952. עם תצלומים רבים.
 Die Architektur der Synagoge, Hans-Peter  .4
Schwarz. פרנקפורט דמיין, 1989. בהוצאת המוזיאון 
בית  של  "הארכיטקטורה  לארכיטקטורה.  הגרמני 

פהכנסת" - ספר מקיף כולל תכניות אדריכליות ותצלו
מים רבים. 

מצב טוב מאד.

פתיחה: $250

157. Synagogues in Germany 
– Four Books 
1.  Festschrift zum hundertjährigen bestehen 
des Israelitischen tempels in Hamburg, 1818-
1918. Book marking 100th anniversary of syna-
gogue in Hamburg. Hamburg, 1918.With photo 
of synagogue's interior and exterior, as well as 
founders' photos.
2.  Festgabe 50 jahre Hauptsynagoge München 
1887-1937. Tribute marking jubilee of 
Munich's synagogue. Munich, 1937. Includes 
photographs.
3.  Fsetschrift zur einweihung der Synagoge in 
Stuttgart. Booklet in honor of inauguration of 
Stuttgart synagogue. Stuttgart, 1952. Includes 
many photographs.
4.   Die Architektur der Synagoge, Hans-Peter 
Schwarz. "Architecture of the Synagogue". 
Frankfurt am Main, 1989. Published by German 
Museum of Architecture. Book of wide content, 
featuring many blueprints and photographs.

Very good condition.

Opening Price: $250
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Books printed in Italy and Various prints

158. קול מוסר – מנטובה, תפ"ה 
קול מוסר, שירי מוסר, רבי שמשון כהן מודון. מנטובה, 

תפ"ה ]1725[. 
ליום  הדין,  על  וחול:  קודש  בענייני  שירים  חמישים 
תענית וכן משל לזריז ולעצל, תוכחה לשיכורים ועוד. 
ב"ר  דוד  ר'  מאת  המחבר  לכבוד  שירים  הספר  בפתח 

עזריאל פנצי והרופא קלונימוס מאיטליה. 
שמש  איורי  וכן  מעוטרת  במסגרת  שיר  כל  כותרת 

ו"גלגל". 
]32[ דף, 26 ס"מ. נייר איכותי עם שוליים רחבים. מצב טוב 

מאד. כתמי חלודה. כריכת קלף מהתקופה, עם כתמים. 

פתיחה: $300

158. Kol Mussar – Mantova, 1725  
Kol Mussar – ethical poems by Rabbi Shimshon 
Cohen Modon. Mantova, [1725].
Fifty poems on holy and mundane topics: 
Divine justice, for fasting day, parable for the 
diligent and lazy, reproach for the drunk, and 
more. Beginning of book contains poems in 
honor of author, by Rabbi David ben Azriel 
Pantzi and by Doctor Kalonimus of Italy.
The title of each poem is in an illuminated frame, 
and also illustrations of sun and "wheel".
[32] leaves, 26 cm. High-quality paper with wide 
margins. Very good condition. Foxing. Parchment 
cover from period of print, with stains.

Opening Price: $300

159. מרגליות טובות – ונציה, תכ"ה
הלבבות  חובת  ספר  קיצור   - טובות  מרגליות  ספר 
צהלון.  יעקב  רבי  פקודה,  אבן  יוסף  בן  בחיי  לרבינו 

ונציה, ]תכ"ה 1665[ שנת מ'ש'י'ח' נ'ג'י'ד' לפ"ק.
"קצור ספר חובת הלבבות ובראשיתו תפלות לדרשנים 
המזונות  ועל  ולמוהלים  הבנים  על  ולאבות  ולרופאים 
תפלה  ושער...  שער  כל  ובסוף  התפלות  קבלת  ועל 

הגונה מענינו של אותו שער".
פרט השנה "משיח נגיד" מופיע בספרים אחדים וקשור 
ל"התגלותו" של משיח השקר שבתי צבי - ראה על כך 

"ארשת" ג', עמ' 39-40. ובחומר מצורף. 
סד דף, 15 ס"מ. מצב בינוני. כתמים. נזקים משוקמים שיקום 

מקצועי. כריכת חצי-עור לא מקורית.

פתיחה: $350

159. Margaliot Tovot – Venice, 
1665  
Sefer Margaliot Tovot – abbreviated version of 
Chovot HaLevavot by Rabeinu Bechayei ben 
Yosef Ibn Paquda, by Rabi Ya'akov Tzahalon. 
Venice, [1665].
Includes prayers to be said by preachers, doc-
tors, fathers for their sons, mohels, prayers for 
livelihood, for the acceptance of all prayers, and 
also, at the end of each chapter, a prayer suited 
to that chapter.
The words Mashiach Naggid which allude to the 
Hebrew date appear in several books, and are 
connected to the "revelation" of the false mes-
siah Shabtai Tzvi – See about this in Areshet 3 
– pages 39-40, and in enclosed material.
64 leaves, 15 cm. Fair condition. Stains. 
Professionaly restored damages. Unoriginal half-
leather binding. 

Opening Price: $350
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161. שתי מהדורות של הספר תפתה ערוך 
ועדן ערוך, למהר"ם זכות 

עדן  וספר  זכות  משה  רבי  מאת  ערוך  תפתה   ספר  .1
]תק"ג,  ונציה,  אולמו.  דניאל  יעקב  רבי  מאת  ערוך 

1743[. מהדורה שניה.
יג; ]3[, כד, ]1[ דף, 24.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. בדף   ,]2[

השער קרעים משוקמים. כריכת קרטון לא מקורית.

]תקל"ז  מיץ,  ערוך.  עדן  וספר  ערוך  תפתה   ספר  .2
ליב  אריה  רבי  הסכמת  עם  שלישית  מהדורה   .]1777

ממעץ בעל "שאגת אריה". 
חתימות ורישומי בעלים.

]ב[, עב דף, 20 ס"מ. מצב טוב מאד. כתמים. כריכת חצי-עור 

רופפת מעט, קרעים בשדרה. 

העדן  גן  על  מוסר  שירי   – ערוך  ועדן  ערוך  תפתה 
רבות.  במהדורות  שיצא  ספר  חז"ל.  על-פי  והגיהנום 

לפנינו המהדורה השניה והשלישית.

פתיחה: $450

160. פצחו רננו וזמרו / יונה בין חגוי סלע 
- מנטובה 1733 

שני ספרי ליבריטו )שירים( נדירים שנדפסו במנטובה, 
עם איורים מרשימים: 

שיר  רבא.  להושענא  שירים  סלע",  חגוי  בין   "יונה  .1
פותח:  קציגין.  מנחם  מאת  המחבר",  "לכבוד...  זהב 
"המשוררים בית שואבת המים". מכתב לכבוד רבי יוסף 
 .]?1733 ]תצ"ג?  ]המחבר[.  שח"י  מאת  קציגין  חיים 

נדפס ללא שער.
חיים  יוסף  רבי  לכבוד  מווירצילי,  על המכתב שנשלח 
קציגין ]רבה של קאסלי וריעו של הרב"ך, נפטר תמ"א[, 
בדויי  )אוצר  יצחקי  חיים  שמואל  רבי   - שח"י  חתום 
הביבליוגרפיה,  מפעל  תקליטור  לפי   .304 עמ'  השם, 

שמו הוא ש"ח יאראק(. ראה חומר מצורף.
בדף האחרון חתימת "מנשה ישראל ----ה".

 "פצחו רננו וזמרו", שירים להושענא רבא. שיר זהב  .2
מאת המחבר )בתשובה לשיר "לכבוד... המחבר" מאת 
"יונה בין חגוי סלע"(,  מנחם קציגין שנדפס בליבריטו 
פותח: "לולא מנחם בארוחת ירק". ]מאת שח"י[, ]תצ"ד 

160. Pitzchu Ranenu VeZameru / 
Yona Bein Chagvei Sela – Mantova 
1733  
Two Rare booklets of songs printed in Mantova, 
with impressive illustrations: 
1.  Yona Bein Chagvei Sela –songs for Hoshana 
Rabba. Sonnet by Menchem Katzigin. Letter to 
Rabbi Yosef Chaim Katzigin from the author. 
[1733?] Printed without title-page.
The letter sent from Vercelli to Rabbi Yosef 
Chaim Katzigin (rabbi of Caselli and friend of 
the Rabach, d. 1681] is signed by Rabbi S.C.Y. 
Shmuel Chaim Yitzchaki (List of contrived 
names, no. 304. According to MB CD, his true 
name is S.C. Yarak). See enclosed material.
Last page bears signature of “Menashe Yisrael 
---”. 
2.  Pitzchu Renenu VeZameru – songs for 
Hoshana Rabba. Sonnet by author, as response 
to song from Menachem Katzigin, printed as 
"Yona Bein Chagvei Sela". [1733].
[12] pages, [6] leaves. 15.5 cm. Good condition, 
quality paper with restored damage to edges, new 
cardboard cover. 
Doesn't exactly match information on MB CD, 
listing 0302208/9 (possibly a page is missing).
Rare, songs do not appear in Otzar HaShira 
VeHapiyut.

Opening Price: $150

.]1733
עם  איכותי  נייר  טוב,  מצב  ס"מ.   15.5 דף.   ]6[ עמ';   ]12[  

פגיעות משוקמות בשוליים. כריכת קרטון חדשה.

הביבליוגרפיה  מפעל  בתקליטור  מהמופיע  שונה 
רשומה 0302208/9. )יתכן וחסר דף(.

השירה  "אוצר  בספר  מופיעים  אינם  השירים  נדיר, 
והפיוט".  

פתיחה: $150
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162. ימי תמימים – ונציה, תקי"ג
תקי"ג  ונציה,  נוויירה.  מנחם  רבי  תמימים,  ימי  ספר 

 .1753
תולדות חייהם, שירים לכבודם, הספדים לזכרם ונוסחי 
מצבותיהם של "שני המאורות הגדולים... ]רבי[ רפאל 
ובנו...  זכות[  משה  רבי  של  ]מתלמידיו  פינקרלי  נתן... 

]רבי[ חזקיה אהרן חיים פינקרלי...".
יז[ דף, 24.5 ס"מ. מצב טוב. נייר עבה. כתמי-זמן.  יא ]צ"ל 

כריכת חצי-עור לא מקורית.

פתיחה: $350

161. Two Editions of the Books 
Tefteh Aruch and Eden Aruch, by 
Maharam Zakut  
1.  The book Tefteh Aruch, by Rabbi Moshe 
Zakut, and the book Eden Aruch by Rabbi 
Ya'akov Daniel Olmo. Venice, [1743]. Second 
edition.
[2], 13, [3], 24, [1] leaves. 24.5 cm. Good condition, 
stains, restored tears on cover page. Unoriginal 
cardboard binding.
2.  The book Tefteh Aruch and the book Eden 
Aruch. Metz, [1777]. Third edition, with appro-
bation of Rabbi Aryeh Leib of Metz – author of 
Sha'agat Aryeh. With signatures and ownership 
inscriptions.
[2], 72 leaves, 20 cm. Very good condition, stains, 
slightly loose half-leather cover, tears on spine.
Tefteh Aruch and Eden Aruch – ethical poems 
about Paradise and Purgatory, based on the 
words of the Sages. Published in many editions. 
These are the second and third editions.

Opening Price: $450

162. Yemei Temimim – Venice, 1753  
Sefer Yemei Temimim, by Rabbi Menachem 
Noviyera. Venice, 1753.
Biographies, eulogies, odes in honor of, and 
wording on tombstones of "the two great lumi-
naries, [Rabbi] Refael Natan Finkreli [disciple 
of Rabbi Moshe Zechut] and his son [Rabbi] 
Chizkiyahu Aharon Finkreli"
11 [should be 17] leaves, 24.5 cm. Good condition. 
Thick paper. Stained by time. Unoriginal half-
leather binding.

Opening Price: $350

163. תשעה ספרים וחוברות באיטלקית
 Mosè Mèndelssohn - Orazione Inaugurale,  .1
Lelio Della Torre. Padova, 1854. הרצאה על משה 

מנדלסון, תרי"ד.
 Orazioni du per ordinazioni Rabbiniche del  .2
professore Lelio Della Torre. Padova, 1863. נאום 

בבי"ס לרבנים, תרכ"ג.
Orazione funebre per le solenni ese  .3
 equie, Rabbino maggiore David Samuel Pardo.
Padova, 1858. הספר לזכר הרב הראשי דוד שמואל 

פרדו, תרי"ח.
 Regolamento organico della Comunione  .4
Israelitica di Verona. Verona, 1855. חוקת הקהילה 

היהודית בורונה, תרט"ו.
 Un miscuglio opuscolo per Aron Luzzatto.  .5
Trieste, 1866. אוסף משפטים ופתגמים מהמקורות, 

תרכ"ו.
 Parole dall'Eccellentissimo Rabbino  .6
 Alessandro Foa nell'Oratorio Israelitico di
פואה  אלחנדרו  הרב  נאום   .Trino. Trino(?), 1897

בהסמכתו לרב ראשי, תרנ"ז.
 La luce sermon, auspicando le nozze di mio  .7
 figlio Moise colla siganorina Eugenia Todros.
Torino, 1886. "האור" - חוברת לחתונת הזוג טודרוס, 

תרמ"ו.
Il salterio Ebraico Italianizato, Libro seco  .8
ondo. Verona, 1816. "נבל דוד". חלק שני, איטלקית 

ועברית עמודה מול עמודה. יוסף וינטורי, תקע"ו.
I vasellamenti sacri e gli arredi del tabern  .9
 nacolo d'Israele, di Henry William Soltan.

 .Firenze, 1865
146 עמ', ]11[ לוחות מקופלים עם תחריטים של המשכן. 

כריכת חצי-עור.

הפריטים במצב טוב. בחלקם כתמים, קרעים וקמטים.

פתיחה: $200
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164. על מנהגים יהודיים – פריז, תמ"ב
 Ceremonies et Coustumes… parmy les Juifs,
יהודה  רבי  בידי  מאיטלקית  תורגם   ,Richard simon

אריה ממודינא. פריז, 1682, ]תמ"ב[. 
על מנהגים וטקסים יהודיים. תחריט עם ציור לפני דף 

השער. מהדורה שלישית. צרפתית.
ס"מ.   12.5 עמ',   12  ,166  ;]4[  ,188  ,]45[ תחריט,  לוח   ]1[

מצב טוב. מעט כתמים. שני דפים מנותקים חלקית. כריכת 

עור עתיקה, בלויה.

פתיחה: $500

165. גורן נכון – לינוויל תקס"ז – עותק 
מיוחד עם שוליים רחבים

אבן  יהודה  בן  הנפש, שלמה  מידות  תיקון   - נכון  גורן 
הפיל מוסרי  "ספר  עם   .1807 תקס"ז לינוויל,   גבירול. 
התפוח"  ו"ספר  אסחאק[  אבן  חנין  ]מאת  לוסופים" 

לארסטוטליס )אריסטו(. מהדורה שנייה. 
כ, ד, ד-טו, טו-כז, ד, ]2[ דף, 27 ס"מ.

עותק מיוחד, שוליים רחבים מאד )בין 5 ל8 ס"מ(. מצב טוב 

השוליים,  בקצה  נזקים  עם  ראשונים  דפים  כתמים.  מאד. 

164. About Jewish Customs 
– Paris, 1682  
Ceremonies et Coustumes… parmy les Juifs, 
Richard Simon. Italian translation by Rabbi 
Yehuda Aryeh of Modina. Paris, 1682.
About Jewish customs and ceremonies. Etching 
with picture before title-page. Third edition. 
French.
[1] picture plate, [45], 188, [4]; 166, 12 pages, 
12.5 cm. Good condition. Few stains. Two par-
tially detached leaves. Antique and worn leather 
binding.

Opening Price: $500

163. Nine Books and Pamphlets in 
Italian  
1.  Mosè Mèndelssohn - Orazione Inaugurale, 
Lelio Della Torre. Lecture about Moses 
Mendelsohn, Padova,1854.
2.  Orazioni du per ordinazioni Rabbiniche del 
professore Lelio Della Torre. Speech Delivered 
in Rabbinical College, Padova, 1863. 
3.  Orazione funebre per le solenni esequie, 
Rabbino maggiore David Samuel Pardo. Eulogy 
in memory of Chief Rabbi David Pardo, 
Padova,1858.

4.  Regolamento organico della Comunione 
Israelitica di Verona. Laws of Jewish commu-
nity of Verona, 1855.
5.  Un miscuglio opuscolo per Aron Luzzatto. 
Collection of Sayings from bible, Trieste, 1866.
6.  Parole dall'Eccellentissimo Rabbino 
Alessandro Foa nell'Oratorio Israelitico di 
Trino. Speech of Rabbi Alechandro Pu'ah in his 
concession to Chief Rabbi, Trino, 1897. 
7.  La luce sermon, auspicando le nozze di mio 
figlio Moise colla siganorina Eugenia Todros. 
HaOr – Booklet in honor of Todros wedding. 
Torino, 1886.  
8.  Il salterio Ebraico Italianizato, Libro secon-
do. "Nevel David" - second part, Hebrew facing 
Italian translation. Yosef Vintori, Verona, 
1816.
9.  I vasellamenti sacri e gli arredi del tabernaco-
lo d'Israele, di Henry William Soltan. Firenze, 
1865. 146 pages, [11] fold out plates withetchings 
of the Holy Temple, half-leather cover.

Items are all in good condition. Some have stains, 
tears and creases.

Opening Price: $200
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165. Goren Nachon – Lunéville 
1808 – Special Copy with Wide 
Margins  
Goren Nachon – on rectifying character traits, 
by Rabbi Shlomo ben Yehuda Ibn Gvirol. 
Lunéville 1807. Includes "Book of Philosophical 
Ethics" [by Chanin Ibn Aschak] and "Book of 
the Apple" by Aristotle. Second Edition.
20,4,4-15,15-27,4,[2] leaves, 27 cm.
Special copy with extra-wide margins (between 
5 and 8 cm). Very good condition. Stained; first 
pages damaged at margins' edges, professionally 
restored. Unoriginal half-leather binding.
Very few Hebrew books were printed in 
Lineville, France, and only between 1797-1807.

Opening Price: $300

משוקמים שיקום מקצועי. כריכת חצי-עור לא מקורית. 

השנים  בין  רק  ספרים,  מעט  נדפסו  צרפת,  בלינוויל, 
תקנ"ז-תקס"ז 1797-1807.

פתיחה: $300

166. הלכה ברורה – מיץ, תקנ"ג
ספר הלכה ברורה, רבי אורי פייבש כהן שלזינגר אב"ד 

מיץ. מיץ, ]תקנ"ג 1793[.
שבת,  מסכתות  על  בש"ס  חידושים  ואגדות,  דרשת 
גיטין  חגיגה,  מגילה,  סוכה,  יומא,  ר"ה,  ביצה,  פסחים, 

וחולין.
חותמות: "חברא קדישא דש"ס מק"ק פאריש".

רופפת,  מעט  כריכה  כתמים.  מעט  טוב.  מצב  דף.  לח   ,]1[

שדרה חסרה.

פתיחה: $120

166. Halacha Berura – Metz 1793  
Sefer Halacha Berura, Rabbi Uri Feivish Cohen 
Schlessinger, Av Beit Din of Metz. Metz 1793.
Homilies, "Aggadot" and novellae on tractates 
Shabbat, Psachim, Beitza, Rosh Hashana, 
Yoma, Succa, Megillah, Chagigah, Gittin and 
Chulin.
Stamped: " Chevra Kadisha of Paris "
[1], 38 leaves. Good Condition. Few stains. 
Binding slightly loose. Missing spine.

Opening Price: $120

167. ספר רפואת הנפש – יסניץ, 1723 
- מיניאטורי 

ספר רפואת הנפש, תפילות חולים ומתים, אליקים בן 
יעקב מקומארנו. יסניץ, תפ"ג ]1723[.

אצל  העומדים  שאומרים  מה  והוא...  הראשון  "חלק 
החולה בשעת גסיסה... ונוספו כמה תפילות ותחנונים 

שמתפללים בעד החולה...".
בשני העמודים האחרונים כתב-יד עם נוסח צידוק הדין 

לאמרו בזמן לוויות.
רבים,  כתמים  בינוני.  מצב  מיניאטורי.  ס"מ.   11 דף,   ]1[ לו, 

שוליים קצוצים, עטיפה חסרה.

פתיחה: $250

167. Sefer Refu'at HaNefesh 
– Yesnitz, 1723 – Miniature 
Sefer Refu’at HaNefesh, prayers and suppli-
cations for the ill and to be said at deathbed, 
Elyakim ben Ya'akov of Komarna. Yesnitz, 
[1723].
On the last two pages there is handwritten 
"Tziduk HaDin" prayer said at funerals.
36, [1] leaf, 11 cm. Miniature. Fair condition. 
Many stains, cut-off edges, missing binding.

Opening Price: $250
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168. נכנס יין – קושטא, תרע"ב 
ספר נכנס יין, אברהם בן דוד איבלאגון. קושטא, תרע"ב 
כולל  ביום מלאת שבעים שנה...".  בו  "להגות   .]1912[
זוהר  מדרשים,  התלמוד,  המשנה,  המקרא,  מן  קטעים 

ותפילות קודם הלימוד ואחריו. 
נד עמ', ]1[ לוח-פורטרט, 19 ס"מ. מצב טוב. כתמים קלים. 

חורי-עש. כריכה מקורית רופפת.

פתיחה: $100

168. Nichnas Yayin 
– Constantinople, 1912  
Sefer Nichnas Yayin, by Avraham ben David 
Ivlagon. Constantinople, [1912]. Study-se-
lections from the Bible, Mishna, Talmud, 
Midrashim, and Zohar, for one to learn on his 
seventieth birthday, together with prayers to be 
said before and after learning.
54 leaves, [1] portrait-plate, 19 cm. Good condi-
tion, slight stains, moth holes, original loose 
cover.

Opening Price: $100

169. חסד נעורים – פרשבורג, תרכ"ב 
נעורים, אדולף גשטטנר. פרשבורג, תרכ"ב 1862.  חסד 
דרשה מאת גשטטנר, נוטריון ונאמן בקהילת ראאב לכבוד 

בר המצוה של בנו. מעט עברית, גרמנית והונגרית.
]1[, 18 עמ', 20 ס"מ. מצב טוב. קמטים וכתמים. כריכה לא 

מקורית.

פתיחה: $100

169. Chesed Ne'urim – Pressburg, 
1862  
Chessed Ne'urim, Adolf Gestetner. Pressburg, 
1862. Sermon by Gestetner, notary and trusty 
in Raab community, delivered in honor of his 
son's bar mitzvah. German, Hungarian and 
some Hebrew.
[1], 18 pages, 20 cm. Good condition. Creases and 
stains. Rebound.

Opening Price: $100

170. אוהלי שם – פינסק תרע"ב
ספר אהלי-שם, שמות וכתובות הרבנים ברחבי העולם. 

שמואל נח גוטליב מפינסק. פינסק, תרע"ב 1912. 
הדור  וגדולי  רבני  של  ויחוסיהם  תולדותיהם  "יכלכל 
מכל תפוצות ישראל... עם תויהם ונויהם )אדריסאות(... 
התורה  הרחבת  במקצעות  פעולותיהם  על  והשקפה 
דוד  רבי  הסכמות  והדת...".  האמונה  חזוק  וההוראה, 
ורבי  סאלאווייציק  הלוי  חיים  רבי  מקארלין,  פרידמן 

חיים עוזר גראדזענסקי.
מו, ]1[, 560 עמ', 26.5 ס"מ. מצב בינוני. כריכה קדמית ו-47 

עמ' ראשונים מנותקים.

פתיחה: $150

170. Ohalei Shem – Pinsk 1912  
The book Ohalei Shem – names and addresses 
of rabbis around the world. Shmuel Noach 
Gottlieb of Pinsk. Pinsk, 1912.
"Contains biographies of great rabbis of the 
generation around the world, with their ad-
dresses… and overview of their activities in the 
field of Torah dissemination and strengthen-
ing of Judaism…" with approbations by Rabbi 
Dovid Friedman of Karlin, Rabbi Chaim 
HaLevi Soloveichik, and Rabbi Chaim Ozer 
Grozhinsky.
46, [1], 560 pages, 26.5 cm. Fair condition. Front 
cover and first 47 pages are detached.

Opening Price: $150
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171. ספרים שנדפסו בבואנוס איירס 
)ארגנטינה(

שונה,  באיות  ספר  בכל  מופיע  העיר  שם  של  האיות 
ואפילו בכינוי מוזר "בונה-זרת".

 ספר דבש וחלב, ביאורים ורעיונות על משלי, מרבי  .1
בואינוס  )אונגארן(.  פורעד  מטיסא  ווייס  יקותיאל 
איריס, עיר המלוכה למדינת ארגנטינה. תש"א )1941(. 

תמונת המחבר וצילום כתי"ק.
יקותיאל  מרבי  התורה,  על  רמזים  רב,  שלום   ספר  .2
ארגענטינא,  לארץ  המלוכה  עיר  זרת  בונה  ווייס. 

]תרצ"ט 1939[. )חסר הפורטריט(.
 קולטור פילאסאפישע שטודיען, הרב זאב צבי הכהן  .3

ד"ר קליין. בוענאס איירעס, ה'תש"ג )1943(.
מרבי  ערוך.  שלחן  חלקי  ד'  על  ישראל,  בית   שו"ת  .4
של  חתנו  עדעלין,  אב"ד  לנדא  אלטר  אברהם  ישראל 
בואנוס  שטיינער.  ישעיה  רבי  מקרעסטיר  האדמו"ר 
נכנס  )הספר  ראשונה  מהדורה   .)1954( תשי"ד  אירס, 
תשי"ד(.  עד  נדפס  לא  אך  השואה  לפני  עוד  לדפוס 

רישום בעלות עם הקדשה עצמית.
 חגיגת מלאות 60 שנה ליסוד תנועת אגודת ישראל  .5
העולמית, התרע"ב-התשל"ב. סדר ברכת המזון. בהוצאת 

מוסדות חינוך יהודי בארגנטינה. תשל"ב 1972.

5 פריטים בגודל ומצב משתנים.

פתיחה: $120

171. Books Printed in Buenos 
Aires, Argentina  
Name of city is spelled differently, in Hebrew, 
in each copy – and even referred to as "Bonne 
Zeret". 
1.  Sefer Dvash VeChalav – commentaries and 
ideas on the Book of Mishlei, by Rabbi Yekutiel 
Weiss. 1941. With photographs of author and of 
his handwriting.
2.  Shalom Rav – hidden interpretations of the 
Torah, by Rabbi Yekutiel Weiss. [1939]. (Portrait 
is missing).
3.  "Kultur Filosofishe Shtudien", Rabbi Ze'ev 
Tzvi HaCohen Dr. Klein. 1943.
4.  Beit Yisrael Responsa on the four parts of 
the Shulchan Aruch. Rabbi Avraham Yisrael 
Alter Landau, son-in-law of Krestir Rebbe, R' 
Yesha'aya Steiner. 1954. First edition (book was 
given to print before the War, but was actually 
only printed in 1954). Ownership inscription 
and self- dedication.

172. סיפורי צדיקים ביידיש - אוסף ספרים
אוסף קונטרסים וספרים ביידיש, רובם סיפורי צדיקים 
וסיפורי חסידים, רוב הכותרים לא רשומים בתקליטור 

פמפעל הביבליוגרפיה ולא מופיעים גם בתקליטור וינו
גרד ורוזנפלד.

 מעשות נפלאות, מרבי פנחס מקאריץ. פיעטרקוב,  .1
]תר"ע בערך 1910c[. מו, ]1[ עמ'. 

 די שעהנע וואונדערליכע געשיכטע פון הרב הצדיק  .2
ר' ישראל מרדכי. פיעטרקוב, תרע"א )1911(. 

]1[, 31 עמ'.

 ספורי ל"ו צדיקים, ווארשא, תרע"ב )1912(.  .3
]1[, 37 עמ'.

גרשום.  רבינו  פון  געשיכטע  וואונדערליכע   די  .4
 .]1910c ווארשא, ]תר"ע בערך

חינא.  אין  טייך סמבטיון   ספר הברית החדש, דער  .5
 .]1910c וורשא, תר"ע בערך[

.]1910c נפלאות הגאונים. פשעמישל, ]תר"ע בערך  .6
36 עמ'.

 ספר שארית יעקב, סיפורים. ווארשא תרפ"ד 1924.  .7
48 עמ'.

 ראש השנה יום כיפור סוכות ]![, מאת רבי שמשון  .8
רפאל הירש. וורשא, תרפ"ו )1926(. 

31 ]במציאות רק 30[ עמ'; 18 עמ'.

 חורבן ירושלים. וורשא, תרפ"ז )1927(. .9
36 עמ'.

לאדז,  מהרא"ל.  תפארת  עם  זיידע,  שפאלע   דער  .10
תרפ"ה )1925(. ]1[, 67-96 עמ'.

מרבי  אנטווארטן,  רעליגיעזע  שתשיב,  מה   ודע  .11
שלמה הלוי האלפערן. וורשא, תרפ"ז )1927(. 

]1[, 51-96 עמ'.

אריאל.  בנין  ירושלים,  מצב  המקדש,  בית   דאס  .12
 .1930 תר"צ  וורשא  המקדש.  וכלי  ירושלים  ציורי 

שלשה שערים, הראשון עם ציור אריות. 
]4[ 4-33 עמ'; 94 עמ'.

סה"כ 12 כותרים. מצב משתנה )טוב(. 21-22 ס"מ. מס' 1-10 

כרוכים יחדיו. מס' 11 לא כרוך.

פתיחה: $200

80 עמ'.

64 עמ'.

5.  Bencher from celebration marking the 60th 
anniversary of Agudat Israel – 1912-1972. 
Printed by Jewish Institutes of Education in 
Argentina. 1972.

5 items of various sizes and conditions.

Opening Price: $120
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173. אלפא ביתא וקהלת משה 
מנאד זליג  שלום  בן  הירש  צבי  ביתא,  אלפא   ספר  .1
דאבות".  מילי  ספר  גם  מחכימות...  "אותיות  דבורנה. 

למברג? שנות התר"-.
 ספר קהלת משה, משה בן אברהם הכהן מצ'ודנוב.  .2
]מזרח אירופה, תר"י 1850 לערך[. "ראו זה דבר חדש 
חפניו  מלא  וליקט  אסף  האיש...  זה  לנו  הביא  אשר 

מגאוני הזמן...".
כיתוּב בכ"י על דף השער.

כרוכים יחד. יט; כב דף בהתאמה, 19 ס"מ. מצב טוב. כתמים. 

עם  מנותק,  משה  קהלת  ספר  עליונים.  בשוליים  עש  נזקי 

הערות בשולי הטקסט.

פתיחה: $180

173. Alfa Beita and Kehilat 
Moshe  
1.  Sefer Alfa Beita, by Tzvi Hirsh ben Shalom 
Zelig of Nadvorna. Lemberg, 19th century.
2.  The book Kehilot Moshe, by Rabbi Moshe 
ben Avraham of Chodnov. [Eastern Europe, 
c.1850]. Based on teachings of rabbis of that 
generation.
Handwritten inscription on title-page.

Bound together. 19; 22 leaves respectively, 19 cm. 
Good condition. Moth damages on upper edges. 
The book Kehilot Moshe is detached, and has 
glosses in margins.

Opening Price: $180

172. Tales of Tzaddikim in Yiddish 
– Collection of Books  
Collection of Yiddish books and booklets, 
mostly stories of tzaddikim and chassidim. 
Most titles are not listed on MB CD, nor in 
Winograd and Rosenfeld CD.
1.  Ma'asiyot Nifla'ot by Rabbi Pinchas of Koritz. 
Pietrikov [c. 1910]. 46, [1] page.
2.  Di Sheine Wonderliche Geshichte fun HaRav 
HaTzaddik R' Yisrael Mordechai. Peterkov, 
1911. [1], 31 pages.
3.  Sipurei Lamed-Vav Tzadikim, Warsaw, 1912. 
[1], 37 pages.
4.  Di Wonderliche Geshichte fun Rabbeinu 
Gershom. Warsaw [c. 1910]. 80 pages.
5.  Sefer HaBrit HaChadash, Der Teich 
Sambation in China. [Warsaw, c. 1910]. 
64 pages.
6.  Nifla'ot HaGe'onim, Przemysl [c. 1910]. 
36 pages.
7.  She'erith Ya'akov – Stories. Warsaw 1924. 

48 pages.
8.  Rosh HaShana Yom Kippur Succot [!] by 
Rabbi Shimshon Refoel Hirsh. Warsaw, 1926. 
31 (actually only 30) pages, 18 pages.
9.  Churban Yerushalayim. Warsaw, 1927. 
36 pages.
10.  Der Shople Zeide, with Tiferet Maharal. 
Lodz, 1925. [1], 67-96 pages.
11.  VeDa Ma SheTashiv, Religieze Antworten, 
by Rabbi Shlomo HaLevi Halperin. Warsaw, 
1927. [1], 51-96 pages.
12.  Dos Beis HaMikdash, Matzav Yerushalaim, 
Binyan Ariel. Drawings of Jerusalem and ves-
sels of the Beit Hamikdash. Warsaw 1930. 
Three title pages, the first has a picture of lions. 
[4], 4-33, 94 pages.

Altogether 12 titles. Various (good) conditions. 
21-22 cm. Titles 1-10 are bound together. No. 11 
is unbound

Opening Price: $200
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174. קטלוגים של הוצאות וסוחרי-ספרים 
יהודיים – תרס"ה-תרס"ח

ובתי-מסחר  לאור  מוציאים  של  קטלוגים  שבעה 
לספרים, ספרי-קודש וספרים מאת מחברים יהודיים:

 קטלוגים 4, 6, 8, 9 של לואיס לם. ברלין, תרס"ה- .1
תרס"ח 1905-1908. גרמנית.

 קטלוג 14 של מ. פופלאואר וג'. סאנגר. ברלין, תרס"ו  .2
1906. גרמנית וכותרים בעברית.

יוסף  ר'   רשימת ספרים הנמצאים בבית מסחר של  .3
שלזינגר. וינה-בודפשט, תרס"ח 1908. עברית ויידיש. 

וינה-בודפשט,   מחירון חנות הספרים של שלזינגר.  .4
תרס"ח 1908. גרמנית.

20 ס"מ בממוצע. מצב טוב מאד.

פתיחה: $200

174. Catalogues of Jewish 
Publishers and Book-Dealers 
– 1905-1908  
Seven catalogues of publishers and book sellers, 
religious books and books by Jewish authors: 
1.  Catalogues 4,6,8,9 of Louis Lamm. 1905-
1908. German.
2.  Catalogue 14 of M. Poppelauer and G. 
Saenger. Berlin, 1906. German, with Hebrew 
titles.
3.  List of books in Joseph Schlesinger's book-
store. Vienna-Budapest. 1908. Hebrew and 
Yiddish.
4.  Price-list of Schlesinger's bookstore. Vienna 
Budapest, 1908. German.

Average size: 20 cm. Very good condition. 

Opening Price: $200
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176. ספר תיקוני הזוהר – ירושלים, תר"ד
ספר תיקוני הזהר לרשב"י. ירושלים, תר"ד 1844. דפוס 

ישראל בק.
עם הסכמות ר' חיים אברהם גאגין ור' אהרן משה מגזע 
דוד  יוסף  חיים  רבי  מאת  פירושים  עם  מבראד.  צבי 

אזולאי וחידושים מאת ר' משה זכות. 
דוד  רבי  )תמונת  לילאן  של  ציור  עם   - אקסליבריס 

פרידמן מקרלין לומד תורה(.
חתימת בעלים בשער.

כתמי  טוב.  מצב  ס"מ.   21 דף,   ]1[ קסד,   ,]3[ שערים.  שני 

עם  ירוקה  עור  כריכת  האחרון.  בדף  משוקם  קרע  חלודה. 

הטבעת שם בעלים, בלויה ומנותקת חלקית.

ש' הלוי מס' 26.

פתיחה: $350

176. Sefer Tikunei HaZohar 
– Jerusalem, 1844 
Sefer Tikunei HaZohar, by Rabbi Shimon bar 
Yochai. Jerusalem 1844. Israel Bak printing.
Includes approbations by Rabbi Chaim 
Avraham Gagin, and Rabbi Aharon Moshe, de-
scendant of Tzvi MiBrad. With commentary by 
Rabbi Chaim Yosef David Azulai (the Chida) 
and novellae by Rabbi Moshe Zakut.
Ex libris – with picture by Lilien (picture of Rabbi 
Dovid Friedman of Karlin learning Torah).
Owner's signature on title-page.
Two title-pages. [3], 164, [1] leaves, 21 cm. Foxing. 
Repaired tear on last page. Green leather binding 
with name of owner embossed, worn and par-
tially detached.
S. HaLevi no. 26.

Opening Price: $350

175. אהלי יהודה - ירושלים תר"ג
ופלפולים  הרמב"ם  על  חידושים  יהודה,  אהלי  ספר 
בסוגיות הש"ס עפ"י סדר א-ב. מרבי יהודה בכר שלמה 
הכהן )מדייני ירושלים וממקובלי "בית אל"(. ירושלים, 

]תר"ג 1843[. דפוס ישראל בק. מהדורה יחידה.
חתימת בעלים: "ע"ה אברהם לאנידו נר"ו"

רבי אברהם לאנידו - מחכמי ארם צובא, בערוב ימיו עלה 
נפטר בשנת תרמ"ב  אל".  "בית  מיחידי  והיה  לירושלם 

בירושלם. )גליס, אנצי' לתולדות חכמי א"י עמ' קו(.
]3[, קמה דף. 29.5 ס"מ. מצב טוב מאד. כריכת בד חדשה.

מהספרים הראשונים שנדפסו בירושלים. ש' הלוי 10.

פתיחה: $350

175. Ohalei Yehuda – Jerusalem 
1843  
The book Ohalei Yehuda – novellae on 
Maimonides and dialectics on the Talmud, ar-
ranged according to alphabetical order. By Rabbi 
Yehuda Bachar Shlomo Ha-Cohen (dayan in 
Jerusalem, member of Beit El group of kabalists). 
Jerusalem, [1843]. Israel Bak print. Only edition.
Signed by owner, Avraham Lanido.
Rabbi Avraham Lanido was among the rabbis of 
Aleppo. He made aliya to Jerusalem in his old age, 
and was one of the special Beit El kabalists. He 
died in Jerusalem in 1882. (Gellis, Encyclopedia 
of Eretz Israel's Rabbis, Page 106).
[3], 145 leaves. 29.5 cm. Very good condition. New 
leather binding.
Among the first books printed in Jerusalem. S. 
HaLevi 10.

Opening Price: $350

דפוסי ירושלים

Books printed in Jerusalem
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177. תפילה להתפלל אדם קודם לימודו 
– ירושלים תרכ"ט

בעד  לימודו  קודם  אדם  להתפלל  "תפלה  בודד  דף 
ירושלים,  ת"ו".  באה"ק  בלימודו  ידיו  ותומכי  מחזיקיו 
תרכ"ט ]1869[, בדפוס ישראל ב"ק. כולל נוסח תפילה 
לתומכי התורה בירושלים, מאת "הגאון הגדול החסיד 
גרידץ  בק"ק  ור"מ  הגאב"ד  נ"י  ]גוטמכר[  אלי'  מו"ה 

יעא". בתחתית, ציור ביה"כ "תפארת ישראל".
וקמטים.  כתמים  מעט  טוב.  מצב  ס"מ.   20X30 דף,   ]1[

קרעים קלים בשוליים.

לא מופיע ב-ש. הלוי.

פתיחה: $100

177. Prayer to be Said Before 
Studying – Jerusalem 1869 
Single leaf containing prayer to be said before 
studying by dweller of the Holy Land on behalf 
of his supporters. Jerusalem [1869], Israel Bak 
Printing. Includes prayer for supporters of Torah 
scholars in Jerusalem, by Rabbi Elya Gutmacher. 
Bottom depicts the Tifereth Israel Synagogue.
[1] leaf, 20x30 cm. Good condition. Several small 
stains. Light tears on edges.
Does not appear in S. HaLevi.

Opening Price: $100

178. גורל נחלת חברת יגיע כפים עם 
חתימות – ירושלים, תרמ"ח

משתתפים  ושמות  הנחלות  מספרי  עם  בכתב-יד  דף 
חברת  של  מהנחלה  הגורל  הוטל  "בפנינו...  בהגרלה. 
ניסן  ט"ז  ב'  יום  היום  הגורל...  ונעשה  הי"ו  כפים  יגיע 

תרמ"ח פעה"ק ירושלם ת"ו".
וולנש נחום  משה  רבי  הדין:  בית  חברי  חתימות  פעם 

טיין, רבי אריה ליב בהררא"ד, רבי צבי פסח במוהרי"ל 
וב"ד צדק  ב"ד צדק דקהל אשכנזים  פראנק. חותמות 

דק"ק ספרדים בירושלים.
]2[ דף, ]2[ עמ' כתובים, 29 ס"מ. מצב טוב. סימני-קיפול. 

קרעים. חלק חסר בדף השני, ללא פגיעה בטקסט.

פתיחה: $120

178. Lottery on Plots of Yegi'a 
Kapayim Society with Signatures 
– Jerusalem, 1888  
Handwritten page containing numbers of plots 
and names of participants in lottery. 1888.
Signed by members of the rabbinic court: Rabbi 
Moshe Nachum Wallenstein, Rabbi Aryeh 
Leib, Rabbi Tzvi Pesach Frank. Ink-stamp of 
Ashkenazi rabbinic court and of Sephardic 
rabbinic court.
[2] leaves, [2] written pages, 29 cm. Good condi-
tion. Folding marks, tears, part missing from 
second leaf – no omission to text.

Opening Price: $120

179. כרוז "גזירת עירין" – ירושלים, תרמ"ט
כרוז "גזירת עירין – פסק גאוני קמאי ובתראי זצל"ה". 

ירושלים, ]תרמ"ט 1889[.
בכרוז חרם הרבנים רבי חיים מוואלאז'ין, רבי לוי יצחק 
שינוי  נגד  ואחרים  אייגר  עקיבא  רבי  מבארדיטשוב, 
לתמיכה  המיועדות  הנס  בעל  מאיר  רבי  צדקה  מעות 
רבי  מאשר  הכרוז  בסוף  ישראל.  בארץ  במתיישבים 
שמואל סלנט את החרם ומעיד כי רבי חיים מוואלאז'ין 
אישר אף הוא את הכתוב בכרוז "כשני שבועות קודם 

שנתבקש בישיבה של מעלה".
קרעים  מאד.  טוב  מצב  ס"מ.   23.5X39 עמ',   ]2[ בודד,  דף 

קלים בשוליים. חור קטן.

לא מופיע ב-ש. הלוי.

פתיחה: $100
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180. קבלה – חברת שומר מצוה ומלביש 
ערומים – ירושלים, תרמ"ט לערך

קבלה על תרומה, חברת "שומר מצוה ומלביש ערומים". 
ירושלים, שנת תרמ"ט 1889 לערך. 

בצרכי  עסקה  ערומים"  ומלביש  מצוה  "שומר  חברת 
בירושלים,  המזוזות  בדיקת  עניים:  ובצרכי  מצוות 
ליתומים, חלוקת מסננות-מים  ובגדים  חלוקת ציציות 

ועוד. )ראה ש' הלוי מס' 683(.
14X22.5 ס"מ. הדפסה בזהב עם מסגרת מעוטרת על נייר 

משובץ. ריקה, לא היתה בשימוש. מצב טוב מאד. מודבקת 

ומחוזקת בנייר-דבק מקצועי. במעטפת נייר.

פתיחה: $100

180. Receipt – Shomer Mitzva 
U-Malbish Arumim Society– 
Jerusalem, c. 1889  
Receipt for donation to "Shomer Mitzva U-
Malbish Arumim Society". Jerusalem, c. 1889.
The "Shomer Mitzva U-Malbish Arumim 
Society" was a charity organization which 
saw to various needs of the poor in Jerusalem: 
checking mezuzot, distribution of tzitzis and 
clothing to orphans, distributions of water fil-
ters and more. (See S. HaLevi no. 683).
14x22.5 cm. Gold print with illuminated frame, 
on checkered paper. Blank; never used. Very good 
condition. Pasted and re-enforced with profes-
sional tape; preserved in paper cover.

Opening Price: $100

179. Proclamation "Gzerat Irin" 
- Jerusalem, 1889  
Proclamation "Gzerat Irin - Ruling of Early and 
Late Sages", Jerusalem, [1889].
The proclamation contains a ban, made by 
Rabbi Chaim of Volozhin, Rabbi Levi Yitzchak 
of Berdichev, Rabbi Akiva Eiger and more, 
against using money from the Rabbi Meir Ba'al 
HaNess Charity Fund for purposes other than 
their original purpose – supporting the settlers 
of the Holy Land. The bottom contains Rabbi 
Shmuel Salant's agreement to the ban, and 
there he adds that Rabbi Chaim of Volozhin 
also expressed his support of the ban two weeks 
before his passing.
Single leaf, [2] pages, 23.5x39 cm. Very good con-
dition. Slight tears to edges; small hole.
Does not appear in S. HaLevi.

Opening Price: $100

181. בהמ"ד הרשב"י – ירושלים, תרמ"ט
דף בודד - "פזמון נאה מאת המקובל... שמעון בן לביא 
ירושלים,  בטריפולי".  תורה  והרביץ  רב  שהיה  זצ"ל, 

תרמ"ט 1889. דפוס יצחק הירשענזאהן. 

181. Beit HaMidrash HaRashbi– 
Jerusalem, 1889  
Single leaf containing song by the kabalist 
Shimon ben Lavi, who was a rabbi and spread 
Torah in Tripoli, Jerusalem 1889. Isaac 
Hirschensohn print.
Head of page depicts picture of the Beit Midrash 
at Rabbi Shimon Bar Yochai's tomb [in front of 
picture is Rabbi Yochanan HaSandlar's grave, 
with the pole for fire which was on top of it; 
nowadays the top of the pole is broken].
24.5x40 cm. Very good condition.
Does not appear in S. HaLevi.

Opening Price: $150

בראש הדף ציור )תחריט(, של "בהמ"ד הרשב"י – בית 
המדרש על ציון התנא האלקי רבי שמעון בר יוחאי ..." 
]בקדמת הציור קבר התנא רבי יוחנן הסנדלר עם עמוד 

ההדלקה שהיה על גביו, בימינו נשבר ראש העמוד[.
24.5X40 ס"מ. מצב טוב מאד.

לא מופיע ב-ש' הלוי.

פתיחה: $150
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182. קבלה – חתימות רבני ירושלים, תר"ן
קבלה על תרומת 127 פראנק מאת אברהם בן שמחה 
)על ידי דוד פינשטיין( לכוללות הספרדים בירושלים, 
יותר  ]ההדפסה   ,1890 תר"ן  הקבלה,  מילוי  תאריך 

מוקדמת[.
בתחתית הקבלה חתימות וחותמות הראשון לציון רבי 
רפאל מאיר פאניז'יל, רבי נסים חיים ב"ר שמואל ברוך 

והראשון לציון רבי יעקב שאול אלישר.
קרעים  טוב,  מצב  ס"מ.   28X35 בפספרטו  ס"מ.   19X23

ונזקים משוקמים.

פתיחה: $120

183. תמונה ובקשת-תרומה – ישיבה ובית 
תבשיל "מאה שערים", תרפ"ז

 1927 תרפ"ז  ירושלים,  צדדיו.  משני  מודפס  בודד  דף 
בערך. 

התלמוד- חניכי  "תמונת  קבוצתי  תצלום  האחד  בצדו 
והת"ת  הגדולה  הישיבה  של  הבחורים  וישיבת  תורה 
ובית-התבשיל 'מאה שערים'". בצדו השני "עת לעשות 
לה'!" – בקשת סיוע לישיבה בעקבות רעידת האדמה 
וגירעונות המוסד. חתומים בדפוס ר' יוסף גרשון הורביץ 

ור' יצחק יעקב וואכטפוגעל. עברית, יידיש ואנגלית.
25X34.5 ס"מ. מצב טוב. סימני-קיפול עם קרעים. קרעים 

קלים בשוליים. 

פתיחה: $100

182. Receipt – Signatures of 
Jerusalem Rabbis, 1890  
Receipt for donation of 127 francs, by Avraham 
Ben Simcha, (through David Feinstein), to the 
Sephardic Kollels in Jerusalem, including date 
– 1890 [receipt printed earlier].
Bottom of receipt contains ink-stamps and 
signatures of Rishon LeTzion Rabbi Refael 
Meir Panizhil, Rabbi Nissim Chaim ben Rabbi 
Shmuel Baruch, and the Rishon LeTzion Rabbi 
Ya'akov Shaul Elyashar.
19x23 cm. In Passe-partout – 28x35 cm. Tears 
and restored damages.

Opening Price: $120

183. Photograph and Urgent Aid 
Appeal – Meah She'arim Yeshiva 
and Soup Kitchen, 1927 
Single page, printed on both sides. Jerusalem, 
c. 1927.
One side contains group photograph entitled 
"Picture of the educated children of the Talmud 
Torah and the Students of the High School and 
Public-Kitchen "Mea Shearim" at Jerusalem, 
Palestine". The other side contains "An Urgent 
Aid Appeal" for financial aid, due to recent 
earthquake and prior debts. Printed signatures 
of Rabbi Yosef Gershon Horowitz and Rabbi 
Yitzchak Ya'akov Wachtfogel. Hebrew, Yiddish 
and English.
34.5x25 cm. Good condition. Folding marks with 
tears. Slight tears to margins. 

Opening Price: $100

184. תקנות החברה זכרון משה - עותק 
חתום

בירושלם.  בתים  לבנין  משה,  זכרון  החברה  תקנות 
משה  השר  ל"מזכרת  הועד  ע"י  תרס"ד  בשנת  נוסדה 
ילין.  דוד  מר  צירו  ... בהשתדלות  בלונדון  מנטיפיורי" 

ירושלם, תרס"ז ]1907[. 
יחיאל  ר'  בית:  ורוכשי  הועד  ראשי  חתימות   13 בדף 
נכתבו  בסוף  ועוד.  ילין  דוד  פרס,  ישעיהו  פינס,  מיכל 

בכת"י, חוזים חשבונות וקבלות עם חתימות שונות.
אנשי  ע"י  הוקמה  בירושלים,  משה"  "זכרון  שכונת 
למרכז  הפכה  השנים  עם  "משכילית",  אינטילגנציה 
מדרש,  ובתי  ישיבות  החרדית,  ירושלים  של  החיים 
וזכר מייסדיה נותר רק בשמות הרחובות המקיפים את 

השכונה.
 ]1[, 14 עמ' מודפסים. 9 עמ' ריקים, 6 עמ' כתובים בכת"י. 

22 ס"מ. מצב טוב, כתמי לחות. כריכה מפורקת.

פתיחה: $100

182
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185. חמישה דפוסי ירושלים
 ספר שבט מוסר, רבי אליהו שלמה הכהן. ירושלים,  .1
]תרכ"ג 1863[. עם חותמת יוסף אייזיק בהרש"י סופר 

פת"ת, ירושלים. ש' הלוי מס' 85.
מאני?[.  סלימאן  בן  אליהו  ]רבי  אליהו,  כסא   ספר  .2
ירושלים, ]תרכ"ה 1865[. בעניין זהות המחבר ראה ש' 

הלוי מס' 112.
 חידושי מהר"ם חלאווה על מסכת פסחים. ירושלים,  .3
תרל"ג ]1873[. עם חותמות "הרב יצחק אריאלי מח"ס 
"עינים למשפט" וממייסדי ישיבת מרכז הרב. ש' הלוי 

מס' 189.
 ספר נר משה. ירושלים, ]תרמ"ב 1882[. "בו נקבצו  .4
ונלקטו הדברים הנגלים מספר הזוה"ק...". ש' הלוי מס' 

.407
]תרמ"ו  ירושלים,  עזריאל.  אהרן  אהרן,  אזן   ספר  .5

1886[. ש' הלוי מס' 543.

גודל ומצב משתנים. כללית מצב טוב.

פתיחה: $280

186. דפים נדירים מירושלים
אוסף של דפים נדירים שנדפסו בירושלים

אללע  אויף  ב"ה  השם  קדושת  לתרופה,   עלים  .1
לשונות. )כרוז בעברית וביידיש, להדבקה בבתי כנסיות, 
מהמגיד  לבטלה(  שמים  שם  להזכיר  שלא  לעורר 
מווילקומיר רבי חיים יצחק אהרן. ירושלים ]ירושלים, 

תרנ"ה? 1895?[. 
רוגאטיב'ה.  אי  רינגראסייאמיינטו  ובקשה,   תודה  .2
מכתב מודפס בעברית ובלאדינו, מ"בית תפלה בשכונת 
יגיע כפיים לק"ק ספרדים בירושלם", לנדיבי הלב ק"ק 
ספרדים בבואינוס אייריס. עם שמות ורשימות תורמים 

ותרומות. ירושלים, ]לפני תרע"ד[. 
מודפס  מכתב  עיני,  לנגד  יכון  לא  שקרים   דובר  .3
בחתימת ]דפוס[ ראשי עדת המערביים בירושלים, נגד 
וכל  בידו...  להחזיק  "שלא  אלג'יר.  בערי  מזויף  שליח 
הכסף הנמצא אתו... גזול הוא בידו". ]ירושלים, תר"ס 

]?1900

185. Five Jerusalem Printings  
1.  Sefer Shevet Musar, by Rabbi Ya'akov Eliyahu 
HaCohen. Jerusalem, [1863]. With ink-stamp of 
Yosef Issac Sofer, Jerusalem. S. HaLevi 85.
2.  Sefer Kisse Eliyahu, [Rabbi Eliyahu ben 
Sliman Mani?]. Jerusalem, [1865]. Regarding 
identity of author see S. HaLevi 112.
3.  Chidushei Maharam Chalawa on Tractate 
Psachim. Jerusalem, [1873]. With ink-stamp 
of Rabbi Yitzchak Arieli, author of Einayim 
LaMishpat and one of the founders of Yeshivat 
Mercaz HaRav. S. HaLevi 189.
4.  Sefer Ner Moshe, Jerusalem, [1882]. S. 
HaLevi 407.
5.  Sefer Ozen Aharon, Aharon Azriel. 
Jerusalem, [1886]. S. HaLevi 543.

Various sizes and conditions. Generally good 
condition.

Opening Price: $280

184. Regulations of the Zichron 
Moshe Company – Signed Copy  
Regulations of the Zichron Moshe Company for 
building houses in Jerusalem. Established in the 
year 1904 by the committee for "Remembering 
Sir Moses Montefiore" in London…with the 
efforts of his representative Mr. David Yelin, 
Jerusalem, 1907.
On page 13 are the signature of the head of the 
committee and buyers: Rabbi Yechiel Michl 
Pins, Yeshayahu Press, David Yelin and others. 
At the end there is written contract, calcula-
tions and receipts with different signatures.
The neighborhood of Zichron Moshe in 
Jerusalem was established by the people of en-
lightenment. Through the years it has turned to 
a center for the Charedi Community, Yeshivot 
and Batei Midrash. All that remains as a re-
minder of those who established the commu-
nity are the street names.
[1], 14 printed pages. 9 blank pages. 6 pages with 
handwriting. 22 cm. Good Condition. Stains from 
humidity. Binding is coming apart. 

Opening Price: $100
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186. Rare Pages from Jerusalem 
Collection of rare single pages printed in 
Jerusalem
1.  Alim LiTrufa, Kdushas HaShem B"H oif 
Alle Leshonos (poster in Hebrew and Yiddish 
to be put up in synagogues, calling congre-
gants not to utter Hashem's Name in vain) by 
the Wilkomir Maggid, Rabbi Chaim Yitzcahk 
Aharon. Jerusalem [1895?]
2.  Appreciation and Request, letter printed in 
Hebrew and Ladino, by "Jerusalem Sephardic 
Yegia Kapaim Synagogue", to philanthropists 
of Buenos Aires's Sepharadic Community. 
With names and lists of donors and donations. 
Jerusalem, [before 1914].
3.  "Dover Shkarim Lo Yikon LeNeged Einai" (A 
liar shall not stand in G-d's presence"), printed 
letter with printed signatures of heads of Adat 
HaMa'araviyim in Jerusalem, against false em-
issary in Algeria. "Do not support him….. any 
money he has is stolen". [Jerusalem, 1900?]
4.  "Yevarechecha Hashem Mitzion". Request 
for support, printed, with handwritten ad-
ditions. By Rabbi Shalom Mizrachi Adani. 
Jerusalem, [1890s?]
5.  Ban against learning in schools where for-
eign languages are taught. First rabbis to sign: 
Rabbi Yesha'aya Bardaki, Rabbi Yosef Zundel 
of Salant, Rabbi Aharon Moshe – disciple of 
Seer of Lublin, and Rabbi Nachum of Shadik. 
Jerusalem, [1930? Judah and Jerusalem print, 
bibliographically unknown].
6.  Appeal from Rabbi Yehoshua Leib Diskin, 
to respect the elderly Rabbi Bentzion Shlez. 
Jerusalem, 1893.
7.  Call to New Immigrants, by Rabbi Avraham 
Yitzchak Kohn, in Hebrew and Yiddish. 
Jerusalem, [1950?]
8.  Halachic Ruling regarding the separate 
ritual slaughter of the Eida Charedit [Rabbi 
Avraham Mordechai of Gur, Rabbi Yitzchak 
Zelig of Kotzk-Sokolov]. Jerusalem, [1924]. 

Zuckerman Print.
9.  Hachraza Gedola. Printed letter of mission, 
to the rabbinic emissary Rabbi Yosef Chaim 
Sarim, who was traveling to Aravistan towns. 
Signed [in print] and stamped by rabbis of 
Jerusalem – [Rabbi Nachman Batito, Rabbi 
Yitzchak Gagin and more]. Jerusalem, 1910.
10.  Abbreviated rules of Etz Chaim school and 
yeshiva, and of Bikkur Cholim general hospital. 
Written on back of printed and signed receipt. 
Jerusalem, 1894.

Altogether 10 pages of various sizes and 
conditions.

Opening Price: $350

עם  מודפס  תמיכה  בקשת  מכתב  מציון,  ה'   יברכך  .4
ס"ט,  עדני  מזרחי  "שלום  מרבי  יד.  בכתב  הוספות 

המחבר ספרי קודש". ירושלים, ]שנות התר"ן 1890?[.
כרוז   - תרט"ז".  בשנת  הנעשה  האיסור  לשון   "זה  .5
ולשון   "ספר  המלמדים  הספר  בבתי  לימוד  על  החרם 
נכריה". בראש רשימות החותמים: רבי ישעיה ברדקי, 
רבי יוסף זונדל מסלנט רבי אהרן משה מתלמידי החוזה 
מלובלין ורבי נחום משאדיק. ירושלים, ]תר"ץ? 1930. 

דפוס יהודה וירושלים. לא ידוע ביבליוגרפית[.  
 המלצה בשם רשכבה"ג המהרי"ל דיסקין שליט"א,  .6
ירושלים,  שלעז.  ציון  בן  רבי  הישיש  הרב  כבוד  על 

תרנ"ג )1893(.
ר'  הרה"צ  מאדמו"ר  החדשים,  העולים  אל   קריאה  .7
אברהם יצחק קאהן שליט"א. עברית ויידיש. ירושלים, 

]תש"י? 1950?[.
 פסק דין של כ"ק הגה"צ האדמורי"ם שליט"א ]רבי  .8

מקאצק-סוקו זעליג  יצחק  רבי  מגור,  מרדכי  פאברהם 
החרדית.  העדה  של  הנפרדת  השחיטה  בעניני  לוב[. 

ירושלים, ]תרפ"ד 1924[. דפוס צוקרמן. 
רבי  לשד"ר  מודפס,  שליחות  שטר  גדולה.   הכרזה  .9
החותמים  ערביסטאן.  לערי  הנוסע  שרים,  חיים  יוסף 
יצחק  רבי  בטיטו,  נחמן  ]רבי  ירושלים  רבני  ]בדפוס[ 

גאגין ועוד[ וחותמיהם. ירושלים, תר"ע )1910(.
תורה  תלמוד  של  בקצרה,  )תקנות(   שטאטוטען  .10
וישיבת עץ חיים ושל בית החולים הכללי ביקור חולים 

פהאספיטאל. על גב קבלה מודפסת וחתומה ביד. ירוש
לים, תרנ"ד )1894(.

סה"כ 10 דפים.  גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $350
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187. כתב יד מה"חתם סופר" - חידושי 
סוגיות

עמ’.   3 סופר",  ה"חתם  בעל  של  אוטוגרפי  יד  כתב 
קרי  סוגיא  ע"א  ס"ד  ב"מ  הי"ת  שחנני  מה  "בעזהי"ת 
קרי". חידושי סוגיא שלימה בדיני ריבית במסכת בבא 

מציעא, בכתב יד קדשו. 
חידושים אלו נדפסו בשינויי לשון קלים, בספר "חתם 

סופר" חידושי סוגיות )ירושלים, תרנ"ג(.
פרבינו ה"חתם סופר" היה רושם באופן מסודר את חי

דושיו, תשובותיו ושיעוריו. כפי שכתב באחד ממכתביו 
המפורסמים "הנני כותב על הספר בדיו כל מה שחנני 
ה' יתברך הן בהלכה הן באגדה והמה מונחים הפקר לכל 
מי שרוצה להעתיקם יבא ויעתיקם, וכן עשו קדמונינו 
קודם הדפוס". ענין מיוחד היה בחידושי סוגיות, שהיה 
לחביבות  נאה.  באופן  שלימה  סוגיא  חידושי  רושם 
קדושת חידושי תורתו נהגו צאצאיו ותלמידיו לשמור 
ליראת  מסוגלים  שהם  בסגולה  קדשו,  יד  כתבי  את 

שמים ולישועת השי"ת.
3 עמ' 25.5 ס"מ. מצב טוב מאד. נייר דק איכותי עם כתמי 

זמן קלים.

פתיחה: $15,000

187. Manuscript by the Chatam 
Sofer – Novellae on Talmudic 
Topics  
Autographic handwriting of the Chatam Sofer. 
3 pages. Novellae on an entire discussion of 
laws of interest in Tractate Bava Metzia, in his 
handwriting.
These novellae were printed with slight 
changes of wording, in the book Chatam Sofer, 
Chidushei Sugiyot. (Jerusalem, 1993).
The Chatam Sofer was accustomed to writ-
ing his novellae, responses and classes in an 
organized fashion. As he writes in one of his 
famous letters: "I write, with ink on paper, all 
the wisdom that Hashem has granted me, be it 
in halacha or aggada, and anyone who wants 
can come and copy it. This is what our grandfa-
thers did before the invention of the print". His 
novellae on Talmudic topics had the unique 
quality of being written from beginning to end 
in nice handwriting. His descendants were used 
to preserving his manuscripts, saying that they 
are beneficial in bringing Fear of Heaven and 
help and salvation from Hashem.
3 pages 25.5 cm. Very good condition. Thin, high 
quality paper, slightly worn by time.

Opening Price: $15,000

החתם סופר ור' עקיבא אייגר

The Chatam Sofer and Rabbi Akiva Eiger
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188. כתב יד שיעורי וחידושי ה"חתם 
סופר" - כתיבות יד תלמידיו בחייו  

יד, שיעורים וחידושים בסוגיות שונות, של  כרך כתבי 
רבינו משה סופר, בעל "חתם סופר", שנאמרו בישיבתו 
בפרשבורג ונרשמו ע"י כמה כותבים מתקופות שונות, 

בשנים תקפ"ה-תקצ"ד )1825-1834(.
חידושי סוגיות, שיעורים וחידושי ש"ס בסוגיות שונות: 
סוגיא דמומין בקידושין, סוגיא דניפול, חי' מסכת שבועות, 
סוגיא דגת בעוטה, חי' מסכת גיטין, סוגיא דכבתה, חידושי 
דמשיכה  בסוגיא  נדרים,  מסכת  חי'  בא,  לפרשת  אגדה 

בנכרי, בסוגיא דכלל גדול, ועוד הרבה סוגיות.
נציין דברים אחדים מעניינים מתוך כרך זה:

 "מאמ"ו הגאון מה"ו משה סופר נ"י אב"ד דק"ק פ"ב  •
ממה שלמדתי בסוגיא דמומין בזמן הקיץ תקצ"א". על 
סוגיא זו חתום בסופה "ע"כ דברי הגאון אמ"ו נ"י אב"ד 
דק"ק פ"ב, תקצא"ל ג' אלול, סיימתי פק"ק פ"ב תלמידו 
הק' משה שיפפמאן מליבנה". - ]תקע"א-תרנ"ד, אב"ד 

וואטיץ ופראג, החת"ס ותלמידיו, עמ' שסב[. 
 טיוטת מכתב מעניין, שכתב הכותב למורו ורבו רבי  •
אליעזר אב"ד דקהלתנו על סדרי לימודיו אצל "אמ"ו 
נ"י לראות מקום הבינה איה,  הגאון האמיתי מהרמ"ס 
אליעזר  לרבי  מכתב  זה  ]אולי  תמצא".  החכמה  ומאין 

פקרפעלס רבה של ליבנא. תקי"ד-תקצ"ב, אישים בתשו
בות חת"ס עמ' סג-סד[.

הסוגיות,  אחת  בסיום  וקשקושים  בעלות   רשימות  •
משולם  "יחזקאל  וחתום  וועדריטץ"  "אבד"ק  מוזכר 
ט---", - ]אולי רבי יחזקאל משולם טעללר מקאמאראן, 
אב"ד ניר-מאדע, נפטר תרמ"ה, החתם סופר ותלמידיו 

עמ' ריא, אוצר הרבנים 9088[.
 "שמעתי בבית המדרש מבחור אחד הנקרא בפי כל  •

188. Manuscript of the Chatam 
Sofer's Discourses and Novellae 
– Written by his Students in his 
Lifetime  
Volume of manuscripts – discourses and novel-
lae on various subjects, of Rabbi Moshe Sofer, 
known by the name of his book, the Chatam 
Sofer, as heard in his yeshiva in Pressburg. 
Written by several writers in different periods, 
between 1825-1834.
Of note in this volume: 
•  Section signed by his disciple Rabbi Moshe 
Shiffman of Livna, [1811-1854, Rabbi of Watitz 
and Prague, see The Chatam Sofer and his dis-
ciples, 362].
•  Draft of interesting letter, written by disciple 
of Chatam Sofer to the Rabbi of his community, 
Rabbi Eliezer, telling about his studies under 
the Chatam Sofer. {Perhaps letter to Rabbi 
Eliezer Karpeles, Rabbi of Livna. 1754-1832, 
Ishim BiTshuvot Chatam Sofer pages 63-64].
•  Ownership inscription and scribblings at the 
end of one subject, Rabbi of Wedritz is men-
tioned with signature "Yehezkel Meshulam T---
", perhaps reffering to Rabbi Yehezkel Meshulam 
Teller from Komaran, Rabbi of Nir-Made.
•  "I heard… from … Moshe Shmuel Brisk 
[later Rabbi od Niarad] who told in the name 
of… Rabbi Moshe Sofer".
•	 "I wrote on Friday night… 1825… I… Kahn".

122 pages in various sizes and conditions. 
Generally good condition. New elaborate leather 
binding. 

Opening Price: $3000

משה שמואל בריסק ]לימים אב"ד ניאראד[ שאמר בשם 
בוצינא קדישא חסידא  ישראל  אדומ"ו הגאון תפארת 
פרעסבורג  דק"ק  אב"ד  נ"י  סופר  משה  מה"ו  ופרישא 

יע"א )מפראנקפורט(".
 "כתבתי בלילה של יום ו' פרשת יתרו תקפ"ה לפ"ק  •
אני  קטן.  דגר  סוגיא  למדתי  הזאת  בעת  חצות,  אחר 

הכותב הק' --- קאהן".

122 עמ' בגודל ומצב משתנים, כללית במצב טוב. כריכת 

עור חדשה מפוארת.

פתיחה: $3000
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189. כתבי יד רבי משה נובומסטא )המבורג
גר( - תלמיד ה"חתם סופר" 

אבות,  ופרקי  התורה  על  חידושים  יד,  כתבי  אוסף 
חידושי ש"ס, מהגאון רבי משה הלוי סג"ל נובומסטא, 

תלמידו המובהק של ה"חתם סופר".
העתקות  והשאר  קדשו  יד  בכתב  הם  מכתה"י  חלק 
מתורתו שנכתבו בכמה סוגי כתיבות יד, ועליהם הערות 

פוהוספות בכתב יד קדשו. בשולי אחד מעמודי ההעת
כנראה שזהו   - ב"ר אהרן סג"ל"  "ישראל  קות חתימת 
אחד  שהיה  המבורגר  אהרן  ב"ר  ישראל  יוסף  ר'  נכדו 

המעתיקים. 
 מתוך דברי ההעתקות מוכח שהם מדברי תורתו, שכן 
וכן  נ"י", "בני אברהם אריה",  מוזכרים בניו "בני פנחס 
מוזכרים בהם דברים רבים ששמע מרבו ה"חתם סופר". 
מפרשבורג  אחר  מכותב  הם  האחרונים  הדפים  שני 

שכתב דברים ששמע מה"חתם סופר".
רבי יהודה משה הלוי המבורגר )תקס"א-תרמ"ח(, איש 
קדוש וירא אלוקים, גאון ומתמיד, תלמידו החביב ונאמן 
חדשה"  עיר  "משה  שכינהו  סופר",  ה"חתם  של  ביתו 
וע"ש כך החליף את שמו ל"משה סג"ל נאוועמעסטע" 
]נוסח חתימתו[. למד בישיבת רבו ונמנה בין בני ביתו 
בשנת  שנה.  מעשרים  יותר  במשך  רבו  של  הקרובים 
שומרי  "כולל  ממקימי  והיה  לירושלים  עלה  תרי"ז 
החומות - לבני אונגארן". ראה אודותיו באריכות בספר 

"החתם סופר ותלמידיו, עמ' שנד-שנז, ובחומר מצורף.
77 דפים גדולים, גודל משתנה. מצב בינוני. בחלק מהדפים 

יחד  כרוכים  נייר.  במילוי  משוקמים  חסרונות,  עם  קרעים 

בכריכה חדשה.

פתיחה: $3000

189. Manuscripts of Rabbi Moshe 
Novomesta (Hamburger) – Disciple 
of the Chatam Sofer  
Collection of manuscripts, novellae on the 
Torah, Pirkei Avot, and Shas, by Rabbi Moshe 
HaLevi Segal of Novomesta, close disciple of 
the Chatam Sofer.
Part of the manuscript is in his handwriting, 
and the rest is copying of his teachings, written 
in several different handwritings, together with 
comments and additions in his handwriting. In 
the margins of one of the pages with copyings, 
there is an ink-stamp of Rabbi Yisrael ben Rabbi 
Aharon Segal – this is probably his grandson, 
Rabbi Yosef Yisrael ben R' Aharon Hamburger, 
who was one on the copiers.
It is clear that the texts are copyings of his  
teachings, since his sons are mentioned: "my 
son Pinchas" "my son Avraham Aryeh", there 
are also many citations of his master the 
Chatam Sofer.
Rabbi Yehuda Moshe HaLevi Hamburger 
(1801-1888) was a holy and G-d-fearing man, 
brilliant and diligent, cherished disciple and 
assistant of the Chatam Sofer, who nick-named 
him Moshe Ir Chadasha – which caused him 
to change his name to Moshe Segal Novomesta. 
He studied in the yeshiva of his master, and 
was one of the closest frequenters of his rabbi's 
household for over 20 years. In 1857, he made 
aliya to Jerusalem and was one of the founders 
of Kollel Shomrei HaChomot – for Hungarians. 
See about him at length in The Chatam Sofer 
and his Disciples, pages 354-357, and in en-
closed material.
77 large leaves, varying sizes. Fair condition. 
Some of the leaves are torn with omissions, filled 
with paper. Bound together in a new binding.

Opening Price: $3000
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190. כת"י חידושי סוגיות
והע חידושים  שונות,  בסוגיות  חידושים  יד,  פכתב 

שנת  לאחר  ]הונגריה[,  סופר".  ה"חתם  כתבי  תקות 
תק"פ )1820(.

בדף 6 א': "והקשני תלמיד ותיק מופלא הבח' ר' בצלאל 
ה"חתם  של  מתורתו  הם  אלו  דברים   - זצ"ל"  ברייאר 
סא-סב  דפים  מציעא  בבא  בחידושי  שהביא  סופר" 
בצלאל  תלמידו  בשם  לשון[  ]בשינויי  אלו  דברים 

כך של  - )נפטר בבחרותו שנת תקס"ו(  זצ"ל  פברייער 
העתיקו  מהם  שרבים  חת"ס  מתלמידי  מחברת  פנינו 

מתורת רבם.
באסק וואלף  מ"ו  "הגאון  מדברי  מביא  הוא  ב':   6  בדף
קאוויץ בספר סדר המשנה". - רבי וואלף נפטר בשנת 

תקע"ח וספרו נדפס בשנת תק"פ.
חתימות כותב: מרדכי ליב גרינוואלד, מרדכי ליב אויס 
לא  זה  )שם  בהונגריה[.  עיר  סאנטוב,  ]=יוצא  סאנטוב 

מובא בספר "החתם סופר ותלמידיו"(.
חתימות בעלים נוספות: הק' שלמה פיגעל. 

)מארקוס(  מאקס  )בהונגרית?(:  בעלים  שמות  רישומי 
ר'  שהוא  יתכן  פרעשבורג.  שרייבר  סאמועל  גרינוואלד. 
אברהם שמואל בנימין סופר, בעל הכתב סופר, לא נבדק.

זמן  כתמי  אפור,  ירוק  נייר  בינוני,  מצב  ס"מ.   22.5 עמ',   48

ובלאי. כריכת נייר צבעוני חדשה.

פתיחה: $400

190. Manuscript – Talmudic 
Novellae  
Manuscript – novellae on various portions of 
the Talmud, novellae and copies of teachings by 
the Chatam Sofer. [Hungary], after 1820.
On leaf 6a: "And the veteran student R' Bezalel 
Breuer asked…" the idea which follows can be 
found in the novellae of the Chatam Sofer on 
Tractate Bava Metzia, leaves 61-62, where he 
writes this idea (in different words) in the name 
of his disciple Bezalel Breuer, a student who 
died at a young age in 1806. This is evidence 
that the notebook we are holding belonged to 
one of the Chatam Sofer's disciples, many of 
whom used to copy their master's teachings.
Leaf 6b: Citation of Rabbi Wolf Baskowitz, in 
the book Seder HaMishna. Rabbi Wolf died in 
1918, and his book was published in 1920.
Writer's signatures: Mordechai Leib Greenwald, 
Mordechai Leib of Santov, Hungary. (This name 
is not mentioned in the book "The Chatam Sofer 
and his Disciples"). 

Additional owner's signatures: Shlomo Figel. 
Inscription of owner's name in (Hungarian 
letters?): Max (Marcus) Greenwald. Samuel 
Shreiber Pressburg. He could possibly have 
been Rabbi Avraham Shmuel Binyamin Sofer, 
author of the Ktav Sofer – not certain. [Shreiber 
is Yiddish for Sofer – scribe, and Pressburg was 
the Ktav Sofer's city of origin.]
48 pages, 22.5 cm. Fair condition, green-grey 
paper, stained by time and wear. New colorful 
paper cover.

Opening Price: $400

191. שו"ת שארית יוסף - הטופס של 
ה"חתם סופר" 

גרשון  בן  יוסף  לרבי  יוסף.  שארית  ותשובות  שאלות 
כ"ץ. ]פיורדא[, תקכ"ז )1767(. מהדורה שניה.

רישום על גבי נייר מודבק בשער: "... אעיד על זה הספר 
שארית יוסף ... שייכים לה"ה אדמ"ו הגאה"ג המפורסם 
קדושת  כבוד  ופרישא  קדישא  גברא  ארץ  קצוי  בכל 
שמו תהלתו מהר"ם סופר מק"ק פפ"ד --- אב"ד ור"מ 

פה ק"ק פ"ב יע"א". 
ובלועזית:  בעברית  שונים  רישומים  השער  לפני  בדף 

"שייך להגאון הגדול המפורסם מו"ה משה סופר". 
אשכול  הצדיק,  הגאון  אמו"ר  להרב  שייך  הספר  "זה 
את  עליו  גומרין  אין  סופר,  החתם  ממשפחת  הכופר, 
גלאזנער  שמואל  משה  שמו"ה  האיש  הוא  ההל]ל[, 

אבד"ק ק"ז והמדינה".
בדף הפורזץ )פנים הכריכה( חתימת רבי משה שמואל 

גלאזנער. 
הגהות קצרות בכתב יד.

אוצר  )תרט"ז-תרפ"ה,  גלאזנער  שמואל  משה  רבי 
הרבנים 15664(, נכד רבי דוד צבי ערנפלד מפרשבורג 
חתן ה"חתם סופר". משנת תרל"ח ממלא מקום אביו רבי 
מחבר  )קלוזש(.  קלויזנבורג  ברבנות  גלאזנער  אברהם 
ספר "דור רביעי"- על שם שהוא דור רביעי למרן ה"חתם 
סופר". ונתקיים בו הפסוק "ודור רביעי ישובו הנה", כי 

עלה לירושלים עיר הקודש, ושם מנוחתו כבוד.
]1[, ד כד, ]4[, כה-לו, לט-מו, מו-נב, נב-נז דף. 19 ס"מ. מצב 

כריכת  בלוי.  השער,  בדף  קרעים  ולחות,  זמן  כתמי  בינוני, 

קרטון עתיקה בלויה.

פתיחה: $3000
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192. שבט יהודה - הטופס של ה"כתב 
סופר"

ות"ט,  ת"ח  )גזרות  יהודית,  היסטוריה  יהודה,  שבט 
זאלקווא,  וירגא.  בן  לרבי שלמה  ועוד(.  אמונה  ויכוחי 

]תקס"ב 1802[.
הרב  לאמ"ו  "שייך  וחתימות:  ארוכים  בעלות  רישומי 
הגאון הגדול חריף ובקי ... נזר ישראל וקדושו ... מו"ה 

... אבד"ק ק"ק פרעסבו פאברהם שמואל בנימין סופר 
רג". - חתימת הכותב "תלמידו זנוויל סג"ל קליין". 

"משה"ק  חותמתו  עם  סופר",  "משה"ק  בנו:  חתימת 
סופר בה"ג מהראשב"ס זצ"ל".

הכתב  מתלמידי  שלשה  שמות  רישום  הכריכה  בדף 
סופר: "שלשה המה מטיבי צעד בביתו של אמ"ו הגאון 
משה  אודווארד,  אהרן  הב'  מילער,  אליעזר  הב'  ני"ו, 

שמואל --- ---".
)תקע"ה- סופר  בנימין  שמואל  אברהם  רבי  הגאון 
מקומו  וממלא  סופר"  ה"חתם  של  בכורו  בנו  תרל"ב( 

תל דורו.  מגדולי  פרשבורג.  ישיבת  וראשות  פברבנות 
וסביבותיה.  הונגריה  במדינת  הרבנים  גדולי  היו  מידיו 
חיבוריו בשו"ת, חידושי ש"ס ועל התורה נקראו בשם 

"כתב סופר". 
מוואמאש-אוד )תר"א-תרפ"ז(  סופר  משה  רבי  פבנו 

"מחזיקי  חברת  וראש  מייסד  מופלג.  גאון  ווארהעלי. 
הדת" בזיבנבירגן.

]84[ דף. 14.5 ס"מ. מצב טוב בינוני, בלאי ופגעי עש. כריכה 

מקורית בלויה וקרועה. 

פתיחה: $1400

191. She'erith Yosef Responsa 
– The Chatam Sofer's Copy 
She'erith Yosef Responsa by Rabbi Yosef ben 
Gershom Katz. Fürth, 1767. Second edition.
Inscription on page attached to title-page: "I tes-
tify regarding this book, She'erith Yosef… that 
it belongs to the great Rabbi Moshe Sofer from 
Frankfurt am Main, Rabbi here in Pressburg".
The previous page includes various inscriptions 
in Hebrew and other languages: "Belongs to the 
great luminary… Rabbi Moshe Sofer".
"This book belongs to the ga'on and tzaddik…
from the Chatam Sofer's family, Moshe Shmuel 
Glazner, Rabbi of Klausenburg and environs."
Rabbi Moshe Shmuel Glazner (1857-1925, 
Otzar HaRabbanim 15664), was a grandson of 
Rabbi David Tzvi Erenfeld of Pressburg, son-
in-law of the Chatam Sofer. He filled the place 

of his father, Rabbi Avraham Glazner, in the 
Klausenburg rabbinate since 1878. Author of 
"Dor Revi'i" (lit. "Fourth Generation", since he 
was the great grandson of the Chatam Sofer). 
The verse "and the fourth generation shall 
return hence" was fulfilled by him, since he 
returned to Jerusalem and is buried there.
[1], 4 24, [4], 25-36, 39-46, 46-52, 52-57 leaves. 
19 cm. Fair condition, worn, stained by time and 
moisture, torn on cover page. Old, worn and 
damaged cardboard cover.
Although the title-page claims that the book 
was printed in Amsterdam, it seems from the 
approbation that it was printed in Fürth.

Opening Price: $3000
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192. Shevet Yehuda – Copy of The 
Ktav Sofer  
Shevet Yehuda, on Jewish history, (Chmielnicki 
Massacres, records of theological disputation 
forums, and more), by Rabbi Shlomo ben Virga. 
Zholkiev, [1802].
Long ownership inscription - belongs to Rabbi 
Avraham Shmuel Binyamin Sofer, Rabbi of 
Pressburg. Signed by Rabbi Zanwill Segal 
Klein.
Signature of his son: Moshe Sofer, with his 
ink-stamp.
The names of three of the Ktav Sofer's disciples 
are inscribed on the cover page: Eliezer Miller, 
Aharon Odward, Moshe Shmuel ---.
Rabbi Avraham Shmuel Binyamin Sofer (1815-
1872) was the eldest son of the Chatam Sofer, 
who succeeded him in the rabbinate and as 
head of Pressburg yeshiva. He was among the 
greatest rabbis of his time. His disciples were 
counted among the great rabbis of Hungary 
and environs. His compositions on the Torah, 
responsa, and novellae on the Talmud are 
named "Ktav Sofer", and that is the name by 
which he himself was and still is known.
His son, Rabbi Moshe Sofer (1841-1887) of 
Vamos Udvarhely was a great scholar. Founder 
and head of Machzikei HaDat Association of 
Sibenbergen.
[84] leaves. 14.5cm. Good-fair condition, wear 
and moth stains. Original worn and damaged 
binding.

Opening Price: $1400

193. אבני מילואים – שני חלקים - מהדורה 
ראשונה - חתימות חשובות 

 ספר אבני מלואים על ש"ע אבן העזר, רבי אריה ליב  .1
הכהן הלר מחבר "קצות החושן". חלק ראשון – למברג, 

תקע"ו 1815. מהדורה ראשונה.
מהדורה   .1825 תקפ"ו  זולקווה,   – שני   חלק  .2

ראשונה.
ה"כתב  בעל  של  קצוצה  חתימה  שרידי  השני:  בחלק 
סופר  "משה"ק  רבי  בנו  של  וחותמת  וחתימה  סופר", 
עיין  סופר  משה  ר'  הגאון  לגבי  מהראשב"ס...".  בה"ג 

פריט קודם.
חותמות נוספות של רבי "בן ציון וועזעל רב אב"ד דק"ק 
טורדא.  אב"ד   ,3913 הרבנים  ]אוצר  והגליל"  טארדא 
חתימות  אדלר[.  יוסף  רבי  מטורדא  הגאון  של  חותנו 

בעלים גם לפני דף השער.
בדף האחרון של החלק הראשון כיתוב. 

 34-35.5 ב' כרכים,  דף.   ]3[ ל,  פ,   ,]4[ דף;   ]4[ יד,  ]1[, עה, 

גוף הספרים במצב טוב מאד. חלק ראשון  ס"מ. מצב טוב. 

מקורית  עור  חצי  בכריכת  שני  חלק  מקורית.  לא  בכריכה 

בלויה וקרועה. 

פתיחה: $500

193. Avnei Milu'im – Two Parts 
- First Edition – Important 
Signatures  
1.  Sefer Avnei Milu'im on Even HaEzer part of 
Shulchan Aruch, by Rabbi Aryeh Leib HaCohen 
Heller, author of Ketzot HaChoshen. Part One 
– Lemberg, 1815. First edition.
2.  Part Two – Zholkiev, 1825. First Edition.
In the second part there are remainders of the 
signature of the Ktav Sofer, and also the sig-
nature and ink stamp of his son Rabbi Moshe 
Sofer.
Ink stamps of Rabbi Bentzion Velzel, Rabbi of 
Torda and environs. (Otzar 3913. Son-in-law 
of Ga'on of Torda, Rabbi Yosef Adler. Owners' 
signatures appear also before title-page. On the 
last leaf on the first part, there is writing.
[1], 75, 14, [4] leaves; [4], 80, 30, [3] leaves. 2 
volumes, 34-35.5 cm. Good condition. The books 
themselves are in very good condition. Part One 
is rebound. Part two is in original half-leather 
worn and torn binding.

Opening Price: $500
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194. Manuscript by Rabbi Akiva 
Yosef Lehman – Grandson of the 
Chatam Sofer
Notebook of novellae on the Torah and its par-
ables, commentary on the Passover Haggadah, 
and various writings of Rabbi Akiva Yosef 
Lehman. Pressburg, 1866.
Novellae from his youth (1865-1845) and 
record of the birth of his four children, between 
1878-1886.
His signature appears on the title-page preced-
ing the novellae on Aggada. 
The tzadik Rabbi Akiva Yosef Lehman (d. 1931; 
see The Chatam Sofer and his Disciples, page 
376), was the son of the Chatam Sofer's daugh-
ter, Rabbi of Machzikei Torah Society, and 
preacher in Pressburg.
Approx. 30 written pages. 22 cm. Very good con-
dition, several minor moth holes. Hard binding, 
with part of the original cover pasted on it, with a 
handwritten inscription.

Opening Price: $700

195. A Letter of Rabbi Akiva 
Eiger to "Chemdat Shlomo"  
The first part of a letter is a halachic response 
from Rabbi Akiva Eiger dated the 27th of 
Tammuz 1803.
The letter addressed to "my friend…The 
Rabbi…the famous Gaon…Zalman".
The addressee was Rabbi Zalman author of, 
"Chemdat Shlomo", who was appointed that 
same year to the Av Beit Din of Nashlesk. 
This response was printed in the Teshuvot 
HaChadashot as #21, with many changes (almost 
in every line, see attached photo). In the book it 
is titled " to the Congregation of  Nashlesk".
We are not certain if this is the original letter 
sent or a "rough copy" of the letter he was send-
ing (the full stop, in the middle of the page, at 
the conclusion of one of the Halachic items in 
this response may indicate that this is a rough 
copy). This is not a page taken out of his note-
book for the pages in his notebook were of a 
different size. 
2 pages. 20.5 cm. Margins have been restored, 
Almost no damage done to the text. Fancy leather 
binding.
An expert's approval is attached, identifying 
the handwriting as that of Rabbi Akiva Eiger.

Opening Price: $12,000

195. מכתב רבי עקיבא אייגר ל"חמדת 
שלמה"  

התחלת מכתב תשובה הלכתית, מרבינו עקיבא אייגר. 
כ"ז תמוז ]תק[ס"ג )1803(.

 ... ורב חביבי כנפשי מחו' הרב  ל"ידידי  נכתב  המכתב 
הגאון המפורסם ... מו"ה זלמן נ"י".

מקבל המכתב הוא הגאון רבי זלמן בעל "חמדת שלמה" 
שהתמנה באותה שנה לאב"ד נאשלסק.

תשובה זו נדפסה בתשובות החדשות סימן כ"א, בשינויי 
לשון רבים )כמעט בכל שורה, ראה צילום מצורף(. בראש 

הסימן בנדפס מופיעה הכותרת "לק"ק נאשלסק". 
לא ידוע לנו אם לפנינו דף מהמכתב המקורי שנשלח 
רבי  תשובת  של  הראשונית  הכתיבה  דף  שכאן  או 
של  בסיומו  העמוד,  באמצע  )העצירה  אייגר  עקיבא 

פאחד מהנושאים הנדונים בתשובה, מחזקת את האפש
רות שזו הכתיבה הראשונית(. ברור שאין זה דף מפנקס 
ההעתקות, שכן דפי פנקס ההעתקות של רבי עקיבא 

אייגר היו בגודל שונה )פוליו(.
ניכרת ענוותנותו של רעק"א הכותב: "ע"ד הענין שנשאל 

194. כת"י רבי עקיבא יוסף לעהמן - נכד 
החתם סופר 

על  פירושים  אגדה,  וחידושי  סוגיות  חידושי  מחברת 
יוסף  עקיבא  מרבי  שונות  ורשימות  פסח  של  הגדה 

לעהמאן. פרשבורג, תרכ"ו )1866(.
ורישום  )תרכ"ה-תרמ"ה(,  צעירותו  מתקופת  חידושים 

לידות ארבעת ילדיו בשנים תרל"ח-תרמ"ו. 
חתימת ידו בשער חידושי אגדה.

הגאון הצדיק רבי עקיבא יוסף לעהמן )נפטר תרצ"א, 
החת"ס ותלמידיו עמ' שעו(, בן בתו של ה"חתם סופר", 

רב חברת "מחזיקי תורה" ומגיד מישרים בפרשבורג.
כ 30 עמ' כתובים. 22 ס"מ. מצב טוב מאד, נקבי עש בודדים 

ובלתי מורגשים. כריכה קשה עליה מודבק חלק מן הכריכה 

המקורית עם כיתוב בכ"י.

פתיחה: $700

דעתי  לצרף  רצונו  ענוותנותו  וברוב   ... נ"י  מעכ"ת 
הקלושה והנמוכה, ואני אם כי ידעתי בנפשי שמעכ"ת 
נ"י אינו צריך לי ולדכוותי, ומה אדע אשר לא ידע מר, 

אעפ"כ להפיק רצון ידידי נ"י לא אמנע ויהי מה".
ללא  כמעט  הנייר,  בשולי  משוקם  בלאי  ס"מ.   20.5 עמ',   2

פגיעה בטקסט. כריכת עור מפוארת. 

מצורף אישור מומחה על זיהוי כתב היד כאוטוגרף של 
רעק"א.

פתיחה: $12,000
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196. כתב יד חידושי רבי עקיבא אייגר
מרבינו  כתובות,  מסכת  על  תורה,  חידושי  יד  כתב 

עקיבא אייגר. בכתב יד קדשו.
)לא קטועים( מכתובות  כל הכתוב הם ענינים שלמים 

דף ס"ג ע"א עד דף ס"ה ע"ב.
פכתיבה אוטוגרפית עם מחיקות ושינויים. חלק מחידו

שים אלו נמצאים בשינויים רבים ב"דרוש וחידוש" על 
כתובות, וב"תוספות רעק"א" על המשניות.

כידוע, היה כותב רבי עקיבא אייגר את חידושיו בכמה 
נמצאו  שלא  חידושים  מהדורה  ובכל  מהדורות,  וכמה 
במהדורות אחרות. לפי בדיקה במהדורה השלמה של 

פהרב ש' אריאלי, בה לוקטו יחדיו החידושים מכל המה
דורות הנדפסות, עולה המסקנה כי הכתב יד שלפנינו 
כלל  נמצאים  לא  מהחידושים  ניכר  וחלק  נדפס,  לא 

בדפוס.
2 עמ' כתובים בצפיפות. 20 ס"מ. מצב טוב, כתמי לחות.

פתיחה: $10,000

196. Manuscript with novellae 
by Rabbi Akiva Eiger  
Manuscript with novellae on tractate Ketubot 
by Rabbi Akiva Eiger
Contains complete writings on tractate of 
Ketubot pages 63A to 65B.
Autographic writing with corrections. Some of 
these novellae are found with some alterations 
in the book "Drush V'Chiddush" on Ketubot 
and in the "Tosafot Rabbi Akiva Eiger" on the 
mishna.
Rabbi Akiva Eiger was known to rewrite his 
novellae several times and that not all his no-
vellae appear in all editions. After analyzing 
the complete edition by Rabbi Arielli, which 
has the most extensive collection of all novellae 
printed in different editions, it seems some of 
these novellae have never been printed.  
2 Pages. 20 cm. Good condition. Stains from 
humidity.

Opening Price: $10,000

197. מכתב תשובה מרבי שלמה אייגר
מכתב תשובה הלכתית מהגאון רבי שלמה אייגר, לדיין 
רוזנשטיין[.  רבי אלחנן  ]מחותנו  ברלין  המצויין בק"ק 

פאזען, ב' שבט ]ת[ר"א 1841.
וברור. חתום בחתימת  כתוב בכתי"ק בכתב קטן צפוף 
עברית  אחת  בכתיבה  המשלבת  המיוחדת,  קדשו  יד 

."S. EIGER - ופולנית: "הק"ש איגר
תשובותיו  בספר  רבים  בשינויים  נדפסה  זה  תשובה 
"שו"ת רבי שלמה איגר". ]חלק יו"ד כתבים סימן ל"א, 

וחלק חו"מ כתבים סימן נ"ב[.
בתשובה שלפנינו ניתן לראות את ההבדל בין המכתבים 
שנשלחו ע"י רבי שלמה אייגר לבין המכתבים שכתבם 
בספר התשובות שלו. - המכתב שנשלח כתוב בקיצור 
היה  שכנראה  המקבל  הבנת  כפי  פרקים[,  ]בראשי 
תלמיד חכם מופלג. לעומת זאת בספר השו"ת הדברים 
הדפסת  לצורך  כנראה  הביאור,  באריכות  כתובים 

הדברים לציבור הלומדים. 
מה  בה  שיש  המקורית,  לתשובה  יש  יתירה  חשיבות 
תמצית  בלימוד  שיש  התועלת  מלבד  בנדפס,  שאין 

החידושים בדרך קצרה. 
דורו,  )תקמ"ו-תרי"ב(, מגדולי  אייגר  רבי שלמה  הגאון 
בנו השני של רבי עקיבא אייגר )וגיסו של החתם סופר(, 
התמנה  תקצ"א  בשנת  וורשא.  ועשירי  מגאוני  היה 
לרבנות קאליש לאחר שהתרושש במרד הפולני בשנת 
דוידזון  חיים  רבי  פולין  גאוני  עם  יחד  תמך  )בו   1831
ורבי בעריש מייזליש(. בשנת ת"ר עלה על מקום אביו 
ברבנות פוזנא )פאזען(. מכתב זה שלפנינו הוא מהשנה 

הראשונה לכהונתו ברבנות פאזען.
דף 27 ס"מ. כתוב בצפיפות כ 50 שורות. מצב בינוני, פגיעות 

משוקמות בשולי הדף, עם פגיעה קלה בטקסט לכל אורך 

הדף משני צידי השורות. גם החתימה חסרה מעט בצידה 

ממכתב  מלאה  חתימה  של  מצורף  צילום  ]ראה  השמאלי 

אחר[. 

פתיחה: $4750
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197. Responsa By Rabbi Shlomo 
Eiger 
A halachic response from HaGaon Rabbi Shlomo 
Eiger to the Dayan of the Jewish Community of 
Berlin [Rabbi Elchanan Rosenstein]. Posen 2nd 
of Shevat 1841.  
The letter is entirely written in his handwriting, 
with small, crowded and clear lettering. It is signed 
by Rabbi Shlomo in both Hebrew and Polish. 
This letter has been printed with many changes 
in his work "She'elot U-Tshuvot Rabbi Shlomo 
Eiger" [section Yoreh De'ah 31 and section of 
Choshen Mishpat 52].
With this response it becomes apparent that 
Rabbi Shlomo's style of writing differed greatly 
between letters he sent in correspondence and 
how he wrote them for his book. The recipient 
of this letter was a great Talmudic scholar based 
on the shortness of the letter, essentially out-
lined and written in a brief manner as opposed 
to how responsa appear in his book which are 
very long and detailed. 
Another significance to this letter, as opposed 
to the way the letters in the book as structured, 
is that we are able to note and learn from his 
short and precise annotation. 
HaGaon Rabbi Shlomo Eiger (1786 – 1852), of 
the greatest scholars in his generation, was the 
second son to Rabbi Akiva Eiger (and brother 
in-law to the Chatam Sofer) and of the wealthier 
members of the Warsaw Jewish Community.  
In the year 1831 he was appointed the Rabbi of 
Kalish after losing his wealth in the November 
Uprising in Poland 1831. In the year of 1850 he 
became the Rabbi of Posen. This letter was writ-
ten in the first year he was the Rabbi of Posen.
Single page. 27 cm. Approximately 50 lines, fair 
condition. Margins have been restored, with 
slight damage to the text along the entire length 
of the left and right margins. Part of the signature 
is missing on the left side 

Opening Price: $4750

198. תלמוד בבלי, דיהרנפורט - הש"ס של 
רבי אברהם אייגר ומשפחתו

תלמוד בבלי, דיהרנפורט, תקע"ג-תקפ"א )1813-1821(. 
מהדורה שניה של הגהות הגר"א לש"ס.

לי  "שייך  יבמות חתימת בעלים בכתב רש"י:  כרך  בשער 
אברהם אייגר". בכתב רש"י נוסף מופיע: "שייך לר' אברהם 
זבחים  במסכת  השער  לפני  בדף  ראוויטש".  בק"ק  אייגר 
חתימת חתנו: "הק' אייזיק במוהר"ש קארע נ"י". בדף לפני 
"אייזיק קרא".  השער במסכת חולין חתימתו בכת"י קטן 

חתימות נוספות בלועזית של משפחת אייגר.
)תקל"ט- ראוויטש  מק"ק  אייגר  אברהם  רבי  הגאון 
פתרי"ד(, בנו בכורו של רבי עקיבא אייגר ומסדר תשו

בותיו לדפוס עם הוספותיו "אאב"ה" ]=אמר אברהם בן 
המחבר[. לפני פטירתו מסר לחתנו "הרב החריף השלם 
מו"ה אייזיק קארא" את כתבי אביו הגהות על ד' חלקי 
שו"ע. רבי אייזיק שהתגורר בברלין, הוציא את תשובות 
רעק"א מהדורה תנינא והוא מוזכר בשער הספר - ראה 

אודותם חומר מצורף.
פבין דפי הש"ס נמצאו דפים ופתקאות כת"י, והם מצור

פים בנפרד, לדוגמא:
הדקדוק.  דרך  עפ"י  התורה  על  חידושים  כת"י   דף  .1
על פי השוואות כתבה"י יתכן שזהו כת"י קודשו של ר' 

עקיבא אייגר.
 דף כת"י חתום של רבי עזריאל הילדסהיימר מברלין  .2
הגדול  "בעזה"י, בשבת  לדרשותיו:  מראי מקומות  של 
בשבת חוהמ"פ ובאחרון של פסח אדרוש אי"ה בהו"ת 
המנחה  תפלת  אחר  ישראל  עדת  של  הכנסת  בבית 

הק'  ל',  תרמ"ה  אדר  כ"ח  בערלין   ... דפסחים  בסוגיא 
עזריאל הילדסהיימער". ועוד פתקאות.

ובגרמנית,  בדפי הש"ס בעברית  רבות  והגהות  הערות 
התר"ע-תר"ץ  בשנות  ]מברלין?[  חכם  תלמיד  ע"י 

)1910-1930(. יתכן שההגהות הם משני כותבים.
10 כרכים, )חסר הכרך ה-11, נדה טהרות(. כ-37 ס"מ. נייר 

איכותי, מצב בינוני, פגעי עש, כתמי חלודה וכתמי שימוש. 

כריכות בד ופלסטיק מאמצע המאה ה-20.

הכרכים  כל  לא  זו,  ממהדורה  שלם  ש"ס  למצוא  נדיר 
רשומים בתקליטור מפעל הביבליוגרפיה. 

פתיחה: $10,000

Detail from item  198  פרט מתוך פריט  
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198. Talmud Bavli Dyhernfurth- 
the Shas of Rabbi Avrohom Eiger 
and his family  
Talmud Bavli Dyhernfurth 1818-1821. Second 
edition of the commentaries of HaGra on Shas.
Front page of the Yevamos volume consists a sig-
nature of the owners in Rashi letters: "Belongs to 
Avrohom Eiger" as well as the "Belongs to Rabbi 
Avrohom Eiger in the holy community of Rawicz 
(Rawitsch)". On the page before the introduc-
tion page of maseches zvachim the signature 
of his son-in-law "Isaac son of my Rabbi Rabbi 
S. Karre". On the page before the introduction 
page of maseches chulin, in small handwriting 
"Isaac Kra". Some other Eiger family member 
signatures in foreign language. 
HaGaon HaRav Avrohom Eiger from the holy 
community of Rawicz (1779-1854) was the 
oldest son of Rabbi Akiva Eiger who prepared 
his responsa for print together with his com-
ments (which appear as "Said Avrohom the son 
of the writer"). Prior to his passing he gave his 
son-in-law "the brilliant Rabbi Isaac Kara" the 
writings of his father on four parts of the shul-
chan aruch. Rabbi Isaac, then living in Berlin, 
printed the second edition of the responsa of 
Rabbi Akiva Eiger and he is mentioned in the 
introduction page of the book. See attached 
material about them.
Several handwritten pages and notes were 
found amongst the pages of the Shas and they 
are separately attached. For example:
1.  A handwritten page of grammatical novellae 

condition, damaged by moth, foxing and use 
stains. Fabric and plastic binding from the 20th 
century. 
It is extremely rare to find a complete shas of 
this edition, not all volumes are registered in 
the MB CD.

Opening Price: $10,000

on Torah. Comparing this handwriting shows 
this may very well be the handwriting of Rabbi 
Akiva Eiger.
2.  A handwritten page signed by Rabbi Ezriel 
Hildesheimer of Berlin including sources 
to his lectures: "Be'ezras Hashem I will be 
giving lectures on Shabbos HaGadol, Shabbos 
Chol HaMoed and the last day of Pesach after 
Mincha in the Adas Yisroel synagogue on the 
topic of Pesachim…Berlin 28 of Adar 1885, 
Ezriel Hildesheimer". 
Other handwritten notes. 
Within the Shas there are many commentar-
ies written in Hebrew and German by a torah 
scholar (perhaps from Berlin) between the 
years of 1910-1930. The comments may be from 
two different people.
10 volumes (11ths volume, nida and taharos is 
missing) aprrox. 37 cm, good quality paper, fair 

Detail from item  198  פרט מתוך פריט  

Detail from item  198  פרט מתוך פריט  
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199. משנת דר' עקיבא - חתימת רבי יוסף 
אייגר 

ספר משנת דרבי עקיבא, חידושי גפ"ת ופוסקים מהגאון 
ופרעשבורג.  צילץ  אב"ד  )הראשון(  אייגר  עקיבא  רבי 

פיורדא, ]תקמ"א, 1781[. 
מה"ו  המפורסם  בהגאון  "יוסף  חתימת  השער,  מעל 

עקיבא אייגר זצ"ל".
רבי עקיבא אייגר )הראשון, תע"ח-תקי"ח(, מגדולי דורו, 
היה זקנו )מצד אמו( של הגאון רבי עקיבא אייגר אב"ד 
פוזנא )תקכ"ב-תקצ"ז(, בעל "תשובות רעק"א" ו"דרוש 

וחידוש", חותנו של ה"חתם סופר".
רבי  של  מצאצאיו  מפורסם  רב  עוד  היה  הדור  באותו 
עקיבא אייגר הראשון שנקרא בשם רבי עקיבא אייגר 
)תקכ"ט- הלברשטט  כאב"ד  שכיהן  וואלף(  )ב"ר 
תקפ"ד(. בנו הגאון רבי יוסף אייגר )נפטר תרי"ד( מילא 
את מקומו ברבנות הלברשטט, וכנראה שהוא החותם 

- ראה חומר מצורף.
רחבים.  שוליים  מפואר,  עותק  ס"מ.   34.5 דף.  ט-קג  ו,   ,]3[

מצב טוב מאד. כריכת עור חדשה מפוארת.

פתיחה: $150

199. Mishnat DeRabbi Akiva 
– signed by Rabbi Yosef Eiger  
The book Mishnat DeRabbi Akiva – novellae on 
Talmud with Rashi and Tosfot, by Rabbi Akiva 
Eiger (the first) Rabbi of Siltz and Pressburg. 
Fürth, [1781].
The owner's name is signed on top of title-page: 
Yosef ben Rabbi Akiva Eiger.
Rabbi Akiva Eiger (the first, 1648-1758), among 
the leading scholars of his generation, was the 
maternal grandfather of Rabbi Akiva Eiger, 
Rabbi of Posna (1762-1837), author of Teshuvot 
Rabbi Akiva and of Derush VeChidush, and 
father-in-law of the Chatam Sofer. 
In the same generation, there was a famous 
rabbi, of the descendants of the first Rabbi 
Akiva Eiger, named Rabbi Akiva Eiger (son of 
R' Wolf), who served as Rabbi of Halberstadt 
(1764-1824). His son, Rabbi Yosef Aiger (d. 
1854) took his place as Rabbi of Halberstadt, 
and it is apparently he who signed – see en-
closed material.
[3], 6, 9-103 leaves. 34.5 cm. Fine copy, wide 
margins. Very good condition. Rebound in fine 
leather.

Opening Price: $150
199
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200. כתבי יד ביאורי הגר"א לתיקוני זהר / הדרת קודש - עם 
הגהות חתומות בכתב יד קדשו של רבי יצחק אייזיק חבר

מהגר"א.  ליקוטים  קודש  הדרת  זוהר.  תיקוני  על  הגר"א  ביאורי  יד,  כתבי  שני 
רבי  המקובל  הגאון  של  ותיקונים,  רבות  בהערות  מעוטרת  סופר,  ידי  העתקת 
יצחק אייזיק חבר ]חלקם בעצם כת"י קדשו, וחלקם נעתקו ע"י הסופר ממהדורה 

קודמת של הערות רבי יצחק אייזיק[. ראשית המאה ה-19.
חלק מההגהות מתחילות במילים "נלי"צ" ]=נראה לי יצחק[, ובחלקם הוא חותם 
בסוף ההערה "יצחק". בדף לפני השער רשום מס' פעמים שמו: "יצחק אייזיק 

אב"ד דק"ק סובלק הבירה".
ידוע על כת"י אחר של העתקת הערות אלו, שנעתק ונשלח לירושלים לתלמידו 
רבי יצחק כהנא מקולנא בעל "תולדות יצחק", )חלק מאותו כתב יד שמור היום 
שמהם  המקוריים  היד  כתבי  נמצאים  לפנינו   - בירושלים(.  הלאומית  בספריה 

הועתקו כתבי היד שנשלחו לבעל "תולדות יצחק".
כאמור: חלק מהערות רבי איייזיק חבר, נעתקו ע"י הסופר בתוך כתיבת הטקסט 
)בחלונות וכדומה(. וחלק מההערות )למעלה מחמישים( הם עצם כתב יד קדשו 
הערות  עוד  עליו  והוסיף  הגיהו  זה,  בכת"י  שלמד  חבר,  אייזיק  יצחק  רבי  של 
את  וחקר  שבדק  שליט"א,  קמנצקי  דוד  הרב  מומחה  מאמר  מצורף   - ומפתח. 

כתבי היד. הדברים שנכתבו הם עפ"י מאמרו המפורט. 
רבי יצחק אייזיק חבר )תקמ"ז-תרי"ג, אוצר הרבנים 11168(, ממוסרי תורת הגר"א 
בקבלה, תלמיד תלמידו של הגר"א )"פה שני להגר"א"(. גאון מופלג מגדולי רבני 
דורו, כיהן ברבנות בטיקטין ובסובלק. השלים 60 פעמים לימוד הש"ס ]![. ספרים 
ובסוגיות הש"ס. ספרי קבלה  בהלכה  והנסתר: שו"ת  הנגלה  בתורת  כתב  רבים 

רבים ובתורת הגר"א. 
שעתה  חבר,  הגרי"א  צאצאי  משפחת  אצל  לדור  מדור  הועברו  היד  כתבי  שני 

הוציאו את הדברים למכירה, לתועלת הציבור.
מנותק  ראשון  דף  ומפורקת.  מנותקת  כריכה  בינוני.  מצב  דף.   ]3[  ,151 ראשון:  כרך 

חלקית. נזקי-עש בכל הדפים, עם פגיעות קלות בטקסט.

חסר.   טקסט  קרועות,  כד-נט  דפים  פינות  טוב.  מצב  דף.   ]1[  ,58  ;]3[  ,79 שני:  כרך 

קרעים עם חוסר בשולי מספר דפים נוספים. נזקי-עש. כריכת קרטון.

רוב כתב היד וההגהות שלמים ובמצב יפה.

פתיחה: $22,000

הגר"א
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201. ספר צורת הבית להגר"א - חתימות 
אביו וסבו של ה"בן איש חי"

הבית,  ותכנית  סביב  לגבולותיה  הארץ  צורת  ספר 
פסוקי תכנית בית המקדש מספר מלכים וספר יחזקאל, 
)שקלוב(,  שקלאוו  מווילנא.  והגר"א  רש"י  פירוש  עם 

תקס"ב )1802(.
בדף השער ובמקומות נוספים בספר, חתימות סבו של 
ה"בן איש חי", רבי "משה חיים משה עבדאל'" וחתימת 
בנו "הצעיר אלייאו ח"ר משה חיים --" ]אלייאו=אליהו; 

ח"ר=בן החכם רבי[. 
רבי משה חיים, ב"ר חיים ב"ר משה עבדאללה )תקט"ז-
וגדול חכמי בבל בזמנו, רבו  תקצ"ז( אב"ד ור"מ בגדד 
של רבי עבדאללה סומך. הסכמתו היחידה היא על ספר 
הגר"א,  תלמיד  משקלוב  ישראל  לרבי  השלחן"  "פאת 
הכותב עליו: "הרב הגאון הגדול ... זקן ויושב בישיבה, 
נשיא שבבבל ... המפורסם בדורו כבוד מו"ה משה חיים 
נר"ו האב"ד ור"מ דק"ק בגדת היא בבל רבתי". ) קשר 
מעניין הוא בין רבי משה חיים רבה של בגדד, לתורת 
הגר"א ותלמידיו: א'. ההסכמה הנלהבת לתלמיד הגר"א. 

ב'. לפנינו לימוד תורת הגר"א בספר צורת הבית(.
בנו ממלא מקומו, רבי אליהו חיים )תקס"ג-תרי"ט( גאון 
מקומו  על  לדרוש  עלה  אביו  פטירת  לאחר  ומקובל. 
ונודע לדרשן גדול. רוב עניני הקהילה היו תחת רשותו. 
בפטירתו עשתה קהלת בגדד מספד גדול שבעה ימים 
למספד,  השביעי  ביום  חיים  יוסף  רבי  בנו  וכשדרש 
הכירו כח גדולתו ומינוהו למלא מקום אבותיו, תפקיד 

אותו מילא בקודש כחמישים שנה.
נמב, לט-מ דף. )דף המפה חסר ונותר ממנו רק קטע מהכות

רת(. נייר כחול ירוק, שוליים רחבים. מצב טוב בינוני, כתמי 

שמן, שברים בקצה השוליים הרחבים. כריכת קרטון ועור 

לא מקורית, בלויה ומודבקת בפסי דבק.

מצורף אישור מומחה על זיהוי החתימות.

פתיחה: $3400

200. Manuscripts of the Vilna 
Goan’s Commentary on Tikkunei 
Zohar, and Hadrat Kodesh. 
Contains Handwritten Comments 
Signed by Rabbi Yitzchak Isaac 
Chaver.  
Two manuscripts, commentary of the Vilna 
Gaon on Tikkunei Zohar. Hadrat Kodesh, selec-
tions from the Vilna Gaon. Written by a scribe, 
surrounded by many notes and corrections by 
the great scholar and Kaballist Rabbi Yitzchak 
Isaac Chaver [some are in his own handwriting, 
and some are written by a scribe from a previ-
ous edition of Rabbi Isaac’s commentary]. From 
the beginning of the nineteenth century.
Some of the inscriptions begin with an acro-
nym for “It seems to me, Yitzchak,” and some 
of them are signed “Yitzchak.” On the page 
before the introduction his name is written 
several times, “Yitzchak Isaac, head of the beit 
din of the holy congregation of the capital city 
of Suwalk.”
It is known of other manuscript of these notes 
which was copied and sent to Jerusalem to his 
disciple Rabbi Yitzchak Kahana from Kolno, 
author of “Toldot Yitzchak.”  (Part of this man-
uscript is kept today in the National Library 
in Jerusalem). The manuscript we have is the 
original, from which the “Toldot Yitzchak" 
manuscript was copied.
Part of the notes of Rabbi Yitzchak Chaver were 
written by a scribe within the text (in boxes, for 
example), and some of the notes (more than 
fifty), are handwritten by Rabbi Yitchak Isaac 
Chaver who learned from this manuscript, an-
notated it and added further commentary and 
an index. Notes are included from expert Rabbi 
David Kaminetzky Shlit”a, who examined the 
manuscript, and everything written here is ac-
cording to his conclusions.

Rabbi Yitzchak Chaver (5547-5613, Otsar 11168) 
learned the tradition of the Vilna Gaon for 
Kaballa, and was a disciple of one of the Vilna 
Gaon’s disciples. He was an outstanding scholar 
among the Rabbis of his generation and served 
as a Rabbi in the cities of Tiktin and Suwalk. 
He completed learning the entire Talmud sixty 
times. He wrote many works on the revealed 
parts of Torah and on Kaballah: responsa on 
Halacha and sections of the Talmud. Many 
works of Kaballah, and on the teachings of the 
Vilna Ga’on.
These two manuscripts have been passed down 
from one generation to the next in the family 
of Rabbi Yitzchak Isaac Chaver. They have 
recently decided to put the manuscripts up for 
sale to benefit the public.
Volume I—151 [3] leaves. Fair condition. Binding 
is broken and pages detached. Dirst page is par-
tially detached. Moth damage on every page, with 
light damage to the text.
Volume II—79, [3]; 58, [1] leaves. Good condition. 
The corners of pages 24-59 are torn and some 
text is missing. Some of the bottoms of the pages 
are torn and missing. Moth damage. Cardboard 
binding. Most of the writing and notes are whole 
and in good condition.

Opening Price: $22,000
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202. תנא דבי אליהו – פראג תקע"ה – עם 
דפים לא ידועים

רבי  הגאון  באור  עם   – משלי   – אליהו  דבי  תנא  ספר 
אליהו זלה"ה מווילנא. פראג, תקע"ה 1814. 

"שמות  ובהם  ידועים  לא  דפים  חמישה  הספר:  בסוף 
הרבנים והגאונים והאנשים האלופים המתנדבים בעם 

אשר נדבו לבם לקחת ספר נחמד הלז...".
מנותקים  מהדפים  חלק  טוב.  מצב  ס"מ.   23 דף,   ]5[ עג, 

קלים  נזקי-עש  חלקית.  מנותקת  כריכה  כתמים.  חלקית. 

בשוליים פנימיים.

פתיחה: $250

202. Tanna D'vei Eliyahu – Prague 
1815 – With Unknown Pages  
Sefer Tanna D'vei Eliyahu on Mishlei, with 
commentary by the Vilna Ga'on. Prague, 1814.
End of book contains five unknown pages, with 
names of rabbis and other prominent figures 
who helped with the printing of this book. 
73, [5] leaves, 23 cm. Some pages are partially 
detached. Stains. Partially detached cover. Slight 
moth holes on inner margins.

Opening Price: $250

201. Sefer Tzurat HaBayit by the 
Vilna Ga'on – with Ink-Stamps of 
the Father and Grandfather of 
the Ben Ish Chai 
Sefer Tzurat Ha'aretz – The Land and Its 
Borders, and the Blueprint of the Holy Temple, 
verses from the books of Melachim and 
Yecheskel dealing with the blueprint of the Beit 
HaMikdash, with commentary of Rashi and 
the Vilna Ga'on. Shklov, 1802.
On the title-page as well as in other places 
in the book, there appears the signatures of 
the Ben Ish Chai's grandfather, Rabbi Moshe 
Chaim Moshe Abdal, and the signature of his 
son, Eliyahu ben… Rabbi Moshe Chaim---.
Rabbi Moshe Chaim ben R' Chaim ben R' Moshe 
Abdalla (1756-1837) was a rabbi and teacher 
in Baghdad, leading Iraqi rabbi of his gen-
eration, and teacher of Rabbi Abdalla Somech. 
He gave his approbation to only one book, 
"Pe'at HaShulchan", written by Rabbi Yisrael 
MiShklov, disciple of the Vilna Ga'on. (It is in-
teresting to note the connection between Rabbi 
Moshe Chaim of Baghdad and the teachings 
of the Vilna Ga'on and his disciples. The con-
nection is evident from the warm approbation 
he wrote for the Vilna Ga'on's disciple, as well 
as by the fact that he learned the Vilna Ga'on's 
book Torat HaBayit – as this copy testifies.)
His son and successor, Rabbi Eliyhau Chaim 
(1803-1853) was a brilliant scholar and kabbal-
ist. After his father's passing, he took his place in 
preaching, as earned renown as a sought-after 
preacher. He oversaw most of the community's 
matters. When he died, the Baghdad com-
munity mourned and eulogized him for seven 
days. When his son, Rabbi Yosef Chaim, rose 
to eulogize him on the seventh day, the com-
munity recognized his abilities and gave him 
his father's position to fill, a position which he 
continued to hold for approximately 50 years.

42, 39-40 leaves. (The leaf with the map is miss-
ing, and only part of its title remains). Blue-green 
paper, wide margins. Good-fair condition, oil 
stains; the edges of the wide margins are chipped. 
Unoriginal cardboard and leather binding, worn 
and pasted.
Enclosed is an expert's verification of the 
signatures.

Opening Price: $3400
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205. מכתב אליהו - שיר השירים עם פירוש 
הגר"א

ספר מכתב אלי', על שיר השירים, ועל נבואת חבקוק 
מחידושי  הש"ס.  וסוגיות  ברמב"ם  חידושים  וליקוטי 
הקטן  שמואל  בהוצאת  מווילנא.  אליהו  רבי  הגאון 

]קליין[. פראג, תקע"א 1811. 
מהדורה ראשונה. המהדורות הבאות שונות ממנה.

]4[, כד דף. 21.5 ס"מ. מצב בינוני, פגעי בלאי ועש משוקמים 

בשיקום נייר מקצועי. כריכה חדשה.

פתיחה: $500

204. הר הכרמל – הלכות נידה ומקוואות 
– פראג, תקע"ב

ספר הר הכרמל, ביאורים על ספר הש"ך להלכות נידה 
ומקוואות ועל ביאור הגר"א לשולחן ערוך יורה דעה. 
פראג,  פעסט.  בקהילת  דיין  אופנהיים,  שמעון  רבי 

תקע"ב 1812. 
כהה  כתם  מאד.  טוב  מצב  ס"מ.   22.5 דף,  ג-לא   ,]1[  ,]8[

בפינה ימנית פנימית של כל הדפים. כריכה לא מקורית. 

פתיחה: $120

204. Har HaCarmel – Laws of 
Nidda and Mikva'ot – Prague, 1812 
Sefer Har HaCarmel – commentary on the 
Shach's work on the laws on Nidda and Mikva'ot, 
and on the Vilna Ga'on's Commentary to 
Shulchan Aruch Yoreh De'ah. By Rabbi Shimon 
Oppenheim, dayan in community of Pest. 
Prague, 1812.
[8], [1], 3-31 leaves, 22.5 cm. Very good condi-
tion. Dark stain on inner right-hand corner of all 
pages. Unoriginal cover.

Opening Price: $120

203. מסכת אבות - שקלוב, תקס"ד
מסכת אבות ומסכתות קטנות עם פירוש רש"י והגר"א. 

שקלוב, תקס"ד 1804.
השני  בדף  שקלוב.  רבני  הסכמת  השער  דף  אחרי 
מתלמידי  משקלוב,  מנדל  מנחם  רבי  מאת  הקדמה 
הגר"א. בדבריו הוא מתייחס להגהות ולדברים ששמע 

מפי הגר"א ולחשיבותם הרבה.
חתימות בעלים בדף השער, בדפי הספר ובסופו.

דף השער מוכתם  טוב.  ירקרק. מצב  נייר  ס"מ.   21 דף,  פב 

כתם  בלבד.  הראשונים  הדפים  בשולי  עש  נזקי  ובלוי. 

רטיבות בפינה השמאלית-עליונה. כריכה לא מקורית.

פתיחה: $700

203. Tractate Avot –Shklov, 1804  
Tractate Avot and other small tractates, with 
commentaries of Rashi and the Vilna Ga'on. 
Shklov, 1804.
After the title-page there appear letters of 
approbation from Rabbis of Shklov. On the 
second page, there is an introduction by Rabbi 
Menachem Mendel of Shklov, who was a dis-
ciple of the Vilna Ga'on. He writes about the 
glosses, and the teachings which he heard from 
the Vilna Ga'on and their great importance. 
Owners' signatures on title-page, throughout 
the leaves, and at the end. 
82 leaves, 21 cm. Greenish paper. Good condition. 
Title-page is stained and worn. Moth damages at 
edges of first leaves only. Moisture stain on top-
left corner. Unoriginal binding.

Opening Price: $700
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206. כתבי הגאונים - מכתב הגר"א מווילנא
שונים,  ומכתבים  אגרות  קבוצת  הגאונים,  כתבי  ספר 
יהונתן  רבי  הגר"א,  עולם,  איתני  אדירים  גאונים  מן 
אייבשיץ, הפני יהושע ועוד. נדפסו מכתבי יד ע"י רבי 
צבי הירש הורוויץ אבד"ק דרעזין. פיעטרקוב, תרפ"ח 

 .]1928[
מכתב א' הוא מכתב רבי יששכר בער אחי הגר"א לרבי 
שאול אב"ד אמשטרדם. בסוף המכתב )עמ' 9-10( מובא 
מכתב הגר"א אשר "כתב בעצם כתב ידו", הגר"א חותם 
"הכ"ד מחו' הדו"ש אלי' במהרש"ז זללה"ה" ]=הכי דברי 
מחותנו הדורש שלומם אליהו במורנו הרב שלמה זלמן 

זכרונו לברכה לחיי העולם הבא[.
קרטון  כריכת  יבש.  נייר  בינוני,  טוב  מצב  עמ'.   142  ,]2[

מקורית. גב חדש. 

פתיחה: $100

205. Michtav Eliyahu – Shir 
HaShirim with Commentary of the 
Vilna Ga'on
The book Michtav Eliyahu on Shir HaShirim 
(Song of Songs), on Habakkuk's prophecy, and 
collected novellae on Maimonides and the 
Talmud. By Rabbi Elyahu of Vilna. Shmuel 
HaKatan [Klein] print. Prague, 1811.
First edition. Following editions are different 
from this one.
[4], 24 leaves. 21.5 cm. Fair condition, moth-and-
wear damage professionally restored. Rebound.

Opening Price: $500
206. Writings of the Ge'onim 
– Letter by the Vilna Ga'on  
Sefer Kitvei HaGe'onim – a collection of vari-
ous letters from the great Torah luminaries of 
the ages – the Vilna Ga'on, Rabbi Yehonatan 
Eibeschutz, the Pnei Yehoshua, and more. 
Printed from manuscripts by Rabbi Tzvi Hirsh 
Horowitz, Rabbi of Drezen. Pietrekov, 1928.
One letter is from Rabbi Yissachar Dov Ber, 
brother of the Vilna Ga'on, to Rabbi Shaul of 
Amsterdam. At the end of the letter (pages 9-
10) he cites a letter from the Vilna Ga'on which 
the Vilna Ga'on wrote and signed in his own 
handwriting.
[2], 142 pages. Good-fair condition, dry paper. 
Original cardboard binding. New spine.

Opening Price: $100

207. מסכת סופרים – סובאלק, תרכ"ב
מסכת סופרים עם באור מקרא סופרים ועטור סופרים. 
חוברו  מווילנא.  ז"ל  אליהו  רבינו  מאת...  הגהות  "עם 
מישרים  ]מגיד  לנדא"  אליהו  יצחק  ]רבי[  מאת  יחדיו 

דווילנא[. סובאלק, ]תרכ"ב[ 1862. 
השער.  בדף  חוסר  עם  קרע  טוב.  מצב  עמ'.   32 דף,  מ   ,]2[

קמטים בפינות כתמים. כריכת קרטון פגומה, פינה חסרה.

פתיחה: $150

207. Tractate Sofrim – Suwalk, 
1862 
Tractate Sofrim with Mikra Sofrim and Itur 
Sofrim commentaries. Also glosses by the Vilna 
Ga'on. Compiled by Rabbi Yitzchak Eliyahu 
Landau, preacher of Vilna. Suwalk, 1862.
[2], 40 leaves, 32 pages. Good condition. Tear 
causing omission on title-page. Page-corners are 
creased. Damaged cardboard binding, missing 
corner.

Opening Price: $150
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208. היכלות הזוהר עם ביאור הגר"א 
– קניגסברג, תרי"ז

עם  ופקודי  בראשית  מפרשת   – הזוהר  היכלות  ספר 
ביאור הגר"א. ]קניגסברג, תרי"ז 1856[. 

קדשו  כת"י  מגוף  יקרים  ליקוטים  הרבה  באו  "ובסופו 
ז"ל". הסכמות רבי יעקב צבי מעקלענבורג, רבי אברהם 

שמחה מסטניסלאוו ורבי יחיאל העליר, סווואלק.
מצב  ס"מ.   21 דף,  עג-עח  מה-מח,  ב-סח,   ,]1[ עמ';   ]1[  ,9

טוב מאד. כתמי-חלודה בדפים ראשונים ואחרונים בלבד.

פתיחה: $200

209. הגהות ירושלמי סדר זרעים
הגהות ירושלמי סדר זרעים, מכבוד רבינו ... מרנא אליהו 
מווילנא, אשר נרשמו ונכתבו בכי"ק ז"ל סביב הירושלמי. 
סדרם והעיר עליהם אף הוסיף הגהות רבות  מוהר"ר דוד 

לוריא זצ"ל )הרד"ל(. ]קניגסברג[, )תרי"ח 1858(.
חתימות בעלים נאות: "ישראל שלמה הכהן משטוצין 
מערב  ]צפון  זאמוט"  במדינת  בוועקשנא  כעת  החונה 

ליטא[. חתימות נוספות.

208. Heichalot HaZohar with 
Commentary of the Vilna Ga'on 
– Königsberg, 1856 
The book Heichalot HaZohar – from Torah-
portions Bereshit and Pekudei, with commen-
tary of the Vilna Ga'on. {Königsberg, 1856].
The end contains important additions from 
manuscripts of the Vilna Ga'on. With appro-
bations of Rabbi Ya'akov Tzvi Mecklenburg, 
Rabbi Avraham Simcha from Stanislav and 
Rabbi Yechiel Heller of Suvalk.
9, [1] pages; [1], 2-68, 45-48, 43-48 leaves, 21 cm. 
Very good condition. Much foxing only on first 
and last pages.

Opening Price: $200

209. Annotations on Seder Z'ra'im 
of Jerusalemite Talmud  
Annotations on Seder Z'ra'im of Jerusalemite 
Talmud, written by the Vilna Ga'on. Rabbi 
David Luria (the Radal) organized and edited 
them and added many of his own glosses. 
[Königsberg]. {1858).
Pretty owners' signatures by Israel Shlomo 
HaCohen MiStuchin. Also other signatures.
72 leaves. 17.5 cm. Good condition. Restored tears 
on last page. New cover.
Rare.

Opening Price: $150

72 עמ'. 17.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. קרעים משוקמים בדף 

אחרון. כריכה חדשה.

נדיר.

פתיחה: $150

210. תמונת הגר"א - לא ידועה - אודסה 
1904

זצ"ל  תמונת ציור דמות "הגאון מו"ה אליהו מוווילנא 
ת"פה  א'פסח  נולד  אליהו.  שנות  בע"המ  הדור,  מופת 
]מיקומי המרכאות במקור![.  י"ט כסלו תק"נ"ח"  נפט' 

אודסה, ]1904?[.
לא  ]תופעה   .1904 משנת  מאודסה  צנזור  אישור 
מוכרת של אישור הצנזורה הרוסית לתמונות ולא רק 

לספרים[.
תמונה לא ידועה. ב"אוצר ספרי הגר"א" של וינוגרד עמ' 
304 מובאת תמונה צבעונית מודפסת )יחד עם תמונת 
זו.  תמונה  עפ"י  ]כנראה[  שנעשתה  אלחנן(  יצחק  רבי 
 )1324 עמ'  )הגאון,  אליאך,  ע"י  יוחסה  תמונה  אותה 

להדפסה בעיר ברסלוי בגרמניה.
16.5 ס"מ. מצב בינוני, קרעים וחוסרים בשוליים.

פתיחה: $100
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211. מארכיונו של רבי אליהו לנדא 
פאוסף ענק של מאות פריטים: מכתבים, רשימות ומס

נכד  מכים, דברי דפוס מארכיונו של רבי אליהו לנדא 
הגר"א. שנות התר"ן-תש"ו ]1890-1946[.

וצי פהתכתבויות בענינים שונים, רשימות משפחתיות 
בוריות, רשימות דברי תורה, דברי דפוס שונים )מפת 

פארץ ישראל, פתרון לחידתו של הגר"א, הזמנה לחתו
נתו של רבי אליהו, מודעות שונות(, כתבי יד של הכנת 
מהדורות של אגרת הגר"א ועוד. רשימות גניאולוגיות 
של צאצאי הגר"א. עניני בית "מדרש אליהו" בירושלים. 
וכן  הכנסת  בית  וחפצי  ספרים  ומכירת  הדפסת  עניני 

עניני בית כנסת הגר"א בתל אביב. 
להגר"א  רביעי  דור  )תרל"ג-תש"ו(,  לנדא  אליהו  רבי 

פמווילנא. נולד בירושלים לאביו הגאון רבי אלעזר מס
למד  שנה.  חצי  בגיל  התייתם  )תקע"ח-תרל"ד(,  לונים 
בישיבת עץ חיים, אצל גדולי ירושלים. הקים בירושלים 
מוסדות תורה וחסד: ספרית "מדרש אליהו" ]=ספריה 
ציבורית שהוקמה על ידו, כתגובה נגד ספריה שהוקמה 

211. From the Archives of Rabbi 
Eliyahu Landa 
Huge collection of hundreds of items: letters, 
lists and documents and printed items from 
archives of Rabbi Eliyahu Landa, grandson of 
the Vilna Ga'on. 1890-1946.
Correspondence on different issues, family and 
public notes, Torah thoughts, various printed 
items (map of Israel, Solution to the Vilna 
Ga'on's riddle, invitation to Rabbi Eliyahu's 
wedding, various postings), handwritten draft 
of Iggeret HaGra and more. Genealogical lists 
of the Vilna Ga'on's offspring, matters concern-
ing the "Midrash Eliyahu" Beit Midrash in 
Jerusalem; matters concerning print and sale of 
books and articles from the Gra Synagogue in 
Tel Aviv, and other synagogue matters.
Rabbi Eliyahu Landa (1873-1946) was a great-
grandson of the Vilna Ga'on. Born in Jerusalem 
to his father Rabbi Elazar of Slonim (1818-1874). 
His father passed away in 1874 and left him 
an orphan at the age of 6 months. Studied at 
the "Etz Hayim" Yeshivah. Established charity 
institutions in Jerusalem. Printed books and 
during his lifetime published over 50 books. 
Published the writings of Hagr"a. Initiated the 
publishing of the Bible by Jews, as in his times 
all editions of the Bible were printed by the 
Mission. As part of his trade in books, religious 
objects and Etrogim, he arrived in the US, es-
tablished there "Beit Ha-Midrash Eliyahu" after 
Hagr"a, but refused to stay there and returned 
to Eretz Israel.
Altogether hundreds of leaves, notebooks and 
printed items, in various conditions.

Opening Price: $800

אז בירושלים[, גמ"ח "עושה חסד", חברת "למען ציון" 
לעידוד התעשיה בארץ ישראל, ועוד. 

עסק בהדפסת ספרים, ובמשך ימי חייו הוציא למעלה 
הגר"א  זקנו  ספרי  והפיץ  הדפיס  ספרים.  מחמישים 
מווילנא. היה מיוזמי הוצאת התנ"ך בידי יהודים, מאחר 
המסיון.  מדפוסי  היו  התנ"ך  הוצאות  כל  ובתקופתו 
לרגל מסחרו בספרים ותשמישי קדושה, הגיע לארה"ב 
שם ייסד את "בית המדרש אליהו" ע"ש זקנו הגר"א, אך 

סירב להשאר שם וחזר לארץ ישראל. 
"בית  את  בה  יסד  אביב,  תל  של  הראשונות  בשנותיה 
)רחוב הירקון  "מאה שערים"  הכנסת הגר"א" בשכונת 
42(. תקנות ביהכנ"ס העיקריות היו לנהוג רק לפי מנהגי 
הגר"א. בית כנסת זה היה במשך שנים רבות מרכז גדול 
לתורה ולתפלה, ועד היום הזה מתקיימות בו ג' תפילות 

מדי יום ביומו.
סה"כ מאות דפים, מחברות ופריטי דפוס, במצבים שונים.

פתיחה: $800

210. Picture of the Vilna Ga'on 
– Unknown – Odessa 1904  
Picture of Rabbi Eliyahu of Vilna. Born on First 
day of Passover 1725, died on 19th of Kislev 
1798. Odessa, [1904?].
Censor certificate from Odessa, 1904. 
[Uncommon instance of Russian censor certifi-
cate for pictures, and not only for books.]
Unknown picture. In Vinograd's Otzar Sifrei 
HaGra, page 304, there is a printed colorful pic-
ture (together with picture of Rabbi Yitzchak 
Elchanan) which was done (apparently) ac-
cording to this picture. According to Eliach, 
(The Ga'on, page 1324) this picture was printed 
in Breslau, Germany.
16.5 cm. Fair condition, tears, omissions from 
margins.

Opening Price: $100
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212. מכתב מבעל ה"חזון איש"
מכתב מהגאון רבי אברהם ישעיהו קרליץ בעל ה"חזון 

איש".
לכולמו"  לאלל"ח  בסשצ"ג  "כוח"ט  טובה:  שנה  ברכת 
גמורים  צדיקים  של  בספרן  טובה  וחתימה  ]=כתיבה 
לאלתר לחיים[. "החותם ברכה הדוש"ת אי"ש" ]=הדורש 

פשלום תורתו, אברהם ישעיהו[. בהמשך המכתב, השת
דלות בענין הבאת תרופה מחו"ל לילד חולה "והוא בן 

של תלמיד חכם".
רבינו אברהם ישעיהו קרליץ בעל "חזון איש" )תרל"ט-
בתורה  גדול  בדורנו.  והמחשבה  ההלכה  גאון  תשי"ד( 
הוציא  איש"  "חזון  הראשון  ספרו  את  נסתר.  וצדיק 
שם  על  שמו  נקרא  ומאז  שם,  בעילום  תרע"א  בשנת 
ספרו. לאחר מלחה"ע הראשונה התגורר בווילנה. הגאון 
רבי חיים עוזר שהכיר בגדלותו הכריחו להכנס להנהגה 
הציבורית של כלל ישראל, ועם עלייתו לארץ ישראל 
בהנהגת  רבות  הכרעות  לפתחו  שלח  תרצ"ג,  בשנת 
קיום  חידוש  את  חיזק  ישראל.  בארץ  התורני  הישוב 
עולם  תחיית  מאחורי  ועמד  בארץ  התלויות  המצוות 

HaChazon Ish
212. A Letter from the Chazon 
Ish  
A letter from Rabbi Avraham Yishayahu Karelitz 
author of the "Chazon Ish". The letter contains 
greetings for the New Year signed by the Chazon 
Ish as well as his efforts in trying to receive 
medication for an ill child in Eretz Israel.
Rabbi Avraham Yishayahu Karelitz, the 
"Cahzon Ish" (1879-1954), was the great leader 
and scholar of Halachah and Torah thought in 
our generation. His first work titled "Chazon 
Ish" was published anonymously in the year 
1921 and from then he was known by the name 
of his work. After WWI he lived in Vilna. Rabbi 
Chaim Ozer, who knew him for his greatness, 
compelled him to guide world Jewry and di-
rected many rulings to his doorstep once he 
moved to Eretz Israel in 1933. He emphasized 
the requirement fulfilling the "Mitzvot that are 
related to the land of Israel" and was the pillar 
behind the Torah and Chassidic movement of 
our generation. He wrote and published many 
of his works under the title of "Chazon Ish" 
which cover almost all matters of the Talmud.
See items 216-218.
In his exceptionally busy schedule, of study-
ing torah and giving guidance to world Jewry 
and communities, he still made the time and 
effort to help individuals in their spiritual and 
material needs. He had immense knowledge in 
medicine and his council and efforts were done 
with great devotion as we can see in this letter.
20.5x8 cm. Fair condition. Dry paper. Folding 
marks. A tear on the left of corner with slight 
damage to a word.

Opening Price: $3500

החזון איש

עשרות  את  והוציא  כתב  בדורנו.  והחסידות  התורה 
ספרי "חזון איש" שנכתבו בעמל ובעיון רב, כמעט על 

כל הסוגיות בש"ס. ראה פריטים 216-218.
עם כל עמלו בתורה ובהנהגה הציבורית של כלל ישראל, 
בכל  לאנשים  לעזור  והשתדל  הפרט  דאגת  את  דאג 
צרכיהם הגשמיים והרוחניים. היה לו ידע רב ברפואה, 
ועצותיו והשתדלויותיו היו במסירות רבה, כפי שניתן 

ללמוד מהמכתב שלפנינו.
20.5X8 ס"מ. מצב בינוני, נייר יבש, קמטי קיפול, קרע בפינה 

השמאלית עם פגיעה קלה במילה אחת.

פתיחה: $3500
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213. קוויטל בכתב ידו של ה"חזון איש" 
דף קוויטל ]=פתקא[ של שמות לתפלה, שניתן אל מרן 
קדשו  יד  בכתב  רשומים  הדף  מאחורי  איש".  ה"חזון 
שורות אחדות ובהן שמות נוספים שרשם לעצמו כדי 

להתפלל עליהם.
בתולדות החזון איש מסופר, כי היה שומר בעליית ביתו 
את כל הפתקאות והמכתבים הרבים שנערמו על שולחנו. 
אחד מבאי ביתו שביקש את רשותו לפנותם מביתו נענה 
בשלילה באומרו "היהודי שכתב את הפתק הרי נתייגע 
ניתן  והיאך  כאן,  כותב  הוא  בכתיבתו, הרי את מכאוביו 

להשליך פתק שכזה", )מעשה איש א' עמ' קצח(. 
דף 16 ס"מ. מצב טוב בינוני, כתמים וסימני קיפול.

פתיחה: $950

213. Kvitel Handwritten by the 
Chazon Ish  
Note with names of people for whom to pray, 
given to the Chazon Ish. Back of note contains 
several lines in his own handwriting, including 
more names of people for whom to pray.
The book Toldot HaChazon Ish relates that he 
used to keep in his attic all of the many notes 
and letters which would accumulate on his 
table. A frequenter of his home, who requested 
permission to dispose of the papers, was an-
swered, "the Jew who wrote this put much 
effort into writing – after all, he is writing of 
his troubles – how can such a thing be thrown 
out?" (Maaseh Ish A page 198).
Single page, 16 cm. Good-fair condition, stains 
and folding marks.

Opening Price: $950

�21. מכתב ייחודי מרבי חיים עוזר גרודזינס
סקי לבעל ה"חזון איש" 

גרודזינסקי להגאון רבי  מכתב מהגאון רבי חיים עוזר 
אברהם ישעיהו קרליץ בעל "חזון איש". וילנא, חנוכה 

ת"ש )דצמבר 1939(.
המכתב ל"ידידי ורעי עמיתי הגרא"י חזון איש שליט"א". 
תחילת  התקופה,  מאורעות  על  והיסטורי  חשוב  תוכן 
ווילנא  מלחמת העולם השניה, בריחת הישיבות לעיר 
ביוזמתו של רבי חיים עוזר[  ]פעולת הצלה שנעשתה 

ועל תכניות ראשי הישיבות לעליה לארץ ישראל:
ב"ה  יצאנו  והמהפכות  והתמורות  כל החליפות  "אחרי 
בשלום בלי פגע ... תורה מונחת בקרן זוית זו, אשר כל 
הישיבות הגדולות והקטנות הנן פה ... הטרדות הן כעת 
לא לפי כוחי ואקוה להנותן ליעף כח. מנהלי דישיבת 
מיר ועוד, חושבים אולי יעלה בידם לעלות לאה"ק ...".

כל המכתב, כ-12 שורות, וגם רישום הכתובת, בכתב ידו 
וחתימתו של רבי חיים עוזר.

דואר  חותמת  קובנה,  העיר  של  תמונה  דואר.  גלוית 
.11.12.39

שהכירו  מהיחידים  היה  גרודזינסקי  עוזר  חיים  רבי 
בגדלותו העצומה של האברך הצנוע בעל "חזון איש" 
לארץ  איש  החזון  עליית  מאז  בווילנא.  שהתגורר 
שולח  והיה  הגרח"ע  פרסמו  תרצ"ג,  בשנת  ישראל 
לפתחו הכרעות בכל עניני הציבור בארץ ישראל. כמו 
כן התייעץ עמו בכתב וע"י שליחים בענינים הציבוריים 
לפתחו  שהגיעו  ועוד(  ישראל  אגודת  ישיבות,  )הלכה, 
הוא  מעניין  ישראל.  של  מנהיגן  עוזר,  חיים  רבי  של 
זה  מכתב  בראש  מכנהו  שהגרח"ע  המשמעותי  הכינוי 

שלפנינו "ידידי ורעי עמיתי"]![. 
קיפול  סימן  מאד,  טוב  מצב  ס"מ.   15X10.5 דואר  גלויית 

באמצעה.

נדיר ביותר.

פתיחה: $1500
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215. מכתב מהגאון רבי מאיר קרליץ אב"ד 
לכוביץ

מכתב מרבי מאיר קרליץ אב"ד לכוביץ. ]תרצ"ו בערך, 
.]?1936

קרוב  מעניין:  תוכן  שליט"א.  לגיסו  נכתב  המכתב 
של  גניאולוגיות  רשימות  העורך  מארה"ב  משפחה 
רבי  של  לעלייתם  כספי  בסיס  הכנת  קרליץ,  משפחת 

מאיר ואחיו רבי איצל'ה מקוסובה לארץ ישראל. 
בני משפחת קרליץ  כל  המכתב מוכיח את רצונם של 
לעלות לארץ ישראל שרק קשיים טכניים עכבו בעדם. 
לא"י  לעלות  הצליח  אכן  מאיר  רבי  דבר  של  ]בסופו 
בשנת תרצ"ז, ורבי יצחק )איצל'ה( נותר בקוסובה, שם 
נרצח בשואה עם כל משפחתו וקדושי קוסובה, הי"ד[.

הגאון רבי מאיר קרליץ )תרל"ז-תשט"ו, אוצר הרבנים 
12971(, אחיו הבכור של ה"חזון איש". חתנו של בעל 
איש  בווילנא.  הרבנים  ועד  ומראשי  שלמה"  ה"חשק 
נתמנה  עוזר. בשנת תרצ"ג  רבי חיים  אמונו של הגאון 
בניו  התורה.  גדולי  מועצת  מראשי  לכוביץ.  לאב"ד 
בבני  מאיר"  "בית  ישיבת  את  שמו  על  הקימו  וחתניו 

ברק.
22X14 ס"מ. נייר מכתבים רשמי. מצב טוב מאד.

פתיחה: $300

215. A Letter from Rabbi Meir 
Karelitz Av Beit Din of Lachowitz  
A Letter from Rabbi Meir Karelitz Av Beit Din 
of Lachowitz [circa 1936].
The letter was written to his brother-in-law. 
The letter's content is regarding a relative from 
the U.S. who was making a family tree of the 
Karelitz family and the initial financial prepa-
rations of Rabbi Meir and his brother Rabbi 
Itzeleh of Kosovo of moving to Eretz Israel.
The letter shows the desire of the Karelitz family 
to move to Eretz Israel but technical difficulties 
hindered its action. [Rabbi Meir succeeded in 
moving to Eretz Israel in 1937. Rabbi Itzeleh 
stayed in Kosovo and was murdered along with 
his family and the community of Kosovo].  
Rabbi Meir Karelitz (1877-1955, Otzar 12971) 
was the older brother of the Chazon Ish, son-in-
law of the Cheshek Shlomo and of the heads of 
the Rabbinical Council of Vilna. He was a trusted 
companion Rabbi Chaim Ozer. In 1933 he was 
appointed to be the Av Beit Din of Lachowitz. 
His sons and sons-in-law established Yeshivat 
Beit Meir in Bnei Braq in his name.
22x14 cm. Stationary. Excellent condition.

Opening Price: $300

214. A  Unique Letter from Rabbi 
Chaim Ozer Grodzinski to the 
Chazon Ish  
A letter from Rabbi Chaim Ozer Grodzinski 
to Rabbi Avraham Yeshayahu Karelitz author 
of the "Chazon Ish". Vilna, Chanukah Time 
(December) 1939.
A letter to "My close friend and true comrade… 
Chazon Ish, Shlita". The content is both impor-
tant and historical concerning the events of that 
period, beginning of WWII, Yeshivot fleeing to 
Vilna [an attempt to rescue the Yeshivot which 
was upon the initiative of Rabbi Chaim Ozer] 
and the plans of Rashei Yeshivot to move their 
Institutions to Eretz Israel:  
"After all the changes going on we left un-
harmed…Torah is now in this secluded place, 
both the big and small Yeshivot have come 
here…the heads of Yeshivat Mir and other 
Yeshivot are considering moving to the Holy 
Land…".
The entire letter is about 12 lines, with an ad-
dress and a signature all in the handwriting of 
Rabbi Chaim Ozer.
It is a postcard with a picture of the city with a 
postal stamping dated 11.12.39.
Rabbi Chaim Ozer Grodzinski was of the 
few who knew first hand the greatness of the 
modest "Chazon Ish', who resided in Vilna. 
When the Chazon Ish moved to Eretz Israel 
in 1932, Rabbi Chaim Ozer publicized his 
greatness and people from all over Eretz Israel 
started coming to the Chazon Ish for rulings in 
all matters. Rabbi Chaim Ozer as well consulted 
with the Chazon Ish in all matters of the public 
(Halacha, Yeshivot, Agudath Israel and more), 
through means of correspondence or people 
coming to visit the Chazon Ish.
The postcard size 15x10.5 cm. Very good condi-
tion. Folding marks in the middle of the card.

Opening Price: $1500
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216. אוסף ספרי חזון איש
 ספר חזון איש, חלק אורח חיים, קדשים יורה דעה  .1
של  הראשון  ספרו   .1911 תרע"א  ווילנא,  נדה.  הלכות 
שם  בעילום  יצא  קרליץ.  ישעיהו  אברהם  רבי  הגאון 
)שני  איש".  ה"חזון   - שמו  נתפרסם  כך  ועל  המחבר, 
שערים. בסוף הספר כרוך דף מצורף עם מחיר הספר, 

"ריוח הספר מוקדש להישיבה הק' דקאסאווא"(. 
ווילנא תרפ"ג  קונטרס המוקצה.  חיים,  אורח   חלק  .2

1923. )לא מכורך(.
 .1929 תרפ"ט  ווילנא,  ערובין,  הלכות  חיים   אורח  .3

)שני שערים(.
 אורח חיים הלכות ערובין, ירושלים, תשט"ו 1955.  .4

הוצאה שניה עם הוספות.
עבדים.  עניני  וקדושין,  גיטין  הלכות  העזר   אבן  .5

ווילנא תרצ"ב 1932.
עבדים.  עניני  וקידושין,  גיטין  הלכות  העזר,   אבן  .6

ירושלים, תשי"ד 1954. הוצאה שניה עם הוספות. 
 אהלות, ווילנא, תרצ"ו 1936. .7

ירושלים,  עוקצין.  ידים,  יום,  טבול  זבים,   טהרות,  .8
ת"ש 1940.

 הלכות שבת. ירושלים, תש"ח 1948. .9
 חושן משפט, הערות מס' שבועות, חולין. ירושלים,  .10

תש"ב 1942.
 חושן משפט חלק שני, בבא קמא. ירושלים, תש"י  .11

.1950
 שביעית. ירושלים, שנת השמיטה תשי"ב 1952.  .12

 מקוואות מכשירין, ירושלים תשי"ד 1954. הוצאה  .13
שניה עם הוספות.

סה"כ 13 כרכים. גודל ממוצע 33 ס"מ. מצב בינוני עד טוב 

נקבי  בחלקם  מנותקות.  הכריכות  מהכרכים  בחלק  מאד. 

עש. רובם במצב טוב.

פתיחה: $330

216. Collection of Chazon Ish 
books  
1.  Sefer Chazon Ish, the volume containing 
Orach Chaim, Kodshim, Yoreh De'ah, Hilchot 
Nida, Vilna 1911. This is the first work of Rabbi 
Avraham Yishayahu Karelitz and was printed 
without his name and thus he was known as the 
Chazon Ish. (2 title pages. There is an additional 
page added to the back of the book with price of 
the book and statement that all profits will go to 
the Yeshiva of Kosów).  
2.  Orach Chaim, Kuntress HaMuktze, Vilna 
1923. (not bound).
3.  Orach Chaim Hilchot Eruvin, 1929. (2 title 
pages).
4.  Orach Chaim Hilchot Eruvin, Jerusalem 
1955. 2nd printing with additions.
5.  Even Ha'Ezer Hilchot Gittin V'Kedushin, 
Inynei Avadim. Vilna 1932.
6.  Even Ha'Ezer Hilchot Gittin V'Kedushin, 
Inynei Avadim. Jerusalem 1954. 2nd printing 
with additions.
7.  Ohalot, Vilna 1936.
8.  Teharot, Zavim, Tevul Yom, Yadayim, 
Uktzin. Jerusalem 1940.
9.  Hilchot Shabbat, Jerusalem 1948.
10.  Choshen Mishpat, He'arot MiSefer Shvu'ot, 
Chulin. Jerusalem 1942.
11.  Choshen Mishpat part II, Bava Kama, 
Jerusalem 1950.
12.  Shvi'it, Jerusalem – Shmitah year 1952.
13.  Mikva'ot, Machshirin, Jerusalem 1954. 2nd 
printing with additions.

33 cm average size (large). Fair to very good con-
dition. In some volumes the binding is partially 
detached and some have moth holes, most are in 
good condition.

Opening Price: $330
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218. ספרי חזון-איש – מהדורות ראשונות 
 מקואות, מכשירין. ווילנא, תרצ"ה 1935.  .1

 כלים. ווילנא, תרצ"ו 1936.  .2
 הלכות שביעית. ירושלים, תרצ"ז 1937. .3

 דמאי, מעשרות. ירושלים, תרח"ץ 1938. .4
 נגעים, פרה. ירושלים, תרח"ץ 1938. .5

 חלק אבן העזר. הלכות אישות, יבום וחליצה. ירושל .6
לים, ת"ש 1940.

 הלכות כלאים וערלה. ירושלים, ת"ש 1940. .7
 הלכות כתובות. ירושלים, תש"א 1941. .8

 קדשים. ירושלים, תש"ה 1945. .9
ירושלים,  השיעורים.  קונטרס  שני.  ספר   קדשים,  .10

תש"ז 1947.
הלכות  חיים  אורח  יי"נ;  ע"ז,  הלכות  דעה,   יורה  .11

פסח. ירושלים, תשי"א 1951.
 חשן המשפט, ספר שלישי על בבא בתרא סנהדר .12

רין. ירושלים, תשי"ד 1954.

סה"כ 12 ספרים. גודל ממוצע 33 ס"מ. מצב בינוני עד טוב 

עש.  פגעי  באחד  מנותקות.  הכריכות  הכרכים  באחד  מאד. 

רובם במצב טוב.

פתיחה: $200

218. Chazon Ish Books – First 
Editions 
1.  Mikva'ot, Machshirin, Vilna 1935.
2.  Kelim, Vilna 1936.
3.  Hilchot Shvi'it, Jerusalem 1937.
4.  Demai, Ma'asrot, Jerusalem 1938. 
5.  Nega'im, Parah, Jerusalem 1938.
6.  Even HaEzer. Hilchot Ishut, Yibum 
VeChalitza, Jerusalem 1940.
7.  Hilchot Kil'ayim VeOrlah, Jerusalem 1940.
8.  Hilchot Ketubot, Jerusalem 1941.
9.  Kodshim, Jerusalem 1945.
10.  Kodshim, Vol. 2, Kuntress HaShiurim. 
Jerusalem 1947.
11.  Yoreh De'ah, Hilchot Avodah Zarah, 
Yayin Nesech; Orach Chaim Hilchot Pessach. 
Jerusalem 1951.
12.  Choshen HaMishpat, 3rd part on Bava 
Batra, Sanhedrin. Jerusalem 1954.

33 cm (average). Fair to very good condition. In 
one of the volumes binding is partially detached 
and another has moth holes. Overall good 
condition.

Opening Price: $200

217. ספרי חזון איש – ירושלים, ה'ת"ש
ספר חזון איש, הוצאת ש. גריינימאן. ירושלים, ה'ת"ש 
ידים,  יום,  טבול  זבים,  טהרות,   – ראשון  כרך   .1940
כרך  דיסקין;  היתומים  בית  בדפוס  נדפס  עוקצין. 
שונים(  ליקוטים  )ובסופו  ערלה  כלאים,  הלכות  שני– 

ולוח-צורות. מהדורות ראשונות.
המחבר  הגאון  מאת  "קבלתי  בכ"י  יתוּב  כִּ השער  לפני 
"אוצר  נתן צבי פרידמן מחבר  שליט"א". חותמת הרב 

הרבנים".
הכרכים  בשני  בינוני.  מצב  ס"מ.   33.5 דף,  עח  דף;  עג   ,]2[

חורי-עש. בכרך השני כתמי-חלודה. שדרות קרועות.

פתיחה: $100

217. Books of the Chazon Ish 
– Jerusalem, 1940  
Books of the Chazon Ish, S. Greiniman 
Publication. 1940. First volume – Tractates 
Taharot, Zavim, Tvul Yom, Yadayim, Uktzin. 
Printed in the Diskin Orphanage; second volume 
– laws of Kla'im, Orla (with varied anthology at 
the end), and chart of shapes. First editions.
Handwritten inscription appears opposite title 
page – "I received these from the author". Ink-
stamp of Rabbi Natan Tzvi Friedman, author of 
Otzar HaRabbanim.
[2], 73 leaves, 78 leaves, 33.5 cm. Fair condition. 
Both volumes have moth-holes. Second volume 
– foxing. Torn spines.

Opening Price: $100
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219. היומם בכדור הארץ / חזון איש 
קונטרס י"ח שעות - פולמוס קו התאריך 

 ספר היומם בכדור הארץ, "הפותר את שאלת מקום  .1
קו התאריך הישראלי ... והקובע את ימי השבוע והשבת 

פבכל היקף העולם". מרבי יחיאל מיכל טוקצינסקי, ירו
שלים, שבט תש"ג )1943(.

]4[, 4, צב, ]3[ עמ'. 22.5 ס"מ. מצב טוב, נייר יבש. כריכה 

מקורית.

 ספר חזון איש, קונטרס שמונה עשרה שעות. ]מרבי  .2
אברהם ישעיהו קרליץ[. ירושלים, תש"ג )1943(.

מקורית  כריכה  יבש,  נייר  טוב,  מצב  ס"מ.   24 עמ'.  כב 

רופפת.

219. HaYomem BeKadur HaAretz 
and Chazon Ish Kuntress 18 Sha'ot 
– A Polemic on the International 
Date Line  
1.  Sefer HaYomem BeKadur HaAretz, "which 
resolves the question of the location of the 
Jewish Date Line… and establishes the days 
of the week and Shabbat around the world". 
Written by Rabbi Yechiel Michl Tokatchinsky, 
Jerusalem 1943.
[4], 4, 92, [3] pages. 22.5 cm. Good condition, Dry 
Paper. Original binding.
2.  Sefer Chazon Ish Kuntress 18 Sha'ot. [Rabbi 
Avraham Yeshayahu Karelitz]. Jerusalem 1943.
22 Pages. 24 cm. Good condition. Dry paper. 
Original binding, loose. 
In the years of the Holocaust many Jews fled 
to Japan. According to the Chazon Ish, in 
Japan, Sunday would be the Shabbat as far as 
Halacha is concerned. According to Rabbi Y.M. 
Tokatchinsky, the Halachic Date Line lies in 
the middle of the Atlantic Ocean close to the 
International Date Line. This polemic has many 
halachic ramifications and made a lot of com-
motion in the Jewish world in its time. More 
can be found about it in Sefer "Pe'er HaDor" 
volume 3, pages 217-247.

Opening Price: $120

שם  יפן,  לאיי  יהודיים  פליטים  ברחו  השואה  בשנות 
ראשון  ביום  היא  ההלכתית  השבת  איש,  החזון  לדעת 
התאריך  קו  טוקצינסקי  הגרי"מ  ולדעת  הבינלאומי 
התאריך  לקו  קרוב  האוקיינוס  באמצע  עובר  ההלכתי 
הבינלאומי. לפולמוס זה השלכות הלכתיות רבות והוא 
הרעיש את העולם היהודי בשעתו. ראה אודות פרשה 

זו באריכות בספר "פאר הדור", ח"ג, עמ' שיז-שמז.   

פתיחה: $120
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221. ספרים ממחנות העקורים של שארית 
הפליטה

בגרמ העקורים  במחנות  שנדפסו  קודש,  ספרי  פאוסף 
ניה של שארית הפליטה שנותרו לאחר השואה. ספרי 

תפילות וחסידות, מוסר וחידושים.
 סדר תפלה ישרה וכתר נהורא השלם, סידור האר"י  .1
תש"ו,   ]פערנוולד,  יפה.  דפוס  בברדיטשוב.  כמש"נ 

1946 בערך[.  
 שלשה ספרים נפתחים, זכרון זאת, זאת זכרון, דברי  .2

פאמת. מהרה"ק "החוזה מלובלין" רבי יעקב יצחק הור
וויץ. דפוס יפה, פערנואלד, תש"ז )1947(.

סיני,  הוצאת  המדע.  ספר  להרמב"ם,  תורה   משנה  .3
מינכן, ]תש"ז? 1947?[. מהדורה מיניאטורית. 

לוצאטו  חיים  משה  לרבי  ישרים,  מסלת   ספר  .4
)הרמח"ל(. מינכן, תש"ז 1947. מהדורה מיניאטורית.

 מגילת אסתר, עם פירוש רוח והצלה. בהוצאת ועד  .5
ההצלה. מינכן, תש"ז 1947.

 ספר שאגת אריה, שו"ת. מינכן, תש"ז 1947. .6

מקוריות,  כריכות  משתנים.  ומצב  גודל  ספרים.   6 סה"כ 

פגועות.

פתיחה: $120

220. מסמכים מבית הדין לתקנת עגונות 
במדינת הונגריא

לתקנות  המיוחד  דין  מבית  מודפסים  מסמכים  אוסף 
המרכזית  ב"לשכה  השואה  לאחר  שהוקם  עגונות, 
לקהלות הארטהאדאקסיות במדינת הונגריא". מסמכים 

פחשובים על מעללי הנאצים בשואה ועל שיקום המשפ
חות היהודיות לאחר המלחמה.

נשותיהם  עקבות  שאבדו  לגברים  נישואין   היתר  .1
במחנה אושוויץ. בודפסט, חשון תש"ו ]נובמבר 1945[. 

הדפסת סטנסיל.
חברי בית הדין הרבנים: רבי אלעזר שפירא, רבי יהושע 
רבי  באב"ד,  אשר  רבי  וועלץ,  ישראל  רבי  גרינוואלד, 

יעקב סג"ל לעבאוויטש.
פרטים  עם  איש(".  )במות  עדות  לגביות   "טופס  .2
שונים לחקירת אופן המצאות הנעדר במחנות הנאצים 

באושוויץ.
לאיש  מיועד  הדין.  בית  סמכות  לקבלת   טופס  .3
המבקש לקבל היתר נישואין. ]בודפסט[, תש"ו 1946. 

Holocaust and Pogroms

220. Documents from the Beit Din 
for Releasing Agunot in Hungary 
Collection of printed documents from a Beit 
Din established in "The Central Bureau of 
Orthodox Communities of Hungary" after the 
holocaust, especially for the purpose of releas-
ing agunot. Important documentation of Nazi 
treachery during the war, and of re-building of 
Jewish families after the war.
1.  Marriage Permission for men whose 
wives were lost without a trace in Auschwitz. 
Budapest, [November 1945]. Stencil printing.
Beit Din was made up of following rabbis: Rabbi 
Elazar Shapira, Rabbi Yehoshua Gruenwald, 
Rabbi Israel Weltz, Rabbi Asher Ba'abad, and 
Rabbi Ya'akov Segal Leibovich.
2.  Form for documenting testimonies. With 
various details for finding traces of Jews lost in 
Auschwitz.
3.  Form for stating acceptance of the Beit Din's 
authority. For man requesting marriage per-
mission. [Budapest], 1946. Gewirtz Printing.
4.  Ktav Heiter form regarding death of a wife. 
[Budapest], 1946. Gewirtz Printing.

The four items are all in good condition; of vari-
ous sizes.

Opening Price: $100

שואה ופוגרומים

דפוס געווירץ.
 טופס "כתב היתר" בדבר מיתת האשה. ]בודפסט[,  .4

תש"ו 1946. דפוס געווירץ.

4 פריטים במצבים טובים ובגודל משתנה.

פתיחה: $100

220

221



  125  |  שואה ופוגרומים

222. תשעה ספרים – ועד ההצלה ושארית 
הפליטה 

תרל"ד  וארשה  מהדורת  צילום  אליהו,  דבי   תנא  .1
בתוספת דף זכרון לנספים באושוויץ.

ההצלה  ועד  מתנת  תש"ז.  מינכן  אבות,   פרקי  .2
לשארית הפליטה.

 מסכת מגילה מן תלמוד בבלי. מינכן, תש"ז. מתנת  .3
ועד ההצלה לשארית הפליטה. 

עטיפה מנותקת.

 ספר שאגת אריה. מינכן, תש"ז. מתנת ועד ההצלה  .4
לשארית הפליטה. 

221. Books from She'erit HaPleita 
DP Camps  
Collection of religious books from DP camps 
in Germany. Books of prayer, chasidut, mussar 
and novellae.
1.  Seder Tefila Yeshara VeKeter Nehora 
HaShalem, Ari Siddur. Attractive print. 
[Fernwald, c. 1946].
2.  Shlosha Sefarim Niftachim, Zikaron Zot, 
Zot Zikaron, Divrei Emet. By the Seer of Lublin, 
Rabbi Ya'akov Yitzchak Horowitz. Attractive 
print, Fernwald, 1947.
3.  Maimonides' Mishneh Torah, Sefer HaMada. 
Sinai Publications, Munich, [1947?]. Miniature 
edition.
4.  Mesilat Yesharim by Rabbi Moshe Chaim 
Luzzatto (the Ramchal). Munich, 1947. 
Miniature edition.
5.  Book of Esther with Revach VeHatzala com-
mentary. Va'ad Hatzala publication. Munich, 
1947.
6.  Sha'agat Aryeh Responsa. Munich, 1947.

Altogether 6 books of various sizes and condi-
tions. Original damaged covers

Opening Price: $120

222. Nine Books – Va'ad 
HaHatzala and She'erit HaPleita  
1.  Tanna D'vei Eliyahu – photocopy of Warsaw 
edition from 1874, together with memorial page 
for victims of Auschwitz.
2.  Pirkei Avot, Munich 1947. Gift from Va'ad 
HaHatzala to holocaust survivors.
3.  Tractate Megilla from Babylon Talmud. 
Munich, 1947. Gift from Va'ad HaHatzala to 
holocaust survivors. 
Detached cover.
4.  The book Sha'agat Aryeh. Munich, 1947. Gift 
from Va'ad HaHatzala to holocaust survivors. 
Detached and torn cover.
5.  The book Mesillat Yesharim. Munich, 
1947. Gift from Va'ad HaHatzala to holocaust 
survivors.
6.  The book Or Yisrael. Munich, 1947. Va'ad 
HaHatzala Publication. 
Missing binding, moth holes.
7.  The book Toldot R' Moshe Chaim Luzzatto. 
Munich, 1947. The end contains memorial 
page dedicated to rabbis and other members 
of the publisher's family who were killed in the 
holocaust. 
Loose cover.
8.  Nevi'im Rishonim. Munich, 1948. Joint 
Publication. Pages and binding are detached.
9.  Machzor for High Holy Days. Munich, 1949. 
Joint Publication – for holocaust survivors.

Opening Price: $120

כריכה מנותקת וקרועה. 

 ספר מסלת ישרים. מינכן, תש"ז. מתנת ועד ההצלה  .5
לשארית הפליטה.

 ספר אור ישראל. מינכן תש"ז. הוצאת ועד ההצלה.  .6
עטיפה חסרה. חורי עש.

תש"ז.  מינכן,  לוצאטו.  חיים  משה  ר'  תולדות   ספר  .7
שנספו  המו"ל  משפחת  ובני  לרבנים  זכרון  דף  בסוף 

בשואה. 
כריכה רופפת.

הג'וינט.  בהוצאת  תש"ח.  מינכן,  ראשונים.   נביאים  .8
דפים וכריכה מנותקים.

תש"ט.  מינכן,  הכפורים.  ויום  השנה  לראש   מחזור  .9
בהוצאת הג'וינט עבור שארית הפליטה.

פתיחה: $120
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224. יומן מכתבים ורשימות - מתלמיד 
ישיבת וולוז'ין - תיאור מאורעות תרפ"ט

של  ושירים,  רשימות  מכתבים  והעתקת  זכרונות  יומן 
אריה חרוץ. מהשנים תרפ"ה-תשל"ז )1925-1977(.

קלמנוויץ  אברהם  רבי  לרבותיו  נכתבו  המכתבים  רוב 
אב"ד ראקוב ורבי אליהו שחור.

וההכשרה  וולוז'ין  בישיבת  הלימוד  מסדרי  תיאורים 
שאורגנה ע"י קבוצת תלמידים מהישיבה. על הנסיעה 
לארץ בשנת תרפ"ו 1926 וחבלי הקליטה של חלוצים 
והכותל  בירושלים  החיים  על  ישראל.  בארץ  דתיים 
המערבי. "בפרוע פרעות בישראל" - רשימה ממאורעות 

תרפ"ט. רשימות ושירים.
כ 95 עמ' כתובים. מצב טוב מאד. כריכת מחברת שחורה, 

בלויה ומקולפת.

פתיחה: $120

223. יארצייט נאך די קדושים – אוקראינה, 
תרע"ט

זיינען אומגעקומען  וועלכע  די קדושים  נאך  יארצייט 
אויף קידוש השם אין שטאט אבידיווקע, 11 טאג אין 

חודש אייר תרע"ט, ר' יצחק פלייטליך שו"ב. 
בעיר  בפרעות  ההרוגים   195 ורשימת  יזכור  תפילת 
)טולצ'ין(,  טולטשין  גליל  אָליפאָלי,  מחוז  אבידבקה, 

אוקראינה. 
קרעים  קיפול.  סימני  טוב.  מצב  ס"מ.   13.5X21 דף,   ]10[

קלים בדף הראשון.

נדיר. לא מופיע בתקליטור מפעל הביבליוגרפיה ואצל 
וינוגרד ורוזנפלד.

פתיחה: $150

223. Yahrtzeit for Pogrom 
Victims – Ukraine, 1919  
"Yahrtzeit for the victims who were killed “al 
Kiddush Hashem in Obodivka”, 11th of Iyar 
1919, Rabbi Yitzchak Fleitlich the shochet."
Yizkor prayer and list of the 195 victims who 
were killed in the pogroms in Obodivka, 
Tulchin region, Ukraine.
[10] leaves, 13.5x21 cm. Good condition, folding 
marks, slight tears on first leaf.
Rare. Not listed on Bibliography Institute CD 
nor on Winograd Rosenfeld CD.

Opening Price: $150

224. Journal of Letters and 
Notes – from Disciple of Volozhin 
Yeshiva – Description of 1929 
Palestine Riots  
Diary of memoirs, copying of letters, notes 
and poems by Aryeh Charutz. From the years 
1925-1977.
Most of the letters were written to his rabbis, 
Rabbi Avraham Kalmanowitz, Rabbi of Rakov, 
and Rabbi Eliyahi Shachor.
Descriptions of study sessions in Volozhin ye-
shiva and the Hachshara arranged by yeshiva 
students; the journey to Eretz Israel in 1926, 
and the hardships experienced by religious 
pioneers in Palestine; life in Jerusalem, and 
the Western Wall; account of the 1929 riots in 
Palestine;  notes and poems.
Approx. 95 written pages. Very good condition. 
Black notebook binding, worn and peeled.

Opening Price: $120
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225. מכתבי יעקב וקסלר - מהרוגי תרפ"ט 
בישיבת חברון

אוסף מכתבים, שכתב יעקב וקסלר למשפחתו בשיקגו. 
ואוסף מכתבי תנחומים ועוד, שקיבלו הוריו לאחר הרצחו 

של הבן בחברון במאורעות תרפ"ט )24 אוגוסט 1929(.
בשיקגו,   1912 בשנת  נולד  הי"ד  וקסלר  )ג'ק(  יעקב 
להורים עשירים. האב ירחמיאל )ריצ'ארד( וקסלר היה 
ישיבת  מנהל  דבורץ  יצחק  הרב  של  עסקי  שותף  גם 
חברון. בקיץ תרפ"ח ביקר בארץ יחד עם הוריו, ונשאר 
ישיבת  בישיבת חברון. ב"ספר הזכרון לקדושי  ללמוד 
חברון" עמ' 105 מסופר כי דבריו האחרונים היו "שמח 

אני שאני מת יהודי...!".
במכתביו, כותב הבן להוריו על התקדמותו בלימודים, 
בישיבה  תורה  שמחת  תיאור  והחברים.  הישיבה  הווי 
תורה  בשמחת  כמו  חיי  בכל  שמחה  לי  היה  לא   -[
בחברון[. על האירוסין והחתונה של בת ראש הישיבה 
מליובאוויטש  הריי"צ  ביקור  על  כהן.  אהרן  רבי  עם 
בארץ ישראל. תיאורים מעניינים על הווי החיים בארץ 
ישראל היהודית והערבית. הוא אף מנסה לשכנע את 
את  לקרוא  מזעזע  ישראל.  בארץ  לגור  לעבור  הוריו 

225. Letters of Yaacov Wexler 
– Murdered in the 1929 Massacre 
in Yeshivat Hebron 
A collection of letters that Yaacov Wexler 
wrote to his family in Chicago. A collection of 
condolences which his parents received after 
his murder in Hebron in the bloody clashes of 
August 24, 1929.
Yaacov (Jack) Wexler was born in Chicago in 
1912 to a wealthy family. His father Yerachmiel 
(Richard) Wexler was a business partner of 
Rabbi Yitzchak Dvortz, the principal of the 
Yeshiva. In the summer of 1928, Yaacov came 
to visit Eretz Israel with his parents and de-
cided to stay in Yeshivat Hebron.  In "Sefer 
HaZikaron LiKedoshei Yehsivat Hebron" page 
105 it is written that his last words were "I am 
happy that I die as a Jew…!".
In the letter he writes his parents on his prog-
ress in learning; yeshiva life and his friends; a 
description of Simchat Torah in the Yeshiva 
[- I've never experienced happiness my whole 
life as in Simchat Torah in Hebron]; the en-
gagement and marriage of the daughter of 
the Rosh Yeshiva to Rabbi Aharon Cohen; the 
visit of Rabbi Yosef Yitzchack of Lubavitch to 
Eretz Israel; descriptions of the way of life in 
Eretz Israel and the conflicts between Jews and 
Arabs.  He even tries to convince his parents to 
move to Eretz Israel. It is horrifying to read the 
letters he wrote days before his death. There is a 
postcard with a picture of the city of Hebron.
In the second half of the collection there is a 
telegraph to bereaved father stating a catastro-
phe has occurred to his son - "prepare for the 
worst", condolence letters.
Over 20 letters. Varying sizes and conditions.

Opening Price: $240

הרצחו.  לפני  ספורים  ימים  להוריו  שכתב  המכתבים 
)מצורף תרגום קצר למכתבים באנגלית(. 

גלויה מצולמת של העיר חברון.
באוסף השני: מברק מתאריך 26 באוגוסט, בו מודיעים 
 PREPARE FAMILY" ,לאב השכול, כי קרה לבנו אסון
FOR THE WORST" ]=הכן את משפחתך לגרוע מכל...[. 

מכתבי תנחומים ועוד.
למעלה מ 20 מכתבים. גודל משתנה, מצב טוב.

פתיחה: $240
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226. הגדה של פסח – אמשטרדם, תק"ע 
– עם המפה על נייר עבה

אשכנזי.  ותרגום  פירושים  דינים  עם  פסח  של  הגדה 
אמשטרדם, תק"ע ]1810[.

שני שערים, בשער השני: "מעלה בית חורין והוא סדר 
הגדה של פסח עם פירושי מהר"ם אלשיך, גבורות ה', 

עוללות אפרים ופירוש אברבנאל". עם תרגום גרמני.
בסוף הספר מצורפת מפה מקופלת בעברית ובה מסעי 
וחלוקת הארץ לשבטים מאת אברהם  במדבר  ישראל 

בר יעקב.
]2[, ט; נ דף; מפה מקופלת. 25.5 ס"מ. מצב טוב. כתמי-זמן 

וכתמי-יין בדפי ההגדה. המפה - תחריט 25.5X47 )על נייר 

ובשול הקיפול  בקוי  משוקמת  ס"מ(.   46X52 ]רגאל[  עבה 

ליים, מעט כתמים. כריכת חצי עור בלויה. 

יערי 370, אוצר ההגדות 526.

פתיחה: $4300

Pesach and Purim

226. Passover Haggada 
– Amsterdam, 1810 – With Map on 
Thick Paper  
Passover Haggada with laws, commentaries, 
and Ashkenazi translation. Amsterdam, [1810].
Two title pages, on the second title-page it says: 
"Ma'aleh Beit Chorin – Haggada with com-
mentaries of the Alsheich, Gevurot Hashem, 
Olelot Efraim and Abarbanel". With German 
translation.

פסח ופורים

At the end of the book, there is a folded Hebrew 
map, showing Israel's wanderings in the desert, 
and the Land's division according to tribes, by 
Avraham bar Ya'akov.
[2], 9; 50 leaves; folded map. 25.5 cm. Good con-
dition. Haggada pages are stained by time and 
wine. The map – relief 25.5x47 (on thick paper 
[Ragall] 46x52 cm). Restored on folding marks 
and edges, slightly stained. Worn half-leather 
binding.
Ya'ari 370, Otzar Hahaggadot 526.

Opening Price: $4300
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227. שלושה דפוסים ליטוגרפיים לפסח 
– פראור ]הודו[

 אתה גאלת. הוצאת יפה נוך, פראור ]הודו[, תרפ"ט  .1
פסח,  של  להגדה  והוספות  פיוטים  שלושה   .]1929[

כמנהג קוצ'ין. 
]1 שער מעטפת[, ח עמ', 14.5 ס"מ.

לומר  הנוהגים   – הקבצו  פסח  הלכות  קיצור   ספר  .2
פראור,  נוף,  יפה  הוצאת  הגדול.  בשבת  הכנסת  בבית 
עיקרי  ובו  הלוי  יהודה  ר'  מאת  פיוט   .]1929[ תרפ"ט 

הלכות חג הפסח. 
]1 שער מעטפת[, ]1[, ח עמ', 17 ס"מ.

פראור,  מו"ל.  שם  ללא  פסח.  בליל  לסדר   פזמונים  .3
כמנהג  הסדר,  לליל  פיוטים  שלושה   .]1949[ תש"ט 

יהדות קוצ'ין. )מהדורה שניה(. 
]1 שער מעטפת[, 4 עמ', 17 ס"מ.

שלוש החוברות נדפסו בדפוס אבן.

מצב בינוני עד טוב.

פתיחה: $1000

228. שתי הגדות לפסח – לונדון ולאדינו
 הגדה לפסח, Maurice Myers. לונדון, תר"ץ 1930.  .1

אנגלית עם איורים, שמונה לוחות-איורים צבעוניים. 
91, ]1[ עמ', 22 ס"מ. מצב טוב מאד.

יערי 2593, אוצר ההגדות 3286.
]תרצ"ב  קושטא,   .Misir Hatirasi פסח  של   הגדה  .2
בתורכית  הספר  שם  לימין.  משמאל  נדפס   .]?1932
ועברית בדיו אדומה. עברית ולאדינו באותיות לטיניות. 
]1[, 32 עמ', 20 ס"מ. מצב טוב. כתמים רבים בדפים ראשונ

נים ואחרונים. כריכה לא מקורית.

יערי 2165, אוצר ההגדות 3433.

פתיחה: $150

227. Three Lithographic prints 
for Pesach – Parur [India]  
1.  Ata Ga'alta. Yefe Nof Publishing, Parur 
[India} 1929. Three liturgical poems and addi-
tions to the Pesach Haggadah, according to the 
customs of Cochin. 
[1 paper cover] 8 pages, 14.5 cm. 
2.  Book of Kitzur Halachot for Pesach - cus-
tomary to be said in the synagogue on Shabbat 
HaGadol. Yefe Nof Publishing, Parur, 1929. 
Liturgical poem by R. Yehuda HaLevi which 
has the main halachot of Pesach. 
[1 paper cover], [1] 8 pages, 17 cm. 
3.  Songs for the Pesach Seder night. No 
publisher’s name. Parur, 1949. Three liturgical 
poems for the Seder night according to the 
custom of the Jews of Cochin. (second edition). 
[1 paper cover], 4 pages, 17 cm.

The three booklets were printed in lithographic 
print. 
Fair to good condition. 

Opening Price: $1000228. Two Passover Haggadot 
– London and Ladino  
1.  Passover Haggadah, Maurice Myers. 
London, 1930. English, illustrated, eight color-
ful picture-plates.
91, [1] page, 22 cm. Very good condition.
Ya'ari 2593, Otzar HaHaggadot 3286.
2.  Misir Hatirasi Haggadah. Constantinople, 
[1932?]. Printed from left to right. Book's name, 
in Turkish and Hebrew, is written in red ink. 
Hebrew and Ladino, in Latin letters.
[1], 32 pages, 20 cm. Good condition. Many stains 
on first and last pages. Unoriginal cover.
Ya'ari 2165, Otzar HaHaggadot 3433.

Opening Price: $150
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230. הגדה של פסח – אוסטרליה 
הגדה של פסח. סידני, ]שנות ה-30?[. 

על העטיפה ציורי 12 השבטים, בדף השער ציור צלחת 
איורים  מספר  ההגדה  בגוף  המערבי.  והכותל  הסדר 

נוספים. עברית ואנגלית עמודה מול עמודה. 
קרעים  קלים.  כתמי-חלודה  טוב.  מצב  ס"מ.   21.5 עמ',   64

בשדרה.

פתיחה: $150

229. חמש הגדות לפסח
מסודר  היטב,  מדויק  שמורים,  לליל  הגדה   סדר  .1
יפה ומתורגם אנגלית. ניו-יורק, תרע"ב 1912. עם תוי-
נגינה. ישיבת רבנו יעקב יוסף. עברית ואנגלית. כריכה 

מנותקת. שער שונה מהמתואר ביערי 1812.
 הגדה של פסח )עם העתקה אנגלית( הנקראת בשם  .2
גנזי כנסת ישראל. לונדון, תרנ"ז 1897. עברית ואנגלית. 

יערי 1534, אוצר ההגדות 2041. 
יצ"ו עם פתרון   הגדה של פסח כפי מנהג ספרדים  .3
יערי  בערך[.   1890[ וינה,  עבריות[.  ]באותיות  ערבי 

2556, אוצר ההגדות 1800.
 הגדה של פסח עם ציורים מאת א. אל-חנני. דפוס  .4
 ,2144 יערי   .1930 תר"ץ  ירושלם,  ליפשיץ,  והוצאת 

אוצר ההגדות 3274. 
 ספר שמחת הרגל – פירוש נחמד על הגדה של פסח,  .5
חיים יוסף דוד אזולאי. למברג, תרכ"ד 1864. יערי 903, 

אוצר ההגדות 1224. 

גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $200

230. Passover Haggadah 
– Australia  
Passover Haggadah. Sydney, [1930s?]
The twelve tribes are depicted on the dust-jacket. 
On the title-page there is a picture of the Seder 
plate and of the Western Wall. In the Haggadah 
itself there are several additional illustrations. 
English and Hebrew on facing columns.
64 pages, 21.5 cm. Good condition. Slight foxing. 
Torn spine.

Opening Price: $150

229. Five Passover Haggadahs  
1.  Seder Haggadah LeLeil Shimurim, precise, 
nicely organized and with English translation. 
New York, 1912. With musical notes. Yeshivat 
Rabeinu Ya'akov Yosef, Hebrew and English. 
Detached cover. Title-page differs from that 
described in Ya'ari 1812.
2.  Ginzei Kneset Yisrael Passover Haggadah. 
London 1897. Hebrew and English. Ya'ari 1534, 
Otzar HaHaggadot 2041.
3.  Sephardic Passover Haggadah in Arabic 
letters. Vienna, [c. 1890]. Ya'ari 2556, Otzar 
HaHaggadot 1800.
4.  Illustrated Passover Haggadah, by A. El-
Chanani. Lifshitz Print and Publishing, Jerusalem 
1930. Ya'ari 2144, Otzar HaHaggadot 3274.
5.  Sefer Simchat HaRegel – commentary on 
Passover Haggadah by Rabbi Chaim Yosef 
David Azulai (the Chida). Lemberg, 1864. Ya'ari 
903, Otzar HaHaggadot 1224. 

Various sizes and conditions.

Opening Price: $200
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231. ארבע פקסימיליות של הגדות 
בית  מאוצר  הגדות  של  איכותיות  פקסימיליות  ארבע 

הספרים הלאומי. הוצאת טורנובסקי.
 הגדה כמנהג אשכנז. צפון איטליה, המאה ה-15. עם  .1

איורים צבעוניים.
 הגדה כמנהג איטליה, 27 דפים מכ"י "סידור השלם  .2
1480. עיטורים צבעונ  )של תפלות( מכל השנה". ר"ם

ניים, חלקם מוזהבים.
דמויי  איורים   .1719 תע"ט  מורביה,  בכ"י.   הגדה  .3

תחריטי נחושת.
חיים  עץ  פירוש  עם  תימן,  כמנהג  דפסחא   אגדתא  .4
יוסף צאלח. תימן, ראשית המאה הי"ט.  לרבי יחיא בן 

עיטורים בדיו אדומה.
בעברית  הסבר  חוברות  בצירוף  מקורי  קרטון  מארז 

ובאנגלית.

37.5 ס"מ. מצב טוב מאד.

פתיחה: $100

231. Four Facsimile Haggadot  
4 quality facsimiles of Haggadot from Beit 
HaSefarim HaLe'umi. Turnowsky Publishing.
1.  Haggadah according Ashkenaz customs. 
Northern Italy 15th century. With colored 
illustrations.
2.  Haggadah according the Italian custom. 
27 pages of the manuscript "Siddur Hashalem 
MiKol Hashanah". 1480. With colored decora-
tion, some gilded.
3.  Handwritten Haggadah Moravia 1719. 
Illustrations resembling copper engravings.
4.  Aggadata DePascha according to Yemen 
customs with the commentary Eitz Chaim of 
Rabbi Yichiya ben Yosef Tzalach. Yemen 19th 

century. Decorated with a red ink.
In its original packaging with information 
booklets in Hebrew and English.

37.5 cm. Very good condition.

Opening Price: $100

232. חוברת לפסח בסטנסיל – ליטא 
דער פסח'דיקער פורימ-שפילער. חוברת הומוריסטית 

לפסח. דוסיאט, ליטא, ללא ציון שנת הדפסה.
פ"הגדה של דוסיאט" וכן טקסטים שונים, שירים ומוד

עות. כתב-יד משוכפל בסטנסיל. יידיש.
]9[ עמ', 33 ס"מ. מצב טוב. כתמי חלודה. דפים מנותקים.

לא ידוע ביבליוגרפית.

פתיחה: $150

232. Booklet for Passover, 
Stenciled – Lithuania  
Der Pesachdiker Purim-Shpiler. Humoristc 
booklet for Passover. Dusiat, Lithuania, with-
out mention of year of print.
"Haggada of Dusiat" and various texts, songs 
and announcements. Stenciled handwriting. 
Yiddish.
[9] pages, 33 cm. Good condition. Foxing. 
Detached pages.
Bibliographically unknown.

Opening Price: $150

231232



 ספטמבר 2009 |  132

233. אוסף חוברות לפורים
 מליצה לפורים. ]ברסלאו, תק"ס 1800[. .1

פורים  שמחת  להגדיל   – שכורים  לליל   הגדה  .2
]תר"ד  המבורג,  זומרהויזן.  הִרש  צבי  ולהאדירה, 

.]1844
 שלחן ערוך אבן שתיה כולל כל דיני שכרות לפורים,  .3

אברהם מנחם מנדל מור. לבוב, ]תרכ"א[ 1861.
וויל יונה  פורים,  מסכת  וס'  סתרים  מגלת   ספר  .4

ללהיימער. וינה, תרל"א ]1871[.
 מסכת עניון מן תלמוד רש עלמא, רבי יצחק אייזיק  .5

מאיר דיק. וילנה, ]תרל"ח[ 1878.
יוסף חוטשנר. ברסלאו, תרכ"ד  חיים   ליל שמורים,  .6

.]1884[
 תלמוד בבלי – מסכת פורים, שלמה בלוך הלוי.  .7-8

]וינה?[, ]תרמ"ד 1884?[. שני עותקים.
 קונפלאש די פורים )עם ליקוטי דיני פורים ועוד(,  .9

ירושלים, תרמ"ד ]1884[.
 סדר הגדה של פורים. כלכתה, ]תרמ"ט 1899[.  .10

 הגדה מפורים עד פסח וא' לאפריל בכלל, ד"ר מס- .11
נק. ירושלים, תרפ"ד ]1924[. שני דפים חסרים.

 אקדמות לפורים, שואל מאנדר. לבוב, ]תר"ץ 1930  .12
בערך[.

ללא  פשמישל,  שכורים.  תלמוד  מן  פורים   מסכת  .13
הביב מפעל  בתקליטור  מופיע  לא  הדפסה.  פשנת 

ליוגרפיה ואצל וינוגרד ורוזנפלד.

14 עד 19 ס"מ. מצב בינוני עד טוב. חוברות רבות חסרות 

את העטיפה המקורית.

אוסף נדיר ומענין.

פתיחה: $1900

233. Collection of Booklets for 
Purim 
1.  Melitza for Purim. [Breslau, 1800].
2.  Haggadah Le-Leil Shikkorim – to increase 
the joy of Purim and elevate it. Zvi Hirsch 
Sommerhausen. Hamburg, [1844].
3.  Shulchan Aruch Even Shtia including all 
the laws of intoxication for Purim, Avraham 
Menachem Mendel Mor. Lvov. 1861.
4.  Sefer Megillat Starim and Sefer Masechet 
Purim, Yona Willheimer. Vienna, 1871.
5.  Masechet Aniyun Min Talmud Resh Alma, 
Rabbi Yitzhak Isaac Meir Dik. Vilna, 1878.
6.  Leil Shimurim, Chaim Yosef Chotshner. 
Breslau, 1884.
7-8.  Babylonian Talmud – masechet Purim, 
Shlomo Bloch Halevi [Vienna?], [1884?]. Two 
copies.
9.  Konflash di Purim (with an anthology of the 
laws of Purim and more), Jerusalem [1884].
10.  Seder Haggadah for Purim. Calcutta, 
[1899]. 
11.  Haggadah from Purim to Pesach and 1 
April inclusive, Dr. Mas-Nek. Jerusalem, 1924. 
Two leaves are missing.
12.  Akdamot for Purim, Shaul Mander. Lvov, 
[circa 1930].
13.  Purim Tractate from Talmud Shikkorim. 
Przemysl, without year of printing. Does 
not appear in the MB CD and Winograd 
Rosenfelds. 

14-19 cm. Fair to good condition. Many booklets 
are missing their original cover. 

Opening Price: $1900
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234. הגדה היתולית לפורים – ברסלוי 
תק"ס

מליצה לפורים. ברסלוי, תק"ס ]1800[. הגדה היתולית 
שמחת  בה  להרבות  הפיוט  מליצת  דרך  "על  לפורים 

פורים ומשתה השכורים".
יב דף, 19 ס"מ. מצב בינוני. כתמים. דף השער מנותק וקרוע, 

חלקית.  מנותק  אחרון  דף  לחיזוק.  אחר  דף  על  מודבק 

כריכת קרטון לא מקורית. 

פתיחה: $120

234. Humorous Haggadah for 
Purim – Breslau 1800 
Melitza LePurim. Breslau, 1800. Humorous 
Haggadah for Purim.
12 leaves, 19 cm. Fair condition. Stains. Title-page 
is detached and torn, and pasted against another 
paper for re-enforcement. Last page is slightly 
detached. Unoriginal cardboard cover.

Opening Price: $120

236. רקמה לפורים
רקמה על בד רשת לפורים, חוטים צבעוניים, מוצמדת 

לקרטון.
 - אדר  ו-"מזל  בשמחה"  מרבין  אדר  "משנכנס  כיתוב 

דגים". עיטורי צמחים ועמודים, שולחן ערוך ודגים. 
נוספות,  ובארצות  בהונגריה  כנסיות  בבתי  היה  מנהג   -
לתלות רקמה כזו על קיר בית הכנסת מכניסת חודש אדר.

33.5X46.5 ס"מ כולל המסגרת שאינה רקומה. מצב בינוני. 

סימני דבק, כתמים. הקרטון שבור, מוכתם וקרוע.

פתיחה: $250

235. מי כמוך - בירות, תרס"ה 
מי כמוך, לשון ושרח ]תרגום[. בירות, תרס"ה )1905(.

פיוט לפורים מרבי יהודה הלוי. עברית וערבית באותיות 
עבריות, פסקה אחר פסקה.

בבירות נדפסו 13 ספרים עבריים בלבד. 
מצב  ס"מ.   13.5 מודפס.  נוסף  שער  עם  מעטפת  עמ',  לג 

בינוני, נייר יבש ובלוי, כתמי רטיבות, קרעים בשולי דפים 

אחדים.

נדיר.

פתיחה: $100

236. Embroidery for Purim  
Embroidery on netted material for Purim, col-
orful threads, glued to cardboard.
Inscription in Hebrew, "When the month of 
Adar begins, happiness increases", and "The 
constellation of Adar is Pisces". Decorated with 
plants and columns, a set table and fish.
There was a custom in Hungary as well as in 
other communities to hang such embroidery 
on the synagogue's wall from the beginning of 
the month of Adar.
46.5x33.5 cm, including frame, which is not em-
broidered. Fair condition. Glue marks and stains. 
The cardboard is broken, stained and torn.

Opening Price: $250

235. Mi Kamocha – Beirut 1905 
Mi Kamocha, Lashon VeSharach [Translation]. 
Beirut 1905.
A liturgical poem for Purim by Rabbi Yehuda 
HaLevi. Hebrew and Arabic in Hebrew letter-
ing, one follows the other in a paragraph by 
paragraph format.
In Beirut only 13 Hebrew books were printed. 
33 pages. Paper cover with an additional printed 
title page. 13.5 cm. Fair condition. Worn and dry 
paper. Stains from wetness. Tears by the margin 
in a few pages. 
Rare.

Opening Price: $100

234235236



 ספטמבר 2009 |  134

237. משניות - אמשטרדם, 1675 - הדפסה 
לתלמידים 

מסכת ברכות ממשניות סדר זרעים וכל סדר מועד. עם 
פירוש הרמב"ם ופירוש הר"ע מברטנורה. אמשטרדם, 

]תל"ה, 1675[. 
נדפסו רק המשניות שלומדים עם התלמידים: ברכות 
וסדרים  זרעים  סדר  משניות  נדפסו  ולא  מועד,  וסדר 

אחרים.
בלועזית  יצחק מקאזי. חתימה  חתימת בעלים בשער: 

בעמוד האחורי. מחיקות צנזור.
ופג בלאי  טוב,  מצב  ואיכותי,  בהיר  נייר  ס"מ.   22 דף. קי   י; 

ולא חתוכים כפי שיצאו  גליונות לא כרוכים  גיעות קלות. 

מהדפוס.

פתיחה: $180

Talmud, Mishnayot and Novellae 

237. Mishnayot – Amsterdam, 1675 
– Students' Edition  
Tractae Brachot from Seder Zra'im, and 
all of Seder Mo'ed. With commentaries of 
Maimonides and Bartenura. Amsterdam, 
[1675].
Only tractates which are usually learned with 
younger students were printed – Brachot and all 
of Seder Moe'd. The other tractates in Zra'im, 
and the other Sedarim, were not printed.
Owner's signature on title-page: Yitzchak 
Makazi. Signed in Latin letters on the back 
page. Some parts were erased by the censor.
10; 110 leaves. 22 cm. Light, high-quality paper, 
good condition, wear and slight damage. Uncut 
unbound sheets – as they left the printing press.

Opening Price: $180

תלמוד, משניות וחידושים

238. מסכת בבא מציעא עם  תרגום 
לגרמנית – ברלין, תרל"ו

מסכת בבא מציעא מן תלמוד בבלי, ברלין, ]תרל"ו[ 1876.
 Dr. Ascher מאת  בגרמנית  וביאור  תרגום  עם 
Sammter ]ד"ר אשר סאמטר[, ללא פרשנים נוספים, 

עם נספחים בגרמנית.
]2[ דף, VI עמ', קיט דף, ]120[-174 עמ', 42 ס"מ. מצב טוב. 

מעט כתמים בשולי הדפים וקרעים קלים בשוליים. דפים 

עם  חלקית,  מנותקת  בלויה,  מעט  קרטון  כריכת  נקיים. 

קרעים בשדרה.

פתיחה: $150

238. Tractate Bava Metzia with 
German Translation – Berlin, 1876  
Tractate Bava Metzia – Berlin, 1876.
With German translation and commentary by 
Dr. Ascher Sammter (no other commentators), 
and German appendixes.
[2] leaves, VI pages, 119 leaves, [120]-174 pages, 
42 cm. Good condition. Several stains and slight 
tears on margins. Clean leaves. Slightly worn 
cardboard binding, partially detached, with tears 
on spine.

Opening Price: $150 238
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239. אוסף ספרים - פרקי אבות 
תרי"ט  ווילנא,  מוואלוז'ין.  חיים  מרבי  חיים,   רוח  .1

1858. מהדורה ראשונה.
]לבוב?,  אוזידה.  די  שמואל  מרבי  שמואל   מדרש  .2

תק"ץ? 1830?[. הגהות בכתב יד.
רז"ל  מאמרי  קובץ  א-ב.  פרקים  אבות,   מסכת  .3
השייכים למשניות אבות, מרבי דוד הלוי מנשה סתהון 
ורבי  דוד  רבי  המחבר  הרב  מנכדי  מלוקט  פירוש  ז"ל. 

שלום משה סתהון. ירושלם, ]תר"ץ, 1930[. 
 מסכת אבות, עם תלמוד בבלי וירושלמי. ווארשא,  .4

תרכ"ח 1868. )חסר דף אחרון(. אקס-ליבריס.
דרך הפשט, מהרב  על  פירוש  העולם,  אבות   פרקי  .5
תרפ"ט  ירושלים,  מהריל.  שלמה  אהרן  רבי  המקובל 

.)1929(
חסדי  אלשיך,  מהרב  משה  ירים  עם  אבות,   מסכת  .6

אבות מהרב חיד"א. ווארשא, תרל"ה )1875(.
יוסף  הוצאת  באותיות מאירות.  אבות,   סדור פרקי  .7

לוגאסי, קזנבלנקה, ]ת"ש? 1940?[.
מרבי  לפרקים,  דורש  פירוש  עם  אבות,  פרקי   סדר  .8

מרדכי רובינשטיין מזלקווא. קראקא, ]תרמ"ט[ 1889.

בינוני,  ומצב משתנים, כללית מצב  בגודל  8 ספרים  סה"כ 

כריכות חסרות או בלויות.

פתיחה: $150

239. Collection of Pirkei Avot 
Books  
1.  Ru'ach Chaim by Rabbi Chaim of Volozhin. 
Vilna, 1858. First edition.
2.  Midrash Shmuel by Rabbi Shmuel di Ozida. 
[Lvov? 1830?]. Handwritten glosses.
3.  Tractate Avot, chapters 1-2. Collection of 
sayings of our sages connected to the Mishnayot 
in Avot, compiled by Rabbi David HaLevi 
Menashe Sitehon. Includes commentary by 
the grandchildren of the author, Rabbi David 
and Rabbi Shalom Moshe Sitehon. Jerusalem, 
[1930].
4.  Tractate Avot, with Jerusalemite and 
Babylonian Talmuds. Warsaw, 1868. (Last leaf 
is missing). Ex-libris.
5.  Pirkei Avot HaOlam – p'shat commen-
tary, by the kabalistic Rabbi Aharon Shlomo 
Maharil. Jerusalem, 1929.
6.  Tractate Avot, with Yarim Moshe by Rabbi 
Alsheich and Chasdei Avot by the Chida. 
Warsaw, 1875.
7.  Siddur Pirkei Avot, in large print. Yosef 
Lugasi printing, Casablanca, [1940?].
8.  Seder Pirkei Avot, with Doresh LiFrakim 
commentary, by Rabbi Mordechai Rubenstein 
of Zholkiev. Krakow, 1889.

Varying sizes and conditions, generally fair con-
dition, with missing or worn bindings.

Opening Price: $150

240. מסכת אבות עם יין לבנון - מהדורה 
ראשונה

הירץ  נפתלי  ]מאת  לבנון,  יין  פירוש  מסכת אבות, עם 
וויזל[. ברלין, ]תקל"ה, 1775[. מהדורה ראשונה.

רישום בעלות עתיק בשער.
"הסכמות רבני וגאוני ארץ נר"ו" - רבי שאול, אב"ד ק"ק 
ק"ק  אב"ד  שלם,  שלמה  רבי  באמשטרדם;  אשכנזים 
ספרדים באמשטרדם; רבי יחזקאל הלוי לנדא, מפראג, 
אב"ד  מבראד  טעבל  דוד  רבי  ביהודה";  ה"נודע  בעל 

ליסא ובית דינו.
הואיל  גדול,  פולמוס  התעורר  מחברו  ועל  הספר  על 
והמחבר גילה יחס אוהד למשה מנדלסון אבי ההשכלה. 
ה"נודע ביהודה" עצמו כתב לאחר כשבע שנים מכתבים 

חריפים נגד חוברתו של וויזל "דברי שלום ואמת". 
למרבה הפלא חיבור זה התקבל ברוב תפוצות ישראל 
)ראה  אבות  מסכת  מפרושי  ברבים  הובאו  ודבריו 
- ראה  יא(  סוף משנה  ג  ישראל" אבות פרק  "תפארת 

עוד על כך בחומר מצורף.
עוד  יש  הביבליוגרפיה  מפעל  תקליטור  )לפי  דף.  קן   ,]6[

בדף  ישנים  שיקומים  טוב,  מצב  ס"מ.   30.5 נוספים(.  דף   2

השער וכתמים. כריכת קרטון ישנה קרועה.

פתיחה: $180
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240. Tractate Avot with Yayin 
Levanon – First Edition  
Tractate Avot with Yayin Levanon commen-
tary, [by Naphtali Herz Weisel]. Berlin, [1775]. 
First edition.
Old ownership inscription on title-page.
Rabbis approbations written by: Rabbi Shaul – 
Rabbi of Ashkenazi community of Amsterdam; 
Rabbi Shlomo Shalem – Rabbi of Sephardic 
Amsterdam community, Rabbi Yechezkel 
HaLevi Landa of Prague – author of Noda 
BiYehuda, Rabbi David Tevl of Brod – Rabbi 
and Av Beit Din of Lissa. 
A major dispute arose concerning the book 
and its author since the author revealed lean-
ings toward Moses Mendelsohn, father of the 
Enlightenist Movement. Even seven years later, 
the Noda BiYehuda wrote sharp letters against 
Weisel's pamphlet "Divrei Shalom Ve'emet. 
Surprisingly, this book Yayin Levanon was 
well-accepted in the Jewish world, and other 
commentators of Pirkei Avot quoted his com-
mentary (see Tiferet Yisrael on Avot, Chapter 
3, end of Mishna 11) – see more about his in 
enclosed material.
[6], 150 leaves. (According to the Bibliography 
Institute CD, there are 2 more leaves). 30.5 cm. 
Good condition, old restorations on title-page, 
and stains. Old and torn cardboard binding.

Opening Price: $180

241. הרש"ר הירש – שני ספרים - עותק 
משפחתי 

 סדור תפלות ישראל Israel's Gebete, נוסח אשכנז,  .1
מייסד  הירש,  הרש"ר  ע"י  לגרמנית  ומפורש  מתורגם 
הקהילה  ורב  במערב-אירופה  הניאו-אורתודוקסיה 
תרנ"ה  ראשונה,  הוצאה  דמיין.  בפרנקפורט  החרדית 

.1895

241. Rabbi Samson Raphael 
Hirsch – Two Books - Author's 
Family Copy 
1.  Sidur "Israel's Gebete" (Ashkenazi rite), 
with translation and commentary (in German) 
by Rabbi Hirsch, the founder of Western-
European Neo-Orthodoxy and Rabbi of the 
Separatist-Orthodox community of Frankfurt 
am Main. First edition, 1895. This copy be-
longed to the Plato family of England. On both 
sides of frontispiece handwritten dedication in 
English and Hebrew, written by Paltiel Plato, 
grandson of the Rabbi, as well as birth-dates of 
family members. In addition two pictures – of 
the Rabbi and his son, Dr. Mendel Hirsch (who 
published the Sidur) – are to be found at the 
beginning of the book. 
758 pages, 21 cm. Very good condition. Unoriginal 
binding. Title page and page opposite it and worn 
and torn. Bookplate. 
2.  Samson Raphael Hirsch – Jubiläums-
Nummer. "Israelit" publishing, Frankfurt am 
Main, 1908. A booklet dedicated to 20 years 
to the demise of Rabbi Hirsch. Contains 25 
articles by and in memory of Rabbi Hirsch; 
poems, facsimiles of letters, a bibliography 
of his collected works. All in German, with 
Hebrew quotations. 
56 pages, 37.5 cm. Very good condition. Restored 
original cover.

Opening Price: $200

פלאטו  משפחת  המחבר,  צאצאי  בידי  היה  זה  עותק 
ועברית  באנגלית  הקדשה  השער  דף  מול  בלונדון. 
בכתב-ידו של פלטיאל פלאטו, נכדו של הרש"ר הירש 
בפתח  מודבקות  כן  בני-משפחתו.  לידות של  ורישומי 
מנדל  ד"ר  הבכור,  בנו  ותמונת  המחבר  תמונת  הסדור 

הירש, שהוציא לאור סידור זה.
758 עמ', 21 ס"מ. מצב טוב. כריכה לא מקורית. דף השער 

והדף מולו בלויים ועם קרעים. אקס ליבריס.

Samson Raphael Hirsch – Jubiläums-  .2
דמיין,  פרנקפורט  "ישראלית",  הוצאת   .Nummer
ר'  של  לפטירתו   20 ליובל  חוברת   .1908 תרס"ח 
שמשון בן רפאל הירש. כוללת 25 מאמרים מפרי עטו 
כתב-ידו,  של  פקסימיליות  שירים,  בתוספת  ולזכרו, 
עם  גרמנית  רבים.  וצילומים  כתביו  של  ביבליוגרפיה 

מובאות בעברית. 
המקורית  הכריכה  מאד.  טוב  מצב  ס"מ.   37.5 עמ',   56

מחודשת.

פתיחה: $200
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242. חמשה חומשי תורה – רש"ר הירש 
– פרנקפורט דמיין תרכ"ט-תרמ"ג

רבי  בידי  ומבוארים  מתורגמים  תורה,  חומשי  חמשה 
עד  תרכ"ט  דמיין,  פרנקפורט  הירש.  רפאל  בן  שמשון 

תרמ"ג )1869-1878(. 
חמישה כרכים: כרך בראשית משנת תרמ"ג 1883 )רק 
מצוי(;  אינו  ב', הדפוס הראשון  הוא מהדורה  זה  חלק 
שמות תרכ"ט 1869; ויקרא תרל"ג 1873; במדבר תרל"ו 

1876; דברים תרל"ח 1878. עברית וגרמנית.
כתמים.  וינר.  אלפרד  ד"ר  קודם:  בעלים  שם  טוב.  מצב 

כריכות שחוקות. שדרות הכריכות חסרות.

פתיחה: $250

243. חידושי רבי חיים הלוי – בריסק, 
תרצ"ו

חדושי רבנו חיים הלוי - חדושים וביאורים על הרמב"ם, 
 .1936 תרצ"ו  בריסק,  סולובייצ'יק.  הלוי  חיים  רבי 

מהדורה ראשונה.
והלמדנות  חיים הלוי מבריסק אבי שיטת ההבנה  רבי 
של עולם הישיבות בליטא. ספרו זה נכתב במשך שנים 
רבות ועבר בירור אחר בירור "עד מאה פעמים" ]לשון 
מספרי  היום  עד  נחשב  ואכן,  בהקדמה[,  המחבר  בני 

היסוד בדרכי ההבנה והלימוד. 
חותמת בעלים והקדשה בעפרון לפני דף השער.

קרעים  חלודה,  כתמי  טוב.  מצב  ס"מ.   34.5 דף,  קיב   ,]1[

בשולי חלק מהדפים. כריכה מקורית עם פגמים בשוליים, 

מנותקת כמעט לחלוטין. שדרה חסרה. 

פתיחה: $200

242. Five Books of Moses with 
Rabbi S. R. Hirsch's Commentary 
– Frankfurt am Main 1869-1878  
Five Books of Moses, with translation and com-
mentary by Rabbi Shimshon Rafael Hirsch. 
Frankfurt am Main 1869-1878.
Five volumes: Bereshit, from 1883 (only this 
volume is a second edition; the first edition is 
rare), Shemot – 1869; Vayikra – 1873; Bamidbar 
1876; Devarim – 1878. Hebrew and German.
Good condition. Name of previous owner: Dr. 
Alferd Wiener. Stains. Worn bindings, missing 
spines.

Opening Price: $250

243. Chidushei Rabbi Chaim 
HaLevi – Brisk, 1936  
Chidushei Rabbi Chaim Helevi – novellae and 
commentaries on Maimonides, by Rabbi Chaim 
HaLevi Soloveichik. Brisk, 1936. First edition.
Rabbi Chaim HeLevi of Brisk, founder of 
Lithuanian methodology of learning. This book 
was written over the course of several years and 
was edited over and over again, "up to one hun-
dred times" [as author's sons write in introduc-
tion]. Until this very day, it is considered one of 
the fundamental works on methods of learning 
and understanding the Talmud. 
Owner's signature and penciled dedication 
before title-page.
[1], 112 leaves, 34.5 cm. Good condition. Foxing, 
some of the pages' edges are torn. Original binding 
with damaged edges, nearly completely detached. 
Missing spine.

Opening Price: $200
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245. מורה דרך – וארשה תרמ"ב – כולל 
מפה צבעונית

ספר מורה דרך, רבי אהרן בן חיים מהורודנא. וארשה, 
]תרמ"ב[ 1883. 

"מסעות אבותינו מעת צאתם מארץ מצרים עד בואם 
לתשעת  כנען  ארץ  חלוקת  ואף  נושבת...  ארץ  אל 

השבטים ומחצה, לפי רבינו הגדול רש"י ז"ל". 
בסוף "מפת גבולי ארץ הצבי" בעברית.

48 עמ', 19 ס"מ. מצב טוב. קרעים במספר דפים. כתמים. 

דפים רופפים. כולל מפה מקופלת 33.5X40 ס"מ, על נייר 

איכותי מוצמד לבד. המפה במצב בינוני עם חורים, כתמים 

וקרעים קלים.

פתיחה: $120

244. מפתח למאמרי הלכה ומאמרי אגדה 
– לודז' תרצ"א-תרצ"ב

געלבארד  ברוך  אגדה,  ומאמרי  הלכה  למאמרי  מפתח 
י"ב   .1931-1932 תרצ"א-תרצ"ב  לודז',  )גלבארט(. 
עם  היומי,  הדף  לומדי  לתועלת  יחד  כרוכות  חוברות 
הסכמת ר' מאיר שפירא. על המסכתות: ברכות, שבת, 
סוכה,  יומא-שקלים,  השנה,  ראש  פסחים,  עירובין, 

ביצה, תענית, מגילה, מועד קטן וחגיגה.
 ;9  ;8  ;8  ;10  ;16  ,18  ,]2[  ;8  ;20  ,]2[  ;20  ;22  ,]2[  ;10  ,]2[

8; 7 עמ', 29.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. החוברת הראשונה 

מקומטת. קרעים בשולי הכריכה.

פתיחה: $100

245. Moreh Derech – Warsaw 1883 
– Includes Colorful Map 
The book Moreh Derech, by Rabbi Aharon ben 
Chaim of Horodna. Warsaw, 1883.
Israel's journies from the exodus of Egypt to 
their arrival in Eretz Israel… with the division 
of the land among the tribes of Israel, according 
to Rashi.
The end contains Hebrew map, "Gvulot Eretz 
HaTzvi".
48 pages, 19 cm. Good condition. Several leaves 
are torn, some are loose, includes folded map 
– 33.5x40 cm, on high-quality paper attached to 
cloth. Map is in fair condition with holes, stains 
and light tears.

Opening Price: $120

244. Index to Halachic and 
Aggadic Essays – Lodz 1931-1932 
Index to Halachic and Aggadic Essays, Baruch 
Gelbard. Lodz 1931-1932. 12 pamphlets bound 
together for benefit of those who study gemara 
according to Daf Yomi program, with ap-
probation by Rabbi Meir Shapira. Index is on 
tractates Brachot, Shabbat, Eiruvin, Psachim, 
Rosh HaShana, Yoma-Shkalim, Sukka, Beitza, 
Ta'anit, Megila, Mo'ed Katan and Chagiga.
[2], 10; [2], 22; 20; ; [2], 18, 16; 10; 8; 8; 9; 8; 7 
pages, 29.5 cm. God condition. Stained, first 
pamphlet is creased, edges of cover are torn.

Opening Price: $100
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246. אוסף חוברות – הרב קוק
 אורות התשובה, י"ז פרקים על ערך התשובה, הרב  .1

קוק. ירושלים, תרצ"ו.
הרב  של  להסתלקותו  השנה  יום  באלול,   לשלושה  .2

קוק. ירושלים, תרצ"ח.
ישראל  טהרת  וספר  קוק  לרב  הטהרה  אגרת   ספר  .3

לרבי יחיאל מיכל טוקאצינסקי. ירושלים, תר"ץ.
פתגמים  מצות,  טעמי   – הישראלית   המחשבה  .4
קלמנסון.  אלחנן  ע"י  ערוך  קוק,  הרב  ופרורים מכתבי 

ירושלים, תר"ף. חסר דף.
 עץ הדר, משא ומתן של הלכה, הרב קוק. ירושלים,  .5

תרס"ז.
קוק,  הכהן  "חיים  חותמות  עם  חוברות   אוגדן  .6
תרצ"ט;  ישראל,  נחמת  החוברות:  את  מכיל  ירושלם". 
התורה  תרצ"ז;  ראשונה,  חוברת   – הרב  מדרש  ספר 
והגאולה, הרב צבי יהודה הכהן קוק, תש"ה; חיי שעה 
וחיי עולם )תדפיס(, הרב צבי יהודה הכהן קוק; בדבר 
מאת  ספר"  מ"קרית  תדפיס  החינוך',  'ספר  מחבר  שם 

פש.ח. קוק; הערות לפירוש המשניות, ש.ח. קוק, ירוש
לים, תרצ"ה; תשובות והערות - תדפיס מ"תרביץ", ש. 

246. Collection of Pamphlets 
– HaRav Kook 
1.  Orot HaTshuva, 17 chapters about the value 
of tshuva, HaRav Kook. Jerusalem 1936.
2.  LiShlosha BeElul – to Harav Kook's first 
yehrtzeit. Jerusalem 1938.
3.  Igeret HaTahara by Rabbi Kook and Sefer 
Taharat Yisrael by Rabbi Yechiel Michel 
Tokachinski. Jerusalem, 1930.
4.  Jewish Thought – Reasons of the Mitzvot, 
sayings and gems from the writings of Rabbi 
Kook, complied by Elchanan Kalmanson. 
Jerusalem, 1920. One leaf is missing.
5.  Etz Hadar – Halachic negotiation, HaRav 
Kook. Jerusalem 1907.
6.  File of pamphlets with ink-stamp of Chaim 
HaCohen Kook, Jerusalem. Contains the fol-
lowing pamphlets: Nechamat Israel – 1939; 
Sefer Midrash HaRav – first pamphlet, 1937; 
HaTorah VeHaGeula, Rabbi Tzvi Yehuda 
HaCohen Kook, 1945; Chayei Sha'ah and Cheyei 
Olam (off-print), Rabbi Tzvi Yehuda HaCohen 
Kook; About the identity of Sefer HaChinuch's 
Author – copy from Kiryat Sefer by S. C. Kook; 
Comments on Commentary of Mishnayot, 
S.C. Kook, Jerusalem, 1935; Tshuvot VeHe'arot 
– offprint from Tarbitz, S.C. Kook; LePitron 
HaShemot… off print of essay by S.C. Kook, 
The Jewish Settlement in Dan, off-print of essay 
by S.C. Kook.

Good condition.

Opening Price: $200

247. כתבי הרב דסלר - מהדורות ראשונות
דסלר  אליעזר  אליהו  רבי  מאת  ומאמרים   שיחות  .1

זצ"ל. בני ברק, תשי"ד )1954(.
מהדורת סטנסיל מצומצמת, שיצאה מיד לאחר פטירת 
הרב דסלר ע"י תלמידי ישיבת פוניבז'. מהדורה לא ידועה 

לציבור הרחב ולא רשומה ברשומות ביבליוגרפיות.
]3[, קכז דף. 32 ס"מ. מודפס על צידו האחד. מצב טוב מאד. 

כריכת קרטון ובד מקורית.

אליהו  הרב  המוסר  גאון  "מאת  מאליהו,   מכתב  .2
ע"י  הראשון,  השנה  ליום  יו"ל  זצ"ל",  דסלר  אליעזר 
ואלטר  כרמל  אריה  ]הרבנים[  בעריכת  תלמידיו  חבר 

האלפרן. לונדון, כ"ד טבת תשט"ו, 1955. 
בדף לפני השערים מודבקת תמונת פורטרט עם כיתוב 
מודפס מתחת התמונה "הגאון הצדיק כמוהר"ר אליהו 

אליעזר דסלר זצ"ל... "
הקדשה בכתב ידו של העורך הרב אריה כרמל. 

חלודה.  כתמי  מאד,  טוב  מצב  ס"מ.   24.5 עמ'.   335  ,]1[ ל, 

 23 התמונה  משופשפת.  מעט  מקורית,  אדום  בד  כריכת 

ס"מ, מצב טוב, כתמי חלודה.

פתיחה: $100

ח.  ש.  מאת  מאמר  תדפיס  השמות...  לפתרון  קוק;  ח. 
קוק; ישוב יהודי בדן, תדפיס מאמר מאת ש. ח. קוק. 

מצב טוב. 

פתיחה: $200
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248. 12 ספרים שנות הת' והת"ק
 שאלות ותשובות מהרמאי )רמ"א(. האנוויא )הנאו(,  .1

ת"ע 1710.
 כסף נבחר, רבי אביעזרי זליג מרגליות. אמשטרדם,  .2

תע"ב 1712.
 צאן קדשים, רבי אברהם חיים בן נפתלי צבי הירש  .3

שור. וואנזבעק )ונדסבק(, תפ"ט 1729.
 צרור החיים, רבי חיים יעקב בן יעקב דוד. אמשטר .4

רדם, תצ"ח 1738.
 באר רחובות, רבי יצחק אייזיק בן ישעיה אוירבאך.  .5

פיורדא, תקכ"ב 1762.
 עבודת הקודש, רשב"א. מיץ, תקכ"ה 1765. .6

 חגורת שמואל, רבי מרדכי בן אברהם יפה. פרנקפור .7

248. Twelve Books from the 18th 
and Early 19th Century 
1.  Responsa of the Rama. Henau, 1710.
2.  Kesef Nivchar, by Rabbi Eliezer Zelig 
Margaliot. Amsterdam, 1712.
3.  Tzon Kedoshim, by Rabbi Avraham Chaim 
ben Naftali Tzvi Hirsh Shor. Wandsbeck, 1729.
4.  Tzror HaChaim, by Rabbi Chaim Ya'akov 
ben Ya'akov Dovid. Amsterdam, 1738.
5.  Be'er Rechovot, by Rabbi Yitzchak Isaac ben 
Yeshaya Auerbach. Fürth, 1762.
6.  Avodat HaKodesh, by the Rashba. Metz, 
1765.
7.  Chagorat Shmuel, by Mordechai ben 
Avraham Yaffe. Frankfurt an der Oder, 1772.
8.  Lev Shalem, by Shlomo ben Yechiel Shalem. 
Amsterdam, 1773.
9.  Hilchot Yom Tov – Hilchot Bechorot, 
Ramban. Livorno, 1794.
10.  Ben Porat Yosef, by Rabbi Yosef Hess. 
Fürth, 1796.
11.  Torat Chesed, by Rabbi Eliezer ben Aryeh 
Leib Lev. Vienna, 1800.
12.  Toldos Noach, by Rabbi Noach ben Shimon 
of Lisa. Warsaw, 1830.

Good condition. Many of the books contain 
antique owners' signatures and glosses. Some 
contain slight moth damages.

Opening Price: $600

247. Writings of Rabbi Dessler 
– First Editions 
1.  Discourses and Essays by Rabbi Eliyahu 
Eliezer Dessler. Bnei Brak, 1954.
Limited stencil edition, published immediately 
after Rabbi Dessler's passing, by students of 
Ponivezh yeshiva. Edition unknown to larger 
public, and not listed bibliographically.
[3], 127 leaves. 32 cm. Printed on one side. Very 
good condition. Original cardboard and cloth 
cover.
2.  Michtav MeEliyahu, by Rabbi Eliyahu 
Eliezer Dessler, published in honor of his 1st 
yahrtzeit, by his students Rabbi Aryeh Carmel 
and Rabbi Alter Halprin. London, 1955.
Attached to page before title-page is portrait 
picture with caption underneath.
Handwritten dedication by editor Rabbi Aryeh 
Carmel.
30, [1], 335 pages. 24.5 cm. Very good condition, 
foxing. Original red binding, slightly scuffed. 
Picture is 23 cm, good condition, foxing.

Opening Price: $100

רט דאודר, תקל"ב 1772.
אמשטרדם,  שלם.  יחיאל  בן  שלמה  רבי  שלם,   לב  .8

תקל"ג 1773.
ליוורנו,  יום טוב – הלכות בכורות לרמב"ן.   הלכות  .9

תקנ"ז 1794.
 בן פורת יוסף, רבי יוסף הס. פיורדא, תקנ"ו 1796. .10

וינה,  לוו.  ליב  אריה  בן  אלעזר  רבי  חסד,   תורת  .11
תק"ס 1800.

וארשה,  מליסא.  שמעון  בן  נח  רבי  נח,  תולדות   .12
תק"ץ 1830.

עתיקות  בעלים  חתימות  מהספרים  ברבים  טוב.  מצב 

והגהות עתיקות. בחלקם נזקי-עש קלים.

פתיחה: $600
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249. חמישה חומשי תורה – אמשטרדם 
תקע"ז

חמישה חומשי תורה וחמש מגילות. אמשטרדם, תקע"ז 
1817. דפוס יוחנן לוי רופא ובנו בנימין. 

עם תרגום אונקלוס, פירוש רש"י והפטרות מכל השנה 
כמנהג כל הקהלות. ו' כרכים.

משוקמים.  קלים  נזקים  בחלקם  כתמים.  מאד.  טוב  מצב 

כריכות מודרניות.

פתיחה: $250

Bibles, Tehilim and Prayers

249. Five Books of Moses 
– Amsterdam 1817 
Five Books of Moses with Five Megilot. 
Amsterdam, 1817. Printed by Yochanan Levi 
Rofeh and his son Binyamin. Includes Targum 
Unkelus, Rashi, and haftarot for the whole 
year, according to rites of all communities. 6 
volumes.
Very good condition. Stains. Some volumes con-
tain slight, restored damage. Modern bindings.

Opening Price: $250

תנ"ך, תהלים ותפילות

250. ספר המגיד חלק ד' – אמשטרדם, 
תנ"ט - מיניאטורה

הימים(.  )דברי  )ונחמיה(, תרי עשר,  ספר המגיד, עזרא 
אמשטרדם, תנ"ט 1699. כרך רביעי בלבד. 

כתובים עם פירוש ותרגום ליידיש. "עם פירש"י ולשון 
אשכנז ואגודת שמואל... ר' שמואל בהרב... משה זצ"ל 
דלוגטש, מה שלקט ואסף והעתיק מספרים ישנים...". 
בפירוש רש"י נוספו ליקוטי "אגודת שמואל" המפוזרים 

פבתוך הפירוש. ר' אפרים זלמן מרגליות כתב על ליקו
טים אלה: "הג"ה שנדפסו בדפוס קטן עם הג"ה דר"ע, 
מי  מרי  לי'  ושרי  מלב...  בדויין  רבים  דברים  שיש שם 

שערבב שמועות אלו בתוך דברי רש"י".
האחרון.  ובדף  דף השער  לפני  בעלים  וחתימת  כיתוב 

בסוף שלושה דפים ריקים. 
שמו, ]2[ דף, 11 ס"מ. מצב בינוני. שער ודפים דקים ובלויים. 

כריכת עור מקורית עם אבזם, קרועה בשוליים ובשדרה. 

פתיחה: $420

250. Sefer HaMaggid, Part Four 
– Amsterdam, 1699 - Miniature
Sefer HaMaggid, Ezra (and Nechemia), Trei 
Asar, (Divrei HaYamim). Amsterdam, 1699. 
Fourth volume only.
Ketuvim have commentaries and Yiddish 
translation: Rashi, Agudat Shmuel by Rabbi 
Shmuel ben Moshe Dlugash, as he compiled 
from old books. Inside of Rashi's commentary, 
there are some portions from "Agudat Shmuel". 
R' Efraim Zalman Margaliot wrote about these 
pieces: "the comments which are printed in 
small letters… are in a large part someone's 
own thoughts and not true to Torah… may 
Hashem forgive whoever mixed them in with 
Rashi's commentary".
Inscription and owner's signature before title-
page and on the last leaf. There are three empty 
leaves at the end. 
346, [2] leaves, 11 cm. Fair condition. Title-page 
and leaves are thin and worn. Original leather 
binding with ornament, torn on edges and spine.

Opening Price: $420
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251. תנ"ך לבית הספר ולבית – קופנהגן, 
תרכ"ז

 .Bibelhistorie for Skole og Hjem, A. A. Wolf
תרכ"ז  קופנהגן,  וולף.  א.  א.  ולבית,  לבית הספר  תנ"ך 
1867. סיפורי התנ"ך בתרגום לדנית, מהדורה המיועדת 

ליהודים.
על הכריכה הקדמית הקדשה לג'נט הרטוויג, על הכריכה 
 Den Jødiske Religionskole, oprettet" האחורית 

1853" "בית הספר היהודי הדתי, נוסד ב-1853". 
 VIII, 258 עמ', 18 ס"מ. מצב טוב מאד. חיתוך דפים מוזהב. 

מוזהבים  ועיטורים  הקדשה  עם  מקורית  לא  עור  בכריכת 

משנת 1905. 

פתיחה: $150

252. לקסיקון דקדוקי של ספר תהלים 
– לונדון, תל"ט

 Lyra Prophetica Davidis Regis; sive Analysis
]תל"ט[  לונדון,   .critico-practica Psalmorum
בספר תהלים,  לכל מלה  דקדוקי  והסבר  ניתוח   .1679

251. Bible for School and Home 
– Copenhagen, 1927 
Bibelhistorie for Skole og Hjem, A. A. Wolf. 
Bible for School and Home, by A.A. Wolf. 
Copenhagen, 1867. Stories of the Bible in 
Danish, edition for Jews.
The front cover bears dedication to Jeanette 
Hartvig, and back cover bears inscription: "Den 
Jødiske Religionskole, oprettet 1853" – "Jewish 
Religious School, founded in 1853".
VIII, 258 pages, 18 cm. Very good condition. 
Gilded edges. Unoriginal leather binding with 
dedication and gilded illuminations from 1905.

Opening Price: $150

252. Grammatical Lexicon of the 
Book of Psalms – London, 1679 
Lyra Prophetica Davidis Regis; sive Analysis 
critico-practica Psalmorum. London, 1679. 
Analysis and grammatical explanation of every 
word in the Book of Psalms, in lexicon format, 
with alphabetical index. Second part – Lingua 
Eruditorum – rules of Hebrew grammar. Latin, 
with Hebrew words and citations.
[6], 352, [1], 69, [8], 46, [1] page, 23.5 cm.
Good condition. Edges of pages are stained. 
Inscription on title-page. Original leather bind-
ing, with attachment to body of book re-enforced, 
with damages and wear.

Opening Price: $150

253. ספר תהלים עם תרגום אשכנזי - ברין 
תקנ"ז

ע"י  ]יידיש[.  ספר תהלים, מתורגם בלשון אשכנזי צח 
מהדורה   .]1797 ]תקנ"ז  ברין.  מרויסטיץ.  כהן  פלק 

ראשונה.
הפסוקים והתרגום עמודה מול עמודה. הפנים באותיות 
ימי  לשבעת  מחולק  צו"ר.  באותיות  והתרגום  רש"י 

השבוע.
כתמי  מאד,  טוב  מצב  איכותי,  נייר  ס"מ.   22 דף.  קיח   ,]1[

לחות קלים. כריכה חדשה.

פתיחה: $200

253. Book of Psalms with Yiddish 
Translation – Brunn 1797 
Book of Psalms with Yiddish translation. 
According to Palk Cohen of Roistitz. Brunn. 
[1797]. First edition.
The verses and their translation are in columns 
facing each other – Hebrew in Rashi script and 
translation in Tzu"r letters. Divided according 
to seven days of the week.
[1], 118 leaves. 22 cm. High-quality paper, very 
good condition, light moisture stains. New 
binding.

Opening Price: $200

כתוב בצורת לקסיקון, עם אינדקס לפי סדר א"ב. חלק 
- לשון למודים – חוקי   Lingua Eruditorum  – שני 

פדקדוק של השפה העברית. לטינית, עם מובאות וצי
טוטים בעברית

]6[, 352, ]1[, 69, ]8[, 46, ]1[ עמ', 23.5 ס"מ.

מצב טוב. כתמים בשולי הדפים. כּתִוּב על דף השער. כריכת 

פגמים  עם  הספר  לגוף  בחיבורה  מחוזקת  מקורית  עור 

ובלאי.

פתיחה: $150
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254. ספר תהילים – אוויניון, תקפ"ב 
קטן.  בפורמט  תהלים  ספר   -  Liber Psalmorum

אוויניון, תקפ"ב 1822.
באוויניון, צרפת, נדפסו חמישה ספרים עבריים בלבד 

במאות הי"ח-י"ט.
272 עמ', 11 ס"מ. מצב טוב מאד. כריכת עור כרוכה הפוך.

פתיחה: $400

254. Book of Psalms - Avignon, 
1822 
Liber Psalmorum – Book of Psalms, miniature 
format. Avignon, 1822.
In Avignon, France, only five Hebrew books 
were printed in the 18th and 19th century.
272 pages, 11 cm. Very good condition. Leather 
binding, bound upside down.

Opening Price: $400

255. רבי משה אלשיך, תהילים משלי ואיוב 
- יסניץ, תפ"א-תפ"ב 

פירושי רבי משה אלשיך על ספרי אמ"ת: איוב, משלי 
ותהלים מוגה ע"י רבי צבי הירש מיאנוב.

 ספר רוממות אל, ביאור ספר תהלים. יעסניץ, תפ"א  .1
1721. חתימת בעלים עתיקה. 

יעסניץ,  שלמה.  משלי  ביאור  פנינים,  רב   ספר  .2-3
ביאור ספר  יחד עם ספר חלקת מחוקק,   .1722 תפ"ב 

איוב. יעסניץ תפ"ב 1722.

ובלאי  קמטים  כריכה.  ללא  עש.  נזקי  כתמים,  בינוני.  מצב 

בפינות הדפים במס' 1 וגליונות אחרונים מנותקים. 

פתיחה: $350

255. Rabbi Moshe Alsheich - 
Tehilim, Mishlei and Iyov. Jessnitz 
1721-1722 
The commentary of Rabbi Moshe Alsheich on 
Iyov, Mshlei and Tehilim, edited by Rabbi Zvi 
Hirsch of Yanov. 
1.  Sefer Romemut El, commentary on Tehilim. 
Jessnitz 1721. Antique signature of previous 
ownership 
2-3.  Sefer Rav Penimim, a commentary on 
Mishlei Shlomo, Jessnitz 1722. Accompanied 
with the book Chelkat Mechokek a commen-
tary on Iyov. Jessnitz 1722.

Fair condition. Stains. Moth holes. Not bound. 
Creases and wear and tear on the edges of the 
pages of Sefer Romemut El. Few last sheets are 
detached.

Opening Price: $350

256. ששה ספרי תהלים
 ספר תהלים מתורגם אשכנזית. קארלסרוא תקצ"ג  .1
1832. עם ספר משלי, קארלסרוא תקצ"ד 1834. עברית 

ויידיש עם פירושים.
ליוורנו,  טובות...  מעלות  כמה  עם  תהלים   ספר  .2

תרצ"ד. כריכה ודפים רופפים.
ורשה, תרל"ג   ספר תהלים עם פירוש ארץ החיים.  .3
1873. מהדורה זו לא מופיעה בתקליטור מפעל הביבל

ליוגרפיה ואצל וינוגרד ורוזנפלד.
אמת.  בכתב  והטעמים  הנקודות  עם  תהלים   ספר  .4

קונסטאנטינופלה )קושטא(, 1900. 
כריכה בלויה, מנותקת.

 ספר תהלים מסודר לימי השבוע גם לימי החודש.  .5
רדלהיים, תרע"ה 1915. עברית וגרמנית. 

כריכה רופפת.

 ספר תהלים. סאלוניקי, תר"צ. עם סדר מנחה לערב  .6
ראש חודש וסדר מודעה בלאדינו.

פתיחה: $150
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257. מחזור – אופיבאך, תקס"ד - לא ידוע 
ביבליוגרפית 

והדרת  הפייטן  כוונת  ול"א,  לה"ק  פירוש  עם  מחזור 
קודש. אופיבאך, ]תקס"ד 1804[. 

שער ראשון מצוייר )חתימות הצייר משה פ"ש(. בשער 
לשון  עם  סכות  של  ושני  ראשון  ליום  "מחזור  השני 
קהלות  ושאר  אשכנז  כמנהג  קודש  והדרת  אשכנז 

קדושות...".
נזקי-עש  מאד.  טוב  מצב  ס"מ.   19.5 דף,  ח  א-סד,  כב,   ,]1[

קלים בדפים הראשונים. כריכת קרטון לא מקורית.

מהדורה לא ידועה ביבליוגרפית.

פתיחה: $180

258. שער השמים – רדלהיים תקס"א
בן שלמה הקאטלוני  גרשון  ספר שער השמיים, מרבי 

אבי הרלב"ג. רדלהיים, תקס"א 1801. מהדורה שניה.
דק"ק  מש"ס  קדישא  "חברא  עתיקות:  חותמות 

פאריש".
]8[, פג דף, 20 ס"מ. מצב טוב מאד. מעט כתמי-חלודה. פורזץ 

)פנים הכריכה( מיוחד. כריכת חצי עור, מעט משופשפת.

פתיחה: $150

257. Offenbach Machzor, 1804 
– Bibliographically Unknown 
Machzor with Leket HaKemach and L"A 
commentary, Kavanat HaPaytan and Hadrat 
Kodesh. Offenbach, [1804].
First title-page is illustrated (signed by artist 
Moshe P.S.). Second title-page describes book 
as "Machzor for first and second days of Sukkot, 
with German and Hadrat Kodesh, according to 
minhag Ashkenaz…"
[1], 22, 1-64, 8 leaves, 19.5 cm.
Very good condition. Slight moth damages on 
first pages. Unoriginal cardboard cover.
Bibliographically unknown.

Opening Price: $180

258. Sha'ar HaShomaim 
– Rödelheim 1801 
The book Sha'ar HaShomaim, by Rabbi Gershon 
ben Shlomo HaKataloni, father of the Ralbag. 
Rödelheim, 1801. Second edition.
Antique signatures: "Hevra Kadisha... Paris".
[8], 83 leaves, 20 cm. Very good condition. Slight 
foxing, special endpapers. Half-leather spine, 
slightly worn.

Opening Price: $150

256. Six Tehilim Books 
1.  Book of Psalms with Yiddish translation, 
Karlsruhe 1832. Includes Book of Mishlei, 
Karlsruhe 1834. Hebrew and Yiddish with 
commentary.
2.  Book of Psalms, Livorno, 1934. 
Cover and pages are loose.
3.  Book of Psalm with Eretz HaChaim com-
mentary. Warsaw, 1873. This edition does not 
appear on MB CD, nor on Winograd Rosenfeld 
CD.
4.  Book of Psalms with nikkud and cantillation 
marks, in Ktav Emet. Constantinople, 1900. 
Worn and detached binding.
5.  Book of Psalms, divided according to days 
of the week and days of the month. Rödelheim, 
1915. Hebrew and German. 
Loose cover.
6.  Book of Psalms, Salonika, 1930. Includes 
Mincha and Ma'ariv prayers for Rosh Chodesh 
eve, as well as Seder Moda'ah in Ladino.

Opening Price: $150
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259. סידור שפה ברורה – רדלהיים, תקפ"ז 
ומדויק  סידור שפה ברורה, מסודר בשלימות הסידור 
"מהדורה   .1827 תקפ"ז  רדלהיים,  הדיוק.  בתכלית 

רביעאה". 
לסבלונת"  "סידור  כתוב  עם  ציור  השער  דף  לפני 
– מיועד למתנת חתן לכלה. עם פרשיות לשני וחמישי 

פולמועדים, הושענות ופיוטים לשבתות מיוחדות ולפו
רים, סליחות לתעניות ועוד. שער נפרד לתהלים, שנת 

תקפ"ו 1825. בסוף הכרך ח' דף עם תחינות.
כיתובי זכרון לפטירת קרובים, בצד הפנימי של הכריכה 

ולפני דף השער.
כריכת  נזקי-לחות.  ומעט  20 ס"מ. מצב טוב מאד. כתמים 

עור מקורית שחוקה, אבזם חסר.

פתיחה: $350

259. Safa Brura Siddur 
– Rödelheim, 1827 
Safa Brura Siddur, well-organized and precise. 
Rödelheim, 1827. Fourth edition. 
Page before title-page contains a picture with 
inscription, indicating that the siddur is meant 
to be given as wedding gift of groom to bride. 
Includes Torah readings for Mondays and 
Thursdays and for holidays, Hosha'anot, litur-
gical poems to be said on "special" Shabbatot 
and on Purim, Selichot for fast days, and more. 
Contains Book of Psalms with separate title-
page, from 1825. At volume's end, there are 8 
leaves of special supplications.
Memorial inscriptions for deceased relatives, 
on inner side of cover and before title-page.
20 cm. Very good condition. Stains and some 
moisture-damages. Original worn leather bind-
ing, missing ornament.

Opening Price: $350

260. סדור שפה ברורה – רדלהיים תקצ"ה 
ומדויק  הסדור  בשלמות  מסודר  ברורה,  שפה  סדור 
בתכלית הדיוק ומתורגם אשכנזית בידי וולף היידנהיים. 

רדלהיים, תקצ"ה 1835. 
על הכריכה ולפני השער "תפלה לסבלונת". 

רדלהיים,  אשכנזי.  תרגום  עם  תהלים  ספר  עם  כרוך 
תקצ"ב 1832. 

]1[, ד, רכד, א-קב, קלז-קלח, לו; צב, יב, ח דף, 20.5 ס"מ.

ואקס-ליבריס. כריכת עור  מצב טוב מאד. מספר חותמות 

דפים  חיתוך  מנותקות.  קדמית  וכריכה  שדרה  מקורית, 

מוזהב.

לא מופיע בתקליטור מפעל הביבליוגרפיה.

פתיחה: $200

260. Safa Brura Siddur 
– Rödelheim, 1835
Siddur Safa Brura, organized and precise, with 
German translation, by Wolf Heidenheim. 
Rödelheim 1835.
Bound together with Psalms, with German 
translation. Rödelheim, 1832. 
[1], 4, 224, 1-102, 137-138, 36; 32, 12, 8 leaves, 
20.5 cm. Very good condition. Several ink-stamps 
and ex-libris. Original leather cover; spine and 
front cover are detached. Gilded edges.
Does not appear in MB CD.

Opening Price: $200
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261. סדר תפלות – מנטובה, תרכ"ו
מנטובה,  יצ"ו.  איטליאני  ק"ק  מנהג  כפי  תפלות  סדר 
תרכ"ו 1866. עם תרגום איטלקי מלאכת רשד"ל. עברית 

ואיטלקית עמודה מול עמודה. 
בדפי הכריכה הקדמית והאחורית, מודבקים דפים עם 

תוספת של "פיטום הקטורת" בכתב יד מרובע.
]6[, 336, ]2[ עמ' )לא כולל התוספות בכ"י(, 18.5 ס"מ. מצב 

טוב מאד. כתמים. כריכת קרטון לא מקורית. 

פתיחה: $150

261. Seder Tefilot – Mantova, 
1866 
Italian Siddur. Mantova, 1866. With Italian 
translation – Melechet Rashdal. Hebrew and 
Italian facing each other. 
Pages with the Pitum HaKetoret portion of the 
payers, in block handwriting, are pasted onto 
the inner sides of the cover.
[6], 336, [2] pages (not including handwritten 
addition), 18.5 cm. Very good condition, stains, 
unoriginal cardboard cover.

Opening Price: $150

262. שלושה סידורים
 סדר תפלה לימי החול – חקת עולם – מיוסד עפ"י  .1

פנוסח האר"י ז"ל. חלק ראשון, יצא לאור בהוצאות והש
 .1893 תרנ"ג  ירושלים,  מוסאיוב.  שלמה  מו"ה  תדלות 

כריכה ושדרה קרועות ורופפות.

 סדר התפלה מכל השנה עם דרך החיים, עם פירוש  .2
יעב"ץ ועם נהורא השלם, כמנהג פולין, בעהמען, מעהרן 

ואונגארן. וינה, תרפ"ג 1923. 
כריכה רופפת, דפים רבים מנותקים.

וילנה, בהוצאת  נוסח אשכנז.   סדור אוצר התפלות  .3
ראָם, תרפ"ח 1928. 

כתמים, נזקי-עש. קרעים בחלק מדפי הספר.

פתיחה: $120

262. Three Sidurim 
1.  Seder Tfila for Weekdays – Chukas Olam 
– based on Nusach Ha'Ari. First part, published 
by Shlomo Musaiov. Jerusalem, 1893. 
Torn and loose binding and spine.
2.  Seder Tfila MiKol HaShana with Derech 
HaChaim, with Yaavetz and Complete Nehora 
commentaries – Nusach Poland, Behmen, 
Mehren and Hungary. Vienna 1923. 
Loose cover, many detached pages.
3.  Otzar HaTfilot Siddur, nusach Ashkenaz. 
Vilna, Ram Publishers, 1928. 
Stains, moth damages; some pages are torn.

Opening Price: $120

261
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263. סידור תפילה לחיילים יהודיים 
– אוסטרליה, תש"ד

קיצור סדר תפלה לראש השנה ויום כפור בעד החיילים 
מהדורה   .1943 תש"ד  סידני,  באוסטרליא.  היהודים 

שנייה.
 12 איורי  בשער  עמוד.  מול  עמוד  ואנגלית  עברית 

השבטים. 
86-2, 84-2 עמ', 16 ס"מ. מצב טוב מאד. כתמים קלים על 

הכריכה.

פתיחה: $100

264. סדור השלום – מוסקבה, תשט"ז
ראש  ע"י  ערוך  השנה,  לכל  תפלות   - השלום  סדור 
הקהילה הדתית במוסקבה, ר' שלמה שלייפר. הוצאת 

הקהילה הדתית במוסקבה, תשט"ז 1956. 
סידור כמנהג פולין, נוסח ספרד, עם מעט תוספות נוסח 
אשכנז. - במקומות אחדים שינויים או תוספות לנוסח 
המקובל, על-מנת להתאימו לאידיאולוגיה של הממשל, 
ראה עמ' 71, שם הושמטו ב"על הנסים" המלים "ועל 
ממשלת  לשלום  תפילה   230-231 בעמ'  המלחמות". 

ס.ס.ס.ר, אחרי השער העברי שער ברוסית. 
26.5 ס"מ.  )במקור 479 עמ', חסר הדף האחרון(.  478 עמ', 

מצב טוב מאד. כריכה מקורית, בד תכלת, מצב טוב מאד.

פתיחה: $120

263. "Service Prayer Book for the 
Solemn Days for Jewish Members 
of the Australian Forces"
Prayer book for Rosh Hashana and Yom Kippur 
for Jewish soldiers in Australia. Sydney, 1943. 
Second edition.
English and Hebrew facing each-other. Title-
page has pictures for the 12 tribes.
2-86, 2-84 pages, 16 cm. Very good condition. 
Slightly stained binding.

Opening Price: $100

264. Siddur HaShalom – Moscow 
1956 
Siddur HaShalom – prayers for throughout the 
year, compiled by head of religious community 
in Moscow, Rabbi Shlomo Shleifer. Religious 
Community of Moscow Publication, 1956.
Siddur is in Nusach Sefard, according to 
Polish custom, with some additions in Nusach 
Ashkenaz. In some places, there are additions 
or omissions from the accepted text, so as not to 
go against the Soviet ideology. See for example 
page 71, where the words "al hamilchamos" are 
left out of the Al Hanissim prayer. Pages 230-
231 contain prayer for welfare of SSSR govern-
ment, and there is a Russian title-page after the 
Hebrew title-page.
478 pages, (originally 479 – the last page is miss-
ing). 26.5 cm. Very good condition. Original blue 
cloth cover, very good condition.

Opening Price: $120
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265. צמח צדק פסקי דינים - עם הדף 
המודבק )פולמוס הגר"א( 

מאדמו"ר  א-ב.  חלקים  דינים,  פסקי  צדק,  צמח  ספר 
הגאון ... רבינו מנחם מענדל נ"ע. הובא לבית הדפוס ע"י 

נכדיו ]האדמו"רים מקאפוסט[. ווילנא, תרמ"ד )1884(. 
חלק א': אורח חיים ויורה דעה. חלק ב': אבן העזר חושן 
משפט וליקוטים. בראש חלק א' נוספו 7 עמ' ]נדירים[, 

השמטות ותקונים ]לשני החלקים[.
בעמ' 138 בחלק ב' כתב ה"צמח צדק" על ראיית הגר"א 
מווילנא באיזה ענין: "ואנכי בעניי לא זכיתי להבין דבריו 
אצילות  ענווה  על  המוכיח  מעניין  דבר   - הקדושים". 
ובקשת האמת, שאדמו"ר של חסידות חב"ד שנרדפה 

ע"י הגר"א, יכתוב עליו בכבוד רב.
קה"ת,  הוצאת  ע"י  )1949( שנדפסה  במהדורת תש"ט 
תשובה",  "ואינה  בזלזול  הכותב  "מתוקן"  נוסח  הופיע 
במקום "ואנכי בעניי לא זכיתי להבין דבריו הקדושים". 
פולמוס רב עורר הנושא, הגאון רבי יצחק הוטנר שלח 
כי  היתה  ותשובתם  מחאה  מכתב  הספר  למדפיסי 
הנוסח הקודם הוא זיוף - ראה על כך באריכות במאסף 

"ישורון", כרך כ', אדר תשס"ח, עמ' תשצ-תשצג. 
דף  מי שהדפיס  היה  לאחר הדפסת הספר,  כי  התברר 
"ואינה  כתוב  ובו  מזוייף!  או  מתוקן  נוסח  עם  נוסף 

תשובה" והדביקו בחלק מהעותקים. 
-לפנינו, אותו העותק הנדיר שהיה לפני כותב המאמר 
בהרבה  "חיפשתי  תשצב(:  עמ'  )שם  שכתב  ב"ישורון", 
ולא  פרטיים  אספנים  ואצל  בעולם  גדולות  ספריות 
כולם  אלא  ווילנא  הוצאת  של  'מתוקן'  עותק  מצאתי 
כלשון המקורית. גם בספריית חב"ד בניו יורק כנראה 
עותק  מצאתי   ... לאחרונה   ... 'מתוקן'  עותק  קיים  לא 

פיחיד ובודד ...". - עוד אודות תגלית נדירה זו, ראה בש
בועון "כפר חב"ד", גליונות 1261, 1262, 1271 תשס"ח. 
מלבד  ’מתוקן'  נוסח  עם  נוסף  עותק  על  לנו  ידוע  לא 

העותק שלפנינו. 

Polemics
265. Tzemach Tzedek – Piskei 
Dinim – with the Attached Leaf 
(The Vilna Ga'on Polemic) 
Sefer Tzemach Tzedek – Halachic rulings, Parts 
1-2. By Rebbe R' Menachem Mendel. Brought to 
print by his grandsons [the Rebbes of Kapust]. 
Vilna, 1884.
Part One: on Orach Chaim and Yorah De'ah. 
Part Two: on Even HaEzer, Choshen Mishpat, 
and anthologies. 7 [rare] pages are added at the 
beginning of Part One, with corrections and 
additions [for both parts].
One page 138 of Part Two, the Tzemach Tzedek 
writes about a proof cited by the Vilna Ga'on 
for a certain matter: "I, in my meekness, did 
not merit to understand his holy words". That 
a Rebbe of Chabad – a movement which the 
Vilna Ga'on vehemently opposed, could write 
such a sentence, is a beautiful example of hu-
mility, nobility and love of truth.
In the 1949 edition, printed by Kehat Publishing, 
this sentence was replaced by the words "this is 
no proof". 
This matter aroused a great argument. Rabbi 
Yitzchak Hutner wrote a letter of protest to the 
printers of the book, and they answered that 
the first version was a forgery – see about this 
in Yeshurun collection, Volume 20, 2008, pages 
790-793.
It was discovered that after the book was printed, 
someone else printed an additional leaf with this 
change / correction / forgery – reading "this is no 
proof", and pasted it in some of the copies!
The copy before us is that rare copy which the 
author of the essay in Yeshurun had. He wrote 
(page 792): "I searched in many large libraries 
in the world, and among private collectors, and 
did not find a "fixed" version of the Vilna copy, 
but rather, all had the original wording. Also 
in the Chabad library in NY, there is probably 
not a fixed version… recently… I found a single 

פולמוס

copy…" see more about this rare finding in the 
Kfar Chabad weekly, issues 1261, 1262, 1271 
-  2008.
We do not know of another "fixed" copy other 
than this one.
[2 title pages], [7 pages], 286 leaves; [4], 100; 140 
pages. 22.5 cm. Good-fair condition, moth holes. 
Colorful edging. Old and worn binding, with 
moth holes.

Opening Price: $500

]2 שערים[, ]7 עמ'[, רפו דף; ]4[, 100; 140 עמ'. 22.5 ס"מ. 

מצב טוב בינוני, פגעי עש. חיתוך דפים צבעוני. כריכה ישנה 

ובלויה, עם נקבי עש. 

פתיחה: $500
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266. בית יוסף חדש – פולמוס – ירושלים, 
תרל"ו

יוסף  עקיבא  מרבי  פולמוס,  דברי  חדש,  יוסף  בית 
]תרל"ה-תרמ"א  ירושלים,  העברי".  "לב  בעל  שלזינגר 

 .]1875-1881
דברי פולמוס נגד אפיקורסים ומשכילים. הרב שלזינגר 
טוען בספרו זה כי יהדות אירופה נמצאת בסכנה תחת 
אירופה  יהודי  על  חובה  וכי  וההשכלה  ההתבוללות 
לייסד  ביקש  שלזינגר  יוסף  עקיבא  ר'  לא"י.  לעלות 
בשם  חדש  כולל  בירושלים  להקים  חקלאיים,  ישובים 
"כולל העברים" ותקף את "כולל אונגרן" אליו השתייך. 
ראשי הכולל יצאו נגדו ונגד ספרו, החרימו אותו ודנו 
תרל"ה- השנים  בין  הודפס  הספר  לשריפה.  אותו 
סיום ההדפסה,  הופצו טרם  אך חלקים ממנו  תרמ"א, 

מכאן ההבדלים הרבים בין עותקי הספר. 
בעותק זה נמצא השער הנוסף אחרי דף י'. ראה ש' הלוי 
מס' 231 וכן 232-233. עותק זה אינו כולל את הדפים 

הנוספים.
י, ]1[, יא-קכד דף, 28 ס"מ. כתמים. קמטים בפינות. כריכה 

רופפת מנותקת חלקית עם פינות חסרות ובלויה.

פתיחה: $250

267. תקפם של האיסורים – ירושלים, 
תרנ"ו

זה.  לעומת  זה  ובהווה,  בעבר  האיסורים  של  תקפם 
ירושלים, תרנ"ו 1896.

על  תק"ן,  משנת  ווילנא  קהלת  רבני  חרם  העתקת 
החסידים: בדבר "כת חשודים" )חסידים( אשר "עושים 
בנושאי  ב"י  עם  מכל  שונות  ודתיהם  לעצמם  אגודות 
ולהשמיע  ולבער  "להשמיד  קריאה  ובו  התפלות..." 
על  וגדופין...".  חרופין  ושמתות  חרמות  קול  עליהם 
כרוז זה חתומים 18 רבני ווילנא בצירוף "כבוד הרב הג' 

266. Beit Yosef Chadash – Polemic 
– Jerusalem, 1876 
Beit Yosef Chadash – Polemic, by Rabbi Akiva 
Yosef Schlesinger, author of Lev Ivri. Jerusalem, 
[1875-1881].
Polemic against heretics and reformists. 
Rabbi Schlesinger writes of the great danger 
European Jewry was facing at that time due to 
assimilation and the Haskala, and that all Jews 
of Europe must make aliya. Rabbi Akiva Yosef 
Schlesinger wished to establish farming settle-
ments, to establish a new Kollel in Jerusalem 
named "Kollel Ha-Ivri'im", and attacked Kollel 
Ungarin to which he belonged.
Heads of Kollel opposed him and his book, 
banned it, and ruled that it must be burnt. The 
book was printed between 1875-1881, however, 
parts of it were publicized before it was com-
plete, which is the reason for the many differ-
ences between the various copies.
This copy contains a second title-page after leaf 
10. See S. HaLevi 231 and 232-233. This copy 
does not include the added pages.
10, [1], 11-124 leaves, 28 cm. Stains. Creased 
corners. Partly detached, loose, worn cover, with 
missing corners.

Opening Price: $250
המפורסם החסיד מו"ה אלי' נ"י" ]הגר"א[. 

"לאסור איסור  לעומת חרמו של רבי שמואל סלאנט: 
על אחינו כוללות האשכנזים הי"ו לבל ילמדו בבתי ספר 

)הנק' שקאלס(...".
פכנראה, כרוז זה הוא פרודיה של חוגי המשכילים בירו

אין הם חוששים לחרמות הרבנים,  כי  שלים, להראות 
התפשטות  את  מנע  לא  החסידים  על  שהחרם  כמו 

תנועת החסידות.
קלים  קרעים  סימני-קיפול,  טוב.  מצב  ס"מ.   45 בודד,  דף 

בשוליים. חלק מהכותרת מודפסת על בול עות'מאני.

נדיר, לא מופיע בתקליטור מפעל הביבליוגרפיה.

פתיחה: $500
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269. שפת אמת - לונדון תרל"ט
רא פרומקין  מיכאל  )נגד  נצחת,  תשובה  אמת,  פשפת 

החסידים  את  לרמות  בערמה  כתב  אשר  דקינסזאהן(. 
צדק.  כהן  יוסף  רבי  מאת  המשכילים.  את  ולהונות 

לונדון, ]תרל"ט 1879[. 
סופר  לסמאל",  שנהפך  "מיכאל  נגד  ופולמוס  בקורת 
השני  את  מאשים  כשאחד  עמו,  שהתפלמס  ידוע 
)של  בעיתונות  ובמאמריו  בספריו  ובסילופים  בזיופים 

המאה ה 19(.
רבי יוסף כהן צדק מהעיר לבוב )תקפ"ז-תרס"ד(. מגיד, 

ול קלוגר  לרבי שלמה  מקורב  היה  וסופר.  פהיסטוריון 
מגיד  בה  וכיהן  ללונדון  עבר  בגליציה.  הרבנים  גדולי 
לעדת "דורשי תורה וחכמה". - הפולמוס עם רדקינזון 
לא תם בספרו זה. ראה פריט 270, ספר אור חדש לונדון 
יוסף  רבי  מאת  תמיכה  מכתבי  מביא  הוא  בו  תרמ"א, 
שאול הלוי נאטאנזאהן ורבי יצחק אהרן סג"ל איטינגא 

על פרשה זו. 
פמיכאל לוי פרומקין שהחליף את שמו למיכאל רדקינ

268. למנצח על יונת אלם – ירושלים, 
תרנ"א

בירושלים.  והשוחטים  הרבנים  נגד  פולמוסית  חוברת 
ירושלים תרנ"א 1891.

את  העלים  )אשר  המחבר  מאת  מכתבים  שני  כוללת 
השוחטים  נגד  יוצא  הכותב  ירושלים.  רבני  אל  שמו( 

268. LaMenatze'ach al Yonat 
Elem – Jerusalem, 1891 
Polemic booklet against rabbis and ritual 
slaughterers of Jerusalem. Jerusalem 1891.
Includes two letters from the author (who 
concealed his name) to rabbis of Jerusalem. 
The author opposed the ritual slaughterers in 
Jerusalem and their custom in preparing and 
checking the slaughtering knife.
[4] pages, 34 cm. Good condition. Several creases 
and holes on folding mark.
Rare.

Opening Price: $150

267. Validity of Prohibitions 
– Jerusalem 1896 
Validity of Prohibitions in the past and present 
compared. Jerusalem, 1896.
Copy of the excommunication of Rabbis from 
the Vilna community from 1790 against the 
Chasidim: With respect to the “Cult of the 
Suspicious” (Chasidim) who “make associa-
tions for themselves and their religion is differ-
ent than that of all other Jews as far as prayer is 
concerned…” and with a call “to destroy and 
burn, and make heard the voice of boycott and 
cursing…” 18 of Vilna’s Rabbis are signed on 
this proclamation in addition to HaGra.
This is compared to the excommunication of 
Rabbi Shmuel Salant: “To completely forbid our 
brothers of the Kollelot Ha-Ashkenazim not to 
study in [non religious] school…”
Apparently this proclamation is a parody of 
the circle of Maskilim in Jerusalem, to show 
they were not afraid of being boycotted by the 
Rabbis, similar to the boycott of the Chasidim, 
which did not prevent the spread of the Chasidic 
movement. 
Single leaf, 45 cm. Good condition. Folding marks, 
slight tears on the margins. Some of the headlines 
are printed on Ottoman stamp.
Rare, not in the MB CD.

Opening Price: $500

בהכנת הסכין לשחיטה  ומנהגם  בירושלים  האשכנזים 
ובבדיקת הסכין.

בקו  ונקבים  קמטים  מעט  טוב.  מצב  ס"מ.   34 עמ',   ]4[

הקיפול.

נדיר.

פתיחה: $150
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270. אור חדש - לונדון תרמ"א
בתנ"ך.  ופרשיות  חז"ל  מאמרי  ביאור  חדש,  אור  ספר 

מאת רבי יוסף כהן צדק. לונדון, ]תרמ"א 1881[. 
בראש הספר: עדות ביהוסף; שני מכתבים מאת ר' יוסף 
שאול הלוי נאטאנזאהן ור' יצחק אהרן סג"ל איטינגא 
בשבח המחבר ונגד ביקורתו של מיכאל ראדקינסזאהן 
- "כי קמו איזה אנשים לשום את כבודו לשמצה וישפכו 
של  קרבתו  את  מזכירים  וכן  וחרפה",  בוז  דברי  עליו 

המחבר לגדולי דורו.
הקדמה ארוכה מהמחבר על כל פרשית פולמוס מיכאל 

רדקינסון. )ראה פריט קודם(. 
יב, קמט, ]3[ עמ'. 21 ס"מ. מצב מצוין, נייר איכותי. כריכת 

קרטון צבעוני )מקורית(.

פתיחה: $100

269. Sfat Emet – London 1879 
Sfat Emet, a decisive reply (to Michael Frumkin 
Radkinssohn) who wrote in order to deceive 
both the Chasidim and the Maskilim. By Rabbi 
Yosef Cohen Tzedek. London, [1879].
Critique and polemic against "Michael – turned 
Sama'el" (play on words – a good angel who 
turned into an evil angel) a well-known author 
with whom writer was arguing, each one accus-
ing the other of distortions in their books and 
newspaper articles (of the 19th century).
Rabbi Yosef Cohen Tzedek of the city Lvov 
(1827-1904) was a preacher, historian and 
author. He was close with Rabbi Shlomo Kluger 
and with leading rabbis in Galicia. He moved to 
London and served as Rabbi of Dorshei Torah 
VeChochma community. His argument with 
Radkinssohn did not end with this book. See 
item 270, Or Chadash – London 1881, in which 
he cites letters of support from Rabbi Yosef 
Shaul HaLevi Nathansohn and Rabbi Yitzchak 
Aharon Segal Itinga, regarding this case.
Michael Levi Frumkin, who changed his name 
to Michael Radkinssohn, (1845-1904) wrote the 
books Siftei Tzadikim, Adat Tzadikim, Toldot 
Ba'alei Shem Tov, Toldot Amudei HeChabad, 
Shivchei HaRav MiLiadi, and many other 
books.
[2], 64 leaves. 20.5 cm. Very good condition, high-
quality light paper, slight foxing. Original slightly 
damaged cardboard cover.

Opening Price: $100

270. Or Chadash – London 1881 
Sefer Or Chadash – commentary on sayings of 
our sages and portions of the Tanach. London, 
[1881].
Beginning of book contains two letters, from 
Rabbi Yosef Shaul HaLevi Natansohn and from 
Rabbi Yitzchak Aharon Segal Itinga, praising 
the author and refuting criticism of Michael 
Radkinssohn. Letters also mention the author's 
closeness with great rabbis of the generation.
Also, long preface by the author himself regard-
ing the Michael Radkinssohn polemic. (See 
previous item).
12, 149, [3] pages. 21 cm. Excellent condition, 
high-quality paper. Colorful cardboard cover 
(original).

Opening Price: $100

זון )תר"ה-תרס"ד(, כתב את הספרים "שפתי צדיקים", 
"תולדות  טוב",  שם  בעלי  "תולדות  צדיקים",  "עדת 

עמודי החב"ד", שבחי הרב מלאדי" ועוד ספרים רבים.
בהיר,  איכותי  ניר  מאד,  טוב  מצב  ס"מ.   20.5 עמ'.  סד   ,]2[

כתמי חלודה קלים. כריכת קרטון מקורית, מעט פגועה. 

פתיחה: $100

271. מכתב גלוי לישו הנוצרי – דיינרד 
– ארה"ב, תרפ"ד

]סנט- דיינארד[.  ]אפרים  הנוצרי,  לישו  גלוי  מכתב 
לואיס, 1924[. 

הסופרים  מזקני  אחד  על-ידי  ונדפסה  חוברה  "מחאה, 
המחברת  הקב"ה.  של  כפיו  יציר  הקדש  רוח  בפקודת 
הזאת נולדה גם היא מרוח הקדש כישו הנוצרי עצמו... 
בעיר "שַקְרִיָה" הקרובה לבית רחם יהודיה... המחברת 
בני  ילדי  נפשות  צודדי  המשומדים,  נגד  נועדה  הזאת 

ישראל...".
מקורית,  רכה  בכריכה  מאד.  טוב  מצב  ס"מ.   25.5 עמ',   52

כרוך בכריכה קשה. מעט כתמים.

פתיחה: $180
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272. חקר הלכה – פולמוס - מינכן תרס"ד
חקר הלכה, מרבי חנוך עהרענטרייא )ארנטרוי( הכהן. 

מינכן, תרס"ד ]1904[.
ד"ר לערנער אב"ד  "תשובה על העלים שהדפיס הרב 
בבית  קברים  פינוי  בעניין   .)1903( אלטאנא"  דק"ק 
כביש  שם  לסלול  על-מנת  באלטונה  היהודי  הקברות 
ובעניין קבורת אפר האנשים המצווים לשרוף גווייתם 
הנוכחי  הפרסום  על  השיב  לרנר  הרב  מותם.  לאחר 

בספר חיי עולם )ברלין תרס"ה(. שער נוסף בגרמנית.
אודות פולמוס זה בין רבה של מינכן לרבה של אלטונה, 

ראה קטלוג "קדם" מכירה 4 פריט 235.
]1[, 21 עמ', 22 ס"מ. מצב טוב. קו-קפל אנכי. קרעים קלים 

בשוליים. חלק מהדפים מנותקים חלקית.

נדיר מאד.

פתיחה: $150

273. מכתב היסטורי מהרב ריינעס - תוכנ
ניות הלימודים של ישיבת לידא

מכתב  החדשה!"  הישיבה  אדות  על  דברים  "הרצאת 
לידא.  אב"ד  ריינעס  יעקב  יצחק  רבי  סטנסיל מהגאון 

ניסן תרס"ה )1905(.
הרבנים  אוצר  )תר"א-תרע"ה,  ריינס  יעקב  יצחק  רבי 
אב"ד  המזרחי.  תנועת  ממייסדי  ודרשן,  גאון   ,)11375
בהלכה  רבים  ספרים  חיבר  ולידא.  שווינציאן  שוקיאן 

ובאגדה.
פישיבתו של הרב ריינעס בלידא הכניסה לימודי חול בת

כניות הלימודים, קריאת תגר על דרך הלימוד שהיתה 
מקובלת בישיבות מאז ומעולם, שלא לערב לימודי חול 
בקודש ]עד כדי שהעדיפו לסגור את ישיבת וולוז'ין ולא 
לשנות את סדרי הלימוד[. תכניותיו אלו של הרב ריינס 
בסופו  אולם  התורני  בציבור  ופולמוס  חשדות  עוררו 
של דבר נהרו לישיבתו בחורים רבים, חלקם שהצליחו 
ריינס סבל מהם  וחלקם פורקי עול ומהפכנים, שהרב 

צרות צרורות - ראה חומר מצורף.
לפנינו אגרת פנייתו של הרב ריינס לציבור בעת הקמת 
הישיבה. אגרת שנכתבה ונחתמה בכתב ידו והועתקה 

בסטנסיל. 
נקבי  בשוליים,  קלים  קרעים  טוב,  מצב  ס"מ.   36.5 עמ',   4

תיוק.

מסמך היסטורי ונדיר.

פתיחה: $300

272. Cheker Halacha – Polemic 
– Munich 1904 
Cheker Halacha, by Rabbi Chanoch Henich 
Ehrentrau HaCohen. Munich, [1904].
Response regarding brochure printed by Rabbi 
Dr. Lerner, Rabbi of Altona (1903) regarding 
digging up graves in the Jewish cemetery of 
Altona in order to build a road, and regarding 
burying the ashes of those who requested to be 
cremated after their death. Rabbi Lerner pub-
lished his counter-response in the book Chayei 
Olam, (Berlin 1905). Additional title-page in 
German.
Regarding this dispute between Munich's and 
Altona's rabbis, see Kedem catalogue, sale 4, 
item 235.
[1], 21 pages, 22 cm. Good condition. Vertical 
folding mark. Light tears on edges. Some pages 
are partially detached.
Very rare.

Opening Price: $150

271. Letter of Protest to Jesus 
Christ – Deinard - USA, 1924 
Letter of protest to Jesus Christ, from the Holy 
Ghost, [Efraim Deinard], [St. Lois, 1924]. 
Against the attempt by converts to hunt for the 
souls of Jewish Children. 
52 pages, 25.5 cm. Very good condition. Original 
soft cover, bound in hard binding. Several stains.

Opening Price: $180
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273. A Historical Letter by Rabbi 
Reines – Learning Schedule for 
the Students of the Yeshiva of 
Lida 
The letter titled "Several Matters Regarding the 
New Yeshiva" is written in stencil in the pen-
manship of Rabbi Yitzchak Yaacov Reines the 
Av Beit Din of Lida. Nissan 1905
Rabbi Yitzchak Yaacov Reines (1841-1915, otzar 
11375), was a great scholar and lecturer and a 
founding member of the Mizrachi movement. 
He was the Av Beit Din of Saukenai, Svencionys 
and Lida. He authored many books on the 
topics of Halacha and Agaddah.
His yeshiva in Lida was unique for its time in 
that it included secular subjects in the students 
weekly schedule. Challenging the yeshiva 
system which did not include in its curriculum 
secular subject matter. Although the style of 
yeshiva he chose to run had great opposition 
in Torah world many students enrolled in the 
yeshiva, some of which had much success while 
others ended up licentious and revolutionaries 
and caused him much distress. 
Before us is Rabbi Reines' letter to the public 
upon the establishing his new yeshiva. The 
letter was written and signed by Rabbi Reines 
and was copied onto stencil – a rare and his-
toric document.
4 Pages. 36.5 cm. Good condition. Minor tears to 
margins. Filing holes.

Opening Price: $300

274. קונטרס שפת אמת – אנטוורפן, 
תרצ"ב

אנטוור הורוויץ.  איש  הלוי  דוד  אמת,  שפת  פקונטרס 
דבר  על  ופסקי-דין  תשובות  "כולל   .1932 תרצ"ב  פן, 
הקהלה  וראשי  הגבאים  בין  ביהכנ"ס  של  הסכסוך 

274. Kuntres Sfat Emet 
– Antwerp, 1932 
Kuntres Sfat Emet, by David HaLevi Ish 
Hurwitz.Antwerp, 1932. Includes responses 
and rulings concerning disputation among 
Machzikei HaDas community in Antwerp. 
11, 8 pages, 25.5 cm. Very good condition. Single 
moth hole. Stains on dust-jacket; its edges are 
slightly torn. Folding marks.

Opening Price: $300

275. על שינוי המבטא למבטא ספרדי 
- תגלית ביבליוגרפית 

רשאים  אשכנז  בארץ  בעודם  ב"י  אחינו  אי  השאלה: 
שב בדברים  ספרדי  למבטא  אשכנזי  ממבטא  פלשנות 

תרצ"ה,  אחרי  ]ברלין?,  מונק.  עזריאל  מהרב  קדושה, 
.]1935

חוברת נדירה, על נושא חשוב ואקטואלי, שהתעורר עם 
30( של יהדות גרמניה המדק -העליה הגדולה )שנות ה
מובאות  הדברים  בתוך  ישראל.  לארץ  במצוות  קדקת 
תשובות "הרב קוק זצ"ל" ]נפטר אלול תרצ"ה[ ושו"ת 

משפטי עוזיאל ]נדפס תרצ"ה[.
רבי עזריאל )עזרא( מונק, )אוצר הרבנים 16570(, רבה 
בברלין.  ישראל"  "עדת  האורתודוקסית  הקהילה  של 
בן אחותו של רבי עזריאל הילדסהיימר וממלא מקומו 
ברבנות ברלין משנת תרנ"ט )1899(. עמד בקשרי שו"ת 
עם גדולי הרבנים בדורו. עלה לא"י בשנת 1938. ראה 

אודותיו חומר מצורף. 
בשוליים.  קרעים  כתמים,  בינוני.  מצב  ס"מ.   23.5 עמ',   10

הדפים מנותקים כמעט לחלוטין.

נדיר. לא ידוע ביבליוגרפית.

פתיחה: $100

'דמחזיקי הדת' פה אנטווערפען". 
בית  דבר  על  ופסקי-דין  תשובות  כולל  א'  קונטרס 
השכירו  הדת'  ד'מחזיקי  הקהלה  ראשי  "אשר  הכנסת, 
ראשי  ועמדו  קמו  ועתה  לגבאים...  שנים  חמשה  על 
קהל חדשים ורוצים לבטל את השכירות...". קונטרס ב' 
כולל "תשובה ומענה נמרצה לקיום הפסק-דין על דבר 

הסכסוך...".
11, 8 עמ', 25.5 ס"מ. מצב טוב מאד. חור עש בודד. כתמים 

על העטיפה וקרעים קלים בשוליה. סימני קיפול.

פתיחה: $300
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276. מכתב עוז נגד האגודה– הרבי 
מליובאוויטש, תרפ"ב 

הגדול  האדמו"ר  האגודה,  נגד  תורה  של  עוז  מכתב 
פולין?  יצחק שניאורסון[ מליובאוויטש.  ]יוסף  הגה"צ 

]תרפ"ב 1922[.
'מועצי התורה'  כבוד  אל  גלוי  "מכתב  חוברת הכוללת 
מגור  האדמו"ר...  אל...  וביחוד  פולין...  במדינת  אשר 
נגד  נוסף.  קצר  ומכתב  מראדזין..."  האדמו"ר...  ואל... 
"מועצת גדולי התורה" של אגודת ישראל בפולין, נגד 
ישראל"  ארץ  "קרן  ונגד  התורה"  "יסודי  החינוך  רשת 

שמטרתה ישוב יהודים דתיים בארץ.
קרועים  מנותקים,  דפים  גרוע.  מצב  ס"מ.   22 עמ',   16

ומוכתמים. 

פתיחה: $150

275. On the Topic Of Changing to 
Sfaradi Accent – Bibliographical 
Discovery 
The question: Are our bretheren in the 
Ashkenazic lands permitted to change the 
pronunciation from an Ashkenazic one to a 
Sefardic in holy matters (such as prayers). From 
Rabbi Azriel Munk [Berlin? After 1935].
A booklet on an important and relevant issue 
which arose with the Aliyah in the 1930s of 
German Jews, who were strict in Mitzvot, to 
Eretz Israel. In the booklet there are responses 
by "The late Rabbi Kook" (died 1935) as well as 
Shu"t Mishpetei Uziel [printed 1935].
Rabbi Azriel (Ezra) Munk (otzar 16570), the 
Rabbi of the orthodox congregation in Berlin 
“Adat Yisrael”. He was the nephew of Rabbi 
Azriel Hildesheimer and his replacement as the 
Rabbi of Berlin from the year 1899. He made 
Aliyah in 1938. He was in constant contact 
with the great leaders of the generation through 
correspondence.
10 Pages. 23.5 cm. Fair condition. Stains. Tears to 
margins. The pages are almost entirely detached. 
Rare. Bibliographically unknown.

Opening Price: $100

276. Letter Against Agudath 
Israel – Lubavitcher Rebbe, 1922 
"Letter in the name of the Torah" against 
Agudath Israel, from Rabbi [Yosef Yitzchak 
Schneersohn] of Lubavich. Poland? [1922].
Pamphlet containing open letter to members 
of Moetzet Gedolei HaTorah of Agudath Israel 
in Poland, particularly to Rebbe of Gur and 
Rebbe of Radzin, as well as another short letter. 
Against Moetzet Gedolei HaTorah of Agudath 
Israel in Poland, Yesodei HaTorah educational 
organization, and Keren Eretz Yisrael which 
supports religious settlements in Israel.
16 leaves, 22 cm. Poor condition. Detached, torn 
and stained leaves.

Opening Price: $150

277. דער רבי און דער שטן 
נטורי  סאטמארער  די  וועגן  שטן,  דער  און  רבי  דער 
יארק,  ניו  ליבערמאן.  חיים  ישראל.  מדינת  און  קרתא 

]תשי"ט[ - 1958.
קרתא.  ונטורי  סטמר  אנשי  של  דרכם  על  פולמוס 

יידיש. 
רחל"  "אהל  בעל  הידוע  הביבליוגראף  הוא  המחבר 

פמזכירו של האדמו"ר הריי"צ והספרן הראשי של ספ
רייתו האישית. 

עותקים מספר  לפי המסופר, שרדו מעט  ביותר!  נדיר 
זה, מאחר ורוב המהדורה עלתה באש ע"י חסידי הרבי 

מסאטמר.
]2[, 52 עמ', ]3 דפים ריקים[. 21.5 ס"מ. מצב בינוני גרוע, 

כתמי רטיבות ועובש. ללא כריכה.

ולא  הביבליוגרפיה  מפעל  בתקליטור  מופיע  לא 
בוינוגרד ורוזנפלד.

פתיחה: $120
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277. Der Rebbi un Der Satan 
Der Rebbi un der Satan, Vegen di Satmarer 
Neturei Karta un Medinas Yisrael. Chaim 
Liberman, NY, 1958.
Polemic about Satmar-Neturei Karta ideology. 
Yiddish.
Author is the well-known bibliographer, author 
of Ohel Rachel, secretary of the Rayatz and 
main librarian in his personal library. 
Very rare! It is told that few copies of this book 
remain, since most were burned by Satmar 
Chasidim.
[2], 52 pages, [3 blank pages]. 21.5 cm. Fair-poor con-
dition, stained bymoisture and mold. Unbound.
Does not appear on MB CD nor on the 
Winograd & Rosenfeld CD.

Opening Price: $120

278. מכתב גלוי לממשלת מדינת ישראל– 
האדמו"ר משא"ץ

מרבי  יר"ה,  ישראל  מדינת  לממשלת  גלוי  מכתב 
לונדון, תש"י  )האדמו"ר משאץ(.  שלום מאסקאוויטש 

 .]1950[
על  המדינה,  למנהיגי  ותחנונים  שלום  ודברי  פולמוס 

ענייני הדת במדינת ישראל בימיה הראשונים. 
אנצי'  )תרל"ח-תשי"ח,  משאץ  שלום  רבי  האדמו"ר 
האדמורי"ם  מגדולי  תרסא-תרסב(,  עמ'  ג',  לחסידות 
ומקובל.  קדוש  ובהוראה,  בתורה  גדול  שעבר.  בדור 
של  ורבו  מורו  והיה  תרס"ג  משנת  שאץ  ברבנות  כיהן 
רבי מאיר שפירא מלובלין מחולל "הדף היומי". משנת 
תרפ"ז אדמו"ר בלונדון. חיבר ספרים רבים על הש"ס 

ועל התורה, בחסידות ועוד.  
בעט  כיתוב  מאד.  טוב  מצב  ס"מ.   20.5 עמ',   ]2[  ,3-20

בעטיפה האחורית.

פתיחה: $180

278. Open letter to Israeli 
Government – from Rebbe of Shatz  
Open letter to Israeli Government, from 
Rabbi Shalom Moskowitz, the Rebbe of Shatz. 
London, [1950].
Polemic, appeasement and pleading to heads of 
the State, regarding religious issues in the early 
days of the State. 
Rebbe Shalom of Shatz (1878-1958, Encyclopedia 
of Chasidut, Part 3, pages 561-562) was among 
the leading Chasidic rebbes of that generation. 
He was a great scholar and teacher of Torah, 
and a holy kabalist. He served as Rebbe of Shatz 
from the year 1903, and was the teacher of Rabbi 
Meir Shapira of Lublin- motivator of the Daf 
Yomi movement. From the year 1927 he served 
as Rabbi in London. He wrote many books on 
Chumash, Talmud, chasidut and more.
3-20, [2] pages, 20.5 cm. Very good condition. 
Inscription in pen on rear cover.

Opening Price: $180
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279. כתב רבנות על קלף / מכתבי פולמוס 
עסקני המפד"ל

 כתב רבנות לרבי נתן צבי פרידמן. לרבנות קהילת  .1
מעוטרת  סת"ם  סופר  כתיבת  ברק.  בבני  ה'  שיכון 
)"מעשה ידי הסופר שמואל שמלקא ליברמן"(. בחתימת 
ליב  יהודה  הרבנים  ה"מזרחי",  ומנהיגי  הקהילה  בני 

מיימון, זאב גולד וזרח ורהפטיג. בני ברק תשי"ג.
יריעת קלף 45X47 ס"מ. מצב טוב מאד. )חלק מהחתימות 

דהויות(.

בבני  המפד"ל  מעסקני  חריפים,  פולמוס   מכתבי  .2
פברק וחברי בית הכנסת המרכזי בשיכון ה', שמרדו בר

בנותו של הרב נתן צבי פרידמן, הפועל נגד האינטרסים 
של המפלגה בחתימתו על כרוז נגד הרב גורן בפרשת 
"היתר הממזרים" ובהתנגדותו לכינון ה"מועצה הדתית" 

בבני ברק. 
 מכתב תשובה )לא חתום( של הרב פרידמן כי עמדתו  .3
הרב  אונטרמן,  הרב  המזרחי:  רבני  דעת  על  מבוססת 
ישראלי, הרב זווין והרב סולובייציק. בעוד שגבאי בית 
הכנסת הנלחם בו, דעתו מסתמכת על הרב יצחק ניסים 

שאין ולא היתה לו שייכות עם המזרחי והמפד"ל. 
תשל"ב-תשל"ג )1972-1973(.
4 דף.  גודל משתנה, מצב טוב. 

פתיחה: $100

279. Appointment to Rabbinate 
on Parchment / Polemic Letters by 
Mafdal Activists 
1.  Rabbi Natan Tzvi Friedman's Letter of 
Appointment to Rabbinate of Shikun Hei, 
Bnei Brak. Illuminated calligraphy (by the 
scribe Shmuel Shmelka Lieberman). Signed by 
members of the community and leaders of the 
Mizrachi, Rabbis Yehuda Leib Maimon, Ze'ev 
Gold and Zerach Warhaftig. Bnei Brak 1953. 
On parchment 45x47 cm. Very good condition. 
(Some signatures are faded.)
2.  Sharp polemical letters from Mafdal activ-
ists in Bnei Brak and members of the Central 
Synagogue in Shikun Hei, who rebell against 
Rabbi Friedman's rabbinate, claiming Rabbi 
Friedman worked against the interests of the 
Mafdal by signing a proclamation opposing the 
position Rabbi Goren had taken in the "Heiter 
Mamzerim" case, by opposing to the establish-
ment of the Rabbinic Council in Bnei Brak.
3.  Response written by Rabbi Friedman 
(unsigned) stating that his position relies on 
the opinions of the Mizrahi Rabbis – Rabbi 
Unterman, Rabbi Israeli, Rabbi Zevin and 
Rabbi Soloveichik. Whereas the gabbai of the 
synagogue opposing him based his views on 
Rabbi Yitzchak Nissim, and he had no connec-
tion with the Mizrahi and Mafdal. 
1972-1973.
4 leaves, in various sizes and good condition.

Opening Price: $100
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Rabbinical Pictures and Photographs
תמונות והדפסים

280. מיקרוגרפיה – רבי מרדכי בנעט
דיוקן מיקרוגרפי של רבי מרדכי בנעט, דיו על נייר. חתום: "הק' 

מאיר פאשקיעס מק"ק נ"ש יע"א".
הטקסט הוא מנין תרי"ג מצוות ]כנראה הכוונה, "קיים זה מה 

שכתוב בזה"[.
הדור  מופת  הגדול  הגאון  רב  "צורת  בכ"י  מופיע  דיוקנו  תחת 
מוה' מרדכי בנעט זצוק"ל רב דק"ק נ"ש ומדינת מעהרן מחבר... 

ספר ביאור מרדכי".
רבי מרדכי בנעט )תקי"ג 1753 - תקפ"ט 1829(, מגדולי דורו, 

רבה של ניקלשבורג ורב המדינה של מורביה )צ'כיה(. 
27X36.5 ס"מ, במסגרת מפוארת 43X53 ס"מ. מצב בינוני. קרעים 

משוקמים שיקום מקצועי. כתמים. סימני קיפול.

פתיחה: $3500

280. Micrograph – Rabbi Mordechai 
Bennet 
Miccrographic portrait of Rabbi Mordechai Bennet, 
ink-on-paper. Signed by Meir Pashkies from NS 
community.
The text is the count of the 613 commandments [prob-
ably alluding to the fact that Rabbi Bennet kept all of 
the mitzvoth].
Caption under picture.
Rabbi Mordechai Bennet (1753-1829), one of the great 
Torah scholars of his generation, Rabbi of Nikolsburg 
and Rabbi of Moravia region (Czech Republic). 
27x36.5 cm, in fine frame 43x53. Fair condition. 
Professioanlly restoed tears. Stains. Folding marks.

Opening Price: $3500 280
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281. דיוקן רבי יצחק אלחנן ספקטור 
מודפס  ציור   – מקובנה  ספקטור  אלחנן  יצחק  רבי 

בדפוס ליטוגרפי. נדפס בגרמניה. 
יצחק  מרן  הגדול  "הגאון  הכיתוב  מודפס  בתחתית 

אלחנן זצ"ל".
במסגרת 43X55 ס"מ. מצב טוב מאד. קרעים בשוליים. לא 

נבדק מחוץ למסגרת.

נדיר! הדפס לא ידוע!

פתיחה: $700

282. תמונת הנצי"ב מוולאז'ין בדפוס 
– ורשה תרנ"ג

קרטון.  על  ליטוגרפי  דפוס  מוולאז'ין,  הנצי"ב  דיוקן 
ורשה, דפוס "Liberty" תרנ"ג 1893. 

"חכמת אדם תאיר פניו... תמונת כבוד אדמו"ר הגאון... 
כקש"ת מו"ר נפתלי צבי יהודא ברלין זצוקללה"ה אב"ד 
ור"מ דק"ק וולאזין". עם תצלום חתימת הנצ"יב. נדפס 

תקופה קצרה לאחר פטירתו.
בשוליים,  חוסרים  עם  קרעים  בינוני.  מצב  ס"מ.   31.5X47

קילופים  מקצועי.  לא  באופן  בנייר-דבק  מודבקים  קרעים 

קלים בשוליים.

פתיחה: $200

281. Portrait of Rabbi Yitzchak 
Elchanan Spector 
Rabbi Yitzchak Elchanan Spector of Kovna 
– drawing in lithographic print. Printed in 
Germany.
Caption underneath picture in Hebrew.
Framed, 43x55 cm. Very good condition. Torn 
edges, not examined out of frame.
Rare! Unknown print!

Opening Price: $700

282. Printed Picture of the 
Netziv of Volozhin – Warsaw, 1893 
Picture of the "Natziv" of Volozhin – litho-
graphic print on cardboard. Warsaw, Liberty 
print, 1893.
Caption in Hebrew and copy of the Natziv's 
photograph. 
31.5x47 cm. Fair condition. Tears causing omis-
sions at edges, unprofessionally taped with scotch 
tape. Slight creases on edges.

Opening Price: $200

283. תמונת הנודע ביהודה החתם סופר 
ורבי עקיבא אייגר

פדיוקנאות שלושה רבנים עם עיטורים. דף בדפוס ליטו
גרפי צבעוני מודבק על קרטון עבה. גרמניה, ללא ציון 

שנת הדפסה. ]דפוס ועצוב זהים לפריט הקודם[. 
עליון מופיע דיוקן ה"נודע ביהודה" רבי יחזקאל לנדא, 
תחתיו דיוקנאות ה"חת"ם סופר"- רבי משה סופר ורבי 

עקיבא אייגר.
גודל זהה למתואר בפריט הבא. מצב טוב מאד. מעט סדקים. 

לא נבדק מחוץ למסגרת.

פתיחה: $300

283. Picture of the Noda 
BiYehuda, Chatam Sofer, and 
Rabbi Akiva Eiger 
Pictures of three rabbis, with illuminations. One 
page in colorful lithographic print on heavy card-
board. Germany, year of print not mentioned. 
[Print and design identical to previous item].
The picture of the Noda BiYehuda, Rabbi 
Yechezkel Landa, appears on top. Beneath him, 
the pictures of the Chatam Sofer – Rabbi Moshe 
Sofer, and Rabbi Akiva Eiger.
Size identical to next item. Very good condition. 
Some cracks. Not examined out of frame.

Opening Price: $300
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284. תמונת הגר"א המלבי"ם ורבי יצחק 
אלחנן

לי פדיוקנאות שלושה רבנים עם עיטורים. דף בדפוס 
ללא  גרמניה,  עבה.  קרטון  על  מודבק  צבעוני  טוגרפי 

ציון שנת הדפסה.
עליון מופיע דיוקן הגר"א, תחתיו דיוקנאות רבי מאיר 

ליבוש מלבי"ם ורבי יצחק אלחנן ]ספקטור[. 
31.5X41.5 ס"מ, במסגרת 36X46 ס"מ )צדה האחורי נפתח 

לבדיקה(. מצב בינוני. קרעים וקילופים בשוליים ושלושה 

קווי-קיפול רוחביים עם סדקים.

פתיחה: $300

284. Picture of the Vilna Ga'on, 
the Malbim, and Rabbi Yitzchak 
Elchanan 
Portraits of three rabbis, with illuminations. 
Colorful lithographic print, pasted on heavy 
cardboard. Germany, year of print is not 
noted.
The picture of the Vilna Ga'on appears on top, 
and underneath him – Rabbi Meir Leibush 
Malbim and Rabbi Yitzchak Elchanan 
[Spector].
41.5x31.5 cm, in frame of 36x46 (the back side 
was opened for checking). Fair condition. Tears 
and creases on margins, and three horizontal 
cracked folding marks.

Opening Price: $300

285. תמונת גאוני וגדולי ישראל – ברסלאו
 S. וגדולי ישראל" – דף גדול בדפוס ליטוגרפי  "גאוני 
Schottlaender. ברסלאו, ללא ציון שנת הדפסה ]ע"פ 

שנות פעילות בית הדפוס בין 1888 ל 1894[.
רמב"ם,  ביניהם:  הדורות,  מגדולי   40 של  דיוקנאות 
מקוזניץ,  המגיד  )המהרש"א(,  אידלש  שמואל  רבי 
טוב  שם  הבעל  ובניו,  סופר  החתם  מווילנא,  הגר"א 
בתוספת  ואחרים,  אייגר  עקיבא  רבי  ממיכלשטאט, 

עטורים מוזהבים.
קרע  טוב.  מצב  ס"מ.   45X57.5 במסגרת  ס"מ,   40X52

מחוץ  נבדק  לא  כתמים.  ומעט  העליונים  בשוליים  קל 

למסגרת.

פתיחה: $400

285. The Great Learned Rabbis of 
Israel - Breslau 
The Great Learned Rabbis of Israel – large 
page in lithographic print – S. Schottlaender. 
Breslau, year of publication is not written [The 
publishing house was in operation between 
1888-1894].
Pictures of 40 rabbis from throughout Jewish 
history: Maimonides, Rabbi Shmuel Aidels (the 
Maharsha), the Maggid of Koznitz, the Vilna 
Ga'on, the Chatam Sofer and his sons, the Ba'al 
Shem Tov of Michelsdadt, Rabbi Akiva Eiger, 
and others, with golden illuminations.
40x52 cm, in frame 45x57.5 cm. Good condition. 
Slight tear top margins, and several stains. Not 
examined out of frame.

Opening Price: $400
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287. תמונת ה"אהבת ישראל" מוויזניץ 
- הדפס נדיר

ישראל האגער  ישראל מרן  רבינו הגדול קדוש  "צורת 
שבת  הכנסת  אחר  תרצ"ו  סיון  ב'  נפטר  ועכ"י.  זי"ע 

פמלכתא. הנקרא בפי כל הרבי מוויזניצא. ועכ"י בגראס
ווארדיין יצ"ו". ]גרוסוורדיין?[, ]תרצ"ו? 1936?[.

הדפס נדיר של ציור תמונתו של האדמו"ר מוויזניץ, רבי 
ישראל האגר, בעל ה"אהבת ישראל". )העתק של תמונה 

מראשית שנות הנהגתו - 1900?(.
עמ  ב',  גליציה  אנצי'  )תר"ך-תרצ"ו.  הגר  ישראל  רבי 
49-53; אנצי' לחסידות ב', עמ' תקלח-תקמא(. מגדולי 

286. תמונת הרמב"ם – מצרים, ראשית 
המאה ה-20 

תמונת "הרמב"ם" רבי משה בן מימון, דפוס ליטוגרפי 
El Ragnnieb על נייר. מצרים, ראשית המאה ה-20.

מצד   .M. Fargeon מאת  הדף  במרכז  הרמב"ם  דיוקן 
)דוד   David Benghiat השם  בכתב-יד  מופיע  שמאל 

בנגיאט(.
47.5X64 ס"מ. מצב בינוני. קרעים במסגרת, כתמים וסימני-

קילוף. מוצמד חלקית לקרטון. האיור עצמו ללא נזקים.

פתיחה: $300

287. Picture of the Ahavat 
Yisrael of Vizhnitz – Rare Print 
Rare picture of Rabbi Yisrael Hager, known as 
Vizhnitzer Rebbe, author of Ahavat Yisrael. 
(Copy of picture from beginning of his tenure 
– 1900?)
Rabbi Yisrael Hager (1860-1936, Encyclopedia 
Galicia II, pages 53-49; Encyclopedia of 
Chasidut II, pages 538-541). He was among 
the leading Chasidic Rebbes in his generation. 
Began tenure as Vizhnitzer Rebbe in 1893. 
In his period, Vizhnitz became the largest 
Chasidic court in Hungary, Marmorish and 
Galicia. He was known for his book, the Ahavat 
Yisrael, and the name of the book is but a small 
expression of the great love for every Jew which 
was characteristic of his leadership.
His sons include the following Admorim: Rabbi 
Chaim Meir, Admor in Grosswerdein and 
Bnei Brak. Rabbi Menachem Mendel, Admor 

286. A Picture of the Rambam 
– Egypt, Early 20th century 
A Picture of the "Rambam" Rabbi Moshe ben 
Maimon, Lithographic print El Ragnnieb on 
paper. Egypt early 20th century.
Image of the Rambam in the center of the page 
by M. Fargeon. On the left side there is written 
the name David Benghiat.
64x47.5. Fair condition. Tears to frame. Stains 
and folding marks. Partially clung to cardboard. 
The illustration is not damaged.

Opening Price: $300

תרנ"ג.  משנת  בוויזניץ  אדמו"ר  בדורו.  האדמו"רים 
בהונגריה  הגדולה  לחסידות  וויזניץ  הפכה  בתקופתו 
מרמרוש וגליציה. נודע על שם ספרו ה"אהבת ישראל". 
ישראל  לאהבת  הביטוי  מן  מעט  הוא  הספר  של  שמו 

אמיתית שאפיינה את כל תקופת הנהגתו. 
אדמו"ר  מאיר  חיים  רבי  זצ"ל:  האדמו"רים  הם  בניו 
אדמו"ר  מנדל  מנחם  רבי  ברק.  ובבני  בגרוסוורדיין 
בווישיווא. רבי אליעזר אדמו"ר בוויזניץ בעל "דמשק 

אליעזר". רבי ברוך אדמו"ר בסערט ובחיפה.
26 ס"מ. מצב טוב, קרע ובלאי משוקמים. נייר מעט כהה.

פתיחה: $300

in Vishiva. Rabbi Eliezer, Admor in Vizhnitz, 
author of Damesek Eliezer. Rabbi Baruch, 
Admor in Sert and Haifa.
26 pages. Good condition, restored wear and tear. 
Slightly dark paper.

Opening Price: $300
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288. תצלום חברי קהלה ורבנים בבית 
כנסת - וינה, תרצ"ב

תצלום גדול של 19 רבנים וחברי קהלה ]אורתודוקסית[, 
עומדים בחזית ארון הקודש בבית-כנסת. וינה, תרצ"ב. 

תרצ"ב  סיון  ט"ו   – האחורי  בצדו  בעפרון  מתוארך 
 Photograph…" בחותמת  וחתום   1932 ביוני   19

 ."…Feuerzeug Wien
התצלום 28.5X38.5 ס"מ, במסגרת 45.5X55.5 ס"מ במצב 

טוב. נזקי רטיבות וכתמים בפספרטו. נזקים וחלקים חסרים 

במסגרת. המסגרת נפתחה לבדיקה.

פתיחה: $200

288. A Photograph of 
Congregants and Rabbis in a 
Synagogue, Vienna, 1932 
A large photograph of 19 Rabbis and [ortho-
dox] congregants standing in front of the Aron 
Kodesh of a synagogue. Vienna 1932.
Dated in pencil on the backside – 15 of Sivan, 
19 June 1932 and stamped "…Photograph 
Feuerzeug Wien…".
Photograph 38.5x28.5 cm. Frame 55.5x45.5 cm. 
Good condition. Damage from humidity, and 
stains in the passe-partout. Damage and missing 
parts to the frame. The frame has been opened 
and checked.

Opening Price: $200

289. תמונת מחזור - הישיבה הקדושה 
דמיר תקע"ז-תרצ"ג

והבחו האברכים  הישיבה,  רבני  קבוצתית של  פתמונה 
מיר, תרצ"ג  דמיר.  הישיבה הקדושה  בנין  ותמונת  רים 

 .POT. B. GOLDIN. MIR 1933[. צולם ע"י[
בראש התמונה תמונות ראשי הישיבה: "מרן הגאון ר' 
ר'  הרב  מרן  ור"מ.  אב"ד  שליט"א  קמאי  צבי  אברהם 
ר' אליעזר  ליוואוויץ שליט"א. מרן הגאון  ירוחם הלוי 

יהודה פינקל שליט"א ר"מ ומנהל". 
28.5X23 ס"מ. במסגרת קרטון 46X35 ס"מ. לא נבדק מחוץ 

למסגרת. מצב טוב מאד. מסגרת עץ ישנה.

פתיחה: $500

289. Group photo – The Holy 
Yeshiva of Mir 1817-1933 
A group photo of the Rabbis, Avrechim and 
Students of Yeshivat Mir, including a photo 
of the Yeshiva Building. [1933]. Photographer 
POT. B. GOLDIN. MIR.
At the top of the picture are: Rabbi Avraham 
Zvi Kamai, Rabbi Yerucham HaLevi Lebovitz 
and Rabbi Eliezer Yehuda Finkel.
23x28.5 cm. On a cardboard frame 35x46 cm. 
Not examined out of frame. Excellent condition. 
Old wooden frame.

Opening Price: $500
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291. פספורט ותמונות רבי שמואל חארקוב
בער )וילנסקי(

ווילנסקי  שמואל  רבי  הגאון  של  אמריקאי  פספורט 
)חארקובער( ותמונות פספורט נוספות.

הגאון רבי שמואל זצ"ל, נולד בחרקוב )לאביו רבי נחום 
מאיר וילנסקי(. בחיר עולם הישיבות בליטא, מתלמידי 
ישיבות ראדין וסלבודקה, מהאריות שבחבורת תלמידי 
ממיר  השניה  העולם  במלחמת  שנדדו  מיר  ישיבת 
בניו  התלמוד"  "בית  ישיבת  בראשות  עמד  לשנחאיי. 
יורק יחד עם עמיתו הגאון רבי אריה ליב מאלין זצ"ל. 
"נר  הספר  לאור  יצא  מחידושיו   .)1959( תש"ך  נפטר 

שמואל".
הדרכון במצב טוב מאד, חותמות ויזה וכניסה לישראל. 17 

תמונות פספורט, חלקן מעוותות.

פתיחה: $120

291. Passport and Pictures 
of Rabbi Shmuel Charkover 
(Wilenski) 
American passport of Rabbi Shmuel Wilenski 
(Charkover), and additional passport pictures.
Rabbi Shmuel was born in Charkov, (to his 
father Rabbi Nachum Meir Wilenski). He was 
the pride of the Lithuanian yeshiva world, stu-
dent on the Yeshivot of Radin and Slabodka, 
and among the 'lions' of the Mir yeshiva who 
fled from Mir to Shanghai via Japan. He headed 
the Beit HaTalmud yeshiva in New York togeth-
er with his colleague Rabbi Aryeh Leib Malin. 
Died in 1959. A portion of his novellae was col-
lected and published in Sefer Ner Shmuel.

290. A photograph of students of 
the Mir Yeshiva in Poland - with 
a dedication written by Rabbi 
Shlomo Wolbe 
A photograph of 25 Mir Yeshiva students in 
Poland, standing in a field on the outskirts of 
the small town. Mir, spring 1936. A rare and 
unknown photo.
The tall young man at the front of the photo-
graph is Rabbi Shlomo Wolbe. (A student of the 
Mir Yeshiva at that time, and of the leaders of 
the Yeshiva's Wetern Europe student group).
In back of the photograph there is a an inscrip-
tion in Hebrew and German: "Yeshiva" and 
"Mir 8.3.36" - all in the handwriting of HaGaon 
HaTzadik Rabbi Shlomo Wolbe Zt"l (1914-
2005), Mashgiach of "Be'er Ya'akov" yeshiva and 
of the leading Ba'alei Mussar of our generation.
14X8.5 cm, fair condition, worn on corners, 
creased and slightly stained. Back of photograph 
is divided, to be used as a postcard.

Opening Price: $120

290. תמונת בחורים בישיבת מיר בפולניה 
– הקדשת הרב וולבה 

עומדים  בפולניה,  מיר  מישיבת  בחורים   25 תמונת 
)תרצ"ו(.   1936 אביב  מיר,  העיירה.  בחוצות  בשדה 

תמונה נדירה ובלתי ידועה.
הבחור הגבוה בקדמת התמונה הוא רבי שלמה וולבה. 
חבורת  מראשי  והיה  בישיבה  תקופה  באותה  )שלמד 

התלמידים יוצאי מערב אירופה בישיבה(.
"ישיבה"  ובעברית:  בגרמנית  רישום  לתמונה  מעבר 
רבי  הצדיק  הגאון  של  ידו  בכתב   -  "Mir 8.3.36…"ו
 ,)1914-2005 )תרע"ד-תשס"ה  זצ"ל  וולבה  שלמה 
המשגיח דישיבת "באר יעקב" ומגדולי המוסר בדורנו. 

וכתמים  קמטים  בפינות,  בלאי  בינוני,  מצב  ס"מ,   14X8.5

קלים. מחולקת בצדה האחורי לשימוש כגלויה. 

פתיחה: $120

The passport is in very good condition, with visa 
stamps and registry of entry into Israel. 17 pass-
port pictures, some distorted. 

Opening Price: $120
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292. תמונת הרב אברהם מרדכי חאראשץ 
עם הקדשה

פתמונת הרב אברהם מרדכי חאראשץ רב דק"ק לאמזי
צא. שנות התר"פ.

מעבר לתמונה הקדשה חתומה: "לידידי הבחור המצוין 
]קולדצקי[  קאלאדנשקע  שכנא  כש"ת  ויראה  בתורה 
לאמזיצע".  דק"ק  אב"ד  חאראשץ  מרדכי  אברהם   ...
חאראשץ  מרדכי  "אברהם  ובפולנית:  בעברית  חותמת 
רב דק"ק לאמזיצא". שמו נמצא חתום בכרוז רבני ליטא 
בעד ועד הישיבות יחד עם החפץ חיים ורבי חיים עוזר 

- ראה חומר מצורף.
6X8 ס"מ. מצב טוב, קמטים.

פתיחה: $100

293. תצלום רבי שמואל סלאנט – צדוק 
בסן 

תצלום "רבי שמואל סלאנט שליט"א". מודבק לקרטון, 
באסאן,  "צדוק  הצלם  בחותמת  האחורי  בצדו  חתום 
פאטאגראף, ירושלם". רבי שמואל סלאנט נפטר בשנת 
1909 תרס"ט ומכאן שמדובר בצילום מוקדם של הצלם 

צדוק בסן )יליד 1882(, אשר למד בישיבת עץ החיים.
פרבי שמואל סלאנט היה רבה ומנהיגה של עדת האשכ

נזים בירושלים משך 44 שנה. בתחתית התצלום מודפס 
ואין  הכללי  חיים  עץ  לטובת  רק  נעשתה  זו  "תמונה 

רשות לשום יחיד ומוסד להעתיקה". 
לקרטון  מודבק  מאד,  טוב  במצב  ס"מ   16.5X22 התצלום 

26X32.5 ס"מ עם קרעים קלים ופינות חסרות.

פתיחה: $100

292. A Photograph of Rabbi 
Avraham Mordechai Harashts 
With a Dedication 
A Photograph of Rabbi Avraham Mordechai 
Harashts, the Rabbi of the Community of 
Lamzitza. [c. 1920].
On the backside of the photograph there is 
a dedication: "To my friend the young man 
who excels in Torah and Yirah…Avraham 
Mordechai Harashts …"His signature appears 
in both Hebrew and Polish.
Rabbi Avraham Mordechai's name appears in 
a Proclamation of the Rabbis of Lithuania in 
favor of the Committee of the Yeshivot, along 
with the names of the Chafetz Chaim and 
Rabbi Chaim Ozer.   
6x8 cm. Good condition. Creases.

Opening Price: $100

293. Photo of Rabbi Shmuel 
Salant – Tzadok Basan 
Photo of Rabbi Shmuel Salant. Glued to card-
board, with photographer's ink-stamp on back 
– "Tzadok Basan, Photographer, Jerusalem". 
Rabbi Shmuel Salant died in 1909, which would 
make this one of Tzadok Basan's early photo-
graphs (born in 1882); Basan studied in Etz 
Chaim yeshiva.
Rabbi Shmuel Salant was Rabbi and leader of 
Ashkenazi community of Jerusalem for 44 
years. Bottom of picture bears printed inscrip-
tion: "This picture was taken only for benefit 
of Etz Chaim HaKlali, and no individual or 
institute may copy it".
The picture is 16.5x22 cm, in very good condition, 
glued to cardboard 32.5x26 cm, with light tears 
and missing corners.

Opening Price: $100
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294. תצלום תלמוד תורה "שער השמים" 
– ירושלים - צדוק בסן 

מודבק  א".  מ]חל[קה  השמים  שער  תורה  "תלמוד 
לקרטון בו מוטבע שם הצלם צדוק בסן, ירושלים.

תצלום מורה עם תלמידיו.
16.5X21 ס"מ. קרטון 29.5X36 ס"מ.

מצב בינוני. קילופים וקרעים, עם פגיעות בטקסט.

פתיחה: $100

294. Photograph - Talmud Torah 
"Sha'ar HaShamayim" - Jerusalem 
- Tzadok Basan 
"Talmud Torah Sha'ar HaShamayim, Class A". 
Pasted to Cardboard with embossment of pho-
tographer's name – Tzadok Basan, Jerusalem.
Picture of teacher with pupils.
21x16.5 cm. Cardboard – 29.5x36 cm. 
Fair condition. Peeling, tears, causing omission 
to text.

Opening Price: $100

295. תמונת ישיבת "מרכז הרב"  
ירושלים,  ותלמידיה.  ישיבת מרכז הרב, רבניה  תמונת 

חשון תרפ"ט 1928.
הישיבה,  בנין  בחזית  עומדים  מצולמים  התלמידים 
מעליהם תלויות תמונות ראשי הישיבה: מרן רבי אברהם 
יצחק הכהן קוק, רבי יעקב משה חרל"פ, רבי צבי יהודה 

קוק, ה"נזיר" רבי דוד כהן ורבי יצחק אריאלי.
בירוש "הישיבה המרכזית העולמית  פמצורף: קונטרס 

לים". "מאת רבנו הגדול מרן אברהם יצחק הכהן קוק". 
ירושלים, ]שנות התר"פ[. 

תמונה 15X12 ס"מ. מצב טוב בינוני. קרע בראש התמונה, 

עם פגיעה קלה באחת התמונות.

חוברת ]1[, 12, ]1[ עמ'. 9X14.5 ס"מ. מצב טוב.

פתיחה: $100

295. Picture of Mercaz HaRav 
Yeshiva  
Picture of Mercaz HaRav Yeshiva, its rabbis 
and students. 1928.
The students are photographed standing in 
front of the yeshiva building, and pictures of 
the yeshiva's deans hang above them: Rabbi 
Avraham Yitzchak HaCohen Kook, Rabbi 
Ya'akov Moshe Charlap, Rabbi Tzvi Yehuda 
Kook, the Nazir Rabbi David Cohen, and Rabbi 
Yitzchak Arieli.
Enclosed: pamphlet entitled "The Central 
World Yeshiva in Jerusalem". "By our Great 
Master, Rabbi Avraham Yitzchak HaCohen 
Kook". Jerusalem, [1920s].
Picture 15x12 cm. Good-fair condition. Tear at 
top of paper, with light damage too one of the 
portraits.
Pamphlet [1], 12, [1] page. 9x14.5 cm. Good 
condition.

Opening Price: $100

296. אוסף תמונות רבנים - אוצר הרבנים
ממחנות  היסטוריות,  ותמונות  רבנים  תמונות  אוסף 
ועוד.  רבנים  ומכינוסי  בגרמניה.  ופרנוולד  ברגן-בלזן 

ארץ ישראל, בני ברק חיפה.
צבי  נתן  רבי  הגאון  של  מארכיונו  הגיע  ברובו  האוסף 
רב  )תרע"ג-תשנ"ד(.  הרבנים"  "אוצר  בעל  פרידמן, 
כרב  השואה  לאחר  כיהן  בבודפשט.  ש"ס  בחברא 
גבעת  ברבנות  ואח"כ  בפרנוולד  העקורים  במחנות 
שמואל ושיכון ה' בבני ברק. )ראה אודותיו פריט 520(.

באוסף תמונות של הרב פרידמן באירועים שונים, רבי 

294295
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296. Collection of Pictures of 
Rabbis – Otzar HaRabbanim 
Collection of pictures of rabbis and historical 
pictures, from Bergen-Belsen and Fernwald in 
Germany. From rabbinical conventions and 
more. In Eretz Israel, Bnei Brak and Haifa.
The collection is mostly from the archives of 
Rabbi Natan Tzvi Friedman, author of Otzar 
HaRabbanim (1913-1993). He served as rabbi of 
Chevrah Shas, Budapest. After the war he served 
as Rabbi in DP camp of Fernwald, and later in 
rabbinate of Giv'at Shmu'el and Shikun Hei in 
Bnei brak. (See more about him in Item 520).
Depicted in Rabbi Friedman's pictures, on dif-
ferent occasions, are Rabbi Ya'akov Landa, 
Rabbi Isser Zalman Meltzer, Rabbi Yecheskel 
Abramski, Rabbi Yitzchak Isaac Herzog, Rabbi 
Yosef Dov Soloveichik and other rabbis and 
Rebbes.
Also, photographs from a wedding and various 
other events in She'erith HaPleita DP camps in 
Germany.
42 pictures of various sizes and in good condition.

Opening Price: $220

297. ארבע תמונות רבנים 
"צורת הרה"ג מרן שמואל   תצלום מודבק לקרטון,  .1

דוד אונגאר... אב"ד דק"ק טירנוי".
 תצלום מודפס, "ספינקער רבי". .2

297. Four Pictures of Rabbis  
1.  Photograph pasted to cardboard, of Rabbi 
Shmuel David Ungar, Rabbi of Tirno.
2.  Printed photograph of Spinker Rebbe.
3.  Printed drawing of the Ba'al Shem Tov, with 
his signature, 1760.
4.  Printed photograph of the Rebbe of 
Husitan.
Varying sizes (approximately postcard size). 1 is 
in good condition, 2,3, and 4 are stained, torn 
and have holes.

Opening Price: $120

298. שני תצלומים- הסבא מסלובודקה
פשני תצלומים של רבי נתן צבי פינקל, "הסבא מסלובו

דקה". מחולקים בצדם האחורי לשימוש כגלויה.
מייסד   )1849-1927 )תר"ט-תרפ"ז  מסלובודקה  הסבא 
תנועת  מראשי  סלובודקה,  ישראל"  "כנסת  ישיבת 
המוסר במזרח אירופה ומהוגי הדעות החשובים שלה. 
בסוף  ישראל  וארץ  בליטא  הישיבות  ראשי  מגדולי 

המאה ה-19 וראשית המאה ה-20. 
8.5X14 ס"מ. מצב טוב מאד.

פתיחה: $100

298. Two Pictures – the 
Grandfather of Slabodka  
Two photographs of Rabbi Natan Tzvi Finkel, 
the Grandfather of Slabodka. Divided in back 
for use as postcard. 
The Grandfather of Slabodka (1849-1927), 
founder of Knesset Israel Yeshiva of Slabodka, 
was among the heads of the Mussar Movement 
in Eastern Europe, and one of its great thinkers. 
One of the leading Rashei Yeshiva in Lithuania 
and Eretz Israel at the end of the 19th and begin-
ning of 20th century.
14x8.5 cm. Very good condition.

Opening Price: $100

פיעקב לנדא, רבי איסר זלמן מלצר, רבי יחזקאל אברמ
סקי, רבי יצחק אייזיק הרצוג, רבי יוסף דוב סולובייציק 

ועוד אדמו"רים ורבנים.
שארית  במחנות  שונים  ואירועים  חתונה  של  תמונות 

הפליטה בגרמניה.
42 תמונות. גודל משתנה, מצב טוב.

פתיחה: $220

 ציור מודפס, "צורת מרן הבעל שם טוב זי"ע וחתימת  .3
יד קדשו )חג השבועות תק"כ(".

 תצלום מודפס, "צורת האדמו"ר מהוסיטַן".  .4

גודל משתנה )בערך בגודל גלויה(. 1 במצב טוב, 2, 3, 4 עם 

כתמים, קרעים ונקבים.

פתיחה: $120
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299. אוסף תמונות מהאדמו"ר מקלויזנבורג
רבי  מקלויזנבורג  מהאדמו"ר  מיוחדות  תמונות  אוסף 
בערך,  התש"מ  ]שנות  הלברשטם.  יהודה  יקותיאל 

.]1980
ומאסיפות  קהל  מקבלת  שונות,  מאסיפות  תמונות 
"מפעל הש"ס" ]בהשתתפות רבי פנחס מנחם אלתר, רבי 
זיסל ברוידא, רבי ניסים קרליץ, רבי חיים קרייזווירט, 

רבי דוב פוברסקי, רבי משה זאב פלדמן ועוד[.
8 תמונות, 17.5X12.5 ס"מ. רובן במצב טוב מאד.

פתיחה: $250

300. תמונות מהנחת אבן הפינה לבית 
המדרש של חסידות בעלז

בעלז,  חסידות  של  הפינה  אבן  מהנחת  תמונות  אוסף 
שנת תשד"מ 1984.

הנחת אבן הפינה לבנין הענק של בית המדרש ומרכז 
החסידות, המתנוסס היום לתפארה.

בתמונות נראים רבנים ואדמורי"ם רבים: רבי יעקב לנדא, 
פרבי מרדכי אליהו, רבי אברהם שפירא, האדמו"ר מסלו

נים, האדמו"ר מסדיגורא, רבי שלום משאש, ועוד.
7 תמונות, 17.5X12.5 ס"מ. רובן במצב טוב מאד.

פתיחה: $250

299. Collection of photos of 
Klausenburger Rebbe  
Collection of Special photos of the 
Klausenburger Rebbe, Rabbi Yekutiel Yehuda 
Halberstam. [1980s].
Photographs taken at different gatherings, 
receptions, and Mif 'al HaShas gatherings [par-
ticipated by Rabbi Pinchas Menachem Alter, 
Rabbi Zissel Broida, Rabbi Nissim Karelitz, 
Rabbi Chaim Kreiswerth, Rabbi Dov Povarsky, 
Rabbi Moshe Ze'ev Feldman, and more].
8 photographs, 17.5x12.5 cm. Mostly in very good 
condition.

Opening Price: $250

300. Photos from Hanachat Even 
Pinah for Belzer Beit Midrash  
Collection of photographs from Hanachat Even 
Pinah for Belzer Beit Midrash, 1984.
Many rabbis and Rebbes are depicted: Rabbi 
Ya'akov Landa, Rabbi Mordechai Elihayu, Rabbi 
Avraham Shapira, the Admorim of Slonim and 
Sadigura, Rabbi Shalom Mashash, and more.
7 photos, 17.5x12.5 cm. Mostly in very good 
condition.

Opening Price: $250

301. תמונות מביקור ר' מנחם צבי 
אייכנשטיין 

53 תצלומים 13x9 ס"מ של ביקור הרב רבי מנחם צבי 
של  ילדים"  "מעונות  במוסדות  והרבנית  אייכנשטיין 
הספר  בית  בירושלים,  ישראל  ונחלת  ישראל  אגודת 
ירושלים,  וכן ליד הכנסת.  היסודי והסמינריון למורות 

תשכ"ב 1962. 
רבי מנחם צבי אייכנשטיין )תר"ע-תשמ"א, אנצ' גליציה, 
א', עמ' 171-172( רבה הראשי של סט. לואיס ומגדולי 
העשיל  יהושע  רבי  האדמו"ר  בן  הברית.  ארצות  רבני 
מטריסק-לובלין  האדמו"ר  וחתן  מזידיטשוב-שיקגו 
רבי משה מרדכי טברסקי. בעל שו"ת פרי יהושע )סט. 
ישיבות,  ראשי  שליט"א  וחתניו  בניו  תש"ט(.  לואיס 

אדמו"רים ורבנים מפורסמים. ראה חומר מצורף.
מחוברים  קרטון  דפי  עם  "אלבום"  בתוך  התצלומים 

ומקופלים.
מצב טוב מאד. קמטים בקרטון.

פתיחה: $120

299300301
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301. Picture from Visit of Rabbi 
Menachem Tzvi Eichenstein  
53 photographs, 9x13 cm, from the visit of Rabbi 
Menachem Eichenstein and his wife in the day-
care centers of Agudath Israel and Nachalat 
Israel in Jerusalem, elementary school, semi-
nary, and next to the Knesset. Jerusalem 1962.
Rabbi Menachem Tzvi Eichenstein (1910-1981, 
Encyclopedia Galicia, A, pages 171-172) was 
the chief rabbi of St. Louis and one of America's 
leading rabbis. Son of Rabbi Yehoshua Heschel 
of Zidichov-Chicago and son-in-law of Rebbe 
of Trisk-Lublin, Rabbi Moshe Mordechai 
Twersky. Author of Pri Yehoshua responsa 
(St. Louis 1949). His sons and sons-in-law are 
rashei yeshiva, Rebbes, and well-known rabbis. 
See enclosed material.
The pictures are in an "album" with connected 
and folded cardboard leaves.
Very good condition. Cardboard is creased.

Opening Price: $120

302. תצלום ר' שלמה קרליבך עם הקדשה
תצלום פורטרט של הרב שלמה קרליבך. 

בצדו האחורי הקדשה בעט "לאבי, לזכרון ימים נעימים 
בארץ הק', באהבה, שלמה". 

זמר   ,)1925-1995( קרליבך  שלמה  ר'  המרקד"  "הרבי 
התקרב  ארה"ב,  בישיבות  בצעירותו  למד  מפורסם, 
לאדמו"רי בית חב"ד, ובאהבת ישראל רבה יצא לקרב 
של  גדולה  עדה  ובזמרתו.  בשיחותיו  בשיריו  העם  את 
הקימו  מהם  ובישראל.  בארה"ב  אחריו  נהו  מעריצים 
והוציא  שירים  מאות  הלחין  מודיעין.  באזור  ישוב 

עשרות תקליטים ואלבומים.
9X14 ס"מ, מצב טוב. כתמים. מעט קמטים.

פתיחה: $100

302. Photogragh of Rabbi Shlomo 
Carlebach and a Dedication 
A photographic portrait of Rabbi Shomo 
Carlebach.
On the backside there is a dedication "To my 
father, a remembrance of pleasant days in the 
holy land, with love, Shlomo".
"The dancing Rabbi" Rabbi Shlomo Carlebach 
(1925-1995), a famous singer, learned in his 
early years in Yeshivot in the U.S., he had a 
great affinity to the Admors of Chabbad, and 
with great love to Jewish people he enlightened 
many of them through his songs, words and 
music. Many admirers followed him throughout 
the U.S. and Israel, and some of these admirers 
established a settlement in Israel. He composed 
hundreds of songs and made many albums.
14x9 cm. Good condition. Few creases.

Opening Price: $100

303. תוכניות הבנין של ישיבת פוניבז'
ע"י  מאיר  זכרון  גבעת  הישיבה,  בנין  פוניבז',  ישיבת 
קרית הישיבה בני ברק. מאת האדריכל יצחק שוסטר. 

]שנת התש"ה, 1945 בערך[. 
תמונת דגם של בנין הישיבה. מפות תכניות האדריכלות 

של בנין הישיבה.
ישיבת פוניבז' בבני ברק הוקמה בשנת תש"ד ע"י הרב 
מפוניבז' רבי יוסף שלמה כהנמן, לזכר הישיבה שהקים 
בהשמדה  שנחרבה  ליטא,  במדינת  פוניבעז'  בעיר 

הנאצית בקיץ תש"א.
פכשהקים הרב זצ"ל את בניני הישיבה עם תוכניות אד

ריכלות עבור 500 תלמידים, הסתכלו עליו בשעתו כעל 
לומדים  כיום כשבישיבה  אך  דעתו.  עליו  מי שנטרפה 
אלפי תלמידים, המפוזרים בבנינים רבים, יודעים כולם 

את רוחב דעתו וגודל חזונו של הרב מפוניבז'.
טוב,  מצב  ס"מ.   54X16.5 מפות   5 ס"מ.   22X16.5 חוברת 

קמטים ופגיעות קלות.

פתיחה: $100

303. Building Programs of 
Ponivezh Yeshiva  
Yeshivat Ponivezh – building programs, Zichron 
Meir Hill next to Kiryat HaYeshiva in Bnei Brak. 
By the architect Yitzchak Schuster (c. 1945).
Model picture of yeshiva building. Blueprints 
of the yeshiva building.

302

303
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304. תמונת הגדולים – מהדורה לא ידועה 
תמונת הגדולים, אביגדור קאטצבורג. דפוס צילום של 

מהדורת נייפעסט תרפ"ה, נדפס בארה"ב.
פעולתם  השקפתם,  חייהם,  וקורות  מאורעות  "עם 
והשפעתם על הצבור והכלל" של 17 רבנים, ביניהם רבי 
יוסף  רבי  סופר,  בונם  שמחה  רבי  גליק,  יצחק  אברהם 

צבי דושינסקיא, רבי קאפל רייך ואחרים. 
]59[ עמ', ]17[ לוחות-תמונות, 17 ס"מ. מצב בינוני. נזקי-

עש קלים בשוליים פנימיים. שדרה קרועה.

מהדורה זו לא מופיעה בתקליטור מפעל הביבליוגרפיה 
ואצל וינוגרד ורוזנפלד.

פתיחה: $100

305. ציורי רבנים – ליטוגרפיות של פנחס 
ליטבינובסקי

ואדמורי"ם,  רבנים  של  והדפסי-משי  ליטוגרפיות   12
ליטוגרפיה  כל  ליטבינובסקי.  פנחס  האמן  מאת 
ממוספרת 40/150, חתומה בעפרון בידי האמן ושמורה 
חייו  וקורות  הרב  שם  של  הדפס  עם  פרגמנט  בנייר 

במסגרת מעוטרת.
בין הרבנים: רבי דוד מטולנא, רבי שניאור זלמן מלאדי, 
שמחה  רבי  גרודזינסקי,  עוזר  חיים  רבי  צבי",  ה"חכם 
בונם מפשיסחא, ה"צמח צדק" מליובאוויטש, רבי משה 

יצחק גוירצמאן מאנטוורפן ואחרים.
בעברית  ארדון  מרדכי  האמן  מאת  הקדמה  דפי  שני 

ובאנגלית.
שמורות  הליטוגרפיות  ס"מ.   53X75 ליטוגרפיה  כל  גודל 

במארז מפואר מעור ובד, עם בטנת קטיפה.

]2[, ]12[ דף, 55.5X78.5 ס"מ. מצב טוב מאד. כתמי חלודה 

על חלק מניירות הפרגמנט.

פתיחה: $250

304. Picture of the Greats 
– Unknown Edition 
Picture of the Greats, Avigdor Katzburg. 
Lithographic printing of Neipest edition, 1925, 
printed in the US.
Contains biographies, worldviews, and effects 
on the community of 17 rabbis, including Rabbi 
Avraham Yitzchak Glick, Rabbi Simcha Bunim 
Sofer, Rabbi Yosef Tzvi Dushisky, Rabbi Koppel 
Reich, and others.
[59] pages, [17] picture plates, 17 cm. 
Fair condition. Light moth damages on inner 
margins. Torn spine.
This edition does not appear on MB CD or 
Winograd and Rosenfeld.

Opening Price: $100305. Illustrations of Rabbis 
– Lithographs by Pinchas 
Litvinovsky  
12 lithographs and silk prints of Rabbis and 
Rebbes, by the artist Pinchas Litvinovsky. Each 
lithograph is numbered 40/150, autographed 
in pencil by the artist, preserved in pergament 
paper which has the name of the Rabbi and his 
life story printed on it and set in a decorated 
frame.
Among the Rabbis: Rabbi David of Tolna, Rabbi 
Shneur Zalman of Liadi, the “Chacham Tzvi,” 
Rabbi Chaim Ozer Grodzinsky, Rabbi Simcha 
Bunem of Peshischa, the “Zemach Zedek,” of 
Lubavitch, Rabbi Moshe Yitzhak Gvirtzman 
from Antwerp, and others. 
Two pages of introduction by the artist 
Mordechai Ardon, in Hebrew and English.
Size of all lithographs 53x75 cm. The litho-
graphs have been preserved in a fancy package 
of leather and material, with velvet lining.
[2], [12] leaves, 55.5x78.5 cm. Very good condi-
tion. Foxing on several of the pergament pages.

Opening Price: $250

The Ponivezh Yeshiva in Bnei Brak was founded 
in 1944 by the Ponivezher Rabbi, Rabbi Yosef 
Shlomo Cahaneman, in memory of the yeshiva 
in the Lithuanian town of Ponivezh, which was 
destroyed by the Nazis in the summer of 1941.
When Rabbi Cahaneman planned a building to 
hold 500 students, people thought he was crazy. 
Now the yeshiva has grown to include thou-
sands of students, spread out between different 
buildings. The dream of the Ponivezher Rabbi 
has been fulfilled many times over.
Booklet of 22x16.5 cm. 5 maps of 54x16.5. Good 
condition, with wrinkles and slight damages.

Opening Price: $100

304
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Autographs and Stamps
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306. הש"ס של אדמור"י בית לאדי עם חתימות יד קדשם וחותמות. 
הגהות בכתי"ק ה"צמח צדק"

מסלאוויטא,  הרב  נכדי  דפוס   .1858-1864 תרי"ח-תרכ"ד  זיטאמיר,  בבלי,  תלמוד 
האחים רבי חנינא ליפא ורבי יהושע העשיל שפירא. 

18 כרכים )מתוך 20(. פורמט ענק, שוליים רחבים, בחלק מהכרכים מעטפות נדירות 
)במעטפת  מעטפת.  ושערי  למנויים  הודעות  עם  ירוק(  או  צהוב  )בצבע  מקוריות 
שבסוף מסכת ע"ז, מודפסת רשימת כרכי הש"ס והתנצלות שלא יחשדו בהם ח"ו, 

שהם השמיטו בכוונה מהגהות רבי עקיבא אייגר או מהגהות הגר"א...(.
בהרבה מהכרכים חותמות )רקע שחור, כיתוב לבן( של האדמו"ר מלאדי-ליובאוויטש 
רבי "חיים שניאור זלמן" בנו של הצמח צדק. ברוב הכרכים חתימות ידי קודש בנו, 
האדמו"ר מלאדי רבי יצחק דובער שניאורסון )מהרי"ד( ונכדו רבי יהודה לייב ש"ס. 
במסכת ברכות חותמות רבי "יהודה לייב שנאורסון רב בוויטעפסק" )כלומר שהש"ס 
עירובין  במסכת  בוויטבסק(.  לרב  נתמנה  בה  תרס"ו  שנת  לאחר  ברשותו  היה  עוד 
בני עדת  בן מהרי"ד[. חתימות בעלים  חתימות רבי ברוך שניאורסון ]מסמולאנסק 
תימן )ערוסי, השאש(. הכריכות המקוריות עברו שיפוץ לא מקצועי בסגנון כריכה 

תימני, )העיתונים המודבקים לתיקון הם משנות 1935-1940(.
פבששה מהכרכים, נמצאו בדפים הראשונים והאחרונים ובכריכות, רישומים של חי

דושים בנגלה ובחסידות, בכתב יד קדשו של האדמו"ר ה"צמח צדק", )אביו של רבי 
חיים שניאור זלמן וסבו של רבי יצחק דובער( – כתב היד הושווה לצילומי כתבי יד 
של כל הרשומים לעיל, השוואה שנעשתה ע"י מומחים לכתבי יד, ונראה מאד ככתב 

יד קדשו של ה"צמח צדק" – ראה אישור מומחה מצורף, וצילומים מצורפים.
- ה"צמח צדק" רבינו מנחם מנדל שניאורסון נפטר בשנת תרכ"ו, כחמש שנים בערך 
לאחר הדפסת הש"ס. נציין בקצרה שני קטעים מעניינים מרשימותיו בדפי הש"ס: 1. 
בסוף מסכת ברכות בקטע השני: "חנינא בר פפ"א, ר"ת פקד פקדתי אתכם, רומזים 
2. בכריכת מסכת  וניחא לתרוויהו דעתה ודעתיד".   ... על גאולה באותיות מנצפ"ך 
סנהדרין התגלה קטע מעניין )הקשור לפולמוס "ואינה תשובה" - ראה פריט 265(, 
ובו כותב הצמח צדק: "... וע' בהגר"א שכל דאבל קשה הוא ענין בפ"ע, ושגיאה היא. 

שהוא ענין אחד עם זה שאמר קודם ...".
)תקע"ד-תר"מ(  זלמן  חיים שניאור  רבינו  בנו השלישי של הצמח צדק, האדמו"ר   -
חותנו בזיווג ראשון של אחיו הצעיר רבי שמואל )אדמו"ר מוהר"ש(. לאחר פטירת 

פאביו כיהן שלש שנים באדמורו"ת בעיר ליובאוויטש ובשנת תרכ"ט מסר את האדמו
רו"ת וביהמ"ד בליובאוויטש לאחיו מוהר"ש, כשהוא עצמו מעתיק את חצרו לעיירה 
לאדי עיר מושב זקנו בעל התניא. מסופר עליו כי כשהיה מתפלל היה שוכח באיזה 
עולם הוא נמצא והיה מתפלל בהתלהבות מופלאה ובקולות וניגונים. – ראה אודותיו 

חומר מצורף.
- בנו של אדמור מוהרחש"ז, רבינו יצחק דובער שניאורסון )תקע"ד-תר"מ( תלמיד 
זקנו הצמח צדק, אדמו"ר בלאדי משנת תר"מ. בעל פירוש מהרי"ד על סדר תפלה 

עפ"י האר"י )ברדיטשוב, תרע"ג(. מוזכר בספר "בית רבי" )ברדיטשוב תרס"ב( כזקן 
אדמור"י בית חב"ד. - בנו הגאון החסיד רבי יהודה לייב שנאורסון כיהן ברבנות בהומל 
וויטבסק למרות התנכלות  ובוויטבסק. גם לאחר 1917 המשיך לכהן ברבנות בעיר 

השלטון הקומוניסטי. ראה אודותם חומר מצורף.
18 כרכים, כ-42 ס"מ )חסרים כרכים: גיטין-נזיר, ביצה מ"ק מגילה תענית(. )כל הכרכים 
נראים מאותו ש"ס של משפחת שניאורסון - מלבד כרך שבועות ע"ז שבו חתימות 
בעלים אחרים והגהות(. רשימות בכתי"ק של ה"צמח צדק" בששה מהכרכים, למעלה 

מעשר הגהות ורשימות.
פגעי עש, בעיקר בכריכות, כתמים וכתמי חלודה ושימוש. כריכות עור וכריכות עור וקרטון 

מצופות בד. מצב הכריכות משתנה גרוע עד טוב. מצב הגמרות עצמם טוב מאד עד בינוני.

פתיחה: $60,000

had lived. It is said that when he prayed, he became completely oblivious 
to his surroundings and he prayed out loud, melodiously, with incredible 
devotion. See the attached documentation about him.
The son of Rebbe Chaim Sheur Zalman, Rabbi Duber Schneerson 
(1814-1880) was a disciple of his grandfather the Tzemach Tzedek, and 
the Rebbe of Liadi from 1880. He wrote the commentary Mahari”d on 
the daily prayer service, according to the Ar”i (Berditchov, 1913). He is 
mentioned in the sefer “Beit Rabbi,” (Berditchov 5662) as “The eldest 
Rabbi of Beit Chaba”d”. His son Rabbi Yehuda Leib Schneerson served 
as Rabbi in the city of Hümmel and Vitebsk. After 1917 he continued 
to serve as Rabbi in the city of Vitebsk despite Communist rule. See at-
tached documentation.
18 volumes, approximately 42 cm (The missing volumes contain tractates 
Gittin-Nazir, Beitzah, Moed Katan, Megillah, and Ta’anit). (All the vol-
umes appear to be from the Talmud owned by the Schneerson family except 
for Shavuos and Avoda Zara which have notes and signatures from other 
owners).
Notes are handwritten by the Tzemach Tzedek in six volumes, more than 
twenty notes and comments.
Damaged by moth mostly in the binding, stains, foxing, and wear from 
use. Leather binding, and leather binding with cloth-covered cardboard. 
The bindings' condition ranges from poor to good. The condition of the 
Talmud itself ranges from very good to fair.

Opening Price: $60,000
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306. The Talmud of the Rebbes of Beit Liadi with 
their Signatures. Handwritten Notes by the 
“Tzemach Tzedek”
Babylonian Talmud, Zhitomir edition (1858-1864). Printed by the grand-
sons of the Rav from Slavita, the brothers Rabbi Chanina Lipa and Rabbi 
Yehoshua Heshel Shapira.
18 volumes (out of 20). Large size, wide margins. Some of the volumes still 
contain the rare, original yellow or green paper cover with notices to the 
subscribers and cover title pages (the back paper cover to tractate Avoda 
Zara contains a list of all the volumes of the Talmud and a disclaimer that 
the printers should not be suspect, G-d forbid, of intentionally omitting 
any remarks from Rabbi Akiva Eiger or from the Gaon of Vilna…). 
Many of the volumes are stamped (white on black background) by the 
Rebbe of Liadi-Lubavitch, Rabbi Chaim Shneur Zalman, the son of 
the Tzemach Tzedek. Most of the volumes contain the signature of his 
son, the Rebbe of Liadi, Rabbi Yitzchak Duber Schneerson (Mahari”d) 
and his grandson Rabbi Yehuda Leib Schneerson. In the tractate of 
Brachot, he signs, “Rabbi Yehuda Leib Schneerson, Rabbi of Vitebsk.” 
(In other words, this Talmud was still in his possession after the year 
1906 when he was appointed to be Rabbi of Vitebsk). Tractate Eiruvin, 
contains the signature of Rabbi Baruch Schneerson [From Smolensk, 
and son of Mahari”d]. Also contains Yemenite ownership signatures 
(Arusi, Hashash). The original binding was repaired unprofessionally by 
Yemenite bookbinders (the newspapers used to repair the binding are 
dated from 1935 to 1940).
On some volumes, the first and last pages and the covers contain notes 
on revealed Torah and on Chassidus in the handwriting of the Rebbe, 
the Tzemach Tzedek (the father of Rabbi Chaim Shneur Zalman and the 
grandfather of Rabbi Yitzchak Duber). The handwriting of everything 
mentioned above has been compared to manuscript photos by experts, 
and it appears to be the handwriting of the Tzemach Tzedek. See attached 
expert appraisal and photos.
The Tzemach Tzedek, Rabbi Menachem Mendel Schneerson, passed away 
in the year 1866, approximately five years after the Talmud was printed. 
The third son of the Tzemach Tzedek, the Rebbe Rabeinu Chaim 
Sheur Zalman (1814-1880), was on his first marriage, son-in-law of the 
Tzemach Tzedek’s younger brother Rabbi Shmuel (Rebbe Moharash). 
After his father’s death he served for three years as the Rebbe in the city 
of Lubavitch, and in the year 1869 he handed over the position to the 
Tzemach Tzedek’s brother, the “Moharash.” He personally moved his 
court to the city of Liadi, where his grandfather the author of the Tanya 

307. ילקוט ראובני - חתימת רבי שלום מזרחי שרעבי - הרש"ש
 .1700 ת"ס  אמשטרדם,  התורה,  על  ומדרשים  קבליים  מאמרים  ראובני,  ילקוט 

מהדורה שניה.
בדף ב', בין הכותרת המצוירת לבין המילים "בראשית ברא", חתימה בכתיבת סת"ם: 
זו היא של רבינו הרש"ש, מגדולי המקובלים  "שלום מזרחי שרעבי ה"י". - חתימה 

וראש ישיבת "בית אל".
הספר נמצא לפני שנים ספורות באחד מבתי המדרש בעיר בגדד, והובא משם בדרכי 
פלא. מצורף מכתב אישור ממר יעקב זמיר מ"מרכז מורשת יהודי בבל" המעיד על 
מקור הספר ועל זיהוי החתימה וכמו כן על נסיעת הרש"ש מתימן לארץ ישראל דרך 

בומבי ובגדאד, לדבריו יתכן שהספר נשאר בבגדד עוד לפני בואו לארץ ישראל.   
מצורף מכתב אישור נוסף, מהמומחה לחקר כתבי יד קבליים מר יוסף אביבי, המעיד 
על זיהוי החתימה ועל הימצאות חתימות דומות של הרש"ש בכת"י מרובע, בכתבי 

יד קבליים. 
רבינו שלום מזרחי שרעבי, הרש"ש )ת"פ-תקמ"ב( נולד בשרעב שבתימן, וגר בצנעא. 
עם גדלותו מנעוריו בתורה ובקבלה, היה צדיק נסתר וצנוע בדרכיו. בצעירותו עלה 

פלירושלים והשכיר עצמו כ"משרת" בבית המקובל רבי גדליה חיון ראש ישיבת המ
קובלים "בית אל". לאחר תקופה "נתפש" ע"י רבו בגדלותו שהסתיר, וכשנפטר רבי 
גדליה חיון בשנת תקי"א מינהו על מקומו לראש ישיבת המקובלים והחסידים "בית 
אל". ייסד וחיבר את סידור הכוונות "סידור הרש"ש", סודות וכוונות התפילה עפ"י 

האר"י, שמאז כתיבתו הפך להיות הדרך העיקרית לכוונות התפילה עפ"י הקבלה. 
פרק לאחר שנתמנה לראש ישיבת "בית אל" התחיל לחתום גם בכתיבה רבנית מסול

סלת, הידועה מ"כתבי ההתקשרות" המפורסמים, בשונה מחתימה זו שלפנינו בכתב 
ואף לאחר התמנותו בחתימות על  לכן  רגיל לחתום קודם  היה  סת"ם מרובע, שבו 

ספרים וכתבי יד וכדומה שאין דרך לחתום בהם בחתימה הרשמית.
 ]1[, כה, כז-קפד דף. )הדף אחרי דף ב' קרוע וחסר. חסרים 10 דף בסוף הכרך של חיבור 

)ניכר שהשתמשו הרבה  וקרעים  ובלאי  בינוני, כתמי לחות  31 ס"מ. מצב  "שכחת לקט"(. 

בספר(. חיתוך דפים צבעוני )אדום(. כריכה עם גב עור בסגנון עבודה בגדאדי, בלויה.

פתיחה: $6000
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307. Yalkut Reuveni – Signature of Rabbi Shalom 
Mizrachi Shar'abi – The RaShash  
Yalkut Reuveni; Kabalistic and Midrashic sayings on the Torah, 
Amsterdam, 1700, 2nd edition.
On page 2 between the title and the words “BeReshit Bara” is signed 
“Shalom Mizrachi Shar'abi, signature of the RaShash, of the greatest 
kabalists and the Rosh Yeshiva of Beit El. 
This book was found a few years ago in a Beit Midrash in Baghdad. 
Included in this lot is a letter by Yaacov Zamir, of the Babylonian Jewry 
Heritage Center, who testifies to this being an original and the signature 
to be that of the RaShash. He notes in his letter the RaShash’s journey to 
Eretz Israel via Bombay and Baghdad. It is possible that this book was left 
in Baghdad on the RaShash’s journey to Eretz Israel.
Another letter of Authenticity included in this lot by Yossef Avivi, an 
expert on the handwriting of Kabalists. 
Rabbeinu Shalom Mizrachi Shar'abi, the RaShash (1720-1782) was born 
in Shar'ab Yemen and lived in Sana’a. In his younger years he moved to 
Jerusalem and worked as servant in the house of Rabbi Gedaliah Chayun, 
head of the Kabalists Yeshiva Beit El. After some time, the greatness of 
the RaShash was revealed and understood by Rabbi Gedaliah Chayun. 
When Rabbi Chayun died in 1752, the RaShash was appointed the Rosh 

Yeshiva of Yeshivat Beit El. He originated and composed the Kabilstic 
Siddur, which included the kabalistic intentions and understandings of 
the “Ari”, known as the “Siddur HaRashash”. Upon formulating the said 
Siddur, it quickly became the accepted Siddur of the Kabalists.      
 Only after he was appointed Rosh Yeshiva did his signature change to 
the rabbinic curly style. In this book of Yalkut Reuveni his signature is a 
regular, more block style signature, which can be found in other letters 
and books even after his appointment when he chose to sign in the non-
formal style.  
[1], 25, 27-184 leaves. The page after page 2 is torn with missing part. The 
10 last pages of the volume which contain a composition titled “Shichechat 
Leket” are also missing). 31 cm. Fair Condition. Stains from humidity and 
some tears (it is noticeable that this book was used a lot). Red edges. Leather 
spine and binding resemble that of Baghdad style workmanship 

Opening Price: $6000
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308. סדר הושענות ותפילות - חתימת ה"בבא סאלי" 
סדר הושענות כמנהג קהל קדוש תימן, מיוחסות לרבינו סעדיה גאון, בהגהה מיודקת 

]במקור![. ירושלים. ]אחרי תש"ך? 1960?[.
"לפי דפוס  ופרקי תהלים.  עם הגדה של פסח, שיר השירים, קבלת שבת, הוספות 

ליוורנו" )צילומים ממהדורת ליוורנו תרנ"ט עם עוד הוספות(.
בעמ' האחורי: חותמת וחתימה של רבי ישראל אביחצרא ס"ט דמ"ץ ארפוד ואגפיה. 
תר"ן  השנה  בראש  נולד  סאלי",  ה"בבא  אביחצרא,  ישראל  רבי  הקדוש  האדמו"ר 
האדמו"ר  של  בנו  )מרוקו(,  תאפיללת  של  רבה  מסעוד  רבי  הקדוש  לאביו   )1889(
רבי יעקב אביחצירא. גאון מופלג בנגלה ובנסתר, קדוש וטהור מנעוריו. הוציא לאור 
עלה  תש"י  בשנת  וסביבותיה.  ארפוד  של  ראשי  כרב  כיהן  יעקב.  רבי  זקנו  מכתבי 
לירושלים, חזר למרוקו ולצרפת, ובשנת תשכ"ד עלה והשתקע בארץ ישראל. קבע 
מושבו בעיירה נתיבות. גדולים וטובים נהרו לביתו לקבל עצה וברכה, ונודע בישראל 

שמו. נכדיו הם האדמורי"ם המפורסמים לבית אבוחצירא שליט"א.
כד; ]21[ דף. מצב טוב מאד. כריכת עור חדשה מפוארת.

פתיחה: $4800

308. Seder Hosha'anot U-Tefilot –With Signature of 
the "Baba Sali"  
Seder Hosha'anot according the customs of the Jewish congregation of 
Yemen, attributed to Rabbi Sa'adya Gaon. Jerusalem [after 1960?]. This 
book contains as well the Haggada of Pesach, Shir HaShirm, Kabalat 
Shabbat, Tehilim and other additions. "Following the Livorno edition" 
(photocopy of the Livorno edition, 1899, with other additions).
On the last page is the signature and stamp of Rabbi Yisrael Abuhatzeira, 
the"Baba Sali". The Baba Sali was the son of Rabbi Mas'ud Abuhatzeira 
the Rabbi of the Tafilalt (Morocco), who was the son of Rebbe Yaacov 
Abuhatzeira. An exalted Gaon in both the revealed and hidden, he was 
holy and retained his purity from his childhood years. He published writ-
ings of his grandfather Rebbe Yaacov Abuhatzeira. He was appointed the 
chief Rabbi of Arpud. In the year 1950 he came to Jerusalem but then 
returned to Morocco and France. He returned to Israel in the year 1964 
and settled in the city of Netivot. Many flocked to his house to receive 
blessings and council. His descendents are the famous Abuhatzeira 
Rebbes. 
24; [21] leaves. Very good condition. Fancy new leather binding.

Opening Price: $4800
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309. Tehillim, Tanach, and Mafte'ach HaGoral of 
HaRav Yitzchak Kadouri 
1.  Tanach, with signature of Rabbi "Yitzchak Kadouri". Only Bereshit 
through Melachim B. Bound in half-leather binding [binding is in the 
style of Rabbi Kadouri's own handiwork].
2.  Book of Tehillim with Tehillat Yesharim commentary on the words. 
On the inner side of the cover, Rabbi Kadouri signed his name. Some 
of the pages are detached, and some are loose. Slightly worn cardboard 
binding. Enclosed with the book is a note of verification from Rabbi 
Kadouri's son, Rabbi David Kadouri, attesting that "this book of Psalms 
with this extraordinary key, was in use by my father Rabbi Yitzchak 
Kadouri", with ink-stamp of Nachalat Yitzchak yeshiva.
3.  Long metal key-12.5 cm, which Rabbi Kadouri used.
See enclosed material about Rabbi Kadouri's method of using a book of 
Psalms with a long key in order to identify a thief. Also, in complicated 
cases, he made use of Mafte'ach HaGoral.
The Elder of the Kabalists, Rabbi Yitzchak Kadouri, was born at the end 
of the 19th century in Iraq. He learned Torah and Kabala from Sages of 
Iraq and Jerusalem –he made aliya in 1982. In his first years in Jerusalem, 
he earned his livelihood from the sale of books and manuscripts, and 
learned in Beit El and Porat Yosef yeshivot. Over the years, his wisdom in 
kabala became well-known, and many flocked to his home for his bless-
ings and advice, and to be given amulets.
He died at the age of over one hundred, in 2006.

Opening Price: $5500

309. תהלים, תנ"ך ומפתח הגורל של הרב יצחק כדורי
 תנ"ך, עם חתימת שמו של רבי "יצחק כדורי". ספר בראשית עד מלכים ב' בלבד.  .1

כרוך בכריכת חצי עור ]עבודת כריכה בסגנון מעשה ידי הרב כדורי בעצמו[. 
 ספר תהלים עם ביאור המלות תהלת ישרים. בצדהּ הפנימי של הכריכה חתימת  .2
שמו של רבי "יצחק כדורי". חלק מהדפים מנותקים וחלקם רופפים. כריכת קרטון 

מעט בלויה.
אל הספר מצורף פתק אישור מאת הרב דוד כדורי שליט"א, בנו של רבי יצחק כדורי, 
בו נכתב "ספר תהלים זה עם המפתח הגדול הזה, היה בשימושו של הרב מו"ר אבי ר' 

יצחק כדורי זצוק"ל" וחותמת "ישיבת נחלת יצחק". 
 מפתח ברזל ארוך – 12.5 ס"מ, שהיה בשימושו של הרב כדורי. .3

ראה חומר מצורף בו מוזכרת שיטתו של הרב כדורי להשתמש בספר תהילים ומפתח 
נעזר  היה  סבוכים  במקרים  כן  וכמו  הגנב,  מי  לידע  גניבה"  ל"שאלת  כדרך  ארוך 

ב"מפתח הגורל".
זקן המקובלים רבי יצחק כדורי זיע"א נולד בשלהי המאה ה-19 בבבל )עירק(, קיבל 

פתורה וקבלה מחכמי בבל ומחכמי ירושלים, אליה עלה בשנת תרפ"ב. בשנותיו הרא
שונות בירושלים התפרנס מכריכת ספרים וכתבי יד ולמד בישיבות "בית אל" ו"פורת 
יוסף". עם השנים התפרסמה חכמתו בחכמת הסוד ורבים עלו לביתו לקבל את ברכתו 

ועצותיו ולקבל קמיעין. נפטר בשיבה טובה למעלה מגיל מאה, בשנת תשס"ו.

פתיחה: $5500
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311. ראש יוסף - הטופס של האדמו"ר רבי 
ישעיה שור ה"כליל תפארת"

יוסף תאומים  לרבי  חולין,  יוסף, על מסכת  ספר ראש 
בעל "פרי מגדים". קניגסברג, ]תרט"ז, 1856[. מהדורה 

רביעית.
רישומי בעלות "זה הספר שייך להרב ר' ישעיהו בק"ק 
יאססי" ]יתכן כי רישום זה נכתב בכתב יד קדשו[. בדף 
להרב  שייך  הספר  "זה  ארוכים  רישומים  השער  לפני 
הגאון הגדול רשכבה"ג הקוה"ט בוצינא קדישא כקש"ת 

מוהר"ר ישעי' שור אבד"ק הבירה יאס והמדינה".
פרבי ישעיה שור אב"ד יאסי )תק"מ-תרל"ט, אנצי' לחסי
פדות ב', עמ' תצ"ו(, בעל "כליל תפארת", גאון, מקובל ואד

מו"ר קדוש בעל מופת מפורסם, מתלמידיהם של גדולי 
החסידות: רבי מרדכי מקרמניץ תלמיד הבעל שם טוב, 
רבי אברהם יהושע העשיל ה"אוהב ישראל" מאפטא, רבי 
בגיל  נפטר  ורבי מנחם מנדל מקוסוב.  מזידיטשוב  צבי 

מאה בשנת תרל"ט - ראה אודותיו חומר מצורף.

310. מאמר החמישי - חתימת רבי אהרן 
ב"ר נטע )אייבשיץ(

מאמר החמישי )והשישי( מספר עשרה מאמרות, לרבי 
מנחם עזריה מפאנו. המבורג, תכ"ג 1662.

נטע  מה"ו  בהמנוח  אהרן  "הק'  בשער  בעלים  חתימת 
זצ"ל". בדף האחרון רישום שהספר שייך ל"הבח' אהרן 

במ"נ זצ"ל מהעלישויא".
הגאון רבי אהרן אייבשיץ אב"ד פיורדא, אחיו של הגאון 
רבי  של  בניו  שניהם  אייבשיץ,  יהונתן  רבי  המפורסם 
נטע חתן מוהר"ל מהעלישויא ואב"ד אייבשיץ. ]מעניין 
הדבר שגם בבחרותו ]![ עסק בספרי קבלה[. מצאצאיו: 

אמו של בעל "חידושי הרי"מ".
ובו  במקור,  יחד  שנדפס  השישי  המאמר  ]חסר  עמ'.   ]11[

עם  מקורית  לא  כריכה  מאד.  טוב  מצב  ס"מ.   18 עמ'[.   32

שרוכים.

פתיחה: $150

311. Rosh Yosef – Copy Belonging 
to the Admor R' Yeshaya Shor, the 
Kelil Tiferet  
The book Rosh Yosef on Tractate Chulin, by 
Rabbi Yosef Te'omim, author of Pri Megadim. 
Königsberg, [1856]. Fourth edition.
Ownership inscriptions: "Rabbi Yeshayahu, 
Yassei" [possibly written in his own handwrit-
ing]. Particularly long inscriptions on page 
before title-page.
Rabbi Yeshaya Shor, Rabbi of Yassei (1780-1879, 
Encyclopedia of Chasidut B, page 491), author 
of the Kelil Tiferet, was a brilliant scholar, kab-
balist, miracle-worker and Admor, and disciple 
of great Chasidic masters: Rabbi Mordechai of 
Kremnitz, disciple of the Ba'al Shem Tov, Rabbi 
Avraham Yehoshua Heshel – the Ohev Yisrael 
of Apta, Rabbi Tzvi of Zidichov, and Rabbi 
Menachem Mendel of Kossov. He died at the 
age of one hundred, in 1879 – see about him in 
enclosed material.
Pagination is incorrect: [1], 42, 44-85, 81-86; 24, 
27-28, [1], 30-32, [2], 37-38, 37-52, 52-67, 69-81 
leaves. 33 cm. Good condition, foxing. Worn and 
damaged cardboard cover.
The title-page [probably due to the censor] reads: 
"as printed in Frankfurt de-Oder, 1794".

Opening Price: $850

310. Maamar HaChamishi 
– Signature of Rabbi Aharon Ben 
Rabbi Neta (Eybeschutz)  
The fifth (and sixth) essay from the Book Asarah 
Maamarot (Ten Essays) by Rabbi Menachem 
Azarya of Pano, Hamburg, 1662.
Owner's signature on title page. Last page bears 
inscription stating that book belongs to Aharon 
son of M.N. of Helishoya.
Rabbi Aharon Eybeschutz, Rabbi of Fürth, 
was brother of the famous Rabbi Jonathan 
Eybeschutz; both were sons of Rabbi Neta, son-
in-law of Rabbi L. of Helishoya and Av Beit Din 
of Eybeschutz. [It is interesting to note that he 
studied kabala at a young age!] He was forbearer 
of Chidushei HaRim's mother.
[11] pages. [The sixth essay – 32 pages, originally 
printed together, is missing]. 18 cm. Very good 
condition. Unoriginal binding with laces.

Opening Price: $150

ספירת הדפים משובשת, ]1[, מב, מד-פה, פא-פו; כד, כז-

נב-סז, סט-פא דף. 33  נב,  ]2[, לז-לח, לז-  ]1[, ל-לב,  כח, 

ס"מ. מצב טוב, כתמי חלודה. כריכת קרטון בלויה ופגועה.

צנזורה[:  של  מסיבות  ]כנראה  נכתב  הספר  בשער 
"כמש"נ ]=כמו שנדפס[ בק"ק פראנקפורט דאדר בשנת 

אך טוב וישר ]=תקנ"ד[.

פתיחה: $850
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313. ארצות החיים להמלבי"ם - חתימות 
רבי דוב זאב חתן רבי מנדלי מקוצק ורבי 

יעקב דוד בידרמן מווישיגרוד 

ליבוש  א"ח. מרבי מאיר  ספר ארצות החיים, על ש"ע 
פמלבי"ם מוואלאטשיסק. חלק ראשון ]סי' א-כד[. ברע

סלויא, תקצ"ז ]1837[. מהדורה ראשונה. 
ספרו הראשון של המלבי"ם, שהוציא לו שם עולם וזכה 
שמסתיים  זה  ספר  סופר".  מה"חתם  נלהבת  להסכמה 
בספר  פעמים  עשרות  הובא  ציצית,  הלכות  בסוף  רק 

"משנה ברורה" ובכל ספרי הפוסקים.
ראפופורט  הכהן  זאב  "דוב  שונות:  בעלים  חתימות 

מקאצק". "הצעיר יעקב דוד ממעזריטש".
בעמוד האחרון רישום בעלות ישן: "ספר ארצות החיים 
דק"ק  אב"ד  ישראל   ... המושלם  הגדול  להגאון  שייך 

פינטשוב אשר היה מקודם אב"ד בק"ק אלכסנדר". 
חותמות שונות של רבי "יחזקאל בהרב מ"ו יעקב דוד 

נ"י הגאבדק"ק ווישיגראד".
בשולי השער משמאל, רישום בעלות נוסף בדיו דהוי.

הגאון רבי דוב זאב הכהן רפופורט אב"ד קוצק )נפטר 
תרס"ב, אנצי' לחסידות א', עמ' תנא( תלמידו וחתנו של 
"השרף מקוצק" האדמו"ר רבי מנחם מנדל. בנו של רבי 
ישראל רפופורט אב"ד פינטשוב. אחרי פטירת חותנו 
העניך  רבי  הרי"מ,  החידושי  אל  נסע  מקוצק  "השרף" 
של  רוחם  למורת  מגור,  אמת"  וה"שפת  מאלכסנדר 
חסידי גיסו רבי דוד מקוצק. אב"ד קאצק משנת תר"ל. 

נודע בפקחותו וגאונותו.
אנצי'  )תקס"ו-תרכ"ג,  בידרמן  דוד  יעקב  רבי  הגאון 
בעל  ווישעגראד,  קוזניץ  אב"ד  רס(,  עמ'  ב',  לחסידות 
"חידושי מהרי"ד" על התורת כהנים. מחשובי תלמידי 
וחסידי פשיסחא וקוצק. נכדו של רבי יחזקאל מקוזניץ. 
- מצאצאיו הגאון רבי יעקב דוד בידרמן, חתנו ועורך 

ספריו של ה"שפת אמת".
אב"ד  בידרמן  יחזקאל  ]משה[  רבי  החסיד  הגאון  בנו 
הרבנים  אוצר  תרס"ז,  )נפטר  ווישעגארד  ווענגרוד, 

312. כנסת הגדולה - חתימת הרב הקדוש 
רבי משה ירוחם מקוצק

ספר כנסת הגדולה, חושן משפט. פיורדא, תנ"ב )1692(. 
מהדורה שניה.

חתימות בעלים עתיקות.
יד  ובחתימת  ידו  בכתב  בעלות  רישום  השער  בראש 
קדשו של רבי "משה ירוחם בר"מ ז"ל מארגענשטערן" 
)תר"ב- מורגנשטרן  ירוחם  משה  רבי  הקדוש  הרב 
מקוצק.  מנדל  רבי  האדמו"ר  של  הצעיר  בנו  תרכ"ה(, 
"צדיק  שהוא  עליו  אמר  הרי"מ"  "חידושי  בעל  דודו 
ג' עמ' שנה(. נפטר בגיל  )אנצי' לחסידות  יסוד עולם" 
צעיר - ראה נוסח מצבתו בספר נחלת עולמים עמ' 46. 
)רישום בעלות זה נכתב בין שנת תרי"ט בה נפטר אביו 

השרף מקוצק, לבין שנת תרכ"ה(. 
אקסליבריס - ציור של ליליאן )תמונת רבי דוד פרידמן 

מקרלין לומד תורה(.
פגם  מים.  כתמי  איכותי,  נייר  טוב,  מצב  ס"מ.   31 דף.  קצו 

משוקם בדף קעח עם חסרון טקסט. כריכת עור ללא גב.

פתיחה: $400

312. Knesset HaGdola 
– Signature of the Holy Rabbi 
Moshe Yerucham of Kotzk 
Knesset HaGdola, Choshen Mishpat. Fürth, 
1692. Second Edition.
Antique owners' signatures.
Title-page bears the ownership inscription 
and signature of Rabbi Moshe Yerucham 
Morgenstern.
The holy Rebbe Moshe Yerucham Morgenstern 
(1842-1865) was the youngest son of Rebbi 
Menachem Mendel of Kotzk. His uncle, the 
Chidushei HaRim, said that he was a tzaddik 
in whose merit the world exists (encyclopedia 
of Chasidut 3, page 355). Died at a young age 
– see wording of his tombstone inscription 
in the book Nachalat Olamim, page 46. (This 
ownership inscription was written between 
1859, when his father died, and 1865).
Ex libris – by Lilien, drawing of Rabbi David 
Friedman of Karlin learning Torah.
196 leaves. 31 cm. Good condition, quality paper, 
water stains. Restored damage on leaf 178 causing 
omission to text. Leather cover without spine.

Opening Price: $400
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314. נתיבות השלום - העותק של האדמו"ר 
מראדזימין

משפט,  וארחות  חיים  ארחות  השלום,  נתיבות  ספר 
משה  מרבי  משפט,  וחושן  העזר  אבן  בדיני  הלכות 
קאניגסבערג,  חאסלאוויטש.  אב"ד  )כהנוב(  נחמיה 

תרי"ט ]1858[.  
הגביר  קדושת"  ל"כבוד  שייך  שהספר  בעלות  רישום 
יעקב  רבי  האדמו"ר  בן  גוטערמאן  חיים  אברהם  רבי 

אריה מראדזימין.
מנחם  רבי  האדמו"ר  של  ובפולנית  בעברית  חותמות 

מענדיל גוטרמן מראדזימין.
)תר"ך-תרצ"ד,  מראדזימין  מנדיל  מנחם  ]אהרן[  רבי 
אנצי' לחסידות א' עמ' קצג-קצה, אוצר הרבנים 1834(, 
יעקב  רבי  האדמו"ר  בן  שלמה  רבי  האדמו"ר  של  בנו 

אריה גוטרמן מרדזימין. 
העיר  בייסוד  מעורב  היה  בפולין,  האדמו"רים  מגדולי 
בכל  יד,  כתבי  למעלה ממאה  אחריו  ברק. השאיר  בני 

מקצועות התורה.
בינוני,  נד; עב דף. שני שערים. 22 ס"מ. מצב  ]1[ עמ',   ,11

פגעי עש וכתמים. ללא כריכה.

מהמופיע  בתאריך  שונה  הראשון  השער  וואריאנט, 
בתקליטור מפעל הביבליוגרפיה רשומה 0141093.

פתיחה: $100

313. Artzot HeChaim by the 
Malbim – With signatures of 
Rabbi Dov Ze'ev, Son-in-Law of 
Rabbi Mendeli of Kotzk, and 
Rabbi Ya'akov David Biederman of 
Wyszogród.  
The book Artzot HeChaim, on Shulchan Aruch 
Orach Chaim. By Rabbi Meir Leibush Malbim 
of Woloczisk. Part One [chapters 1-24]. Breslau, 
[1837]. First edition.
This Malbim's first book, which earned him 
world-wide renown, was given a warm ap-
probation by the Chatam Sofer. Although this 
book only deals with the first halachot in Orach 
Chaim – it ends with the laws of tzitzit, it is 
mentioned tens of times in the Mishna Brura 
and other halachic works.
Contains various owners' signatures: Dov Ze'ev 
HaCohen Rappaport of Kotzk, Ya'akov Dov of 
Mezrich. 
The last page contains an old ownership in-
scription: Rabbi Israel of Pinchov, previously 
Rabbi of Alexander.
Various signatures of Rabbi Yecheskel ben R' 
Ya'akov David of Wyszogród.
Left side of title-page contains another owner-
ship inscription in faded writing.
Rabbi Dov Ze'ev HaCohen Rapaport, Rabbi of 
Kotzk (d. 1902), Encyclopedia of Chasidut I, 
page 451) was a disciple and son-in-law of the 
"Saraf of Kotzk", Rabbi Menchem Mendel. Son 
of Rabbi Israel Rapaport of Pinchov. After the 
passing of his father-in-law, he traveled to the 
Chidushei HaRim, Rabbi Henach of Alexander, 
and to the Sfat Emet of Gur – to the chagrin of 
the chasidim of his brother in law, Rabbi David 
of Kotzk. He served as Rabbi of Kotzk from the 
year 1870, and was known for his sharpness 
and brilliance.
Rabbi Ya'akov David Biederman (1806-1863, 

 .)15475
]4[, קיט, ]2[ דף. 21.5 ס"מ. נייר כחול ירוק, מצב טוב מאד, 

פגיעות  עם  ונאה,  ישנה  בד  כריכת  קלים.  שימוש  כתמי 

קלות. 

פתיחה: $1000

Encyclopedia of Chasidut II, page 260) served as 
Rabbi of Koznitz and Wyszogród. He was author 
of the Chidushei Maharid on Torat Cohanim. 
He was one of the most distinguished Chasidim 
of Peshischa and Kotzk, and grandson of Rabbi 
Yecheskel of Koznitz. His descendants include 
Rabbi Ya'akov David Biederman, son-in-law of 
the Sfat Emet and editor of his books.
His son was Rabbi [Moshe] Yecheskel 
Biederman, Rabbi of Wengrod, Wyszogród 
(died in 1907, Otzar 15475).
[4], 119, [2] leaves. 21.5 cm. Green-blue paper, 
very good condition, slightly stained by wear. Old 
and pretty cloth binding, with slight damages.

Opening Price: $1000
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316. יוסף לקח על מגלת אסתר - חותמות 
האדמו"ר רבי שמחה בונם מאטוואצק 

יוסף לקח, על מגילת אסתר, לרבי אליעזר אשכנזי בעל 
"מעשי ד'". אופיבאך, ]תקכ"ט, 1769[.  

בינם  "שמחה  בעלות  חותמת  הדפים  רוב  בשולי 
בההקוה"ט אדמו"ר ר' מרדכי מנחם מענדיל זצללה"ה 
מווארקע כעת באטוואצק סמוך לקארטשוב". חותמות 

בעלים נוספות.
האדמו"ר רבי שמחה בונם קאליש, )תרי"א-תרס"ז(, בנו 

פשל רבי מנחם מנדל מוורקא ואחיו של האדמו"ר מסק
פרנביץ. כיהן באדמו"רות משנת תרכ"ח. ידוע היה בחו
מרותיו בהלכה, בחיבוב המצוות ובהנהגתו הקיצונית.

אחרי  גורש  ממנה  ישראל  לארץ  עלה  תרמ"ח  בשנת 
שנתיים ע"י השלטון התורכי. בשובו לפולין הקימו לו 
חסידיו בית מדרש בעיירת המרפא אוטווצק הסמוכה 
לוורשה, ועל שמה התפרסם. בסוף ימיו עלה שוב לארץ 
אודותיו  )ראה  כבוד.  מנוחתו  ושם  בטבריה,  והתיישב 
בחומר מצורף ובאנצי' לחסידות, ג', עמ' תתכז-תתכח(. 
ג, ]35[ דף. 20 ס"מ. מצב בינוני, נייר כהה, עם בלאי ופגעי 

עש. כריכת בריסטול.

פתיחה: $200

314. Netivot Shalom – Copy of the 
Radzimin Rebbe  
The books Netivot Shalom, Orchot Chaim 
and Orchot Mishpat, and laws from Even 
HaEzer and Choshen Mishpat. By Rabbi 
Moshe Nechemya (Cahanov), Av Beit Din of 
Chaslovich. Königsberg, [1858.]
Ownership inscription stating that the book 
belongs to "the holy" philanthropist Rabbi 
Avraham Chaim Guterman, son of Rebbe 
Ya'akov Aryek of Radzimin.
Ink-stamps in Hebrew and Polish of Rebbe 
Menachem Mendel Guterman of Radzimin.
Rebbe (Aharon) Menachem Mendel of Radzimin 
(1860-1934, Encyclopedia of Chasidut A pages 
193-195, Otzar 1834) was son of Rebbe Shlomo, 
son of Rebbe Ya'akov Aryeh of Radzimin.
Among Poland's foremost rabbis, he was involved 
in the establishment of Bnei Brak. He left behind 
over a hundred manuscripts on all areas of the 
Torah. 
11, [1] pages, 54; 72 leaves. Two title pages. 22 cm, 
Fair condition, Moth damages and stains. No cover. 
Variant, the first title-page has a different date 
than that which appears on the MB CD, listing 
0141093.

Opening Price: $100

315. חידושי הרשב"א - חתימות רבי אלעזר 
ליפשיץ מאלכסנדר 

ווארשא,  הש"ס.  על  חלקים,  ג'  הרשב"א,  חידושי 
]תרמ"ג[ 1883. דפוס יוסף אונטערהענדלער.

הרה"ק  חתן  ליפשיטץ  אלעזר  רבי  של  רבות  חתימות 
מאלכסנדר. בדף לפני השער חתימה נאה "הק' אלעזר 
תרו"ם  למב"י  ל"ג  ב"ה  שליט"א  חהרה"ק  ליפשיטץ 
"שייך  אחר  בכת"י  בעלות  רישומי  אלכסנדר".  לפ"ק 

פלכבוד אהו' דודי האברך המופלג ... מו"ה אלעזר ליפ
שיטץ חתן הרה"ק מאלכסנדר שליט"א".

315. Chidushei HaRashba 
– Signatures of Rabbi Elazar 
Lipshitz of Alexander  
Chidushei HaRashba - three parts, on the 
Talmud.
Warsaw, 1883. Yosef Unterhendler Print.
Many signatures of Rabbi Elazar Lipshitz, son-
in-law of the Alexander Rebbe. Page before 
title-page contains nice signature of Rabbi 
Elazar Lipshitz. Ownership inscription in dif-
ferent handwriting: "belongs to my beloved 
uncle… Rabbi Elazar Lipshitz, son-in-law of 
Alexander Rebbe". 
Rabbi Elazar Lipshitz, son-in-law of elder 
Alexander Rebbe – Rebbe Yechiel Dantziger 
(1828-1894) and brother in law of his children, 
the Rebbes known as the Yismach Yisrael and 
Tiferet Shmuel.
The ownership inscription (beginning with 
words "my beloved uncle") was written by one 
of his brother in law's children [perhaps the 
Akeidas Yitzckak – see handwriting compari-
son in enclosed material].
Part A: [2], 90, 210-93 pages. Part 2: [2], 26 pages. 
Part 3: 116 pages. 31 cm. Good condition, slightly 
dry paper, original worn and damaged cover.

Opening Price: $120

מאלכסנדר  הזקן  האדמו"ר  חתן  ליפשיץ,  אלעזר  רבי 
בניו  של  וגיסם  )תקפ"ח-תרנ"ד(  דנציגר  יחיאל  רבי 

האדמו"רים ה"ישמח ישראל" וה"תפארת שמואל". 
מאלכסנדר  הרה"ק  חתן   ... דודי  "אהובי  הכיתוב 
שליט"א". נכתב ]לפני שנת תרנ"ד[ ע"י אחד מהילדים 
ראה  בתר"ם?  שנולד  יצחק"  ה"עקדת  ]אולי  גיסיו  בני 

השוואת כתב ידו בחומר מצורף[.
חלק א: ]2[, 90, 210-93 עמ'. חלק ב: ]2[, 206 עמ'. חלק ג:  

116 עמ'. 31 ס"מ. מצב טוב, נייר מעט יבש. כריכה מקורית 

בלויה ופגועה.

פתיחה: $120
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317. אגרת בקרת - חתימת בעל "נמוקי 
שזבני"

)מהר"ץ  חיות  הירש  צבי  מרבי  בקרת,  אגרת  מאמר 
חיות(. הוצאה חדשה עם הגהות והערות בשם מסגרת 

מאת רבי יאקב ברילל. פרעססבורג, תרי"ג )1853(.  
חתימת "שזבנ"י ירושלמי". בעל "נימוקי שזבנ"י".

גאון  שניאורסון,  יוסף  נחום  ב"ר  זלמן  שניאור  רבי 
של  בנו  משה  רבי  מצאצאי  ובחסידות.  בנגלה  מופלג 
אדמו"ר הזקן בעל ה"תניא". נמנה בין ראשי עדת חב"ד 
בירושלים. חיבר ספר "נמוקי שזבנ"י" על הש"ס ורי"ף 
תרמ"ב  נפטר  חשובים.  ספרים  ועוד  תרל"ו(  )ירושלם 

)1882(- ראה אודותיו חומר מצורף.
מג דף. 19 ס"מ. מצב טוב, כתמי מים. כריכה מקורית בלויה.

פתיחה: $150

318. שולחן ערוך הרב - חתימת רבי חיים 
מנדל הורוויץ

שלחן ערוך, חלק ה-ו. יורה דעה, הלכות תלמוד תורה, 
רבי  מהאדמו"ר  משפט,  חושן  ליקוטים  אחרון  חלק 
שניאור זלמן מלאדי. ווארשא, ת"ר 1840. בהוצאת רבי 
של  ואביו  הרי"מ"  ה"חידושי  של  )בנו  מרדכי  אברהם 

ה"שפת אמת"(. 
דזיקוב",  הערינ----,  דוד  "אברהם  בעלים:  חתימות 
"יהודא  וחותמת  חתימה  הארוויטץ",  מענדיל  "חיים 

האגער, דיין קלויזענבורג".
רבי חיים מנדל הורוויץ אב"ד דז'יקוב )תרס"ד-תש"ה, 
אנצי' לחסידות א' עמ' תריג, אנצי' גליציה ב' עמ' 210(, 
בן רבי אלטר יחזקאל מדז'יקוב )חתן ה"אהבת ישראל" 
נתמנה   ]![ עשרים  בן  בהיותו  תרפ"ד  בשנת  מויזניץ(. 
היא הרבנית אשת  בתו  נהרג בשואה.  דז'יקוב,  לאב"ד 

רבי משה הגר ראש ישיבת סרט ויזניץ בחיפה.
טוב  מצב  ס"מ.  דף.20.5  נ   ,]1[ דף.  יח  עג-צב;  סז,  פב;   ,]1[

מאד. כריכת עור מקורית מעט בלויה ופגועה.  

חומר  )ראה  ערוך  שלחן  דפוסי  ברשימת  ד'  מהדורה 
רשומה  הביבליוגרפיה  מפעל  תקליטור  מצורף(. 

.0181045

פתיחה: $500

317. Igeret Bikoret – Signature of 
the Ba'al Nimukei Shazavani  
Ma'amar Igeret Bikoret, by Rabbi Tzvi Hirsh 
Chayut (Maharatz Chayut). New edition with 
glosses and comments by Rabbi Ya'akov Brill. 
Pressburg, (1853).
Signed by "Shazavani Yerushalmi", author of 
Nimukei Shazavani.
Shazavani stands for Rabbi Shneur Zalamn 
ben Nachum Yosef Schneerssohn, who was 
a great scholar both in the revealed Torah 
and in Chasidut. Among the descendants of 
Rabbi Moshe, son of the elder Rebbe, the Ba'al 
HaTanya. He served among the leaders of the 
Chabad community in Jerusalem. One of his 
important works is "Nimukei Shazavani" on 
the Talmud and the Rif. Died 1882 – see more 
about him in enclosed material.
43 leaves. 19 cm. Good condition, water stains. 
Original worn cover.

Opening Price: $150

316. Yosef Lekach on the Book 
of Esther – Ink-Stamp of Rebbe 
Simcha Bunim of Atvotsk  
Yosef Lekach commentary on the Book of 
Esther, by Rabbi Eliezer Ashkenazi, author of 
"Ma'asei HaShem". Ofibach (Offenbach), [1769].
Most of the pages bear ownership stamps on 
margins, reading "Simcha Bunim ben Rabbi 
Mordechai Menachem Mendel of Worka, now 
in Atvotsk next to Kartshov." There were also 
additional owners.
Rabbi Simcha Bunim Kalish (1851-1907) was the 
son of Rabbi Menachem Mendel of Worka and 
brother of the Rebbe of Skernewitz. He served 
as Rebbe from the year 1868, and was known for 
his stringent observance of halacha, for his love 
for mitzvoth and for his extreme actions.
In 1868 he came to live in Palestine, but was ban-
ished two years later by the Turkish authorities. 
Upon his return to Poland, his followers built 
him a Beit Medrash in the convalescent town 
of Atvotsk, next to Warsaw, and it is as Rebbe 
of that town that he is known. In his old age he 
came to live in Palestine again and settled in 
Tiberias, where he is buried. (See more about 
him in enclosed material and in the encyclope-
dia of Hassidut, 3, pages 827-828).
3, [35] leaves. 20 cm. Fair condition, dark paper, 
worn and with moth damages. Cardboard cover.

Opening Price: $200
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319. יד מלאכי, פשמישל תרל"ז - חותמת 
האדמו"ר ה"אמרי חיים" מוויזניץ

פספר יד מלאכי, כללי הגמרא כללי הדינים וכללי הפוס
קים. פרעמישלא )פשמישל(, התרל"ז )1877(. 

פה  קניתי  הספר  "זה  תרל"ח  משנת  בעלים  חתימת 
סיגעט תרל"ח, אשר לעמל לאנדא בהרב מוהרי"ז ל"ד". 
ניר  אב"ד  לנדא  זאב  ישראל  רבי  בן  ]רבי אשר לעמיל 

מאדע - ראה אודותיו חומר מצורף[. 
הגר.  מאיר  חיים  רבי  מוויזניץ  האדמו"ר  של  חותמות 
והגלילות  ווילחוביץ  כאב"ד  כהונתו  מתקופת  חותמת 
מגוריו  מתקופת  שניה  וחותמת  תר"ע-תרצ"ו[  ]בשנים 

בתל אביב ]בשנים תש"ז-תש"י[.
)תרמ"ח- חיים"  ה"אמרי  בעל  הגר  מאיר  חיים  רבי 
ישראל"  ה"אהבת  של  מקומו  וממלא  בנו  תשל"ב(, 
עבר  משם  לגרוסוורדיין,  שב  השואה  לאחר  מוויזניץ. 
קרית  את  הקים  אביב.  ולתל  לאנטוורפן  תש"ז  בשנת 

וויזניץ בבני ברק. 
]8[, רל, ]2[ דף. 22 ס"מ. מצב טוב מאד. כריכת בד חדשה.

פתיחה: $150

319. Yad Malachi, Przemysl 1877 
– Stamp of the Imrei Chaim of 
Vizhnitz  
Sefer Yad Malachi – principles of the Gemara, 
Dinim and Poskim. Przemysl, 1877.
Signatures of owner from 1878: "I purchased this 
book here in Siget 1877 – Asher Leml Landa, 
son of Rabbi Yisrael Ze'ev Landa" [Rabbi of Nir 
Made – see about him in enclosed material].
Stamps of the Vizhnitzer Rebbe, Rabbi Chaim 
Meir Hager. An ink-stamp from the period he 
served as rabbi of Wilkowitz and the region 
[years 1910-1936], and a second ink-stamp 
from the period he lived in Tel Aviv [years 
1947-1950].
Rabbi Chaim Meir Hager, author of the Imrei 
Chaim (1888-1972) was the son of the Ahavat 
Yisrael of Vizhnitz, and inheritor of his po-
sition. After the holocaust, he returned to 
Grosswardein, from there he moved to Antwerp, 
in 1947, and to Tel Aviv. He established the 
Vizhnitz neighborhood in Bnei Brak. 
[8], 230, [2] leaves. 22 cm. Very good condition. 
New cloth binding.

Opening Price: $150

318. Shulchan Aruch HaRav 
– Signed by Rabbi Chaim Mendel 
Horowitz  
Shulchan Aruch, Parts 5-6. Yoreh Deah, Laws 
of Torah Study, last part of Likutim on Choshen 
Mishpat, by Rebbe Shnuer Zalman of Liady. 
Warsaw, 1840. Printed by Rabbi Avraham 
Mordechai (son of the Chidushei HaRim and 
father of the Sfat Emet of Gur.)
Owners' signatures: "Avraham David Herin-
-, Dzhikov", "Chaim Mendel Horowitz", 
Signature and stamp "Yehuda Hager, Dayan of 
Klausenberg".
Rabbi Chaim Mendel Horowitz, Rabbi of 
Dzhikov (1904-1945, Encyclopedia of Chasidut 
Part A, page 613, Encyclopedia of Galicia, Part 
B, page 210), son of Rabbi Alter Yecheskel of 
Dzhikov (son-in-law of the Ahavat Yisrael of 
Vizhnitz). He was appointed as Av Beit Din of 
Dzhikov in 1924 at the young age of 20, and was 
killed in the holocaust. His daughter is the wife 
of Rabbi Moshe Hager, head of Sert Vizhnitz 
Yeshiva in Haifa.
[1], 82; 67, 73-92, 18 leaves. [1], 50 leaves. 20.5 
cm. Very good condition. Original leather cover, 
slightly worn and damaged.
Edition 4 on listing of printings of the Shulchan 
Aruch (see enclosed material). Listing 0181045 
on MB CD.

Opening Price: $500
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320. ברכות ישראל/שער נפתלי - הטופס 
של ה"דמשק אליעזר" מוויזניץ

מרבי  הנהנין.  ברכת  הלכות  על  ישראל  ברכות  ספר 
 .1922 תרפ"ב  פיעטרקוב,  )יאנובסקי(.  יצחק  ישראל 

מהדורה ראשונה.
כרוך עם: ספר שער נפתלי, על הפטרות שבע דנחמתא, 
מרבי חיים מרדכי ראללער אב"ד ניאמץ. טשערנאוויץ, 

תרפ"ב )1922(. מהדורה יחידה.
חותמות של רבי "אליעזר האגער בהה"צ שליט"א אב"ד 
רישום  והגליל".  פיטילוב  וויזניצא  "אב"ד  וויזניצא". 
בעפרון  קדשו  יד  חתימת  מעל השער:  בלועזית.  שמו 

)מעט קצוץ(.
ה"דמשק  האגער  אליעזר  רבי  מוויזניץ  האדמו"ר 
רנב- עמ'  א'  לחסידות  אנצי'  )תרנ"א-תש"ו,  אליעזר" 
רנג(. בנו של ה"אהבת ישראל" מוויזניץ וחתנו של רבי 
יצחק מאיר העשיל מקופיטשניץ. בשנת תרפ"ב נתמנה 
ישראל  "בית  ישיבת  את  בה  והקים  וויזניץ  לאב"ד 
ודמשק אליעזר". לאחר פטירת אביו התמנה לאדמו"ר 
יהודים  והצלת  הציבור  בעניני  רבות  פעל  בוויזניץ. 
את  מחדש  והקים  לא"י  עלה  תש"ד  בשנת  מהשואה. 

ישיבת וויזניץ. 
מעט  הכריכה  טוב,  מצב  ס"מ.   21.5 עמ'.  קז  דף;  מא   ,]2[

מפורקת. כריכה עם גב עור מעט בלויה.

פתיחה: $150

321. זוהר - הטופס של האדמו"ר מגראדזיס
סק רבי אברהם אלימלך שפירא  

ספר הזוהר, ויקרא במדבר דברים. לובלין, תרס"ג 1903.
אברהם  רבי  האדמו"ר  של  יד  כתב  והגהות  חותמות 

אלימלך שפירא.
חתימת בעלים קודמים: "צבי בן לא"א החסיד המופלג 
מקומות  בשני  הלוי אססענהיים".  אברהם משה  מו"ה 
בספר חותם אותו חסיד בשמו ושם אמו "צבי בן קיילא 

שפרינצא", לזכרון ולתפילה.
האדמו"ר רבי אברהם אלימלך שפירא, )תרנ"ו-תשכ"ז(. 

פמשרידי האדמו"רים לבית קוזניץ-גראדזיסק. בן האד
מו"ר רבי ישראל מגראדזיסק הי"ד )תרל"ד-תש"ב, חתנו 
של רבי אשר מסטאלין(. נשא את בתו של האדמו"ר רבי 
ירחמיאל משה מקוזניץ. בשנת תרפ"ח עלה לא"י. הוציא 
לאור וערך את ספרי אבותיו "משנת חכמים" מאדמו"רי 
ישראל.  ר'  האדמו"ר  מאביו  ישראל"  ו"אמונת  קרלין 
"חובת  בעל  דודו  ]וגם  אביו  נספה  בה  השואה  לאחר 
התלמידים"[ קיבל על עצמו את עול האדמו"רות ועבר 
מעשה  ואנשי  חסידים  אליו  התלקטו  בה  לירושלים 
הנודעים  מתלמידיו  ]אחד  ועצה.  הדרכה  ממנו  לקבל 
מייסד  זצ"ל  פריינד  רבי אשר  "הצדיק"  הוא האדמו"ר 

מוסדות וקהלת "יד עזרה"[.

320. Brachot Yisrael / Sha'ar 
Naftali – Copy Belonging to the 
"Damesek Eliezer" of Vizhnitz  
The book Brachot Yisrael on laws of bless-
ings over food. By Rabbi Yisrael Yitzchak 
(Yanowsky). Pietrekov, 1922. First edition.
Bound together with the book Sha'ar Naftali, 
on the Sheva DiNechemta – the seven haftarot 
of comfort, by Rabbi Chaim Mordechai Roller, 
Rabbi of Niamtz. Chernowitz, 1922. Only 
edition.
Ink-stamps of Rabbi Eliezer Hager of Vizhnitz, 
Pitilov and environs. His name is also inscribed 
in Latin letters, and his signature, in pencil, ap-
pears above the title-page (signature is slightly 
cut off).
The Admor of Vizhnitz, Rabbi Eliezer Hager, 
was known as the Damesk Eliezer (1851-1946, 
Encyclopedia of Chasidut Part A, pages 252-253). 
His father was the Ahavat Yisrael of Vizhnitz, 
and his father-in-law was Rabbi Yitzchak Meir 
Heschel of Kopishnitz. In 1922, he was ap-
pointed Av Beit Din of Vizhnitz, where he later 
established Yeshivat Beit Yisrael VeDamesek 
Eliezer". He succeeded his father as Admor of 
Vizhnitz, after his father's passing. Many were 
his activities on behalf of the community and in 
saving fellow Jews from the holocaust. In 1944 
he made aliya to Israel, where he re-established 
the Vizhnitz Yeshiva.
[2], 41 leaves, 107 pages. 21.5 cm. Good condition, 
binding is slightly falling apart; its leather spine is 
slightly worn.

Opening Price: $150
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323. אהבת חיים על התורה - חתימת רבי 
שלמה זלמן עהרנרייך

יהודה  חיים  חיים, ח"א, על התורה. מרבי  ספר אהבת 
מאקאווע.  יראים[  ]קהילת  קה"י  דיין  דייטש.  סג"ל 

סאטו מארע )סאטמאר(. תרח"ץ )1938(.
זלמן  שלמה  "הק'  בעלים:  חתימות  השער  לפני  בדף 

עה"ר אבדפ"ה" ]=עהרנרייך, אב"ד דפה[.
הגאון רבי שלמה זלמן ערנרייך הי"ד אב"ד שאמלויא 
ההוראה,  גאון   ,)18739 הרבנים  אוצר  )תרכ"ג-תש"ד, 
האורטודוקסיים  הרבנים  מגדולי  וחסיד,  מקובל 
"קדושת  בעל  האדמו"ר  של  מובהק  חסיד  בהונגריה, 
יו"ט" מסיגט ומידידיו וממעריציו של בנו האדמו"ר רבי 
יואל טייטלבוים מסאטמר. מספריו: שו"ת לחם שלמה, 

322. הגדה של פסח בוטאטשט - עם 
חתימת האדמו"ר מדראהביטש רבי חיים 

מאיר יחיאל שפירא 

סדר הגדה של פסח, עם פירוש יד רמה, מהאדמו"ר רבי 
]וואהרמאן[ אבד"ק בוטשאטש. קאלאמ פאברהם דוד 

עא, ]תרנ"ז, 1897[. מהדורה יחידה.
חותמות וחתימת יד קדשו של האדמו"ר רבי חיים מאיר 
נולד תרכ"ד  )גאליציען(.  דראהאביטש  יחיאל שפירא, 
בסדיגורה ונקרא על שם זקנו הגה"ק ממוגלינצא, מגזע 
בת  היא  אמו  מליזנסק.  אלימלך  ורבי  מקוזניץ  המגיד 
את  הקים  מסאדיגורא.  יעקב  אברהם  רבי  האדמו"ר 
חברת "ישוב ארץ ישראל" ועלה עם כל משפחתו לארץ 

פישראל בשנת תרפ"ב, נפטר בשנת תרפ"ד. )אנצי' לח
סידות א', עמ' תרז-תרי(.

כריכה  יין.  כתמי  יבש,  נייר  בינוני,  מצב  ס"מ.   22 דף.  לא 

מקורית, בלויה. 

יערי 1537; אוצר ההגדות 2046. 

פתיחה: $200

322. Haggadah of Pesach of 
Buczacz – With a Signature of the 
Rebbe of Drohobych Rabbi Chaim 
Meir Yechiel Shapira  
Seder Haggadah of Pesach – with Yad Ramah 
commentary, from Rebbe Avraham David 
[Wahrman] Av Beit din of Buczacz. Kolomyia 
1897. Only edition.
The stamps and signature of Rabbi Chaim Meir 
Yechiel Shapira of Drohobych (Galicia). Born 
1864 in Sadigura. His lineage is connected to 
the Magid of Koznitz and Rabbi Elimelech 
of Lizhensk. His mother was daughter of the 
Admor Rabbi Avraham Yaacov of Sadigura. 
He established an organization called "Yishuv 
Eretz Israel" and moved with his family to Eretz 
Israel in 1922. He died in 1924 (Encyclopedia of 
Chassidut, Vol. 1, p. 607-610).
31 Leaves. 22 cm. Fair condition. Dry paper. Wine 
stains. Original binding, worn.
Ya'ari 1537; Otzar HaHagadot 2046.

Opening Price: $200

קטו, קיז-שיד דף. 21.5 ס"מ. מצב בינוני, נייר יבש, פגיעות. 

כריכה ישנה ומעט בלויה. גב עור.

פתיחה: $100

321. Zohar – The Copy of 
the Rebbe of Grodzhisk Rabbi 
Avraham Elimelech Shapira  
Sefer HaZohar, VaYikra, Bamidbar, Dvarim 
1903.
Signatures and handwritten glosses of Rebbe 
Avraham Elimelech Shapira.
A signature of previous owner "Zvi ben…
Avraham Moshe HaLevi Essenheim". There are 
two places in the book where he mentions his 
mother instead, "Zvi son of Kayla Shprintza", 
for memory and for prayer.
Rebbe Avraham Elimelech Shapira (1896-1967) 
is of the last Rebbes of the house of Koznitz-
Grodzhisk. He was the son of Rebbe Yisrael 
of Grodzisk (1874-1942, son in law of Rabbi 
Asher of Stolin). He married the daughter of 
Rebbe Yerachmiel of Koznitz. In the year 1928 
he came to Eretz Israel, edited and printed the 
work "Mishnat Chachomim" by the Rebbes of 
Karlin and Sefer "Emunat Yisrael" which was 
by his father Rebbe Yisrael. After the Holocaust 
in which his father was killed [as well as his 
uncle, the author of "Chovat HaTalmidim"] he 
became Rebbe and moved to Jerusalem where 
many Chasidim gathered to receive from him 
guidance and advice. [One of his well known 
students was the Rebbe - the "Pious" Rabbi 
Asher Freund founder of the "Yad Ezra" institu-
tions and congregation].
115, 116-214 leaves. 21.5 cm. Fair condition. Dry 
paper. Damage. Old and slightly worn binding. 
Leather Spine.

Opening Price: $100
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324. עטרת שלמה – חתימת רבי פייבל 
פלויט תלמיד ה"חתם סופר"

יעקב  רבי  ופלפולים,  חידושים   - שלמה  עטרת  ספר 
גלייוויץ. ברונא )ברנו(, ]תקמ"ח 1788[.

כולל שני שערים נוספים: "ספר יקרה דחיה" ו"ספר אז 
תשמח". עם הסכמות רבי יוסף גרשון חיות ורבי מרדכי 

בנעט.
פלויט  "פייבל  בעלים:  חתימת  הראשון  השער  בדף 

מקאלין יע"א".
רבי חזקיה פייבל פלויט אב"ד שוראן, )תקע"ח-תרנ"ה(, 
נולד בקאלין. מתלמידיו המובהקים של ה"חתם סופר". 
הביא  בהם  חלקים,  י"א  חיים"  בן  חבר  "ליקוטי  בעל 
עקדת  ספר  של  המגיהים  בין  היה  רבו.  מתורת  הרבה 
יצחק, מהדורת פרסבורג תר"ט )יחד עם רעו רבי משה 
בער שעהן(. ראה אודותיו "החתם סופר ותלמידיו", עמ' 

קלב-קלה.
]5[, ב-כג; טז; טו דף, 22 ס"מ. נייר עבה. מצב טוב. נזקי עש, 

חלקם משוקמים. כתמים. כריכת בד לא מקורית. 

פתיחה: $300

323. Ahavat Chaim on the Torah 
– Signed by Rabbi Shlomo Zalman 
Ehrenreich  
Sefer Ahavat Chaim, Part One, on the Torah. 
By Rabbi Chaim Yehuda Segal Deutch. Dayan 
of Yere'im community of Makove. Satu Mara 
(Satmar). 1938.
Page before title-page contains owners' 
signatures.
Rabbi Shlomo Zalman Ehrenreich, Rabbi of 
Shamlau (1863-1944, Otzar 18739), was rec-
ognized as a leading halachic authority, a pious 
kabbalist, one of Hungary's foremost Orthhodox 
rabbis. He was a close chasid of the Kedushat 
Yom Tov of Siget, as well as friend and admirer 
of his son, Rabbi Yoel Teitelbaum of Satmar. His 
books include: Lechem Mishneh responsa, Tiyul 
BaPardes, Rachmei Ha'Av and more. 
[16], 192, [8] pages. 25 cm. Very good condition. 
New cloth cover.

Opening Price: $100

324. Ateret Shlomo – Signature 
of Rabbi Feivel Ploit, Disciple of 
the Chatam Sofer  
Sefer Ateret Shlomo – Novellae and dialectics, 
Rabbi Ya'akov Gleiwitz. Brno, [1788].
Includes two additional title pages: "Sefer Yekara 
Dechaya" and "Sefer Az Tismach". Includes ap-
probations from Rabbi Yosef Gershon Chayut 
and Rabbi Mordechai Bennet.
There is an owner's signature on the first title-
page: Feivel Ploit of Kalin.
Rabbi Chizkiya Feivel Ploit, Rabbi of Shoran, 
(1818-1895) was born in Kalin. Among close 
disciples of the Chatam Sofer. Author of 
Likutei Chaver ben Chaim – 11 parts, in which 
he quoted much of his master's teachings. He 
was one of the editors of Sefer Akedat Yitzchak, 
Pressburg edition, 1849 (together with his 
friend Moshe Ber Shehn). See about him in the 
Chatam Sofer and his Disciples, pages 132-135.
[5], 2-23; 16; 15 leaves, 22 cm. Good condition. 
Moth holes, some restored. Stains. Unoriginal 
cloth binding.

Opening Price: $300

טיול בפרדס, רחמי האב ועוד. 
בד  כריכת  מאד.  טוב  מצב  ס"מ.   25 עמ'.   ]8[ קצב,   ,]16[

חדשה.

פתיחה: $100
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326. ספר התרומה - הטופס של המלבי"ם
זאלקוויא,  מגרמיזא.  ברוך  מרבינו  התרומה,  ספר 

תקע"א )1811(.
מגדולי  מאחד  חשוב  הלכה  ספר  של  שניה  מהדורה 

הראשונים, המובא הרבה בספרי הפוסקים.  
חתימות וחותמות בעלים. מעט הגהות ותיקונים.

דק"ק  אב"ד  מלבי"ם  ליבוש  מאיר  רבי  הגאון  חותמת 
הירש  נפתלי  רבי  של  חתימות  והמדינה.  בוקרשט 
יד  על  ווילען  ]מרבני   ,---- דק"ק  אב"ד  ]בלייכרויט[ 
פוזנא[. "הק' יהודא ליב ----", חותמת של הרב פלאטו 

]מהמבורג[.
זמן  כתמי  מעט  טוב,  מצב  ס"מ.   23 דף.  קב  ט-יט,  ד,   ,]1[

ולחות. כריכת קרטון עם גב עור, פגועה.

פתיחה: $250

325. הלכות רב אלפס - חתימות חשובות
הלכות רב אלפס, חלק שני, ווין )וינה(, תקס"ה )1805(

רבנים  של  דורות  מארבע  בעלות  ורישומי  חתימות 
מפורסמים ומעט הגהות.

בשנת   ... קניתיו   ... ווינר  שמעון  הק'  לי   "שייך  .1
תקס"ו".

 רישומי בעלות חתומים של אחד מבניו, בעת כהונת  .2
אביו בס"ג ]סנט-גרוד[.

 רישום בעלות של נכדו: "... הספר ... שייך לאאזמ"ו  .3
ה"ה הרב הגאון הגדול המפורסם בדורו ... מו"ה שמעון 
וויענר נ"י ויז' אב"ד ור"מ ק"ר לאעאשבערין והגלילות 

... הק' זלמן ברייער נכד ותלמיד של הרב הנ"ל".
"אע"פ שאסרו חכמים לכתוב על  הנין:   רישום של  .4
 ... הגולה  בני  כל  רבן של   ... לאאמו"ר  שייך   ... הספר 
כקש"ת מו"ה שלמה זלמן ברייער שליט"א אב"ד ור"מ 

פפד"מ יע"א. הק' יוסף ברייער".
       DR. S. :חותמת בשער, של רבי שלמה זלמן ברייער  .5

B. חותמות בדפי הכריכה של ישיבת פרנקפורט.
מותיקי  )תקכ"ט-תרל"א(  ווינער  שמעון  רבי  הגאון 
תלמידי החתם סופר ורבי מרדכי בנט. אב"ד סענט-גרוד 
ולאשברין. בניו גם הם למדו אצל החתם סופר והכתב 
סופר. ראה אודותיו בספר החתם סופר ותלמידיו עמ' 

תנג-תנד.
נכדו בן בתו, הגאון רבי שלמה זלמן ד"ר ברייער )תר"י-
החת"ס  אודותיו,  )ראה  סופר"  ה"כתב  תלמיד  תרפ"ו( 
שמשון  רבי  של  חתנו  תקמ-תקמא(.  עמ'  ותלמידיו, 

פרנ ברבנות  ומשנת תר"ן ממלא מקומו  הירש  פרפאל 
קפורט דמיין. בעל "דברי שלמה". אחד מבניו הוא הרב 
ראש  תרמ"ב,  נולד  ]ברויאר[,  ברייער  יוסף  )לוי(  ד"ר 
ישיבה בפרנקפורט. הגיע לארה"ב בשנת תרצ"ט וייסד 

את "קהל עדת ישורון" בניו יורק.
]1[, קנג דף. 41.5 ס"מ. מצב טוב מאד. חיתוך דפים צבעוני. 

כריכת עור מקורית, בלויה.

פתיחה: $300

325. Hilchot Rav Alfas 
– Important Signatures  
Hilchot Rav Alfas, Volume 2, Vienna 1805.
Signatures of previous owners spanning 4 
generations of well known Rabbis and a few 
glosses.
1.  "…Shimon Wiener… purchased… in the 
year 1806".
2.  A signature of one of his children as owners 
of the book at the time his father was serving in 
Sent Grod.
3.  A signature of a grandson "… Zalman Breuer 
grandson and student of the Rav".
4.  Signature of the great grandson "…Yosef 
Breuer".
5.  A signature on the title page of Rabbi 
Shlomo Zalman Breuer - "Dr. S. B.". stamps on 
the pages of the binding of Yehsivat Frankfurt. 
Rabbi Shimon Wiener (1769-1871) was of the 
oldest students of the Chatam Sofer and Rabbi 
Mordechai Bennet. He was Av Beit Din of Sent 
Grod and Lashbrin. His children also studied 
under the Chatam Sofer and the Ktav Sofer. A 
biography can be found in the book The Chatam 
Sofer and His Disciples, pages 453-454.
His grandson (his daughter's son) Rabbi Shalom 
Zalman – Dr. Breuer (1850-1926) was a student 
of the Ktav Sofer ( see the book of the Chatam 
Sofer and His Disciples, pages 540-541). He was 
the son-in-law of Rabbi Samson Raphael Hirsch, 
and from the year 1890 took his father-in-law's 
stead as the Rabbi of Frankfurt am Main. 
Authored "Divrei Shlomo". One of his sons was 
Rabbi Dr. (Levi) Yosef Breuer. He was born in 
1882, was the Rosh Yeshiva of Frankfurt. He 
moved to New York in 1939 and established the 
Congregation "Adath Yeshurun".
[1], 154 leaves. 41.5 cm Excellent condition. 
Colored edges. Original binding, worn.

Opening Price: $300
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327. שו"ת הרא"ש – חתימת רבי חיים 
דוידזון אב"ד ורשה 

ספר שאלות ותשובות להרב רבינו אשר ז"ל. זולקווה, 
תקס"ג 1803.

חתימה  השער  מעל  בעלים.  וחתימות  חותמות  מספר 
מו"ה  המנוח  בהרב  חיים  "הק'  ובפולנית:  בעברית 
חיים  רבי   -  "Chaim Dawidson" זצ"ל"'  טעביל  דוד 

דאווידזהן אב"ד ורשה.
נולד   )5945 הרבנים  )אוצר  דוידזון  חיים  רבי  הגאון 
רבי  תלמיד  טעביל.  דוד  רבי  לאביו  בפינטשוב  תק"כ 
יעקב מליסא בעל "נתיבות המשפט". היה גאון מפורסם 
ופולין,  ורשה  יהדות  את  הנהיג  מופלג.  ועשיר  בתורה 
והיה מראשי הרבנים אשר תמכו ב"מרד הפולני". בשנת 
לרב  נבחר  שלמה"  ה"חמדת  של  פטירתו  עם  תקצ"ט, 
ראשי ואב"ד של ורשה ועמד על משמרתו זו י"ד שנה. 

326. Sefer HaTruma – the 
Malbim's Copy  
Sefer HaTruma by Rabbi Baruch of Germaiza. 
Zolkiew, 1811.
Second edition of prominent halachic work 
written by one of the great rishonim, quoted by 
many halachic authorities.
Ink-stamps and signatures of owners. Several 
glosses and corrections.
Ink-stamp of Rabbi Meir Leibush Malbim, 
Rabbi of Bucharest and environs. Signed by 
Rabbi Naftali Hirsh [Bleichroit], Rabbi in 
Villen, next to Posen, Rabbi Yehuda Leib ---, 
and ink-stamp of Rabbi Plato of Hamburg.
[1], 4, 9-19, 102 leaves. 23 cm. Good condition, 
several time and moisture stains. Cardboard 
cover with leather spine, damaged.

Opening Price: $250

עד  ופעילות  מרץ  מלא  היה  המופלגת  זקנותו  למרות 
ימיו האחרונים. נפטר אדר תרי"ד בגיל תשעים וארבע 

שנה.
]1[, צח; ט; ח דף, 36 ס"מ. מצב טוב. כתמים רבים בדפי הספר. 

כריכה לא מקורית, כריכה קדמית מנותקת, שדרה חסרה.

פתיחה: $100

328. שו"ת הרשב"א / שו"ת מהר"ם מינץ 
עם חתימה חשובה

וינה, תקע"ב ]1812[. כרוך  שאלות ותשובות, רשב"א. 
עם ספר מהר"ם מינץ )רבי משה מינץ(. פראג, תקפ"ז 

 .1827
בהרב   --- "יוסף  חתימת  השני:  הספר  שער  בראש 
מוהר"י כהנא העלליר". כנראה בנו של רבי יהודה כהנא 
הלר בעל "קונטרס הספקות" ואחיו של בעל ה"קצות 
החושן" - ראה אודותיו חומר מצורף. רב ומו"צ בסיגט, 

פמתלמידיו של האדמו"ר רבי מנחם מנדל מקוסוב-וויז
ניץ בעל אהבת שלום. נפטר תקצ"ד.

הדף  עש.  פגעי  בינוני,  מצב  ס"מ.   35 דף,  נט  דף;  קנג   ,]2[

האחרון משוקם וחסר. כריכה בלויה, שדרה חסרה.

פתיחה: $100

327

328

327. Responsa of the Rosh – Signed 
by Rabbi Chaim Davidson, Rabbi of 
Warsaw  
Book of Rabbeinu Asher's responsa. Zholkiev, 
1803. Several owners' signatures and ink-
stamps. Above the title-page, there is a signature 
in Hebrew and Polish: "Rabbi Chaim ben Rabbi 
David Tevel" – "Chaim Dawidson" – Rabbi of 
Warsaw. 
Rabbi Chaim Davidson (Otzar 5945) was born 
in 1760 in Pinchov, to his father Rabbi David 
Tevel. Disciple of Rabbi Ya'akov of Lisa, author 
of Nesivot HaMishpat. He was both great in 
Torah and very wealthy. He was the leader of 
Warsaw and Poland's Jewry, and stood at the 
head of the rabbis who supported the Polish 
Revolt. In 1839, with the passing of the Chemdat 
Shlomo, he was chosen as chief rabbi and Av 
Beit Din of Warsaw, a position which he held 
for 14 years. Despite his old age, he was active 
and full of energy until his last days. He died in 
1854 at the age of 94. 
[1], 98; 9; 8 leaves, 36 cm. Good condition. Many 
stains inside. Unoriginal binding, front cover is 
detached, missing spine.

Opening Price: $100
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329. מחזור לחג השבועות – חתימת תלמיד 
הפני יהושע

מאת  ומתורגם,  ומבואר  מדויק  לחג השבועות,  מחזור 
רבי וואלף היידנהיים. רעדלהיים, תק"פ 1820. מהדורה 

שלישית.
בדף לפני השער, רישום וחתימת בעלים: "קניתי מהוני 

לכבוד קוני, הקטן יודא ליב האלברשטאט".
תקצ"א(.  )נפטר  הלברשטט  ליב  יהודה  רבי  הגאון 
הישיבה  ומראשי  פיורדא  מדייני  יהושע,  הפני  תלמיד 
יחד עם הגאון רבי וולף המבורג. רבו של הרב באמברגר 

מווירצבורג. ראה אודותיו חומר מצורף.
בסוף מי שברך בכתב ידו בנוסח מענין.

כתמי  בינוני,  טוב  מצב  ס"מ.   19 דף.  יב  קכד,  טז,  ח,   ,]8[

נייר דבק. כריכה מקורית בלויה וקרועה. חלק  זמן וסימני 

מהדפים מתפרקים מכריכה.

פתיחה: $100

330. ספר צחות - חתימת הרב מווירצבורג
ביאור  עם  עזרא.  בן  אברהם  רבי  דקדוק.  צחות,  ספר 

גבריאל הירש ליפמאן. פיורדא, ]תקפ"ז, 1827[. 
יצחק דוב הלוי  "הק'  בדף לפני השער חתימת בעלים 
מוויסנברון". בכתב יד שונה נוסף "ספר צחות שייך ל". 
הרב מווירצבורג רבי יצחק דוב הלוי במברגר, )תקס"ח-
למד  גרמניה(.  )דרום  וויסנברון  בעיר  נולד  תרל"ט(, 
מנדל  ורבי  המבורג  וולף  רבי  אצל  פיורדא  בישיבת 

329. Machzor for Shavuot 
– Signed by Disciple of Pnei 
Yehoshua  
Machzor for Shavuot, precise, with commen-
tary and translation, by Wolf Heidenheim. 
Rödelheim, 1820. Third edition.
Page before title-page bears ownership in-
scription and signature of Rabbi Yehuda Leib 
Halberstadt.
Rabbi Yehuda Leib Halberstadt (died 1831) was 
a disciple of the Pnei Yehoshua. Served as dayan 
in Fürth and as yeshiva dean together with 
Rabbi Wolf Hamburg, Rabbi of Rabbi Bamberg 
of Würtzburg. See more about him in enclosed 
material.
The end contains an interesting "Mi SheBerach" 
in his handwriting. 
[8], 8, 124, 12 leaves. Good-fair condition, stained 
by time; scotch-tape marks. Original worn and 
torn cover. Some pages are loose from cover.

Opening Price: $100

330. Sefer Tzachut – Signed by 
the Rabbi of Würzburg  
Sefer Tzachut on Hebrew grammar. By Rabbi 
Avraham Ibn Ezra, with commentary by 
Gavriel Hirsh Lipman. Fürth, [1827].
Page before title-page bears signature of owner, 
Yitzchak Dov HaLevi of Weisenbronn, and in 
different handwriting "Sefer Tzachut belongs 
to…".
The Rabbi of Würzburg, Rabbi Yitzchak Dov 
HaLevi Bamberger (1808-1879) was born in 
the city of Weisenbronn (South Germany). He 
learned in the yeshiva of Fürth under Rabbi Wolf 
Hamburg and Rabbi Mendel Cargoi. In 1840, 
he was appointed as rabbi of Würzburg. Many 
of Germany's rabbis were his students. He was 
considered one of the great Torah scholars of 
his generation. His nephews included the Ktav 
Sofer and the Aruch LaNer. He wrote dozens of 
important works on halacha and Talmud.
[6], 74, [4] leaves. 20 cm. Very good condition. 
Red edges. Original worn cover.

Opening Price: $100

328. Responsa of the Rashba 
– Responsa of Maharam Mintz 
with Important Signature  
Responsa of the Rashba. Vienna, 1812. Bound 
with book of Maharam Mintz (Rabbi Moshe 
Mintz). Prague, 1827.
At the top of the title-page of the second book: 
signature of Rabbi Yosef ben Rabbi Cahana 
Heller. Probably son of Rabbi Yehuda Cahana 
Heller, author of Kuntress HaSfekot, and 
brother of the Ketzot HaChoshen – see more 
about him in enclosed material. Rabbi in Siget 
and among the disciples of Rabbi Menachem 
Mendel of Kossov-Vizhnitz, author of Ahavat 
Shalom. Died in 1834.
[2], 153 leaves, 59 leaves, 35 cm. Good condition, 
moth damage. The last page is restored and miss-
ing. Worn binding, missing spine.

Opening Price: $100

רבים  ווירצבורג.  לרבנות  נתמנה  ת"ר  בשנת  קארגוי. 
מרבני גרמניה היו תלמידיו. נחשב לאחד מגדולי דורו, 
עשרות  חיבר  לנר".  וה"ערוך  סופר"  ה"כתב  של  דורם 

חיבורים חשובים בהלכה ובתלמוד. 
]6[, עד, ]4[ דף. 20 ס"מ. מצב טוב מאד. חיתוך דפים אדום. 

כריכה מקורית בלויה.

פתיחה: $100

329
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331. ערך לחם למוהריק"ש – קושטא תע"ח 
ערוך.  שולחן  על  לחם,  ערך  הנקרא  מוהריק"ש  ספר 
מרבי יעקב קשטרו )קאסטרו(. קושטנדינא )קושטא(, 

תע"ח ]1718[. שער מעוטר. 
]מקנת  לע"ק  "מק"כ  בשער:  בעלים  וחתימת  רישום 
כספי לעבודת קוני[ מהגביר החה"מ כה"ר רפאל יצחק 
מעבר  מפוארת  מזרחית  חתימה  יאי"ר".  נר"ו.  אמאדו 

פלדף השער "הצעיר אליהו חזן ס"ט" ]אולי בעל "תעלו
מות לב", ת"ר-תרס"ח[. 

הגהה בכת"י מזרחי נוסף, בחושן משפט סוף סימן קעו. 
חתומה "דא"ח ס"ט".

מעט  השער.  בדף  קרע  טוב,  מצב  ס"מ.   21 דף,  קלא   ,]2[

נזקי-לחות ונזקי-עש קלים. כריכת עור הולנדית מפוארת 

ומעוטרת בתחריטי זהב, לא מקורית.

פתיחה: $250

331. Erech Lechem by the 
Moharikash – Constantinople 1718  
Erech Lechem commentary on the Shulchan 
Aruch, by the Moharikash – Rabbi Ya'akov 
Castro. Constantinople, [1718].
Inscription and owner's signature on title-page 
– Rafael Yitzchak Amado.
Elaborate oriental signature on back side of 
title-page – Eliyahu Chazan [perhaps author of 
Ta'alumot Lev, 1840-1908].
Gloss in another oriental handwriting, at 
the end of chapter 176 of Choshen Mishpat. 
Signed.
[2], 131 leaves, 21 cm. Good condition. Tear on 
title page. Slightly damaged by moisture and 
moths. Fine Dutch leather cover, illuminated 
with gold etchings, not original.

Opening Price: $250

332. רבינו מנוח על הרמב"ם - קושטא 
תע"ח

]בן  מנוח  לרבינו  רמב"ם  על  וחידושים  פירושים  ספר 
  .1718 תע"ח  )קושטא(  קושטנדינא  מנארבונה[.  יעקב 

שער מעוטר. 
הק'  ומלואה  הארץ  "]לה'[  בשער:  בעלים  חתימות 
הירש לקא"ב". - הגאון רבי נפתלי הירש לקא"ב ]=לבית 
קאצינאלנבויגן[ בעל "שער נפתלי". מגדולי דורו, רבה 
של פרנקפורט דאודר ]לאחר פטירת ה"פרי מגדים"[, 
לגליל  ראשי  ורב  ווינצהיים  לאב"ד  נתמנה  ואח"כ 
העליון של הריין )נפטר תקפ"ג, אוצר הרבנים 16238(. 

ראה אודותיו חומר מצורף.
- הגאון רבי  יונה באנדי".  "הק'  נוספת בשער:  חתימה 

332. Rabbeinu Mano'ach on 
Maimonides – Constantinople 1718  
Book of commentaries and novellae on 
Maimonides, by Rabbeinu Mano'ach [ben 
Ya'akov, of Narvona]. Constantinople, 1718. 
Illuminated title-page.
Signed by owner on title-page – Rabbi Naftali 
Hirsch Katzenelenbogen, author of Sha'arei 
Naftali. Among the leading scholars of his gen-
eration, Rabbi of Frankfurt an der Oder, [suc-
ceeding the Pri Megadim], and later Rabbi of 
Winzheim and Chief Rabbi of the Upper Rhine 
(d. 1823, Otzar 16238). See more about him in 
enclosed material.
Additional signature on title-page: Rabbi 
Moshe Yonah Bondi of Prague (1768-1806), 
disciple of the Noda BiYehuda, son-in-law of 
Rabbi Hertz Avraham Naftali Shoyer, Rabbi of 
Mainz. Despite the fact that he died at a young 
age, he earned renown as a tzaddik and brilliant 
scholar. His son was Rabbi Shmuel Bondi, one 
of the greatest sages of Prague (whose liturgical 
poems are printed in Rödelheim prayer-books). 
See more about him in enclosed material.
56 leaves, 20 cm. Good-fair condition, moth 
damage on edges of first pages. Wear and tear on 
edges of last pages. Unoriginal binding.

Opening Price: $200

תלמיד  )תקכ"ח-תקס"ו(,  מפראג  באנדי  יונה  משה 
נפתלי  אברהם  הרץ  רבי  הגאון  חתן  ביהודה",  ה"נודע 
לימים  צעיר  שנפטר  אף  מיינץ.  של  רבה  זצ"ל  שייאר 
נודע כגאון וצדיק. בנו הוא רבי שמואל באנדי, מגדולי 
חכמי פראג )שפיוטים ממנו נדפסו בסידורי רדלהיים(. 

ראה אודותיו בחומר מצורף.
הדפים  בשולי  נזקי-עש  בינוני,  טוב  מצב  ס"מ.   20 דף,  נו 

הראשונים. קרעים ובלאי בשולי הדפים האחרונים. כריכה 

לא מקורית. 

פתיחה: $200 331
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333. תשובת הגאונים - אמשטרדם, תס"ז 
- חתימות

תשובת הגאונים, בענין מבטא וקריאת שמות הקודש, 
ומכתבי הרבנים אודות מחלוקת ופילוג בקהלת לונדון. 

אמשטרדם, ]תס"ז 1707[.
"עקיבא  רבי  חתימות  בספר:  מקומות  ובמספר  בשער 
מסכת  על  עולם"  "אהל  בעל  שהוא  ]יתכן,  לעהרן" 
 ,)1732( תצ"ב  נפטר  דמיין,  בפרנקפורט  דיין  כתובות, 

ראה אוצר הרבנים 16787[.
במברגר  שמחה  רבי   - הלוי"  שמחה  "הק'  חתימות 
יצחק  הרב  בן   )19696 הרבנים  אוצר  תרנ"ח,  )תקצ"ב- 
דוב הרב מווירצבורג. אב"ד אשאפפנבורג, בעל "שערי 

שמחה" "עבודת הלויים" ועוד ספרים.
 Ex Libris Rabbiner Dr. M. L." הכריכה  על 

."Bamberger
טוב,  מצב  רחבים.  שוליים  עבה  נייר  ס"מ.   20 דף.  יח   ,]1[

כתמי שימוש. נקב עש בשוליים. כריכת קלף צבעונית עם 

פגעי עש.

פתיחה: $700

333. Tshuvot HaGe'onim 
– Amsterdam, 1707 – Signatures  
Response of the Ge'onim, regarding pronun-
ciation and proper method of reading the 
holy Names, and letters of Rabbis regarding 
disputation and rift in London community. 
Amsterdam, [1707].
On title-page and in several places in book 
are signatures of Rabbi Akiva Lehrn [possibly 
author of Ohel Olam on Tractate Ketubot, 
dayan in Frankfurt am Main, died in 1732, see 
Otzar 16787].
Ink-stamps of Rabbi Simcha HaLevi Bamberger 
(1832-1898, Otzar 19696) son of Rabbi Yitzchak 
Dov of Würzburg. Rabbi of aschaffenburg, 
author of Shaarei Simcha, Avodat HaLevi'im 
and more.
On the title-page: Ex Libris Rabbiner Dr. M. L. 
Bamberger.
[1], 18 leaves. 20 cm. Thick paper, wide margins. 
Good condition, stained by use. One moth hole 
through margins. Colorful parchment binding 
with moth damages.

Opening Price: $700

334. אהלי יהודה - חתימות רבי שמואל 
קונקי ורבי יצחק ברגילון

מקראי[.  ]מילון  במקרא,  דקדוק  יהודה,  אהלי  ספר 
מרבי יהודה אריה מק"ק קארפינטרץ מדינת פרובינצא, 

יעסניץ, ]תע"ט, 1719[.  
ס"ט",  קונקי  שמואל  "הצעיר  בשער  בעלים  חתימות 

"ע"ה יצחק ברגילון ס"ט". 
הת"ק  בשנות  ג'יברלטר  מחכמי  קונקי,  שמואל  רבי 
]המאה ה - 19[. ]לאחרונה נדפסו הגהותיו והערותיו על 

ספר הזכרונות למהר"ש אבוהב - ראה צילום מצורף[.
הסכמת רבי מנחם מנדל אשכנזי אב"ד באמבארג. 

וואריאנט, יש טפסים עם הסכמות אחרות. ראה על כך 

334. Ohalei Yehuda – Signatures 
of Rabbi Shmuel Konki and Rabbi 
Yitzchak Bargilon  
The book Ohalei Yehuda on grammar of the 
Scriptures, [Biblical dictionary]. By Rabbi 
Yehuda Arye of Karpintertz, Province region, 
Yesnitz, 1719.
Title-page bears owner's signature: "Shmuel 
Konki, s"t", "Yitzchak Bargilon, s"t".
Rabbi Shmuel Konki was among sages of the 
Gibraltar community in the 19th century. 
[Recently his glosses and comments on Sefer 
HaZichronot by Rabbi Yitzchak Abohab was 
printed – see enclosed stencil.]
Includes approbation from Rabbi Menachem 
Mendel Ashkenazi, Rabbi of Bamberg.
Variant – there exist copies with other appro-
bations. See about this on the MB CD, listing 
0138707; C. Lieberman, Ohel Rachel, New York 
1980, page 128.
[3], 57 leaves. 19 cm. Good-fair condition, dark 
paper; sheets were cut in a way which causes slight 
omissions to titles and edges of text. Colorful 
paper cover and leather spine.

Opening Price: $120

ח'  בתקליטור מפעל הביבליוגרפיה רשומה 0138707; 
ליברמן, אהל רח"ל, ניו יורק תש"ם, עמ' 128.

]3[, נז דף. 19 ס"מ. מצב טוב בינוני, נייר כהה, חיתוך גליונות 

נייר  כריכת  הטקסט.  ובשולי  בכותרות  קלות  פגיעות  עם 

צבעוני וגב עור.

פתיחה: $120
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335. ספר משמרות כהונה, אמשטרדם, 
תקי"ג - עם חתימת המחבר 

מוסר,  דברי  משלים,  מאמרים,   – כהונה  משמרות  ספר 
חייא  ר'  א-ב, מאת  וכללי התלמוד בסדר  גזרות, תקנות 
הכהן די לארה. אמשטרדם, תקי"ג 1753. מהדורה יחידה.
עם הסכמת ר' יצחק חיים דנא ו' דנא די בריטו, רב ק"ק 

ספרדים באמשטרדם.
רישום וחתימה בכת"י המחבר בדף ]3[ תחת "התנצלות 

המחבר". חתימה נוספת עתיקה בדף השער. 
על  קשה  ביקורת  נמתחה  הספר  הדפסת  כדי  תוך 
הכתוב  דוגמת  בספר,  שכתב  דברים  בעקבות  המחבר, 
בדף יא, ב, על שיטת הלימוד של "חכמי דרום" ואשכנז 
ימיהם  מכלים  אשר  דרום,  לחכמי  רבא  מודעא  "מכאן 
הכריחו  מה  וכזב  ושקר  הבאי  דברי  ולעיין  לריק... 

335. Sefer Mishmerot Kehuna, 
Amsterdam, 1753 – with Signature 
of Author  
Sefer Mishmerot Kehuna – Essays, Parables, 
ethics, rulings, and rules of the Talmud, in 
alphabetical order, by Rabbi Chiya HaCohen di 
Larra. Amsterdam, 1753. Only edition.
With approabations of Rabbi Yitzchak Chaim 
Dena and Dena di Brito, Rabbi of Sephardic 
community of Amsterdam.
Handwritten inscription and signature of the 
author on leaf [3], under "author's apology". 
Additional signature on title-page.
While the book was being published, the 
author was sharply criticized due to certain 
things which he wrote, for example, on leaf 11b, 
regarding the learning methods of "Southern" 
and Ashkenazi scholars, that "they are wast-
ing their life on the empty pursuit of trying to 
understand the reason Rashi chose a certain 
explanation… and the sages of Ashkenaz cause 
disputes…" As the book was being printed, the 
author was forced to add "apology for improper 
words in this book"; this apology is printed on 
verso of title-page.
[4], 84 leaves, 25 cm. Very good condition. Thick 
paper with wide margins. Single moth hole on leaf 
35. Stains. Light tears on margins of first pages.
Cardboard binding.

Opening Price: $300

336. תשובת שמואל - הטופס של הנצי"ב 
מוואלוזין

ורמב"ם,  סוגיות  וחידושי  שו"ת  שמואל,  תשובת  ספר 
ווילנא,  הורודנא.  וגליל  אמדור  אב"ד  שמואל  מרבי 

תרי"ט, 1859.  
רבי  מסלוצק;  ]פיימר[,  מאיר  ב"ר  יוסף  רבי  הסכמות: 
דוד טעביל, מינסק )ה"נחלת דוד"(; רבי גרשון תנחום 

ממינסק ועוד.  
שתי חותמות של הגאון הנצי"ב, רבי נפתלי יהודא צבי 
ברלין 'ר"מ דק"ק וולאזין' וכמו כן חתימה בכתב יד של 

בנו ר' מאיר ברלין ]בר-אילן[.
]4[, 82 עמ'. 32.5 ס"מ. מצב טוב מאד. כריכת עור מפוארת 

חדשה.

פתיחה: $250

לרש"י ז"ל לפרש כך... ומה גם לחכמי אשכנז שעושין 
להוסיף  המחבר  נאלץ  הדפסה  כדי  תוך  חילוקים...". 
בספר  נמצאים  אשר  הדברים  על  המחבר  "התנצלות 

הזה שלא כהוגן", קטע זה נדפס מעבר לדף השער.
]4[, פד דף, 25 ס"מ. מצב טוב מאד. נייר עבה עם שוליים 

קלים  קרעים  כתמים.  לה.  דף  עד  בודד  עש  נקב  רחבים. 

בשולי הדפים הראשונים. כריכת קרטון.

פתיחה: $300
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336. Teshuvat Shmuel – The 
Copy Belonging to HaNatziv of 
Volozhin  
Sefer Teshuvat Shmuel, Responsa, and Novellae 
on different issues and on the Rambam, au-
thored by Rabbi Shmuel the Av Beit Din of 
Amdor and the Grodna region. Vilna 1859.
Approbations from Rabbi Yosef ben Meir 
[Feimer] of Slutsk, Rabbi David Tebil of 
Minsk (the "Nachalat David"), Rabbi Gershon 
Tanchum of Minsk and others.
There are 2 stamps of HaNatziv, Rabbi 
Naftali Tzvi Yehuda Berlin 'Head of the Holy 
Congregation of Volozhin', as well as the signa-
ture of his son Rabbi Meir Berlin[Bar-Ilan].
[4], 82 pages. 32.5 cm. Very good condition. Fancy 
new binding.

Opening Price: $250

337. איסור והיתר - הטופס של רבי איצלה 
בלאזר 

ספר איסור והיתר, דינים והלכות, לרבינו יונה ]אשכנזי 
מרגנשבורג, תלמיד ה"תרומת הדשן"[. פראג, שנת בשר 

בחלב ]תקמ"ד 1784[. מהדורה שניה ומתוקנת.
בלאזער  "יצחק  וברוסית:  בעברית  בעלים  חותמת 

מלפנים רב בע"מ ]=עיר מלוכה[ פעטערבורג".
בדף פה הגהה ארוכה בכת"י.

פרבי יצחק )ר' איצל'ה( בלאזער )תקצ"ז-תרס"ז( מתלמי
דיו הגדולים של רבי ישראל מסלנט. מגדולי גאוני דורו 
וממפיצי תנועת המוסר. כיהן ברבנות עיר הבירה סט. 
הכולל  בראש  עמד  תרכ"ב-תרל"ח  ובשנים  פטרבורג 

פבקובנא. בשנותיו האחרונות התגורר בירושלים. מחי
בוריו שו"ת פרי יצחק וספר "כוכבי אור" שהוציא יחד 

עם ספר "אור ישראל" מרבו הגרי"ס.
]8[, צא ]צ"ל: צח[ דף. 19.5 ס"צ. מצב טוב מאד. חיתוך דפים 

צבעוני. כריכת עור עתיקה פגועה בגב ובשוליים.

פתיחה: $300

337. Issur VeHeiter – Rabbi Itzale 
Blazer's Copy  
The book Issur VeHeiter on halacha, by 
Rabbeinu Yona [Ashkenazi, of Regensburg 
– disciple of the Trumat HaDeshen]. Prague, 
[1784]. Second, revised edition.
Owner's signature in Hebrew and in Russian: 
"Yitzchak Blazer, previously Rabbi of 
Petersburg".
Leaf 85 contains a long handwritten gloss.
Rabbi Yitzchak (R' Iztale) Blazer (1837-1907) 
was among the foremost of Rabbi Israel 
Salanter's disciples, and one of the main propa-
gators of the mussar movement. He was among 
the giants of his generation. Served in St. 
Petersburg rabbinate and from 1862-1978 stood 
at the head of the Kovna Kollel. He spent his 
final years in Jerusalem. His works include Pri 
Yitzchak, and Kochvei Ohr, which he published 
together with his master's work, Ohr Yisrael.
[8], 91 [should be 98] leaves. 19.5 cm. Very good 
condition. Colorful pages' edges. Antique leather 
cover, damaged at spine and margins.

Opening Price: $300

338. זרע אפרים על הפסיקתא – חותמת 
רבי מאיר שפירא 

ספר זרע אפרים, שני פירושים על פסיקתא רבתי דרב 
כהנא. מהגאון רבי אפרים זלמן מרגליות. למברג, תרי"ג 

.1853
חדש  "ביהמ"ד  הספר:  בכל  בעלות  ורישומי  חותמות 
שפירא,  "מאיר  רבי  חותמת  טארנאפאל",  דק'  עליון 
האב"ד ור"מ פיעטרקוב", הגהות בדף א' בכת"י, חותמות 

ישיבת "חכמי לובלין".
]1[, צז, ]2[ דף, 25 ס"מ. מצב טוב. דפים מקומטים בפינות. 

כריכה לא מקורית, מוכתמת. 

פתיחה: $120

338. Zera Efraim on the Psikta 
– Ink-Stamp of Rabbi Meir Shapira  
Sefer Zera Efraim – two commentaries on 
Psikta Rabbati DiRav Cahana. By Rabbi Efraim 
Zalman Margaliot. Lemberg, 1853.
Ink-stamps and ownership inscriptions 
throughout the book: Beit Midrash Chadash 
Elyon Tarnopol, ink-stamp of Rabbi Meir 
Shapira, Rabbi of Pietrekov, handwritten com-
ments on first leaf, ink-stamps of Chachmei 
Lublin yeshiva. 
[1], 97, [2] leaves, 25 cm. Good condition. Leaves' 
corners are creased. Stained, unoriginal binding.

Opening Price: $120
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339. אוסף ספרים - חותמות רבני הונגריה
 מעשי למלך על הרמב"ם, ווייטצען, תרע"ג )1913(.  .1
חותמת רבי אשר אנשיל ווייס אב"ד סילאדי נאדיאפאלו 
הספר  את  קיבל  הצדיק  הגאון  שאביו  מבנו,  ורישום 

מהמחבר שליט"א.
יורה דעה, פרסבורג,   שו"ת חתם סופר, אורח חיים  .2
ומו"ץ  דיין  בלוהם  משה  רבי  חותמת   .1879 תרל"ט 

דק"ק דעבערצין.
תרפ"ה  )ברדיוב,  ראשון,  חלק  שכיר,  משנה   שו"ת  .3
דומ"ץ  וואלדמאן  מנחם  נפתלי  רבי  חותמת   .)1925

ביסטריץ.
 אוצר ישראל, אנציקלופדיא, חלק ראשון. ניו יורק,  .4
אבד"ק  שילל  ליב  יושע  רבי  חותמות   .1906 תרס"ז 
צבי  נתן  ורבי  סופר"(  החתם  "מנהגי  )בעל  פעזינג 
פרידמן אבד"ק גבעת שמואל )בעל שו"ת "נצר מטעי" 

וספר "אוצר הרבנים"(.
וחותמות  חתימות   .1858 למברג,  מאמרות,   עשרה  .5

רבי משה אהרן פרנקיל.
תרס"ה  פיעטרקוב,  מהמלבי"ם.  השלום,   ארצות  .6
אבדק"ק  שווארץ  יוסף  משה  רבי  חותמות   .1905

פריישטאטל והגלילות.
 עיון מנחם, על אגדות הש"ס, חלק ראשון. ניו יורק  .7
תש"ח,  משנת  עצמית  הקדשה  בערך[.   1947 ]תש"ז? 
 ... המחבר  הגאון  הרב  דודי  מכבוד  במתנה  "קבלתיו 

339. Collection of Books – Stamps 
of Hungarian Rabbis  
1.  Ma'asei LaMelech on Maimonidies, Weitzen, 
1913. Signed by Rabbi Asher Anshil Weiss, 
Rabbi of Siladi Nadiapolo, includes inscription 
by his son, saying that his father received the 
book from the author.
2.  Responsa of the Chatam Sofer, Orach Chaim 
Yoreh De'ah, Pressburg 1879. Signed by Rabbi 
Moshe Bohm, Dayan and posek of Debretzen.
3.  Mishneh Sachir Responsa, Part One, 
(Bardiov, 1925). Signed by Rabbi Naftali 
Menachem Waldman, Rabbi of Bistritz.
4.  Otzar Yisrael Encyclopedia, Part One. New 
York, 1906. Ink stamps of Rabbi Yehoshua 
Leib Shilel, Rabbi of Pezing (author of "The 
Chatam Sofer's Customs") and Rabbi Natan 
Tzvi Friedman, Rabbi of Givat Shmuel (author 
of Netzer Mata'ai responsa and the book Otzar 
HaRabbanim).
5.  Asarah Ma'amarot – Ten Essays – Lemberg, 
1858. Signatures and stamps of Rabbi Moshe 
Aharon Frankel.
6.  Artzot HaShalom by the Malbim, Pietrekov, 
1905. Ink stamps of Rabbi Moshe Yosef 
Schwartz of Freishtatl and the region.
7.  Iyun Menachem on Aggadot of the Talmud, 
Part One. New York, Circa 1947. Self-dedica-
tion from 1948, "I received it as a gift from my 
uncle, the author… Levi Yitzchak Miller".
The books are of various conditions and sizes, 
mostly in good condition.

Opening Price: $150

דעווא יצ"ו. לוי יצחק מיללער אבדפ"ה הנ"ל".

7 ספרים. מצב משתנה, רובם במצב טוב. גודל שונה.

פתיחה: $150

340. מימי הדעת, תרכ"ו – חתימת וחותמת 
רבי שמואל הלוי יונגרייז

דרושים  ואגדות,  הלכות  חידושי   – הדעת  מימי  ספר 
תרכ"ו  למברג,  דמביצר.  יעקב  משה  רבי  והספדים. 

 .1866
בדף השער חתימת רבי "שמואל בה"ג מו"ה רי"צ הלוי 
יונגרייז" וחותמותיו כ"דומ"ץ ]דיין ומורה צדק[ דק"ק 

קאשוי יע"א". )תרנ"ג-תרצ"ח, אוצר הרבנים 19200(.
]1[, כא, מ, 1 דף, 36 ס"מ. גוף הספר במצב טוב מאד, למעט 

כתמים ודהיית השוליים. הכריכה קרועה, בלויה ומנותקת.

פתיחה: $100
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339

340



 ספטמבר 2009 |  192

341. קרן לדוד, תרפ"ט –חתימה חשובה 
חיים,  אורח  חלק  תשובות  שאלות   - לדוד  קרן  ספר 
סאטמאר,  גרינוואלד.  עמרם  ב"ר  דוד  אליעזר  מרבי 

תרפ"ט ]1929[. 
יודא  "הק'  המחבר?[:  ]אחי  של  השער  בדף  חתימה 
זצוקללה"ה",  ]גרינוואלד[  גר"וו  עמרם  בלאאמו"ה 
הגהות ותיקונים בכתב ידו. הערות )משנת תשי"ח( בכ"י 

מאוחר מעבר לדף האחרון.
]4[, קף, ]13[ דף, 31.5 ס"מ. מצב טוב. מספר דפים רופפים 

או מנותקים, כריכה שחוקה.

פתיחה: $220

342. משנה אחרונה על סדר טהרות 
– פרמישלה, תרמ"ב

ספר משנה אחרונה על סדר טהרות, על מסכת כלים. 
תרמ"ב,  פרמישלה,  מפרמישלה.  יצחק  אפרים  מרבי 

 .1882
ב"ר  משה  ישראל  רבי  האדמו"ר  חותמת  השער  בדף 
יחיאל מאיר ליפשיץ מגוסטנין, בנו של "היהודי הטוב 

מגוסטנין". 

341. Keren LeDavid, 1929 
– Important Signature  
Sefer Keren LeDavid, responsa on Orach 
Chaim, by Rabbi Eliezer David ben Rabbi 
Amram Greenwald. Satmar, 1929. 
There is a signature on the title-page of [the 
author's brother?] Yehuda Amram Greenwald, 
and glosses and corrections inside in his hand-
writing. There are glosses (from 1958) in later 
handwriting on verso of last page.
[4], 180, [13] leaves, 31.5 cm. Good condition. 
Several pages are loose or detached, and the bind-
ing is worn.

Opening Price: $220

342. Mishna Achrona on Seder 
Taharot – Przemysl, 1882  
Book Mishna Achrona on Seder Taharot, 
Tactate Kelim. By Rabbi Efraim Yitzchak of 
Przemysl. Przemysl, 1882.
Cover page contains ink-stamp of Rebbe 
Yisrael Moshe ben R' Yechiel Meir Lipshitz of 
Gostynin, son of "the good Jew of Gostynin ". 
Rabbi Israel Moshe Lipshitz of Pruszkow was a 
disciple of Rebbe Mendel - the Saraf of Kotzk, 
and of the Chidushei HaRim. He served as 
Rebbe of Pruszkow from 1888 until his passing 
at a ripe old age, in 1917. (See more about him 
in Encyclopedia of Chasidut, page 500, Otzar 
9225).
[2], 92, [2] leaves, 24.5 cm. Good condition. Slight 
foxing. Cardboard binding detached from book.

Opening Price: $100

340. Meimei Hada'at – 1866 
– Signature and Ink-stamp of Rabbi 
Shmuel HaLevi Jungreis  
Sefer Meimei Hada'at – novellae on halachot 
and aggadot, homiletics, and eulogies. Rabbi 
Moshe Ya'akov Dembitzer. Lemberg, 1866.
The signature of Rabbi Shmuel HaLevi Jungreis, 
and his ink-stamps – "Rabbi of Kashau" appear 
on the title-page. (1853-1948, Otzar 19200).
[1], 21, 40, 1 leaf, 36 cm. The book itself is in very 
good condtion, except for stains and faded mar-
gins. The cover is worn, torn and detached.

Opening Price: $100

האד תלמיד  מפרושקוב,  ליפשיץ  משה  ישראל  פרבי 
הרי"מ".  וה"חידושי  מקוצק  השרף  מנדל  רבי  מורי"ם 
אדמו"ר בפרושקוב משנת תרמ"ח עד פטירתו בזקנה 
אנצי'  אודותיו:  )ראה   .)1918( תרע"ח  באלול  מופלגת, 

לחסידות ב', עמ' תר; אוצר הרבנים 9225(.
]2[, צב, ]2[ דף, 24.5 ס"מ. מצב טוב. כתמי-חלודה קלים. 

כריכת-קרטון מנותקת מגוף הספר.

פתיחה: $100
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343. קסת הסופר – חותמת בן המחבר, 
תרס"ב 

גאנצפריד.  שלמה  רבי  מאת  דינים  הסופר,  קסת  ספר 
ברדיוב, ]תרס"ב[ 1902.

"דיני כתיבת ספר תורה, תפילין ומזוזות ומגלת אסתר 
ותקוניהם...". 

בשער חותמת מוכר: "יוסף גאנצפריעד בה"הג המחבר 
זצל" ]בשער מודפס: "כל ספר שלא נמצא עליו חותם 
לקנותו  ואסור  למכרו  שירצה  מי  אצל  הוא  גנוב  כזה 

ממנו". - אחת הדרכים לשמירת זכויות יוצרים[.
21.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. חיזוקים לנייר  ]4[, קלח דף, 

בדף הראשון והאחרון. כריכת קרטון בלויה.

פתיחה: $100

343. Keset HaSofer – Signed by 
Author's Son, 1902  
Sefer Keset HaSofer, with laws by Rabbi Shlomo 
Ganzfried. Bardiov, 1902.
Laws of writing and correcting  a Torah scroll, 
t'fillin, mezuzot, and Megillat Esther. 
Title-page is signed by seller: Yosef Ganzfried, 
son of the author. [Printed on the title-page are 
the words: "Any book which does not have such 
a stamp is stolen by the person who is trying to 
sell it, and it may not be purchased from him". 
One of the methods for preserving copyright.]
[4], 138 leaves, 21.5 cm. Good condition. Stained. 
The first and last leaves are reinforced. Worn 
cardboard binding.

Opening Price: $150

344. אוסף ספרים עם חותמות וחתימות 
רבנים

 שו"ת עין יצחק, מרבי יצחק אלחנן ספקטור. ווילנא,  .1
תרמ"ט 1889. חותמות רבות של רבי "אליהו חיים בן 
ז"ל מייזל אב"ד דק"ק לאדז". )תקפ"ח- מוהר"ר משה 
עמ'  שבגולה  רבותינו   ;2267 הרבנים  אוצר  תרע"ב, 

.)332-349
דוד  אברהם  לרבי  שחיטה,  הלכות  קדושים,   דעת  .2
מבוטאטשט. לעמברג, תר"ם )1880(. חותמת בעברית 

פולועזית של רבי "בנימין זאב קרויס רב דק"ק דעבער
צין יע"א". )תרי"ג-תרפ"א, החת"ס ותלמידיו עמ' תפד(. 

תלמיד ה"כתב סופר".

 דעת קדושים, הלכות בשר בחלב, לרבי אברהם דוד  .3
בעלות  רישום   .)1912( תרע"ב  לעמברג,  מבוטאטשט. 
וחתימת רבי "יהושע בוימעל רב דקה"י ברוקלין" בעל 
"עמק הלכה" )תר"ם-תש"ח, אנצי גליציה א' עמ' -424
428(. - כרוך עם: "דורש לציון" ו"שיבת ציון", דרושים 

מבעל נודע ביהודה. ווארשא 1909.
]לבוב[,  בתרא.  בבא  מסכת  על  מקובצת,   שיטה  .4
ליטש  גרשון  רבי  של  בלועזית  חותמת   .1860 כת"ר 
סג"ל רוזנבוים אב"ד טאליא בעל שו"ת "משיב דברים". 
)תקצ"ז-תרס"א, אוצר הרבנים 4444; החת"ס ותלמידיו 
עמ' תפ"ו(, נולד בפרשבורג ונימול ע"י ה"חתם סופר". 

 שפתי חכמים, על מסכת ברכות, מרבי אברהם אבא  .5
הערצל. פרעסבורג, תרנ"ט )1899(. חתימת ידו של רבי 
אוצר  )תרט"ו-תרצ"ו,  רוטרדם  אב"ד  ריטר  אריה  דוב 

הרבנים 4612(.
מלובלין".  "החוזה  יצחק  יעקב  מרבי  אמת,   דברי  .6
יצחק  "אברהם  רבי  של  חותמת  ועוד(.  שער  )חסר 
הכהן קוק עובד עבודת הקודש על אדמת הקודש ורב 
אב"ד פעה"ק ירושלם תובב"א". )תרכ"ה-תרצ"ה, אוצר 

הרבנים 1239(.
יעקב מרבי  באר  חיים עם  אורח  יעקב, שו"ע   באר  .7
 .)1930( תר"צ  מונקאטש,  קרויזהאר.  הלוי  יעקב  חיים 
כרכים א-ב. חותמות של רבי "יוסף בהגאון מאיר זצ"ל 
יוסף  רבי  של  נכדו  בסלוצק,  ]רב  מסלוצק".  פיימער 
)תרל"ד- מוולוז'ין[.  חיים  רבי  תלמיד  מסלוצק  פיימר 

תרצ"ט, אוצר הרבנים 8500(. 
ודרשות.  סוגיות  חידושי  שלישי,  חלק  משה,   תקון  .8
באהניאד, ]תרנ"ה 1895[. חלק רביעי, על פרקי אבות. 
משה  מרבי   .)1899( תרנ"ט  פאקש,  סוגיות.  וחידושי 
של  ידו  וחתימת  חותמות  ג',  בחלק  פאללאק.  הלוי 
יראים סאטמאר".  דומ"ץ דקהל  לייכטאג,  "אליהו  רבי 
חתימות   .)2144 הרבנים  אוצר  תש"ה,  בשואה  )נספה 

וחותמות נוספות.

גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $150
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345. ספרים עם הקדשות, הגהות, חתימות 
וחותמות

 ספר באר הגולה )יורה דעה( למהר"ל מפראג )דפים  .1
שט עד תלח( עם הגהות רבי כלפון משה הכהן מג'רבה, 

הרב הראשי לתוניסיה.
 שולחן ערוך הרב, רבי שניאור זלמן מלאדי. וילנה,  .2
תרס"ה 1904. עם חתימת וחותמות רבי טוביה יהודא 

גוטטענטאג ]טביומי[ חופק"ק סאכאטשוב. 
 אבן האזל, רבי איסר זלמן מלצר. ירושלים, תרצ"ה  .3
)למחותנו רבי  1935. עם הקדשת המחבר בדף השער 
שעפטיל  רבי  גיסו  חתן  שוחטאביץ,  יצחק  אברהם 
הגהות  מספר  ברסאן.  מיכאל  רבי  חותמות  קרמר(. 

בכת"י. תיקוני טעויות בספר.
 דגל מחנה אפרים, רבי משה חיים אפרים אשכנזי.  .4
ישנים  בעלות  רישומי  עם   .1912 תרע"ב  פיעטרקוב, 
יוסף  שלום  מרדכי  רבי  האדמו"ר  חותמת  מלודז'. 

פרידמן מסדיגורה - פשמישל. 
פישל  אפרים  ישראל  רבי  התורה,  על  ארץ   אפסי  .5
סופר. מונקאטש, תר"ס 1899. עם חותמות הגאון רבי 
והקדשה  בגוראהומורא",  רב  באב"ד,  משה  "אברהם 

ממנו לחתן בכתב ידו.
רבי  דברים,  במדבר  ויקרא  ספר  על  בשמים   הרי  .6
יעקב יוסף גינז. פיוטרקוב, תרצ"ה. עם הקדשת המו"ל 

רבי יהושע גינז אב"ד אפץ.
תרמ"ג  פיעטרקוב,  רביעי.  חלק  הרשב"א,   שו"ת  .7
יצחק  "יעקב  רבי  1883. עם חותמות מטושטשות של 
לאנדמן אב"ד ----" )רב ביאסי ובעוד מקומות, אטלס 

344. Collection of Books with 
Rabbis' Signatures and Ink-Stamps  
1.  Ein Yitzchak Responsa, by Rabbi Yitzchak 
Elchanan Spector. Vilna, 1889. Many ink-
stamps of Rabbi Eliyahu Chaim ben R' Moshe 
Meisel, Rabbi of Lodz. (1828-1912, Otzar 2267; 
Our Rabbis in the Diaspora 332-349).
2.  Da'at Kedoshim, Laws of ritual slaughter, by 
Rabbi Avraham David of Buczacz. Lemberg, 
1880. Hebrew and Latin ink-stamp of Binyamin 
Ze'ev Kraus, Rabbi of Debrecen. (1851-1821, 
The Chatam Sofer and his Disciples, page 484.) 
Disciple of the Ktav Sofer.
3.  Da'at Kedoshim, laws of Milk and Meat, Rabbi 
Rabbi Avraham David of Buczacz. Lemberg, 
1912. Ownership inscription and signature of 
Yehoshua Baumel, Rabbi of Brooklyn, author 
of Emek Halacha (1880-1948, Encycloedia of 
Galicia, A, pages 424-428), bound together 
with Doresh Tzion, Shivas Tzion, Sermons of 
the Noda BiYehuda. Warsaw 1909.
4.  Shita Mekubetzet on Tractate Bava Batra. 
[Lvov], 1860. Latin-letter ink-stamp of Rabbi 
Gershon Litsh Segal Rosenbaum, Rabbi of 
Tallya, author of Meshiv Devraim Responsa 
(1837-1901, Otzar 4444; The Chatam Sofer and 
his Disciples, page 8186). Born in Pressburg, 

circumcised by the Chatam Sofer.
5.  Siftei Chachamim on Tractate Brachot by 
Rabbi Avraham Abba Herzl. Pressburg, 1899. 
Signed by Rabbi Dov Aryeh Ritter, Rabbi of 
Rotterdam (1855-1936, Otzar 4612).
6.  Divrei Emet, by Rabbi Ya'akov Yitzchak, the 
Seer of Lublin. (Title-page and more are miss-
ing). Ink-stamps of Rabbi Avraham Yitzchak 
Ha-Cohen Kook. (1865-1935, Otzar 1239).
7.  Be'er Ya'akov – Shulchan Aruch Orach 
Chaim with Be'er Ya'akov Commentary, 
by Rabbi Chaim Ya'akov HaLevi Kreuzhar. 
Munkacz, 130. Volumes A-B, signature of Rabbi 
Yosef ben Rabbi Meir Feimer of Slutzk. [Rabbi 
of Slutzk, grandson of Rabbi Yosef Feimer, stu-
dent of Rabbi Chaim of Volozhin]. (1874-1939, 
Otzar 8500).
8.  Tikkun Moshe, Part 3, Torah novellae. 
Bonyhad, [1895]. Part 4, on Pirkei Avot, and 
Talmudic novellae. Paks, 1899. By Rabbi Moshe 
HaLevi Pollak. Part 3 contains ink-stamps and 
signature of Rabbi Eliyahu Leichtag, Rabbi of 
Kehal Yere'im, Satmar. (Killed in holocaust 
1945, Otzar 2144). Additional ink-stamps and 
signatures.

Various sizes and conditions. 

Opening Price: $150
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345. Books with Dedications, 
Glosses, Signatures and 
Ink-Stamps  
1.  Sefer Be'er HaGola (on Yoreh De'ah) by the 
Maharal of Prague (leaves 309 through 438), 
with glosses by Rabbi Calphon Moshe HaCohen 
of Djerba, Chief Rabbi of Tunisia.
2.  Shulchan Aruch HaRav, Rabbi Shneur 
Zalman of Liadi. Vilna, 1904. With Signatures 
and ink-stamps of Rabbi Tuvia Yehuda 
Guttentag [Tavyomi] of Sochachov.
3.  Even HaEzel, Rabbi Isser Zalman Meltzer. 
Jerusalem, 1935. With owner's dedication 
on title-page (to his in-law Rabbi Avraham 
Yitzchak Shochtawitz, son-in-law of his broth-
er-in-law Rabbi Sheptil Kramer). Ink-stamps 
of Rabbi Michael Bersan. Several handwritten 
glosses. Corrections of mistakes in book.
4.  Degel Machaneh Efraim, Rabbi Moshe 
Chaim Efaim Ashenazi. Pietrekov, 1912. 
With old ownership inscriptions from Lodz. 

Ink-stamp of Rabbi Mordechai Shalom Yosef 
Friedman of Sadigura – Przemysl.
5.  Afsei Aretz on the Torah, Rabbi Yisrael 
Efraim Fischel Sofer. Munkacz, 1899. With ink-
stamp of Rabbi Avraham Moshe Babad, Rabbi 
in Gura Humora, and handwritten dedication 
from him to his son-in-law.
6.  Harei Besamim on the books Vayikra, 
Bamidbar, and Devarim, by Rabbi Ya'akov 
Yosef Ginz. Pietrekov, 1935. With dedication 
of publisher, Rabbi Yehoshua Ginz, Rabbi of 
Apetz.
7.  Responsa of the Rashba, Fourth Part. 1883. 
With smeared ink-stamps of Rabbi Ya'akov 
Yitzchak Landman, Rabbi of Iasi and other 
places – Etz Chaim Atlas, listing 1941.
8.  Pirkei Avot with Nishmat Chaim com-
mentary by the Maharal, and Ugat Eliyahu 
commentary. Amsterdam, 1859. With dedica-
tion, ink-stamp and signature of author, Rabbi 
Eliyahu ben Yitzchak Sarahson (1800-1878).
Varying sizes and conditions.

Opening Price: $250

עץ חיים רשומה 1941(. 
 פרקי אבות עם ביאור נשמת חיים למהר"ל וביאור  .8
הקדשת  עם   .1859 תרי"ט  אמשטרדם,  אליהו.  עוגת 
)תק"ס- יצחק שרהזון  בן  אליהו  רבי  וחתימת המחבר, 

תרל"ח( ועם חותמתו. 

גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $250
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Dedications
הקדשות

346. אמרי בינה - הקדשת המחבר רבי 
מאיר אויערבאך אב"ד קאליש וירושלים 

ספר אמרי בינה, חלק א' חידושים על אורח חיים ויורה 
דעה, ושו"ת. חלק ב' חידושים על חושן משפט. מרבי 
מאיר בן מ"וה יצחק איצק אויערבאך. ירושלם, תרל"א-

תרל"ו ]1871-1876[.
בשער של חלק ב' הקדשה נאה מהמחבר "שלוחה היא 
אל כבוד ידידי הרבני הותיק המופלא יקר רוח כקש"ת 
מו"ה יהודא בערגמאן נ"י, אקוה כי יקבל ברצון, מאת 
"ראב"ד  חותמת  עם  אויערבאך"  מאיר  המחבר,  ידידו 

דכוללות אשכנזים בעיה"ק ירושלם תובב"א".
משפחת  בני  של  וחותמות  חתימות  בעלות  רישומי 
]שונות![ של העתק  לדורותיה. מספר חותמות  ברגמן 
זלמן  "שלמה  ברגמן  יהודה  רבי  של  גיסו  יד  חתימת 

בהר"ן ז"ל לעווי". 
אב"ד  )תקע"ה-תרל"ח(,  אויערבאך  מאיר  רבי  הגאון 
קאליש ומגדולי דורו. בשנת תרי"ט עלה לארץ ישראל 
של  לרבה  רשמי  באופן  שנתמנה  הראשון  הרב  והיה 
הידועה  גדלותו  מלבד  בירושלים.  האשכנזית  הקהלה 
בישיבת  ולמד  גדול  מקובל  גם  היה  ובהלכה,  בתורה 

"בית אל". 
תרמ"ו(,  )נפטר  ברגמן  יהודה  רבי  הוא  הספר  מקבל 
חתנו של הגאון הקדוש רבי נחום משאדיק. ראה עליו 

בחומר מצורף.
חלק א': ]3[, עב; צב, ]6[ דף. 35 ס"מ. מצב טוב מאד, מעט 

כתמי זמן. כריכת קרטון ועור מקורית בלויה.

קרע  זמן,  כתמי  טוב,  מצב  ס"מ.   36 דף.  רמד   ,]2[ ב':  חלק 

בלויה  ועור  קרטון  כריכת  השער.  דף  בשולי  משוקם 

וקרועה.

ש' הלוי 166, 268.

פתיחה: $850

346. Imrei Binah – with 
Dedication of Author Rabbi Meir 
Auerbach, Rabbi of Kalisch and 
Jerusalem  
Sefer Imrei Binah – Part One: Novellae on 
Orach Chaim and Yoreh De'ah, and responsa. 
Part two – novellae on Choshen Mishpat. By 
Rabbi Meir ben R' Yitzchak Itzik Auerbach. 
Jerusalem, 1871-1876.
One the title-page of Part Two, there is a nice 
dedication by the author to his friend Rabbi 
Yehuda Bergman. With ink-stamp: "Rabbi of 
Ashkenazi Kollels of Jerusalem".
Contains ownership inscriptions, signatures 
and ink-stamps of several generations of the 
Bergman family. Several [differing] ink-stamps 
containing replica of the signature of Shlomo 
Zalman Levi, who was Rabbi Yehuda Bergman's 
brother-in-law.
Rabbi Meir Auerbach (1815-1878) was Rabbi of 
Kalisch, and one of the great rabbis of his time. 
He made aliya to Eretz Israel in 1859, and was 
the first Rabbi to be officially appointed as Chief  
Rabbi of Ashkenazim in Jerusalem. Aside form 
his well-known erudition in Torah and halacha, 
he was also a great kabalist, and learned in the 
Beit El Yeshiva.
The receiver of the book was Rabbi Yehuda 
Bergman (d. 1886), son in law of the holy Rabbi 
Nachum of Shadik. See more about him in en-
closed material.
Part One: [3], 72; 92, [6] leaves. 35 cm. Very good 
condition, slightly stained by time. Original card-
board and leather binding.

Part Two: [2], 254 leaves. 36 cm. Good condition, 
stained by time, restored tear on side of title-page. 
Worn and torn cardboard and leather binding.
S. HaLevi, 166, 268.

Opening Price: $850
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347. אור המאיר - עם הקדשת וחתימת 
המחבר המהר"ם שפירא מלובלין

יהודא  ספר אור המאיר, שאלות ותשובות, ח"א. מרבי 
תרפ"ו  פיעטרקוב  פיעטרקוב.  אב"ד  שפירא  מאיר 

1926. מהדורה ראשונה.
וחתימת  בכת"י  נאה  הקדשה  רשומה  השער  בעמוד 
המובהק  הגאון  להרב  המחבר  מאת  "במתנה  המחבר: 
גראדזנסקי  צבי  ה"ר  היקרים  בחיבוריו  המפורסם 

שליט"א האבד"ק אומעהא יצ"ו - תמוז תרפ"ז". 
המחבר הגאון רבי מאיר שפירא )תרמ"ז- תרצ"ד( ראש 
ומגדולי  היומי  הדף  מחולל  לובלין"  "חכמי  ישיבת 
כרבן  כיהן  התורה,  גדולי  מועצת  חבר  בדורו,  הרבנים 

של פיעטרקוב ולובלין.
הרבנים  מגדולי  גרודזינסקי  הירש  צבי  רבי  המקבל 
בארה"ב )תרי"ח-תש"ח(. תלמיד קרובו רבי דוד שלמה 
גרודזנסקי אב"ד איביה )אביו של רבי חיים עוזר(. למד 
בישיבת  למד  אלחנן.  יצחק  רבי  אצל  קובנא  בכולל 
 1891 בשנת  לארה"ב  היגר  סגירתה  ולאחר  וואלוז'ין 
וזכה לחדש ולהעמיק  שם כיהן כשישים שנה ברבנות 

בתורה ולהוציא חיבורים חשובים בהלכה ובש"ס. 
]3[, 162 עמ'. 33.5 ס"מ. שוליים רחבות. מצב טוב מאד, נייר 

נכרך  הספר  ]גב  ומשומשת  מקורית  בד  כריכת  יבש.  מעט 

מחדש[. 

פתיחה: $1200

347. Or HaMeir, with Dedication 
and Signature of Rabbi Meir 
Shapiro of Lublin  
Book of Responsa Or HaMeir, Part One. 
By Rabbi Meir Shapiro, Rabbi of Pietrekov. 
Pietrekov 1926. First edition.
The title-page contains a nice handwritten 
dedication with the author's signature, to Rabbi 
Tzvi Grodzinsky, 1927.
The author, Rabbi Meir Shapiro (1887-1934), 
served as dean of Yeshivat Chachmei Lublin, 
founder of the Daf Yomi movement, and was 
one of the leading rabbis of his time. He was a 
member of Mo'etzet Gedolei HaTorah, and also 
served as Rabbi in both Pietrekov and Lublin.
The receiver, Rabbi Tzvi Hirsh Grodzinsky, was 
a leading rabbinic figure in the US (1858-1948). 
His main teacher was his relative, Rabbi Dovid 
Shlomo Grodzinsky, Rabbi of Iviyah (and father 
of Rabbi Chaim Ozer Grodzinsky). Rabbi Tzvi 
Hirsh studied under Rabbi Yitzchak Elchanan 
Spector in the Kovno Kollel. He also learned in 
Yeshivat Volozhin, and after the yeshiva was 
closed, he emigrated to the US (1891), where 
he served for approximately sixty years in the 
rabbinate. He merited deep understanding of 
the Torah, and published important works of 
novellae etc. on halacha and the Talmud.
[3], 162 pages. 33.5 cm. Wide margins. Very good 
condition, slightly dry paper. Original, worn cloth 
cover [spine redone].

Opening Price: $1200
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348. נפש דוד - הקדשה מרבי יצחק חיות 
אבד"ק בראדי

בש"ס  פלפולים  ח"ב  התורה.  על  ח"א  דוד,  נפש  ספר 
ופוסקים. לרבי דוד טעביל )אפרתי( האב"ד ור"מ דק"ק 

ליסא. פשמישל )פרמישלה(, ]תרל"ח 1878[. 
מעבר לשער: העתק כתב היחס מרבי סענדר מרגליות.
הקדשה ארוכה ומעניינת )על ההיסטוריה המשפחתית( 
בכתב ידו ובחתימתו של רבי "יצחק חיות אבד"ק בראדי 

והגליל", שאר בשרו של המחבר.
חיות  מוהר"י  בהגאון  "שאול  רבי  בנו  של  חותמות 

האבד"ק בראדי זצ"ל".
)תר"ב-תרס"א,  בראדי  אב"ד  חיות  יצחק  רבי  הגאון 
אוצר הרבנים 10664(. בן המהר"ץ חיות. מגדולי רבני 
גליציה, בעל שו"ת "שדה יצחק", וספר "שיח יצחק" על 

מסכת מכות.
כריכת  יבש.  נייר  מאד,  טוב  מצב  ס"מ.   23 דף.  יב  לו;   ,]4[

קרטון ובד. אקסליבריס.

פתיחה: $100

348. Nefesh David – Dedication by 
Rabbi Yitzchak Chayut, Rabbi of 
Brody  
Sefer Nefesh David - Part One, on the Torah; 
Part Two – dialectics on Shas and Poskim. By 
Rabbi David Tevil (Efrati), Rabbi and Rosh 
Yeshiva in Lisa. Przemysl, [1878].
Verso of title-page: copying of rabbinic ordina-
tion given by Rabbi Sender Margaliot.
Long and interesting dedication (about the 
family history) written and signed by Rabbi 
Yitzchak Chayut, Rabbi of Brody and environs 
– a relative of the author.
Ink-stamp of his son, Rabbi Shaul.
Rabbi Yitzchak Chayut, Rabbi of Brody (1842-
1902, Otzar 10664), son of Maharatz Chayut. 
Among the great rabbis of Galicia, author 
of S'deh Yitzchak and commentary Si'ach 
Yitzchak on Tractate Makkot.
[4], 36, 12 leaves. 23 cm. Very good condition, dry 
paper, cardboard and cloth binding. Exlibris. 

Opening Price: $100

349. הקדשה מעניינת מרבי משה בער 
שעהן - וינה תרל"ג  

ספר אהל יעקב, על ספר ויקרא, מהמגיד מדובנא. וינה, 
תרכ"ג 1863.

בדף לפני השער הקדשה מעניינת: " ... למזכרת אהבה 
לכבוד אהו' ידידי הרבני ירא ושלם צדיק ונשגב ה' דוד 
נ"י, ביום אשר עלה מפה עיר מלוכה  סג"ל שפיטצער 
ביראתך  שנת   ... תובב"א  קדשנו  עיר  אל  יע"א  וויען 
שוסבורג,  מק"ק  שא"ן  בער  משה  הק'  )תרל"ג(  לפ"ק 

בעל המראה מקומות ובעל המגיה לספר העקדה".
הגאון רבי משה בער שעהן משוסבורג, מרבני וינה. דיין 
)וינה(. תלמיד מובהק  ובוויעדען  ומורה צדק בקרעמז 
"אהובי  תשובות  בכמה  לו  שכותב  אסאד  יהודה  לרבי 
יו"ד ר"ל, רפ"ט(  ... תלמידי הותיק" )תשובות מהרי"א 

ותלמיד ה"כתב סופר" )קינסטליכער, החת"ס ותלמידיו 
פעמ' תקכו(. הגיה את ספר עקדת יצחק, מהדורת פרס

בורג תר"ט. ) מחברת כתבי ידו הופיעה במכירת "קדם" 
מס' 4, פריט 490(.

מקבל הספר רבי ]חייא[ דוד הלוי שפיצר, מפרשבורג. 
על  בישראל  נודע שמו  תרל"ג.  בשנת  לירושלים  עלה 
וזמני  החמה  הנץ  זמני  )לבירור  ה"נברשת"  ספרו  שם 
דיסקין  המהרי"ל  ובהסכמת  בהתייעצות  שיצא  היום( 

וחכמי ירושלים.
]3[, ד, ז-יג, ט-פו דף. מצב טוב מאד, כתמי חלודה. כריכה 

ישנה.

פתיחה: $150
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349. An Interesting Dedication 
from Rabbi Moshe Ber Shehn 
– Vienna 1863  
Sefer Ohel Yaacov on VaYikra from the Magid 
of Dubna. Vienna 1863.
On the page preceding the title page there is 
an interesting dedication: "… as a keepsake of 
devotion to my beloved friend…Rabbi David 
Spitzer…".
Rabbi Moshe Ber Shehn of Schossberg, Rabbi 
in Vienna. He was a Dayan in Krems and 
Vienna. He was the disciple of Rabbi Yehuda 
Asad who writes about Rabbi Moshe Ber as "my 
beloved…my senior student". He was a student 
of the Ktav Sofer (Kinstlicher, Chatam Sofer 
and his Disciples, p. 526). He proofread Sefer 
Akeydat Yitzchak, Pressburg edition, 1849 
(this manuscript was in Kedem's 4th auction, lot 
#490).  
The recipient of the book was Rabbi [Chiyah] 
David HaLevi Spitzer of Pressburg. He came 
to Jerusalem 1873. He is better known as the 
(author of) "Nivreshet" (a work on the clarifi-
cation of the times of sunrise and the halachic 
hours of the day) which was published by the 
suggestion and approval of the MaHaril Diskin 
and the sages of Jerusalem.
[3], 4, 7-13, 9-86 leaves. Very good condition. 
Foxing stains. Old binding.

Opening Price: $150

350. באר רחובות – למברג, תרל"ד - 
הקדשת המחבר 

אהרן  מרבי  הש"ס.  אגדות  חידושי  רחובות,  באר  ספר 
אלעזר פאשקס אב"ד גאלאנטא. למברג, תרל"ד 1874. 
רז"ל חכמי התלמוד  "ביאור נחמד על תעלומות דברי 
יוסף שאול  ר'  באגדותיהם ע"ס הש"ס...". עם הסכמת 

הלוי נאטענזאהן מלבוב. 
מרדכי  "הק'  וחתומה  נאה  הקדשה  השער:  לפני  בדף 
צבי ---". חתימות בעלים שונים. בשער שרידי הקדשה 

מהמחבר: "מנאי המחבר".
)תק"פ-תרמ"ד,  פשקוס  אלעזר  אהרן  רבי  המחבר 
)הונגריה(.  מסערדאהלי  תעט(.  עמ'  ותלמידיו  החת"ס 
אודותיו  ראה  תרי"ז-תרל"ג.  בשנים  גאלאנטא  אב"ד 

חכמי הונגריה עמ' 330-331.
חורי  מספר  כתמים.  טוב.  מצב  ס"מ.   22.5 דף,  ד-קלד   ,]1[

עש. כריכת קרטון בלויה, כריכה קדמית מנותקת.

פתיחה: $100

350. Be'er Rechovot – Lemberg, 
1874 – Dedication of Author  
The book Be'er Rechovot – commentary on ag-
gadot of the Talmud. By Rabbi Aharon Elazar 
Paskez, Rabbi of Galanta. Lemberg, 1874. 
With approbation of Rabbi Yosef Shaul HaLevi 
Natansohn of Lvov. Page before title-page 
contains nice signed dedication by "Mordechai 
Tzvi ---". Various owners' signatures; title-page 
contains sign of dedication by author.
The author Rabbi Aharon Eliezer Paskez (1820-
1884, The Chatam Sofer and his Disciples, page 
479) of Szerdahely, Hungary. Av Beit Din of 
Galanta during 1857-1873. See more about him 
in Chachmei Hungaria, pages 331-330.
[1], 4-174 leaves, 22.5 cm. Good condition, stains, 
several moth holes, worn cardboard binding, de-
tached front cover.

Opening Price: $100

351. ספר אבני שיש – עם הקדשת המחבר
ספר אבני שיש – חידושי אגדה וחידושי הלכות, גמרא 
ורש"י, רבי שמואל ישכר שטארק. מונקאטש, ]תרס"ח[ 

 .1908
בדף השער הקדשה בכ"י מאת המחבר. 

מהרבנים  )ת"ר-תר"ע(,  שטרק  יששכר  שמואל  רבי 
סווירז  בבוטאטשש,  ודומ"ץ  רב  בגליציה,  החשובים 
אודותיו  ראה  אחדים.  חשובים  ספרים  חיבר  וויזניץ. 

אנצי' גליציה, ה', עמ' 231-233.
רייך.  בנימין  יוסף  רבי  בנימין,  בני  ספר  עם  יחד  כרוך 
רבי  בנימין,  אמרי  ספר  ועם   ,1893 תרנ"ג  פרמישלה, 
חתימת  עם   ,1907 תרס"ח  פלטישן,  רבינוביץ.  בנימין 

בעלים בדף השער.
]2[, פ דף; ]6[, מח, נג-עו דף; ]4[, נ דף, 23 ס"מ. מצב טוב 

רופפת,  מעט  בלויה,  כריכה  בשוליים.  קרעים  מעט  מאד. 

שדרה קרועה. 

פספר אבני שיש נדיר! לא מופיע בתקליטור מפעל הבי
בליוגרפיה ובתקליטור וינוגרד ורוזנפלד.

פתיחה: $100
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351. Avnei Shayish with Author's 
Dedication  
Sefer Avnei Shayish – novellae on Aggada, 
halachot, Gemara and Rashi, by Rabbi Shmuel 
Yissachar Stark. Munkacz, 1908.
On the title-page there is a handwritten dedica-
tion from the author.
Rabbi Shmeul Yissachar Stark (1840-1910) was 
one of Galicia's prominent Rabbis. He served 
as Rabbi in Buczacz, Swirz and Vizhnitz, and 
wrote several important books. See about him 
in Encyclopedia Galicia, 5, pages 233-231.
Bound together with the book Bnei Binyamin, 
by Rabbi Yosef Binyamin Reich. Przemysl, 
1893. Also with the book Imrei Binyamin, by 
Rabbi Binyamin Rabbinowitz. Falticeni, 1907, 
with owner's signature on title-page.
[2], 80 leaves, [6], 48, 53-76 leaves; [4], 50 leaves, 
23 cm. Very good condition. Several tears on title-
page. Worn binding, slightly loose, torn spine.
Avnei Shayish is a rare book! It does not 
appear on the Bibliography Institute CD nor in 
Winograd & Rosenfeld.

Opening Price: $100

352. פסקי הלכות יד דוד - עם הקדשת 
המחבר רבי דוד פרידמאן מקרלין

יד דוד  ספר פסקי הלכות – הלכות אישות עם ביאור 
מקרלין.  פרידמאן  שמואל  בן  דוד  רבי  שני,  חלק   –

ורשה, תרס"א.
בדף השער הקדשה קצוצה מאת המחבר.

בעל  )תקפ"ח-תר"ע(  קארלין  אב"ד  פרידמאן  דוד  רבי 
שו"ת "שאילת דוד" ו"פסקי הלכות-יד דוד". מתלמידי 

כיהן למעלה מחמי פתלמידיו של רבי מנשה מאיליא. 
וגדול  ההוראה  לזקן  ונחשב  קרלין  ברבנות  שנה  שים 
 ,1885 בקטוביץ  ציון  חובבי  באסיפת  השתתף  הדור. 
ופרסם  פרש  החינוך"  "שאלת  שהתעוררה  לאחר  אך 
היה  ומעשיהם.  הציונות  ראשי  נגד  חריפים  מכתבים 
מעורב בהתארגנויות הראשונות לקראת יסוד "אגודת 
ישראל". ראה אודותיו רבותינו שבגולה, א', עמ' -155
158. מאסף ישורון, ט', אלול תשס"א, עמ' תשפו-תתב.

כרוך לפניו ספר עמק סוכות, רבי משה בצלאל לוריא. 
בילגורייא, תרס"ט 1909. 

]4[, 528; 10; 9 עמ'; ]1[, 95 עמ', 32 ס"מ. מצב בינוני. בעמק 

352. Piskei Halachot Yad David 
– With Dedication of Author, 
Rabbi David Friedman of Karlin  
Sefer Piskei Halachot – Hilchot Ishut with Yad 
David commentary – Part Two, by Rabbi David 
ben Shmuel Friedman of Karlin. Warsaw, 1901.
On the title-page there is a cut-off comment by 
the author.
Rabbi David Friedman, Rabbi of Karlin (1828-
1910), author of She'elat David responsa, and 
Piskei Halachot Yad David. Disciple of Rabbi 
Menashe of Iliya's students. He served in the 
Karlin rabbinate for over 50 years, and was 
considered the leading halachic authority and 
Torah giant of the generation. He participated 
in the Chovevei Tzion convention in Katowitz, 
1885. However, after the "Question of Education" 
rose, he withdrew from the movement and 
publicized sharp letters against the heads of 
Zionism and their actions. He was involved 
in the conception of Agudath Israel. See about 
him in Raboteinu SheBaGola, A, pages 155-158. 
Ma'asaf Yeshurn, 9, 2000, pages 786-802.
Bound together with the book Emek Sukkot, by 
Rabbi Moshe Bezalel Luria. Bilguria, 1909.
[4], 528; 10; 9 leaves; [1], 95 pages, 32 cm. Fair 
condition. In Emek Sukkot some pages are de-
tached and the edges are torn. There are many 
ink-stamps. Halachic rulings are in good condi-
tion with exception of light tears on margins, a 
tear causing omission on second title-page, and 
ink-stamps. Worn and torn binding.

Opening Price: $150

רבות.  חותמות  בשוליים,  וקרעים  מנותקים  דפים  סוכות 

פסקי הלכות במצב טוב למעט קרעים קלים בשוליים, קרע 

עם חוסר בשער השני וחותמות. כריכה בלויה וקרועה. 

פתיחה: $150
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353. שו"ת מנחת משה - הקדשת המחבר 
רבי משה נחום ירושלימסקי, הגהות

ספר מנחת משה, שאלות ותשובות, בעניני אורח חיים, 
יורה דעה, אבן העזר, מאת רבי משה נחום נ"י, אבדק"ק 

קאמינקא. ווארשא, ]תרמ"ב[ 1882. 
הקדשה נאה בכתב ידו ובחתימת המחבר "משה נחום 
הוספות  המחבר.  חותמת  החופ"ק".  ירושלימסקי 
רוב ההגהות מעט  ]המחבר?[,  יד  רבות בכתב  והגהות 

קצוצות.  
)תרט"ו- ירושלימסקי  נחום  משה  רבי  החסיד  הגאון 
שבע  בן  בהיותו  עוד   .)15589 הרבנים  אוצר  תרע"ו, 
רבנים".  מאה  ל"היתר  ומשיב"  ה"שואל  צירפו  עשרה 
בעניני  ובפרט  בדורו  המשיבים  מגדולי  לאחד  נחשב 
בשאלות  הרבה  עסק  טריפות.  ובהלכות  גיטין  שמות 
שהסעירו את העולם התורני כגון אתרוגי קורפו )"באר 
משה" ח"ב סוף קונטרס "ברכת חכמים"( ומצות מכונה 

)"השיב משה" סי' כ"ז(.
בצעירותו נסע לצאנז ובעל ה"דברי חיים" קירבו מאד. 
היה ממנהיגי יהדות פולין. בין השאר כיהן כנשיא כבוד 
של מוסדות בארה"ק בירושלים, צפת וטבריה. מספריו: 

"מנחת משה", "לשד השמן", "ברכת משה", ועוד.
]6[, 36; 52; 94-5, 68-57 עמ'. מצב טוב, נייר יבש. כריכה 

חדשה.  

פתיחה: $150

353. Minchat Moshe Responsa 
– Dedication by author, Rabbi 
Moshe Nachum Yerushalimski, 
Glosses  
Sefer Minchat Moshe, responsa, on Orach 
Chaim, Yoreh De'ah and Even Ha'ezer parts of 
the Shulchan Aruch, by Rabbi Moshe Nachum, 
Rabbi of Kaminka. Warsaw, 1882.
Nice dedication in the handwriting of the 
author and with his signature and ink-stamp. 
Includes many handwritten additions and 
glosses – perhaps by the author; most glosses 
are slightly cut-off.
The pious scholar Rabbi Moshe Nachum 
Yerushalimski (1856-1916, Otzar 15589).When 
only 17 years old he was added by the Sho'el 
UMeshiv to a "Heiter Me'a Rabanim" – an 
impressive accomplishment. He was a leading 
halachic authority to whom many halachic 
questions were sent, and he was particularly an 
expert in laws concerning divorces and kashrut 
of animals. He was very involved in questions 
which agitated the Rabbinical world such as 
the Corfu etrogs (Be'er Moshe, part two, end 
of Birkat Chachamim section) machine made 
matzas (Heshiv Moshe, chapter 27).
In his youth, he traveled to Sanz, and the Rebbe, 
the Divrei Chaim, drew him near to him. He 
was among the leaders of Polish Jewry. Among 
other positions, he served as honorary president 
of institutes in Eretz Israel – in Jerusalem, Safed 
and Tiberias. His books include Minchat Moshe, 
Leshad HaShemen, Birkat Moshe and more.
[6], 36; 52; 5-94, 57-68 pages. Good condition, dry 
paper, new cover.

Opening Price: $150

354. שו"ת משה האיש - מכתב מהמחבר
ספר שו"ת משה האי"ש, לרבי חיים משה אלישר ס"ט. 

ירושלים, ]תרפ"א,1921[.  
בדף הכריכה מודבק מכתב הקדשה של המחבר, שנשלח 
על  ובחותמתו  ידו  בחתימת  צפרו,  לקהלת  הספר  עם 
גבי נייר מכתבים רשמי "ראש הרבנים לעדת הספרדים 

בעיה"ק ירושלם ת"ו".
רישום הקדשה לספריה בשער בחתימת "דימ"ן ס"ט" 

]מהעיר צפרו?[.
רבי חיים משה אלישר )תר"ה-תרפ"ד( בנו של הראשון 
לציון רבי יעקב שאול ה"ישא ברכה" וחתן הראשון לציון 
רבי רפאל מאיר פאניז'ל. בשנותיו האחרונות )תרפ"ב-
תרפ"ד( כיהן במשרת ראשון לציון וראש הרבנים לעדת 

הספרדים בירושלים.  
]6[, קצ דף. 32 ס"מ. מצב טוב בינוני, נקבי עש קלים. כריכה 

במכתב  גם  שפגעו  עש  פגעי  עם  ועור,  קרטון  מקורית 

המודבק.

פתיחה: $100

354. Moshe HaIsh Responsa 
– Letter from the Author  
Moshe HaIsh responsa, by Rabbi Chaim Moshe 
Elyashar. Jerusalem, [1921]. 

353354
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355. שעשוע מצוה - הקדשת המחבר
פי  על  מצות  תרי"ג  על  שירים  מצוה,  שעשוע  ספר 

הרמב"ם. מרבי משה עידאן. ליוורנו, ]תרמ"א, 1881[.
רבי  המחבר  וחתימת  הקדשת  הקדמי,  הכריכה  בדף 
ומקובל,  גאון  )תר"ב-תרנ"ד(.  מג'רבה  עידאן  משה 
מגדולי רבני ג'רבה מזה עידן ועידנים, בעל "מגן אבות", 

"תפארת משה" ועוד. 
עח דף. מצב טוב. כריכת קרטון בלויה.

פתיחה: $120

355. Sha'ashu'a Mitzva, with 
Author's Dedication  
Sefer Sha'ashu'a Mitzva, with songs for the 613 
mitzvot according to Maimonides. By Rabbi 
Moshe Idan. Livorno, [1881].
The front cover paper contains dedication and 
signature of author, Rabbi Moshe Idan of Djerba 
(1842-1894). He was a brilliant scholar and ka-
balist, and one of Djeba's greatest rabbis; author 
of Magen Avot, Tifereth Moshe and more. 
78 leaves. Good condition. Worn cardboard 
binding.

Opening Price: $120

356. שו"ת מנחת יצחק – הקדשת המחבר
ספר שאלות ותשובות מנחת יצחק, מרבי יצחק יעקב 
והגליל.  )מנצ'סטר(  מנשסתר  דק"ק  ב"ד  ראש  ווייס, 

לונדון, תשט"ו 1955. 
"מלפנים  אברמסקי  לרב  בכ"י  המחבר  הקדשת  עם 

ראבד"ק לונדון יצ"ו ועתה בירושלים עיה"ק". 
המחבר רבי יצחק יעקב ווייס )תרס"ב-תשמ"ט(, מגדולי 
הפוסקים, בעל שו"ת "מנחת יצחק" עשרה חלקים. רב 
בשנת  )אנגליה(.  ומנצ'סטר  גרוסווארדיין  בקהילות 
תש"ל עלה לארץ ישראל לכהן כראב"ד העדה החרדית 
)גאב"ד(  ואב"ד  בירושלים. בשנת תשל"ט נתמנה לרב 

העדה החרדית.
)תרמ"ו-  אברמסקי  יחזקאל  רבי  הגאון  הספר:  מקבל 
מבריסק.  חיים  רבי  תלמיד  לונדון,  גאב"ד  תשל"ו(, 
וירושלים.  אנגליה  ברוסיה,  בדורותיו,  הרבנים  מגדולי 

פחיבר עשרים וחמשה ספרי "חזון יחזקאל" על התוספ
תא ועוד. לתולדותיו יצאו כמה ספרים וספרי זכרון.

]ח[, רפ עמ', 37.5 ס"מ. מצב טוב מאד. מעט כתמים. כריכה 

מקורית מבד, מעט שחוקה. 

פתיחה: $100

356. Minchat Yitzchak Responsa 
– Dedication of Author  
Minchat Yitzchak Responsa, by Rabbi Yitzchak 
Ya'akov Weiss, Rosh Beit Din of Manchester 
and environs. London, 1955.
With author's dedication to Rabbi Abramsky, 
"originally rabbi in London, now Rabbi in 
Jerusalem".
The author, Rabbi Ya'akov Yitzchak Weiss 
(1902-1989), leading halachic authority, author 
of ten-part work "Minchat Yitzchak". Rabbi of 
Grosswerdein and Manchester (England) com-
munities. He made aliya in 1970 to serve as Rabi 
of Eda Charedit in Jerusalem. In 1979 he was 
appointed Head Rabbi of the Eda Charedit.
Receiver of the book, Rabbi Yechezkel Abramsky 
(1886-1976), rabbi of London, disciple of Rabbi 
Chaim of Brisk. Among the leading rabbis of 
his time in Russia, England and Jerusalem. He 
wrote the 25 volumes of Chazon Yechezkel on 
Tossefta, and more. Several books and memoirs 
have been written about him.
 [8], 280 leaves, 37.5 cm. Very  good condition. 
Several stains. Original cloth binding, slightly worn.

Opening Price: $100

There is a dedication by the author pasted on 
the cover page, which was sent, with the book, 
to the community of Sefrou. The dedication is 
written on official stationery of "Chief Rabbi of 
Sephardic community, Jerusalem", and bears 
his signature and ink-stamp.
On the title-page, there is a signed dedication 
to the library.
Rabbi Chaim Moshe Elyashar (1845-1924) was 
the son of the Rishon Litzion, Rabbi Ya'akov 
Shaul, the Yisah Bracha, and son-in-law of the 
Rishon LeTzion, Rabbi Rafael Meir Panizhel. In 
his last years (1922-1924) he served as Rishon 
LeTzion and chief Rabbi of Sephardic commu-
nity of Jerusalem.
[6], 190 leaves. 32 cm. Good-fair condition, slight 
moth holes. Original cardboard and leather bind-
ing, with moth damage also to the attached letter.

Opening Price: $100
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358. Collection of Books with 
Authors' Dedication  
1.  Shevet HaLevi responsa, Bnei Brak 1973. 
Dedication and signature of Rabbi Shmuel 
HaLevi Wosner, Rabbi of Zichron Meir.
2.  Minchat Eliyahu on halacha. Third Part, 
Jerusalem 1989. Dedication and signature of 
Rabbi Yitzchak Kolitz, Chief Rabbi and head of 
Avot Beit Din in Jerusalem.
3.  Toldot Ze'ev on Talmud. Jerusalem 1929-
1935. Nice dedication to bar mitzvah boy, from 
1937, written and signed by author's son – Rabbi 
Shraga Feivel son of Rabbi Z. Frank (one of 
Jerusalem's leading rabbis).
4.  Degel Reuven Responsa, Part Two. Jerusalem 
1940. Dedication and signature of author Rabbi 
Reuven Katz, Chief Rabbi of Petach Tikva.
5.  Passover Haggada, with Mishnat Moshe 
commentary. Bnei Brak 1969. Dedication of 
Rabbi Moshe Blau, Rabbi and Av Beit Din of 
Pardes Katz.
6.  Chidushei HaRan on Mo'ed Katan. 
Jerusalem 1936. Dedication of Rabbi Shmuel 
Baruch Werner (later Rabbi of Tel Aviv).
7.  Parpera'ot LaTorah on the weekly portion. 
Bnei Brak 1978. Dedication and signature of 
author Rabbi Natann Tzi Friedman of Bnei Brak.
8.  Minchat Ani on the Torah. [Kiryat Gat]. 
2001. Dedication by the kabalistic Rabbi Nissim 
Moyal of Kiryat Gat.
9.  Pirkei Volozhin, Jerusalem 1964. Dedicated 
and signed by author Rabbi Moshe Tzvi Neria.

Altogether 9 books of various sizes and conditions.

Opening Price: $180

358. אוסף ספרים עם הקדשות המחברים
תשל"ג.  ברק  בני  הלוי,  שבט  ותשובות   שאלות  .1
הקדשת וחתימת המחבר מרן רבי שמואל הלוי וואזנר 

שליט"א, גאב"ד זכרון מאיר.
 ספר מנחת אליהו, ענינים שונים בהלכה, חלק שלישי,  .2
יצחק  רבי  וחתימת המחבר  ירושלים תשמ"ט. הקדשת 

קוליץ, הרב הראשי וראש אבות בתי הדין לירושלים.
תרפ"ט- ירושלים  הש"ס.  על  זאב,  תולדות   ספר  .3
תרצ"ה. הקדשה נאה לבר מצוה משנת תרצ"ז, בכתב יד 
וחתימת בן המחבר רבי שרגא פייביל במוהר"ז פראנק 

)מגדולי רבני ירושלים(.
ירושלים  שני.  חלק  ראובן,  דגל  ותשובות   שאלות  .4
הרב  כ"ץ,  ראובן  רבי  המחבר  וחתימת  הקדשת  ת"ש. 

הראשי לפתח תקוה.
ברק  בני  משה.  משנת  פירוש  עם  פסח,  של   הגדה  .5
ואב"ד  רב  בלוי,  משה  רבי  המחבר  הקדשת  תשכ"ט. 

פרדס כץ.
 חידושי הר"ן למועד קטן. ירושלים תרצ"ו. הקדשת  .6
המהדיר רבי שמואל ברוך ורנר )לימים אב"ד תל אביב(.

ברק  בני  השבוע.  פרשיות  על  לתורה,   פרפראות  .7
תשל"ח. הקדשת וחתימת המחבר רבי נתן צבי פרידמן, 

מרבני בני ברק.
 מנחת עני, על התורה. ]קרית גת[ תשס"א. הקדשה  .8
מויאל  ניסים  רבי  המקובל  הרב  המחבר  בחתימת 

שליט"א מקרית גת.

357. בנין הלכה – עם הקדשת רבי אהרן 
חיים הלוי צימערמאן

רבי  לרמב"ם,  תורה  משנה  סדר  על  הלכה  בנין  ספר 
)ר"מ בבית מדרש לתורה  אהרן חיים הלוי צימערמאן 

שיקגו(. ניו-יורק, תש"ב 1942. 
פשני שערים. לפני השער הראשון הקדשת המחבר לא

דמו"ר מבויאן, "הגאון וצדיק הדור מרן ר' שלמה מרדכי 
והערצה  פרידמאן שליט"א האדמו"ר מבאין. בהוקרה 

אהרן חיים הלוי צימערמן". 
בד  כריכת  מעטים,  עש  נקבי  טוב,  מצב  עמ'.  רכח  דף[,   5[

קרועה ובלויה.

פתיחה: $120

וחתימת  הקדשת  תשכ"ד.  ירושלים  וולוז'ין,   פרקי  .9
המחבר רבי משה צבי נריה.

סה"כ 9 ספרים. גודל משתנה, מצב משתנה.

פתיחה: $180

357. Binyan Halacha – with 
Dedication of Rabbi Aharon 
Chaim HaLevi Zimmerman  
Sefer Binyan Halacha on Maimonides' Mishne 
Torah, by Rabbi Aharaon Chaim HaLevi 
Zimmerman (teacher in Beit Midrash LeTorah, 
Chicago). New York, 1942.
Two title pages. Before the first title-page there 
is a dedication to Rebbe of Boyan, Rabbi Shlomo 
Mordechai Friedman. 
[5 leaves], 228 pages. Good condition, few moth 
holes, worn and torn cloth binding.

Opening Price: $120
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359. ליקוטי הלכות - עם הגהות כת"י מהמחבר בעל ה"חפץ חיים"
ד'-ח'.  ב'. חלקים  ונקבץ מסקנת הסוגיות להלכה. כרך  נאסף  בו  ספר לקוטי הלכות, 
סנהדרין,  תענית,  סוכה,  יומא,  השנה,  ראש  ב"ק,  הכהנים,  סגן  ר"ח  חגיגה,  פסחים, 
שבועות מכות, הוריות, חולין. מרבינו ישראל מאיר הכהן בעל ה"חפץ חיים". ווארשא-
פיעטרקוב, ]תרפ"ב 1922[. חלק מהספרים בכרך הם מהדורה ראשונה וחלק מהדורות 
סטריאוטיפיות של מהדורות קודמות. כולם נכרכו יחד בכריכה מקורית עם ההטבעה 

"לקוטי הלכות".
חתימת בעלים: "... אפרים שמואל לערנער".

בגליונות הספר עשרות הגהות של תיקוני טעויות ותיקוני מחיקות הדפוס בכתב יד 
קדשו של המחבר, רבינו ישראל מאיר הכהן בעל "חפץ חיים".

כל הטעויות מלבד שתי טעויות, נותרו ונדפסו כבראשונה בכל המהדורות הבאות 
של ספר לקוטי הלכות - גם במהדורה החדשה ירושלים תשס"ה.

זיהוי כתב היד באופן וודאי כאוטוגרף של המחבר נעשה על סמך השוואות רבות 
לכתבי ידו של החפץ חיים. נעשתה גם השוואה לכתבי ידו של הרה"צ רא"ש לרנר 
מצורפים  צילומים  ראה  המגיה.  של  ידו  מכתב  לחלוטין  שונה  ידו  כתב  כי  ונמצא 

ורשימת השוואות.
בדף לפני השער רשימה שנכתבה בעפרון ובדיו שחור, על הכתוב בעפרון עבר כותב 
אחר לחיזוק, בדיו כחול של עט כדורי. האותיות בדיו שחור ובעפרון הן כתב ידו של 

החפץ חיים והאותיות בעט כחול הן בכתב ידו של רבי אפרים שמואל לרנר.
ספרי לקוטי הלכות נדפסו ע"י רבינו ה"חפץ חיים" לעת זקנתו בשנים תר"ע-תרפ"ב, 
גם ההוצאות החוזרות לא נעשו בסדר חדש של האותיות רק בעבודת מאטריצען 
]=אמהות, שיטת דפוס שקדמה לשיטת האופסט[, בשיטה זו של הדפסה אין אפשרות 
לתקן טעויות. זאת בשונה מספרי "חפץ חיים" ו"משנה ברורה" שנעשו בהם מספר 
מהדורות של סדר חדש שבהן תוקנו הטעויות, מכאן חשיבותו הרבה של עותק זה 

שלפנינו.
זהו העותק הראשון שנמצאו בו תיקונים בכתב יד קדשו של המחבר.

 ייחודי וחשוב ביותר.
82 עמ'; 8; 3-7; 24 עמ'; 66 עמ'; 102; 14; 3-34; 18; 3-54 עמ'. 22 ס"מ. מצב טוב, נייר יבש. 

כריכה מקורית, מעט משופשפת.

פתיחה: $6600

Glosses
הגהות
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360. מזרחי על התורה - הגהות וחתימת רבי יצחק חיות
רבנו אליהו מזרחי, ביאור על פירוש רש"י על התורה. ונציה, של"ד 1574.

עשרות הגהות ארוכות עם תוכן מענין. ההגהות בכמה כתיבות יד עתיקות של כמה 
דורות, ]משנות הש' והת', 1600-1700[. 

בדף קעח שתי חתימות בכת"י עתיק. "הק' יצחק חיות מ--ליווא". "הק' יצחק חיות 
מקרעמניץ".

שם זה מופיע חתום בין גדולי הרבנים, מתעודות מהעיר יערוסלב משנת תנ"ט )1699( 
- ראה בחומר מצורף.

כנראה, החותם ]והמגיה של רוב ההגהות?[ הוא הגאון המקובל רבי יצחק חיות בעל 
פ"זרע יצחק" )ת"כ-תפ"ו( מתלמידי רבי העשיל מקראקא, שהשאיר אחריו י"ג חיבו

רים, ונדפס מהם רק חיבורו על המשניות. נכדו של הגאון רבי יצחק חיות אב"ד פראג 
)רצ"ח-ש"ע( בעל "אפי רברבי".

מעלה  של  בי"ד  לפני  הגעתו  על  האחד  קדושתו.  מגודל  התפרסמו  סיפורים  שני 
והשני, כי אמר שמקבל על עצמו כי עד עשרה דורות מזרעו שבכל עת צרה, כשיבואו 

ויתפללו על קברו ויוושעו. ראה לתולדותיו בחומר מצורף.
חסר תחילה וסוף. נותרו דפים כב-רכה בלבד. מצב בינוני גרוע. פגעי עש משוקמים. חלק 

מההגהות מעט קצוצות. כריכה חדשה.

פתיחה: $500

359. Likutei Halachot with Handwritten Glosses by 
the Chafetz Chaim 
Sefer Likutei Halachot, containing the halachic verdicts of Talmudic 
discussions. Volume 2. Parts 4-8. On Tractates Psachim, Chagiga, 
Sgan HaCohanim, Bava Kamma, Rosh HaShana, Yoma, Sukka, Ta'anit, 
Sanhedrin, Shvu'ot, Makkot, Horayot, Chulin. By Rabbi Yisrael Meir 
HaCohen, author of the Chafetz Chaim. Warsaw-Pietrekov, [1922]. For 
some of the books in this volume this is the first edition, and some are 
stereotypes of previous editions. All are bound in one original binding, 
with embossing "Likutei Halachot".
Signed by owner: Efraim Shmuel Lerner.
Throughout the book there are tens of glosses of corrections all in the 
handwriting of the author Rabbi Israel Meir HaCohen – the Chafetz 
Chaim.
All of the mistakes corrected here, aside from two, were carried on to 
all of the subsequent editions of Likutei Halachot. – even in the new 
Jerusalem edition published in 2005.
In order to ascertain that this is indeed the author's autographic hand-
writing, it was compared to the Chafetz Chaim's manuscripts many times. 
It was also compared with the handwriting of Rabbi Efraim Lerner, and 
Rabbi Lerner's handwriting was found to be very different from that of 
the proofreader's. See enclosed photocopies and list of comparisons.
On the leaf before the title-page, there is an inscription written in pencil 
and in black ink. Another writer went over the penciled letters with a 
blue ball-point pen, to make the letters more visible. The letters in black 
ink are handwritten by the Chafetz Chaim, and the letters in blue are 
written by Rabbi Efraim Lerner.
The Likutei Halachot books were printed by the Chatam Sofer in his old 
age, between 1910-1922. In the editions printed after that, the letters were 
also not rearranged, rather reprinted from the same source. With this 
method it is not possible to correct mistakes. This is not like the books 
Chafetz Chaim and Mishna Berura, which were printed in several sub-
sequent editions with corrections. Hence the great importance of this 
work.
This is the first copy found with correction in the author's handwriting.
An important and precious gem!
82 pages, 8; 3-7; 24 pages, 102; 14; 3-34; 18; 3-54 pages. 22 cm. Good condi-
tion, dry paper. Original binding, slightly scuffed.

Opening Price: $6600
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361. מחוקק יהודה - הגהות חתומות של רבי אפרים זלמן מרגליות 
מברוד

מרבי  דעת  וחוקי  עולם  חוקת  עם  פסח,  הלכות  ערוך  שולחן  יהודה,  מחוקק  ספר 
יהודא ליב ]אווערבוך[ אב"ד קאסוב. לעמבורג )לבוב(, ]תקנ"ב, 1792[. 

מספר הגהות למדניות בכתב ידו של רבי אפרים זלמן מרגליות מבראד בעל "בית 
)דפים ס א; סד ב( חתומות "אפמ"ג" ]=אפרים מרגליות[, תיקונים  אפרים", אחדות 

רבים בכתב ידו. )מצורף אישור מומחה על זיהוי כתב ידו והחתימות(. 
הגאון רבי אפרים זלמן מרגליות מבראד )תקכ"א-תקפ"ח( בעל ה"בית אפרים" ו"מטה 
אפרים". גאון מפורסם, בן דורם של ה"נתיבות המשפט" וה"קצות החושן". לא נשא 

פברבנות מכיון שהיה עשיר מופלג, אבל נודע בכל תפוצות ישראל לאחד מגדולי הפו
סקים והחליף שו"ת עם כל גאוני דורו. היה מקורב לחסידות ולגדולי תלמידי המגיד 
ממזריטש והסכים על הדפסת ספרי חסידות רבים. הוא עצמו לא נחשב לחסיד, והיו 
שהאשימוהו כמי ש"צינזר" את דברי המגיד ממזריטש מספר "פנים יפות" על התורה, 
למחותנו בעל ה"הפלאה". ראה אודותיו באנצי' גליציה ג', עמ' 915-913 ובספר דור 

361. Mechokek Yehuda – Signed Glosses of Rabbi 
Efraim Zalman Margaliot of Brod  
Sefer Mechokek Yehuda, on portion of Shulchan Aruch dealing with laws 
of Passover, with Chukat Olam and Chukei Da'at commentaries by Rabbi 
Yehuda Leib [Auerbach] Rabbi of Kossov. Lemberg (Lvov), [1792].
Contains several learned glosses handwritten by Rabbi Efraim Zalman 
Margaliot of Brod, author of Beit Efraim; several are signed with his initials 
(leaves 60a, 64b); there are many corrections in his handwriting. (Enclosed 
is an expert's verification that the handwriting and signatures are his).
Rabbi Efraim Zalman Margaliot of Brod (1821-1828) wrote Beit Efraim 
and Mateh Efraim. He was a famous scholar, and contemporary of the 
Netivot HaMishpat and Ketzot HaChoshen. He did not take a position in 
the rabbinate since he was already wealthy. Despite this, he was known 
throughout the world as a leading halachic authority, and corresponded 
in halachic matters with all of the great rabbis of his time. He was close 
to chasidut, and to the great disciples of the Maggid of Mezrich, and 
gave his approbations to the printings of many books of chasidut. He 
himself was not considered a chasid, and he was even accused by some 
of "censoring" the writings of the Maggid of Mezrich from the Panim 
Yafot commentary on the Torah, by his father-in-law, the Ba'al Hafla'a. 
See about him in Encyclopedia Galicia 3, page 913-915, and in the book 
Dor De'ah, pages 150-154.
[2], 122, [2] leaves. 37 cm. Wide margins. Fair condition; stained by mois-
ture, One of the glosses is torn in the middle. The first and last pages are 
damaged and professionally restored.

Opening Price: $1000

360. Mizrachi on the Torah – Glosses and Signature 
of Rabbi Yitzchak Chayut  
Rabbi Eliyahu Mizrachi – Clarification of  Rashi's Commentary on the 
Torah, Venice, 1574.
Dozens of long glosses of interesting content, written in various hand-
writings from several generations – 1600-1700s.
Page 178 bears two signatures in old handwriting "Yitzchak Chayut of 
--liva", "Yitzchak Chayut of Kremnitz".
This name was includes among signatures of leading rabbis from Yeroslav 
from 1699 – see enclosed material.
Apparently, the signer [and author of most glosses] was the kabalistic Rabbi 
Yitzchak Chayut, author of Zera Yitzchak (1660-1726), disciple of Rabbi 
Heshel of Cracow, who wrote 13 works, from among which only his com-
position on the Mishna was published. He was grandson of Rabbi Yitzchak 
Chayut, Rabbi of Prague, (1538-1610) who wrote "Appei Ravrevei".
Two facts are told about his great holiness. One fact concerns his coming 
before the Holy Throne after his passing. The second is that he said that he 
would see to it, that for the next ten generations, whenever his grandchil-
dren will come to his gravesite to pray in times of troubles, their prayers 
would be answered. – see about his biography in enclosed material.
Beginning and end are missing. Only leaves 22-225 remain. Fair-poor condi-
tion. Restored moth damages. Some glosses are slightly cut off; new cover.

Opening Price: $500

דעה עמ' קנ-קנד.
]2[, קכב, ]2[ דף. 37 ס"מ. שוליים רחבים. מצב בינוני, כתמי רטיבות. קרע באמצע אחת 

ההערות. פגעים משוקמים בדפים ראשונים ואחרונים. כריכת עור חדשה מפוארת.

פתיחה: $1000
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362. "שומר אמונים" - עם הגהות בכתב יד 
קדשו של האדמו"ר המחבר 

ספר שומר אמונים, לחזק הלבבות לאמונה. ובסוף נלוו 
אליו קונטרס אהבת הבורא ואני מאמין ושירי דביקות 
ושמחה ]מאת רבי אהרן ראטה[. חלק ]א[-ב. ירושלים, 

]תש"ב, 1942[. מהדורה ראשונה.
הגהות של תיקוני טעויות בכתב יד קדשו של האדמו"ר 
המחבר רבי אהרן ראטה )תרנ"ד-תש"ז( - ראה אודותיו 

פריט 421.
 ]4[ מד,   ,]1[ לד;  נה,   ,]1[  ;]6[ יא,  קכה;  י-לז,   ,]1[ ז,   ,]1[

דף. מצב בינוני גרוע, נייר יבש )שמור ברובו( כתמי עובש 

ללא  ובלויה,  קרועה  מקורית  כריכה  האחרונים.  בדפים 

כריכה אחורית.

פשר  ומכאן  בשנים תש"א-תש"ג,  בשלבים  יצא  הספר 
בתקליטור  ראה  אחד.  בספר  הרבות  הדפים  ספירות 

מפעל הביבליוגרפיה רשומה 0167199.

פתיחה: $200

363. עין ישראל - חתימות והגהות רבי חיים 
סגרי ומשפחתו

עין ישראל, חלק ראשון. ויניציאה, שפ"ה, 1625.
מהדורת עין יעקב למהר"י ן' חביב, שנקראה לצורך הצנזור 
בשם "עין ישראל" ח"א על מסכתות ברכות - חגיגה. החלק 

השני על מסכתות יבמות-עוקצין נקרא "בית ישראל".
סגרי  חיים  "אני  סגרי:  משפחת  בני  בעלים  חתימות 
קניתיהו בל--- כ"ח אייר תכ"ז לפ"ק ---", "זה ספר שלי 
יעקוב סגרי בן --- אלי]ע[זר סגרי", "דוד בנימין סגרי".

עשרות הערות בכתב ידו של רבי חיים סגרי שקנה את 
הספר בשנת תכ"ז )1667(. 

רבני  מגדולי   ,)6088 הרבנים  )אוצר  סגרי  חיים  רבי 
פאיטליה. רבה של וורצ'ללי. אבי שושלת הרבנים והב

נקאים לבית משפחת סגרי. בשנת תכ"ו )1666( נשלח 
רבי חיים בראש משלחת רבנים מאיטליה, לתור ולדרוש 
הליכות משיח השקר שבתי צבי )גירונדי, תולדות גדולי 
)רומא  שולוואס  לדעת   )107 עמ'  באיטליה  ישראל 
וירושלים עמ' 120( באותה תקופה עדיין היה רבי חיים 

אחד ממעריציו של שבתי צבי.
מאמרים רבים נכתבו על משפחת סגרי ועל רבי חיים 

סגרי - ראה מראי מקומות בחומר מצורף.
ד, קצה, כו דף. 28 ס"מ. מצב טוב. חיתוך השוליים פגע בחלק 

מההערות, אך רוב ההערות שלמות. כריכה פשוטה ובלויה.

פתיחה: $800

362. "Shomer Emunim" – with 
Glosses in the Handwriting of the 
Rebbe Author   
Sefer "Shomer Emunim", to strengthen the 
heart and beliefs. In the back of the book 
there is a booklet on Loving the Creator, "Ani 
Ma'amin" and songs of devotion and happiness 
[from the author Rabbi Aharon Roth]. Part [1]-
2. Jerusalem 1942. 1st edition.
There are glosses correcting mistakes in the book 
in the handwriting of Rabbi Aharon Roth (1894-
1947) – see biographical information lot 421.
[1], 7, [1], 10-37, 125; 11, [6]; [1], 55, 34; [1], 4, [4] 
leaves. Poor to Fair condition. Dry paper (mostly 
well preserved ). Some mold on the last pages. 
Original binding torn and worn, and missing the 
back board.
The book was printed in stages between 1941-
1943 which accounts for the incorrect pagina-
tion in part 1 - see the MB CD no. 0167199.

Opening Price: $200

362
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364. ספר המצוות להרמב"ם - חתימת 
והגהות רבי עקיבא ברעסלא

ספר המצוות להרמב"ם, ברלין, ]תצ"ג, 1733[. 
עקיבא  הק'  לי,  שייך  "בעה"י,  בשער  בעלים  חתימות 

בר"א ברעסלא".
בדפים ס' וצ”ב הערות למדניות בכתב ידו.

וורטהיימר-ברעסלא,  אביגדור  ב"ר  עקיבא  רבי  הגאון 
חכמי  מגדולי   )16779 הרבנים  אוצר  תקצ"ח,  )נפטר 
כל  ואב"ד  ואלטונא,  מייסלינגען  ליבק,  אב"ד  גרמניה, 
את  מילא  תקפ"ג  משנת  שלזוויג-הולשטיין.  מדינת 
של  ]זקנו  הירש-פרנקפורטר  מנדל  רבי  של  מקומו 
הראשון  לרב  והיה  אלטונא,  ברבנות  הירש[  רש"ר 
שנתמנה לראב"ד אלטונה בלבד )אחרי גזירת ההפרדה 

של קהילות אה"ו(. ראה אודותיו חומר מצורף.
לחתימתו  השוה  צעירותו,  מתקופת  היא  זו  חתימה 

בקטלוג "קדם" מכירה 4 פריט 321.
כתמי  עם  כהה  נייר  טוב,  מצב  ס"מ.   19.5 דף.  ה-קכד   ,]5[

זמן. כריכת עץ ועור מקורית, בלויה ופגועה. )בדפי הכריכה 

שרידי דפי דברי תורה מתקופת ההדפסה(.

פתיחה: $200

364. Sefer HaMitzvot by 
Maimonides – With Signatures and 
Glosses by Rabbi Akiva Breslau  
Sefer HaMitzvot by Maimonides, Berlin, [1733].
Title-page contains signature of owner, Rabbi  
Akiva ben R' A. Breslau.
Leaves 60 and 92 contain learned comments in 
his handwriting.
Rabbi Akiva ben R' Avigdor Werthheimer-
Breslau (d. 1838, Otzar 16779) was among 
Germany's great Rabbis. He served as Av Beit 
Din of Lübeck, Meislingen and Altona, and of 
the entire Schleswig-Holstein region. In 1823, 
he took the place of Rabbi Mendel Hirsh-
Frankfurter [grandfather of Rabbi Samsom 
Rafael Hirsh] as Rabbi of Altona, and was the 
first rabbi to serve as Av Beit Din of only Altona 
(after the separation of Altona, Hamburg and 
Wandsbeck communities). See more about him 
in enclosed material.
This signature is from his youth; compare it 
with his signature in Kedem catalogue, sale 4, 
item 321.
[5], 5-124 leaves. 19.5 cm. Good condition, dark 
paper stained by time. Original leather-and-
wood binding, worn and damaged. (Cover leaves 
have remainders of leaves on with Torah thoughts 
from period of print.)

Opening Price: $200

363. Ein Yisrael – Signatures and 
Glosses by Rabbi Chaim Sagri and 
his Family  
Ein Yisrael, First Part. Venice, 1625.
This particular edition of the work Ein Ya'akov, 
written by Mahari ibn Chaviv, was given a dif-
ferent name for censorship reasons. The first 
part, on Tractates Brachot-Chagiga, was named 
Ein Yisreal, and the second part, on Tractate 
Yevamot-Uktzin was named Beit Yisreal.
Signatures of owners - members of the Sagri 
family: "I, Chaim Sagri, bought it --- 1667", 
"This is my book: Ya'akov Sagri son of Eliezer 
Sagri"' "David Binyamin Sagri".
Contains dozens of handwritten glosses by Rabbi 
Chaim Sagri, who purchased the book in 1667.
Rabbi Chaim Sagri (Otzar HaRabbanim 6088) 
was among the foremost of Italy's rabbis, and 
served as Rabbi of Vercelli. Progenitor of Sagri 
Rabbis and bankers in Italy. In 1666, he was 
sent as the head of a delegation of rabbis to in-
vestigate the true character of the false Messiah 
Shabtai Tzvi (Ghirondi, Toldot Gedolei Yisrael 
BeItalia page 107). According to Shulvass (Rome 
and Jerusalem, page 120), during that period, R' 
Chaim was still an admirer of Shabtai Tzvi.
Many articles have been written about the Sagri 
family, and about Rabbi Chaim Sagri – see 
sources in enclosed material.
4, 195, 26 pages. 28 cm. Good condition. Some 
glosses were damaged by trimming of the margins, 
but most remain complete. Plain worn cover.

Opening Price: $800
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365. עין יעקב - עם כת"י והגהות רבי משה 
פריינד-גריסהאבר 

בבלי  תלמוד  אגדות  א',  חלק  אור,  כתנות  יעקב,  עין 
וירושלמי. ברכות-חגיגה. ברלין, ]תס"ט 1707[.
חתימות בעלים שונות, חותמות, הגהות רבות. 

5 עמודים גדולים של חידוש  בדפים בראש וסוף הספר,
ידו של הגאון רבי משה פריינד- ורשימות בכתב  שים 
גריסהאבר, החתום בשער "משה בה"מ איצק זללה"ה". 
בכתיבת  הן  הספר  לאורך  הגהות  ממאה  למעלה  וכן 
ידו. ) השוה לצילום חתימותיו וכתב ידו, בספר החת"ס 

ותלמידיו, עמ' שנח-שס(.
מגדולי  )תקנ"ז-תרל"ג(,  פריינד-גריסהאבר  משה  רבי 
איצק  יצחק  רבי  בן  סופר".  ה"חתם  של  תלמידיו 
חתום  הוא  שאף  פאקש  אב"ד  גריסהאבר-פריינד 
בשער הספר מצד ימין. ספרייתו של רבי משה עברה 
הלוי      משה  רבי  של  באניאהד  לישיבת  פטירתו  לאחר 
פאללאק )תר"ה-תרמ"ט( ובנו רבי אברהם פולק )תר"ל-
תש"ד, החת"ס ותלמידיו עמ' תקנב( שחותמתו נמצאת 
בשער הספר ויש ממנו הגהות אחדות בתוך הספר )דף 

ד עמ א'(.
יוסף  רבי  של  בעלות  ורישומי  יותר  עתיקות  חתימות 
קניה   רישומי  טרילינגען.  בוואשיר  חזן  שמואל  ב"ר 

ורי טרילינגן  בוואשר  ושו"ב  יוסף ש"ץ  רבי  פמאלמנת 
שומי בעלות נוספים. 

בינוני,  מצב  ס"מ.   33 דף.  יג-יז  קו-קיג,  א-ד,  קעח,   ,]4[

פגעי עש. חיתוך דפים שפגע בחלק מההערות. כריכה לא 

מקורית. 

פתיחה: $650

365. Ein Ya'akov – with 
Manuscript and Glosses of Rabbi 
Moshe Freund-Grieshaber  
Ein Ya'akov, Kutnot Or, Part One, Aggadot 
from Babylonian and Jerusalemite Talmuds. 
Brachot through Chagiga, Berlin, [1707].
Various owners' signatures and ink-stamps, 
and many glosses.
At the beginning and end of the book, there are 
5 large pages of novellae and notes in the hand-
writing of Rabbi Moshe Freund-Grieshaber, 
whose name is also signed on the title-page. 
There are also over a hundred glosses through-
out the book in his handwriting. (Compare with 
photocopy of his signature and handwriting in 
the book The Chatam Sofer and His Disciples, 
Pages 348-360.)
Rabbi Moshe Freund-Grieshaber (1797-1873) 
was one of the Chatam Sofer's leading disciples. 
His father was Rabbi Yitzchak Itzik Greishaber-
Freund, Rabbi of Pacs, whose signature also ap-
pears in the book, on the right. Rabbi Moshe's 
library was transferred after his passing to 
the Boniad Yeshiva, headed by Rabbi Moshe 
HaLevi Pollack (1845-1889) and his son Rabbi 
Avraham Pollack (1870-1944, the Chatam Sofer 
and his Disciples page 552), whose ink-stamp 
appears on the book's title-page. There are also 
several of his glosses in the book (leaf 4a).
There are older signatures and ownership in-
scriptions as well: Rabbi Yosef ben R' Shmuel 
Chazan. Record of purchase by the widow of 
Rabbi Yosef, and more ownership inscriptions.
[4], 178, 1-4, 106-113, 13-17 leaves. 33 cm. Fair 
condition, moth damage. Some of the glosses are 
cut off due to cutting of pages. Rebound.

Opening Price: $650
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367. חוות דעת - חתימות והגהות
חוות דעת, על שו"ע יורה דעה, לרבי יעקב לוברבוים 

מליסא. יוזעפאף, תקפ"ז )1827(. מהדורה חמישית.
בשולי העמודים הגהות למדניות אחדות. 

חתימות רבות של רבי עזריאל יהודא הלוי איטינגא, בן 
רבי אליעזר אב"ד גומבין ]רבי אליעזר היה מרבני פולין 
לבעל  הכסף"  "נקודות  הספר  הדפסת  על  שהסכימו 

הש"ך )נאווי-דוואהר, תק"ן(, ראה צילום מצורף[.
]1[, ו, ט-עב דף. 37 ס"מ. נייר כחול ירקרק, מצב בינוני, פגעי 

עש. כריכת בד בלויה.

פתיחה: $200

367. Chavat Da'at – Signatures 
and Glosses  
Chavat Da'at, on Yoreh De'ah portion of 
Shulchan Aruch, by Rabbi Ya'akov Lorberbaum 
of Lissa. Joseph, 1827. Fifth edition.
There are several long scholarly glosses in the 
margins.
Contains many signatures of Rabbi Azriel 
Yehuda HaLevi Eitinga ben Rabbi Eliezer of 
Gombin. [Rabbi Eliezer was one of the Polish 
rabbis who granted his approbation to Nekudot 
HaKesef, written by the Shach, see enclosed 
photocopy].
[1], 6, 9-72 leaves. 37 cm. Green-blue paper, fair 
condition, moth damage. Worn cloth binding.

Opening Price: $200

366. חידושי הרשב"א - חתימות ה"מחנה 
חיים" והגהות

חדושי הלכות להרשב"א על שבע שטות, מסכת ברכות 
]תקנ"ח,  ברין,  נדה.  חולין  מגילה  סוכה  ר"ה  שבת 

 .]1798
חתימות רבי "חיים סופר מפ"ב", "איש מאטרסדארף". 
חתימות  ועוד  סופר"  שלום  "יעקב  רבי  בנו  חתימות 

רבות ורישומי בעלות שונים.
מספר הערות למדניות בכתב יד.

)תקפ"ו- חיים"  ה"מחנה  בעל  סופר  חיים  רבי  הגאון 
תרמ"ו(, מגדולי תלמידיו של ה"חתם סופר", בזקנותו. 
)מוזכר  במטרסדורף  להתגורר  ועבר  בפרשבורג  נולד 

באחת החתימות(. אב"ד מונקאטש ובודפסט.
דיין  )נפטר תרפ"א(,  יעקב שלום סופר  רבי  בנו הגאון 

בבודפסט, בעל "תורת חיים".
]1[, פח; סב דף. 35 ס"מ. מצב טוב. פגיעות בלאי ושימוש 

קלות. כריכת קרטון ועור מקורית, בלויה.

פתיחה: $450

366. Chidushei HaRashba – with 
Signatures of the “Machaneh 
Chaim”, and Glosses  
Chidushei Halachot by the Rashba on "Sheva 
Shitot", Tractates Brachot, Shabbat, Rosh 
Hashana, Sukka, Megilla, Chulin, Nidda. 
Brunn, [1798].
Signed by Chaim Sofer of Pressburg and 
Matersdorf, by his son Rabbi Ya'akov Shalom 
Sofer. There are also many other ownership 
inscriptions and signatures.
Contains several handwritten scholarly notes.
Rabbi Ya'akov Chaim Sofer, author of Machaneh 
Chaim (1826-1886) was among the Chatam 
Sofer's closest disciples, in the Chatam Sofer's 
later years. He was born in Pressburg and later 
moved to Matersdorf (as mentioned in one of 
the signatures). He served as Rabbi of Munkacz 
and Budapest.
His son, Rabbi Ya'akov Shalom Sofer (d. 1921) 
served as dayan in Budapest, and wrote the 
book Torat Chaim.
[1], 88; 62 leaves. 35 cm. Good condition. Slightly 
damaged by wear and use. Original worn leather 
and cardboard cover.

Opening Price: $450

366
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368. מגיני שלמה - הגהות למדניות  
ספר מגיני שלמה, על הש"ס, ישוב קושיות התוספות 
]תק"א,  ויניציאה,  מקראקא.  יהושע  לרבי  רש"י  על 

1741[. מהדורה שלישית.
בשער חתימת בעלים: "הק' אל"י יצ"ו". וחתימות בעלים 
עתיקות מחוקות בכתב ספרדי ואשכנזי. בדף א' חתימה 

עתיקה "הק' יעקב זאלשין". 
פראנצישקאנסקע     אלטער,  "שמעון  בעלים  חותמות 
צנזור  חותמות  אמת"?[.  ה"שפת  של  ]אחיו   "N:22

)פולין(.
אופייני  כתיבה  )סגנון  בכת"י  למדניות  הגהות  מספר 

לכתיבה מפולין בשנות התר"ל - אמצע המאה ה-19(. 
]2[, קמח דף. מצב גרוע, כתמי רטיבות על רוב הדפים, בלאי 

בשוליים הפנימיים, קרעים ומחיקות בדף השער, כל הדפים 

נפרדים זה מזה, ללא כריכה. 

פתיחה: $100

369. שו"ת בית יהודה - הגהות ארוכות 
מק"ק  )מנהגים  טורים  ארבעה  על  יהודה  בית  שו"ת 
 .]1746 ]תק"ו  ליוורנו  עייאש.  יהודה  לרבי  ארגי"ל(. 

מהדורה יחידה.
פכחמש עשרה הגהות למדניות ארוכות בכתבי יד מזר

חיים שונים )מרוקו-אלגיר(. 
כתיבת  לזמן  מאוחרת  ]מתקופה  בעלים  חותמת 
 RABBIN EDMOND - ההגהות[ "יחיא אמסללם ס"ט

 ."AMSELLEM
בהיר,  נייר  ס"מ.   32 דף.  קג-קכא  עה-קא,  מז-עה,  מד,   ,]2[

מצב בינוני, פגעי עש, כריכה לא מקורית.

פתיחה: $200

368. Maginei Shlomo – Scholarly 
Glosses  
Maginei Shlomo commentary on the Shas 
– settles the Tosafot's difficulties on Rashi. 
By Rabbi Yehoshua of Cracow. Venice, [1741]. 
Third edition.
Title-page bears owner's signature: Elya, and 
antique, rubbed-out signatures in Sephardic 
and Ashkenazic handwriting. Page 1 bears an-
tique signature, "Ya'akov Zolshein".
Also, "Shimon Alter, Frantsishkanske, N:22", 
[brother of the Sfat Emet?]. Censor ink-stamp 
from Poland.
Several handwritten scholarly glosses (hand-
writing style of mid-19th century Poland).
[2], 148 leaves. Poor condition, moisture stains on 
most pages, worn inner margins, tears and faded 
spots on cover page, all pages are detached from 
each other, no cover.

Opening Price: $100

369. Beit Yehuda Responsa – Long 
Glosses 
Beit Yehuda Responsa on Arba'a Turim. Halachic 
responsa containing customs of Algeria com-
munity. By Rabbi Yehuda Ayash. Livorno, [1746]. 
Only edition.
Approximately 15 long, scholarly glosses in vari-
ous oriental handwritings. (Morocco – Algeria).
Ink-stamps of owners [stamped at a later 
time than the glosses were written] - RABBIN 
EDMOND AMSELLEM.
[2], 44, 47-75, 75-101, 103-121 leaves. 32 cm. Light 
paper, moth damage, unoriginal binding.

Opening Price: $200
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371. מסכת חולין וערכין - הגהות רבי אהרן 
גונציהויזן מחכמי המבורג

תלמוד בבלי, מסכת חולין, מסכת ערכין, מסכת תמורה, 
מסכת כריתות, מסכת מעילה. פרנקפורט דמיין, שנות 

הת"פ )1720-1724(.
גונציהוזין,  אהרן  רבי  ע"י  חלקן חתומות  רבות  הגהות 
ומלואה  הארץ  "לה'  תמורה  מסכת  בשער  גם  החתום 
וממנה חלק לעבדו הקטן אהרן גונציהוזין הדיין דק"ק 

המבורג". 
בשערי מסכתות אחרות חתימות "יואל פאהן בן של ר' 
נוספות.  וחתימות  ]מהמבורג[  שליט"א"  פאהן  פייבל 

370. תלמוד בבלי, פרנקפורט דמיין, ת"פ 
- הגהות

מכות,  מסכת  כוכבים,  עבודת  מסכת  בבלי,  תלמוד 
מסכת  שבועות,  מסכת  עדיות,  מסכת  הוריות,  מסכת 
פרנקפורט  קטנות.  ומסכתות  נתן  דרבי  אבות  אבות, 

דמיין, שנות הת"פ )1720-1724(.
רבות,  הגהות  אבות,  ובמסכת  כוכבים  עבודת  במסכת 
מוזכר  מילים.  וביאורי  תרגומים  חלקן  בלועזית,  רובן 
ערך  בספרו  )שי"ר(  ראפאפארט  החכם  רבות  פעמים 
   GERLOCZI - RABBINER מלין )פראג 1852(. חותמת
רב   ,1860 נולד  גולדשטיין  אדולף  גרלוצי   .PIUME
יוגוסלביה(. נפטר בבודפשט  ראשי בעיר פיומה )כיום 

בשנת 1922.
צז דף; כח דף; יז דף; יד דף; סא דף; נא דף. )דפים ראשונים 

במסכת עבודת כוכבים בלויים וקרועים, וחסר דף ד. חסר גם 

בסוף לאחר דף נא(. 30.5 ס"מ. מצב בינוני, פגעי עש. חלק 

מההערות קצוצות. כריכה לא מקורית, בלויה וקרועה.

פתיחה: $120

370. Babylonian Talmud, 
Frankfurt am Main, 1720 – with 
Glosses  
Babylonian Talmud, Tractates Avodat 
Kochavim, Makkot, Horayot, Eduyot, Shevu'ot, 
Avot, Avot DeRabbi Natan and minor tractates. 
Frankfurt am Main, 1720-1724.
In Tractates Avodat Kochavim and Avot 
there are many glosses, mostly in latin letters. 
Some are translations of the text and explana-
tions of the words. There is much mention of 
Rabbi Rappaport (abbreviated "Shir") in his 
book Erech Milin (Prague 1852). Ink-stamp 
of GERLOCZI - RABBINER – PIUME. Gerloczi 
Adolf Goldstein was born in 1860, and served 
as chief Rabbi in Piume (today Yugoslavia). 
Died in Budapest, 1922.
97 leaves, 28 leaves; 17 leaves; 14 leaves, 61 leaves, 
51 leaves. (The first pages in Tractate Avodat 
Kochavim are worn and torn, and leaf 4 is miss-
ing. There is also a leaf missing from the end, after 
leaf 51.) 30.5 cm. Fair condition, moth damage. 
Some of the glosses are cut off. Unorginal binding, 
worn and torn.

Opening Price: $120

)אחד החותמים מציין שרבי אהרן גונציהוזין הוא דודו 
- ראה רישום בתחילת מסכת תמיד(.

רבי אהרן גונציהויזן מחכמי הקלויז בהמבורג בראשית 
גונציהויזן  יצחק  רבי  של  בנו  בעיר.  ודיין  הת"ק  שנות 
רבי  שיסד  חדש"  ה"קלויז  חברי  מחמשה  אחד  שהיה 
יהונתן אייבשיץ בזמן ה"מחלוקת" עם רבי יעקב עמדין.

ראה אודותם חומר מצורף.
קעז; לח; לו; לב; מג דף. 33 ס"מ. נייר איכותי. מצב טוב בינוני, 

נקבי עש בודדים, בלאי שימוש בשולי הדפים עם שיקומי 

נייר ישנים. כריכת עץ ועור מקורית, מעוטרת בתחריטים 

עם שרידי אבזמים, גב בד לא מקורי. הכריכה בלויה. 

פתיחה: $250
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372. מסכת ברכות עם הגהות – למברג, 
תר"כ

 .1860 תר"ך  למברג,  בבלי.  תלמוד  מן  ברכות  מסכת 
שער נוסף "הלכות רב אלפס", למברג תר"כ 1860.

בגוף הספרים הגהות. חותמות בעלים רבות "בורשטיין" 
ו"פנחס בורשטיין אבד"ק סערעט והגליל".

כתמים  טוב.  מצב  ס"מ.   22.5 ממוספרים,  הדפים  כל  לא 

ונזקי רטיבות. כריכה לא מקורית. 

רבי פנחס בורשטיין אב"ד סערט )תקפ"ח-תרס"ו( ראה 
אודותיו: אנצי' גליציה, ג' עמ' 471-477; סיני, כרך סו, 

עמ' נו-ס; כרך סח, עמ' קצד-קצו. 

פתיחה: $200

371. Tractates Chulin and Erchin 
– With Glosses of Rabbi Aharon 
Gunzehausen of Hamburg   
Babylonian Talmud – Tractates Chulin, Erchin, 
Tmurah, Kritot, and Meila. Frankfurt am Main, 
1720-1724.
Many glosses, some signed by Rabbi Aharon 
Gunzehausen, who also signed his name on the 
title-page of Tractate Tmurah.
Other tractates contain signatures of Yoel 
ben R' Feivel Fahn [of Hamburg] and other 
signatures. (One owner mentions that Rabbi 
Aharon Gunzehausen is his uncle – see inscrip-
tion at beginning of Tractate Tamid). Rabbi 
Aharon Gunzehausen was one of the rabbis 
of the Hamburg kloiz in the 18th century, and 
also dayan in the city. Son of Rabbi Yitzchak 
Gunzehausen, who was one of the five members 
of the "New Kloiz" founded by Rabbi Yehonatan 
Eibeschutz, as a result of the "disputation" with 
Rabbi Ya'akov Emden. See about them in en-
closed material.
177; 38; 36; 32; 43 leaves. 33 cm. High-quality 
paper. Good-fair condition, few moth holes, mar-
gins are worn from use, and have old paper res-
torations. Original leather and wooden binding, 
illuminated with etchings with remainders of or-
naments; unoriginal cloth spine. Worn binding.

Opening Price: $250

372. Tractate Brachot with 
Glosses – Lemberg, 1860  
Tractae Brachot from Babylonian Talmud. 
Lemberg, 1860. Additional tile page and chap-
ter – Hilchot Rav Alfas – Lemberg 1860.
Inside the book there are glosses. Many owner's 
ink-stamps – Burstein; Pinchas Burstein, Rabbi 
of Sert and environs.
Not all leaves are numbered. 22.5 cm. Good con-
dition. Stains and moisture damage. Rebound.
Rabbi Pinchas Burstein, Rabbi of Sert (1828-
1906). see about him in Encyclopedia Galicia 3, 
pages 471-477, Sinai, Volume 66, pages 56-60, 
68, pages 194-196.

Opening Price: $200

373. תלמוד ירושלמי נזיקין - מהדורה 
ראשונה של פני משה - הערות למדניות

תלמוד ירושלמי מסדר נזיקין ]ומסכת נדה[, עם פירוש 
פני משה, מרבי משה מרגלית נר"ו. ליוורנו )"באותיות 
אמשטרדם"(. ]תק"ל[, 1770. מהדורה ראשונה של פני 

משה על סדר נזיקין שנדפסה ע"י המחבר עצמו.
וחותמת  רישומים  העלמן.  רפאל  בעלים:  חתימת 

שהספר שייך לביהמ"ד של ק"ק אייזנשטאט.
מוקדם  בכת"י  ארוכות,  למדניות  והשגות  הערות 
]שנות התק"ן בערך[. יתכן שהמגיה הוא אחד הרבנים 
ממשפחת רבי שמואל הילמן )נכדי רבי שמואל הילמן 
ממיץ, שהיה בזמן מהר"י אייבשיץ( מרבני אייזנשטאט.

]ב[ דף; ל דף; כו דף; כב דף; לה דף; ו דף; כח דף; כד דף; כד 

דף. נייר איכותי ובהיר. מצב טוב, קמטים בדפים ראשונים, 

הארוכות  מההגהות  חלק  קלים.  חלודה  כתמי  מים,  כתמי 

קצוצות. כריכה חדשה.

פתיחה: $400 372
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374. רמב"ם - חתימת והגהות רבי זעקל 
וורמסר אב"ד פולדא 

זמנים.  אהבה  מדע  ראשון,  חלק  רמב"ם,  תורה  משנה 
פיורדא, ]תקכ"ה 1765[.

ממעות  "קניתי  בעלים:  וחתימת  רישום  הספר  בשער 
זעקל  הרי"ף,  חלקי  וג'  הרמב"ם  חלקי  ד'  מעשר 
בלאאמ"ו הרב מ"ה זלמן שי'". הגהות רבות באותו כתב 
יד, כנראה כתב ידו של רבי ]יצחק[ זעקל וורמסר בנו 

של רבי ]שלמה[ זלמן אב"ד פולדא.
הגאון רבי זעקל וורמסר, בנו של הגאון רבי זלמן ווירמש 
)וורמסר( אב"ד פולדא. )קרובי משפחה של רבי זעקל 
וורמסר "הבעל שם ממיכלשטט"(, חתן רבי נתן אדלר 
)בן דודו של רבי נתן אדלר מפרנקפורט(. לאחר פטירת 
ברבנות  מקומו  על  לכהן  עלה  תקס"ז,  בשנת  אביו 
פולדא. נפטר תקצ"ט. חתנו המפורסם הוא הגאון רבי 
האחרים  כתביו  מווירצבורג.  הרב  במברגר  דוב  יצחק 
חכמי  תורת  ב"מפעל  ועריכה  עיבוד  בשלבי  נמצאים 
אשכנז" שע"י מכון ירושלים ומאמרים מהם התפרסמו 

בגליונות "מוריה".
ס"מ.   36 משובשת.  ספירת-דפים  דף.  רעג[  ]צ"ל:  רעו   ,]7[

ישנה  כריכה  עש.  פגעי  וכתמים,  קמטים  בינוני,  טוב  מצב 

מעור ובד, בלויה.

פתיחה: $250

374. Rambam – Signature and 
Glosses of Rabbi Zekel Vermesser, 
Av Beit Din of Fulda  
Mishne Torah of the Rambam part one, Mada, 
Ahava and Zmanim. Fürth 1765. 
Title page has an ownership inscriptionand 
signature: "…Zekel son of …Zalman". Many 
glosses in same style handwriting of Rabbi 
[Yitzchok] Zekel Vermesser ben Rabbi Shlomo 
Zalman of Av Beit Din of Fulda.
Rabbi Zekel Vermish (Vermesser) son of Rabbi 
Shlomo Zalman Av Beit Din of Fulda. (Relative 
of the Rabbi Zekel Vermesser the "Ba'al Shem of 
Michelstadt") son-in-law of Rabbi Natan Adler 
(cousin of Rabbi Natan Adler of Frankfurt). 
After the passing of his father in 1807, he took 
over the position of Chief Rabbi of Fulda. 
Died in 1839. His son-in-law is the famous 
Rabbi Yitzchak Dov Bamberger, the Rabbi of 
Würzburg. His last works are being edited for 
print by the "Mifal Torat Chachmei Ashkenaz" 
which is under the organization of Machon 
Yerushalayim, and some of his essays have been 
made public through publications by "Moriah".
[7], 276 [should say 273] leaves. Incorrect pagina-
tion. 36 cm. Fair to good condition. Creases and 
stains. Moth holes. Old leather and cloth binding  
is worn.

Opening Price: $250

373. Jerusalemite Talmud, 
Tractate Nezikin – First Edition of 
Pnei Moshe – Scholarly Glosses  
Jerusalemite Talmud, potions of Nezikin [and 
Nidda] by Rabbi Moshe Margaliot. Livorno 
("in Amsterdam script"). [1770]. First edition of 
Pnei Moshe on Seder Nezikin, published by the 
author himself.
Owner's signature: Refoel Helman. Inscription 
and ink-stamps relate that book belongs to 
Eisenstadt Beit Midrash.
Long comments and scholarly refutations 
in early handwriting [approx. 1790s]. Proof-
reader was possibly one of the rabbis from 
Rabbi Shmuel Hilman's family, (grandson of 
Rabbi Shmuel Hilman of Metz, who lived in 
period of Rabbi Y. Eybeschutz), among rabbis 
of Eisenstadt.
[2] leaves; 30 leaves; 26 leaves; 22 leaves, 35 leaves, 
6 leaves, 28 leaves; 24 leaves; 24 leaves. High-
quality, light paper. Good condition, creases on 
first pages, water stains, slight foxing. Some of the 
long glosses are cut off. New binding.

Opening Price: $400
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375. שלחן ערוך - גור אריה, עם הגהות 
רבות מאיטליה

שלחן ערוך, עם ליקוטי רבי גור אריה הלוי. סט שלם, ד' 
החלקים. מנטובה, ]תפ"א-תפ"ג, 1721-1723[. מהדורה 

יחידה.
נדפס בהגהת רבני איטליה, רבי אברהם ידידיה באזילה, 
רבי רפאל חיים הרופא ורבי אביעד שר שלום באזילה  

שאף הוסיפו הערות לספר. 
ובעלות  ]![ הגהות ארוכות  - כמאה  בחלק אורח חיים 
איטלקי  בכת"י  ותיקונים,  הוספות  תוכן הלכתי חשוב, 
קצת  מההגהות  ]חלק  ההדפסה.  מתקופת  עתיק 

דהויות[.
לא ידוע לנו מי הכותב, אולם ניכר שהיה גדול בתורה 

ומורה הוראות. 
]חלק א[: אורח חיים. ]3[, ב-קמו דף. 24.5 ס"מ. מצב גרוע. 

פגיעות רטיבות ובלאי. כריכת קרטון ובד. 

]חלק ב[: יורה דעה. ]1[, קמח-רפח דף. 25 ס"מ. מצב טוב 

מאד. כריכת קרטון ובד.

צ-רסח,   ,]1[ המשפט.  חשן  דף;  פח  העזר.  אבן  ג-ד[:  ]חלק 

]1[ דף. 23.5 ס"מ. מצב טוב מאד, כריכת קרטון ובד.

נדיר מאד. ]בחלק אורח חיים מופיע השער הנדיר עם 
מהרי"ל  רמב"ם  רש"י  דמויות  של  דמיוניים  ציורים 

מהרי"ק רמ"א ורבי גור אריה[.

פתיחה: $1200

375. Shulchan Aruch – Gur 
Aryeh, with Many Italian Glosses  
Shulchan Aruch with glosses of Rabbi Gur 
Aryeh HaLevi. Complete set – all four parts. 
Mantova, [1721-1723], single copy.
Printed with glosses of Italy's Rabbis – Rabbi 
Avraham Yedidya Basila, Rabbi Refa'el Chaim 
HaRofe, and Rabbi Aviad Sar Shalom Basila 
– who also added their comments to the book.
The Orach chaim portion includes approx 
100[!] glosses with important halachic content, 
additions, and corrections, in antique Italian 
handwriting, from period of print. [Some 
glosses are slightly faded].
Author is unknown, however it is apparent that 
he was a great Torah scholar and authority.
[Part One:] Orach Chaim. [3], 2-146 leaves, 
24.5 cm. Poor condition, moisture and wear. 
Cardboard and cloth cover.
[Part Two]: Yoreh De'ah. [1], 148-288 leaves. 25 
cm. Very good condition, cardboard and cloth 
cover.

[Parts 3-4]: Even Ha-Ezer. 88 Leaves, Choshen 
Mishpat. [1], 90- 268, [1] leaves. 23.5 cm. Very 
good condition, cardboard and cloth cover.
Very rare. [Orach Chaim volume contains the 
rare title-page with imaginary drawings of 
Rashi, the Rambam, the Maharil, the Maharik, 
the Rama, and Rabbi Gur Aryeh.] 

Opening Price: $1200

376. שו"ע מגיני ארץ, דיהרנפורט תצ"ג 
- הערות והגהות רבות 

שולחן ערוך אורח חיים, מגיני ארץ, עם מגן דוד ]ט"ז[, 
מגן אברהם, עטרת זקנים, באר הגולה והגהות הט"ז ]על 
פי דפוס אמשטרדם תצ"ב[. דיהרנפארט, ]תצ"ג, 1733[.  
לא   - ממאה  )למעלה  רבות  והגהות  למדניות  הערות 
חלק  בערך(.  הת"ק  )שנות  עתיקה  בכתיבה  נספר!(, 

מההגהות קצוצות קמעא.
]2[, שכב דף. 33.5 ס"מ. מצב בינוני גרוע, בלאי ופגעי עש, 

דפים מקומטים ומוכתמים. כריכה קרועה.

פתיחה: $480

376. Shulchan Aruch Meginey 
Eretz, Dyhernfurth 1733 – Many 
Notes and Glosses  
Shulchan Aruch Orach Chaim, Meginey Eretz 
with Magen David [Turei Zahav], Magen 
Avraham, Ateret Zkenim, Be’er HaGolah and 
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377. טור יורה דעה - עם הגהות רבות 
טור יורה דעה, חלק ראשון. ווארשא, תרכ"ו 1866.

עשרות הגהות למדניות ארוכות בכת"י נאה. 2 הערות 
)בדף כג ב'( בכתבי יד שונים.

יחיאל ראובן מאנדעלבוים"  "ר'  בשער חותמת בעלים 
חכמים"  עיני  "מאיר  ספרי  לאור  הוציא  מופלג,  )גאון 
יחיאל מאוסטרובצא.  ורבו האדמו"ר רבי מאיר  למורו 

ומחבר ספרי "דודאי ראובן" "לפלגות ראובן"(.
ההערות  כל  יבש.  נייר  בינוני,  טוב  מצב  ס"מ.   39 דף,  רנו 

כנראה בשלמותן. כריכת בד בלויה ופגועה.

פתיחה: $200

378. אשלי רברבי יורה דעה - הגהות 
והערות 

ספר אשלי רברבי, שולחן ערוך יורה דעה, עם טורי זהב 
ושפתי כהן. ווילמרשדארף, ]תצ"ז 1737[. 

--- הכהן  וואלף   ."---- אייזיק  "יצחק  חתימות בעלים: 
"חברא  של  חותמות   ."--- בער  אייזיק  יצחק  ראהס". 

קדישא דש"ס מק"ק פאריש".
הת"ק.  משנות  עתיק  בכת"י  ותיקונים  ארוכות  הגהות 

)רוב ההערות שלמות ומקצתן נקצצו(.
וזמן.  שימוש  כתמי  טוב,  מצב  ס"מ.   33 דף.   ]3[ שנב,   ,]2[

חיתוך דפים צבעוני. כריכה עתיקה קרועה ללא גב.

פתיחה: $200

377. Tur Yoreh De'ah – with Many 
Glosses  
Tur Yoreh De'ah, Part One. Warsaw, 1866.
Dozens of long scholarly glosses in nice hand-
writing. 2 of the glosses (on page 23 b) are in 
different handwritings.
The cover page bears signature of owner "Rabbi 
Yechiel Michel Mandelbaum" (a great scholar, 
who published the Meir Einei Chachamim 
series by his teacher, Rebbe Meir Yechiel of 
Ostrovtza. He himself authored Duda'ei Reuven 
and Liflugot Reuven).
256 leaves, 39 cm. Good-fair condition, dry paper. 
All glosses appear to be complete. Worn and dam-
aged cloth cover.

Opening Price: $200

378. Ashlei Ravrevei on Yoreh 
De'ah – Glosses and Comments  
Sefer Ashlei Ravrevei, on Yoreh De'ah por-
tion of Shulchan Aruch, with Turei Zahav 
(Taz) and Siftei Cohen (Shach) commentaries. 
Wilmersdorf, [1737].
Signed by owners: Yitzchak Isaac ---. Wolf 
--- HaCohen Rohs. Yitzchak Isaac Ber---. Ink-
stamps of burial society of Paris.
Contains  corrections and long glosses written 
in handwriting characteristic of the 18th century. 
(Most glosses are preserved; some are cut off).
[2], 352, [3] leaves. 33 cm. Good condition, stained 
by time and wear. Colorful edging. Old torn bind-
ing without spine.

Opening Price: $200

glosses of the Turei Zahav [in accordance with 
the Amsterdam 1732 edition]. Dyhernfurth 
[1733].
Scholarly notes and many glosses (over one 
hundred) in old style handwriting (probably 18th 
century). Some glosses are slightly cropped.
[2], 322 leaves. 33.5 cm. Fair to poor condition. 
Wear and tear and moth holes. Wrinkled and 
stained pages. Torn binding.

Opening Price: $480
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379. טיב גיטין ויד אפרים - הגהות כת"י
ספר טיב גיטין על שמות גיטין; ספר יד אפרים על אבן 

העזר, מרבי אפרים זלמן מרגליות. וילנא, תר"ט 1849.
רישומי  בטבריה,  תורה"  "אור  ישיבת  של  חותמות 

בעלות של הגאון רבי משה קליערס רבה של טבריה.
)יתכן  כת"י  סוגי  בכמה  רבות  הגהות  הספר  בגליונות 

שרובן מכותב אחד בתקופות שונות(.
בלאי  בינוני,  טוב  מצב  ס"מ.   34.5 דף.  ט  פב;  שער(,  )חסר 

עור,  גב  עם  ישנה  כריכה  קלים.  עש  פגעי  שימוש.  וכתמי 

קרועה ובלויה.

פתיחה: $150

379. Tiv Gittin and Yad Efraim 
– Handwritten Glosses 
Sefer Tiv Gittin, on Shemot Gittin, and Yad 
Efraim on Even HaEzer from Rabbi Efraim 
Zalman Margoliyot of Vilna 1849.
Stamps of the Yeshiva of Or Torah in Tiberias. 
In the margins of the book there are many 
glosses in different style handwriting (it's pos-
sible that the majority of them are form the 
same individual but in different periods).
(Missing Title Page), 82; 9 pages. 34.5 cm. Fair to 
good condition. Worn from time with stains from 
usage. Light moth holes. Old binding with leather 
spine worn and torn.

Opening Price: $150

380. נחמד ונעים / שבילי דרקיע - חתימות 
והגהות חשובות

חתימות  עם  חשובים  )אסטרונומיה(  תכונה  ספרי  שני 
חשובות.

 ספר נחמד ונעים, לרבי דוד גאנז בעל "צמח דוד".  .1
יעסניץ' ]תק"ג 1743[. מהדורה יחידה.

להבין  החודש...  וקדוש  התכונה  חכמות  כללות  "על 
מפת העולם". ציורים ודיאגרמות.

גורדון  רפאל  רבי  הגאון  של  רבות  והגהות  חתימות 
)ווילנא  עדן  נחל  הספר  מחבר  בעל  )תר"ז-תרצ"א(, 
קידוש  בהלכות  עוסק  מחיבורו  גדול  שחלק  תרנ"ז(, 

החודש ואסטרונומיה.
פב דף, ]חסר 20 עמ' בסוף של המבוא בלטינית[ 20.3 ס"מ. 

מצב טוב, כתמי זמן ושימוש. כריכה מעט בלויה. 

פראג,  העכים.  אליהו  לרבי  דרקיע,  שבילי   ספר  .2
]תקמ"ה[ 1784. מהדורה ראשונה.

וחכמת  עניני אסטרונומיה  החודש.  קידוש  הלכות  על 
החשבון וגיאומטריה. ציורים ודיאגרמות.

הכהן  חיים  ב"ר  אלי'  "הק'  המחבר  חתימת  בשער 
בעל  של  החשובים  מתלמידיו  היה  המחבר  העכים". 
כתלמיד  מתארו  הוא  שבהסכמתו  ביהודה",  ה"נודע 

380. Nechmad VeNa'im / Shvilei 
DiRakia – Important Signatures 
and Glosses  
Two prominent astronomy books with impor-
tant signatures.
1.  Sefer Nechmad VeNa'im, by Rabbi David 
Ganz, author of Tzemach David. Yesnitz [1743]. 
Single edition.
"An all-encompassing work on astronomy and 
sanctification of the month… to understand 
the map of the world." Includes pictures and 
diagrams.
Includes many signatures and glosses by Rabbi 
Refoel Gordon (1847-1931), author of the book 
Nachal Eden (Vilna 1897) – much of which 
deals with laws of sanctification of the month 
and astronomy.
82 leaves, [20 pages are missing from the end of 
the Latin preface]. 20.3 cm. Good condition, worn 
by time and use, slightly worn cover.
2.  Sefer Shvilei DeRaki'a by Rabbi Eliyahu 
Hechim. Prague, 1784. First edition.
Deals with laws of sanctification of the month, 
and with astronomy, mathematics and geom-
etry. Includes pictures and diagrams.
Title-page bears author's signature "Elya son 
of Rabbi Chaim HaCohen Hechim". Author 
was one of the foremost disciples of the Noda 
BiYehuda, who, in his approbation, describes 
Rabbi Hechim as a great scholar.
[3], 20, 19-25, 32, [1] leaves, [3 pages of maps and 
sketches are missing]. 21 cm. Fair-poor condition, 
stained and damaged by mold. New binding. 

Opening Price: $300

חכם מופלג.
]3[, כ, יט-כה; לב, ]1[ דף, ]חסר 3 עמ' מפות ושירטוטים[. 21 

ס"מ. מצב בינוני גרוע, כתמי ופגיעות עובש. כריכה חדשה.

פתיחה: $300
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381. נחל יצחק / גן נעול - הגהות רבות
שני ספרים כרוכים יחד עם הערות רבות בכת"י.

 ספר נחל יצחק, חלק א'. חדושים ובאורים על שלחן  .1
אלחנן  יצחק  מרבי  העזר[,  ]ואבן  משפט  חשן  ערוך 

]ספקטור[ אב"ד דק"ק קאוונא. ווילנא, תרל"ב 1872. 
כתמים  טוב.  מצב  איכותי,  דק  נייר  ס"מ.   32 עמ'.   358  ,]8[

נייר  חדשה,  כריכה  אחרון.  בדף  משוקמים  קרעים  רבים, 

צבעוני עם גב עור.

דברי  על  ופירושים  ישובים  דינים  נעול,  גן   ספר  .2
הראשונים. מרבי אשר ניסן אב"ד בירז. כרך א'. הספר 
ווילנא,  וסימנים[.  ]=כללים  ופרחים  מחולק לכפתורים 

תרל"ד, 1873. 
רשומה  הביבליוגרפיה  מפעל  תקליטור  )לפי  דף.  צד   ,]2[

0143316 יש עוד 2 דף בסוף חלק א', אבל טעות היא בידם 

שכן סוף ההשמטות ולוח השגיאות מופיעים בדף צד(. 32 

ס"מ. מצב טוב מאד. כרוך עם הספר הקודם. 

עשרות הגהות ארוכות והערות. 
פחותמות רבנים: רבי "יהודה לייב זעלצער חופ"ק מע

ננעאפאליס" )תרכ"ט-תשי"ט(, מראשי אגודת הרבנים 
חומר  אודותיו  ראה  ליהודה",  "וזאת  בעל  דארה"ב, 
מצורף; רבי "ש"ח זלצר, רב בדדצעסטער מאסס."; רבי 

מיכאל בערסאן, טשעלסי מאסס.

פתיחה: $180

381. Nachal Yitzchak / Gan Na'ul 
– Many Glosses  
Two books bound together, with many hand-
written glosses.
1.  Sefer Nachal Yitzchak, Part One. Novellae 
and commentary on Choshen Mishpat part of 
Shulchan Aruch [and Even HaEzer], by Rabbi 
Yitzchak Elchanan Spector, rabbi of Kovna. 
Vilna, 1872.
[8], 358 pages. 32 cm. Thin, high quality paper, 
good condition. Many stains, restored tears on 
last leaf. Rebound – colorful paper with leather 
spine.
2.  Sefer Gan Na'ul, commentary on Rishonim. 
By Rabbi Asher Nissan, Rabbi of Birz. Volume 
A. The book is divided into "buttons and flow-
ers" [chapters and sub-chapters]. Vilna, 1873.
[2], 94 leaves. (According to Bibliography Institute 
CD, listing 0143316, there are another 2 pages at 
the end of Part One, but they are mistaken, as 
the end of the appendix and chart of corrections 
appear on leaf 94). 32 cm. Very good condition. 
Bound together with previous book.
Contains tens of long, scholarly glosses.
Contains ink-stamps of the follwing rabbis: 
Yehuda leib Seltzer of Minneapolis (1869-1959), 
among the heads of Agudat HaRabbanim of 
America, author of VeZot LiYehuda, see about 
him in enclosed material, Rabbi S.C. Seltzer, 
Rabbi of Dorchester, Massachusetts; Rabbi 
Michael Berson, Chelsea Massachusetts.

Opening Price: $180

382. אוהל יעקב, פרנקפורט דאודר, תע"ט 
- הגהות רבות  

יעקב  רבי  הש"ס.  אגדות  חידושי  יעקב,  אוהל  ספר 
כהנא שפירא אב"ד טיטשין. פרנקפורט דאדרה, תע"ט 

)1719(. מהדורה יחידה. שער מצויר.
בשולי העמודים כעשרים הגהות ארוכות בכת"י מזרחי 
ברור ונאה, בחלקן סימני מחיקה בסוף ההגהה. )אולי 

נמחקה חתימת המגיה או ציון מקור דבריו(. 
]2[, עח דף. )חסרים דף 2, דף א, דף ז, ודפים סז-עח(. רוב 

ופגעי עש קלים בשו בינוני, בלאי  נההגהות שלמות. מצב 

ליים. ללא כריכה, חלק מהדפים מנותק מהשדרה. שרידי 

כתבי יד בהדבקות בקישורי הדפים.

פתיחה: $150
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382. Ohel Ya'akov, Frankfurt an 
der Oder, 1719 – Many Glosses 
Sefer Ohel Ya'akov - Hidushei Agadot HaShas. 
Rabbi Ya'akov Cahana Shapira, Rabbi of 
Titshin. Frankfurt an der Oder, 1719. Single 
edition. Illuminated title page.
The pages' margins have approximately twenty 
long handwritten glosses in clear, nice oriental 
handwriting. Some have erasing marks at the 
end (perhaps the signatures or sources were 
erased).
[2], 78 leaves. (Leaves 2; 1, 7, and 67-78 are miss-
ing). Most of the notes are complete. Fair condi-
tion. Wear and slight moth damage at edges. No 
binding; leaves partially detached from spine. 
Remains of handwriting where the pages are 
bound.

Opening Price: $150

383. קרבן נתנאל - חתימות והגהות 
ספר קרבן נתנאל, על פסקי הרא"ש מסדר מועד וסדר 
 .]1755 ]תקט"ו  ווייל. קארלסרוא,  נתנאל  נשים. מרבי 

מהדורה ראשונה. שער מצויר ומעניין. 
חתימות ורישומי בעלות של תלמיד ה"חתם סופר":

רבי מאיר ב"ר אברהם מבאסקוויץ אב"ד יאלע )תק"ס-
תרי"ט, החת"ס ותלמידיו עמ' שח-שט - השוה לצילום 

כתב ידו המצולם שם(. בעל "מאיר עיני חכמים".
מארטינסבערג  אב"ד  פריד  מרדכי  רבי  בנו  חתימות 
)נפטר תרע"ג, החת"ס ותלמידיו עמ' תקיח(, מתלמידי 

ה"כתב סופר". בעל "ברוך מרדכי".
חתימת רבי משה הערצפעלד אב"ד סילאש-באלהאש, 
תלמיד ה"חתם סופר" וחתנו של רבי דניאל פרוסטיץ. 
 - שמח-שמט  עמ'  ותלמידיו  החת"ס  )תקע"ו-תרל"ו, 

השוה לצילום כתב ידו וחתימתו המצולם שם(. 
)אב"ד  סודיטץ  אהרן  רבי  של  מחוקה  עתיקה  חתימה 
בזמן  בהונגריה  הישיבות  ראשי  מגדולי  סערדעהל, 
החת"ס, רבם של רבי יהודה אסאד, רבי דוד צבי ערנפלד 

383. Korban Netanel – Signatures 
and Glosses 
Sefer Korban Netanel, on the Rosh's rulings 
regarding Seder Mo'ed and Seder Nashim. By 
Rabbi Netanel Weil. Karlsruhe, [1755]. First 
edition. Interesting illustrated title-page.
Signatures and ownership inscriptions of a 
disciple of the Chatam Sofer, Rabbi Meir ben 
Rabbi Avraham of Baskowitz, Rabbi of Yalle 
(1800-1859, The Chatam Sofer and his Disciples, 
pages 308-309 – compare with handwritten 
signature shown there). Author of Meir Einei 
Chachamim.
Signature of his son, Rabbi Mordechai Fried, 
Rabbi of Martinsberg (died in 1913, The Chatam 
Sofer and his Disciples, page 518), disciple of the 
Ktav Sofer. Author of Baruch Mordechai.
Signature of Rabbi Moshe Hertzfeld, disciple 
of the Chatam Sofer and son-in-law of Rabbi 
Daniel Prostitz. (1816-1876, The Chatam Sofer 
and his Disciples, pages 348-349 – compare 
with copy of his handwriting and signature 
shown there).
Old erased signature of Rabbi Aharon Suditz, 
Rabbi of Serdel, one of the leading rashei yeshiva 
in Hungary in the Chatam Sofer's generation, 
teacher of Rabbi Yehuda Assad, Rabbi David 
Tzvi Ehrenfeld – son-in-law of the Chatam 
Sofer, and of many of the Chatam Sofer's dis-
ciples. He died at a young age in 1828, and 
was eulogized by the Chatam Sofer. See more 
about him in enclosed material and in the book 
"Persons in the Chatam Sofer's Responsa". 
Few handwritten corrections, (maybe by Rabbi 
Aharon Suditz or Rabbi Moshe Hertzfeld).
[2], 148, [3] leaves. 31 cm. Good condition. Few 
stains. Moth damages on inner margins of first 
pages. Old leather binding, worn and torn.

Opening Price: $700

בגיל  נפטר  החת"ס,  מתלמידי  רבים  ושל  החת"ס  חתן 
ונספד ע"י החת"ס. ראה אודותיו  צעיר בשנת תקפ"ח 

בחומר מצורף ובספר "אישים בתשובות חת"ס".
מעט הגהות בכתב יד, )אולי של רבי אהרן סודיטץ או 

רבי משה הרצפלד(.
]2[, קמח, ]3[ דף. 31 ס"מ. מצב טוב. מעט כתמים. פגיעות 

עור  כריכת  ראשונים.  דפים  של  הפנימיים  בשוליים  עש 

עתיקה, בלויה וקרועה.

פתיחה: $700
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385. ילקוט שמעוני - הגהות רבי יהודא ליב 
ילקוט שמעוני, מדרשי חז"ל על התורה, ויקרא-דברים. 

]פרנקפורט דמיין?, תמ"ז 1687?[

384. שמע יעקב - חתימת הרב המשמ"ח 
וחתימת והגהות רבי חיים סתהון

שמות,  בראשית  התורה,  על  דרושים  יעקב,  שמע  ספר 
לרבי יעקב אלגאזי. ליוורנו, תקמ"ד 1783. מהדורה שניה.
הארץ  "לה'  השער:  בשמאל  עתיק  בעלות  רישום 
ומלואה, לי לשמי מקנת כספי בימי חורפי, והוא הצעיר 
משה מאיר חי אליקים ס"ט" - הרב המשמ"ח )תרל"ב-
ספר  בעל  וקזבלנקה.  טבריה  חכמי  מגדולי  תרצ"ט( 
"מלחמת המגן" )קזבלנקה, תרפ"ה(, נגד דברים שכתב 
ר' חנניה חביב אזולאי בספרו "מגן הדת", )ג'רבה תרפ"ה( 
לאסור את היבום בקזנבלנקה, שהתירו הרב המשמ"ח 
ובית דינו ]פולמוס גדול בו היו מעורבים חכמי טבריה 

טוניס ומרוקו[.
חתימה נוספת בימין השער: "גואל אחרון הצעיר חיים 
רבה  )תרל"א-תרע"ח(  סתהון  חיים  רבי  ס"ט".  סתהון 

של טבריה, ראה אודותיו פריט 435.
רש"י  בכתב  הספר,  בגליונות  למדניות  הערות  מספר 

כתיבת ידי רבי חיים סתהון.
דרבנן"  "ארעא  הספר  )ללא  דף  עז-קיז  נד-עח,  נא,   ,]2[

קסח(.  דף  עד  משותפת  דפים  בספירת  עמו  יחד  שנדפס 

מצב טוב בינוני, פגעי עש קלים. פגיעות משוקמות בשער 

ופגיעות בדף אחרון.

מצורף אישור מומחה על החתימות והחותמים.

פתיחה: $150

385. Yalkut Shimoni – with 
Glosses by Rabbi Yehuda Leib 
Yalkut Shimoni, midrashim of our Sages on 
the Torah, VaYikra-Devarim. [Frankfurt am 
Main? 1687?]
Glosses in Ashkenazi handwriting [c. 1740], 
signed by Yehuda Leib? of Biash--.
Owner's ink-stamp from late 19th century, 
Poland: HERSEL- L. POSNANSKY.
114-313 leaves. 31 cm. Good-fair condition, moth 
damage. Old worn and torn binding without spine.
Edition was identified by decoration at end of 
book, see MB CD, listing 0176199.

Opening Price: $300

384. Shma Yaacov – Signature of 
Rabbi Moshe Meir Chai and the 
Signature and Glosses of Rabbi 
Chaim Sitehon 
Shma Yaacov are discourses on the books of 
Bereshit and Shmot by Rabbi Yaacov Algazi. 
Livorno 1783. 
Signature of a previous owner on the left side 
of the title page of Moshe Meir Chai Elyakim. 
Rabbi Moshe Meir Chai (1872-1939) was of the 
great scholars of Tiberias and Casablanca author 
of the work "Milchemet HaMagen" (Casablanca 
1925). This book was composed to counter the 
writings of Rabbi Chananyah Chaviv Azulai 
in his work titled "Magen HaDat" (Djerba 
1925) who wanted to ban levirate marriages in 
Casablanca. Rabbi Moshe Meir Chai and his 
Beit Din permitted the levirate marriages [this 
was the heart of a huge polemic between the 
Sages of Tiberias, Tunis and Morocco].
There is another signature of previous owner on 
the right side of the title page with the signature 
of Chaim Sitehon. Rabbi Chaim Sitehon (1871-
1918) was the Rabbi of Tiberias. See item 435.
There are a few scholarly glosses on the mar-
gins of selected pages written by Rabbi Chaim 
Sitehon in Rashi style.
[2], 51, 54-78, 77-117 leaves (not including the 
book Ar'ah DeRabanan which was printed to-
gether and makes the page count 168). Good to 
fair condition. Light moth holes. Restoration to 
the title page and last page.
Included is an expert’s letter validating the 
signatures.

Opening Price: $150

הגהות בכת"י אשכנזי ]מראשית שנות הת"ק[, חתומות: 
"יהודא ליב מב"ש"?, "הק' יהודה ליב? ]מביאשא--?[".

 HERSEL- L. בפולין:  הת"ר  משנות  בעלים  חותמת 
POSNANSKY - )פוזנאנסקי(

כריכה  עש.  פגעי  בינוני,  טוב  מצב  ס"מ.   31 דף.  קיד-שיג 

ישנה בלויה וקרועה ללא גב.

פזיהוי המהדורה לפי הקישוט בסוף הספר, ראה תקלי
טור מפעל הביבליוגרפיה רשומה 0176199.

פתיחה: $300
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386. זית רענן על הילקוט - הגהות רבי 
משה וואלף אויש

מגן  מבעל  שמעוני,  ילקוט  על  פירוש  רענן,  זית  ספר 
אברהם. דעסויא, ]תס"ד, 1704[. מהדורה ראשונה. 

הת'  לשנות  האופייני  כת"י  עתיקות:  בעלים  חתימות 
רשום  אחר  בכת"י  מגלוגא".  ליפמאן  "אליעזר  חתום 

"שייך לר' משה וואלף אויש מפראג".
וואלף.  משה  רבי  של  ידו  בכתב  ארוכות,  הערות  שתי 
באחת ההערות )דף מ' ב'( כותב "ואא"מ ]=ואדוני אבי 
מורי[ זצ"ל תירץ". )אביו רבי יהודה אויש נפטר בשנת 

תקס"ו, כך שהערה זו נכתבה לאחר תאריך זה(.
מובא  פראג.  מחכמי  אויש,  וואלף  משה  רבי  הגאון 
בספריו של רעו וידידו רבי בצלאל רנשבורג. ראה חומר 
מצורף. אביו היה הגאון רבי יהודה אויש, אחד מגדולי 

חברי בית דינו של ה"נודע ביהודה" בפראג. 
]11[, ג-פ, סא-סב דף. 31.5 ס"מ. מצב בינוני, פגעי עש קלים, 

בד  כריכת  ואחרונים.  ראשונים  בדפים  דבק  פגעי  כתמים, 

וקרטון ישנה ובלויה.

פתיחה: $200

386. Zayit Ra'anan on Yalkut 
Shimoni – Glosses of Rabbi Moshe 
Wolf Oish 
The book Zayit Ra'anan – commentary on 
Yalkut Shimoni, by author of the Magen 
Avraham. Dessau, [1704]. First edition.
Old owners' signatures: the name Eliezer 
Lipman of Glogau is signed in handwriting 
characteristic of the early 18th century. The 
name Rabbi Moshe Wolf Oish of Prague is 
signed in a different handwriting.
The book contains two long glosses in Rabbi 
Moshe Wolf 's handwriting. One of the glosses 
(leaf 40b) begins with the words "and my 
esteemed father, may peace be upon him, ex-
plained as follows…". (His father, Rabbi Yehuda 
Oish, died in 1806, meaning that this gloss was 
written after that time.)
Rabbi Moshe Wolf Oish was a Prague rabbi. He 
is cited in the books of his friend Rabbi Bezalel 
Ransburg. See enclosed material. His father, 
Rabbi Yehuda Oish, was one of the impor-
tant rabbis in the rabbinic court of the Noda 
BiYehuda, in Prague.
[11], 3-80, 61-62 leaves. 31.5 cm. Fair condition, 
slight moth damage, stains, damage by glue on 
first and last pages. Old and worn cloth-card-
board binding.

Opening Price: $200

387. מנחת חינוך - הגהות למדניות רבות
ספר מנחת חינוך, והוא ביאור רחב על ספר החינוך. מאת 
רבינו יוסף באב"ד זלה"ה אבד"ק טרניפאל. חלקים א-ג. 

לעמבערג, ]תרמ"ט-תר"ן[. 1890-1889. 
נדפס לראשונה בשנת תרכ"ט בחיי המחבר ז"ל. מהדורה 

שניה עם הוספות.
חותמות וחתימות בעלים: "יצחק מאיר זעלווער, דווהארט". 

"חנוך העניך ווערנער עיה"ק ירושלים תובב"א".
הגהות  של  רבות  עשרות  האחרונים  ובדפים  בגליונות 

387. Minchat Chinuch – Many 
Scholarly Glosses 
Sefer Minchat Chinuch, by Rabbeinu Yossef 
Be"abad Av Beit Din of Tarnopol, an elucidation 
on Sefer HaChinuch. Volumes 1-3 Lemberg, 
1889-1890.
First printed in 1869 during the lifetime of the 
author. 2nd edition with additions.
Stamps and signatures of previous owners in-
clude “Yitzchak Meir Zehlver of Dewhart” and 
“Channoch Hennech Werner of Jerusalem”.
Within the margins and final pages of the book 
are many scholarly glosses and notes in varying 
styles of handwriting.
[4], 116; [1 title page], 147; [1 title page], 104, 5, [2] 
leaves. (the first title pages and dirst 11 pages are 
missing). 37 cm. Fair condition. Dry paper with 
slight damage. New binding

Opening Price: $280

והערות למדניות, בכמה סגנונות של כתיבות יד. 
]4[, קטז; ]1 שער[, קמז; ]1 שער[, קד, ה, ]2[ דף. )חסרים 

שער ראשון ועוד 11 דף ראשונים(. 37 ס"מ. מצב בינוני, נייר 

יבש עם פגיעות קלות. כריכה חדשה.

פתיחה: $280
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388. שו"ת הרדב"ז - חתימות והגהות
זמרא.  בן  דוד  לרבי  שני,  חלק  ותשובות,  שאלות  ספר 

ויניציאה, ]תק"ט 1749[. מהדורה ראשונה.
הגהות ]אחת מעט קצוצה[ במספר דפים בכת"י מזרחי. 
חד"ש".  מח"ר  המחבר  "ממע'  רישום  השער  בראש 
בתחתית השער חתימה מפוארת של רבי חיים שמואל 

הכהן.
רבי משה חיים רימיני מרבני פירנצה, חיבר ספר "מחר 
חדש" המצורף לספר "מתנת יד" של רבי דניאל טירני, 
פירנצה תקנ"ד )1794(. בספר זה חידושי ש"ס והשגות 
גם  נדפס  ממנו  שו"ת  דן".  - מטה  שני  "כוזרי  ספר  על 

בספר "סעודת מצוה", ונציה תקנ"א )1791(.
רבי חיים שמואל הכהן )אוצר הרבנים 6594( רבה של 

טבריה, נפטר תרל"ג.
]1[, פח דף. 30 ס"מ. נייר איכותי, מצב בינוני גרוע, פגעי עש. 

כריכת קרטון פשוטה.

פתיחה: $200

389. חסד לאלפים - חתימות והגהות 
ספר חסד לאלפים, חידושי דינים על שלחן ערוך אורח 
חיים ותוכחות מוסר. מרבי אליעזר פאפו בעל ה"פלא 

יועץ". ]שאלוניקי[, ]תר"א, 1841[. 
פחתימות בעלים: רבי "משה פיררה ס"ט". הגהות למד

זהה  שאינו  )כנראה  מזרחי-ירושלמי  בכת"י  רבות  ניות 
לכתב יד החתימה(.

רישום בעלות של ספרית דוד אלגאזי.
ישראל  פירירה רבה של חברון. עלה לארץ  רבי משה 
בשנת תרי"א. לפני כן כיהן כרב ואב"ד סרייאבו. נפטר 
רבי  הנודע  המקובל  הגאון  הוא  חתנו  תרכ"ה.  בשנת 

סלימאן מני, שלימים כיהן גם הוא כרבה של חברון.  
בינוני.  מצב  ס"מ.   18.5 דף.  קנה-רז  קמט-קנו,  קמו,   ,]4[

מהכותרות  חלק  ראשונים.  דפים  בשני  וחיתוכים  קרעים 

388. Responsa of the Ridbaz 
– Signatures and Glosses 
Book of Responsa, Part Two, by Rabbi David 
ben Zimra. Venice [1749]. First edition.
Glosses (one slightly cut off] on several of the 
pages, in Oriental handwriting.
Inscription at head of title page, by Rabbi Moshe 
Chaim Rimini. Bottom of title-page bears 
elaborate signature of Rabbi Chaim Shmuel 
HaCohen.
Rabbi Moshe Chaim Rimini, of the Rabbis of 
Florence, wrote the book "Machar Chodesh" 
which is appended to the book "Matnat Yad" 
by Rabbi Daniel Tirni. Florence, 1794. This 
book contains novellae on the Talmud as well 
as refutations against the work "Kuzari Sheni 
– Mateh Dan".
Rabbi Chaim Shmuel HaCohen (Otzar 6594), 
Rabbi of Tiberias, passed away 1873. 
[1], 88 leaves. 30 cm. Quality paper, fair-poor 
condition, moth damage. Plain cardboard cover.

Opening Price: $200

389. Chesed LaAlafim 
– Signatures and Glosses 
The book Chesed LaAlafim, containing halach-
ic novellae on the Orach Chaim portion of the 
Shulchan Aruch, as well as tochechot mussar. 
By Rabbi Eliezer Papo, author of Peleh Yo'etz. 
[Salonika], [1841].
Owner's signatures: "Rabbi Moshe Fereira". Also 
includes many scholarly glosses in Jerusalemite-
Oriental handwriting, which does not appear 
to match with the signature.
Also includes ownership inscription of Rabbi 
David Algazi's library.
Rabbi Moshe Fereira, Rabbi of Hebron, came 
to live in Palestine in 1851. Until that time he 
served as Rabbi and Av Beit Din in Sarajevo. He 
died in 1865. His son-in-law is the renowned 
kabbalist Rabbi Suliman Mani, he later also 
served as Rabbi of Hebron.
[4], 146, 149-156, 156-207 leaves. 18.5 cm. Fair 
condition, tears and cuts on margins of the first 
pages; some of the headings and glosses are cut 
off. Slightly scuffed cover with leather spine.

Opening Price: $120

ומההערות קצוצות. כריכה עם גב עור, מעט משופשפת.

פתיחה: $120
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390. מתנת יד / מחר חדש - הגהות 
ותיקונים 

ספר מתנת יד, ענינים נחמדים על דבר הניתן מיד ליד, 
לרבי דניאל טירני )אב"ד פירנצה, בעל "עיקרי הד"ט"(. 

פירינצי, ]תקנ"ד 1794[. מהדורה יחידה ונדירה.
)מגדולי  רימיני  חיים  משה  לרבי  חדש,  מחר  ספר  עם 
ענין  על  סוגיות  ביאור  ש"ס,  חידושי  פירנצה(.  רבני 
קצת  על  השגות  ומולדות,  ותקופות  החדש  קידוש 

דברים שבספר מטה דן ]של רבי דוד ניטו מלונדון[. 
בספר  מזרחי-איטליאני(  יד  )בכתב  ותיקונים  הוספות 

מחר חדש. 
]2 שערים[, לו; ]1 שער[, מב, ]1[ דף. 21 ס"מ. מצב בינוני, 

בלאי ופגעי עש. כריכה פגועה. 

פתיחה: $350

390. Matnat Yad / Machar 
Chodesh – Glosses and 
Corrections 
The book Matnat Yad by Rabbi Daniel Tirni (Av 
Beit Din of Florence, author of "Ikarei HaDat"). 
Florence, [1794]. Single, rare edition.
Bound together with the book Macahar 
Chodesh, by Rabbi Moshe Chaim of Rimini, 
who was one of Florence's leading rabbis. 
Contains Talmudic novellae, clarification of 
chapters dealing with the sanctification of the 
Hebrew month and astronomy, as well as refu-
tations of some issues contained in the work 
Mateh Dan [by Rabbi David Nieto of London].
Additions and corrections (in Oriental-Italian 
handwriting) in the book Machar Chodesh.
[2 title-pages], 36; [1 title-page], 42, [1] leaves. 21 
cm. Fair condition, worn and with moth dam-
ages. Damaged cover.

Opening Price: $350

391. בגדי ישע - הגהות חשובות
הרמב"ם,  לשונות  ותשובות,  שאלות  ישע,  בגדי  ספר 
דרושים ו"קצת חידושי' על התורה מסודרים על סדר 

הפרשיות, לרבי ישעיה עטיה. ליוורנו, ]תרי"ג,1853[. 
... מהרבנים והגאונים אשר  "אשר חיבר הרב המובהק 
צובא[  ]=ארם  באר"ץ  אשר  לקדושים  קדם  בימי  היו 
רבה. מופלג בדורו בחכמה וביראת חטא ובענוה". רבי 

ישעיה עטיה )תצ"ב-תקנ"ב, אוצר הרבנים 11739א(.
חתומות  צובא.  מזרחי-ארם  בכת"י  חשובות,  הגהות 

"עזרא פרנקו ס"ט".
חתימת בעלים מאוחרת יותר "יצחק דיין ס"ט" - מגדולי 

הרבנים בארם צובא ובברזיל. 
]1[, קטז, קיח-קכה, קכח-קעט, קעט-קפו דף. 19 ס"מ. מצב 

טוב מאד. כריכת קרטון פשוטה.

פתיחה: $200

391. Bigdei Yesha – Important 
Glosses 
The book Bigdei Yesha, containing responsa, 
citations of Maimonides, homiletics, and 
novellae on the Torah, arranged according to 
the weekly portions; by Rabbi Yesha'aya Atya. 
Livorno, [1853].
Rabbi Yesha'aya Atya was Rabbi in Aleppo, and 
lived from 1732-1792 (Otzar 11739א).
Includes important glosses in Aleppo handwrit-
ing. Ink-stamps of Ezra Franco. Also includes 
later owner's signatures "Yitzchak Dayan" 
– foremost rabbi in Aleppo and Brazil.
[1], 116, 118-125, 128-179, 179-186 leaves. 19 cm. 
Very good condition. Plain cardboard cover.

Opening Price: $200
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392. מחנה אפרים - עם הגהות כת"י 
נבון.  אפרים  לרבי  הרמב"ם.  על  אפרים,  מחנה  ספר 

זולקווה, ]תקצ"ב 1832[. מהדורה שניה.
הסכמות: רבי יעקב אורנשטיין, לבוב; רבי משה סופר, 

פרעשבורג; רבי צבי הירש חיות, זאלקווא.
"חיים  מזרחי,  בכת"י  בעלים  וחתימות  בעלות  רישומי 

דוד כלימי" ועוד חתימות.
או  )ירושלמי  מזרחי  בכת"י  למדניות  הערות  כעשר 
ארם צובא?(. אחת מהן חתומה "יעקב" ושלש הערות 

חתומות "יוט"א". 
]חסר שער[ ]1[, סט; א-מג, מה דף. 35.5 ס"מ. מצב בינוני 

גרוע, פגעי עש. כריכה ללא גב, בלויה ומפורקת.

פתיחה: $200

392. Machaneh Efraim – with 
Handwritten Glosses 
The book Machanah Efraim, on Maimonides' 
Yad HaChazaka. By Rabbi Efraim Navon. 
Zholkiev, [1832]. Second edition.
Includes approbations by Rabbi Ya'akov 
Orenstein, Lvov; Rabbi Moshe Sofer (the 
Chatam Sofer), Pressburg; Rabbi Tzvi Hirsh 
Chayot, Zholkiev.
Includes ownership inscriptions and signa-
tures, in Oriental handwriting, of Chaim David 
Chalimi and more.
Also, approximately ten scholarly glosses in 
Oriental handwriting (either Jerusalemite or 
Aleppo). One is signed "Ya'akov" and three are 
signed "Yuta".
[Title-page missing], [1], 69, 1-43, 45 leaves. 35.5 
cm. Fair-poor condition, moth damages. Worn 
and falling-apart cover without spine.

Opening Price: $200

393. שו"ת תועפות ראם - הגהות 
ספר שאלות ותשובות, תועפות ראם. מרבי אהרן משה 

טויבש ובנו. זולקווה, ]תרט"ו[ 1855.
הגהות רבות ]רובן קצוצות[ מתקופת ההדפסה.

רוזנברגר  ברוך  "אברהם  מאוחרת  בעלים  חתימת 
האבד"ק סאליצא יצ"ו" ]גאון וחסיד, לימים כיהן כאב"ד 

מושב גמזו[.
ספירת דפים משובשת. ]7[, כה ]צ"ל: כח[, לג, יז, נב, ]צ"ל: 

נח[ דף. מצב גרוע, פגעי עש ועובש. כריכה פשוטה בלויה.

פתיחה: $200

393. To'afot Re'em Responsa 
– Glosses 
To'afot Re'em book of responsa. By Rabbi Aharon 
Moshe Toibes and his son. Zholkiev, 1855.
Many glosses [mostly cut-off] from the period 
the book was printed.
Late owner's signature: "Avraham Baruch 
Rosenburger, Rabbi of Calica". [Great scholar 
and pious man who later served as Av Beit Din 
of Moshav Gimzo].
Incorrect pagination. [7], 25 [should be 28], 33, 
17, 52 [should be 58] leaves. Poor condition, dam-
aged by moths and mold. Worn plain cover.

Opening Price: $200
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394. ילקוט אליעזר על תהילים - עם 
הגהות מתקופת ההדפסה 

ילקוט אליעזר על תהלים. מרבי זוסמאן אליעזר סופר 
אבדק"ק פאקש. פאקש )הונגריה(, תר"ן 1890. מהדורה 

ראשונה.
הגהות והערות רבות בעלות תוכן ]חלקן קצוצות קמעא[. 

בדף קמו ב' חתומה ההערה בשנת תרנ"א )1891(.
ה'  שיכון  )רב  פרידמן  נ"צ  רבי  הגאון  בעלים:  חתימות 

בבני ברק, מחבר "אוצר הרבנים". תרע"ד-תשנ"ג(.
נייר  ]3[, קנה דף )חסר דפים קנו-קס(. 21 ס"מ. מצב טוב, 

יבש. כריכה מעט בלויה. 

פתיחה: $100

394. Yalkut Eliezer on Psalms, 
with Glosses from Period of Print 
Yalkut Eliezer on Psalms, by Rabbi Sussman 
Eliezer Sofer Av Beit Din Paks. Paks (Hungary), 
1890. First edition.
Contains many significant glosses and com-
ments [some of which are partially cut off]. On 
page 146 b, a gloss is signed together with the 
year: 1891.
Owners' signatures: Rabbi N.Tz. Friedman 
(Rabbi of Shikun Hei in Bnei Brak, author of 
Otzar HaRabbanim. 1914-1993).
[3], 155 leaves (leaves 156-160 are missing). 21 cm. 
Good condition, dry paper. Slightly worn cover.

Opening Price: $100

395. ערבי נחל - הגהות הרב מבראשוב רבי 
דוד שפרבר

ספר ערבי נחל, על התורה, מהאדמו"ר רבי דוד שלמה 
אייבשיץ. ווארשא, תרס"ה 1904.

דק"ק  ומו"ץ  דיין  שפערבער  "דוד  רבי  של  חותמות 
ביסטרא  כ"אבידק"ק  שכיהן  בעת  האוואשמעזא", 

ודומ"ץ דק"ק האיואשמעזא והגליל יצ"ו".
מספר הגהות והערות בכתב ידו.

)תרל"ה-תשכ"ב.  שפרבר  דוד  רבי  מבראשוב  הגאון 
אוצר הרבנים 5075(, מגדולי רבני גליציה ורומניה. נולד 
רבי  הגאון  תלמיד  וויזניץ.  חסידי  למשפחת  בזבלטוב 
מאיר אריק. משנת תרס"ח כיהן ברבנות ומשנת תרפ"ב 
רב בבראשוב. בעל "אפרקסתא דעניא", "מכתם לדוד" 
וחיבורים בכל חלקי התורה. התפרסם בהיתרי עגונות 
והיה  לא"י  עלה  תש"ט  בשנת  השואה.  לאחר  שהתיר 

מראשי "מועצת גדולי התורה" ו"החינוך העצמאי".
כריכה  יבש.  נייר  בינוני,  מצב  ס"מ.   22 עמ'.   3-276  ;290

מנותקים  מהדפים  חלק  בלויה.  עור  גב  עם  מקורית 

מהכריכה.

פתיחה: $100

395. Arvei Nachal – Glosses of 
Brashov Rebbe, R' David Shparber 
Arvei Nachal commentary on the Torah, by 
Rabbi David Shlomo Eybeschutz. Warsaw, 1904.
Ink-stamps of Rabbi Dovid Shparber.
Contains several comments and glosses in his 
handwriting.
The Ga'on of Brashov, Rabbi David Shparber 
(1875-1962, Otzar 5075) was among Galicia 
and Romania's leading Rabbis. He was born 
in Zablatov, to family of Vizhnitzer Chasidim. 
Disciple of Rabbi Meir Arik. He began to serve 
in rabbinate in 1908, and became rabbi of 
Brashov in 1928. He wrote Afarkesta Di'aniya, 
Michtam LeDavid, and other compositions on 
all areas of Torah. He is well-known for releas-
ing women whose husbands were lost in the 
holocaust from their status as married women, 
by halachic means, thus enabling them to re-
marry. In 1949 he made aliya, and was among 
the directors of “Moetzet Gedolei HaTorah” 
and the “Chinuch Atzmai”. 

290, 3-276 pages, 22 cm. Fair condition, dry 
paper. Worn original cover with leather spine. 
Some pages detached.

Opening Price: $100
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396. ספר מסלול - רישומי בעלות והגהה 
תקמ"ה  המבורג,  הקודש.  לשון  בדקדוק  מסלול,  ספר 

.)1785(
ורישומי בעלות מקרעפעלד. שמו של  חתימות שונות 
רבי יהודה ליב קארלבורג מוזכר פעמים אחדות, בדף 

הכריכה קינה על פטירתו. 
במילים  הפותחת  ארוכה  הגהה  מג-מה,  דפים  בשולי 
...". אח"כ העבר קו על  "דברי המחבר לא ישרו בעיני 
סוף  מבוארים".  "לא  ונכתב  בעיני"  ישרו  "לא  המילים 
ההגהה מסתיימת "וצ"ע, א"א". - יתכן, שזו הגהתו של 
תלמידו של רבי ליב קרלבורג, רבי אהרן אויערבך אב"ד 

בון )השוה עם צילום מצורף(.
קרעפעלד  אב"ד  מקארלבורג  ליב  יהודה  רבי  הגאון 
רבי  מתלמידי   ,)7403 הרבנים  אוצר  )תקכ"ה-תקצ"ה, 

אויע אברהם  ורבי  סופר"  ה"חתם  עם  יחד  אדלר  פנתן 
ובקרעפ בבון  ברבנות  וכיהן  תורה  הרביץ  מבון.  פרבך 

עלד. )מתלמידיו: רבי צבי בנימין אויערבאך בעל "נחל 
אשכול" ואחיו רבי אהרן אב"ד בון(. מראשי הלוחמים 
בדפוס  נספד  פטירתו  לאחר  בתקופתו.  ברפורמים 
מצורף,  חומר  אודותיו  ראה  יבבות".  "שלש  בקונטרס 

)ישורון, כ', עמ' תרצט-תשיא(.
מנותקים  דפים  מעט  בינוני.  מצב  ס"מ.   18 דף,  קכה   ,]8[

עם  קרטון  כריכת  דפים.  מספר  בפינות  קרעים  חלקית. 

שדרת עור.

פתיחה: $150

396. Sefer Maslul – Including 
a List of Previous Owners and 
Glosses 
Sefer Maslul, on grammer of Lashon HaKodesh. 
Hamburg 1785.
Various signatures and ownership inscriptions 
from Krefeld. The name of Rabbi Yehuda Leib 
Karlberg is mentioned several times, binding 
page has eulogy lamenting his death.
In the margins of pages 43-45 a long gloss which 
begins with the words "I do not accept author's 
words…". It is possible that it is a gloss from 
the student of Rabbi Karlberg, Rabbi Aharon 
Auerbach the Av Beit Din of Bonn.  
Rabbi Yehuda Leib Karlberg the Av Beit Din 
of Krefeld (1765-1835, Otzar 7403). He as well 
as the Chatam Sofer and Rabbi Avraham 
Auerbach were students of Rabbi Natan Adler. 
He spread a lot of Torah as well served as the 
Rabbi of both Bonn and Krefeld. (his students 
included Rabbi Zvi Binyamin Auerbach author 
of Nachal Eshkol and his brother Rabbi Aharon 
the Av Beit Din of Bonn). Strongly opposed 
the reform movement. After he died he was 
eulogized through the printing of a booklet 
"Shalosh Yevavot". See attached materials. 
[8], 125 leaves. 18cm. Fair condition. Several 
pages partially detached. Tears to corners of 
pages. Cardboard binding with leather spine.

Opening Price: $150
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397. הצניעות והישועה - טופס ההגהות 
בכתב יד קדשו של המחבר האדמו"ר 

מזוטשקא 

ספר הצניעות והישועה, דיני צניעות. מכ"ק האדמו"ר 
ירושלים  ראזענבוים.  אייזיק  יצחק  רבי  מזוטשקא 

תשד"מ )1984(.
קדושים  קדושים!  לישראל  קורא  "קול  כרוז  מודבק 
רישום  הספר  בראש  האדמו"ר.  חותמת  עם   - תהיו!" 
משנת תשנ"ט של מי שקיבל את הספר במתנה מכ"ק 

האדמו"ר.
יד קדשו של המחבר.  והוספות, בכתב  עשרות הגהות 
ראיתי[.  ]=שוב  "שו"ר"  מציין  הוא  ההגהות  מן  ברבות 
מביא  הוא  תשמ"ז(  חשון  )מתאריך  קעז  בדף  בהגהה 
השוואת  ראה  ישעי'.  אשר  הב'  נכדו  לו  שהראה  דבר 

כתב ידו בחומר מצורף.
צ"ד שנה  בן  )תרס"ו-נפטר  רוזנבוים  אייזיק  יצחק  רבי 
שנת תש"ס, אנצי' לחסידות ב' עמ' שצב-שצג(, בנו של 

פהאדמו"ר רבי איתמר מנדבורנה, מגזע אדמו"רי פרימי
שלאן קומרנא ורופשיץ. התמדתו בתורה מינקות ועד 
שיבה היתה מופלאה. כיהן באדמו"רות בעיר זוטשקא 
ובעיר וואשקוביץ. לאחר שניצל מהשואה בניסי ניסים, 
רבים  מאבקים  ניהל  שם  בארה"ב,  באדמורו"ת  כיהן 

לחיזוק שמירת השבת. 
בשנת תשל"ג עלה לארץ ישראל, רבים היו צובאים על 
דלתותיו להפקד בדבר ישועה ורחמים לקבל ברכה או 
נפקדו  בנים  חשוכי  הרבה  ונוחם.  עידוד  טובה,  עצה 

בברכותיו, וילדיהם נימולו על ברכיו. 
עד אחרית ימיו היה לוחם מלחמתה של תורה לחיזוק 
כך  לשם  והשבת.  הכשרות  והשלום,  הצניעות  עניני 

פירסם כרוזים, חיבורים וקונטרסים רבים. 
תקנב עמ'. 21 ס"מ. מצב טוב מאד. חיתוך דפים צבעוני. קרע 

קל בכריכה.

פתיחה: $850

397. HaTzni'ut VeHaYeshua – 
Corrected Draft in Handwriting 
of Author, Rebbe of Zutchka  
HaTzni'ut VeHaYeshua – book on laws of mod-
esty. By the Rebbe of Zutchka, Rabbi Yitzchak 
Isaac Rosenbaum. Jerusalem 1984.
Attached is a proclamation calling the Jewish 
people to preserve their holiness. Signed by the 
Rebbe. Beginning of book bears inscription 
from 1989, by the person who received the book 
personally from the Rebbe.
Contains dozens of glosses and additions in 
the author's handwriting. In many glosses he 
writes "I have seen again". Gloss on page 177 
(from 1986) he writes something shown to him 
by his grandson Asher Yesha'aya. See enclosed 
material for handwriting comparison.
Rabbi Yitzchak Issac Rosenbaum (1906-2000 
– died at age of 94, see Encyclopedia of Chasidut 
B, pages 392-393) was son of Rebbe Itamar of 
Nadvorna, descendant of Rebbe of Przemysl, 
Komarna, and Rupshitz. His diligence in Torah 
study, from his youth through his old age, was 
remarkable. He served as Rebbe in Zutchka and 
Vashkowitz. After he was miraculously saved 
from the holocaust, he served as Rebbe in the 
USA, where he waged many battles for Shabbos 
observance.
In 1973 he came to Israel, and many would 
come to him for blessings, encouragement and 
advice. Many long-awaited children were born 
thanks to his blessings, and were circumcised 
on his knees.
Throughout his life he fought to strengthen 
modesty, kashrut, Shabbos observance, and 
bring peace; he publicized many proclamations 
and booklets to this end.
522 pages. 21 cm. Very good condition. Colored 
edges. Light tear on cover.

Opening Price: $850
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398. אישור לשוחט מרבי אליהו גוטמאכר 
"הצדיק מגריידיץ"

כתב הסמכה לשוחט, בכתב יד קדשו וחתימתו ]בראשי 
תר"ו  גריידיץ.  אב"ד  גוטמכר  אליהו  רבי  של  תיבות[ 

.)1846(
מתלמידיו  )תקנ"ו-תרל"ה(  גוטמכר  אליהו  רבי  הגאון 
אב"ד  בפוזנא.  אייגר  עקיבא  רבינו  של  הראשונים 
פעלשאן וגריידיץ. גאון מופלג קדוש ומקובל. בשנותיו 
הארצות  ומכל  ישועות"  כ"פועל  נתפרסם  האחרונות 
וישועות. התפרסם בשם  לגריידיץ לקבל ברכות  נהרו 

"דער גריידיצער צדיק" ]= הצדיק מגריידיץ[. 
ומעט  קיפול  סימני  מאד.  טוב  מצב  שורות.   12 ס"מ.   13.5

כתמים.

פתיחה: $1500

Letters

398. A Permit For a Shochet from 
Rabbi Eliyahu Gutmacher "The 
Tzaddik of Graditz"
A handwritten approbation for a Shochet, writ-
ten and initialed by Rabbi Eliyahu Gutmacher 
the Av Beit Din of Graditz (1846).
HaGaon Rabbi Eliyahu Gutmacher (1796-1875), 
an exceptional and holy scholar and kabalist, 
was of the first students of Rabbi Akiva Eiger 
in Posen. He was the Av Beit Din of Pleschen 
and Graditz. In his later years became known 
as a "Po'el Yeshuot" and people from all over 
Europe would come to get a blessing from the 
holy Rabbi. 
13.5 cm. 12 lines. Very good condition. Folding 
marks and few stains. 

Opening Price: $1500

399. תשובה בלתי ידועה מספר בלתי ידוע מכתבים
של הגאון מהמבורג בעל "עצי אלמוגים"

העתקת תשובה בהלכות כתובה, מהגאון רבי נח חיים 
צבי ]ברלין[ אב"ד המבורג, ד' אלול תקנ"ה )1795(.

ישראל  בגרמנית:  )בכתובת  דעסויא  הערש  רבי  מכתב 
הרש גרברסהאוז(, לרבי מאיר הלוי סג"ל, מטו"ב אלול 
תקנ"ה, בו הוא מספר, כי שלח את השאלה לשאול את 
הגאון הגדול --- וקיבל תשובה - "ויקבל בזה ההעתק של 

אגרת הגאון הנ"ל כמו שהוא בלי חסרון תיבה אחת". 
חיים  נח  רבי  2 עמודים העתק תשובה של  בדף השני 
צבי לכמהור"ר רש"י נר"ו ר"ד. באמצע דברי התשובה 
את אשר  עינו  נגד  נמנעתי מלהציג  "לא  רנח"צ:  כותב 
ח"ב  והוא  בשמים  עצי  בחיבורי  אצלי  בכתובים  עדיין 
לנו  בהניח  לגומרו  ה'  יזכני  ואם  ארזים,  עצי  לחיבורי 
ושם  אי"ה  לדפוס  להביאו  אראה  מסביב  אויבנו  מכל 
נאמר: ... ע"כ מחיבורי הנ"ל ... הק' נח חיים צבי בן מו"ה 

אברהם מאיר ברלין זצללה"ה חק"ק הנ"ל והגלילות". 
דיין  )תצ"ד-תקס"ב(  ברלין  צבי  חיים  נח  רבי  הגאון 
רבי  התפטרות  לאחר  והמבורג.  מיץ  ואב"ד  בפיורדא 
רפאל הכהן מרבנות המבורג, עלה לכהן על מקומו. נודע 
כאחד מגדולי דורו. הגר"ח מוולוז'ין כותב לו בתשובה: 
הראשונים"  מן  אחד  כדעת  דעתו  בעיני  יקר  "אשר 
והידועים  החשובים  ספריו  ט'(.  סימן  המשולש  )חוט 
הם: "מעין החכמה", "עצי אלמוגים" ו"עצי ארזים" על 
אבן העזר חלק א' עד סימן ס"ה. לפנינו גילוי מפתיע, 
שהגאון רנח"צ חיבר ספר נוסף בשם "עצי בשמים" על 

אבן העזר חלק ב' ולא זכה להביאו לדפוס. 
3 עמ', 35 ס"מ. מעבר לדף כתובת בלועזית ושרידי חותמת 

וסימני  כתמים  קלות,  ופגיעות  קרעים  טוב,  מצב  שעוה. 

קיפול מכתב.

פתיחה: $1000
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399. Unknown Response from 
Unknown Book Written By The 
Ga'on of Hamburg Author of the 
“Atzei Almogim”  
A copy of a response pertaining to the laws of 
writing Ketubot from the Ga'on Rabbi Noach 
Chaim Zvi [Berlin] the Av Beit Din of Hamburg, 
the 4th of Elul 1795.
Letter from Rabbi Hersch of Dessau (in German 
he is named Yisrael Meir Gerbershaus) to Rabbi 
Meir Halevi Segal from Elul 1795 in which he 
tells he sent the question to the great Ga'on and 
got a reply.
The Gaon Rabbi Noach Chaim Zvi Berlin 
(1734-1802), known as one of the greatest 
scholars of his time, was a Dayan in Fürth and 
the Av Beit Din of Metz and Hamburg. After 
Rabbi Rephael HaCohen retired from the 
post of Rabbi of Hamburg, Rabbi Berlin took 
his stead. The great Rabbi Chaim of Volozhin 
writes him in return "whose opinion is as pre-
cious and valued to me as that of one of the 
Rishonim" (Chut HaMeshulash #9). His known 
works include Ma'ayan HaChochmah, Atzei 
Almugim and Atzei Arazim which is a work 
on Even HaEzer 1st volume till #65. Revealed in 
the letter is that Rabbi Berlin had another book 
titled Atzei Besamim (on Even HaEzer volume 
2) which he did not merit to print. 
3 Pages. 35cm. On the back side of the 3rd page is 
an address and remnants of a wax stamp. Good 
Condition. Light tears and damage with folding 
marks and stains.

Opening Price: $1000

400. מכתב מראשי קהלת ליסא לראשי 
קהלת פרנקפורט דמיין - חשון תע"ד

קהלת  לראשי  ליסא  קהלת  מראשי  היסטורי  מכתב 
פרנקפורט דמיין. חשון תע"ד )1713(.

שטרים.  קהלת  עבור  צדקה  לאיסוף  שליחות  כתב 
חתומים "האלופים הקצינים ראשים פרנסים ומנהיגים 
לי]ב[  ארי'  נאום   ... ליסא  ק"ק  הקדושה  דקהלתנו 
בהר"ר יעקב זצ"ל בכרך מליסא ... מאיר בהר"ר יעקב -
-- מליסא. משה שלמה כץ ]נדלר?[ מליסא. משה יאקב 
בלא"א מהורר יהושע יצ"ו ---". לפי הכתב נראה שכותב 

המכתב הוא החותם הראשון רבי אריה ליב בכרך. 
]יש לציין שרבה הקודם של ליסא רבי יעקב יצחק שנפטר 

בשנת תמ"ג, כיהן לפני כן כרבה של קהלת שטרים[.
20.5 ס"מ. מצב טוב מאד, סימני קיפול.

פתיחה: $500

400. Letter from the Heads 
of the Community of Lissa to 
the Heads of the Community of 
Frankfurt am Main - 1713  
A historical letter from the Heads of the 
Community of Lissa to the Heads of the 
Community of Frankfurt am Main – Cheshvan 
1713.
A letter dispatched to assist in the collection of 
funds for the congregation of Shtrim. Some of 
the signatures that appear are Aryeh Leib ben 
Rabbi Yaacov Bacharach of Lissa, Meir ben 
Yaacov of Lissa, Moshe Shlomo Katz [Nadler] of 
Lissa, Noshe Yaacov ben Yehoshua and others. 
According to handwriting it seems writer of 
the letter is the first signer - Rabbi Aryeh Leib 
Bacharach. It is important to note that the pre-
vious Rabbi of the community of Lissa, Rabbi 
Yaacov Yitzchak who died in the year 1682, was 
the rabbi of Shtrim before Lissa. 
20.5 cm. Very good condition. Folding marks.

Opening Price: $500
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401. פסק דין חתום של רבי ירמיהו מקוניץ 
אב"ד רויסטיץ

יום  ליבר.  ר'  ליתומי  שהיה  ודברים  דין  על  דין  פסק 
"ירמי'  הפסק  על  חתום   .)1755( תקט"ו  שבט  ח"י  ה', 
מקוניץ חונה בק"ק רויסטיץ ומצ"פ ]מצודתו פרושה[ 
בק"ק לייפניק ואגפיה". מוזכר בפסק הרה"ג מו"ה ליבר 

פ]וליץ?[ וחתום גם "ליזר פוליץ". 
רבי ירמיה בהרב מוהר"ר אליקים געטשליק וואניפרידן 
אבד"ק  ואח"כ  רויסטיץ  אב"ד   ,)11580 הרבנים  )אוצר 
מוזכר   .)1766( בלייפניק בשנת תקכ"ו  נפטר  לייפניק. 
רבי  ותלמידי  אנשי  ב"רשימת  יהונתן”  "גדולת  בספר 
שלוש  קוניץ"(.  "רבני  ספר  )בשם  אייבשיץ"  יהונתן 
החשובות  מהקהלות  ההיא  בתקופה  היו  הללו  הערים 

במדינת מעהרין, ראה בספר "תקנות מעהרין". 
בספר "לוחות עדות", אלטונא, מובא החרם שהחרימו 
הנלחמים  על   )1751( תקי"א  באלול  רויסטיץ  בק"ק 
יהונתן אייבשיץ. בראש החתומים:  באדמ"ו הגאון רבי 
וואניפרידן  געטשליק  אליקים  מוהר"ר  בהרב  "ירמי' 

החונה פה ק"ק רויסטיץ יע"א לע"ע )מצורף צילום(.
17.5X19.5 ס"מ. מצב טוב. בשוליים הימניים בלאי משוקם 

ללא פגיעה בטקסט.

פתיחה: $300

401. Signed Halachic Ruling of 
Rabbi Yirmiyahu of Konitz, Rabbi 
of Roistitz 
Halachic ruling regarding dispute in which R’ 
Liber’s orphans were involved. 1755.
Signed, “Yirmiyahu of Konitz, who dwells in 
Roistitz and whose net is spread over Leipnik 
and its suburbs. Rabbi Liber P. (Politz?) is men-
tioned in ruling, and the name Leizer Politz is 
signed at end. 
Rabbi Yirmiya ben HaRav Elyakim Getshlik 
Vonifrieden(Otzar 11580), Rabbi of Roistitz and 
later of Leipnik, died in Leipnik in 1766. He is 
mentioned in volume “Gdulat Yonatan” under 
list of Rabbi Yonatan Eibeschutz’s diciples and 
followers. (List entitled Rabbis of Konitz.) These 
three cities were at that time among the most 
prominent Jewish communities in country of 
Moravia. See “Takanot Mehrin”.
In the Book “Luhot Edut”, Altona, there is men-
tion of the excommunication made in Roistitz 
against opposers of Rabbi Yonatan Eibeschutz. 
First Rabbi to sign was Rabbi Elyakim Getshlik 
Vonifriden of Roistitz (included is photocopy).
19.5x17.5 cm. Good condition. Right margins are 
worn and mended; no damage to text. 

Opening Price: $300

402. מכתב רבי אברהם שמואל דיסקין 
בנימין,  רבי  דיסקין, לאביו  רבי אברהם שמואל  מכתב 

טרעספאלי', ניסן ]תק[צ"ח.
רוב המכתב בדברי תורה. חצי הדף חתוך אבל נמצאים 
במכתב הפתיחה וחתימתו. בשלהי המכתב הוא כותב 
לבני משפחתו, אחיו ודודיו וחותם פעם נוספת. במכתב 

מוזכרות אשתו ובתו. 
)תקפ"א- זצ"ל  דיסקין  שמואל  אברהם  רבי  הגאון 
הגאון  של  השני  בנו  בנימין".  "לבני  ספר  בעל  תרמ"ז( 
)תקנ"ח-תר"ד(  הוראדנא  אב"ד  דיסקין  בנימין  רבי 

402. A Letter from Rabbi 
Avraham Shmuel Diskin  
A letter from Rabbi Avraham Shmuel Diskin 
to his father Rabbi Binyamin. Trespoli', Nissan 
1838.
Majority of the letter is Torah related. Half of 
the letter is missing but beginning and end 
with signature are present. On the last part 
of the letter he writes to his family members, 
including is brother and his uncle and signs an 
additional signature. In the letter he mentions 
his wife and daughter.
Rabbi Avraham Shmuel Diskin (1821-1887) is 
the author of the work "Livnei Binyamin". He 
is the second son of Rabbi Binyamin Diskin 
the Av Beit Din of Horodna (1798-1844), and is 
the brother of the MaHaril Diskin. At a young 
age Rabbi Avraham Shmuel was appointed as 
a Dayan in the city of Lomza. He was later ap-
pointed Rabbi of Plonsk and in the year 1865 
he became the Av Beit Din and Rosh Yeshiva of 
Wolkowisk, replacing the "Amudei Or".
18x21.5cm. Fair condition. Minor Stains. Slightly 
torn at the margins 

Opening Price: $1000

ואחיו של המהרי"ל דיסקין. כבר בצעירותו כיהן כדיין 
בלומז'ה. עבר לכהן כרבה של פלונסק ובשנת תרכ"ה 
עלה לכהן כאב"ד וראש ישיבת וולקוביסק, על מקומו 

של בעל "עמודי אור".
קלים  קרעים  קלים,  כתמים  בינוני,  מצב  ס"מ.   21.5X18

בשוליים )חצי מכתב חסר(.

פתיחה: $1000

401
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403. תשובה מרבי ידידיה מונסונייגו  
פאס,  אב"ד  מונסונייגו  ידידיה  רבי  מהגאון  מכתב 
בערך  התק"צ  ]שנות  ורבניה.  צפרו  לקהלת  שנשלח 

 .]?1830
אלבאז[  שמואל  ]רבי  לרשב"א  בעיקר  מופנה  המכתב 
אך בכתובת מאחור ובתוכן המכתב הוא פונה גם לרבני 
צפרו האחרים רבי עמור אבוטבול והרב "א"ח דע"ה". 
רבי  הבשר,  מן  החלב  ניקור  בהלכות  הלכתי  פולמוס 
שורש",  לו  "שאין  לאיסור  מנהג  לשנות  רוצה  ידידיה 
רבני  עם  ההיתר  מנהג  קביעת  את  לתאם  פונה  הוא 
צפרו. בתוך הדברים הוא מספר "וכבר שלחתי לטיטואן 

למקנס ולסאלי לראות מה בפיהם".
וחתום בחתימה מליאה  ידו  בכתב  כתוב  כולו  המכתב 

"ידידיה מונסונייגו ס"ט".
אוצר  בערך-תרכ"ח,  )תק"ס  מונסונייגו  ידידיה  רבי 
הרבנים 6801(, גאון חכמי פאס ומגדולי חכמי מרוקו. 
בעל שו"ת "דבר אמת". בספר מלכי רבנן מונה שמות 
עשרות חיבורים שנותרו ממנו בכת"י. רבי ידידיה הוא 
המפורסם מרבני משפחת מונסונייגו שהיו מחכמי פאס, 
בנו של רבי רפאל אהרן, בנו של רבי ידידיה הראשון. 
מונסונייגו  ידידיה  רבי  הישיש  הגאון  של  זקנו  סביו 
והוציא  שכיהן כרבה הראשי של מרוקו עשרות שנים 

את הספר דברי אמת )פאס, תשי"ב(.
כתובת.  רישום  הגליון  מאחורי  שורות.   34 ס"מ.   16 עמ'   2

מצב טוב מאד, סימני קיפול מכתב.

פתיחה: $750

403. A Responsum by Rabbi 
Yedidyah Monsonyego  
A responsum from Rabbi Yedidyah Monsonyego 
the Av Beit Din of Fez sent to the congregation 
of Sefrou and its rabbis around the year 1830.
The letter is primarily addressed to the Rahsba 
(Rabbi Shmuel Elbaz) but included in the con-
tent of the letter are the Rabbis of Sefrou, Rabbi 
Amor Abutbul. In this polemic letter regarding 
the laws of removing milk from meat Rabbi 
Yedidyah wants to change a practiced custom 
which he thinks has no root.
The letter is hand written by Rabbi Yedidyah 
Monsonyego with his full signature.
Rabbi Yedidyah Monsonyego (otzar 6801) was 
the son of Rabbi Refael Aharon. Of the great-
est scholars of Morocco, Rabbi Yedidyah is the 
most well known of the Monsonyego Rabbinic 
dynasty of Fez. He has a set of responses titled 
" Dvar Emet".  
2 pages. 16 cm. 34 lines. On backside is an address.  
In very good condition. Fold marks noticeable.     

Opening Price: $750

404. מכתב מרבי משה גבריאל מליסא
מכתב לקהילת המבורג, מרבי משה גבריאל מליסא רב 

בניישטאדט ובחאדזעזען )חאדזיש(, ]תרי"א 1850[.
הכותב מציע עצמו למשרת מורה צדק בקהלת המבורג, 
הוא מספר כי כיהן שבע שנים כרב בניישטאדט מחוז 
ואם  בראמבערג,  מחוז  בחאדזעזען  שנים  וי"ג  פאזען 
היה בידו לעמוד בעול משרת רב אב"ד, כל שכן שיוכל 

לעמוד במשרת הוראה באיסור והיתר.
2 דף, 2 עמ' כתובים, 25 ס"מ. נייר איכותי, מצב מצוין.

פתיחה: $400

404. Letter from Rabbi Moshe 
Gavriel of Lissa  
Letter to Hamburg community, from Rabbi 
Moshe Gavriel of Lissa, Rabbi in Neustadt and 
Chadzish, [1850].
In letter, writer applies for position as rabbinic 
halachic authority in Hamburg community. He 
writes that he served for seven years as Rabbi 
of Neusdadt, Posen region, and thirteen years 
as Rabbi of Chadzezen, Bromberg region; and 
that if he was capable of shouldering the burden 
of the rabbinate, also serving as Av Beit Din, 
he would certainly be able to fill the position of 
answering halachic queries.
2 leaves, 2 written pages, 25 cm. High-quality 
paper, excellent condition.

Opening Price: $400
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405. מכתב רבי מאיר ציפסר אב"ד 
שטוהל-ווייסענבורג 

]פרוידיגר[  ליב  פנחס  לרבי  ציפסר  מאיר  רבי  מכתב 
ראב"ד אובן ישן, פעסט, כסלו ת"ר )1839(.

בראשית דבריו הוא כותב על רבי פנחס ליב המחזיק 
המכתב  של  השני  חלקו  תהפוכות".  "בדור  בתומתו 
עוסק בדברי תורה במסכת חולין וחותם "דברי תלמידו 

מאיר ציפסער".
שטוהל- של  רבה  )תקע"ה-תר"ל(,  ציפסר  מאיר  רבי 
נודע  בהונגריה.  פעהערוואר(  )סעקעש  ווייסענבורג 
בשל קונטרס "מי השלח" )אופן 1853( בו יצא להכשיר 
גט שסידר ויצאו עליו עוררין. נגדו יצא בפולמוס רבי 

האור הקהילה  של  רבה  היה  ]שלימים  פישר  פגוטליב 
תרט"ו.  וינה  ובריח",  "דלתים  בספר  בעיר[  טודוקסית 
על הפרשה עיין: י' כ"ץ, הקרע שלא נתאחה, ירושלים 

תשנ"ה, עמ' 68-65. ובחומר מצורף.
רישום  לדף  מעבר  קיפול.  סימני  מאד.  טוב  מצב  ס"מ.   24

כתובת וסימני חותמת שעוה.

פתיחה: $400

405. Letter from Rabbi 
Meir Tzipser, Rabbi of 
Stuhlweissenburg  
Letter from Rabbi Meir Tsipser to Rabbi 
Pinchas Leib [Feurdiger], Rabbi of Alten-Oven, 
Pest, 1839.
In beginning of letter, he writes about Rabbi 
Pinchas Leib, who preserves his purity in the 
"times of turbulence". The second part of the letter 
deals with Torah thoughts on Tractate Chulin, 
and is signed "your student, Meir Tsipser".
Rabbi Meir Tsipser, Rabbi of Stuhlweissenburg 
(Székesfehérvár), Hungary. He was known 
for his pamphlet "Mei HaShelach" in which 
he toiled to prove the legality of a divorce he 
had officiated in, which had become subject 
to objection. This pamphlet was countered by 
Rabbi Gottlieb Fisher [who later became Rabbi 
of the city's Orthodox community], in his book 
"Dlatayim U-Variach", Vienna 1856. Regarding 
this case, see Y. Katz, The Tear which Never 
Healed, Jerusalem 1995, pages 65-68, as well as 
enclosed material.
24 cm. Very good condition. Folding marks. 

Opening Price: $400

406. מכתב ראשי קהלת קארלסבורג 
- חתימת הרב אברהם פרידמן הרב הראשי 

למדינת טראנסילוואניה 

מכתב מראשי קהלת קארלסבורג, בעניני ניהול קופות 
הראשי  הרב  ובחתימת  בחתימתם  העיר.  של  הצדקה 

אברהם פריעדמאן. מערץ 1853 ]תרי"ג[. 
בשנות  תרל"ט(,  תמוז  )נפטר  פרידמאן,  אברהם  הרב 
לאראד.  הסמוכה  שימאנדא  קהלת  רב  כיהן  התק"ץ 
הושפע מדרכו של הרב הריפורמי אח"ר חורין מאראד 
סופר"  ה"חתם  תקצ"ד  בשנת  באיסורים.  להקל  ונטה 
שולח לו תשובה שלא להתיר ליבמה להנשא שלא כדין 
)שו"ת חת"ס אהע"ז ב' סי' פב(. בתשובה זו הוא כותב לו 
בכבוד )"ידידי", "המופלג בתורה"( ומאידך הוא תוקפו 
תורה  דברי  על  לעבור  טצדקי  יעשה  )שלא  בחריפות 

בפרהסיא ח"ו(.
לאחר פטירת בעל "מראה יחזקאל" בשנת תר"ה )1845(, 
נבחר בתמיכת השלטונות לרב בקארלסבורג ורב הכולל 
של מדינת טראנסילוואניה. רוב רבני המדינה החרדים 
לא שיתפו אתו פעולה. כשנבחר רבי הלל ליכטנשטיין 
הבחירה.  את  פרידמאן  הרב  ביטל  בקלויזנבורג,  לרב 
בהשפעתו הפכה קהלת קארלסבורג לקהלת סטטוס-
פטירתו  עם  רפורמית[.  ולא  אורתודוקסית  ]=לא  קוו 

בוטל מוסד "רב הכולל" בטראנסילוואניה. 
ראה אודותיו: אישים בתשובות חת"ס, עמ' כט; חכמי 

טראנסילוואניה עמ' 189-190, ובחומר מצורף.
דף 34 ס"מ. נייר מכתבים רשמי. מצב טוב, נייר איכותי, כתם 

לחות בראשו. 

פתיחה: $200
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406. Letter from Head of 
Karlsburg Community – Signed by 
Rabbi Avraham Friedman, Chief 
Rabbi of Transalvania  
Letter from head of Karlsburg community, 
regarding management of community's char-
ity fund. Signed and stamped by Chief Rabbi 
Avraham Friedman. March 1853.
Rabbi Avraham Friedman (d. 1879) served as 
Rabbi of Shimanda community, next to Arad, 
in the 1830s. He was influenced by the reform 
rabbi of Arad, Rabbi Chorin, and tended to give 
lenient rulings. In 1834, the Chatam Sofer sent 
him a response in which he instructed him not 
to allow a yevama to remarry, as she was hala-
chicly prohibited from doing so (see Responsa 
of the Chatam Sofer, Even Ha'ezer 2, chapter 
82). While the Chatam Sofer addressed Rabbi 
Friedman with terms of friendship and esteem, 
he attacked him sharply in the letter.
After the passing of the Mar'eh Yecheskel in 
1845, he was elected, through intervention of 
authorities, as Rabbi of Karlsburg and Rosh 
Kollel of Translavania district. Most of the reli-
gious rabbis of the area did not participate with 
him. When Rabbi Hillel Lichtenstein was elect-
ed as Rabbi of Klausenburg, Rabbi Friedman 
cancelled his election. Through his influence, 
Karlsburg became a status-quo community 
– neither orthodox nor reform. With his pass-
ing, the office of "Chief Rabbi of Transalvania" 
was cancelled.
See more about him in "Persons in the 
Chatam Sofer's Responsa, page 29; Chachmei 
Transalvania, pages 189-190, and enclosed 
material.
One leaf, 34 cm. Official stationery. Good condi-
tion, moisture stain on top.

Opening Price: $200

407. מכתב רבי שלמה צבי שיק אב"ד 
קארצאג בעל "שו"ת רשב"ן"

מכתב רבי שלמה צבי שיק אב"ד קארצאג לראשי ק"ק 
קארלסבורג. תרל"ז )1877(.

הוראה  בעל  דיין  מחפשת  שהקהילה  פרסום  בעקבות 
אברהם  רבי  את  במכתבו  מציע  שיק  רשב"ן  ]דומ"צ[, 

בלאס מו"צ בק"ק טיסא פורעד. 
רבי שלמה צבי )רשב"ן - בן רבי נתן( שיק )תר"ד-תרע"ו, 
)הונגריה(  קארצאג  בק"ק  רב   ,)18891 הרבנים  אוצר 
ומהרבנים המפורסמים בדורו. בעל שו"ת רשב"ן, תורה 
שלמה, ממשה ועד משה )תולדות קרובו המהר"ם שיק 

ותולדות משפחת שיק( ועוד ספרים רבים.
דף 29 ס"מ. מצב טוב, נייר משבצות. 

פתיחה: $300

407. Letter from Rabbi Shlomo 
Tzvi Shick, Rabbi of Karzag, 
Author of Responsa Rashban  
Letter from Rabbi Shlomo Tzvi Shick, Rabbi 
of Karzag, to leaders of Karlsburg community. 
1877.
Following notice that the community was 
seeking a dayan, Rashban Shik wrote a recom-
mendation for Rabbi Avraham Balas, Rabbi 
in Tiszafüred. Rabbi Shlomo Tzvi (Rashban 
– abbreviation for Rabbi Shlomo ben Rabbi 
Natan) Shick (1844-1916, Otzar 18891), Rabbi 
of Karzag, Hungary; one of the leading rabbis 
in his time. Author of Shut Rashban, Torah 
Shleima, MiMoshe VeAd Moshe (biography 
of his relative Maharam Shick and of the Shick 
family), as well as many other books.
One leaf, 29 cm. Good condition, graph paper.

Opening Price: $300

408. מכתב רבי שלמה פרידמן מאוהעל 
- תלמיד ה"ייטב לב" 

לרבי  פריעדמאנן,  יעקב  במו"ה  שלמה  מרבי  מכתב 
משה מענדל ראש קהלת קארלסבורג. אוהעלי, תרל"ז 

.)1877(
הכותב מציע עצמו למשרת דיין ומציע לשאול את פי 
רבותיו: "אמו"ר הגאון הגדול אב"ד דק"ק קאראלי, ואת 

פי אמו"ר הרב הגאון אב"ד דק"ק סיגעט".
פרבי שלמה פרידמן מאוהעל, המכונה רבי שלמה טש

עטשאוויצער, תלמיד ה"ייטב לב" מסיגט. נפטר תשרי 
)1918(. מצאצאיו רבנים מורי הוראה ומחברי  תרע"ט 

ספרים.
דף 20.5 ס"מ. מצב טוב מאד.

פתיחה: $200
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408



 ספטמבר 2009 |  234

409. מכתב מרבי יצחק קאסטור 
מגרוסוורדיין

מענדל  משה  לרבי  קאסטור,  יצחק  איצק  מרבי  מכתב 
תרל"ז  גראססווארדיין,  קארלסבורג.  קהלת  ראש 

 .)1877(
הכותב מציע עצמו למשרת דיין. "הלום ראיתי במכתב 
עלה  כי  צייטונג,  פעסטער  יידישע  ]עתון[  העתות 
ביקרת  בהלכה  המצויין  דיין  להושיב   ... בהסכמה 
בעצמו  שהוא  ח"ו,  הרב  כבוד  להמרות  ולא  קהלתכם 

נלאה לשאת משא הרבנות על שכמו".
תורה  ומרביץ  חבר  )קאסטער(,  קאסטור  יצחק  רבי 
מזכיר  כפי שהוא  בגרוסוורדיין,  תורה  בחברה מחזיקי 
חברי  בין  )שוורץ(  צפון"  ב"אגרת  גם  מוזכר  במכתב, 

פחברת מחזיקי תורה הנ"ל, שהיו תלמידי חכמים מופ
לגים ומרביצי תורה - ראה חומר מצורף.

דף 30 ס"מ. מצב טוב.

פתיחה: $200

410. מכתב רבי צבי הירש יונג מבערטי 
אויפאלו

ראש  מענדל  משה  לרבי  יונג,  הירש  צבי  מרבי  מכתב 
קהלת קארלסבורג. בערטי אויפאלו, תרל"ז )1877(.

פהכותב מציע עצמו למשרת דיין, ומנמק בחכמה ובענ
ווה את הסיבות לקבלו למשרה רמה זו.

409. Letter from Rabbi Yitzchak 
Castor, Rabbi of Grosswerdein  
Letter from Rabbi Itzik Yitzhak Castor to Rabbi 
Moshe Mendel, head of Karlsburg community. 
Grosswerdein, 1877.
The writer applies in letter for position as 
dayan, after having seen notice in Yiddishe 
Pester Newspaper.
Rabbi Yitzchak Castor, member of Machzikei 
Torah of Grosswerdein and disseminator 
of Torah, is mentioned also in Igrot Tzafun 
(Schwartz) as being part of Machzikei Torah 
group, all of whose members were great Torah 
scholars and disseminators – see enclosed 
material.
One leaf, 30 cm. Good condition.

Opening Price: $200

410. Letter from Rabbi Tzvi Hirsh 
Young of Berti Oipalo  
Letter from Rabbi Tzvi Hirsh Yung to Rabbi 
Moshe Mendel, head of Karlsburg community. 
Berti Oipalo, 1877.
The writer applies for position as dayan, and de-
tails, with modesty and wisdom, factors which 
make him worthy of that lofty position.
Rabbi Avraham Tzvi Hirsh Yung, of Berti 
Oipalo, Hungary, was a well-known scholar, 
and friend of Rabbi Avrham Yitzchak Glick, 
author of Be'er Yitzchak, in the yeshiva of their 
teacher Rabbi Moshe Perls in Bonihad. He is 
mentioned with great esteem in responses writ-
ten by great rabbis of his time: Maharam Shick, 
Beit She'arim and more.
One leaf, 25 cm. Very good condition.

Opening Price: $200

408. Letter from Rabbi Shlomo 
Friedman of Ohel – Disciple of the 
“Yitav Lev”  
Letter from Rabbi Shlomo ben R' Ya'akov 
Friedman, to Rabbi Moshe Mendel, head of 
Karlsburg community. Oheli, 1877.
The writer submits application for serving 
as dayan, and gives the names of his rabbis, 
the Rabbi of Caroli and the Rabbi of Siget, as 
references.
Rabbi Shlomo Friedman of Ohel, known as 
Rabbi Shlomo Tschetschowitzer was a disciple 
of the Yitav Lev of Siget. Died in 1918. His de-
scendants include rabbis and authors.
One leaf, 20.5 cm. Very good condition.

Opening Price: $200

רבי אברהם צבי הירש יונג מהעיר ב' אויפאלו )הונגריה( 
יצחק  אברהם  רבי  של  וידידו  ריעו  ידוע,  חכם  תלמיד 
גליק )בעל "באר יצחק"( בישיבת רבם רבי משה פערלס 
בדורו:  התשובות  בספרי  רב  בכבוד  מוזכר  בבוניאהד. 

פשו"ת מהר"ם שיק, שו"ת בית שערים ועוד - ראה אודו
תיו חומר מצורף. 

דף 25 ס"מ. מצב טוב מאד.

פתיחה: $200
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411. מכתב רבי דוד יעקב ובנו רבי אייזיק 
צבי פרישמן 

קא לקהלת  פרישמאן,  צבי  אייזיק  יצחק  רבי  פמכתב 
פרישמאן.  יעקב  דוד  רבי  אביו  מכתב  עם  רלסבורג. 

קארלבורג, תרל"ז )1877(.
פרבי אייזיק צבי מציע את עצמו למשרת דיין בקארל

סבורג. אביו שכיהן כדומ"צ בעיר כותב שורות אחדות 
עם חתימתו וחותמתו.

ותל החת"ס  )תקע"ב-תרנ"ב,  פרישמן  יעקב  דוד  פרבי 
ורב  דיין  סופר",  ה"חתם  תלמיד  קטז-קיז(,  עמ'  מידיו, 

בקארלסבורג.
)תרי"ד-תרס"ז,  פרישמן  צבי  אייזיק  יצחק  רבי  בנו 
החת"ס ותלמידיו, עמ' תקפ"ז(, אב"ד וואכטערליץ. חתן 

רבי יוסף ברזניץ אב"ד וכטרליץ.
4 עמ', 23 ס"מ. מצב מצויין.

פתיחה: $300

412. מכתב שלמה זלמן חיים הלברשטאם 
)שזח"ה( ליעקב רייפמאן 

מכתב שלומות ודברי תורה מאת ר' שלמה זלמן חיים 
הלברשטאם )שזח"ה(. ביליץ, תר"מ 1880.

ר' שלמה זלמן חיים הלברשטם )תקצ"ב-תר"ס(, עשיר 
כביבליופיל  נתפרסם  יד.  וכתבי  נדירים  ספרים  ואספן 
לחוקרים  ועד  בית  היה  ביתו  ישראל.  בחכמת  חוקר 
החוקרים  גדולי  עם  ומכתבים  ידידות  בקשרי  ועמד 
ור'  רייפמן  יעקב  ר'  גרץ,  שטיינשניידר,  שד"ל,  בדורו: 

רפאל נתן נטע רבינוביץ. ראה חומר מצורף. 
לפנינו מכתב שנשלח ליעקב רייפמאן )תקע"ח-תרנ"ה(, 
ומאמרים  ספרים  עשרות  שהוציא  ידוע  וסופר  חוקר 
אודותיו  ראה  ועוד.  התנ"ך  במחקר  ישראל,  בתולדות 

חומר מצורף. 
22.5 ס"מ. מצב בינוני, קרעים ובלאי, בעיקר בקפלי הנייר.

פתיחה: $250

411. Letter from Rabbi David 
Ya'akov and his Son Rabbi Isaac 
Tzvi Frishman  
Letter from Rabbi Yitzchak Isaac Tzvi Frishman 
to Karlburg community, together with letter 
from his father Rabbi David Ya'akov Frishman. 
Karlburg, 1877.
Rabbi Isaac Tzvi applies in the letter for position 
of dayan in Karlburg. His father, who served as 
a dayan in the city, wrote several lines, with his 
signature and ink-stamp. 
Rabbi David Ya'akov Frishman (1812-1892, The 
Chatam Sofer and his Disciples, pages 116-117) 
was a disciple of the Chatam Sofer, and a dayan 
and Rabbi in Karlburg.
His son, Rabbi Yitzchak Isaac Tzvi Frishman 
(1854-1907, The Chatam Sofer and his Disciples, 
page 587) served as Rabbi in Wachterlitz. He 
was the son-in-law of Rabbi Yosef Breznitz, 
Rabbi of Wachterlitz. 
4 pages, 23 cm. Excellent condition.

Opening Price: $300

412. Letter from Rabbi Shlomo 
Zalman Chaim Halberstam to 
Ya'akov Reifman  
Greeting letter, containing also Torah thoughts, 
from Rabbi Shlomo Zalman Chaim Halberstam. 
Bilitz, 1880.
Rabbi Shlomo Zalman Chaim Halberstam 
(1832-1900) was a wealthy collector of rare books 
and manuscripts. He earned renown as biblio-
phile and researcher of Jewish thought. His 
home was a meeting-place for researchers, and 
he had ties of friendship and correspondence 
with leading researchers of his time: Shadal, 
Steinsneider, Greatz, R' Ya'akov Reifman, and 
R' Refoel Nosson Nate Rabinowitz. – See en-
closed material.

Before us is a letter sent to Ya'akov Reifman (1818-
1895), a well-known author and researcher, who 
published tens of books and articles on Jewish 
history, research of the Tanach, and more. See 
more about him in enclosed material.
22.5 cm. Fair condition, wear and tear – mostly 
on folding marks.

Opening Price: $250
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413. מסמך מרבנות וירצבורג – חתימת 
הרב במברגר, 1840 

מסמך רשמי של רבנות מחוז וירצבורג )בוואריה(, עם 
ורב  אב"ד  בר( במברגר,  )זליגמן  דב  יצחק  רבי  חתימת 

העיר וירצבורג. 18 בספטמבר 1840 ]כ' אלול ת"ר[.
בראש המסמך כותרת מודפסת "רבנות מחוז וירצבורג", 

בישופ בעיר  המלכותי  המשפט  לבית  מיועד  פהמכתב 
כסף  סכום  כי  נכתב  בתוכן המסמך  מיין(.  )ע"נ  סהיים 
לקופת  הנ"ל  המשפט  בית  החלטת  לפי  הועבר  אשר 
הרבנות בגין שכר שהגיע לפרנס קהילת וינסבך, מוחזר 
לבית המשפט מאחר שהחוב נתבע כנראה על-ידי הרב 

הראשי הקודם.
של  תלמידם  )תקס"ח-תרל"ט(,  במברגר  דב  יצחק  רבי 
רבי וולף המבורג רבי יהודה ליב הלברשטט ורבי מנדל 
קארגוי. חתן רבי זעקל וורמסר אב"ד פולדא. הקים ישיבה 

פבעיר הולדתו וויסנברון, בשנת ת"ר נתמנה לרבנות וויר
צבורג על מקומו של רבי אברהם בינג והעביר לשם את 
ישיבתו. רבים מרבני גרמניה היו תלמידיו. מגדולי דורו 
נגד הרפורמים בדורו. חיבר עשרות  ומגדולי הלוחמים 

חיבורים חשובים בהלכה ובתלמוד.
מסמך זה הוא מהשנה הראשונה לרבנותו בווירצבורג. 

שני  טוב.  מצב  ס"מ.   34 כיתוב.  מהם  שלושה  על  עמ',   ]4[

שאריות  וכתמים.  קיפול  סימני  בדף.  חוסר  עם  קרעים 

חותמת שעווה אדומה. 

פתיחה: $650

413. A Document from the 
Rabbinate of Würzburg 
– Signature of HaRav Bamberger, 
1840 
An official document from the district 
Rabbinate Würzburg (Bavaria), with the sig-
nature of Rabbi Yitzchak Dov (Seligmann 
Bär) Bamberger, the Av Beit Din of Würzburg. 
September 18, 1840.    
The letter is written on the official stationery 
of "The District Rabbinate Würzburg" and 
is addressed to the "Royal Country-Court of 
Bischofsheim (am Main)". In the content of the 
letter it states that "…the amount of 2 Mark and 
11 Kreuzer that were accorded to the Rabbinate 
by the above Court were hereby sent back to the 
Court. The claim had apparently been made 
by the former Chief Rabbi in lieu of salary 
debt due to the Warden of the Community of 
Windsbach …"
Rabbi Yitzchak Dov Bamberger (1808-1879), of 
the greatest scholars of his time and opponent to 
the reform movement, was the student of Rabi 
Wolf Hamburg, Rabbi Yehuda Leib Halberstadt 
and Rabi Mendel Kargau. He was the son-in-
law of Rabbi Zekl Vermesser the Av Beit Din of 
Fulda. He established a Yehsiva in Weissenborn 
which moved with him to Würzburg in the 
year 1840 when was appointed Chief Rabbi as 
a replacement for Rabbi Avraham Bing. Many 
of Germany's rabbis were his students. He 
wrote many important books on Halacha and 
Talmud.     
This letter is from his first year as rabbi of 
Würzburg. 
[4] Pages 3 fo which have writing. 34 cm. Good 
condition. 2 holes with paper missing. Folding 
marks and stains. Remnants of a red wax seal.

Opening Price: $650

414. הרש"ר הירש - תשובה הלכתית  
זצ"ל,  הירש  רפאל  שמשון  רבי  של  בכתב-ידו  תשובה 
 .1879 ינואר  גרמניה.  וירצבורג,  קהילת  לגבאי  ממוען 

המכתב כולו כתוב גרמנית.
מותר  האם  בשאלה  הירש  לרש"ר  פנו  וירצבורג  גבאי 
עפ"י ההלכה לומר תפילת קדיש ע"י יותר מאדם אחד, 
האם יש איסור מפורש על-פי דין והאם מותר בנסיבות 

מיוחדות. 
בתשובתו ענה הרש"ר: "מלבד העובדה שתפילת הקדיש 
נאמרת ע"י אדם אחד, הנה מקודש על פי המנהג בבתי 
הכנסת שלנו, שאין זה ראוי לשנות אותו... באם אנשים 
אחדים ירצו לומר את הקדיש ביחד, הרי שרק אחד מהם 
יאמר את הנוסח בקול רם והאחרים יאמרוהו בו-זמנית 
בלחש, או שכולם כאחד יאמרו את התפילה בקול רם 

בו-זמנית...". חתום בסוף: "בכל הכבוד, ש.ר. הירש".
נקבים  טוב.  מצב  ס"מ.   22 מקופל,  בודד  דף  על  עמ'   ]2[

וקרעים  קיפול  סימני  עם  דק  נייר  השמאליים.  בשוליים 

קלים בקוי הקיפול.

פתיחה: $2500
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415. אוסף מכתבים מבית רבי עזריאל 
הילדסהיימר

אוסף מכתבים על גלויות דואר שנשלחו מרבי עזריאל 
הילדסהיימר ואליו, שנות התר"ן 1890. 

3 גלויות בכתב ידו של רבי עזריאל.
מאיר  רבי  בנו  ע"י:  שנשלחו  מכתבים  הגלויות  בין 
שקוד.  אב"ד  האוושא  מיכל  יחיאל  רבי  הילדסהיימר. 
רבי נפתלי הירץ עהר--- רב בבאדען. רבי יעקב בכרך 
מביאליסטוק "בעל המאמרים". רבי אורי שרגא פייבוש 

טויבש אב"ד יאסי. רבי צבי הירש --- אב"ד קאלין.
רבי עזריאל הילדסהיימר )תק"פ-תרנ"ט(, מגדולי דורו. 
ברנייס  יצחק  רבי  ושל  לנר",  "ערוך  בעל  של  תלמידם 
מהמבורג. רבה של איזנשטאט תרי"א-תרכ"ט. בה הקים 

פישיבה שהיתה מהישיבות המרכזיות בהונגריה ובגרמ
ניה. בשנת תרכ"ט נתמנה לאב"ד ברלין, שם הקים את 

פבית המדרש לרבנים. עמד בראש היהדות האורתודוק
סית בגרמניה. כתביו יצאו לאור ע"י "מכון ירושלים".

מהגלויות  חלק  דואר.  חותמות  עם  דואר,  גלויות   23 סה"כ 

כתובות בגרמנית. גודל ומצב משתנה.

פתיחה: $1000

415. Collection of Letters from 
Rabbi Azriel Hildesheimer's Home  
Collection of letters, written on postcards, sent 
to and from Rabbi Azriel Hildesheimer, in the 
1890s.
Three postcards in Rabbi Hildesheimer's 
handwriting.
Collection includes letters sent by his son, 
Rabbi Meir Hildesheimer; Rabbi Yechiel Michel 
Hawshaw, Rabbi of Shkod, Rabbi Naftali Hertz 
Ehr--, Rabbi in Baden; Rabbi Ya'akov Bachrach 
of Bialistok known as the "Ba'al HaMa'amarim"; 
Rabbi Uri Shraga Feivush Toibes, Av Beit Din of 
Yassi, and Rabbi Tzvi Hirsh --, Rabbi of Kalin.
Rabbi Azriel Hlidesheimer (1820-1899) was 
among the leading torah authorities of his 

414. Rabbi Samson Rafael Hirsch 
– Halachic Response  
Handwritten response by Rabbi Samson Rafael 
Hirsch, addressed to gabba'im of Würzburg 
community, Germany. January 1879. The entire 
letter is written in German.
The gabba'im of Würzburg addressed Rabbi 
Hirsch with a question of whether of not it 
is permissible to say kaddish for more than 
one person, whether it is explicitly prohib-
ited, and whether it is permitted in special 
circumstances.
In his reply: "Aside from the fact that kaddish 
should be said by one person, it is the sacred 
custom of our synagogue, and should not be 
changed… If several people wish to recite kad-
dish together, Only one should say it out loud 
and the others should say it quietly, or every-
one should say it out loud together… with all 
respect, S.R. Hirsch".
[2] pages on one folded leaf, 22 cm. Good condi-
tion. Holes in left side margins. Thin paper with 
folding marks, and slight tears on folding marks.

Opening Price: $2500

generation. Disciple of the Aruch LaNer and of 
Rabbi Yitzchak Bernays of Hamburg. He served 
as Rabbi of Eisenstadt in years 1851-1869, and 
during that time established there one of the 
major Yeshivot of Hungary and Germany. In 
1869 he was appointed as Rabbi of Berlin, where 
he established the Beit Midrash LeRabbanim. He 
led Orthodox Jewry in Germany, and his works 
were published by "Machon Yerushalaim".
Altogether 23 post-stamped Postcards Some of the 
postcards are written in German. Various sizes 
and conditions.

Opening Price: $1000

416. מכתב בדברי תורה שנשלח לרבי יצחק 
אויש 

מכתב בדברי תורה, שנשלח לרבי יצחק אויש. ]תרח"ם? 
]?1888

בבירור  מזוהה  לא  החתימה  גיסו,  הוא  המכתב  כותב 
]"הק' צבי ק---ס"?[. 

בן רבי שלמה  יצחק אויש, תלמיד ה"כתב סופר",  רבי 
יד  שעל  במאקא  גר  ממיהאלפאלווא,  אויש  צבי 
קלויזנבורג. ת"ח וצדיק ירא אלוקים. מסופר שבמקום 
מדמעותיו.  העץ  רצפת  נרקבה  החול  בימות  תפילתו 
נפטר תרנ"ה. ראה אודותיו: החת"ס ותלמידיו עמ' תקה 

ובחומר מצורף.
4 עמ'. 21 ס"מ, מצב טוב, סימני קיפול, קרעים קלים בשול

ליים ללא פגיעה בטקסט.

פתיחה: $150
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416. Letter with Torah Thoughts 
Sent to Rabbi Yitzchak Oish  
Letter with Torah thoughts sent to Rabbi 
Yitzchak Oish. [1888?]
The letter was written by his brother-in-law; the 
signature is not clearly recognizable.
Rabbi Yitzchak Oish, disciple of the Ktav Sofer, 
son of Rabbi Shlomo Tzvi Oish, lived in Mako 
next to Klausenburg. He was a G-d fearing 
scholar and tzaddik. It is told that in the place 
where he stood to pray on weekdays, the wooden 
floor rotted from his many tears. Died in 1895. 
See about him in The Chatam Sofer and his 
Disciples, page 505, and in enclosed material.
4 pages. 21 cm, good condition, folding marks, 
slightly torn margins – no damage to text.

Opening Price: $150

�41. מכתב רבי שמחה קופשטיין מבודפס
סט, אב"ד ווערעשוואר

פמכתב רבי שמחה קופשטיין מבודפסט, אב"ד ווערעש
וואר. ]תרל"ט 1879[.

מכתב ברכת שנה טובה למחותנו ר' יעקב מייער, ולבנו 
מרדכי קופשטיין שאמור להתפלל באותו ראש השנה 

בקהלת פרנקפורט. 
בשולי המכתב דברי תורה, בתוך הדברים מוזכר "ידידי 

ר' הרש בער נ"י דיין בפרייאשטאדט".
הרבנים  )אוצר  קופשטיין,  קופל[  ]ב"ר  שמחה  רבי 
ווערעשוואר,  קדושות  דקהלות  אב"ד  "רב   ,)19731
פאמאז, וס' ענדרע". )לשונו בהקדמת ספר שירת אדון, 

בודפסט תרל"ג(. 
דף 29 ס"מ, 34 שורות כתובות. מצב טוב, קרע בקיפול הדף 

ומעט כתמים.

פתיחה: $150

418. תעודת חבר לסמיכה מרבי יהושע 
העשיל שארפף 

יהושע  רבי  מהגאון  "החבר"  בתואר  סמיכה  תעודת 
העשיל שארפף, לתלמידו ר' יוסף ייאדיל ב"ר אליעזר. 

פונגס-שטאדט. תרכ"ד )1864(.
מעלת  על  הרב  מספר  בה  וארוכה,  מעניינת  תעודה 
תלמידו וסדר לימודיו, מוסיף בין הדברים חידושי תורה 

וכותב הדרכות לתלמידו: 
שלא  א'.  חיוב":  בתורת  עליו  מטיל  אני  אלו  "שלש 
ללכת לריקודי הנשים, ב'. שלא ישב במשחקי קארטין 
זולת  משחקים,  כשאחרים  לראות  לא  ואף  ]קלפים[ 
בימי חנוכה ופורים ועם משפחתו בלבד. ג'. סדרי לימוד 

קבועים כל יום בתנ"ך ובספרי מוסר.
פרבי יהושע העשיל שארפף, "הגאון החריף" מפרנקפו

רט דמיין, בעל "מור ואהלות - ספיח קציר" )אמשטרדם 
תרמ"ז(.

3 עמ', 20.5 ס"מ. מצב טוב מאד.

פתיחה: $250

417. Letter from Rabbi Simcha 
Kopstien of Budapest, Rabbi of 
Veresvar  
Letter from Rabbi Simcha Kopstien of Budapest, 
Rabbi of Veresvar. [1879].
Shana Tova blessing to his in-law Rabbi Ya'akov 
Meir, and to his son Mordechai Kopstein, who 
was about to pray in the Frankfurt community 
that Rosh HaShana.
The letter contains Torah thoughts, in which 
the writer mentions his friend Rabbi Hirsh Ber, 
dayan in Freisdadt.
Rabbi Simcha [ben R' Kopel] Kopstein, (Otzar 
19731).
One leaf, 29 cm, 34 written lines. Good condition; 
tear at folding line and several stains.

Opening Price: $150 417
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418. Rabbinic Ordination by 
Rabbi Yehoshua Heshel Sharpf  
Rabbinic ordination, granted status of Chaver 
("Member" – a high level of rabbinic ordination 
in Hungary) given by Rabbi Yehoshua Heshel 
Sharpf, to his student Rabbi Yosef Yaidel ben R' 
Eliezer. Pfungsdadt. 1864.
Interesting and long letter, in which the rabbi 
praises his student and details his daily study 
session; he also adds Torah thoughts in the 
letter, and writes words of guidance to his 
student:
"I give you these three instructions: A) do not 
go to women's dances. B) Do not sit among card 
players, or even watch their games – only on 
Chanuka and Purim, with your own family. 
C) Keep regular study sessions every day in 
Tanach and books of mussar."
Rabbi Yehoshua Heshel Sharf, the "Sharp 
scholar" of Frankfurt am Main, author of Mor 
VeOhalot – Safiach Katzir" (Amsterdam 1887).
3 pages, 20.5 cm. Very good condition.

Opening Price: $250

419. שטר הרשאה - חתימת רבי יוסף 
מבאטשאן 

שטר הרשאה, למכירת חצר בצפת, מאת בנו היורש של 
רבי נחמיה כ"ץ. באטשאן, תרל"ח )1878(.

פבסוף השטר של ההרשאה בקנין, אישור הרבנים המא
שרים את חתימת הבן ואת גוף הענין. "הק' יוסף מו"צ 
דפה באטשאן", "הק' הילל בהמנוח מוהר"---". חותמת 

."J.P.B - יוסף הרב משוק ישן דפה באטשאן"
עם  קיפול  סימני  חלודה  כתמי  בינוני,  טוב  מצב  ס"מ.   21

פגיעות קלות וחורים בנייר.

פתיחה: $150

419. Bill of Authorization– 
Signed by Rabbi Yosef of Botchan  
Bill of authorization for sale of courtyard in 
Safed, by son of the inheritor Rabbi Nechemia 
Katz. Botchan, 1878.
At the end of the bill, there is a verification 
written by rabbis, testifying to the integrity 
of the matter and to the integrity of the son's 
signature. Signed by Rabbi Yosef of Botchan, 
and Rabbi Hillel---. Ink-stamp of Rabbi Yosef 
of Botchan, with English initials J.P.B.
21 cm. Good-fair condition, foxing, folding marks 
which cause slight damage and holes in paper.

Opening Price: $150

420. מכתב מהאדמו"ר הריי"צ 
מליובאוויטש – פולין, תרצ"ו

מכתב מרבי יוסף יצחק שניאורסון, לרבי ישראל מייזל. 
פמודפס במכונת כתיבה על נייר מכתבים רשמי של האד

מו"ר וחתום בחתימת ידו. אוטווצק )פולין(, תרצ"ו. 
)תר"מ-תש"י,  שניאורסון  יצחק  יוסף  רבי  הריי"צ, 
חב"ד- לבית  השישי  האדמו"ר   ,)8887 הרבנים  אוצר 
עם  יחד  תמימים  תומכי  ישיבות  מייסד  ליובאוויטש. 
כס  על  עלה  דוב(.  שלום  )רבי  הרש"ב  האדמו"ר  אביו 

פהאדמו"רות בשנת תר"פ. נאסר ע"י השלטון הקומוני
ת"ש  ובשנת  לפולין  הגיע  תרפ"ז.  בשנת  ושוחרר  סטי 
דבורים  לקוטי  המאמרים,  ספר  מחיבוריו:  לברוקלין. 
ועוד. אחד מחתניו הוא רבי מנחם מנדל שניאורסון ז"ל 

הרבי מליובאוויטש בברוקלין.
24 ס"מ. מצב בינוני. כתמים וקמטים.

פתיחה: $600

420. Letter from Rebbe Rayatz of 
Lubavitch - Poland 1936  
A letter from Rebbe Yosef Yitzchak Schneersohn 
to Rabbi Yisrael Meisel. Typewritten on the of-
ficial letterhead of the Rebbe and signed by him. 
Otvotsk (Poland), 1936.
Rebbe Yosef Yitzchak Schneersohn (1880-
1950, Otzar 8887), the 6th Admor to Chabbad 
– Lubavitch. He, along with his father, the 
Admor HaRashab (Rebbe Shalom Dovber 
Schneersohn), established the Tomchei 
Temimim Yeshiva network. Became Rebbe in 
1920. He was imprisoned by Czarist police and 
released in the year 1927. Moved to Poland in 
1940 and then moved to New York. His works 
include Sefer HaMa'amarim, Likutei Diburim 
and more. One of his sons-in-law was Rabbi 
Menachem Mendel Schneersohn, who suc-
ceeded him as Rebbe in Brooklyn.
24 cm. Fair condition. Stains and wrinkles.

Opening Price: $600
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421. מכתבי הדרכה מהאדמו"ר רבי אהרן 
ראטה בעל "שומר אמונים" 

ראטה  אהרן  רבי  האדמו"ר  ששלח  הדרכה  מכתבי 
לשניים מבני חבורתו בירושלים. ]שנות התר"צ?[.

שני המכתבים נכתבו בדף אחד משני צידיו, לתלמידו ר' 
דוד ולתלמידו ר' אברהם גרוימאן. במכתב לר' דוד הוא 
לכה"פ  לכותל מערבי  לך, שתלך  ועצה אתן   ..." כותב: 
בבכיות  לו  ותתחנן  תהילים  שם  ותגמור  בשבוע  ש"פ 
על חטאתך  לך  וימחל  פניו  אותך מעל  לבלי להשליך 

לבל תצטרך לנסוע עוה"פ לחו"ל ...". 
)תרנ"ד- )ראטה(  רוט  רבי אהר'עלע  האדמו"ר הקדוש 
תש"ז, אנצי' לחסידות א', קעה-קעח(, נולד באונגוואר, 
חסיד  בוויטצן.  זילברשטיין  ישעיה  רבי  בישיבת  למד 
רי"ד  והאדמו"ר  מבלוזוב  רצ"א  האדמו"ר  של  ותלמיד 
מבעלז. עובד ה' מנעוריו במסירות נפש. ייסד חבורות 
וקרא  ובסאטמר  נפש בבודפסט  ה' במסירות  לעבודת 
שמן "שומר אמונים". בשנת תרפ"ה עלה לירושלים וגם 
בה הקים חבורת חסידים ותלמידים לעבודת ה' בדרכי 
חסידיו  לחבורת  חזר  תר"ץ-תרצ"ט  בשנים  החסידות. 
התקופה  אותה  כל  לברגסס,  עבר  ואח"כ  בסאטמר 
עמד בקשר מכתבים עם חסידיו מארץ הקודש. כנראה 

מכתב זה הוא מאותה התקופה. 
בשנת תרצ"ט חזר לירושלים, וארגן מחדש את חבורתו 
בחסידויות  דרכו,  את  ימינו  עד  שממשיכה  הקדושה, 
אברהם  ו"תולדות  אמונים"  "שומרי  אהרן",  "תולדות 
"טהרת  רבות:  במהדורות  יצאו  הרבים  ספריו  יצחק". 
הקודש", "שולחן הטהור", "שומר אמונים" )ראה פריט 
362, עותק עם הגהות כתב יד קדשו(, "מבקש אמונה" 

ועוד.
2 עמ' 20 ס"מ. למעלה מ 30 שורות בכתב יד קדשו וחתימת

תו, מצב בינוני, כתמי רטיבות, סימני קיפול.

פתיחה: $2800

421. Letters of Guidance from 
Rebbe Aharon Roth – Author of 
Shomrei Emunim  
Letters of guidance sent by Rebbe Aharon Roth 
to two students of his study group in Jerusalem. 
[1930s?].
The two letters were written on both sides of 
one page to his students Rabbi David and Rabbi 
Avraham Groiman. In the letter to Rabbi David 
he writes "…a suggestion I can give you is to 
go to the Kotel, complete Tehilim there and beg 
with tears…".
The holy Rebbe Ahraleh Roth (1894-1947, 
Chassidic Encyclopedia Volume 1, 175-178), 
was born in Uzhhorod, learned in the Yeshiva 
of Rabbi Yeshaya Zilberstein in Vitzen. He was 
a chassid and student of the Rebbes of Blozhov 
and Belz, and a servant of Hashem with much 
self-sacrifice. He founded study groups based 
on being a servent of Hashem with self-sacrifice 
in Budapest and in Satmar, calling themselves 
"Shomer Emunim". He came to Jerusalem in 
1925 where he established these study groups of 
being a servant of Hashem in the Chassidic way. 
In the years 1930-1939 he returned to his study 
groups in the city of Satmar and then to Bergses. 
During this time he was still in correspondence 
with his Chassidim in Eretz Israel – and so it 
appears that this letter is of that period.
In 1939 he returned to Jerusalem and re-
established his study groups which are still 

in practice today in Chassidic sects such as 
"Toldot Aharon", "Shomrei Emunim" and 
"Toldot Avraham Yitzchak". His books were 
printed many times over: "Taharat HaKodesh", 
"Shulchan HaTahor", "Shomer Emunim"(see 
lot #362 a copy of the book with glosses in his 
handwriting), "Mevakshei Emunah" and more.
2 pages. 20 cm. Over 30 lines of his Holy hand-
writing and his signature. Fair condition. Water 
Stains. Folding marks. 

Opening Price: $2800
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422. מכתבים מאדמו"רי קארלין 
מקרלין  פרלוב  ישראל  רבי  מהאדמו"ר   מכתב  .1
וחתימת  יד סופר  "הינוקא". בענין איסוף צדקה. כתב 

ידי קדשו.
 הזמנה מודפסת לחתונת בת האדמו"ר רבי ישראל,  .2
עם רבי שלום בנו של האדמו"ר רבי יששכר דוב מבעלז. 
פערלאוו"  שיינדיל  "חנה  הרבנית  ידה  בכתב  חתומה 

אלמנת האדמו"ר ה"פרנקפוטער".
מסטאלין.  פערלאוו  משה  רבי  מהאדמו"ר   מכתב  .3
ברכות  מרק"]![  מיליאן  "שלשים  קבלת  על  אישור 
לרפואת הבת וללידה קלה. ברכת מזל טוב להולדת בן. 

כתב יד סופר וחתימת ידי קדשו.
 הזמנה מודפסת באותיות זהב לחתונת בת האדמו"ר  .4
"נכד  פרענקיל  שמחה  רבי  עם  אלימלך,  אברהם  רבי 
הציס"ע מצאנז". שנת רחמים וישועה )תרצ"ה(. חתום 
אלימלך  "אברהם  רבי  האדמו"ר  של  קדשו  יד  בכתב 

בהה"צ זצ"ל".
ב"ר  ישראל  רבי  מקרלין-סטולין  "הינוקא"  האדמו"ר 

והוכתר לאד פאשר )תרכ"ט-תרפ"ב( התייתם בילדותו 
פמו"ר בגיל ארבע וחצי]![. חתן רבי דוד טברסקי מזלטו

פולי. נפטר בגיל 53 ונקבר בפרנקפורט, בחסידות קרלין 
הוא מכונה "הפרנקפורטר". השאיר אחריו ששה בנים 
ושלש בנות, רבי משה האדמו"ר מסטולין, רבי אברהם 
אלימלך האדמו"ר מקרלין, רבי יוחנן האדמו"ר מלוצק, 
רבי יעקב האדמו"ר מדטרויט, רבי אהרן מווארשה ורבי 
אשר מסטולין. רוב צאצאיו נהרגו בשואה, הי"ד. היחידי 
שנותר הוא רבי יוחנן סבו של האדמו"ר מקרלין סטולין 

שליט"א.

פתיחה: $4500

422. Letters from the Rebbes of 
Karlin  
1.  Letter from the Rebbe Yisrael Perlow, known 
as "HaYenuka" of Karlin, in fine scribe writing 
with the signature of the Rebbe. The content of 
the letter is concerning the collection of char-
ity. The letter is written and signed by Rabbi 
Yisrael.
2.  A wedding invitation of Rabbi Yisrael's 
daughter to the son of the Rebbei Yisachar Dov 
of Belz. The invitation is signed by Channa 
Shaindel Perlow.
3.  A letter from the Rebbe, Rabbi Moshe 
Perlow of Stolin in fine scribe writing with the 
signature of the Rebbe. The letter contains a 
receipt confirming receiving 30 million Marks, 
and blessings to the donator. 
4.  A wedding invitation printed with gold 
lettering of the daughter of Rabbi Avraham 
Elimelech to Rabbi Simcha Frankel, with the 
signature of the Rebbe Avraham Elimelech.
The "Child" Rebbe of Karlin-Stolin, Rabbi Israel 
ben Asher (1869-1882) was orphaned in his 
childhood and made Rebbe and the age of four 
and a half. He died and was buried in Frankfurt, 
and is known among Karlin Chasidim as "The 
Frankfurter". He left behind six boys and three 
girls – Rebbe Moshe, the Stoliner Rebbe, Rebbe 
Avraham Elimelech – the Karliner Rebbe, 
Rebbe Yochanan of Lutzk, Rebbe Ya'akov of 
Detroit, Rebbe Aharon of Warsaw and Rebbe 
Asher of Stolin – most of his offspring were 
murdered in the holocaust. The only son who 
survived was Rebbe Yochanan, grandfather of 

present Rebbe of Karlin-Stolin.
Rabbi Chanoch Henich Dov Zilberfarb (1890-
1978, Encyclopedia of Chasidism, page 636), son 
of Rabbi Meshulam Zalman Yosef of Toporov, 
and grandson of Rebbe Aharon of Koydenov. 
Began his tenure as Rebbe in 1929 in Botoshan 
and Tel Aviv.

Opening Price: $4500
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424. מכתב וקוויטלאך שנשלחו לאדמו"ר 
ה"מלאך" מארה"ב 

]=פתקאות[ שנשלחו לאדמו"ר  קוויטלאך  ושני  מכתב 
"מו"ה חיים אברהם שליט"א". השולח הוא "בצלאל בן 

יוטא" מהעיר "גלאדבעק".
בניו  )נפטר  לוין  הכהן  דב  אברהם  חיים  רבי  האדמו"ר 
תלמיד  תקס"ו(,  עמ'  א'  לחסידות  אנצי'  תרצ"ח,  יורק 
מהר"ש מליובאוויטש. היגר לארה"ב והנהיג את חצרו 

בביהכנ"ס נוסח האר"י בבראנקס.  
ריכז סביבו תנועה של צעירים, שהיו מכונים בארה"ב 
"המלאכים" על שם רבם רבי אברהם "המלאך" ובלטו 
בקיצוניות בחסידות ובפרישות, בלבישת בגדים שונים 
וציציות ארוכות. למדו בגמרות רק מדפוסי סלאוויטא 
ראשי  את  עליהם  שקוממו  דברים  ועוד  וזיטומיר 
הישיבות בארה"ב. לאחר פטירת האדמו"ר עמד בראש 
חבורת "המלאכים" רבי יעקב שור אחיו של רבי גדליה 

שור מ"תורה ודעת". 
אגרות  "אוצר  בספר  שם,  בעילום  לאור  יצאו  כתביו 
"אח"ד  מתואר  והמחבר  תשי"ב.  ירושלים  קודש", 
]=אברהם חיים דוב[ מהמיוחדים שבדורו ... הרב הדומה 

למלאך ה'".
3 דפים. גודל משתנה, מצב טוב מאד.

פתיחה: $150

423. הזמנות, קבלות ומסמכים מאדמו"רי 
קרלין

אוסף מעניין שהגיע ממשפחה מותיקי חסידי קרלין.
רבי  מקרלין-סטולין  מהאדמו"ר  הזמנות  שלש 
אברהם  רבי  האדמו"רים  בניו  לחתונת  פרלוב,  ישראל 
אלימלך, רבי אהרן, ובתו מרים אשת רבי אברהם יעקב 

מגוואזדשיץ.
האדמו"ר  של  קדשו  יד  בכתב  חתומות  קבלות  שלש 

מסטאלין רבי משה פרלוב ]ב"ר ישראל[.
גלוית מכתב מהאדמו"ר מקוידינוב-בוטושאן רבי "חנוך 
הגאון  הרב  ]=בן  בהרהגהצה"ק  זילפרפרב  דוב  העניך 

הצדיק הקדוש[ אבד"ק טופרוב".
בבית  מקומות  רכישת  על  חתומים  הסכמים  שלושה 

הכנסת של חסידי קרלין בתל אביב.
אנצי'  )תר"ן-תשל"ח,  זילברפרב  דוב  הניך  חנוך  רבי 
לחסידות א' עמ' תרלו( בנו של רבי משולם זלמן יוסף 

באד כיהן  מקוידינוב.  אהרן  רבי  של  ונכדו  פמטופרוב 
מו"רות החל משנת תרפ"ט בבוטשאן ובתל אביב.

סה"כ 10 דף. גודל משתנה, מצב משתנה.

פתיחה: $250

423. Invitations, Receipts and 
Documents from Rebbes of Karlin 
An Interesting collection which arrived from a 
family of veteran Karlin Chasidim.
Three invitations from Rebbe Israel Perlov of 
Karlin-Stolin, to the weddings of his sons – 
Rabbi Avraham Elimelech, Rabbi Aharon, and 
his daughter Miriam, wife of Rabbi Avraham 
Ya'akov of Gvodzitz.
Three receipts signed by Rabbi Moshe Perlov 
[son of Rabbi Israel].
Postcard from the Rebbe of Koydenov-
Botoshan, Rebbe Henich Dov Zilberfarb, son of 
the Rabbi of Toporov.
Three signed agreements about purchase of 
seats in Karlin sysnagogue in Tel Aviv.
Rabbi Chanoch Henich Dov Zilberfarb (1890-
1978, Encyclopedia of Chasidism, page 636), son 
of Rabbi Meshulam Zalman Yosef of Toporov, 
and grandson of Rebbe Aharon of Koydenov. 
Began his tenure as Rebbe in 1929 in Botoshan 
and Tel Aviv.
Altogether 10 leaves of various sizes and 
conditions.

Opening Price: $250
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425. תעודת נדיב עם חתימת האדמו"ר 
מלעלוב

תעודה לנדיב עם עיטורים ותצלומים, ישיבת לעלוב.
"לידידנו הנדיב הנכבד מר מנחם טיכטאל הי"ו להחזקתו 
את מוסדנו הק' שלשה ימים בשנה". תחת הכיתוב חתימה 
בכתב יד קדשו של האדמו"ר מלעלוב רבי משה מרדכי 

בידרמן וכן תוספת "ב"ה" בכתב-ידו מעל הכיתוב.
בידרמן  מרדכי  משה  רבי  מלעלוב,  הקדוש  האדמו"ר 
האחרון.  בדור  האדמורי"ם  מגדולי  )תרס"ד-תשמ"ז(, 
כפועל  נודע  ובדבקות.  נפש  במסירות  ה'  את  עבד 

ישועות ומתפלל על צרות הכלל והפרט.  
נבדק  לא  מאד,  טוב  מצב  ס"מ.   31X40 במסגרת  בודד  דף 

מחוץ למסגרת.

פתיחה: $280

424. Letter and "Kvitlach" Sent 
to the "Malach" Rebbe in the USA  
Letter and two notes (kvitlach) sent to "Rebbe 
Chaim Avraham". Sender is Bezalel ben Yuta, 
of Glodbek.
Rebbe Chaim Avraham Dov HaCohen Levin 
(died in New York 1938, see Encyclopedia of 
Chasidism Part A page 566) was a disciple of 
Rabbi S. of Lubavich. He came from Europe to 
the USA, and held court in the Nusach Ari Shul 
in the Bronx.
Many youth were drawn to him, and they were 
known as "the malachim" (lit. angels), after 
their mentor – "the Malach", and stood out in 
their extreme manner of pious conduct, asceti-
cism, special manner of dress and long tzitzis. 
They only learned from gemaras printed in 
Slavita and Zhitomir, and also followed other 
practices which aroused the opposition of the 
Rashei Yeshiva in the USA. After the Rebbe 
died, his place as leader of the malachim was 
filled by Rabbi Ya'akov Shor, the brother of 
Rabbi Gedalya Shor of Torah VoDa'as.
His writings were published anonymously, in the 
book Otzar Igros Kodesh, Jerusalem 1952. The 
author is described as "one of the outstanding in-
dividuals of the generation… the Rav who is like 
an angel" – with the word One, Echad, in Hebrew, 
being an acronym for Avraham Chaim Dov.
3 pages of various sizes and in very good 
condition.

Opening Price: $150

425. Donor's Certificate, Signed 
by Rebbe of Lelov  
Certificate given to donor, with illuminations 
and photographs, from Lelov yeshiva.
"To our friend Mr. Menachem Teichtal, for 
supporting our holy yeshiva three days a year". 
Signed underneath by Rebbe of Lelov Rabbi 
Moshe Mordecha Biderman, who also added 
.above inscription, in his handwriting ב"ה
The holy Rebbe of Lelov, Rabbi Moshe 
Mordechai Biderman (1904-1987) was among 
the leading Chasidic rebbes in the last genera-
tions. He served Hashem with great devotion. 
He was known as a miracle worker, and as a 
man who prayed on behalf of the individual 
and community.
Single leaf in frame of 31x40 cm. Very good condi-
tion, not examined out of frame.

Opening Price: $280
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427. שנה טובה מהאדמו"ר מפיטסבורג רבי 
אברהם אבא לייפער 

 3 הוספת  עם  טובה.  שנה  ברכת  של  מודפס  מכתב 
אברהם  רבי  האדמו"ר  של  וחתימתו  בכתי"ק  שורות 

אבא לייפער. שנת "תגל הארץ" לפ"ק ]תשכ"ט 1969[.
האדמו"ר מפיטסבורג-אשדוד, רבי אברהם אבא לייפער 
)תרע"ח-תש"ן(, בעל "אמונת אברהם" "איבא דאברהם". 
רבי  הרה"צ  לאביו  בהונגריה  אשר  קראלי  בעיר  נולד 

פיוסף בעל "צדקת יוסף", בנו של רבי בערטשי מסאט
מאר, בנו של הרה"ק רבי מרדכי מנדבורנה. 

זלמן  שלמה  רבי  הגה"צ  אצל  ראחוב  בישיבת  למד 
מראחוב שם הצטיין בלימודיו ובגיל 13 ]![ זכה לסמיכת 
חכמים "יורה יורה". משם נסע ללמוד בסעקלהיד אצל 
יהודה".  "אמרי  בעל  רוזנר  סג"ל  יהודה  רבי  הרה"צ 
הרה"ק רבי איתמר האדמו"ר הזקן מנדבורנה לקחו חתן 
לבתו. לאחר השואה נמלט מרומניה והשתקע בניו יורק 
שם נודע כרבי מטשרנוביץ. לאחר פטירת אביו בשנת 
תשכ"ו הוכתר כאדמו"ר מפיטסבורג ולאחר כמה שנים 

עלה לאשדוד, שם הקים את קהלת פיטסבורג. 
נודע בלחני שיריו המלאים כיסופי טהרה ותום יהודי, 
"ישמחו  שירו  לחן  על שם  הוא  זו  בגלויה  פרט השנה 

השמים ותגל הארץ".
15.5X9 ס"מ. מצב טוב, נקבי תיוק עם פגיעה קלה בטקסט.

פתיחה: $200

427. Shana Tova from Rebbe of 
Pittsburg, Rabbi Avraham Abba 
Leifer 
Printed Shana Tova letter. With three lines 
added in handwriting, signed by the Rebbe R' 
Avraham Abba Leifer. [1969].
The Rebbe of Pittsburg-Ashdod, Rabbi Avraham 
Leifer (1918-1990), author of Emunat Avraham 
and Eiba DiAvraham. Born in Krole, Hungary, 
to his pious father Rabbi Yosef, author of the 
Tzidkat Yosef, who was son of Rabbi Bertshi of 
Satmar, son of Rabbi Mordechai of Nadvorna. 
He studied in the Rachov yeshiva under Rabbi 
Shlomo Zalman of Rachov, where he excelled 
in his studies, and at the age of 13 [!] he received 
Yoreh Yoreh rabbinic ordination. From there, 
he traveled to learn in Szekelyhid under Rabbi 
Yehuda Segal Rosner, author of Imrei Yehuda. 
He married the daughter of Rabbi Itamar, 
the Elder Rebbe of Nadvorna. After the holo-
caust, he escaped from Romania and settled 
in NY, where he became known as Rabbi of 
Chernowitz. After his father's passing in 1966, 
he was appointed Rebbe of Pittsburg, and sev-
eral years later, he made aliya to Ashdod, where 
he established the Pittsburg community.
He is renowned for the tunes he composed, 
which are full of yearning and purity. In the 
year the postcard was sent, he composed a tune 
for the verse Yismechu HaShamaim VeTagel 
HaAretz, which is alluded to in the way the 
date is written in Hebrew.
9x15.5 cm. Good condition, filing holes with slight 
damage to text.

Opening Price: $200

426. Letter from Rebbe 
Mordechai Shalom Yossef 
Friedman of Sadigura-Przemyszl  
An approbation for Sefer "Orchot Chaim" from 
Rebbe Mordechai Shalom Yossef Friedman of 
Sadigura-Przemyszl. A scribe's handwriting on 
the Rebbe's stationery signed and stamped by 
the Rebbe.
Rebbe Mordechai Shalom Yossef Friedman, 
author of the "Knesset Mordechai" (1897-1979), 
of the elder Rebbes of the House of Ruzhin. Son 
of the "Kedushat Aharon" of Sadigura, he was 
Rebbe about 70 years. He was of the founders of 
Agudat Yisrael and had a seat on the "Moetzet 
Gedolei HaTora".
27.5 cm. Very good condition. Folding marks.

Opening Price: $120

426. מכתב מהאדמו"ר רבי מרדכי שלום 
יוסף פרידמן מסדיגורה-פשמישל 

מהאדמו"ר  חיים",  "אורות  ספר  על  הסכמה  מכתב 
מסדיגורה-פשמישל.   פרידמן  יוסף  שלום  מרדכי  רבי 
בכתב יד סופר על נייר מכתבים מודפס של האדמו"ר, 

בחתימת יד קדשו וחותמתו. 
מרדכי"  "כנסת  בעל  פרידמן  יוסף  שלום  מרדכי  רבי 

פ)תרנ"ז- תשל"ט(, מזקני אדמו"רי בית רוזין. בן ה"קדו
שת אהרן" מסדיגורה. כיהן באדמו"רות קרוב לשבעים 
שנה. ממייסדי "אגודת ישראל" ומחברי "מועצת גדולי 

התורה".
27.5 ס"מ. מצב טוב מאד, סימני קיפול.

פתיחה: $120
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428. מכתב מירושלים - מראשי ועד "בתי 
מחסה" 

שנשלח  בירושלים,  מחסה"  "בתי  ועד  מראשי  מכתב 
לרבי פייש פישמאנן ]מגיד דפרשבורג ומראשי הרבנים 

האורתודוקסיים בהונגריה[. ירושלים, ]תר"ל 1870[.
החתומים הם: "הק' יוחנן הירש בהרב מהר"ם שלאנק 
זעליג  עזריאל  רבי  סופר"[.  ה"חתם  ]תלמיד  זללה"ה" 
הויזדארף, רבי נתן יוסף גאלדבערגער, רבי יעקב יוסף 
אודותם  ראה  ועוד.  שיינבוים  מאיר  רבי  גאלדשמיט, 

חומר מצורף.
חותם מצויר צבעוני ומיוחד, "חותם חברת אוהבי ציון 
לעניים  מחסה  ובתי  תפלה  בית  לבנות  אשכנז  מילידי 

והכנסת אורחים בחורבות הר הקודש ציון תו"ב".
וכתמי  חסרון  ללא  בקפלים  קרעים  בינוני,  מצב  ס"מ.   29

חלודה קלים.

פתיחה: $150

428. Letter from Leaders of Batei 
Machseh Council in Jerusalem  
Letter from leaders of Batei Machseh Council 
in Jerusalem, sent to Rabbi Feish Fishman 
[preacher of Pressburg; among foremost of 
Hungary's Orthodox rabbis]. Jerusalem, [1870].
Undersigned are: Rabbi Yochanan Hirsh, son 
of Maharam Shlank [disciple of Chasam Sofer) 
Rabbi Ezriel Zelig Hausdorf, Rabbi Natan Yosef 
Goldberger, Rabbi Ya'akov Yosef Goldschmidt, 
Rabbi Meir Sheinbaum and more. See more 
about them in enclosed material.
Unique colorful illustrated stamp, reading 
"stamp of ashkenzi Ohavei Zion society for 
building a prayer house and shelters for the 
poor… at the ruins of the holy mount zion".
29 cm. Fair condition. Tears to folding lines with 
no ommission, slight foxing. 

Opening Price: $150

429. פסק בית דין - ירושלים, תרנ"ב
"אבן  בשכונת  שכנים  נזקי  על  בדיון  דין,  בית  פסק 

ישראל". ירושלים, תרנ"ב )1891(.
רבי  דיסקין[:  המהרי"ל  ]של  הדין  בית  חברי  חתומים 
משה נחום בהר"מ ]וולנשטיין[, רבי רפאל יצחק יהודא 

חפץ, רבי זבולון חרל"פ וחותמת בית הדין.
מעבר לדף אישור מהרבנים הראשיים לאישור חתימות 
וחותמת  וחתימה  סלנט  שמואל  רבי  חותמת  הדיינים. 
מאיר  רפאל  רבי  לציון  הראשון  באשי"  ה"חכם  של 

פאניז'ל.
2 עמ' 17.5 ס"מ. מצב בינוני, קרעים בקפלי הנייר.

פתיחה: $100

429. Court Ruling – Jerusalem, 
1891  
Court ruling regarding a dispute between 
neighbors in the Even Yisrael neighborhood. 
Jerusalem, 1891.
Signed by members of [Rabbi Yehoshua Leib 
Diskin's] Beit Din: Rabbi Moshe Nachum 
Wallenstain, Rabbi Rafael Yitzchak Yehuda 
Chefetz, Rabbi Zevulun Charlap, and ink-
stamps of the Beit Din.
On verso there is a certification from the 
chief rabbis, validating the signatures of the 
dayanim. Ink-stamp of Rabbi Shmuel Salant, 
and signature and ink-stamp of the Chacham 
Bashi – the Rishon LeTzion – Rabbi Rafael Meir 
Panizhel. 
2 pages, 17.5 cm. Fair condition, tears on folding 
marks.

Opening Price: $100
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430. קבלה על תשלום לתפילות, ירושלים 
 1912

קבלה על תשלום בכתב יד, ממנין מתפללים שהתפללו 
לרפואת דוד חי בן שרה. ירושלים, תער"ב )1912(.

מפו ומקובלים  חכמים  שמות  החותמים,  עשרת  פבין 
)תק"פ- אלחדאד  הכהן  מסעוד  רבי  הרבנים:  רסמים, 
רבי  הכהן,  שלום  רבי  אל"(,  "בית  ישיבת  ראש  תרפ"ז, 
רבי  אל(,  בית  מיחידי  )נפ' תרע"ז,  הכהן שאקו  שלמה 
שלום מזרחי עדני )תר"י-תרע"ג(, רבי שמואל בוחבוט 
)נפ' תרע"ח, מחכמי המערבים(, רבי פרחיה סארוגסטי 

ועוד. ראה חומר מצורף.
22X14 ס"מ. מצב בינוני, קרעים בקפלי הנייר עם הדבקות 

מאחור, כתמים.

פתיחה: $250

431. מסחר אתרוגים 
מסמכים בקשר למסחר האתרוגים של רבי אליהו לנדא 

נכד הגר"א. 
דינו.  ובית  צבי פסח פראנק  רבי  כתב הכשר בחתימת 
כתב הכשר מודפס משנת תרס"ז של הראי"ה קוק אב"ד 
יפו והרב אורליאנסקי מפתח תקוה. מכתבים חתומים 
של רבי אליהו לנדא בקשר למכירת צרכי בית הכנסת. 
 1926 בשנת  )איטליה(  מטריאסט  מודפסים  מסמכים 

בקשר למסחר ארבעת המינים.
כ-7 מסמכים. גודל משתנה, מצב משתנה.

אודות רבי אליהו לנדא ופעליו הרבים, ראה פריט 211 
ופריט 509.

פתיחה: $120

430. Receipt for Payment for 
Prayers, Jerusalem 1912  
Handwritten receipt, from a minyan of men 
who prayed for the recovery of David Chai ben 
Sarah. Jerusalem, 1912.
The tens of signatures include those of well-
known scholars and kabalists: Rabbi Mas'oud 
HaCohen Elchadad (1820-1927, dean of Beit 
El yeshiva), Rabbi Shalom HaCohen, Rabbi 
Shlomo HaCohen Shako (d. 1917, member 
of elite Beit El group), Rabbi Shalom Mizrahi 
Adani (1850-1913), Rabbi Shmuel Buchbot (d. 
1918, among rabbis of Magreb community), 
Rabbi Perachya Sarogasti, and more. See en-
closed material.
22x14 cm. Fair condition, torn folding marks  
taped in back, stains.

Opening Price: $250

431. Esrog Trade  
Documents concerning the esrog trade of Rabbi 
Eliyahu Landa, grandson of the Vilna Ga'on.
Kashrus certificate bearing signature of Rabbi 
Tzvi Pesach Frank and his Beit Din. Also, print-
ed kashrus certificate from 1907 from HaRav 
Kook, then Av Beit Din of Jaffa, and Rabbi 
Orliansky of Petach Tikva. Signed letters from 
Rabbi Eliyahu Landa concerning sale of syna-
gogue items. Printed documents from Trieste, 
Italy from 1926 regarding sale of 4 species.
Approximately 7 documents of various sizes and 
conditions.
See more about Rabbi Eliyahu and his many 
activities in Items 211 and 509.

Opening Price: $120

432. טיוטת הסכם בין הישיבות הספרדיות 
והאשכנזיות - ירושלים בתקופה העותמאנית  

פטיוטת הסכם, בין "העומדים מצד שתי הקהלות הקדו
שות ספרדים ואשכנזים", לגבי חלוקת הזכויות להכרה 
השלטון  מצד  ]מהצבא[  פטורים  לצורך  בישיבות, 
התר"ן-תר"ע?  ]שנות  ירושלים,  בקושטא.  העותמאני 

.]?1890-1918
ההסכם קובע: "השתדלות משותפת ... להצלת החכמים 
... שתי הקהלות תשלחנה שלוחים  זכויותיהם  לדרוש 
לקושטא ואולי גם לדמשק ..." וההוצאות תהיינה "על 

האשכנזים שני שליש ועל הספרדים שליש אחד".
בתקופת  הישיבות  לתולדות  והיסטורי  מעניין  מסמך 

השלטון הטורקי בארץ ישראל. 
וכתמים.  הנייר  בקפלי  קרעים  בינוני,  מצב  ס"מ.   34 דף 

כתיבה מזרחית בכתב רש"י ובכתב חצי קולמוס.

פתיחה: $120
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432. Draft of Agreement 
Between Sephardi and Ashkenazi 
Yeshivot – Jerusalem, During 
Period of Ottoman Empire  
Draft of agreement between Ashkenazi and 
Sephardi communities, regarding division of 
recognition rights of yeshivot, for purpose of 
exemptions from the army by the Ottoman 
authorities in Constantinople. Jerusalem, 
[c. 1890-1918?]
The agreement determines "mutual efforts… 
to demand the rights of the torah scholars… 
both communities will send emissaries to 
Constantinople and perhaps also to Damascus, 
[and the expenses will be] two thirds on the 
Ashkenazi community and one third on the 
Sephardi community".
Interesting historic document about the history 
of yeshivot during the period of the Ottoman 
Empire in Palestine.
One leaf, 34 cm. Fair condition, tears on margins, 
stains. Oriental-Rashi handwriting and Oriental 
handwriting.

Opening Price: $120

433. תקנות כוללות רבי מאיר בעל הנס 
בטבריה 

כתב יד, תקנות כוללות רמב"ה ספרדים. טבריא. ]שנות 
.]c. 1930 ,התר"ץ בערך

המסמך  של  מזרחית,  רש"י  בכתיבת  מסודר  רישום 
רישום  לצורך  נעשה  ]כנראה  האגודה.  של  המשפטי 

האגודה[. 
פמטרות, כללי חברות, אמצעי האגודה, ההנהלה והאסי

פה הכללית וכו'.
3 עמ' 27 ס"מ. 1 עמ' 21 ס"מ. מצב בינוני, כתמי מים בלאי 

וקרעי קיפול קלים, חלקם מודבקים.

פתיחה: $150

433. Rules of Rebbi Meir Ba'al 
HaNess Kollels in Tiberias  
Manuscript – rules of Rebbi Meir Ba'al HaNess 
Sephardic Kollels. Tiberias. [c. 1930s].
Orderly writing in oriental Rashi script, of legal 
document of the association. [Probably written 
for registration of association.]
Aims, member rules, association means, man-
agement and general assembly, etc.
3 pages, 27 cm. 1 page 21 cm. Fair condition, 
water stains, wear, and light tears on folding 
marks – some pasted.

Opening Price: $150

434. מכתבים מחכמי טבריה וירושלים 
שנשלחו  וירושלים,  טבריה  מחכמי  מכתבים  שלשה 
תרצ"ו- שבתוניס.  בסוסא  ישי  צמח  בן  שלמה  לרבי 

תרצ"ח )1936-1938(.
רשמיים.  מכתבים  ניירות  על  מטבריה,  מכתבים  שני 
לטבריה  הראשי  הרב  זריהן  חי  יעקב  רבי  בחתימות 
טבריה(  )מחכמי  ואעקנין  יעקב  רבי  )תרכ"ט-תשי"ג(, 
הרבנים  חותמות  טבריה(.  )מחכמי  יפרח  משה  ורבי 

וכוללות רבי מאיר בעל הנס.
ראש  של  ובחתימתו  רשמי  מכתבים  נייר  על  מכתב 
הרבנים לארץ ישראל "הראשון לציון" רבי יעקב מאיר 

)תרט"ז-תרצ"ט(, בעניני בית החולים "משגב לדך".
3 מכתבים בגודל ובמצב משתנה.

פתיחה: $100
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434. Letters from Rabbis of 
Tiberias and Jerusalem  
Three letters from rabbis of Tiberias and 
Jerusalem, sent to Rabbi Shlomo ben Tzemach 
Yishai, in Susa, Tunisia. 1936-1938.
Includes two letters from Tiberias on official 
stationary, signed by Rabbi Hai Zrihan, Chief 
Rabbi of Tiberias (1869-1953), Rabbi Ya'akov 
Vaaknin (of Tiberias) and Rabbi Moshe Yifrach 
(of Tiberias). Bears ink-stamps of the rabbis 
and of Rabbi Meir Ba'al HaNess's Kollels.
Also, a letter on official stationary, signed by 
Palestine's chief sepharadic rabbi, the Rishon 
LeTzion – Rabbi Ya'akov Meir (1855-1939), 
about matters concerning the Misgav LaDach 
Hospital.
3 letters of various sizes and conditions.

Opening Price: $100

435. תשובה מרבי חיים סתהון לרבי משה 
קליערס

תשובה ארוכה בסוגיות מדיני חושן משפט, מרבי חיים 
סתהון רבה של צפת, שנשלחה לרבי משה קליערס רב 

האשכנזים בטבריה. צפת, תרע"ח 1918. 
בין  שהיו  ממונות  דיני  הכותב  מזכיר  התשובה  בשולי 

כולל דרוהביטש בצפת לבין רבי דוד סג"ל.
רבי חיים סתהון )אוצר הרבנים 6100(. רבה של צפת, 
רבה של  מנשה סתהון  רבי  בנו של  חיים",  "ארץ  בעל 
חמש,  בגיל  התייתם  תרל"א.  נולד  וצפת.  צובא  ארם 
ואמו שהיתה מבנות עדת האשכנזים נישאה בשנית לר' 
יצחק יעקב סוליצער, שגידלו כבן. ראה חומר מצורף.  

זו  )לכאורה  מובהק.  אשכנזי  בכת"י  כתובה  התשובה 
חיים  רבי  ע"י  נכתבה  כי  יתכן  אך  מעתיק.  ידי  כתיבת 
והיה  האשכנזים  של  תורה  בתלמוד  שלמד  בעצמו, 
כותב בדרך כלל בכתב רש"י ולא בכתב מזרחי של חצי 

קולמוס(.
נפטר  חיים  רבי  התולדות,  ספרי  ברוב  הרשום  לפי 

435. Response from Rabbi Chaim 
Sitehon to Rabbi Moshe Kleirs  
Long response on portions of Talmud dealing 
with monetary laws, by Rabbi Chaim Sitehon of 
Safed, sent to Rabbi Moshe Kliers, Ashkenazic 
Rabbi of Tiberias. Safed, 1918.
At the end, writer mentions monetary issues 
that had arisen between Drohobycz Kollel in 
Safed and Rabbi David Segal.
Rabbi Chaim Sitehon (Otzar 6100) served as 
Rabbi of Safed, author of Eretz HaChaim, son 
of Rabbi Menashe Sitehon – Rabbi of Aleppo 
and Safed. Born 1871. His father died when he 
was 5 years old, and his mother (Ashkenazic) 
married Rabbi Yitzchak Ya'akov Sulitzer, who 
raised him as a son. See enclosed material.
The response is written in distinctive Ashkenazi 
handwriting. (Apparently handwriting of 
copier. Possibly written by R' Chaim himself, 
who learned in an Ashkenazi cheider).
According to most bibliographical sources, R' 
Chaim died in the middle of the first World 
War, in 1916, but the response before us was 
written in 1918, which requires an inquiry. 
[According to Y. Harel, Aretz books, Jerusalem 
1997, page 408, he died in 1918].
4 pages. 27 cm. Fair condition, parts missing from 
upper-right corners, causing omission of very few 
words of text.

Opening Price: $150

ו' אייר תרע"ו,  באמצע ימי מלחמת העולם הראשונה, 
אדר  ו'  הוא  כתיבתה  תאריך  שלפנינו  התשובה  אך 
י' הראל, ספרי  ]ואכן, לפי  תרע"ח, והדבר צריך בירור. 
אר"ץ, ירושלים תשנ"ז, עמ' 408: נפטר בשנת תרע"ח[.

עם  הימניות  בפינות  חוסרים  בינוני,  מצב  ס"מ.   27 עמ'.   4

חסרון במילים בודדות מהטקסט.

פתיחה: $150
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436. תעודת קבלה מפוארת - צפת תרע"ד 
של  העיר  טובי  משבעה  וברכה,  ותודה  קבלה  מכתב 

כולל רומעניע בצפת. ניסן תרע"ד )1914(.
מכתב בכתיבה גרפית מרשימה, בשילובי צבעים )זהב 
רבי  החתומים:  בין  וחתימות.  חותמות  ונחושת(.  ירוק 
דוד סגל, רבי נחום אתרוג ]תרכ"ב-תרצ"ח, לימים רבה 

של צפת[, ועוד. 
פבשולי התעודה, מכתב אישור בכתב ידו חתימתו וחות

מתו של רבי רפאל זילבערמאן אב"ד צפת. ]נולד באומן 
בשנת  פטירתו  עד  תרל"ב  משנת  צפת  אב"ד  תקצ"ט, 

תרע"ח[.
27 ס"מ. מצב טוב מאד.

פתיחה: $180

436. Fine Certificate of Receipt- 
Safed 1914  
Letter-certificate of appreciation from the 
"seven Tovei HaIr" of the Romania Kollel of 
Safed. 1914.
Letter written in exquisite graphic writing, in 
gold, green and copper. Signatures and ink-
stamps. Signers include Rabbi David Segal, 
Rabbi Nachum Etrog [1862-1938, later Rabbi of 
Safed], and more.
Bottom of certificate contains verification 
letter, handwritten, signed and stamped by 
Rabbi Refael Zilberman, Rabbi of Safed. [Born 
in Uman 1839, served as Rabbi of Safed from 
1872 until his passing in 1918].
27 cm. Very good condition.

Opening Price: $180

437. מכתבים היסטוריים – צפת
 מכתב תשובה מרבי אהרן בן שמעון מצפת, על דין  .1
בחצר  חרושת  בית  שפתח  ברומפלד  לייבש  עם  תורה 
הסמוכה למקום "המקובל איש מפי איש" שהוא ביתו 

של מרן ה"בית יוסף". 8 עמודים.
עני  מאיש  צפת,  מרבני  פלאגי  ישועה  לרבי   מכתב  .2
מהרב  מבקש  הכותב  בירושלים,  מזלו  את  שחיפש 
שיאמר לאשתו שתמכור את כל חפצי ביתם ותעבור עם 
יודע שהכסף שתקבל  היות שהוא  לירושלים.  הילדים 
 ,]![ הדרך  להוצאות  יספיק  לא  ביתם  לחפצי  בתמורה 
מבקש שקופת הצדקה תשלים לה את הסכום הדרוש. 

חשון תרצ"ז. 
 מכתב שליחות לשד"ר במצרים. תרצ"א )1931(. 2  .3
דף, בחתימות רבני העיר צפת: רבי ישועה פאלאגי, רבי 
חיים  רבי עזרא  רבי שלמה הלוי,  רפאל מנשה ענתבי, 

הכהן ועוד.

סה"כ 3 פריטים, גודל ומצב משתנים. 

פתיחה: $200

437. Historical Letters- Safed  
1.  A response letter from Rabbi Aharon Ben 
Shimon from Safed, regarding a din torah with 
Leibeish Bromfler who had opened a factory in 
a yard nearby an area known to be (by word 
from generation to generation) as the house of 
Maran Beis Yosef. 8 pages.
2.  A letter to Rabbi Yeshua Falagi, one of 
Safed's Rabbinical leaders, from a poor man 
who tried his luck in Jerusalem. The writer asks 
the Rabbi to tell his wife to sell all their belong-
ings and come with their children and join him 
in Jerusalem. Knowing that the money she will 
receive from selling their belongings will not 
cover the cost of transportation (!) he asks that 
the tzedakkah organization should give her the 
missing amount (Cheshvan 1936)
3.  A mission letter to Egypt. 1931. 2 pages signed 
by the Rabbis of Safed: Rabbi Yeshua Falagi, 
Rabbi Refael Menashe Antebi, Rabbi Shlomo 
HaLevi, Rabbi Chaim HaKohen and others.

Various sizes and conditions.

Opening Price: $200
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439. כתב שליחות שד"ר מרבני חברון 
כתב שליחות לשד"ר בעיר יאנינה )יוון( מרבני עיה"ק 

חברון. תרפ"א )1921(.
חברון",  כולל  שליח  אצלכם  דרך  לא  תרס"ט  "משנת 
הארצות  מכל  הסיוע  הפסקת  על  מסופר  בהמשך 

בתקופת מלחמת העולם הראשונה.
חתימות וחותמות הרבנים חכמי הספרדים: רבי סלימאן 
מנחם מני, רב ראשי. רבי רבינו מאיר פראנקו. רבי מאיר 

שמואל קאסטיל. רבי רבינו חנוך חסון. 
בבגדד  נולד  )תר"י-תרפ"ד(  מאני  מנחם  סלימאן  רבי 
לאביו רבי אליהו מני בעל "שיח יצחק". חתן רבי משה 
פירירה. חבר בית דינו של ה"שדי חמד" וממלא מקומו 

ברבנות חברון.
רבי רבינו מאיר פראנקו )תרכ"ו-תרצ"א(, יד ימינו ונאמנו 
העדה  כרב  כיהן  דינו.  בית  ומדייני  חמד"  ה"שדי  של 
"שערי  אביו  של  בספרו  נדפסו  תורתו  מדברי  בחברון. 

רחמים" ובקבצי "תורה מציון" וב"המאסף".
חבר  בחברון.  תר"ך  נולד  קאשטיל,  שמואל  מאיר  רבי 
בית דינו של ה"שדי חמד" נרצח בפרעות תרפ"ט, הי"ד.

רבי רבינו חנוך חסון, נולד בחברון תרכ"ז, נרצח בפרעות 
תורתו  וחידושי  כתביו  את  הי"ד,  ואשתו,  הוא  תרפ"ט 

שרפו הפורעים. 
ללא  בקפלים,  קרועים  הדפים  בינוני,  מצב  ס"מ.   27 דף,   2

חסרון טקסט.

פתיחה: $100

438. הסכם לרכישת בית הדפוס בצפת
הסכם ושטר סילוק שותפות, מאת המדפיס רבי משה 
לטובת  השותפות  מן  שהסתלק  מבובריק,  בהרי"ם 
צפת,  ושותפיו.  ]=שפיגלמן[  שפ"מ  צבי  רבי  שותפיו 

]תרל"ו? 1876?[.
"... וכל חלק שהיה לי עמהם כבר קבלתי. הדפוס שלו 
וכל כליה ... ומעתה בית הדפוס שלהם להם בלבד ואין 

לי לערער עליהם כלל".
רבי  העדים:  וחתימות  מבובריק,  משה  רבי  חתימת 

בנציון הארטמאן ורבי ישכר דוב --- הלוי מראזי--.
ישראל.  ובארץ  בצפת  הדפוס  לתולדות  חשוב  מסמך 
במאמר  ]ראה  בצפת,  דפוס  לבתי  השלישית  בתקופה 
בית  הוקם   )1876( תרל"ו  בשנת  יערי[.  א'  של  מצורף 
"זמרת  ספר  בו  ונדפסו  הנ"ל,  השותפים  ע"י  הדפוס 
האחרון  הספר  ניסים".  ומעשה  הכוונות  "ספר  הארץ", 
שנדפס באותו בית דפוס היה ספר "זכרון ישועת ישראל" 
שנדפס ונזכר בו בשער שמו של שפיגלמן לבד. שטר זה 

הוא לאחר הדפסת ספר "זמרת הארץ" בשנת תרל"ו. 
מעטפת  מאד.  טוב  מצב  חציו.  על  כתוב  ס"מ.   14.5 דף 

לשימור עם רשימות מאספן על חשיבות השטר.

פתיחה: $150

438. Purchase Agreement of 
Printing House in Safed  
Agreement and bill of cancellation of part-
nership, by printer Rabbi Moshe ben HaRim 
MiBobrik, who withdrew from the partnership 
he had with Rabbi Tzvi Spiegelman and ac-
complices, leaving the business to them. Safed, 
[1876?].
Signed by Moshe MiBobrik, and by the wit-
nesses: Rabbi Bentzion Hartman and Rabbi 
Yissachar Dov --- HaLevi of Razi---.
Important document regarding history of 
printing in Safed and Eretz Israel, in the third 
period of printing houses in Safed [see enclosed 
article by A. Ya'ari]. In 1876 a printing house 
was established by the above partners; it print-
ed the books "Zimrat HaAretz" and "Ma'aseh 
Nissim". The last book printed in that printing 
house was Zichron Yeshu'at Yisrael, and only 
Spiegelman's name was written in it. This docu-
ment was written after the printing of Zimrat 
HaAretz in 1876.
One leaf, 14.5 cm. Half the page bears writing. 
Protected by jacket, bearing inscription about 
importance of document – by collector.

Opening Price: $150
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440. רבי שלום יוסף אלשיך – מכתב 
שליחות על קלף

 מכתב שליחות ]לארצות הברית[ על קלף מאת רבי  .1
שלום יוסף אלשיך. ירושלים, תרפ"ז 1927. 

"אנכי החתום מטה נתתי כח ורשות לידידי... ]רבי[ שלום 
יחידים  שכנא קליר שידבר לטובתי אצל איזה אנשים 
שינדבו בעבורי... כדי להחזיק בידי לעבודת השי"ת...". 
חותמת רבי שלום יוסף אלשיך ובתחתית כיתוב בעפרון 

"קבלנוהו בחזרה בליל 25 תמוז תרפ"ח".
מגדולי  בתימן.  תר"ט  נולד  אלשיך  יוסף  שלום  רבי 
המקובלים וראב"ד לעדת התימנים. נפטר אלול תש"ד. 

מחבר "דובר שלום" )אוצר הרבנים 18125(.
יוסף  שלום  לרבי  קליר  שלום  רבי  מאת   מכתב  .2

אלשיך. 
בקשה  מכתב  לעשות  וגם  עלי  רחמים  לבקש  "נא 
לי רשות לחזור לארץ  להממשלה הירושלמית... ליתן 
הקדושה... לכן רבי עשה נא הבקשה עם החותם מכבודו 

ומהועד התמני וגם תקרא להרב קוק נ"י לחתום...". 

גודל משתנה, מצב טוב.

פתיחה: $200

439. Letter Sent with Emissary, 
from Rabbis of Hebron  
Letter for emissary in the city of Janina (Greece) 
from Rabbis of Hebron. 1921.
"Emissaries from Hebron have not set foot in 
your city since 1909…" the letter goes on to 
write of how assistance from all other countries 
was cut off since the World War.
Signed and stamped by the Sephardic rabbis: 
Rabbi Saliman Menachem Mani, Chief Rabbi. 
Rabino Meir Franko. Rabbi Meir Shmuel 
Castel. Rabino Chanoch Chason.
Rabbi Saliman Menchem Mani (1850-1924) was 
born in Baghdad to his father Rabbi Eliyahu 
Mani, author of Siach Yitzchak. Son-in-law 
of Rabbi Moshe Ferrara. Member of the Sdeh 
Chemed's Beit Din, and his successor as Rabbi 
of Hebron.
Rabino Meir Franko (1866-1931), the faithful 
assistant of the Sdeh Chemed, and dayan in 
his Beit Din. He served as community rabbi in 
Hebron. His Torah thoughts were printed in his 
father's book Sha'arei Rachamim, and in Torah 
MiTzion and HaMe'asef journals. 
Rabbi Meir Shmuel Castel was born in Hebron 
in 1860. Member of the S'deh Chemed's Beit 
Din. Murdered in Hebron Massacre, 1929. 
Rabino Chanoch Chason was born in Hebron, 
1867, and killed with his wife in the Hebron 
Massacre. The rioters burned his writings.
2 leaves. 27 cm. Fair condition, the leaves are torn 
on the folding marks, no damage to text.

Opening Price: $100

440. Rabbi Shalom Yosef Alsheich 
– Emissary on Parchment  
1.  Emissary letter [to the US] on parchment, 
from Rabbi Shalom Yosef Alsheich. Jerusalem, 
1927. In it, he writes that he asked Rabbi Shalom 
Shachna Klir to ask certain individuals for fi-
nancial support on his behalf.
Rabbi Shalom Yosef Alsheich was born in 
Yemen in 1849. He was a leading kabbalist and 
Rabbi of the Yemenite community. Died in 
1943. Author of Dover Shalom (Otzar 18125).
2.  Letter from Rabbi Shalom Klir to Rabbi 
Shalom Yosef Alsheich. "Please entreat on my 
behalf, and send a letter of request to the gov-
ernment in Jerusalem… to allow me to return 
to the Holy Land… please sign the letter with 
your ink-stamp and with that of the Yemenite 
Council, and also call HaRav Kook to sign…"
Varying sizes, good condition.

Opening Price: $200

441. אוסף מכתבים משפחת אלשיך
ב"ר  שלום  )רבי  אלשיך  ממשפחת  מכתבים  אוסף 
יוסף, ובנו רבי יוסף חייא - יחיא"ל(, בירושלים ובארץ 
ישראל, טיוטות מכתבים, מכתבים אל משפחת אלשיך. 

ירושלים תר"פ-תש"י. 
מכתבים ציבוריים ומשפחתיים, הסכם להדפסת ספרים, 

מכתבי רבנים ועוד. 
אוסף חשוב ומעניין לתולדות הקהילה התימנית בארץ 
ישראל, ההתמודדות הכלכלית והבטחונית של ראשית 

ימי המדינה ועוד.
תר"ט  נולד  אלשיך  יוסף  בכה"ר  שלום  רבי  הגאון 
התימנים  לעדת  וראב"ד  המקובלים  מגדולי  בתימן. 
אחרי פטירת הר"ש עראקי. הנהיג את העדה התימנית 
בירושלים. נפטר אלול תש"ד. מחבר דובר שלום. ]אוצר 
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442. מכתבים מרבי יוחנן מירסקי אב"ד 
זאבלדובה 

חמשה מכתבים מרבי יוחנן מירסקי אב"ד זאבלודאווא. 
תרפ"ט-תרצ"ד 1929-1934.

רבי יוחנן ב"ר מאיר מירסקי )אוצר הרבנים 7906(, נולד 
פבסטויבץ הסמוכה למיר, למד בישיבות מיר, מהתלמי

דים הראשונים בישיבת "כנסת בית יצחק" בסלבודקה 
)אצל ר' ברוך בער( ותלמיד רבי זלמן סנדר כהנא שפירא 
בישיבת מאלטש. חתן רבי צבי זאב ראצקר אב"ד נאווי-
סווינציאן. תרע"ב )1912( אב"ד בודקי, תרפ"ה )1925(, 
בתורה,  גדול  לביאליסטוק.  הסמוכה  זבלדובה  אב"ד 
בשנת  היהודית  השחיטה  בעד  המלחמה  בחזית  עמד 

1937. נספה בשואה 1943. ראה אודותיו חומר מצורף.
וארבע  ס"מ.   28 רשמי  נייר מכתבים  על  עמודים   2 מכתב 

גלויות דואר עם הדפסת שמו כתובות בצפיפות. מצב טוב.

פתיחה: $200

443. מכתב מרבי יעקב היבשער רב בברלין
מכתב בעניני עגונה, מרבי יעקב היבשער, רב בברלין. 

]שנות התר"פ? 1920?[.
הש"ס  הגדות  על  יעקב"  "בית  בעל  היבשר,  יעקב  רבי 
מועצת  בדיוני  השתתף  בברלין.  רב  תרע"ג(.  )קרקוב 
אגודת  של  השלישית  הגדולה  בכנסיה  התורה  גדולי 

ישראל בשנת תרצ"ז. ראה חומר מצורף.
3 עמ'. 20.5 ס"מ. מצב טוב מאד.

פתיחה: $150

442. Letters from Rabbi 
Yochanan Mirsky, Rabbi of 
Zablodow  
Five letters from Rabbi Yochanan Mirsky, Rabbi 
of Zablodow. 1929-1934.
Rabbi Yochanan ben Rabbi Meir Mirsky (Otzar 
7906), was born in Stovitz, next to Mir. He 
learned in the Mir Yeshiva, and was one of 
the first disciples of the K'neset Beit Yitzchak 
Yeshiva in Slabodka (under R' Baruch Ber). He 
was also a disciple of Rabbi Zalman Sender 
Chana Shapira in the Maltch Yeshiva. He was 
great in Torah, and stood at the forefront of the 
battle for kosher slaughtering in 1937. Killed in 
the holocaust, 1943. See about him in enclosed 
material.
2-page letter on official stationery, 28 cm. Also, 
four postcards with his name printed, in dense 
handwriting. Good condition.

Opening Price: $200

443. Letter from Rabbi Ya'akov 
Hibsher, Rabbi in Berlin  
Letter concerning an agunah, from Rabbi 
Ya'akov Hibsher, Rabbi in Berlin. [1920s?].
Rabbi Ya'akov Hibsher wrote the book Beit 
Ya'akov on Talmudic aggada (Cracow 1913). 
Rabbi in Berlin. He participated in Mo'etzet 
Gedolei HaToarh discussions in the Third 
Knessia Gedola of Agudath Israel, in 1937. See 
enclosed material.
3 pages. 20.5 cm. Very good condition.

Opening Price: $150

441. A Collection of Letters from 
the Alsheich Family 
A Collection of Letters from the Alsheich 
Family (Rabbi Shalom ben Rabbi Yossef and his 
son Rabbi Yossef Chiya - Yechie"l), in Jerusalem 
and Eretz Israel. The collection includes drafts 
of letters as well as letters sent to the family. 
Jerusalem 1920-1950.
Public and private letters, agreement on pub-
lishing of books, Rabbinical letters etc.
An important and interesting collection to the 
history of the Yemenite community in Eretz 
Israel, the financial coping and security of the 
early days of the state of Israel and more. 
Rabbi Shalom ben Rabbi Yossef (1849-1944) 
was born in Yemen. He was considered of the 
greatest kabalists, was the Av Beit Din after the 
passing of Rabbi Shalom Araki, and the leader 
of the Yemenite community in Jerusalem. He 
authored Sefer Dover Shalom (otzar 18125).
Over 70 letters and documents. Approximately 
100 leaves. Large. Varying sizes and conditions.

Opening Price: $500

הרבנים 18125[.
ומצב  גודל  דף.  כמאה  ומסמכים,  מכתבים  מ-70  למעלה 

משתנים.

פתיחה: $500
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444. מכתב רבי אברהם יצחק בלוך מטלז
מכתב קבלה על תרומה לישיבת טלז בליטא, בחתימת 
טעלז.  אב"ד  בלאך  יצחק  אברהם  רבי  הישיבה  ראש 

תרצ"ד )1934(.
תש"א   -  1890 )תר"ן  הי"ד  בלאך  יצחק  אברהם  רבי 
השני  בנו  בטעלז,  הישיבה  לראשי  שלישי  דור   ,)1941
בלוך,  )מוהרי"ל(  ליב  יוסף  רבי  דעת"  ה"שיעורי  של 

444. Letter from Rabbi Avraham 
Yitzchak Bloch of Telz  
Letter affirming receipt of donation to the Telz 
Yeshiva, Lithuania, signed by Rabbi Avraham 
Yitzchak Bloch of Telz. 1934.
Rabbi Avraham Yitzchak Bloch (1890-1941) 
was third generation of Telz rashei yeshiva – he 
was the son of the "Shiurei Da'at" Rabbi Yosef 
Leib Bloch, and grandson of Rabbi Eliezer 
Gordon, the yeshiva's founder. Since his youth, 
he was known as a prodigy of great talent, 
with true "Telz" depth. At the age of 30 [!], in 
1921, he was appointed Rosh Yeshiva – while 
his father was yet alive. When his father died 
in 1930, he was also appointed as Rabbi of the 
city. When the Nazis conquered Lithuania in 
1941, he was killed together with hundreds of 
the yeshiva's students, and most of his family 
and community.
Some of his novellae were published in the book 
"Chidushei Rabeinu Hagrai MiTelz".
28 cm. Official stationery in Hebrew, English and 
Lithuanian, typewritten and with his signature. 
Very good condition, folding marks and slightly 
torn margins.

Opening Price: $400

ונכדו של רבי אליעזר גורדון מייסד הישיבה. מילדות 
נודע לגאון מופלג בכשרונותיו ובעמקותו ה"טלזאית". 
ראש  לתפקיד  מונה  תרפ"א  שנת   ]![ שלושים  בגיל 
ישיבה ]בחיי אביו[ ועם פטירת אביו בשנת תר"צ, מונה 
גם למלא מקומו ברבנות העיר. עם הכיבוש הנאצי בקיץ 
1941, הוצא להורג יחד עם מאות תלמידי הישיבה ורוב 

בני משפחתו וקהילתו בכפר ראיין שעל-יד טלז.
מחידושיו יצא לאור ספר "חידושי רבנו הגרא"י מטלז". 
28 ס"מ. נייר מכתבים רשמי בעברית באנגלית ובליטאית, 

ידו. מצב טוב מאד,  מודפס במכונת כתיבה בחתימת כתב 

סימני קיפול וקרעים קלים בשוליים.

פתיחה: $400

445. אוסף מכתבים - הרב קוק
אוסף מכתבים בחתימת הרב אברהם יצחק הכהן קוק, 
המרכזית,  הישיבה  וראשי  משפחתו  בני  בחתימות 
מכתבים אל הרב קוק, מכתבים על הרב קוק ומסמכים 

מודפסים בקשר להראי"ה קוק וישיבתו.
הישיבה  של  שד"ר  למגביות  בקשר  נכתבו  המכתבים 
במצרים. מכתבים מרבני מצרים ומכתבי רבנים לקהלת 

מצרים.
עשרה מהמכתבים בחתימת יד קדשו של הראי"ה קוק. 
ארבעה מכתבים בחתימות בנו הרצי"ה קוק. מכתבים 

בחתימות רבי יעקב משה חרל"פ ורבנים נוספים.
ומצב  גודל  מעטפות.   7  + ומסמכים  מכתבים   27 סה"כ 

משתנים, בינוני עד טוב מאד. 

פתיחה: $900
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446. הסכמות מרבני ירושלים - על ספר 
כור זהב

מכתבי הסכמות מגדולי ירושלים לספר "כור זהב", על 
פירוש הרמב"ן על התורה, מרבי אריה לייב שטיינהארט, 
נכד בעל "קונטרס הספקות". ירושלים, תרצ"ה-תרצ"ו.

 מהגאון רבי יוסף צבי דושינסקי, בכתי"ק וחתימתו.  .1
בצירוף דף העתק במכונת כתיבה של נוסח ההסכמה.

דפים   2 קוק,  הכהן  יצחק  אברהם  רבי   מהגאון  .2
בכתי"ק וחתימתו.

 מהגאון רבי שמשון אהרן פולונסקי, דומ"צ בשכונת  .3
בית ישראל )הרב מטעפליק(.

 מהגאון רבי בן ציון קואינקה, עורך המאסף. 2 דפים  .4
בכתי"ק וחתימתו.

דפים   2 מאומאן.  הרב  מלמד  שלום  רבי   מהגאון  .5
בכתי"ק וחתימתו.

445. Collection of Letters 
– HaRav Kook  
Collection of letters signed by Rabbi Avraham 
Yitzchak HaCohen Kook, with ink-stamps of 
his family members and heads of the Yeshiva 
Mercazit, letters sent to HaRav Kook, and 
printed documents connected to Rabbi Kook 
and his yeshiva.
The letters were written in connection with ye-
shiva fundraising campaigns in Egypt. Letters 
from Rabbis in Egypt, and letters from rabbis 
to the Egyptian community.
Ten of the letters are signed by HaRav Kook. 
Four are signed by his son, Harav Tzvi Yehuda 
Kook. Some letters are signed by Rabbi Ya'akov 
Moshe Charlap, and other rabbis.
Altogether 27 letters and documents, plus 7 en-
velopes. Varying size and condition, fair to very 
good.

Opening Price: $900

446. Letters of Approbation by 
Rabbis of Jerusalem - on the Book 
Titled Kur Zahav  
Letters of approbation of the great scholars of 
Jerusalem regarding the book Kur Zahav. This 
book is on the Rambam's commentary on the 
Torah authored by Rabbi Aryeh Leib Steinhardt 
the grandson of the author of the work Kuntruss 
HaSfekot (1935-1936).
1.  Handwritten approbation from the Gaon 
Rabbi Yossef Zvi Dushinsky with his sig-
nature, accompanied with a typed letter of 
approbation.
2.  A two page handwritten approbation from 
Rabbi Avrahan Isaac HaCohen Kook and his 
signature.
3.  The Gaon Rabbi Shimshon Ahron Polonsky, 
who was the Dayan of the Beit Yisrael 
neighborhood.
4.  A two page handwritten approbation of 
the Gaon Rabbi Ben Zion Cuenca and his 
signature.
5.  A two page handwritten approbation of the 
Gaon Rabbi Shalom Melamed, the Rabbi of 
Uman, and his signature.

9 Pages. Good condition. All except for #5 are on 
official stationery, size 27-28 cm.

Opening Price: $1000

ניירות  סה"כ 9 דף במצבים טובים, כולם מלבד מס' 5 על 

מכתבים רשמיים 27-28 ס"מ.

פתיחה: $1000
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447. מכתב מרבי איסר זלמן מלצר לחיזוק 
החינוך בתלמודי תורה 

"מרכז  לחיזוק  מלצר,  זלמן  איסר  מרבי  מעניין  מכתב 
חנוך התורה" בא"י. ]ירושלים, תרצ"ז? 1937[.

"מרכז חינוך התורה בא"י" הוקם בשנת תרצ"ו, ע"י רבי 
ראובן כ"ץ רבה של פתח תקוה ותלמידו של רבנו איסר 
זלמן. המרכז הוקם כדי להלחם בחינוך החילוני ולשמור 

על עצמאות החינוך התורני בתלמודי התורה. 
המכתב כתוב בכתב יד ]אוטוגרפי?[ וחתום בחתימת יד 
קדשו. מכתב חשוב וחריף, על חשיבות החינוך התורני 
ונגד החינוך ה"דתי" הפשרני "שבעת האחרונה השכילו 

או סכלו להתדמות לחילונים...".
נוסח מכתבו של רבי איסר זלמן, המגלה טפח ומכסה 

פטפחיים ממטרות ה"מרכז", מלמדת כי הגרא"ז היה מק
פברניטיה של התארגנות זו. החזון איש אף הוא מהעו

מדים מאחורי הקלעים של ה"מרכז" וגיסיו רבי שמואל 
לעבודת  התמסרו  קרליץ,  מאיר  נחום  ורבי  גריינימן 
"המרכז", שהקים בתי ספר חדשים לבנים ולבנות ופעל 

הרבה לחיזוק התלמידים בתלמודי התורה.
ראה אודות התארגנות זו חומר מצורף.

דף 28 ס"מ. מצב טוב מאד. 

פתיחה: $300

447. Letter from Rabbi 
Isser Zalman Meltzer, for 
Strengthening the Education in 
Charedi Schools  
Interesting letter from Rabbi Isser Zalman 
Meltzer, to strengthen "Mercaz Chinuch 
HaTorah" in Eretz Israel. [Jerusalem 1937?].
Mercaz Chinuch HaTorah BeEretz Israel was 
established in 1936, by Rabbi Reuven Katz of 
Petach Tikva, and disciple of Rabeinu Isser 
Zalman. The Organization was founded in 
order to battle against secular education and to 
preserve the independence of Torah education 
in Charedi schools.
The letter is written in [autographic?] hand-
writing and signed by Rabbi Isser Zalman. 
An important and sharp letter about the im-
portance of Torah education, and against the 
compromising "Dati" education, which, to his 
words, was leaning far too close to resembling 
the irreligious sect.
The wording of Rabbi Isser Zalman's letter, 
which reveals, if but in a small way, the aims 
of the Mercaz, is evidence that he was among 

448. מכתב מהגאון רבי איסר זלמן מלצר 
מדרש  בית  להנהלת  מלצר,  זלמן  איסר  מרבי  מכתב 
הילמן.  יצחק  שמואל  רבי  הגאון  ובראשם  תורה,  אהל 

ירושלים, תשרי תרצ"ט )1938(.
במכתב מבקש הגרא"ז עבור רבי מרדכי אילנדר חתנו של 
הגר"י אריאלי. "... ובידעי את כוחותיו העצומים של הרב 

רמ"א ... אבקש מאד ... לקבלו בתוך חבר הלומדים". 
מטובי  למדו  בירושלים  תורה"  "אהל  המדרש  בבית 
שליט"א,  אלישיב  הגרי"ש  מהם  בירושלים,  האברכים 

הגר"ש וואזנר שליט"א, הגר"ש שבדרון זצ"ל ועוד.
הגאון רבי איסר זלמן מלצר )תר"ל-תשי"ד(, בעל "אבן 
וולוזין.  בישיבת  מבריסק  הגר"ח  של  תלמידו  האזל", 
בשנת  לירושלים  עלה  סלוצק.  ישיבת  וראש  אב"ד 
תרפ"ד ונתמנה לר"מ ראשי בישיבת "עץ חיים". מראשי 

מועצת גדולי התורה. 
מצב  ידו.  בכתב  המכתב  כל  רשמי.  מכתבים  נייר  ס"מ.   28

טוב מאד, נקבי תיוק.

פתיחה: $300

448. A Letter from Rabbi Isser 
Zalman Meltzer 
A Letter from Rabbi Isser Zalman Meltzer to 
the office of Beit Midrash Ohel Torah headed 
by Rabbi Shmuel Yitzchak Hilman. Jerusalem 
1938.
In the letter Rabbi Isser Zalman requests on 
behalf of Rabbi Mordechai Ilander son-in-law 
of Rabbi Y. Arielli to be received as a student.
Some of the best Avrechim of Jerusalem studied 
in the Beit Midrash of Ohel Torah, such names 
include Rabbi Y.S. Elyashiv, Rabbi S. Vozner, 
Rabbi S. Shvadron and more.
Rabbi Isser Zalman Meltzer (1870-1954), was 
the author of "Even HaEzal", student of Rabbi 
Chaim of Brisk in the Yeshiva of Volozhin, 
and was the Av Beit Din and Rosh Yehsiva of 
Slutsk. He moved to Jerusalem in 1924 and was 
appointed primary teacher in the "Etz Chaim" 

the leaders and pioneers of this organization. 
The Chazon Ish also stood behind the scenes of 
the Mercaz. His brothers-in-law, Rabbi Shmuel 
Greiniman and Rabbi Nachum Karelitz, were 
very involved in the Mercaz, which established 
new schools for boys and girls and did much 
to strengthen the students of the religious 
schools. See enclosed material for more about 
this organization.
One leaf, 28 cm. Very good condition.

Opening Price: $300
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449. למען שבת קדשנו - בחתימות רבי צבי 
פסח פרנק, הרב מטשעבין והרב מפרשבורג

פ"למען שבת קדשנו" - קריאה לצאת להפגנות בירוש
לים, כמחאה על חילולי השבת הפומביים בעיר חיפה. 

ירושלים, תשט"ז )1956(.
של  ידם  כתב  בחתימת  וחתום  כתיבה  במכונת  כתוב 
רבה  פראנק,  פסח  צבי  רבי  בירושלים:  הרבנים  גדולי 
הראשי של ירושלים. רבי עקיבא סופר הרב מפרשבורג 

ורבי דוב בעריש ווידענפעלד הרב מטשעבין.
מסמך היסטורי חשוב ומעניין.

33 ס"מ. נייר דק ופשוט. מצב טוב מאד, נקבי תיוק.

פתיחה: $500

449. Lema'an Shabbat Kodsheinu 
– Signed by Rabbi Tzvi Pesach 
Frank, The Tschebiner Rabbi, and 
the Rabbi of Pressburg  
Lema'an Shabbat Kodsheinu – a call to demon-
strate in Jerusalem, against the public desecra-
tions of Shabbat in Haifa. Jerusalem, 1956.
Typewritten and signed by the great rabbis 
of Jerusalem: Rabbi Tzvi Pesach Frank, chief 
Rabbi of Jerusalem. Rabbi Akiva Sofer – Rabbi 
of Pressburg, and Rabbi Dov Berish Wiedenfeld, 
the Tchebiner rabbi.
Interesting and important historic document. 
33 cm. Thin, plain paper. Very good condition, 
filing holes.

Opening Price: $500

Yeshiva. Of the heads of "Moetzet Gedolei 
HaTora".
28 cm. Stationery. Entire letter is in his handwrit-
ing. Very Good condition. Filing holes.

Opening Price: $300

450. טופס בקשה לעריכת הפגנה - 
בחתימת רבי בן ציון ידלר

טופס בקשה לרשיון ממשטרת המנדט, לאסיפה פומבית 
של "חכמי הישיבות". ירושלים, ספטמבר 1930 )תר"ץ(.

האסיפה בישיבת מאה שערים, ]שברחבת הישיבה ליד 
היום  עד  מתנהלות  שם  יעקב",  "ישועות  הכנסת  בית 
הפגנות ואסיפות שונות[. מטרת האסיפה "הטבת המצב 

של בני הישיבות".
ציון  בן  ורבי  הכהן  בנימין  רבי  הבקשה:  על  חתומים 

יאדלער.
)תרל"ב- יאדלער  ציון  בן  רבי  הירושלמי"  "המגיד 
קבוע  למגיד  מונה  ירושלים,  חכמי  מגדולי  תשכ"ב( 
ב"חורבת רבי יהודה החסיד" בשנת תרס"ב. היה נוסע 
לדרוש במושבות ברחבי הארץ לחזק את קיום היהדות 
הספר  יצא  מזכרונותיו  תורה.  תלמודי  בהם  והקים 

"בטוב ירושלים". 
הלומדים  מגדולי  הכהן,  בנימין  רבי  השני,  החתום 
יחד עם ריעו רבי בן ציון  בישיבת "תורת חיים". עסק 

פידלר בחיזוק הדת והישיבות, בתיקוני מעשרות ועירו
יעקב הישן". ראה  "בית  ובייסוד בית חינוך לבנות  בין 

חומר מצורף.
33 ס"מ. מצב טוב מאד, סימני קיפול וכתם מים.

פתיחה: $100

was one of the great scholars in Torat Chaim 
Yeshiva. Together with his friend Rabbi Yadler, 
he worked to strengthen Torah observance and 
yeshivot, was involved in matters concerning 
the city eruv as well as ma'asrot, and founded 
the Beit Ya'akov HaYashan school for girls. See 
enclosed material.
33 cm. Very good condition, folding marks and 
water stains.

Opening Price: $100
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450. Request to Hold a 
Demonstration – Signed by Rabbi 
Bentzion Yadler  
Request form, for the Mandate Police, to hold 
a public gathering of Chachmei HaYeshivot. 
Jerusalem, September 1930.
The demonstration was to be held in Yeshivat 
Me'ah She'arim (in the yeshiva plaza, next to 
the Yeshhu'ot Ya'akov synagogue, where vari-
ous demonstrations and gatherings are held 
even today]. The demonstration's purpose: "to 
improve the welfare of yeshiva students". 
Signed by Rabbi Binyamin HaCohen and Rabbi 
Bentzion Yadler.
The Jerusalemite Maggid, Rabbi Bentzion 
Yadler (1872-1962), among the great rabbis of 
Jerusalem, was appointed regular preacher 
in The Churva synagogue in the Old City in 
1902. He used to travel to speak in settlements 
around the world in order to strengthen Torah 
observance and establish Torah schools. Sefer 
BeTuv Yerushalaim was written about him.
The second signer, Rabbi Binyamin Cohen, 

451. תשובה הלכתית מרבי דוד בהר"ן
מכתב מרבי דוד בהר"ן, בדיני שיעור רביעית. תרצ"ט 

.)1939(
)עזריאלי(  קושלבסקי  יקותיאל  לרבי  נשלח  המכתב 

רבה של זכרון יעקב.
וצדיקי  חכמי  מגדולי  )תרכ"ה-תש"ו(,  בהר"ן  דוד  רבי 
ואחיו של  נחום משאדיק  רבי  זקוניו של  בן  ירושלים, 
דיסקין.  המהרי"ל  מתלמידי  בהר"ן.  זלמן  שלמה  רבי 
והיראה.  ההוראה  מגדולי  במצוות,  ומדקדק  מקובל 

עסק הרבה בדיני מצוות התלויות בארץ. 
לבירור  רבה  משמעות  רביעית,  שיעורי  בדיני  לדבריו 

מנהג ירושלים בסוגיא סבוכה זו.
דף 26 ס"מ, מצב טוב, סימני קיפול עם קרע קל.

פתיחה: $120

451. Halachic Response by Rabbi 
David Baharan 
Letter from Rabbi David Baharan, regarding 
the halachic measure of a revi'it. 1939.
The letter was sent to Rabbi Yekutiel Kushelevsky 
(Azrieli), Rabbi of Zichron Ya'akov.
Rabbi David Baharan (1865-1946) was among 
Jerusalem's foremost tzadikim and rabbis. 
He was the youngest son of Rabbi Nachum of 
Shadik, and brother of Rabbi Shlomo Zalman 
Baharan. Disciple of Rabbi Yehoshua Leib 
Diskin. Earned renown as a kabalist as well 
as leading halachic authority; known for his 
meticulous observance of mitzvot and for his 
fear of Heaven. He was very involved in laws of 
mitzvoth connected to Eretz Israel.
His writings concerning the halachic measure 
of a revi'it are very significant for understand-
ing the Jerusalemite custom.
One leaf, 26 cm, good condition, folding marks 
with light tear.

Opening Price: $120

452. מכתב מהרב דסלר
רבי אליהו  דואר, מהגאון הצדיק  גלוית  גבי  מכתב על 
אליעזר דסלר, החותם כאן בתואר מעניין: "אלי' אליעזר 

ר"ב קט"ן". מרגייט, אנגליה, תרצ"ה 1935. 
רבי אליהו אליעזר דסלר )תרנ"ב-תשי"ד(, חניך ישיבת 
קלם, חתן רבי נחום זאב זיו מקלם. הגיע לאנגליה בשנת 
וכיהן מספר שנים ברבנות בדולסטאן בלונדון.  תרפ"ז 
בעיר  הרבנים  כולל  ממייסדי  היה  השואה  בשנות 
בשנת  באנגליה.  תורה  של  עולה  וממקימי  גייטסהד, 
תש"ט עלה לבני ברק לתפקיד המנהל הרוחני בישיבת 
העמוקות  שיחותיו  תשי"ד.  בטבת  פטירתו  עד  פוניבז' 
הבנויות על יסודות המוסר, הקבלה והחסידות נדפסו 
ע"י תלמידיו בספר "שיחות ומאמרים", בחמשת כרכי 

"מכתב מאליהו" וב"ספר הזכרון מכתב מאליהו".
סקולסקי  א"א  מר  משפחתו  לקרוב  נשלח  המכתב 
זה  קרוב  אליעזר".  "אליהו  נקרא  הוא  שאף  מווילנא, 
היה מאלו שסייעו לו בהגיעו ללונדון ועזר לו לקבל את 
משרת הרבנות, אותה רבנות שהרב דסלר חותם עליה 

בבדיחותא "ר"ב קט"ן". 
מכתב עם תוכן מעניין.

של  השני  מעברה  מאד.  טוב  מצב  ס"מ.   9X14 דאר  גלוית 

הגלויה תמונת מלון.

פתיחה: $600
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452. Letter from Rabbi Dessler  
Letter on postcard from Rabbi Eliyahu Eliezer 
Dessler. This postcard has an interesting signa-
ture in Hebrew – Eliyahu Eliezer Ra"v Kata"n 
– lit. "small rabbi". Margate, England, 1935.
Rabbi Eliyahu Eliezer Dessler (1895-1954), 
disciple of Kelm yeshiva, son-in-law of Rabbi 
Nachum Ze'ev Ziv of Kelm. He arrived in 
England in 1927, and served as Rabbi for sev-
eral years in Dalston, London. In the holocaust 
years, he was among the founders of Kollel 
HaRabanim in Gateshead, and of the pioneers 
and builders of Torah study in England. In 
1949 he came to Bnei Brak to fill the position 
of spiritual dean in Ponivezh yeshiva, a posi-
tion which he held until his passing in 1954. 
His deep discourses, founded on mussar, kab-
bala, and chasidut, were printed by his students 
as "Sichot U-Ma'amarim", five volumes of 
"Michtav MeEliyahu", and "Sefer HaZikaron 
Michtav MeEliyahu".
The letter was sent to his relative, Mr. A. A. Skolsky 
of Vilna, who was also named Eliyahu Eliezer. 
This relative was one of the people who helped 
him when he arrived in London and worked to 
secure him the position in the rabbinate.
Letter with interesting content.
Postcard, 9x14 cm. Very good condition. On the 
other side of the postcard there is a picture of a 
hotel.

Opening Price: $600

453. מכתב בחתימת הרב שך
שנשלח  אומנתם,  שתורתם  תלמידים  רשימת  מסמך 
לשלטונות הצבא ע"י ישיבת הדרום ברחובות, בחתימת 

ראש הישיבה רבי אלעזר ]מנחם[ שך. תשי"א )1951(.
רבי אלעזר מנחם מן שך )תרנ"ח-תשס"ב( ראש ישיבת 
פוניבז' ומנהיג עולם התורה בדורנו. כיהן כר"מ בישיבת 
ישיבת  כר"מ  נתמנה  לארץ  וכשעלה  בפולניה,  קלצק 
פוניבז' והמשיך למלא תפקידים שונים בישיבת קלצק 

453. Letter Signed by Rabbi Shach  
List of scholars who learn full-time, sent to 
Israeli Army authorities by Yeshivat HaDarom 
in Rechovot, signed by its Rosh Yeshiva, Rabbi 
Elazar [Menachem] Shach. 1951.
Rabbi Elazar Menachem Man Shach (1898-2001) 
was dean of the Ponivezh Yeshiva and leader of 
the Torah world in our generation. He served 
as teacher in the Kletzk Yeshiva, Poland, and 
when he made aliya to Israel he was appointed 
as a teacher in the Kletzk Yeshiva in Rechovot, 
which changed its name to Yeshivat HaDarom. 
Formally, he was known as Rosh Yeshiva of 
Kletzk, so that authorities would recognize his 
confirmations of "full-time scholars". 
28 cm. Official stationery. Very good condition, 
filing holes and slightly torn edges.

Opening Price: $400

בעיר רחובות, ששינתה שמה ל"ישיבת הדרום". באופן 
פורמלי הוא נקרא ראש הישיבה בישיבת קלצק, לצורך 
"תורתו  באישורי  הצבאיים  השלטונות  של  ההכרה 

אומנתו".
תיוק  נקבי  מאד,  טוב  מצב  רשמי.  מכתבים  נייר  ס"מ.   28

משרדי וקרעים קלים בשוליים.

פתיחה: $400

454. מכתב רבי יחזקאל אברמסקי להרב 
הענקין

מכתב מרבי יחזקאל אברמסקי מבית דין לונדון, לרבי 
אליהו הענקין. לונדון, תש"ט )1949(.

עניני מעשי בית דין, אישורי גירות ונתינת גיטין. בשולי 
המכתב הוא כותב "כל הענינים הכתובים באגרת זו, כבר 
נכתבו ללשכת אגודת הרבנים ולא קבלנו שום תשובה. 

והענינים הם נחוצים עד מאד".
רבי יחזקאל אברמסקי, גאב"ד לונדון, תלמיד רבי חיים 
בגאונותו  נודע  בדורותיו,  הרבנים  מגדולי  מבריסק. 
ובתקיפותו הרבה לכבודה של התורה וההלכה. מראשי 
ספרי  וחמשה  עשרים  חיבר  התורה".  גדולי  "מועצת 
יצאו  לתולדותיו  ועוד.  התוספתא  על  יחזקאל"  "חזון 

כמה ספרים וספרי זכרון.
מקבל המכתב רבי יוסף אליהו הענקין )תרמ"א-תשל"ג(, 
מגדולי ההוראה בארצות הברית ומנהל "עזרת תורה". 
עמ'  תשס"ח,  אדר  כ',  "ישורון",  מאסף  אודותיו  )ראה 
קכה-קעא, מאמר "מרא דאתרא של אמריקה" - קוים 

לדמותו של הגרי"א הנקין זצ"ל(. 
דף 21 ס"מ. נייר מכתבים רשמי של בית הדין בלונדון, כתוב 

משני צידיו. מצב טוב מאד.

פתיחה: $200
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454. Letter from Rabbi Yechezkel 
Abramsky to Rabbi Henkin  
Letter sent from Rabbi Yechezkel Abramsky, 
London Beit Din, to Rabbi Eliyahu Henkin. 
London, 1949.
Regarding court acts, conversion licenses cer-
tificates, and divorces. At the end of the letter, 
he writes, "all of the matters in this letter have 
already been written to Agudath HaRabanim 
Bureau, and we did not receive a response. 
Everything is very urgent".
Rabbi Yechezkel Abramsky, Av Beit Din of 
London, disciple of Rabbi Chaim of Brisk. 
One of the leading rabbis in his generation, 
known for his brilliance and for the unbend-
ing position he took when the honor of Torah 
and halacha was at stake. He was among the 
heads of Mo'etzet Gedolei HaTorah. Author 
of 25 volumes of Chazon Yechezkel on Tosefta 
and more. Several books and memoirs were 
published in his memory.
Recipient of the letter was Rabbi Yosef Eliyahu 
Henkin (1881-1973), one of the leading halachic 
authorities of America and director of Ezrat 
Torah (See about him in Jeshurun 20, Adar 
2008, pages 125-171, "The Rabbi of America" 
– Sketches of Rabbi Henkin zt"l.)
One leaf, 21 cm. Official stationery of London Beit 
Din, Written on either side. Very good condition.

Opening Price: $200

455. מכתב בקשה להקמת בית כנסת 
הגר"א בבית וגן - חתימות

מכתב לעירית ירושלים, בבקשה להקצאת מגרש עבור 
והרגילים  האשכנזים  לעדת  השייכים  וגן  בית  "תושבי 
להתפלל לפי מנהג הגר"א מוילנה המקובל בירושלים 

עיה"ק". חשון תשי"ז 1956.
בראש החותמים הגאון רבי יחזקאל אברמסקי ]שניכר 

סגנונו בסגנון המכתב[.

455. Letter of Request for 
Building GR”A Shul in Bayit VaGan 
– Signed  
Letter to Jerusalem Municipality, request-
ing the designation of a lot for "residents of 
Bayit VaGan neighborhood who belong to the 
Ashkenazi community and are accustomed to 
praying according to the rite of the Vilna Ga'on, 
as accepted in Jerusalem". 1956.
The first signature is that of Rabbi Yechezkel 
Abramsky [whose style can be seen in the 
letter].
The signers include important rabbis and com-
munity figures who prayed in the Gra Shul: Rabbi 
Elchanan Moshe Kunstadt, Rabbi Ze'ev Lang, 
Rabbi Israel Bodenheim, Rabbi Dov Cohen, 
Rabbi Yitzchak Ya'akov Leuchter, and more.
33 cm. Good condition, worn and slightly torn on 
edges and margins.

Opening Price: $400

שהיו  ציבור  ואישי  מפורסמים  רבנים  החותמים  בין 
ממתפללי ביהכנ"ס הגר"א: רבי אלחנן משה קונשטאט, 
רבי זאב לאנג, רבי ישראל בונדהיים, רבי דוב כהן, רבי 

יצחק יעקב לויכטר ועוד.
33 ס"מ. מצב טוב, בלאי וקרעים קלים בשוליים ובקיפולי 

הנייר.

פתיחה: $400

456. מכתב מרבי אריה ליב מאלין
הישיבה  מראש  התלמוד",  "בית  ישיבת  בעניני  מכתב 
רבי אריה ליב מאלין. ברוקלין ניו יורק, תשי"ח )1958(.

מגדולי האריות  )נפטר תשכ"ב(,  ליב מאלין  אריה  רבי 
שבתלמידי ישיבת מיר בפולניה, עורך כתבי רבי ירוחם 
שגלתה  הישיבה  ממנהיגי  היה  השואה  בשנות  ממיר, 
שמואלביץ.  חיים  רבי  הר"מ  עם  יחד  ולשנחאי  ליפן 
חבריו  עם  יחד  תש"ח  בשנת  הקים  לארה"ב  כשהגיע 
ורבי   )291 פריט  )ראה  חרקובר  שמואל  רבי  הגדולים 
חיים וויסוקר את ישיבת "בית התלמוד". חידושיו יצאו 
והם מהווים אבן  לייב"  "חידושי רבי אריה  לאור בשם 

יסוד ללימוד עיוני בכל הישיבות.
בכת"י  וחתום  כתיבה  במכונת  כתוב  טוב.  מצב  ס"מ.   28

חתימה מליאה "ארי' ליב מאלין".

פתיחה: $500
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457. מכתב רבי מאיר אבוחצירא - ה"בבא 
מאיר"

מכתב רבי מאיר אבוחצירא, רב ומו"ץ במידלת )מרוקו(, 
תש"י )1950(.

נכתב בכתב ידו ובחתימתו, על גבי נייר מכתבים רשמי.
בנו  תשמ"ג(  )נפטר  אבוחצירא  מאיר  רבי  האדמו"ר 
גאון  סאלי".  "בבא  ישראל  רבי  הקדוש  המקובל  של 
מקובל וקדוש, נודע בכינויו "בבא מאיר", כיהן ברבנות 
עסק  ימיו  רוב  אך  למקנס,  הסמוכה  במידלת  במרוקו 
בעבודת ה' בקדושה ובטהרה וכמעט ולא יצא מפתח 
ביתו עד שאביו הגדול אמר עליו בענווה, שהוא גדול 
רבנים  חכמים,  תלמידי  נהרו  באשדוד  ביתו  אל  ממנו. 
וראשי ישיבות לקבל עצה ולהתחזק בעבודת ה'. בניו 
משפחת  לבית  שליט"א  המפורסמים  האדמו"רים  הם 

457. Letter from Rabbi Meir 
Abuchatzira, the Baba Meir  
Letter from Rabbi Meir Abuchatzira, rabbi in 
Midelt (Morroco), 1950.
Written in his handwriting, with signature, on 
official stationery.
Rebbe Meir Abuchatzira (d. 1883) was a son of 
the holy kabbalist Rabbi Israel, the Baba Sali. 
He was a holy kabbalist, great in Torah and 
wisdom, and known as Baba Meir. He served as 
Rabbi of Midelt, Morocco, next to Meknes, but 
lived most of his life in ascetic service of G-d, 
barely leaving his home, until his great father 
modestly said that R' Meir was greater than him. 
His home in Ashdod was a magnet which drew 
Torah scholars, Rabbis, and Rashei Yeshiva, to  
seek advice and inspiration. His sons are the 
well-known Rebbes of the Abuchatzira family: 
Rabbi Elazar in Be'er Sheva, Rabbi David in 
Naharia, Rabbi Yekutiel and Rabbi Rafael.
21 cm. Fair-poor condition, pasted on different 
paper. Tears on paper and folding marks, with 
slight omission to text. Foxing. Most of the text is 
present, despite damage.

Opening Price: $1200

456. Letter from Rabbi Aryeh 
Leib Malin  
Letter  concerning  Beit HaTalmud  yeshiva,  
from its dean Rabbi Aryeh Leib Malin. Brooklyn 
NY, 1958.
Rabbi Aryeh Leib Malin (d. 1962) was among 
the "lions" of the Mir yeshiva in Poland, and 
editor of the writing of Mashgiach R' Yerucham. 
In the holocaust years, he was one of the rabbis 
who stood at the yeshiva's helm during its 
"exile" in Japan and later Shanghai, China, to-
gether with the dean Rabbi Chaim Shmuelevitz. 
When he reached the US, he established the 
Beit HaTalmud yeshiva (1948) together with his 
friends Rabbi Shmuel Charkover (see item 291) 
and Rabbi Chaim Wissoker. His novellae were 
published under the name Chidushei Rabbi 
Aryeh Leib, and they are a fundamental part of 
in-depth learning in all yeshivot.
28 cm. Good condition. Typewritten, with full 
handwritten signature: Aryeh Leib Malin.

Opening Price: $500

בנהריה,  דוד  רבי  שבע,  בבאר  אלעזר  רבי  אבוחצירא: 
רבי יקותיאל ורבי רפאל.

קרעים  אחר.  נייר  על  מודבק  גרוע,  בינוני  מצב  ס"מ.   21

רוב  חלודה.  כתמי  בטקסט.  קל  חסרון  עם  ובנייר  בקפלים 

הטקסט נמצא על אף הפגיעות.

פתיחה: $1200
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458. מכתב מרבי יצחק יעקב ווייס בעל 
"מנחת יצחק"

מכתב מרבי יצחק יעקב ווייס, רב ואב"ד העדה החרדית. 
ירושלים, תשמ"ג )1983(.

מכתב ברכה לספר על רבני גאלאנטא, עם תוכן מעניין 
לתולדות והנהגות יהדות הונגריה.

הפו מגדולי  )תרס"ב-תשמ"ט(,  ווייס  יעקב  יצחק  פרבי 
רב  חלקים.  עשרה  יצחק"  "מנחת  שו"ת  בעל  סקים, 
בשנת  )אנגליה(.  ומנצ'סטר  גרוסווארדיין  בקהילות 
תש"ל עלה לארץ ישראל לכהן כראב"ד העדה החרדית 
)גאב"ד(  ואב"ד  בירושלים. בשנת תשל"ט נתמנה לרב 

העדה החרדית ו"מרא דארעא דישראל".  
27.5 ס"מ. מצב טוב, כתמים וסימני קיפול, קרע קל בפינה 

העליונה. כתוב במכונת כתיבה וחתום ביד.

פתיחה: $180

458. Letter from Rabbi Yitzchak 
Ya'akov Weiss, Author of “Minchat 
Yitzchak”  
Letter from Rabbi Yitzchak Ya'akov Weiss, 
Rabbi and Av Beit Din of Eda Chareidit. 
Jerusalem, 1983.
Letter of blessing for book about Rabbis of 
Galanta, an interesting book about the history 
and customs of Hungarian Jewry.
Rabbi Yitzchak Ya'akov Weiss (1902-1989), 
leading halachic authority, author of Minchat 
Yitzchak responsa – ten parts. Rabbi in 
Grosswerdein and Manchester, England. In 
1970, he made aliya to Israel to serve as Rabbi 
of the Eda Charedit of Jerusalem. In 1979, he 
was promoted to head Av Beit Din of the Eda 
Charedit and: Mara DeAr'a DeYisrael".
27.5 cm. Good condition, stains and folding 
marks, light tear on top corner. Typewritten, 
signed by hand

Opening Price: $180

459. מכתב מרבי שמואל הלוי וואזנר בעל 
"שבט הלוי" 

מכתב מהגאון רבי שמואל הלוי וואזנר שליט"א, בעל 
"שבט הלוי". בני ברק, ]תשכ"ט 1969[.

מרבני  אחד  של  מתורתו  ספר  קבלת  על  תודה  מכתב 
הונגריה שנהרג בשואה.

גלוית דואר, 14.5 ס"מ. מצב טוב מאד, כתם בשוליים.

פתיחה: $120

459. Letter from Rabbi Shmuel 
HaLevi Wosner, Author of “Shevet 
HaLevi”  
Letter from Rabbi Shmuel HaLevi Wosner, 
author of “Shevet HaLevi”. Bnei Brak, [1969].
Letter of thanks for receipt of book by one 
of Hungary's rabbis who was killed in the 
holocaust.
Postcard, 14.5 cm. 
Very good condition, stained on edge.

Opening Price: $120

460. אוסף מכתבים משפחת וואלק 
לבית  הרבנים  ממשפחת  מכתבים  ששה  של  אוסף 

וואלק. 
 שני מכתבים שנשלחו להגאון רבי צבי הירש וואלק  •
אב"ד פינסק, מאת הגאון רבי אברהם אבא וורנער אב"ד 

מחזיקי הדת בלונדון. תרס"ג )1902-1903(.
מהגאון  וואלק,  גימפל  מרדכי  לרבי  שנשלח   מכתב  •
רבי יצחק טורץ אב"ד עדת אשכנזים בקהיר )מצרים(. 
תרצ"ו )1936(. במכתב הארוך והמעניין מוזכר אדמו"ר 
ליבוביץ,  בער  ברוך  רבי  ]=הגאון  שליט"א  מרן  מו"ח 

ראש ישיבת קמניץ[.
 מכתבים ששלח רבי מרדכי גימפל הכהן וואלק למש •
שפחתו. אחד על נייר מכתבים רשמי עם סמל מצוייר 
ישראל",  "אגודת  של  הראשונה  הגדולה  הכנסיה  של 

וינא תרפ"ג )1923(.
מכתב אחר נכתב על גבי נייר מכתבים רשמי של רבי 
לובלין".  חכמי  "ישיבת  בנין  תמונת  עם  שפירא  מאיר 
השלישי על גבי נייר מכתבים של הועד האמריקאי של 

ישיבת חכמי לובלין.

מצב  משתנה,  גודל  מודפסת.  ומעטפה  דף   10 סה"כ 

משתנה.

פתיחה: $200
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461. שישה מכתבי רבנים 
זהב,  טורי  דקהלת  רב  ליעבעס,  אייזיק  יצחק   הרב  .1

מלפנים אבד"ק גריידינג, לבוב וביטאם, שני מכתבים.
וחבר  ישיבת "שפת אמת"  ר"מ  יצחק פלקסר,   הרב  .2

ביד"צ של אגודת ישראל, שני מכתבים.
 הרב מאיר בלומענפעלד, מחבר "פרי שלמה", "מנחת  .3

מאיר", "אור תורה" ועוד.
 הרב צבי ארי' שיק, אב"ד דק"ק שארוואר. .4

נייר מכתבים רשמי  ששת המכתבים כתובים בכ"י על 

460. Collection of Letters 
– Wolk Family 
Collection of five letters from the rabbinic Wolk 
family.
•  Two letters sent to the Ga'on Rabbi Tzvi Hirsh 
Wolk, Rabbi of Pinsk, from Rabbi Avraham 
Abba Werner, Rabbi of Machzikei Hadas com-
munituy in London. 1902-1903.
•  Letter sent to Rabbi Mordechai Gimpel 
Wolk, from Rabbi Yitzchak Turtz, Av Beit 
Din of Ashkenazi community of Cairo, Egypt. 
1936. This long and interesting letter men-
tions "Maran" – "Our Rabbi" – referring to 
Rabbi Baruch Ber Leibowitz, head of Kaminetz 
Yeshiva.
•  Letters sent by Rabbi Mordechai Gimpel 
HaCohen Wolk to his family. One is on official 
stationery, with logo of first Agudath Israel 
convention, Vienna, 1923.
Another letter written on stationery of Rabbi 
Meir Shapira of Yeshivas Chachmei Lublin, 
bearing picture of the yeshiva. Yet another is 
on stationery of the American Committee for 
Yeshivas Chachmei Lublin.

Altogether 10 pages and a printed envelope, vari-
ous sizes and conditions.

Opening Price: $200

461. Six Letters from Rabbis  
1.  Rabbi Yitzchak Isaac Liebes, Rabbi of 
Turei Zahav community, previously Rabbi of 
Greiding and Lvov – two letters.
2.  Rabbi Yitzchak Flexer, Rabbi of Sfat Emet 
yeshiva and member of Agudath Israel rabbinic 
court – two letters.
3.  Rabbi Meir Blumenfeld, author of Pri 
Shlomo, Minchat Meir, Or Torah, and more.
4.  Rabbi Tzvi Aryeh Shick, Rabbi of Sharvar 
community.
All six letters are written on official stationery 
of the Rabbi who wrote them, and are signed 
by him.

Varying sizes, very good condition. Folding 
marks.

Opening Price: $120

של הרבנים הנ"ל וחתומים בחתימת ידם.

גודל משתנה, מצב טוב מאד. סימני קיפול.

פתיחה: $120

462. מכתבים לרבי אשר ליכטנשטיין 
פשני מכתבים בדברי תורה שנשלחו לרבי אשר ליכטנש

טיין, ראש ישיבת כנסת בית יצחק - קמניץ בירושלים. 
 מכתב בן 12 עמ' בדברי תורה, מאת רבי צבי מיכל  .1

העלער. ירושלים, תש"ך.
 מכתב בן שלושה עמודים מאת רבי "משה יהושע"  .2

פ]לנדא?[ - דברי תורה, עניני ישיבת חברון וענינים מש
פחתיים. ירושלים, תש"ט. 

גודל משתנה, מצב טוב. עם סימני קיפול וקמטים קלים.

פתיחה: $250

462. Letters to Rabbi Asher 
Lichtenstein  
Two letters containing Torah thoughts sent 
to Rabbi Asher Lichtenstein, Rosh Yeshiva 
of Kneset Beit Yitzchak-Kamenitz yeshiva in 
Jerusalem.
1.  12-page letter containing Torah thoughts, 
from Rabbi Tzvi Michel Heller. Jerusalem, 
1960.
2.  3-page letter from Rabbi "Moshe Yehoshua" 
[Landa?] – Torah thoughts, matters concerning 
Hebron yeshiva, and family matters. Jerusalem, 
1949.

Varying sizes, good condition. With folding marks 
and slight creases.

Opening Price: $250

461
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463. אוסף מכתבי וחתימות רבנים
דפי  מכתבים,  מסמכים,  ממאה  למעלה  המכיל  קלסר 

חידושי תורה או מראי מקומות מרבנים רבים.
שמואל  רבי  פראנק,  פסח  צבי  רבי  מהרבנים:  מכתבים 
רבי רפאל  זייציק,  חיים  רבי  פוברסקי,  דוד  רבי  גרינמן, 
רבי  גרוסמן,  ישראל  רבי  בטורקיה(,  ראשי  )רב  סאבאן 

פיעקב ניימן )ראש ישיבת אור ישראל(, רבי דוב צבי קר
לנשטיין, רבי חנוך בורנשטיין האדמו"ר מסוכטשוב, רבי 
חיים נאה, רבי שלום סאפרין מקומרנא, רבי יעקב בצלאל 
זולטי, רבי יוסף יונה צבי הלוי הורוויץ רב בפרנקפורט, 
רבי  רבי חנוך פדווא,  יהושע ברים,  רבי  רבי צבי כהנא, 
אלימלך בר שאול )רבה של רחובות(, ועוד רבנים רבים.

חידושי תורה מרבי אברהם סופר )אחיו של האדמו"ר 
ומכתבים  תורה  חידושי  עם  דפים  עשרות  מערלוי(. 
לתורה.  המדרש  בית  מנהל  רגנשברג  דוד  חיים  מרבי 

מראי מקומות לשיעור של רבי חיים שמולביץ.
כמו כן מצורפים שבעה כרוזים רבניים ומודעות.

מצב טוב.

פתיחה: $1000

463. Collection of Rabbis' 
Letters and Signatures  
Binder containing over one hundred letters, 
documents, and pages of Torah thoughts or 
sources, from many rabbis.
Letters from Rabbis: Rabbi Tzvi Pesach Frank, 
Rabbi Shmuel Greiniman, Rabbi David Povarsky, 
Rabbi Chaim Zeichik, Rabbi Rafael Sabban 
(chief rabbi in Turkey), Rabbi Israel Grossman, 
Rabbi Ya'akov Neiman (Rosh Yeshiva of Or 
Yisrael), Rabbi David Tzvi Karlenstein, Rabbi 
Chanoch Bornstein – Sochachover Rebbe, Rabbi 
Chaim Na'eh, Rabbi Shalom Safrin of Komarna, 
Rabbi Ya'akov Bezelel Zolti, Rabbi Yosef Yona 
Tzvi HaLevi Horowitz – Rabbi in Frankfurt, 
Rabbi Tzvi Cahan, Rabbi Yehoshua Brim, Rabbi 
Chanoch Padwa, Rabbi Elimelech Bar Shaul 
(Rabbi of Rechovot), as well as many others.
Torah novellae by Rabbi Avraham Sofer (broth-
er of Rebbe of Erlau). Tens of leaves of novellae 
and letters by Rabbi Chaim David Regensburg, 
director of Beit HaMidrsh LeTorah. Sources for 

class given by Rabbi Chaim Shmuelevitz.
Also enclosed: seven rabbinic proclamations 
and announcements.
Good condition.

Opening Price: $1000

464. אוסף מכתבים ודפי כתבי יד
חידושי  של  יד  כתבי  רבנים,  מכתבי  של  מגוון  אוסף 
תורה, מסמכים שונים, כתובת אלמנה, דפים מודפסים 

בודדים ועוד. מרבנים מדורות קודמים ובני דורנו.
פרנק,  פסח  צבי  מרבי  פוברסקי,  דוד  מרבי  מכתבים: 
מאיר  רבי  זילבר,  בנימין  רבי  מליובאוויטש,  מהרבי 
מאזוז שליט"א, רבי אבגדור נבנצל שליט"א, רבי אשר 
ליכטנשטין, רבי יצחק זילברשטיין שליט"א, רבי איסר 

יהודה אונטרמן ועוד.
פדפי כתבי יד: מהאדר"ת, מרבי יחזקאל אברמסקי, מה

רבנים חברי מערכת "אוצר הפוסקים", מרבי חיים דוד 
רגנשברג, מהאדמו"ר מטולנא, ועוד. 

142 דף, גודל ומצב משתנים, כללית: בינוני עד טוב מאד. 

פתיחה: $1000

462
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464. A Collection of Letters and 
Manuscript Pages  
An assortment of letters from Rabbis, pages 
with handwritten novellae, various documents, 
printed pages and more from Rabbis of previ-
ous generations and present day.
Letters from: Rabbi David Povarsky, Rabbi Zvi 
Pessach Frank, The Lubavitcher Rebbe, Rabbi 
Binyamin Zilber, Rabbi Meir Mazouz, Rabbi 
Avigdor Neventzal, Rabbi Asher Lichtenstien, 
Rabbi Yitzchak Zilberstien, Rabbi Isser Yehuda 
Unterman and more.
Handwritings from HaAderet, Rabbi Yechezkel 
Abramsky, from the Rabbi staff members of 
"Otzar HaPoskim", Rabbi David Ragensberg, 
the Rebbe of Tulna and more.
142 leaves. Varying sizes and conditions. 
Generally fair to very good condition.

Opening Price: $1000

465. אוסף מכתבי רבנים
אוסף חשוב של מכתבים מרבנים ראשי ישיבות ואישי 

ציבור, מסודרים בקלסר לפי נושאים.
ביניהם: רבי יצחק יעקב וייס, רבי צבי פסח פרנק, רבי 
רפאל הכהן קוק, רבי אברהם שפירא, רבי שלמה הכהן 
אהרונסון, רבי כתריאל דוד קאפלין מלונדון, רבי דוד 
ליפשיץ, רבי שלמה וולבה, רבי בנימין בינוש פינקל, רבי 
יחזקאל סרנא ראש ישיבת חברון, רבי ב. ש. שניאורסון, 
רבי שלמה יוסף זוין, ועוד. מכתבי רבנים מאלכסנדריה, 
ציבור,  אישי  מכתבי  ועוד;  טורקיה  יוון,  מרוקו,  טהרן, 

שרים וחברי כנסת.
66 מכתבים. גודל משתנה, מצב משתנה, טוב עד טוב מאד. 

פתיחה: $1000

465. Collection of Rabbinical 
Letters  
An important collection of letters by Rabbis, 
Rashei Yeshivot and public figures arranged in 
a binder according to related topics.
The collection includes names such as Rabbi 
Yitzchak Yaacov Weiss, Rabbi Zvi Pessach 
Frank, Rabbi Rephael HaCohen Kook, Rabbi 
Avraham Shapira, Rabbi Shlomo HaCohen 
Aharonson, Rabbi Katriel David Kaplan of 
London, Rabbi David Lifshitz, Rabbi Shlomo 
Wolbe, Rabbi Binyamin Beinish Finkel, Rabbi 
Yechezkel Sarna – Rosh Yeshiva of Hebron 
Yershiva, Rabbi B. S. Schneersohn, Rabbi 
Shlomo Yosef Zevihn and more. Letters from 
rabbis of Alexandria, Tehran, Morocco, Greece, 
Turkey and more; letters from public figures 
and Members of Knesset.
66 Letters. Varying sizes. Good to very good 
condition.

Opening Price: $1000

466. אוסף מכתבים בדברי תורה ורבנות 
צבי  נתן  לרבי  שנשלחו  מכתבים  עשרות  של  אוסף 
המה  המכתבים  רוב  הרבנים".  "אוצר  בעל  פרידמן 
שאלות ותשובות מרבנים מפורסמים ותלמידי חכמים 
]הוראות בהלכה  ורבנות.  והלכה, ספרים  בדברי תורה 
"אגרות  הספר  מהימנות  אודות  מכתב  איש",  מה"חזון 

סופרים", ועוד נושאים רבים ומגוונים[.
לחלק מהמכתבים מצורף העתק תשובתו של רבי נתן 

צבי פרידמן לרבנים השואלים. 
מכתבים בכתב ידם של רבי צבי פסח פרנק, רבי שלמה 
שלמה  רבי  רפאל,  שילה  רבי  יוסף,  עובדיה  רבי  טנא, 
דבליצקי  שריה  רבי  ארנברג,  מנחם  יהושע  רבי  קצין, 

ועוד. )מצורפת רשימה מפורטת(. 
לפרשת  הכותב  מתייחס  טנא  שלמה  רבי  במכתב 
פולמוס שנוצרה בעקבות אחת ההוראות בספר שו"ת 
"נצר מטעי" שהוציא הרב פרידמן בשנת תשי"ז, בו הוא 
והגאון  פרנק  הגרצ"פ  עם  זו  בהוראה  לדון  לו  מייעץ 
שלום  יוסף  הג"ר  הצעירים  הגאונים  ו"עם  מטשיבין, 

אלישוב חבר בה"ד הגדול או הגרש"ז אוירבך". 
ברק,  בבני  ה'  שיכון  )רב  פרידמן  צבי  נתן  רבי  אודות 
תרע"ד- מטעי.  נצר  ושו"ת  הרבנים"  "אוצר  מחבר 

תשנ"ג(. ראה בפריט 520.
סה"כ למעלה מ 55 מכתבים, ב 87 דפים, שבחלקם הגדול 

כתוב על שני צידי הדף. בגדלים שונים ובמצבים טובים.

פתיחה: $350

465
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466. Collection of Letters 
Concerning Torah and the 
Rabbinate  
Collection of dozens of letters sent to Rabbi 
Natan Friedman, author of Otzar HaRabbanim. 
Most of the letters contain responsa from well-
known rabbis, on matters of Torah, halacha, 
books, and rabbinate. [Also halachic rulings 
from the Chazon Ish; letter about reliabil-
ity of the book Igrot Sofrim, and many other 
matters].
Attached to some of the letters is a copy of 
Rabbi Natan Tzvi Friedman's reply.
Included are letters handwritten by Rabbi Tzvi 
Pesach Frank, Rabbi Shlomo Tenne, Rabbi 
Ovadia Yosef, Rabbi Shilo Refael, Rabbi Shlomo 
Katzin, Rabbi Yehoshua Menachem Arenberg, 
Rabbi Sarya Devlitzki and more (detailed list is 
included).
The letter from Rabbi Shlomo Tenne deals with 
the polemic which has arisen due to a ruling 
in the book Netzer Mata'ai, printed by Rabbi 
Friedman in 1957. Rabbi Tenne advised Rabbi 
Friedman to discuss this ruling with Rabbi Tzvi 
Pesach Frank and with the Tchebiner Ga'on, as 
well as with "The young scholars Rabbi Yosef 
Shalom Elyashuv, member of the great Beit 
Din, or Rabbi Auerbach".
Rabbi Natan Tzvi Friedman was Rabbi of Shikun 
Hei in Bnei Brak, author of Otzar HaRabbanim 
and responsa book Netzer Mata'ai, 1914-1993. 
See more about him in item 520. 
Altogether over 55 letters, on 87 leaves, many of 
which are written on both sides.
Various sizes and conditions.

Opening Price: $350

467. מכתבים וקבלות  מרבנים ומוסדות 
אוסף מכתבים וקבלות בקשר לעזבון משה רוטבלאט, 
ירושלים,  קיפניס.  שמואל  רבי  של  באחריותו  שהיה 

תר"צ-תש"ה 1930-1945.
מכתבים מהרבנים: רבי שמואל קיפניס, רבי יוסף גרשון 

פהורביץ, רבי יצחק יעקב ואכטפויגעל, רבי יעקב קאל
טאהן ממונטריאול, ועוד. 

טוב.  במצב  כללית  משתנים.  ומצב  גודל  מסמכים,   10

)הקבלות בהדפסת צבעים, עם צילומים ואיורים(.

פתיחה: $150

467. Letters and Receipts from 
Rabbis and Institutions 
Collection of letters and receipts regarding 
inheritance of Moshe Rotblatt, which was en-
trusted to Rabbi Shmuel Kipnis. 1930-1945.
Letters from Rabbis: R' Shmuel Kipnis, R' 
Yosef Gershon Horowitz, Rabbi Yitzchak 
Ya'akov Wachtfoigel, Rabbi Ya'akov Koltohn of 
Montreal, and more.
10 documents of various sizes and conditions. 
Generally good condition. (Receipts are printed 
in color, with photographs and illustrations.)

Opening Price: $150

468. בקשות הלואה ושטרות חוב – גמ"ח 
חסדי יצחק – ירושלים, שנות ה-70

ועזר  גמילת חסד  אוסף בקשות-הלואה ושטרות חוב, 
לדל ולחולה 'חסדי יצחק' ע"ש רבי יהודה יצחק סנדר. 

ירושלים, שנות ה-70. 
שטרות  ו-28  שטרות-חוב  צמודות  הלואה  בקשות   17
והשטרות  הבקשות  על  הגמ"ח.  לפקודת  חלקם  חוב, 

פחתומים בין השאר מספר ישיבות ותלמודי תורה ירוש
למיים. בין הסיבות לבקשות ההלוואה: נישואין, קניית 

דירה או רכישת תלמוד לבית.
ואישי  רבנים  כערבים,  או  כמבקשים  החתומים  בין 
פישר,  יעקב  ישראל  רבי   : לדוגמא  מפורסמים,  ציבור 
רבי יהודה צדקה, רבי ברוך שמעון שניאורסון, רבי בן 
רבי  גרבוז,  נח  אברהם  רבי  פלאי,  צבי  רבי  ברוק,  ציון 
שלום כהן, רבי יוסף חיים קופשיץ, רבי שמואל אוירבך, 
מרדכי  רבי  קמיל,  חיים  רבי  הלברשטאם,  משה  רבי 
שמעון  משה  רבי  זלזניק,  יעקב  אברהם  רבי  חברוני, 

וינטרויב ואחרים.
מצב טוב. קמטים וחורי-תיוק.

פתיחה: $220
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469. מכתב רבי יוסף דוב הלוי סולובייציק 
מכתב מרבי יוסף דוב הלוי סולובייציק. רוקסברי ]ע"י 

בוסטון[, תרצ"ו )1936(.
נשלח לרבי משה ]המאירי[ אוסטרובסקי, בתגובה על 

ספרו "המדות שהתורה נדרשת בהן".
רבי יוסף דוב סולובייציק מבוסטון )תרס"ח-תשנ"ג( בן 
רבי משה בן הגר"ח מבריסק. תלמיד ה"עילוי ממייצ'ט". 
בארה"ב  וקהלות חשובות  ערים  במספר  ברבנות  כיהן 
מכתביו  בארה"ב.  יוניברסטי"  "ישיבה  בראש  ועמד 
באגדה  בהלכה,  רבים  ספרים  לאור  יצאו  ומשיעוריו 

יהודית. עמד בראש היהדות האורתודו פובפילוסופיה 
קסית-מודרנית בארה"ב, אם כי היה קרוב יותר ברוחו 

לעולם הישיבות.
מצב  ידו.  בכתב  המכתב  כל  רשמי.  מכתבים  נייר  ס"מ.   21

טוב מאד, נקבי תיוק.

פתיחה: $300

469. Letter from Rabbi Yosef Dov 
HaLevi Soloveichik  
Letter from Rabbi Yosef Dov HaLevi 
Soloveichik. Roxbury (next to Boston), 1936.
Sent to Rabbi Moshe [Hame'iri] Ostrovsky, 
regarding his book HaMidot SheHaTorah 
Nidreshet Bahen. 
Rabbi Yosef Dov Soloveichik of Boston (1908-
1993) son of Rabbi Moshe ben Rabbi Chaim 
of Brisk. Served as Rabbi in several cities and 
important communities in the USA, and was 
Dean on Yeshiva University in NY. Many books 
have been published based on his writings and 
lectures, in halacha, aggada, and Jewish phi-
losophy. He was the leader of modern orthodox 
Jewry in the USA, but closer in spirit to the 
yeshiva world.
21 cm. Official stationery. The entire letter is in his 
handwriting. Very good condition, filing holes.

Opening Price: $300

468. Requests for Loans and 
Promissory Notes – Chasdei 
Yitzchak Charity Organization 
– Jerusalem, 1970s  
Collection of requests for loans and promissory 
notes, from Chasdei Yitzchak Organization 
(named for Rabbi Yehuda Yitzchak Sender) 
– organization geared to providing free loans 
and assisting the needy and ill. Jerusalem, 
1970s. Includes 17 requests for loans attached 
to promissory notes, 28 promissory notes, 
some made out to the organization. Some re-
quests and notes are submitted by Jerusalem 
yeshivot and cheiders. Requests for assistance 
in purchasing dowry, purchasing apartment, or 
purchasing set of Gemara for the home.
Signatures of applicants and guarantors in-
clude well-known rabbinic and community 
figures such as Rabbi Israel Ya'akov Fischer, 
Rabbi Yehuda Tzadka, Rabbi Baruch Shimon 
Schneurssohn, Rabbi Bentzion Bruk, Rabbi 
Tzvi Peli, Rabbi Avraham No'ach Garbuz, 
Rabbi Shalom Cohen, Rabbi Yosef Chaim 
Kopshitz, Rabbi Shmuel Aurbach, Rabbi 
Moshe Halbestam, Rabbi Chaim Kimmel, 
Rabbi Mordechai Chevroni, Rabbi Avraham 
Ya'akov Zalaznik, and Rabbi Moshe Shimon 
Weintraub.
Good condition. Creases and filing holes.

Opening Price: $220
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Manuscripts
כתבי יד

470. קיצור מרדכי - כתב יד עתיק על קלף 
]המאה  מרדכי.  קיצור  קלף,  על  עתיק  יד  כתב  שרידי 

ה14?[.
כתיבה עתיקה בדיו שחור ואדום. הדיו שרף את הקלף 
הגהות  בקלף.  החורים  ע"י  רק  נקרא  מהדברים  וחלק 

בכת"י אשכנזי עתיק מתקופת הכתיבה.
לא  היד  ומסכת כתובות. כתב  ברכות  קטעים ממסכת 
נחקר ולא נבדק ]יתכן שיש בו דברים נוספים - חידושי 

הר"ן?[. 
8 דפים 30 ס"מ. הקלף מגוהץ ומשוקם במילוי נייר. הדפים 

אינם שלמים וישנם פגיעות רבות בטקסט. כריכת בד עם 

גב קלף.

פתיחה: $5000

470. Kitzur Mordechai – Old 
Manuscript on Parchment (15th 
Century)  
This old manuscript was written using black 
and red ink which burned through the parch-
ment and some of the material is only legible 
by how the ink burned through the paper. The 
glosses are in an old Ashkenazi style handwrit-
ing around the same period as the writing of 
the manuscript. 
Portions of the Talmudic tractates of Berachot 
and Ketubot. Manuscript has not been re-
searched. [It is possible that there is additional 
subject matter – Chiddushei HaRan?].
8 leaves. 30 cm. Parts of the manuscript have 
been pressed and restored by adding paper. The 
pages are not whole with much damage to text. 
Cloth binding with parchment spine.  

Opening Price: $5000
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472. כת"י עתיק - תלמוד בבלי מסכת 
קידושין

ב  עמ'  ד  מדף  קידושין  מסכת  בבלי  תלמוד  יד,  כתב 
המאה   - הדפוס  תקופת  לפני  ]נכתב  א.  עמ'  ז  דף  עד 

ה-14?[.
שונה  נוסחם  עתיקה,  כריכה  מתוך  הוצאו  אלו  דפים 

מאד מנוסח ספרי הדפוס. לא נחקר ולא נבדק.
8 עמודים, 19 ס"מ. מצב גרוע, קרעים בשולי חלק מהדפים, 

ניתן  מול האור(.  )ניתן לקריאה  לגמרי  דהוי  כתמים, עמוד 

לפענח כמעט את כל הטקסט.

פתיחה: $120

471. ספר הפרדס - כתב יד מספרד המאה 
ה-15 

ממונתשון.  חיים  בן  אשר  לרבי  הפרדס,  ספר  יד,  כתב 
]ספרד, סוף המאה ה-15[.

קטע מההקדמה הארוכה לספר על הלכות ברכות. ספר 
פזה יצא לאור לפני כעשרים וחמש שנה עפ"י כת"י אוק

ספורד, מלבד זאת ידוע רק על עוד כת"י אחד, באוסף 
גינצבורג בספרית מוסקבה.

אע"פ שהוא רק קטע, הרי הוא שריד חשוב של חיבור 
גירוש  עם  אבדו  שלו  היד  כתבי  שרוב  מספרד,  חשוב 
חיבורים  של  בגורלם  שעלה  כמו   ,1492 בשנת  ספרד 

אחרים מחכמי ספרד באותה תקופה. 
תאריך  ועל  היד  כתב  על  דעת  חוות  מאמר  מצורף 
כתיבתו, מאת פרופ' שלמה צוקר ממחלקת כתה"י של 

בית הספרים הלאומי.
ופגיעות  זמן  כתמי  ואיכותי,  בהיר  נייר  ס"מ.   29.5 עמ',   4

קלות בשוליים הרחבים.

פתיחה: $1500

472. Old Manuscript 
– Babylonian Talmud, Tractate 
Kiddushin  
Manuscript - Babylonian Talmud, Tractate 
Kiddushin, from daf 4b through daf 7a. [Written 
before the invention of print – 14th century?].
These leaves were extracted from an antique 
binding, and their version is very different than 
the version of the Talmud which we know. Not 
researched or checked.
8 pages, 19 cm. Poor condition, some of the mar-
gins are torn, stains, one page is totally faded (but 
can be read when held to the light). Nearly all of 
the text can be made out.

Opening Price: $120

471. Sefer HaPardes 
– Manuscript, Spain 15th Century  
Sefer HaPardes is handwritten by Rabbi Asher 
ben Chaim of Montsant [Spain end of 15th 

century].
A portion of the introduction to this book is 
on the halachot of blessings. This book was 
published about 25 years ago as a manuscript 
by Oxford University. Besides the Oxfoed 
copy, only one other copy of the manuscript is 
known, at the Ginsburg Collection located in 
the Moscow library. 
Although it is only a portion of the manuscript 
it is an important remnant of a significant 
composition from Spain in which most of the 
author's manuscripts have been lost after the 
expulsion from Spain in 1492. 
This item is accompanied by a letter from 
Professor Shlomo Tzuker, a leading expert on 
Jewish manuscripts, to validate its authenticity.
4 Pages. 29.5 cm. Clear good quality paper. Slight 
damage to the wide margins.

Opening Price: $1500

471
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473. תשובה מרבינו ענשכין ותלמידו מהר"י 
מינץ לרבינו ישראל 

מלוג  בנכסי  יבם  בדיני  תשובה  של  עתיקה  העתקה 
של אשת אחיו המומר, שנשלחה לרבי ישראל, מרבינו 
ענשכין )אשר ב"ר ישעיהו( מגדולי חכמי אשכנז בסוף 

שנות הק' ובתחילת שנות הר' )המאה ה-15(. 
מינץ  יהודה  רבינו  תלמידו  מוסיף  התשובה  בסוף 
י"ץ  א"א  הגדול  הרב  שדברי  "אף  כי  מינץ(,  )מהר"י 
]=אדוני אלופי ישמרהו צורו[ הישיש שאירי ר"ג ]=ראש 
גלותא[ הגאון מוהר"ר ענשכין יצ"ו אינם צריכים חיזוק 
מ"מ המחותנות מחייבני לגלות שדעתי כדעת א"א י"ץ  

הגאון יצ"ו, נאום הטרוד יודא מינץ".
רבינו ענשכין אשר בן רבי ישעיהו )נפטר בשיבה טובה 
1483(, מגדולי חכמי אשכנז בשלהי תקופת הראש  רמ"ג
שונים, בזמן המהרי"ל והתרומת הדשן. עבר לאיטליה 
והקים את הישיבה בפדוואה, לאחר פטירתו עמד בראש 
של  חותנו  מינץ  המהר"י  יהודה  רבי  תלמידו  הישיבה 
מהר"ם פדוואה. המהר"י מינץ נפטר בגיל מאה בשנת 
רמ"ג,  בשנת  שנפטר  ענשכין  רבי  רבו   .)1509( רס"ט 
מכונה בתשובות המהר"י מינץ "מורי הזקן", כך שנראה 
כי רבינו ענשכין נולד בשנות הק"נ בערך )1390(. ראה 

עוד חומר מצורף אודות רבינו ענשכין.
יצ"ו"  ישראל  "מהר"ר  התשובה  מקבל  את  זיהינו  לא 
דחכימא  טובינא  רבא  "גברא  בתארים  פה  המתואר 
האלוף". אפשר שזהו רבינו ישראל מברונא )ק"ס-ר"מ 
1400-1480(. ואפשר שהוא רבינו ישראל איסרלן בעל 
"תרומת הדשן" )ק"נ-ר"כ 1390-1460( - ראה "תרומת 

הדשן" סימן ר"כ.
תשובה זו שלפנינו נדפסה ]בשינויי לשון[ עפ"י כתב יד 
אחר, ב"סדר חליצה למהר"י מרגלית" סימן כ"ו, )הוצאת 

מכון ירושלים, תשנ"ח(. 
פגיעות  טוב,  מצב  רהוט.  אשכנזי  כתב  ס"מ.   17.5 עמ'   2

משוקמות בשוליים, ללא פגיעה בטקסט.

על  ומחקר  הכתיבה  תקופת  על  חתום  אישור  מצורף 
יד  לכתבי  מומחה  צוקר,  שלמה  מפרופ'  התשובה, 

עבריים.

פתיחה: $3500

473. Responsa of Rabbeinu 
Unshchin and his Student MaHari 
Mintz to Rabeinu Yisrael  
An antique copying of a responsum on the topic 
of the laws of levirate marriage and dowry of 
the wife of Rabbeinu Unshchin's convert broth-
er, was sent to Rabbi Yisrael from Rabbeinu 
Unshchin (Asher ben Reb Yishayahu) who was 
of the greatest Torah Sages of the 15th century.
Rabbeinu Unshchin, Asher ben Yishayahu, 
died in the year 1483. He was considered of the 
greatest torah sages of the Ashkenaz commu-
nity in the latter part of the Rishonim period.  
His contemporaries were the “MaHaril” and 
the “Terumot HaDeshen”.  Moving to Italy, he 
established a yeshiva in the city of Padua. After 
the passing of Rebbeinu Unshchin, his student 
and disciple, Rabbi Yehuda “MaHari Mintz” 
who was the son in law of the Ma’Haram of 
Padua became the head of the yeshiva. The 
“MaHari Mintz” died in the year 1509 at the 
age of 100.
As for Rabbeinu Yisrael to whom this letter 
was addressed, we are not clear exactly who 
he was. We believe that it would be either the 
Rabbeinu Yisrael of Braunau (1400 – 1480) or it 
could be Rabbeinu Yisrael Isserlin, the author 
of Terumot HaDeshen (1390 -1460).
2 Pages. 17.5 cm. Ashkenazi writing. Good 
Condition. Margins have been restored but no 
damage to the text.
This item is accompanied by a letter from 
Professor Shlomo Tzuker, a leading expert on 
Jewish handwritten manuscripts, to validate its 
authenticity.

Opening Price: $3500

474. דף בכתב ידו של רבי שלום שבזי 
עם  ה-כה,  פסוקים  מא,  פרק  איוב  ספר  מתוך  דף 
התרגום הערבי של רבי סעדיה גאון אל פיומי. ]תימן, 

המאה ה-17[. 
עפ"י זיהוי הכתב ע"י מומחים, כתב היד הוא העתקה 
בכתב יד קדשו של רבי שלום שבזי )שע"ט-תנ"ה( גדול 

משוררי תימן וחכמיה.
כתב יד נדיר, הן מבחינת זהות הכותב והן לפירוש רס"ג 
ולהפטרות,  לתורה  רס"ג  כתרגום  שלא  שכן  לאיוב, 
כתבי יד של תרגום רס"ג לכתובים הם נדירים. נדירים 

במיוחד הם כתבי יד של תרגום רס"ג לאיוב.
חשיבותו,  ועל  היד  כתב  זיהוי  על  דעת  חוות  מצורף: 

מאת פרופ' שלמה צוקר מומחה לכתבי יד עבריים.
2 עמ', 20 ס"מ. מצב בינוני גרוע, כתמים, בלאי עם חוסרים 

בשוליים, משוקם שיקום מקצועי.

פתיחה: $900
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475. כת"י חידושים על מסכת חולין 
סוגיות.  וחידושי  חולין  מסכת  על  חידושים  יד,  כתב 

.]?1780[
באזור  לכתיבה  מתאים  הכתב  סגנון  מזוהה.  בלתי 
דרום גרמניה בראשית שנות הת"ק. בדפים הראשונים, 
חתימות וטיוטות חתימה של רפאל בן יוסף, יתכן שהוא 
רוסהיים  "ב"ה  רישום:  האחורי  בדף  החידושים.  כותב 

תק"--".
20.5 ס"מ. מצב טוב. כריכת עתיקה בלויה, עם  כ 88 עמ'. 

שרוכים.

פתיחה: $300

476. חידושי מהר"י בן לב על מסכת גיטין 
- כת"י עתיק

גיטין.  מסכת  על  לב  בן  מהר"י  חידושי  העתקת  כת"י 
]שנות הת', 1700 בערך[.

ויפה. כתה"י מתחיל  כתיבה עתיקה אשכנזית, רהוטה 
באמצע העתקת תשובה קכב מחלק ג' מהשו"ת שנדפס 

בקושטא שנת של"ג.
בעמוד הראשון רישום חתום בכת"י: "זה כתב יד הוא 
מן מהר"י בן לב שחי בזמן הרב בית יוסף ז"ל אשר מת 
בשנת שלט, ומביא את תשובותיו בחבורו כסף משנה. 

יוסף אלעזר ר"פ אבדק"ק פ"ש".
פריישטאדטל  אב"ד  רוזנפלד  אלעזר  יוסף  רבי  הגאון 
תצו;  עמ'  ותלמידיו  החת"ס  )תר"ג-תרע"ה,  בהונגריה 

אוצר הרבנים 8720(, תלמיד ה"כתב סופר".
השוליים  בפינות  בלאי  טוב,  מצב  ס"מ.   27.5 דף.  קלד-קפ 

ואחרון.  ראשון  בדף  קלות  ופגיעות  קמטים  התחתונות. 

כריכת עור מפוארת חדשה.

פתיחה: $700

475. Manuscript of Novellae on 
Tractate Chulin  
Manuscript of novellae on Tractate Chulin and 
on different Talmudic topics. [1780?].
Unidentified. The writing style matches with 
that of southern Germany from the mid-19th 

century. The first pages have signatures and 
signature-drafts of Rafael ben Yosef, who is 
possibly the author. Inscription on back leaf: 
"Rossheim".
Approx 88 pages. 20.5 cm. Good condition. Old, 
worn binding, with laces.

Opening Price: $300

474. A Hand Written Page by 
Rabbi Shalom Shabazi  
A page out of the book of Job chapter 41 verses 
5-25, with a translation into Arabic by Rabbi 
Saadia Gaon al-Fayyūmi [Yemen 18th Century]
Upon expert analysis the handwriting is that of 
Rabbi Shalom Shabazi (1619-1695) of the great 
poets and scholars of Yemen.
This is a rare piece both because of the iden-
tity of the writer and since Rabbi Saadia Gaon's 
manuscripts of translations of the Ketuvim are 
rare. Rarest of them all is his translation of Job.
This item is accompanied by a letter from 
Professor Shlomo Tzuker, a leading expert on 
Jewish handwritten manuscripts, to validate its 
authenticity.
2 Pages. 20 cm. Poor to fair condition. Stains. 
Physical deterioration with pieces missing from  
margins. Restored professionally.

Opening Price: $900
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476. Novellae of Mahari Ben 
Lev on Tractate Gittin – Antique 
Handwriting  
Manuscript copying of Mahari ben Lev's novel-
lae on Tractate Gittin. [c. 1700].
Old-fashioned Ashkenazi handwriting, clear 
and pretty. Manuscript begins in middle of re-
sponsum 122 from 3rd part of response, printed 
in Constantinople in 1573.
First page bears handwritten ownership in-
scription: "This manuscript is of writings of 
Mahari ben Lev, who lived in time of Beit Yosef 
– d. 339, who cited his responses in his work 
Kesef Mishneh. Yosef Elazar".
Rabbi Yosef Elazar Rosenfeld, Rabbi of 
Freistadtel, Hungary (1843-1915; "The Chatam 
Sofer and his Disciples", page 196; Otzar 8720), 
was a disciple of the Ktav Sofer.
134-180 leaves. 27.5 cm. Good condition, worn 
bottom corners of pages. Creases and slight 
damages on first and last page. Fine new leather 
cover.

Opening Price: $700

477. פירוש על התוספתא - קידושין פרק ג' 
פדף כת"י, קטע מחיבור של חידושים על התוספתא, קי

דושין פרק ג'. ]ראשית שנות הת"ק? סוף המאה ה-18?[.
בראש העמוד חלון ריק עבור כתיבת לשון התוספתא. 
מסביב חידושים ופירושים בכתיבה אשכנזית, גרמניה 

או מורביה?.
דף גדול 34X44 ס"מ. מצב טוב בינוני, קרעים קלים בקפלים 

ללא פגיעה בטקסט, כתמים.

פתיחה: $150

477. Commentary on Tosefta 
– Kiddushin, Chapter 3  
Handwriten page, part of novellae composition 
on the Tosefta, Tractate Kiddushin, chapter 3. 
[end of 18th century?]
Head of page has empty box for filling in cita-
tion of Tosefta. Around it – novellae and com-
mentaries in Ashkenazic handwriting, from 
Germany or Moravia?
Large page – 34x44 cm. Good-fair condition, 
slight tears on folding marks – no omission to 
text, stains.

Opening Price: $150

478. כת"י מבעל "אהבת איתן", הערות על 
קצות החושן

כתב יד על כריכת ספר, הערות על ספר "קצות החושן". 
איתן"  "אהבת  בעל  ווארזאן  אב"ד  אבלי  מרבי אברהם 

על המשניות.
הארץ  "לד'  הכותב:  וחתימת  רישום  הדף  באמצע 
אוציא  וממנו  וקוני  צורי  לכבוד  קניתי מהוני  ומלואה, 
חופ"ק  ז"ל  ב"צ  ר'  בהרב  אבלי  אברהם  ודיני.  משפטי 

ווארזאן".
וורזאן   אב"ד  ]קרעניץ[  אבלי  אברהם  רבי  הגאון 
ציון  בן  רבי  בן   ,)896 הרבנים  אוצר  )תקפ"ט-תרמ"ט, 

478. Manuscript by the "Ahavat 
Eitan" – Commentary on Ktzot 
HaChoshen  
Manuscript on the inside of a book's binding. 
Commentary on Ktzot HaChoshen. By Rabbi 
Avraham Abali the Av Beit Din of Varzan and 
author of "Ahavat Eitan" on the Mishna.
In the middle of the page there is an inscription 
with signature of the writer: "…Avraham Abali 
son of Rabbi BenZion…".
Rabbi Avraham Abali [Krenitz] Av Beit Din of  
Varzan (1829-1889, Otzar 896), son of Rabbi 
BenZion of Zezmer. His work "Ahavat Eitan" 
was published from manuscripts on Mishnayot 
of the Vilna Printing house. His sons and sons-
in-law were rabbis of cities in Lithuania - see 
attached materials. 
1 leaf. 37.5 cm. Very good condition. A portion of 
the binding of a book. Worn leather.

Opening Price: $120

מזעזמער. חיבורו "אהבת איתן" נדפס מכת"י במשניות 
דפוס ווילנא. בניו וחתניו כיהנו ברבנות בעיירות ליטא 

- ראה אודותיו חומר מצורף.
דף 37.5 ס"מ, מצב טוב מאד, חלק מכריכת עור בלויה ]של 

שו"ע?[.

פתיחה: $120
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479. דפי חידושי תורה - סוף שנות הת"ק
שנות  ]סוף  תורה.  חידושי  של  מזוהים  בלתי  יד  כתבי 

הת"ק בערך, ראשית המאה ה-19[.
יורה דעה הלכות   קטעים מחיבור על שולחן ערוך  .1
בשר בחלב. ]הכותב מזכיר את דברי הפרי מגדים )נדפס 
תקמ"ו([, בראש אחד העמודים שרידים משם החיבור 

]"במוה"ש"?[.
חיתוך  ודבק,  רטיבות  פגעי  בינוני.  מצב  ס"מ.   30.5 עמ',   4

ופגיעות בשולי הנייר.

 קטע ממכתב חידושי תורה.  .2
2 עמ', 21 ס"מ. מצב בינוני גרוע, נייק דק ומקומט, פגיעות 

בשוליים עם חסרון טקסט.

]שנות  כתובות.  במסכת  וש"ס,  סוגיות   חידושי  .3
התק"ס בערך 1800?[.

4 עמ', 21 ס"מ. מצב טוב.

פתיחה: $200

479. Pages of Torah Novellae 
– Beginning of 19th Century  
Unidentified manuscripts of Torah novellae. 
[Approx. beginning of 19th century.]
1.  Parts of composition on Shulchan Aruch, 
Yoreh De'ah. Laws of Milk and Meat. [Writer 
cites Pri Megadim (printed in 1786)], head of 
one of the pages contains sign of essay's name 
.[?במוה"ש]
4 pages, 30.5 cm. Fair condition. Damaged by 
moisture and glue, cuttings and damage on edges 
of papers.
2.  Portion of letter containing Torah novellae.
2 pages, 21 cm. Fair-poor condition, thin, creased 
paper, damage to margins causing omission of 
text.
3.  Talmudic novellae on Tractate Ketuvot. 
[c. 1800?]
4 pages, 21 cm. Good condition.

Opening Price: $200

480. כת"י חידושי תורה - שנות הת"ק 
כתב יד, חידושי סוגיות. ]תק"ע )1810( בערך[.

דברי  בביאור  ]פותח  דכולל  בסוגיא  תורה  חידושי 
בסו נוספים  סוגיות  לחידושי  דף מפתחות  פהרמב"ם[, 

גיות שונות.
הערות בשולי הדפים.

9 דף. 7 עמ' כתובים, 24.5 ס"מ. נייר כחול ירקרק, המתאים 

לראשית המאה ה19. מצב טוב מאד.

פתיחה: $150

480. Manuscript of Nvellae          
c. 1810  
Manuscript – novellae on Talmudic topics. 
[Approx. 1810]
Novellae on the topic of "Kollel" [begins with 
clarification of Maimonides' approach], in-
cludes index for discussions on different topics. 
Glosses in margins.
9 leaves, 7 written pages, 24.5 cm. Blue-green 
paper, typical of early 19th century. Very good 
condition.

Opening Price: $150

481. כת"י בסוגיות הש"ס - טרישט תקנ"ג
ותוס'" בסוגיות שונות בש"ס.  "הלכה  יד, חידושי  כתב 

ליקוטים על התורה. ]טרישט, תקנ"ג, 1793[.
המפ הגדול  הגאון  הקברות מאדמ"ו  "על שבת   3  בדף
טרישט"  ק"ק  פה  חונה  ]סס"ד?[  לוי  מהור"ר  פורסם 
- כנראה שזה רבי לוי אב"ד טרישט בעל "עמודי שיטים 
נפטר  ומורביה.  הונגריה  חכמי  מגדולי  הלוי",  לבית 

תקס"ז.
סיון  ער"ח   ... גיטין  במסכתת  ותוס'  "הלכה   :6 בדף 

תקנ"ג לפ"ק".
9 הוא מביא חידושים על חולין "בשם הגאון המפ  בדף

פורסם מהו' משה פ"פ נ"י". - בעל ה"חתם סופר".
בדף 10: "בשם הרב המופלא מה' יהושע העשיל יצ"ו".

42 עמ'. 24 ס"מ. מצב בינוני. כתמים, בלאי בשוליים. כריכת 

בד חדשה.

פתיחה: $400

479480481
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481. Manuscript – Talmudic 
Novellae – Trisht 1793  
Manuscript, novellae on halacha and Tosfot 
from various portions of the Talmud. Also, col-
lected writings on the Torah. [Trisht, 1793].
Leaf 3 – mentions Rabbi Levi in Trisht, prob-
ably Av Beit Din of Trisht, author of Amudei 
Shitim LeBeit HaLevi, one of the leading rabbis 
of Hungary and Moravia. Died in 1907.
Leaf 6: "Halacha and Tosfot from Tractate 
Gittin… 1893".
On leaf 9, author brings novellae on Chulin 
from the Chatam Sofer.
Leaf 10: citation of Rabbi Yehoshua Heshel.
42pages. 24 cm. Fair condition. Stains, worn 
edges. New cloth cover.

Opening Price: $400

482. כתב יד רבי שלמה גנצפריד בעל 
קיצור שולחן ערוך

גנצפריד.  שלמה  רבי  הגאון  של  אוטוגרפי  יד  כתב 
חידושי תורה בסוגיות שונות, דרוש ועוד.

בעיר  תקס"ד  בשנת  נולד  גנצפריד  שלמה  רבי  הגאון 
אונגוואר לאביו רבי יוסף שהיה דיין ומו"ץ באונגוואר. 
עבר  וחינוכו  אביו,  עליו  מת  שנים  שמונה  בן  בהיותו 
מחבר  חריף[  הירשלי  ]ר'  הלר  הירש  צבי  הרב  לידי 
הספר הידוע "טיב גיטין". ספרו הראשון "קסת הסופר" 
על הלכות כתיבת סת"ם יצא לאור בשנת תקצ"ד בעיר 
אשר  סופר"  ה"חתם  מרן  להסכמת  זכה  הספר  אפען, 
שיהיו  עד  לתלמידים  סופר  קבלת  יתנו  לא  כי  כתב 

482. Manuscript of Rabbi Shlomo 
Ganzfried, Author of Kizur 
Shulchan Aruch  
Autographic handwriting of Rabbi Shlomo 
Ganzfried. Novellae on various portions of 
Talmud, homiletics, and more.
Rabbi Shlomo Ganzfried was born in 1804 in 
the city of Ungvar, to his father Rabbi Yosef, 
who was a dayan and halachic authority in 
Ungvar. His father died when he was eight 
years old, and his upbringing was given over 
to Rabbi Tzvi Hirsh Heller [R' Hirsheli Charif], 
author of the well-known book Tiv Gittin. 
Rabbi Ganzfried's first book, Keset HaSofer, on 
laws of ritual calligraphy, was published in 1834 
in the city of Appen. The Chatam Sofer filled 
the book with his comments, and wrote that no 
ritual scribe should be ordained if he is not pro-
ficient in it. Rabbi Ganzfried served as Rabbi of 
Ungvar from 1850 until his passing in 1886. He 
headed the Orthodox rabbinate in Hungary.
Although he authored tens of important books, 
he is mainly known for his "Kitzur Shulchan 
Aruch", a summary of the Shulchan Aruch 
easily understood by all, which was printed in 
many editions since its first publishing in 1864, 
in Ungvar. [In Otzar Yisrael, New York 1909, it 
is written that half a million copies had already 
been published, and according to Dr. Yitzchak 
Rivkind, 1960, a million copies had already 
been published].
Approx. 11 pages. Varying sizes and conditions. 
Rebound.

Opening Price: $2000

בקיאים בספר הזה ואף עיטרו בהגהותיו. כיהן כראב"ד 
עמד  תרמ"ו.  בשנת  פטירתו  עד  תר"י  משנת  אונגואר 

בראש מערכות הרבנות האורתודקסית בהונגריה. 
חיבר עשרות חיבורים חשובים, אך עיקר פרסומו בא 
בשל ספרו העממי המפורסם "קיצור שולחן ערוך" אשר 
זכה למהדורות רבות מאז שיצא לראשונה באונגוואר 
מביא  תרס"ט  יורק  ניו  ישראל"  ]ב"אוצר  תרכ"ד.  שנת 
שעד זמנו יצאו לאור כחצי מיליון טפסים מספר קיצור 
שו"ע ועל פי ד"ר יצחק ריבקינד עד שנת תש"כ הופיעו 

ממנו למעלה ממיליון טפסים[.
כ-11 עמ'. בגודל ומצב משתנים. כריכה חדשה.

פתיחה: $2000

482



 ספטמבר 2009 |  274

483. כת"י מבעל ה"אמרי בינה" - הלכות 
מקח וממכר

מהגאון  וממכר,  מקח  בהלכות  חידושים  יד,  כתב 
]תקצ"ה?  בינה".  ה"אמרי  בעל  אויערבאך  מאיר  רבי 

.]?1835
מוזכר  דבריו  בתוך  תקופות.  בכמה  שנכתבו  דפים 
שהרצה את הדברים לפני "אאמ"ו הגאון נ"י" ]אביו בעל 
"דברי חיים" נפטר בשנת תר"ו[. ואכן כתה"י דומה יותר 
צילום  השוואת  )ראה  צעירותו  מתקופת  ידו  לכתיבת 
בסוף   - קוואל  רבנות  מתקופת  הדרשות  מספר  כת"י 
ואינו דומה לכתה"י בהקדשה על ספרו  שנות הת"ק(, 

בשנת תרל"ו - ראה פריט 346. 
 נראה כי דפים אלו הם מהחלקים שלא הספיק המחבר 
להכניסם בספרו הגדול "אמרי בינה" חלק חושן משפט 
המסיים בדיני גבית חוב וקונטרס הקנינים. ובדף רטז 
עמ' ב' הוא כותב, שהוא מפסיק להדפיס לפני הלכות 
מקונטרס  מעט  רק   ... עוד  אביא  "ולא  וממכר,  מקח 
הקנינים ... ואם אזכה להוציא לאור כסדרן עפ"י הלכות 

השו"ע, אשלם חובתי בל"נ".
אב"ד  )תקע"ה-תרל"ח(,  אויערבאך  מאיר  רבי  הגאון 
קוואל וקאליש ומגדולי דורו. בנו של רבי יצחק איצק 
של  ונכדו  חיים"  "דברי  בעל  לונטשיץ  אב"ד  אויערבך 
רבי חיים אויערבך אב"ד לונטשיץ בעל "דברי משפט". 
הראשון  הרב  והיה  ישראל  לארץ  עלה  תרי"ט  בשנת 
האשכנזית  הקהילה  של  לרבה  רשמי  באופן  שנתמנה 
בירושלים. מלבד גדלותו הידועה בתורה ובהלכה, היה 

גם מקובל גדול ולמד בישיבת "בית אל". 
8 דף, 10 עמ' כתובים. 23 ס"מ. נייר איכותי, מצב טוב, בלאי 

קל וכתמים בשולי הנייר. כריכת בד.

פתיחה: $1800

483. Manuscript by Author of 
Imrei Binah, Dealing with Laws of 
Commerce 
Manuscript – novellae on laws of commerce, by 
Rabbi Meir Auerbach, author of Imrei Binah. 
[1835?].
These pages were written over the course of 
several periods. He writes that he orally pre-
sented the novellae to his father [author of 
the Divrei Chaim, who died in 1846]. Indeed, 
the handwriting is more characteristic to his 
handwriting in his youth (see comparison of 
handwriting from Sefer HaDrashot from before 
1840). It does not resemble his handwriting in a 
dedication he wrote in one of his books in 1876 
– see item 346.
These leaves probably belong to the portion of 
his writings which he was unable to publish in 
“Imrei Binah”. It belongs with Choshen Mishpat, 
but the Choshen Mishpat part of his book con-
cludes with laws of collecting debts, and laws of 
acquisitions. He was unable to publish more.
Rabbi Meir Auerbach (1815-1878) was Rabbi of 
Kwall and Kalisch, and one of the great rabbis 
of his time. We was the son of Rabbi Yitzchak 
Isaac Auerbach, Rabbi of Lontshitz, author 
of the Divrei Chaim, and grandson of Rabbi 
Chaim Auerbach, Rabbi of Lontshitz, author of 
Divrei Mishpat. In 1859 he made aliya, and was 
the first rabbi to be officially appointed as chief 
rabbi of the Ashkenazi community. Aside from 
his well-known greatness in Torah and halacha, 
he was also a great kabalist and learned in the 
Beit El Yeshiva.
8 leaves, 10 written pages. 23 cm. High-quality 
paper, good condition, slight wear and stains on 
margins. Cloth binding.

Opening Price: $1800

483

484
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484. כת"י ספר שערי אמונה - רבי יהונתן 
שמעון פרנקיל תאומים בעל "עץ פרי קודש" 

כתב יד, ספר "שערי אמונה", דברי מוסר עפ"י מאמרי 
חז"ל וסודות הקבלה. מהגאון רבי יהונתן שמעון פרנקיל 
תאומים, בעל "עץ פרי קודש". העתקה מפוארת בכתב 

רש"י, ]ירושלים, תר"ס בערך c. 1900[. לא נדפס.
פריינקיל  יששכר  "אלטער  בעלים:  וחותמות  חתימות 
מו"ה  הגאון  הרב  "בן  ת"ו".  ירושלים  פעיה"ק  תאומים 

יהושע העשיל תאומים הי"ו".
פהגאון רבי יהונתן שמעון פרנקיל תאומים )נולד בקלא

סני גליציה, תק"ל בערך. אנצי' גליציה ד', עמ' 324-326(, 
- קיצור פרי מגדים  "עץ פרי קודש"  בעל מחבר ספר 
יורה דעה, שיצא לאור בלבוב תקצ"ט, בהסכמות גדולי 
מלבוב;  אורנשטיין  יעקב  רבי  ישראל:  וארץ  גליציה 
שפירא  אלימלך  צבי  רבי  וצפת;  משקלוב  ישראל  רבי 
טייטילבוים  משה  רבי  יששכר";  ה"בני  בעל  מדינאב 

מאוהל בעל ה"ישמח משה" ועוד.
במהדורתו השניה של הספר "עץ פרי קודש" שיצאה 
בשנת ת"ר, הוסיף המחבר: "קצת מחידושי שער אחד 
מספרי שערי אמונה... שער חסד האמת... מענין חסד 

של אמת".
לפנינו נמצא פרקים שלמים מהחיבור "שערי אמונה": 
להגביר   - "שער הדיעה"  - אהבת חסד.  הבינה"  "שער 

נפש המשכלת. "שערי הוד" - בגנות בעל לשון הרע.
מצורפים: דפי חידושי תורה קיצור פרי מגדים על שו"ע 

או"ח, בכת"י שונה. 
מצב  טורים.  בשני  כתובים  עמודים  כ-40  ס"מ.   38.5 כרך 

קרטון  כריכת  בשוליים.  קלים  לחות  כתמי  יבש.  נייר  טוב. 

ובד מירושלים שנות התר"ע בערך.

מצב  טורים.  בשני  כתובים  מגדים,  פרי  על  עמודים   6  +(

בינוני, פגיעות קלות וקרעים בשוליים(.

חומר מצורף, על המחבר ועל חיבוריו. 

פתיחה: $500

484. Manuscript of the Book 
Sha'arei Emunah – Rabbi Yonatan 
Shimon Frankel Te'omim, Author 
of “Etz Pri Kodesh”  
Manuscript of Sefer Sha'arei Emunah – ethics 
based on sayings of our Sages and on secrets 
of kabala. By Rabbi Yonatan Shimon Frankel 
Te'omim, author of “Etz Pri Kodesh”. Fine 
copying in Rashi script, [Jerusalem, c. 1900]. 
Never printed.
Owners' signatures and ink-stamps: Alter 
Yissachar Frankel Te'omim, Jerusalem. "Son of 
Rabbi Yehoshua Heshel Te'omim". 
Rabbi Yonatan Shimon Frankel Te'omim (Born 
in Clasney Galicia, c. 1770. Encyclopedia 
Galicia 4, pages 324-326) wrote the book Etz Pri 
Kodesh, and abridged version of Pri Megadim 
on Yoreh De'ah published in Lvov 1839, with 
the approbations of great rabbis of Galicia and 
Eretz Israel: Rabbi Ya'akov Orenstein of Lvov, 
Rabbi Israel of Shklov and Safed, Rabbi Tzvi 
Elimelech Shapira of Dinov – author of Bnei 
Yissachar, Rabbi Moshe Teitelbaum of Ohel, 
author of Yismach Moshe, and more.
In the second edition of the book Pri Etz 
Kodesh, published in 1840, the author added a 
portion of the book Sha'arei Emunah, entitled 
Chesed HaEmet.
Before us are full sections of the book Sha'arei 
Emunah: Sha'ar HaBinah, Sha'ar HaDe'ah and 
Sha'arei Hod.
Enclosed: novellae – abridged version of Pri 
Megadim on Orach Chaim portion of Shulchan 
Aruch, in different handwriting.
One volume, 38.5 cm. Approx 40 pages written in 
two columns. Good condition. Dry paper. Edges 
are slightly stained by moisture. Cardboard and 
cloth binding from Jerusalem, c. 1910s.
(+6 pages of Pri Megadim, written in two columns. 
Fair condition, Light damage and torn edges.)

Material about author and his works is enclosed.

Opening Price: $500

485. כת"י חידושי ש"ס וסוגיות מרבי משה 
איצק טאכוי דיין ור"מ באיזנשטאט

כתב יד, חידושי ש"ס וחידושי סוגיות, מרבי משה איצק 
טאכוי. איזנשטאט, ]שנות התר"כ, בערך 1860[. 

כתיבה אוטוגרפית של מחבר, עם הוספות ומחיקות.
ד'  שחנני  מה  לכתוב  אחל  הזה  "היום  הכרך:  בראש 
לחדש איזה ד"ת בקט שכלי, הקטן משה איצק טאכוי 

מאייזענשטט".
 ,)15503 הרבנים  )אוצר  טאכוי  איצק  משה  רבי  הגאון 
רבי  של  בישיבתו  שיעור  ומגיד  באייזנשטאט  דיין 

פעזריאל הילדסהיימר. תשובות ממנו התפרסמו בחידו
שי רבי עזריאל )יומא דף סב; קידושין דף כט(. ובכתבי 

הרב מווירצבורג )עמ' תקיח(.
בשולי  וקרעים  בלאי  מעט  טוב,  מצב  ס"מ.   24 עמ'.  רנח 

הדפים. כריכת בד חדשה.

פתיחה: $2500

485
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485. Manuscript of Talmudic 
Novellae by Rabbi Moshe Itzk 
Tachoi, Dayan and Rosh Yeshiva in 
Eisenstadt  
Manuscript – novellae on the Talmud and 
novellae dealing with different topics from 
the Talmud, by Rabbi Moshe Itzik Tachoi. 
Eisensdadt, [c. 1860].
Autographic writing of the author, with addi-
tions and erasings.
Rabbi Moshe Itzik Tachoi (Otzar 15503) was 
a dayan in Eisenstadt and a teacher in Rabbi 
Azriel Hildesheimer's yeshiva. His responses 
were published in Chidushei Rabbi Azriel 
(Tractate Yoma 62, Kidushin 29), as well as in 
Kitvei HaRav MiWurtzburg (page 518).
258 pages. 24 cm. Good condition, edges are 
slightly worn and torn. New cloth cover.

Opening Price: $2500

486. כת"י חידושי תורה - פרשבורג, תרל"ו
]פרשבורג[, תרל"ו  פ"ב  ושו"ת.  יד, חידושי תורה  כתב 

.)1876(
ותשובה  שמיטה,  בעניני  גיטין  במסכת  תורה  חידושי 
בענין דעת הרמב"ם בשביעית בזמן הזה. לא ידוע לנו 
מיהו הכותב, אך ברור שזו כתיבה מקורית עם תיקונים 

ומחיקות של הכותב. 
3 עמ', 34 ס"מ. מצב טוב, כתמים, קרעים מחוזקים בשוליים 

העליונות.

פתיחה: $100

486. Manuscript of Novellae 
– Pressburg, 1876  
Manuscript of novellae and responsa. Pressburg, 
1876.
Novellae on Tractate Gittin, laws of Shmita, and 
a response on the Maimonides' opinion con-
cerning Shmita in our time. Identity of author 
is unknown, but it is clear that this is original 
writing, with corrections by the author.
3 pages, 34 cm. Good condition, stains, margins 
are torn on top and reinforced.

Opening Price: $100

487. כת"י חידושי סוגיות מסדר מועד 
וחולין 

כתב יד, חידושי סוגיות, ]הונגריה?, תר"מ? 1880?[.
ביצה,  ומסכת  שבת  במסכת  סוגיות  דמוקצה,  בסוגיא 
במסכת  סוגיא  וקרוב,  רוב  בסוגית  דחנוכה,  בסוגיא 

חולין ועוד. 
לא ידוע לנו מי הכותב, הוא מזכיר את ספרי האחרונים: 
פני יהושע, צל"ח, חתם סופר, מקנה, ספר החיים וספר 
קובץ. - הספרים המאוחרים יותר שהוא מזכיר הם: מלא 

הרועים, יריעות שלמה, צרור החיים ]נדפס תרל"ד[.
כ-36 עמ'. 21 ס"מ. מצב טוב בינוני, נייר מעט יבש עם בלאי 

קל בשוליים השמאליות. כריכת בד חדשה.

פתיחה: $400

487. Manuscript of Talmudic 
Novellae on Seder Mo'ed and 
Tractate Chulin  
Manuscript of Talmudic novellae, [Hungary? 
1880?].
Deals with Talmudic discussions of muktzeh, 
discussions from Tractates Shabbat and Beitza, 
discussions on Chanuka, on "Rov VeKarov", 
novellae on Tractate Chulin, and more. 
The identity of the author is unknown, but his 
sources are reliable – he cites Achronim such 
as the Pnei Yehoshua, Tzalach, Mikneh, Sefer 
Chaim and Sefer Kovetz. Later works he men-
tions are Melo HaRo'im, Yeri'ot Shlomo, and 
Tzror HeChaim [Printed 1874].
Approx. 36 pages. 21 cm. Good-fair condition, 
slightly dry paper; left edges are slightly worn. 
New cloth cover.

Opening Price: $400
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486



  277  |  כתבי יד

488. כת"י חידושי סוגיות מהגאון מחוסט 
רבי יצחק פרנקל

פמחברת כת"י, חידושי סוגיות בסוגיא ד"תקפו כהן" וב
סוגיא ד"כבתה אזק"ל" ועוד סוגיות, מהגאון רבי יצחק 

פרנקל מחוסט. ]תר"ע? 1910?[.
והוספות.  מחיקות  עם  מחבר  של  אוטוגרפית  כתיבה 
לעוועלעק  אב"ד  אליהו  רבי  אביו  בשם  דברים  כולל 

בעל "אבני אליהו" )נפטר תרמ"ח(.
)תרכ"ג-תרצ"א,  פרענקעל  יצחק  רבי  מחוסט  הגאון 
אוצר הרבנים 10943(, בן רבי אליהו ונכד רבי יואל צבי 
מגדולי  מופלג  וגאון  חריף  חסיד  חוסט.  אב"ד  ראטה 
כחבר  וכיהן  לירושלים  עלה  תר"ס  בשנת  הונגריה. 
ירוחם  יצחק  ורבי  זוננפלד  חיים  יוסף  רבי  של  הבד"צ 
דיסקין. חתום על כרוזים והחרמות נגד בתי הספר, נגד 

הכדורגל ונגד הרב קוק. 
הוציא לאור את שו"ת בית היוצר לזקנו הגאון מחוסט 
הוסיף  פ"י".  ו"אמרי  יצחק"  "פרי  מחידושיו  והוסיף 

488. Manuscript – Novellae of 
Talmudic Topic by the Ga'on of 
Chust, Rabbi Yitzchak Frankel  
Manuscript notebook with novellae on 
Talmudic topics, by Rabbi Yitzchak Frankel of 
Chust. [1910?].
Autographic writing of the author, with eras-
ings and additions. Includes teachings in the 
name of his father Rabbi Eliyahu of Levelek, 
author of Avnei Eliyahu (d. 1888).
The ga'on of Chust, Rabbi Yitzchak Frankel 
(1863-1931, Otzar 10943), son of Rabbi Eliyahu 
and grandson of Rabbi Yo'el Tzvi Rotta, Rabbi 
of Chust. He was a sharp chasid and a bril-
liant scholar; one of Hungary's leading rabbis. 
In 1900 he made aliya to Jerusalem, where he 
served as member of the Beit Din of Rabbi 
Yosef Chaim Sonnenfeld and Rabbi Yerucham 
Diskin. His name is signed on proclamations 
and excommunications against HaRav Kook, 
various schools, and football.
He published the Beit HaYotzer Responsa writ-
ten by his grandfather, the Ga'on of Chust, and 
added his own novellae under the titles Pri 
Yitzchak and Imrei Pi. He added appendixes to 
his father's books Avnei Eliyahu, Ateret Eliyahu 
and Orot Eilim.
Notebook with 55 written pages. 18.5 cm. Worn 
binding. On the binding, there is a sticker with 
the author's ink-stamp.
See Kedem Catalogue, Sale 4, Item 482.

Opening Price: $700

אליהו"  "עטרת  אליהו"  "אבני  אביו  לספרי  קונטרסים 
ו"אורות אלים". 

מחברת 55 דף כתובים. 18.5 ס"מ. כריכה בלויה. על הכריכה 

מדבקה עם חותמת הכותב.

ראה קטלוג "קדם" מכירה 4 פריט 482.

פתיחה: $700

489. כת"י דרשות וחידושים על התורה 
מרבי אליהו רייך 

כתב יד, דרשות חידושים על התורה מרבי אליהו רייך 
מטירנא. תרע"ח-תרפ"ז 1918-1927.

הגאון  "אדמ"ו  דברים מרבותיו:  מזכיר  הוא  בחידושים 
הגדול אב"ד פ"ב", ועוד מחכמי הונגריה.

החת"ס  תש"ה,  בשואה  )תר"ל-נהרג  רייך  אליהו  רבי 
ותלמידיו עמ' תקנח(, דיין ומגיד בק"ק טירנויא. תלמיד 
גרינוולד מסאטמר. בשנים  יהודה  ורבי  ה"שבט סופר" 
על  בנימין"  "משאת  ספרו  את  הוציא  תרס"ח-תרע"ד 
בספרו  כלולים  אינם  שלפנינו  אלו  חידושים  התורה. 

הנ"ל, שכן הם נכתבו משנת תרע"ח ואילך. 
מכתב חתום בלועזית בדף 126 ב'.

פגיעות  טוב,  מצב  בצפיפות.  כתובים  ס"מ,   16.5 עמ'.   256

קלות בשולי דפים ספורים. כריכה חדשה.

פתיחה: $700
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490. כת"י חידושי רבי שמשון נייפלד 
בסוגיות הש"ס 

וחולין,  ביצה  במסכת  בסוגיות  תורה,  חידושי  פנקס 
מהגאון רבי שמשון נייפלד ראב"ד מישקולץ. כתיבת ידי 
]תרס"ז,  גרוסמן. טארנא,  יחזקאל שלמה  רבי  תלמידו 

	.]1907
מים  באר  מן  הנוזלים  תורה  חידושי  של  הפנקס  "זה 
 ... הגדול  המאור  אדמו"ר  ה"ה  תורה  של  בארה  חיים 
מו"ה שמשון נייפעלד ני"ו חתנא דבי נשיא של הר' הג' 

דק"ק טארנא".
בראש הכרך, שיר מהכותב, עם נוטריקון שמו, וחתימה 
"הק' יחזקאל שלמה גראסמאן יליד וואיטצען יעבב"א, 
רבות שלו בתוך הספר,  יצ"ו". חתימות  אונצדארף  פה 

490. Novellae of Rabbi Shimshon 
Neufeld on Talmudic Subjects  
Notebook of novellae on subjects delt with in 
Tractates Beitza and Chulin, by Rabbi Shimshon 
Neufeld, Rabbi of Mishkoltz. Written by his 
student, Rabbi Yecheskel Shlomo Grossman. 
[Tarnow, 1907.]
The beginning of the volume contains a poem 
written by the author, signed with his acronym, 
and signature: Yecheskel Shlomo Grossman. 
His name is signed inside many times, mostly 
in the body of the text.
Rabbi Shimshon (Shimon) Neufeld (1881-1944, 
Otzar 19894) was a disciple of the Neta Sorek 
and of the Shevet Sofer, and son-in-law of Rabbi 
Menachem Mendel Tannenbaum, Rabbi of 
Tarnow. He served in the rabbinate and taught 
in the Tarnow yeshiva. After 1907, he became 
Rabbi of Diosgyor, next to Mishkoltz (in "The 
Chatam Sofer and his Disciples", page 622, it is 
written that he became rabbi in c. 1905, in the 
book Shem HaGedolim MeEretz Hagar it says 
1906, however, this notebook from Tarnow is 
from 1907). From 1925 he served as Rabbi of 
Mishklotz. He was killed in the holocaust, 1944. 
See more about him in enclosed material.
His disciple, Rabbi Yecheskel Shlomo Grossman, 
was born in Vitzen around the 1890s. He 
learned under Rabbi Neufeld in Tarnow, and 
under the Be'er Shmuel in Undsdorf. Was killed 
in holocaust. See more about him in enclosed 
material.
46 written pages, 19 cm. Excellent condition. 
Dividers between pages. New cover lined with 
colorful counter paper.

Opening Price: $400

489. Manuscript of Homiletics 
and Novellae on the Torah, by 
Rabbi Eliyahu Reich  
Manuscript containing homiletics and novellae 
on the Torah, by Rabbi Eliyahu Reich of Tirna. 
1918-1927.
In the novellae, he quotes his teachers and other 
Hungarian rabbis.
Rabbi Eliyahu Reich (b. 1870, killed in holocaust 
1945; see The Chatam Sofer and his Disciples, 
page 558) was a dayan and preacher in Tirna. 
He was a disciple of the Shevet Sofer and of 
Rabbi Yehuda Greenwald of Satmar. In 1908-
1914, he published his book Mas'at Binyamin 
on the Torah. These novellae are not included 
in the above book, as they were written after 
1918.
Signed letter in Latin letters appears on leaf 16b.
256 pages. 16.5 cm. Crowded handwriting. Good 
condition, light damage on some of the pages' 
edges. New binding.

Opening Price: $700

רובם בסוף סוגיא.
)תרמ"א-תש"ד,  נייפלד  )שמעון(  שמשון  רבי  הגאון 
אוצר הרבנים 19894(, תלמיד ה"נטע שורק" וה"שבט 
סופר", חתן רבי מנחם מנדל טננבום אב"ד טארנא. כיהן 
ברבנות והעמיד תלמידים בישיבת טארנא. אחרי שנת 
)בספר  למישקולץ  הסמוכה  דיאש-דיאר  אב"ד  תרס"ז 
החת"ס ותלמידיו עמ' תרכב, כותב: שנת תרס"ה בערך, 
תרס"ו",  "בשנת  כותב  הגר  מארץ  הגדולים  שם  בספר 
אבל מחברת זו מטארנא משנת תרס"ז(. משנת תרפ"ה 
ראב"ד מישקולץ. נהרג בשואה שנת תש"ד, הי"ד. ראה 

אודותיו חומר מצורף. 
בוויטצן  נולד  גרוסמן,  שלמה  יחזקאל  רבי  תלמידו 
נייפלד,  הרב  אצל  בטארנא  למד  בערך.  התר"ן  בשנות 
ובאונסדורף אצל ה"באר שמואל". נהרג בשואה, הי"ד. 

ראה אודותיו חומר מצורף.
46 עמ' כתובים, 19 ס"מ. מצב מצוין. דפי הפרדה בין הדפים. 

כריכה חדשה מצופה נייר שיש צבעוני.

פתיחה: $400
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491. כת"י חידושי אגדה ופסוקים בדרך 
דרוש וחסידות

על  דרוש  רעיונות  ופסוקים,  אגדה  חידושי  יד,  כתב 
"לאורח עליון דלתי לבי  והקבלה. שיר  דרך החסידות 

אפתח...". ]שנות התר"ץ? 1930?[.
ביאור מאמרי חז"ל ופסוקים, ביאורי מאמרי זוהר, עניני 
הנהגות חסידות. מובאים דברים מהרה"ק מברדיטשוב 

ומהאדמו"ר מטשורקוב.
הערות  מחבר.  של  אוטוגרפית  כתיבה  מזוהה.  בלתי 
]שלא  ברמזים  תאריכים  רישום  בשוליים.  והוספות 

פוענחו[.
טוב  מצב  בעמ'.  שורות  כ36  ס"מ.   21 כתובים.  עמ'   ]20[

מאד.

פתיחה: $100

491. Manuscript of Homiletics 
and Chasidic Thoughts on Psukim 
and Aggadot  
Manuscript – novellae on agaada and verses from 
the Tanach (psukim), and homiletic ideas accor-
ding to Chasidic and kabalistic way of thought. 
Also includes a religious poem. [1930s?]
Commentary on verses and saying of our 
Sages, passages from the Zohar, and matters of 
chasidut. Cites Rabbi of Berdichov and Admor 
of Chorkov.
Unidentified. Autographic writing of author. 
Additions and comments in margins. Dates are 
inscribed in a hinting fashion, not deciphered.
[20] written pages. 21 cm. Approx. around 36 
lines per page. Very good condition.

Opening Price: $100

492. כתבי יד - העתקות חב"ד 
ה"צמח  "שורש מצות התפילה" מאדמו"ר   העתקת  .1

צדק". )ההעתקה נפסקת באמצע פרק כח(. דף 2-32.
 מאמרי חסידות חב"ד ]כנראה מבעל ה"צמח צדק"[:  .2
"שאו את ראש" דף 39-40 ודף 34, "אז ישיר ישראל" דף 
35-38. ועוד הרבה מאמרים שחלקם הגדול לא נדפסו. 
מהמאמרים  בחלק  שונות.  תקופות  שונים,  כותבים 

תוספת הערות בשולי הדף. 

במילוי  משוקמים  עש  פגעי  בינוני.  מצב  ס"מ.   22 דף.   110

נייר. כריכת בד ועור.

פתיחה: $850

492. Manuscripts – Chabad 
Copyings  
1.  Copying of Shoresh Mitzvat HaTfila by the 
“Tzemach Tzedek”. (The copying ends at the 
end of chapter 28). Leaf 2-32.
2.  Chabad essays [probably by the “Tzemach 
Tzedek”]: Se'u et Rosh – leaf 39-40 and leaf 34, 
Az Yashir Yisrael leaf 35-38. Also many more 
essays which, in a large part, were not printed. 
Different writers, different periods. Some of the 
articles have comments added in the margins.

110 leaves. 22 cm. Fair condition. Moth holes 
mended by paper fillings. Cloth and leather 
binding.

Opening Price: $850
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493. כתב יד בקבלה - על עניני מעשה 
בראשית

עפ"י  נח,  וחוה,  אדם  העולם,  בריאת  סודות  יד,  כתב 
שנות  ]רוסיה-פולין,  ידוע.  לא  מחבר  הקבלה.  תורת 

התק"ץ בערך, 1830?[.
סגנון הכתב אופייני לאיזור ליטא בשנות התק"פ-תק"צ, 
ורייסין  ליטא  מחסידויות  חסיד  הוא  שהכותב  יתכן 
מבית  שהוא  יתכן  או  וכדומה(,  קרלין  לכוביץ,  )חב"ד, 
מדרשם של תלמידי הגר"א. אפשרות נוספת, הסבירה 
ביותר לדעתנו, שסגנון החיבור מתאים יותר לאסכולה 

פהישנה של מקובלי פולין וליטא, שכן עיקר דבריו מבו
ססים על הזוהר הקדוש, ספרי ראשונים, כתבי האר"י 

ומהרח"ו, ספרי ר"י צמח ור"ש בוזגלו.  
מחבר(.  )כתיבת  אוטוגרפי  הוא  היד  כתב  להערכתנו, 
מילים  של  הקולמוס  וטעויות  הכתיבה  רצף  אמנם 

פכפולות וכדומה נותנות לחשוב שזו העתקה, אך ההוס
פות וההערות שאף הן נכתבו באותו כתב של החיבור 
לעצמו  העתיק  המחבר  כי  אותנו  מלמדות  עצמו, 
טעויות  בו  יש  )ולכן  קודמת,  ממהדורה  חיבורו  את 
הוסיף  השנים  ובמשך  ברצף(,  למעתיק  האופייניות 

תיקן ושכלל את חיבורו.
מהם  אחד  שמות,  שני  רשומים  הכריכה  לפני  בדפים 
 - לתפילה  או  לזכרון  ]כנראה  אמו  ושם  בשמו  מוזכר 

אדמו"ר? פועל ישועות?[.
קיב דף, 22 ס"מ, כתיבה צפופה ונאה. נייר כחלחל ירקרק, 

זמן, חלק מהדיו מעט דהוי. כריכה  בינוני, כתמי  מצב טוב 

עתיקה מתפרקת ובלויה.

פתיחה: $1800

493. A Manuscript on Kabbalah- 
Regarding World Creation  
A manuscript, secrets of world creation, Adam 
and Eve, Noah, as learnt from Kabbalah. Writer 
unknown. (Russia-Poland from about 1830).
Handwriting style is typical for that Lithuania 
area during the 1820s-1830s. The writer may be 
a chassid of one of the Lithuanian and Reisin 
Chassidim (Chabad, Lachovitz, Karlin etc.) or 
perhaps from the beit midrash of HaGra's stu-
dents. Another option, the most logical to us, 
may be that the type of writing is of character 
of the old school of mekubalim in Poland and 
Lithuania, as most of the writings are based 
on the Zohar HaKadosh, sifrei rishonim, the 
Ari and the seforim of R"Y Tzemach and R"S 
Buzaglo.
We believe this is an autographic handwriting 
(written by the author). The continuity of the 
writing and the errors make this look as if it is 
a copying, but the comments and notes, writ-
ten in the same handwriting, teach us that the 
writer probably copied his own writing from 
an earlier edition, (causing this writing to 
have errors characteristic for a sequence copy), 
adding comments throughout the years.
Two names are written on pages before the bind-
ing, one mentioned together with the name of 
his mother [most probably for praying- perhaps 
Chassidic leader].
112 leaves, 22 cm, neatly written. Light bluish/
greenish paper, fair to good condition, stained, 
parts of ink are slightly faded. Antique binding, 
falling apart and worn out.

Opening Price: $1800
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494. כתבי יד מאחד מחכמי הספרדים
והגדה של פסח, בהלכות  יד, בדרוש על התורה  כתבי 

פסח, ושו"ת בהלכות כתובה.
של  מקורית  כתיבה  ]ירושלמית?[.  מזרחית  יד  כתיבת 
המחבר. לא ידוע לנו מיהו הכותב. בתוך הדברים הוא 

פמזכיר את אביו זללה"ה "בכתיבותיו כ"י", את זקנו "בכ
תיבותיו", ואת זקנו בשם אביו, הרי שלפנינו חכם הבא 

משושלת של תלמידי חכמים ומחברי ספרים.
דף 27.5 ס"מ עם 5 עמודות; דף 26 ס"מ עם שני טורים. מצב 

בינוני, כתמים, בלאי וקרעים כמעט ללא פגיעות בטקסט.

פתיחה: $350

494. Manuscripts of a Sephardic 
Rabbi  
Manuscripts – homiletics on the Torah and on 
the Passover Haggada, on the laws of Passover, 
and responsa on laws of the Ketuba.
Oriental [Jerusalemite?] handwriting. Original 
writing of author – his identity is not known to 
us. He mentions his father's and grandfather's 
writings, and his grandfather in his father's 
name – which shows that the author comes 
from a line of scholars and writers.
One leaf, 27.5 cm, with five columns; One leaf, 26 
cm, with 2 columns. Fair condition, stains, wear 
and tear causing slight damage to text.

Opening Price: $350

495. לקוטי חסד לאברהם - כת"י 
פכתב יד, תיקונים והשלמות לספר זכור לאברהם, שלו

הכריכה  על   .]1800-1820 התק"ס-תק"ע,  ]שנות  ניקי, 
מדבקת נייר עם הכיתוב "לקוטי חסד לאברהם"

ספר זכור לאברהם של רבי אברהם אלקלעי יצא לאור 
הראשונה. מחבר  במהדורתו  תקנ"ח,  בשאלוניקי שנת 
בשנת  תקע"א.  ונפטר  לצפת  משלוניקי  עלה  הספר 
אלקלעי  משה  בכ"ר  חיים  יהודה  רבי  הוציא  תקע"ה 
בן אחיו של המחבר, את חלק ג' שהוא מהדורא בתרא 

הוספות ותיקונים מהמחבר, עם הוספות של "המגיה".
דפים  חלקי  מעורבת  בצורה  נכרכו  שלפנינו  בפנקס 
חתוכים מכתב היד של מהדורה זו, יתכן שהם אוטוגרף 
של המגיה. המגיה היה גאון בפני עצמו והובאו דבריו 
וכפי  בזכל"א".  המגיה  "הרב  בשם  הפוסקים  בספרי 
)ויען אברהם, או"ח סימן  שכותב רבי אברהם פאלאגי 
מ"ד( "נודע בשערים דרב גובריה ורב חיליה לאורייתא".  

ראה חומר מצורף. 
פנקס צר וארוך 6X17.5 ס"מ. למעלה מ 50 עמודים. מצב 

טוב, בלאי וכתמי זמן. כריכת קרטון.

פתיחה: $180

495. Likutei Chesed LeAvraham 
– Manuscript  
Manuscript – corrections and appendices 
to the book Zechor LeAvraham, Salonika, 
[1800s-1820s]. Cover bears paper sticker with 
inscription "Likutei Chesed LeAvraham". The 
book Zechor LeAvraham, by Rabbi Avraham 
Alkalai was first printed in Salonika in 1798. 
The author moved from Salonika to Safed and 
died in 1811. In 1815, Rabbi Yehuda Chaim, ben 
Rabbi Moshe Alkalai, nephew of the author, 
published the third part of the book, which is 
the final draft with all of the author's additions 
and corrections, and poof-reader's additions. 
This notepad binds together out of order and 
cut-off pages from that manuscript; they are 
possibly the proofreader's autograph. The proof-
reader was a great scholar in his own right. As 
Rabbi Avraham Palagi writes, (VaYaan Avaham, 
Orach Chaim 46), "It is well known that he is 
mighty in Torah". See enclosed material.
Long narrow notepad, 6x17.5 cm. Over 50 pages, 
good condition. Worn and stained by time. 
Cardboard cover.

Opening Price: $180

496. כתבי יד – בבל
 תשובה בהלכה על נייר מכתבים רשמי של רבי דוד  .1
ב"ר יעקב חיים נכד ה"בן איש חי", בגדאד. שנות התר"פ 

.]?1920[
 מכתב בערבית יהודית )בבל(, חתום "הצעיר משה  .2

שמשון הלוי הי"ו".
 העתקת דרוש. כותרת בראש העמוד "בן איש חי".  .3

]תר"ס בערך, 1900?[.

סה"כ 3 פריטים, גודל ומצב משתנים, טוב עד בינוני. 

פתיחה: $200
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497. כתבי יד מזרחיים שונים 
השבוע.  לפרשיות  תורה  חידושי  ציון,  אמרי   ספר  .1

גליון גדול לא חתוך.
 שתי מחברות כיס: כללי דקדוק, שירים. .2-3

 4 עמודים אחרונים וחתימה של מכתב תורני מרבי  .4
בארצות  ושד"ר טבריה  )מחכמי טבריה  וועקנין  יעקב 

מרוקו(.
 רשימת דרוש. )המאה ה-19(. .5

סה"כ חמשה פריטים, גודל ומצב משתנים. 

פתיחה: $200

496. Manuscripts - Babylon  
1.  A halachic response on stationery of Rabbi 
David ben Rabbi Chaim the grandson of the 
Ben Ish Chai, Bagdad. (1920).
2.  A letter in Jewish Arabic (Babylon) signed 
by "the young man Moshe Shimshon HaLevi".
3.  A copy of drush. Heading states "Ben Ish 
Chai" (About 1900).

Total of 3 items. Various sizes and conditions.
Good to fair.

Opening Price: $200

497. Various Oriental 
Manuscripts  
1.  Sefer Imrei Zion, Torah novellae on the 
weekly section of Torah. A large uncut sheet of 
paper.
2-3.  two pocket size notebooks: rules of gram-
mar, songs.
4.  Last four pages and signature of a torah 
related letter from Rabbi Ya'akov Vaknin (A 
Torah sage from Tiberias).
5.  A homily from the 19th century.

Various sizes and conditions.

Opening Price: $200

498. מחברת בכתב-יד – רבי יצחק שמואל 
רג'יו

מחברת בכתב-יד איטלקי, תרגום פרקים א-כ"ב מספר 
גוריציה,  רג'יו,  שמואל  יצחק  רבי  לאיטלקית,  ישעיהו 

לפני שנת תקצ"א 1831. 
רבי יצחק שמואל רג'יו, היש"ר מגוריציה, רב, פילוסוף, 
פרשן וסופר. נולד באיטליה בשנת תקמ"ד ונפטר שם 
שלט  ועברית.  תנ"ך  אביו  אצל  למד  תרט"ו.  בשנת 
בית  ליסד  קורא  קול  הוציא  ועתיקות.  רבות  בשפות 
בפאדובה.  הסמינר  נוסד  ובעקבותיו  לרבנים  מדרש 

המחברת כתובה איטלקית.
בשולי  קרעים  כתמים.  טוב.  מצב  ס"מ.   19 דף,   ]40[  , 

הדפים. קרע משוקם בעטיפה.

פתיחה: $120

IV

498. Notebook – Handwriting of 
Rabbi Yitzchak Shmuel Reggio  
A notebook with hand writing in Italian, a 
translation of Chapters 1-22 of Yeshayahu to 
Italian, Rabbi Yitzchak Shmuel Reggio, Gorizia, 
before 1831.
Rabbi Yitzchak Shmuel Reggio (1784-1855), 
known as HaYashar of Gorizia, was a Rabbi, 
philosopher, a commentator and scribe. He was 
taught Tanach and Hebrew by his father and 
was well versed in many languages. He made 
a public appeal to establish a Beit Midrash 
for Rabbis and consequently one was built in 
Padua. Notebook is in Italian language.
IV, [40], leaves. 19 cm. Good condition. Stains. 
Tears in the margins. Restored tear in the cover 
of the notebook

Opening Price: $120

496497
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499. כת"י ליקוטי דרוש וקבלה )דמשק( 
קבליות  והקדמות  מוסר  דרוש  דברי  ליקוטי  יד,  כתב 
)כדוגמת ספר "מדבר קדמות"( עפ"י סדר אלפא ביתא. 

]דמשק?, שנות הת"ש בערך 1940?[.
מי  יודעים  איננו  הכרך.  בראש  מפורטים  מפתחות 
תלמיד  ע"י  שנכתבו  ניכר  הדברים  מתוך  אך  המחבר, 
חכם גדול בתורה ובחכמת הנסתר. כת"י נאה בכתיבת 

חצי קולמוס מזרחית ]ארם צובא?[.
יצחק  רבי  המקובלים  זקן  של  מביתו  הגיע  היד  כתב 
כדורי. בעמוד הכריכה רשום בכתב רש"י: "אברהם בן 
אליזה מדמסק, בתו הביאה הספר, משפחת טראב. יצחק 
כדורי". לדברי הבעלים של כתה"י, כנראה שרישום זה 
נעשה ע"י הרב כדורי לעת זקנתו המופלגת, ולכן גודל 

האותיות וצורתן אינה אחידה. 
87 עמ' כתובים. פנקס 22 ס"מ. מצב טוב מאד. כריכת בד 

ירוק, מעט בלויה.

פתיחה: $2000

499. Manuscript of Compilation 
of Homiletics and Kabala 
(Damascus)  
Manuscript – compilation of homiletics, ethics, 
and kabalistic introductions (like Sefer Midbar 
K'dumot) according to order of Hebrew alpha-
bet. [Damascus? 1940s?]
Detailed index at end of volume. We do not 
know the author's identity, but it is very ap-
parent that he was great in Torah and kabala. 
Pretty oriental handwriting [Aleppo?]
The manuscript comes from the house of the 
Elder of the Kabalists, Rabbi Yitzchak Kadouri. 
There is an inscription in Rashi script on the 
title-page: "Avraham ben Aliza of Damascus, 
his daughter brought the book, Trab family. 
Yitzchak Kadouri". The owners of the manu-
script say that Rabbi Kadouri probably wrote 
this in his very old age, hence the size and shape 
of the letters in not uniform.
87 written pages. Notebook, 22 cm. Very good 
condition. Green cloth binding, slightly worn.

Opening Price: $2000

500. יומן גורלות של הרב יצחק 
כדורי

יומן משנת תשי"ט )1959(, בו רשם המקובל 
מירושלים,  כדורי  יצחק  רבי  המפורסם 
בכתב יד קדשו, את שמות האנשים והבעיות 
ולתיקונים  לברכה  לעצה  לפניו  שהביאו 

עפ"י הקבלה.
ביומן זה נמצאים כחמש מאות מקרים שבאו 
ושידוכים,  חינוך  שונים:  בעניינים  לפניו, 
גוף  מחלות  בית,  ושלום  עקרות  פקידת 
ומחלות נפש, הסרת כישופים, עניני עסקים 
ותעסוקה, סכסוכי שכנים, סיבוכים עם מס 
נמצא?  היכן  מהבית,  שברח  ילד  הכנסה, 
האם  מעוברות?  הן  אם  נשים  של  שאלות 

הוולד זכר או נקבה? ועוד.
למתן  בירור  שיטות  בכמה  משתמש  היה  כדורי  הרב 

שי לשמות  ]בעיקר  גימטריאות  חישובי  א.  פתשובות: 
גורלות שהיה רושם אותם בסימוני נקודות  ב.  דוכים[. 

וקוים. ג. שיטות נוספות עפ"י הקבלה.
בשלהי  נולד  זיע"א  כדורי  יצחק  רבי  המקובלים  זקן 
המאה ה-19 בבבל )עירק(, קיבל תורה וקבלה מחכמי 
בבל ומחכמי ירושלים, אליה עלה בשנת תרפ"ב. בשנותיו 
הראשונות בירושלים התפרנס מכריכת ספרים וכתבי יד 

פולמד בישיבות "בית אל" ו"פורת יוסף". עם השנים הת
פרסמה חכמתו בחכמת הסוד ורבים עלו לביתו לקבל 
את ברכתו ועצותיו, ולקבל קמיעין ]הוא היה מהיחידים 
שידע את חכמת הקמיעים עפ"י הקבלה[. נפטר בשיבה 

טובה למעלה מגיל מאה, בשנת תשס"ו.
פריט מיוחד מאוד.

140 דף כתובים. 17 ס"מ. נייר איכותי מיוחד. מצב טוב מאד. 

כריכת בד ירוק ]כנראה נעשתה ביד קדשו של הרב[. 

פתיחה: $1700

499
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500. “Sefer Goralot” of Rabbi 
Yitzchak Kadouri  
Diary from 1959, in which the famous Rabbi 
Yitzchak Kadouri of Jerusalem wrote, in 
handwriting, the names of the people and the 
problems they brought to him, to recieve his 
blessings, advice, and a tikkun. 
In this diary there are about five hundred cases 
brought before him, of all areas: childrearing, 
shiduchim, childlessness, tranquility in the 
home, physical and mental illnesses, removal 
of spells, business matters, disputes between 
neighbors, problems with income tax, a child 
who ran away from home, questions of women 
whether they are pregnant, and wether it's a girl 
or a boy, and more.
Rabbi Kadouri used several methods to find 
answers: (a) gematria calculations [especially 
for names of shiduchim]. (b) Lotteries which 
he marked with dots and lines. (c) Additional 
kabalistic methods.
Very special item.
140 written leaves. 17 cm. High-quality paper. 
Very good condition. Green leather binding 
[probably made by Rabbi Kadouri himself].

Opening Price: $1700

501. אוסף כתבי יד, רישומים וחתימות 
יד, דפים ומחברות מתקופות וארצות  אוסף של כתבי 
שונות, בנושאים שונים: כתבי חידושי תורה, מסמכים 
ופסקי דין, תפילות, רפואה, מוסר וסיפורים )מהגר"א(, 
 )1590 ויניציאה,  מראה,  )יפה  ספר  שער  על  חתימה 

ורישומים.
מבדיקה  מזוהים,  לא  כתה"י  ורוב  כראוי  נבדק  לא 

שטחית נראה שהאוסף מכיל דברים חשובים.
כ-14 פריטים, למעלה מ 30 דף,  גודל ומצב משתנים. 

פתיחה: $250

501. Collection of Manuscripts, 
Notes and Signatures  
Collection of manuscripts, papers and note-
books, from many periods and countries, on 
various topics: novellae, documents and rab-
binic rulings, prayers, medicine, ethics and 
stories (from the Vilna Ga'on), signature on a 
book's title-page (Yefeh Mar'eh, Venice, 1590) 
and notes.
Not thoroughly checked. Most of the manuscripts 
are unidentified. At a brief glance, it seems that 
the collection includes important items.
Approx. 14 items, over 30 leaves, varying sizes 
and conditions.

Opening Price: $250

502. כת"י - מאמרי חז"ל על התורה 
חומש  התורה,  פסוקי  סדר  על  חז"ל  מאמרי  יד,  כתב 

דברים. ]רוסיה פולין?, 1900?[.
על  וירושלמי,  בבלי  מתלמוד  הלכה  מדרשי  סיכום 

פסוקי התורה.
238 עמ', פנקס צר וארוך 30 ס"מ. מצב בינוני, כתמי רטיבות 

ומספר דפים פגועים. כריכת בד חדשה.

פתיחה: $300

502. Manuscript – Sayings of Our 
Sages on the Torah  
Manuscript containing sayings of our Sages, on 
order of Torah's verses in Chumash Devarim. 
[Russia Poland? 1900?]
Summary of halachic midrashim from 
Babylonian and Jerusalemite Talmuds, on 
order of Torah's verses.
238 pages, long and thin notebook – 30 cm. Fair 
condition, stained by moisture, several leaves are 
damaged. New cloth cover.

Opening Price: $300 501

503
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503. כת"י ספר "תורת חסד" על התורה 
כתב יד, ספר על חומש שמות, בראש העמודים כותרת 

"תורת חסד". ]1910?[.
בלתי מזוהה. הכותב מזכיר פעמים רבות דברים ששמע 
מפי "מורי הגאון רבי יצחק חיות זצ"ל" - הוא רבי יצחק 
חיות אב"ד בראדי שנפטר בשנת תרס"א. בתוך הדברים 
מצין הכותב שהוא נכד ה"פני יהושע" ורבי יצחק הלוי 

הורוויץ מהמבורג.
שלום  רבי  מוואלוזין,  חיים  רבי  בשם  דברים  מובאים 

אייב יהונתן  רבי  משפיטובקא,  שמשון  רבי  פמבעלזא, 
שיץ, רבי מנחם מנדל מקאסיב, מבעל "מנחת חינוך" וכן 

מרבה המחבר להשתמש בספר "אור החיים". 
282 דף, 24 ס"מ. מצב טוב. כריכת בד וקרטון קרועה. 

פתיחה: $500

503. Manuscript of the Book 
“Torat Chesed” on the Torah  
Manuscript of commentary on Book of Shemot. 
The heading on the pages is "Torat Chesed". 
[1910?].
Unidentified. Many times, the author writes 
things which he heard from his master, Rabbi 
Yitzchak Chayut, Rabbi of Brody, who died in 
1901. Somewhere in the text, the author writes 
that he is a grandson of the Pnei Yehoshua 
and of Rabbi Yitzchak HaLevi Hurwitz of 
Hamburg.
The author cites Rabbi Chaim of Volozhin, 
Rabbi Shalom of Belz, Rabbi Shimon of 
Shpitovka, Rabbi Yehonatan Eybeschutz, Rabbi 
Menachem Mendel of Kossiv, the author of the 
Minchat Chinuch. He also makes much use of 
the book Or HaChaim.
282 leaves, 24 cm. Good condition. Torn cloth 
and cardboard binding.

Opening Price: $500

504. Manuscript “Gefen Israel” 
on Ethics of the Fathers  
Manuscript of Sefer Gefen Yisrael commen-
tary on ethics of the fathers, by Rabbi Israel 
Frankfurter, Rabbi of Tifereth Israel commu-
nity of Paris. [1930s].
Novellae, homiletics and commentary ac-
cording to chasidut (sayings of the Admor of 
Komarna, stories of the No'am Elimelech and 
his brother Rebbe Zushya, and more). Printed in 
1967 with mistakes (See: Wonder, Encyclopedia 
Galicia 4, page 343).
Rabbi Israel Frankfurter (1874-1943) was born 
in Lvov to his pious father Rabbi David, who in 
turn was a chasid of the Komrana Rabbi.
He was a brilliant scholar and a pious Jew, who 
wrote many important works: Da'at Yisrael on 
Hilchot De'ot by Maimonides, Be'er Yisrael 
Otzar Divrei Ge'onim U-Kedoshim, and Orchot 
Yisreal on Orchot Chaim LaRosh.
He arrived in Paris in 1927 and immediately 
became its Rabbi, until he was deported by the 
Nazis to Drancy and Auschwitz concentration 
camps, and was killed. See more about him in 
enclosed material.
Bound notebook. Over 40 written pages. 22 cm. 
Very good condition.

Opening Price: $250

504. כת"י ספר “גפן ישראל” על פרקי אבות 
כתב יד, ספר גפן ישראל, על מסכת אבות, מרבי ישראל 
]שנות  בפאריז.  ישראל  תפלת  ק"ק  רב  פראנקפורטר 

.]1930s התר"צ
החסידות.  דרך  עפ"י  ופירושים  דרושים  חידושים 
)אמרות מאדמו"רי קומרנא. סיפורים מה"נעם אלימלך" 
ואחיו רבי זושא, ועוד(. נדפס בשנת תשכ"ז בשיבושים 

)ראה: וונדר, אנצי' גליציה ד' עמ' 343(.
נולד  תש"ג(,   - )תרל"ד  פרנקפורטר  ישראל  רבי 
מהרי"א  של  מחסידיו  דוד,  רבי  הצדיק  לאביו  בלבוב, 

מקומרנא. 
גאון וחסיד. כתב והוציא ספרים חשובים: דעת ישראל 
דברי  אוצר  ישראל  באר  להרמב"ם,  דעות  הלכות  על 
חיים  אורחות  על  ישראל  אורחות  וקדושים,  גאונים 

להרא"ש. 
בשנת תרפ"ז הגיע לפריז וכיהן שם ברבנות, עד הלקחו 

פע"י הנאצים למחנות דרנסי ואושוויץ. הי"ד. ראה אודו
תיו בחומר מצורף.

ס"מ.   22 כתובים.  עמודים  מ-40  למעלה  כרוכה.  מחברת 

מצב טוב מאד. 

פתיחה: $250
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505. שיעורים מראשי ישיבות בליטא
הישיבות  מראשי  ושיעורים  חידושים  של  מחברות 

בליטא ועוד. ]שנות התר"ע-תר"פ[.
אחד  באמצע  קידושין.  מסכת  על  מהמחברות  שתים 
הדפים, כותרת: "שייך להשיעורים של הרב הגאון רבי 
חיים מטעלז על מסכתא קידושין, על קנין אגב ומשיכה". 
מטלז.  חיים  רבי  משיעורי  הן  המחברות  שתי  כנראה 
צעיר  כותב  ע"י  נכתבה  בעדות"  נוגע  "בענין  מחברת 
]לפי אופי הכתב[. מחברת שיעורים בענין קנין חליפין 

ועוד, בשם "הגאון מטאבריק- פה דאגאראדסק". 
והערות  "חד"ת  רשום:  המחברות  אחת  מעטפת  על 
למס' בבא מציעא - מאת אדב"ר בן רת"ל. ו' עש"ק פ' 
חצי  רק  שרד  מחברת  מאותה  סרטוב".  התר"ף,  קרח 
דף. יתכן שהמחברות נכתבו ע"י אותו כותב, אחת בגיל 
הראשונה  מלחה"ע  בשנות  בנדודיו  והאחרות  צעיר, 

בדאגאראדסק ובסרטוב.
הגאון רבי חיים רבינוביץ מטעלז )תר"ך-תרצ"א, אוצר 
הרבנים 6156(. ממייסדי האסכולה הטלזאית של לימוד 

פבדרכי ההבנה וההגיון הלמדני. חידושיו ורשימות שי
רבי  "חידושי  בליטא. ספרי  הישיבות  בכל  עוריו עברו 

חיים מטעלז" משמשים עד היום בעולם הישיבות. 
הגאון מטאבריג - רבי אברהם אהרן בורנשטיין )תרכ"ז-
תרפ"ו, אוצר הרבנים 937(, עילוי וגאון מפורסם. נודע 
כיהן  הש"ס.  בכל  הגאוניים  ובחידושיו  בהתמדתו 
יצא  חידושיו  משרידי  בליטא.  שונות  בערים  ברבנות 

הספר "נר אהרן".
כארבע מחברות. 46 דפים. 22 ס"מ. במצבים שונים, בינוני.

פתיחה: $150

506. מחברת חידושי תורה ושיעורים מרבי 
משה מרדכי אפשטיין 

בחור  של  שונות,  סוגיות  על  תורה  חידושי  מחברת 
מישיבת "כנסת ישראל" בחברון. שני שיעורים מראש 

הישיבה הגרמ"מ אפשטין. שנת תפר"ח )1928(.
של  הבכור  ]בנו  דבורץ"  ראובן  "שמעון  הוא  הכותב 
הישיבה  ומהנהלת  ה"תבונה"  עורך  זיסל,  ישראל  רבי 

בעיה"ק חברון[. 
28 עמ' כתובים. 20.5 ס"מ. מצב טוב מאד. קרעים במעטפת 

המחברת.

פתיחה: $100

505. Discourses from Lithuanian 
Rashei Yeshiva  
Notebooks of novellae and discourses from 
Rashei Yeshivot of Lithuania and more [1920s-
1930s]. Two of the notebooks are on tractate 
Kiddushin. There is a title in the middle of one of 
the pages: "Belongs to the classes given by Rabbi 
Chaim of Telz on Tractate Kiddushin, on halachic 
means of acquisition". Probably, both notebooks 
are notes taken on the classes of Rabbi Chaim 
of Telz. The notebook about laws of witnesses 
was written by a younger person [judging by the 
handwriting]. There is also a notebook dealing 
with laws of acquisition by exchange, from "The 
Rabbi of Tabrik – here in Bogorodsk". 
There is an inscription on the cover of one 
notebook, reading "novellae and comments on 
Tractate Bava Metzia... 1920, Sertov." Only half 
a leaf remains from that notebook. It is possible 
that all notebooks were written by the same 
author, one during his youth, and the others 
while he was moving from place to place during 
World War One, in Bogorodsk k and Sertov. 
Rabbi Chaim Rabinowitz of Telz (1860-1931, 
Otzar 6156) was one of the founders of the Telz 
method of learning, which focuses on use of 
logic and clear understanding. His novellae, 
and notes on his classes, were passed around 
in all Lithuanian yeshivot. "Hidushei Rabbi 
Chaim Mi-Telz" are books used in the yeshiva 
world until this very day.
The Rabbi of Tabrig – Rabbi Avraham Aharon 
Bornstein (1867-1926, Otzar 937) was a well-
known prodigy and scholar. He was known for 
his diligence and brilliant insights on the whole 
Talmud. He served in the rabbinate of various 
Lithuanian cities. The remains of his novellae 
were published as "Ner Aharon".
Approximately four notebooks. 46 leaves. 22 cm. 
Varying conditions, mostly fair.

Opening Price: $150

505
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506. Notebook of Torah 
Discourses and Novellae by Rabbi 
Moshe Mordechai Epstein  
Notebook of Torah novellae on various topics, 
by a boy from Knesset Yisrael yeshiva in 
Hebron. Includes two lectures given by the 
Rosh yeshiva, Rabbi M. M. Epstein. 1928.
The writer is Shimon Reuven Dvortz [eldest 
son of Rabbi Yirsael Zissel, editor of HaTevuna, 
member of the staff of the Hebron Yeshiva].
28 written pages. 20.5 cm. Very good condition. 
Notebook's cover is torn.

Opening Price: $100

507. מחברת חידושי תורה של רבי שלמה 
זלמן אויערבך – ת"ש בערך

אויערבך.  זלמן  שלמה  מרבי  תורה,  חידושי  מחברת 
]ת"ש, 1940 בערך[.

507. Notebook of Torah Novellae 
- Rabbi Shlomo Zalman Auerbach 
– 1940  
Notebook of torah novellae belonging to Rabbi 
Shlomo Zalman Auerbach. [c. 1940].
Novellae on Maimonides – Hilchot Trumot, 
Yerushalmi – Ma'aser Sheni, and topics from 
Tractate Kiddushin. Drafts of letters to Rabbi 
Z. R. Bengis (comments to his book LiPlugot 
Reuven, Part Six – Jerusalem 1940). Original 
handwriting, with corrections of content and 
style, and additions added over the years.
22x16 cm. Nearly 40 written pages, very good 
condition, original and complete binding, de-
tached from notebook.
The world-renowned Rabbi Shalom Zalman 
Auerbach (1910-1995) was rosh yeshiva of Kol 
Torah and one of the generation's leading hala-
chic authorities. In his youth, he maintained 
contact with Rabbi Bengis, who served as Rabbi 
of the Eda Charedit of Jerusalem.

Opening Price: $3500

מעשר  ירושלמי  תרומות,  הלכות  ברמב"ם  חידושים 
שני, בסוגיות ממסכת קידושין. טיוטת מכתב להגרז"ר 
 - שישי  חלק  ראובן  לפלגות  ספרו  על  )הערות  בנגיס 
תוכן  תיקוני  עם  יד מקוריות,  כתיבות  ת"ש(.  ירושלים 

וסגנון, והוספות שנוספו במשך השנים.
22X16 ס"מ. קרוב ל 40 עמ' כתובים, מצב טוב מאד, כריכה 

מקורית, שלימה, מנותקת מהמחברת. 

)תר"ע- אויערבך  זלמן  שלמה  רבי  המפורסם  הגאון 
הפוסקים.  ומגדולי  תורה  קול  ישיבת  ראש  תשנ"ה( 
בצעירותו עמד בקשר עם הגרז"ר בנגיס שכיהן כאב"ד 

העדה החרדית בירושלים.

פתיחה: $3500

508. כתבי רבי מנחם מנדל כשר 
מנחם  רבי  מהגאון  שונות,  ומחברות  יד  כתבי  אוסף 

מנדל כשר. 
למפעל  כהכנה  רישומים  תרע"ו,  משנת  תורה  חידושי 
ועוד  הכללי"  המצוות  "ספר  שלימה".  "תורה  הגדול 

רשימות ביבליוגרפיות וחידושי תורה.
בורשה  נולד  )תרנ"ה-תשמ"ד(,  כשר  מנדל  מנחם  רבי 
והיה מקורב לגדולי התורה בפולין רבי מנחם זמבא רבי 
ירוחם פרלא ועוד. יסד וערך את הקובץ התורני "דגל 
תורה", התפרסם בבקיאותו הרבה בכל ספרות התלמוד 

והמדרשים.
בשנת תרפ"ה עלה לא"י, היגר לארצות-הברית בתרפ"ח; 
עלה שוב בתש"ך בערך. יבולו התורני רב. "דברי מנחם" 
שלמה",  "תורה  חומש  כרכי  עשרות  וחידושים,  שו"ת 
רבי  כתבי  הוצאת  מרוגוטשוב,  הגאון  כתבי  הוצאת 
יהודה ירוחם פרלא )שהגיעו אליו יחד עם כל ספרייתו 

הענקית( ועוד.
חמש מחברות ודפים נוספים, סה"כ כ-200 דף )לא נספר(, 

גודל ומצב משתנים. 

פתיחה: $320
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509. פנקס הדרשות של רבי אליהו לנדא 
פנקס חידושי תורה וראשי פרקים לדרשות מאת רבי 

.]1930s אליהו לנדא נכד הגר"א. ]שנות התר"ץ בערך
דרשות על ציון וירושלים, על מצות הצדקה, על סבו 

הגר"א ועל ענינים תורניים והיסטוריים רבים. 
להגר"א  רביעי  דור  )תרל"ג-תש"ו(,  לנדא  אליהו  רבי 
אודותיו  ראה   – ציבורי  ועסקן  חכם  תלמיד  מווילנא. 

בפריט 211. 

508. Writings of Rabbi Menachem 
Mendel Kasher  
Collection of various handwritings and note-
books, by Rabbi Menachem Mendel Kasher.
Torah novellae from 1916, notes made in 
preparation for the monumental Torah Shlema 
project. Sefer HaMitzvot HaKlali, and more 
bibliographic notes and Torah novellae.
Rabbi Menachem Mendel Kasher (1895-1984) 
was born in Warsaw, and was close with Poland's 
great rabbis, Rabbi Menachem Zemba, Rabbi 
Yerucham Perla, and more. He founded and edited 
Degel HaTorah, and was known for his great eru-
dition in all of the Talmud and midrashim. 
In 1925, he made aliya to Eretz Israel. He 
moved to the USA in 1928, and made aliya 
again around 1960. He left a great Torah legacy: 
Divrei Menachem responsa and novellae, tens 
of volumes of the Torah Shlema Chumash, 
publishing of the writings of the Ga'on of 
Rogatchov, publishing of the writings of Rabbi 
Yehuda Yerucham Perla (which reached him 
together with the rest of Rabbi Perla's huge li-
brary) and more.
Five notebooks and additional leaves, altogether 
around 200 leaves (not counted), varying sizes 
and conditions.

Opening Price: $320

509. Rabbi Eliyahu Landa's 
Sermon Notebook  
Notebook containing Torah novellae and notes 
for sermons, belonging to Rabbi Eliyahu Landa, 
grandson of the Vilna Ga'on. [1930s].
Sermons about Zion and Jerusalem, the mitz-
vah of tzedaka, the Vilna Ga'on, and many 
other Rabbinical and historic topics.
Rabbi Eliyahu Landa the Vilna Ga'on's great-
grandson. See more about him in item 211.
Approximately 60 leaves, most of which are writ-
ten on both sides. 15 cm. Very good condition. 
Torn cover.

Opening Price: $180

כ 60 דף כתובים, רובם על שני צידי הדף. 15 ס"מ. מצב טוב 

מאד. כריכה קרועה.

פתיחה: $180

510. חידושים על התורה מרבי אברהם ליב 
ליכט 

מחברת כת"י, חידושים על התורה ועל המועדים. רבי 
אברהם ליב ליכט. ]הונגריה, שנות התר"ץ בערך[.

בדפים הראשונים והאחרונים חתימות הכותב: "אברהם 
ליב ליכט". "הסכמה" מחברו "הק' מרדכי כהנא מק"ק 

טרעביש]אוו[".
)סלובקיה(,  פרעשוב  מהעיר  ליכט  יהודה  אברהם  רבי 
תלמיד ה"דעת סופר" ]כמש"כ הדעת סופר בהסכמתו 
תלמיד  ישראל,  לארץ  עלה  החינוך"[.  "נתיבות  לספר 
חכם, מחנך ידוע, חיבר וכתב ספרים ומאמרים חשובים: 
"נתיבות החינוך", תורת החינוך", "קיצור מנורת המאור" 
סופר"  ה"דעת  רבותיו  עם  התייעץ  שבהכנתו  )ספר 
ח"ד  איש,  החזון  חיי  הדור  פאר  ראה:   - איש"  וה"חזון 
עמ' רב(. מאמרים לתולדות רבי יהודה אסאד, חוברות 

עבודה לגמרא ולמשנה ועוד.
בי לימודיו  בעת  בבחרותו  נכתבה  כנראה  זו  פמחברת 

שיבות הונגריה וה"הסכמה" אף היא נכתבה ע"י בחור 
שלמד עמו, מהעיר טרבישוב שבסלובקיה.	

לועזית(.  בכתיבה  )+עמודים  עמודים.  מ-100  למעלה 

20.5 ס"מ. מצב טוב בינוני, כתמי לחות ומים, ללא פגיעה 

בטקסט. כריכה חדשה.

פתיחה: $700
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510. Novellae on the Torah by 
Rabbi Avraham Leib Licht  
Manuscript notebook containing novellae 
on the Torah and on the holidays, by Rabbi 
Avraham Leib Licht. [Hungary, c. 1930s].
The first and last pages contain the author's sig-
nature. Also an "approbation" from his friend 
Mordechai Cahana of Trebisov.
Rabbi Avraham Yehuda Licht of Presov 
(Slovakia) was a disciple of the Da'at Sofer [as the 
Da'at Sofer wrote in his approbation to Netivot 
HaChinuch]. He made aliya to Eretz Israel. Was 
a scholar, well-known educator, wrote impor-
tant books and articles: Netivot HaChinuch, 
Torat HaChinuch, Kitzur Menorat HaMaor 
(in preparing the latter, he consulted with his 
teachers, the Da'at Sofer and the Chazon Ish 
– See: Pe'er HaDor – Chayei HaChazon Ish, 
Part 4 page 202). He wrote articles about the life 
of Rabbi Yehuda Asad, workbooks for studying 
gemara and mishna, and more.
This notebook was probably written in his 
youth, while he was studying in yeshivot in 
Hungary, and the "approbation" was written 
by a boy with whom he studied, from the city 
Trebisov, Slovakia.
Over 100 pages. (+ pages in Latin script). 20.5 cm. 
Good-fair condition, stained by water and mois-
ture, no damage to text. New binding.

Opening Price: $700

511. מדרש הביאור על התורה - כת"י תימני
והפטרות  מגילות  איוב,  התורה,  על  חיבור  של  כת"י 
עפ"י ספר מדרש הביאור לרבי סעדיה בן דוד מחכמי 

תימן הקדמונים. ]נעתק שנת תר"ץ בערך, 1930[.
תימני.  ומעתיק  סופר  נאה של  כתיבה  ערבית-יהודית. 
רבים  בעמודים  תרגום,  עבודת  נעשתה  זה  כת"י  על 
מאוחר  בכת"י  לעברית  התרגום  השורות  בין  נכתב 

)1960 בערך(. 

511. Midrash HaBe'ur on the 
Torah – Yemenite Manuscript  
Manuscript of composition on the Torah, on 
Job, Megillot and haftarot, according to the 
book Midrash HaBeur by Rabbi Sa'adia ben 
David, one of Yemen's early Sages. [Copied in 
approx. 1930].
Jewish Arabic. Nice script of Yemenite callig-
rapher and copier. This manuscript contains 
translation to Hebrew, between the lines, on 
many of the pages, in late handwriting (1960).
Enclosed are papers in later handwriting, con-
taining long parts of the book in its Hebrew 
translation, written several decades ago.
The owner's name is written on the back cover 
page: Avraham Alandoff, ritual slaughterer of 
Yemenite Colony.
Midrash HaBe'ur was written by Rabbi Sa'adia 
ben David Aldamari, who was one of Yemen's 
early sages [lived in 1441]. The book is built in 
format typical of Yemenite midrashic works - 
with anthology of Chazal's midrashim, such as 
Yalkut Shimoni, together with commentaries 
of the author and his teachers. Many of the mi-
drashim which appear in this book, have been 
otherwise lost, and appear only here.
In various places, the translators and editors 
crossed out names and honorary titles. For 
example, at the end of Parshat Mas'ei, they 
crossed out the words "Rabbi Netanel ben 
Yeshayahu quoted from Midrash HaBe'ur by 
Rabbi Sa'adia". It is possible that the purpose of 
doing so was to eliminate the copier's additions 
(of Rabbi Sa'adia and Rabbi Netanel's names) 
from the body of the text.
746 pages, 27 cm. Very good condition. Leather 
cover, decorated in Yemenite fashion, scuffed and 
slightly torn.
Another 17 leaves of Hebrew translation are en-
closed, in good-fair condition.

Opening Price: $300

ערוכים  קטעים  של  מאוחר,  בכת"י  דפים  מצורפים 
מהספר בתרגומו העברי, שנכתבו לפני עשרות שנים.

בדף הכריכה האחורי שם בעלים: "אברהם אלנדף שו"ב 
שכונת התימנים".

אלדמארי  דוד  בן  סעדיה  רבי  חיברו  הביאור,  מדרש 
ליצירה  ה'ר"א  בשנת  ]חי  הקדמונים  תימן  מחכמי  ז"ל 
)1441([. מבנה הספר כספרי המדרשים של חכמי תימן, 
בתוספת  שמעוני"  "ילקוט  כמו  חז"ל  מדרשי  ליקוט 
ביאורים מהרב המלקט ורבותיו. הרבה ממדרשי חז"ל 
אלו אבד זכרם ממקורות אחרים ונותרו רק בספר הזה. 
והעורכים,  המתרגמים  ע"י  נרשמו  שונים  במקומות 
לדוגמא  כבוד,  ותוארי  שמות  לציטוטי  מחיקה  סימני 
בסוף פרשת מסעי נרשם קו למחיקה על המילים: "וקאל 
הביאור  מדרש  מן  אלנאקל  ישעייהו  בן  נתנאל  הרב 
אלסאלם"  עליהם  דוד  בן  סעדיה  רבינו  הגדול  להרב 
]=ואמר הרב נתנאל... לאמור מן מדרש הביאור להרב 
... עליהם השלום[, יתכן, שהמחיקות נועדו  ... סעדיה 
רבות  לסלק את הוספות המעתיקים שהזכירו פעמים 
את שמו של המחבר רבי סעדיה ואת שם המעתיק רבי 

נתנאל בתוך דברי החיבור. 
מעוטרת  עור  כריכת  מאד.  טוב  מצב  ס"מ.   27 עמ',   746

בסגנון תימני, משופשפת ומעט קרועה.

+ 17 דף מצורפים של תרגום לעברית, מצב טוב בינוני.

פתיחה: $300
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512. כת"י סידור תכלאל מתימן - המאה 
ה-16 

ופיוטים.  תפילות  מתימן.  מאד  עתיק  תכלאל  סידור 
]המאה ה16-17?[.

בדף לפני השער רשום: "זה תכלאל קדום ירשתי מאבא 
מארי הרב משה בן משה בן אברהם בן יחיא בן סלימאן 
"שלום  ע"י  נעשה  זה  רישום  זצ"ל"  הלוי  מדינה  וכו' 

מדינה, סופר עורך וחוקר, ת"א". 
ד"ר  זה:  כת"י  שבדקו  החוקרים  רשימת  הכריכה  בדף 
 137 עמ'  תימן"  יהודי  ב"צפונות  שציינו  נחום  יהודה 

וד"ר יוסף טובי.
138 עמ'. 21 ס"מ. מצב בינוני-גרוע, נייר כהה, כתמים, בלאי 

ופגיעות. כריכה תימנית עם גב עור, מעט בלויה.

פתיחה: $500

512. Manuscript of Siddur Tiklal 
of Yemen – 16th Century  
Very old Siddur Tiklal from Yemen. Prayers 
and liturgical poems. [16th-17th century?].
Inscription on page before title-page: "I inher-
ited this early Tichlal from my father Rabbi 
Moshe ben Moshe ben Avraham ben Yichya 
ben Saliman etc. Medina HaLevi", inscription 
written by Shalom Medina, author, editor, and 
researcher, Tel Aviv.
On the cover page there is a list of the research-
ers who checked this manuscript: Dr. Yehuda 
Nachum, who listed this book in Tzfunot 
Yehudei Teiman (Treasures of Yemenite Jewry) 
page 137, and Dr. Yosef Tubi.
138 pages. 21 cm. Fair-poor condition. Dark 
paper, stains, wear and damage. Yemenite cover 
with leather spine, slightly worn.

Opening Price: $500

513. תכלאל סליחות ומחזור לימים נוראים 
- כת"י מתימן 

כתב יד, תכלאל סליחות ללילי אשמורות ותפלות ראש 
השנה ויום כיפור. תימן, ]המאה ה-18?[.

בחלונות  הגהות  עם  נאה  כתיבה  ומנהגים.  דינים  עם 
בתוך הטקסט והגהות בשולי הדפים.

בקולופון: "נכתב לתשוקת ... בן לזרע קדושים ... עודד 
במ"ו דוד במו"ז שלמה יש"ל ... והכותב דאוד במ"ו מנס 

אל גפרי".
טוב,  מצב  ואיכותי,  עבה  נייר  ס"מ.   16 דף.  כא-רנב   ,]29[

כתמי שימוש וזמן, פגעי עש ובלאי בדפים ספורים. כריכת 

עור חדשה.

פתיחה: $2000

513. Tiklal Selichot and 
Machzor for the High Holidays 
– Yemen Manuscript  
Manuscript, Tiklal including Selichot and 
prayers for the High Holidays. Yemen [18th 

Century]. 
Nice handwriting with glosses in the margins 
and in windows inside the text.
Colophon has name of writer (see Hebrew).
[29], 21-252 leaves. 16 cm. Thick quality paper. 
Good condition. Stains from usage. Moth holes 
and wear and tear on numerous page.  

Opening Price: $2000
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514. כת"י מתימן - רש"י על התורה ו”שפתי 
חכמים”

על  פירוש שפתי חכמים  עם  על התורה,  רש"י  פירוש 
]המאות  תימן  דברים.  במדבר  ויקרא  רש"י,  פירוש 

ה-18-19[.
המקורית  שהכתיבה  כנראה  נאה.  סופר  ידי  כתיבת 
יש  הראשון  העמוד  בראש  שכן  מבראשית,  התחילה 
פרשת  באמצע  מסתיים  הכרך  שמות.  מחומש  המשך 
על  הפירוש  רק  חסר  הדף  שומר  ולפי  הברכה,  וזאת 

הפסוק האחרון בתורה.
כתמים.  טוב,  מצב  איכותי,  נייר  ס"מ.   21.5 דף.   ]217[ כח, 

עתיקה,  עור  כריכת  אחדים.  בדפים  ושיקומים  פגיעות 

מפוארת ובלויה.

פתיחה: $200

514. Manuscript from Yemen 
– Rashi and “Siftei Chachamim” 
Commentary on the Torah 
Rashi's commentary on the Torah, and Siftei 
Chachamim commentary on Rashi – Books 
Vayikra, BaMidbar, and Devarim. Yemen, 
[18th-19th century.]
Fine calligraphy. Original manuscript prob-
ably began at Bereshit – since the first page 
begins with the end of the commentary on 
Shmot. Volume ends in the middle of Parshat 
VeZot HaBracha. According to bookmark, only 
commentary to last page verse of the Torah is 
missing.
28, [217]  leaves. 21.5 cm. High-quality paper, 
good condition, stains. Some pages are damaged 
and restored. Antique leather cover, fine but 
worn.

Opening Price: $200

515. כת"י סדר חמשה צומות
]תימן?,  וקינות.  סליחות  צומות,  חמשה  סדר  יד,  כתב 

המאה ה-18? ה-19?[.
32 דף. 16 ס"מ. שוליים רחבים. מצב טוב, נקבי עש משוקמ

מים שיקום מקצועי. כריכת בד חדשה.

פתיחה: $200

515. Manuscript of Seder 
Chamisha Tzomot  
Manuscript of prayers said on five fast days, 
slichot and kinot. [Yemen? 18th? 19th century?]
32 leaves. 16 cm. Wide margins. Good condition, 
professionally restored moth holes. New cloth 
binding.

Opening Price: $200

516. כת"י בקשות ופיוטים 
מזרחית.  כתיבה  ופיוטים.  תפילות  בקשות  כת"י 

]מרוקו?, שנות הת"ר 1840-1940[.
)צפון  המערב  ארצות  בסגנון  קולמוס,  חצי  כתב 

אפריקה(. 
ואיכותי, עם הטבעה. שורות  נייר עבה  ]212[ דף. 17 ס"מ. 

נמשורטטות בחרט. מצב מצוין. כריכת עור מפוארת ומקו

שטת בתחריטים, עם פגיעות קלות.

פתיחה: $200

516. Manuscript of Supplications 
and Liturgical Poems  
Manuscript of prayers, supplications and litur-
gical poems. Oriental writing. [Morocco? late 
19th century or early 20th century].
North Africa writing style. 
[212] leaves. 17 cm. Heavy, high quality paper, 
embossed, watermarked, with scored lines. 
Excellent condition. Fine leather cover, slightly 
damaged.

Opening Price: $200
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517. כת"י מדרש פיוטים וכתובה לחג 
השבועות 

כת"י תפילות מדרשים ופיוטים לחג השבועות: "אתחיל 
לכתוב עשרת הדברות" ]מדרש עשרת הדברות בערבית 
... הגדול והנורא יתקדש מלכנו  יהודית[. פיוטי "שמך 
ביום מתן תורה", "אמרו במורא ... ברוך המקום שנתן 
שבועות.  של  א'  ויום  ב'  יום  של  כתובה  סדר  תורה. 
בזמן  ישראל  לעם  הקב"ה  בין  כתובה  בנוסח  ]פיוטים 

מתן תורה[.
18 דף, 15 ס"מ. מצב בינוני, כתמים, קרע עם חסרון באמצע 

אחד הדפים. חלק מהדפים נייר כחול ירוק ]כנראה שנכתב  

ע"י כותבים אחדים[. ללא כריכה.

518. כתב יד "הלכות טריפות וכשרות פתיחה: $180
ומוסרים" 

חיים  )ארחות  מוסר  ודברי  טריפות  דיני  יד,  כתב 
להרא"ש(, דיסכאווא פורטוגאל. תרצ"ב )1932(.

טריפות  "הלכות  הכיתוב  עם  מדבקה  הכריכה  על 
וכשרות ומוסרים".

הכותב חותם בשער את שמו: "ע"ה מסעוד אלקאיים 
ס"ט".

100 עמ'. 15.5 ס"מ. מצב מצוין. כריכת קרטון ובד מקורית.

פתיחה: $500

517. Manuscript of Midrash, 
Liturgical Poems, and "Ketuba" for 
Shavuot  
Manuscript of prayers, midrashim and liturgi-
cal poems for Shavuot: Atchil Lichtov Aseret 
HaDibrot (I shall start writing the Ten com-
mandments) [Midrashic interpretation of Ten 
Commandments, in Jewish Arabic], liturgical 
poems "Your Great Name.. shall be sanctified 
on this day of the Giving of the Torah", and 
more, and liturgical poems in the format of a 
Ketuba marriage contract between Hashem 
and the Jewish people.
18 leaves, 15 cm, fair condition, stains, tear caus-
ing omission in middle of one page. Some pages 
are bluish-green [probably written by several 
authors]. Unbound.

Opening Price: $180

518. Manuscript "Hilchot 
Treifot VeKashrut U-Mussarim"  
Manuscript, The laws of Treifot and Divrei 
Mussar (Orchot Chaim by HaRosh), Portugal 
1932.
On the book cover is a sticker with the writing 
"Hilchot Treifot VeKashrut U-Mussarim".
The writer signs his name on the title page 
"…Massaoud ElKayam…".
100 pages. 15.5 cm. Excellent condition. Orignal 
cardboard and cloth binding.

Opening Price: $500

519. אוסף כתבי-יד 
ספרדי  בכתב-יד  רובם  ופתקים,  בודדים  דפים  כ-70 

)בחלקם חתימות וחותמות( ומחברת עם כ"י תימני. 
מצב בינוני. נזקי עש, קרעים רבים ודפים לא שלמים.

פתיחה: $200

519. Collection of Manuscripts  
Approximately 70 single pages and notes, 
mostly in Sefaradi handwriting (some signed 
and stamped), and a notebook with Yemenite 
handwriting.
Fair condition. Moth damage, many tears and 
incomplete leaves.

Opening Price: $200
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520. כתבי חידושי תורה - רבי נתן צבי 
פרידמן בעל "אוצר הרבנים"

על   והערות  תורה  חידושי  של  וקלסרים  מחברות 
משניות וש"ס בבלי וירושלמי. שאלות ותשובות בהלכה 
וחידושים בשולחן ערוך. דרשות וחידושים על התורה 
בעל  פרידמן  צבי  נתן  רבי  הגאון  של  מארכיונו  ועוד. 

שו"ת "נצר מטעי" וספר "אוצר הרבנים". 
רבי נתן צבי )איש שלום( פרידמן )תרע"ד-תשנ"ג, מופיע 
באוצר הרבנים בעמוד השער(. תלמיד זקנו הגאון רבי 
יעקב פרץ פרידמן אב"ד אודאוורי )הונגריה(. למד גם 
אצל הגאון רבי זאב וואלף גינצלר. בשנת תרצ"ו )בגיל 
22( נתמנה לרב ומגיד שיעור בחברא ש"ס דקהל יראים 

וכן נתמנה למורה צדק באיסור והיתר ומק פבודפשט 
וואות מטעם הבד"צ בבודפשט. 

במחנה  פרנוולד  ברבנות  שנתיים  כיהן  השואה  לאחר 
העקורים של שארית הפליטה בגרמניה. בשנים תש"ז-
תשי"ב כיהן ברבנות גבעת שמואל. ומשנת תשי"ג כיהן 
ברבנות שיכון ה' בבני ברק והיה אחד מגדולי הרבנים 

בבני ברק ובארץ ישראל. 
"אוצר  האנציקלופדי  חיבורו  שם  על  ביותר  נודע 
הרבנים", בו באו בקצרה תולדותיהם של יותר מעשרים 

אלף רבנים שקמו בישראל באלף השנים האחרונות.
חיבוריו התורניים שנדפסו הם שו"ת "נצר מטעי" וספר 

"פרפראות לתורה".
17 מחברות )כתובות בחלקן(. מצב טוב.

פתיחה: $300

521. כתבי יד - מהדורה נוספת לספר 
"אוצר הרבנים"

"אוצר  הספר  של  נוספת  מהדורה  להכנת  טיוטות 
למקומות  מפתחות  של  רשימות  הוספות,  הרבנים". 

הרבנות, ספרי הרבנות וימי זכרון.
צבי  נתן  רבי  הגאון  ידו של המחבר,  בכתיבת  מחברות 

פרידמן. ראה אודותיו בפריט הקודם.
החיבור האנציקלופדי "אוצר הרבנים", בו באו בקצרה 
שקמו  רבנים  אלף  מעשרים  יותר  של  תולדותיהם 
היום  עד  משמש  האחרונות.  השנים  באלף  בישראל 
בעם  והרבנות  הרבנים  לתולדות  מקוצר  מידע  כמקור 

ישראל.
11 מחברות )כתובות בחלקן(. גודל משתנה, מצב טוב.

פתיחה: $200

520. Written Torah Novellae 
– Rabbi Natan Tzvi Friedman, 
Author of “Otzar HaRabbanim”  
Notebooks and binders of Torah novellae and 
comments on the Mishna and Shas Bavli and 
Yerushalmi. responsa on halacha and novellae 
on the Shulchan Aruch. Homoletics and novel-
lae on the Torah, and more. From the archives of 
Rabbi Natan Tzvi Friedman, author of responsa 
Netzer Mata'ai and of Otzar HaRabbanim.
Rabbi Noson Tzvi (Ish Shalom) Friedman (1914-
1993, appears in Otzar HaRabbanim on cover 
page) was disciple of his grandfather Rabbi 
Ya'akov Peretz Friedman, Rabbi in Hungary. He 
also learned with Rabbi Ze'ev Wolf Gintzler. In 
1936, at the age of 22, he was appointed as Rabbi 
and "maggid shiur" in Chevra Shas of Kahal 
Yere'im in Budapest, and also as posek on mat-
ters of Issur and Heter and of Mikvas through 
the Badatz Eida Chareideis of Budapest.
After the holocaust he served for two years in 
the Fernwald rabbinate, in the She'erit HaPleita 
DP camp in Germany. In 1947-1952 he was rabbi 
in Giv'at Shmuel, and served as rabbi of Shikun 

Hei in Bnei Brak from the year 1953. He was one 
of the leading rabbis in Bnei Brak and Israel.
He is best known for his encyclopedic work 
"Otzar HaRabbanim", which lists over 20,000 
rabbis from the past thousand years.
Two of his scholarly works were printed – Netzer 
Mata'ai and Parpera'ot LaTorah.
17 notebooks (partially written in). Good 
condition.

Opening Price: $300
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522. יומנו של כורך ספרים ירושלמי
וקסלר מירו ליב  ר' ישראל  פיומן החזרת פריטים, של 

ובתי  ירושלים  חכמי  עבור  ספרים  כורך  שהיה  שלים, 
מדרשותיה. ירושלים, ]שנות תש"י בערך 1950?[.

אגודת  ביהמ"ד  חיים,  עץ  ישיבת  לקוחותיו:  ברשימת 
תפי שמואל  רבי  יורשי  הרשלר,  טודרוס  חיים  פאחים, 

לינסקי ]נפטר תש"ה[, הילד חיים זילבר, רבי יצחק דוד 
רבי  ]נפטר תש"ט[,  זצ"ל  הולצמן  יהודה  רבי  גוטפרב, 

דוד יונגרייז ועוד.
ושוברים  פתקאות   + מאד  טוב  מצב  ס"מ.   20.5 פנקס 

חתומים. כריכת בד וקרטון.

פתיחה: $100

522. Diary of a Jerusalemite 
Book-Binder 
Work diary of Rabbi Yisrael Leib Wexler of 
Jerusalem, who was the bookbinder who served 
the scholars and Batei Midrash in Jerusalem. 
Jerusalem, [c. 1950s?]
Customers listed in the diary include: Etz 
Chaim Yeshiva, Beit Midrash Agudat Achim, 
Chaim Todros Hershler, the inheritors of Rabbi 
Shmuel Tfilinsky [d. 1945], the boy Chaim 
Zilber, Rabbi Yitzchak David Gutfarb, Rabbi 
Yehuda Holtzman zt"l [d. 1949], Rabbi David 
Yungreiss and more.
Notebook of 20.5cm. Very good condition, 
includes notes and signed coupons. Cloth and 
cardboard binding.

Opening Price: $100

521. Manuscripts – Drafts 
for New Edition of “Otzar 
HaRabbanim”  
Drafts from preparation of a new edition of 
Otzar HaRabbanim. With additions, index of 
city of rabbinate, books, and yahrtzeits.
Notebooks handwritten by the author, Rabbi 
Natan Tzvi Friedman, see more about him in 
previous item.
The encyclopedic work "Otzar HaRabbanim" 
lists over 20,000 rabbis from the past thou-
sand years. Ever since it was written Otzar 
Ha-Rabbanim is used as a valuable source of 
concise information on the history of rabbis 
and the rabbinate.
11 notebooks (partially written in) of various 
sizes; in good condition.

Opening Price: $200
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Illustrated Manuscripts
כתבי-יד מאוירים

עממית  ליצירה  הביאה  זו  ועובדה  כגואל,  היהודים 
הדף  כי  נראה  והשחרור.  בנפוליאון  הקשורה  עניפה 
האחרון בלוח זה מייצג את חלקו של הצייר מונטיפיורי 

בתופעה.
לשאלת הכוכב המופיע בציור זה ואינו מופיע בסמלו 
הרשמי של נפוליאון: בשנת 1811 הופיע בשמי אירופה 
ימים.   500 במשך  לעין  נראה  אשר  ענק,  שביט  כוכב 
השונים,  האמנות  בתחומי  ביטוי  לידי  באה  זו  תופעה 

בחש הרבו  באירופה  ואסטרונומים  ובמדע  פבכתיבה 
המופיעים  כי המספרים  ]אפשר  זה  כוכב  בדבר  בונות 
בגדולתו  היה  נפוליאון  זו  בשנה  בו?[.  קשורים  בלוח 
ולכן כוכב שביט זה זכה לכינוי "כוכב נפוליאון", ונקשר 

בו מזלו של נפוליאון בשמים.
פריט נדיר, הקשור בנפוליאון בונפרטה ואולי מביא את 

חשבונותיו של מונטיפיורי בדבר "כוכב נפוליאון".
פעל-פי חוות דעת מקצועית, חשבון הזמנים של מונטי

פיורי אינו מדוייק ואינו מדעי ויתכן מאוד שהמספרים 
הינם סוג מסויים של צופן. ראה חומר מצורף.

כריכה  הדפים.  על  כתמים  טוב.  מצב  ס"מ.   9 דף,   ]14[

מקורית, שחוקה מעט.

פתיחה: $16,000

523. לוח-שנה – כתב-יד מאוייר מניאטורי 
– אנקונה, תקע"א

נייר, עם איורים. אנקונה, 1811.  לוח שנה, כתב-יד על 
הצייר: יעקב ישראל מונטיפיורי. 

מבנה הלוח:
 שער עם איור גלגל לוח השנה )ראה תמונה בעמוד  א.
שונים  מספרים  מופיעים  חודש  כל  שם  תחת  הבא(. 
)המופיעים גם בדפי הלוח( ומספר הימים באותו חודש. 

.Ancona 1811 :מקום ושנת הכתיבה
החודש  הלועזיים, שם  חודשי השנה  עם  דפים   12  ב.
בתחתית  מאוירת,  במסגרת  דף  כל  בראש  באיטלקית 
מספר הימים בכל חודש ובמרכז מספרים שונים אשר 
דומיננטיים  אחדים  )מספרים  ידועה  אינה  משמעותם 
אף  לפעמים  פעמים,  של  רב  מספר  ומופיעים  יותר 
כתובות  בסגנון  המסגרות  בעמוד(.  אחת  מפעם  יותר 

מאנקונה.
דף אחרון ובו ציור סמלו הפרטי של נפוליאון בונפר  ג.
 Iacob Israel M.fiori רטה, במרכזו מופיע שם הצייר

.N וכוכב בתוכו מופיעה האות
בן  ב-1748(,  )נולד  מונטיפיורי  ישראל  יעקב  הצייר 
למשפחת מונטיפיורי אשר גרה בעיר אנקונה )היא הענף 
האיטלקי של משפחת השר הידוע משה מונטיפיורי(. 

יהודי אנקונה חיו בגטו בתנאים קשים ובהשפלה, עד 
בואו של נפוליאון בשנת 1797, אז כבש צבאו את העיר 
וחומות הגטו נהרסו. בעקבות כך נפוליאון נתפש בעיני 
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523. Calendar – Miniature 
Illustrated Manuscript - Ancona, 
1811  
Calendar, manuscript on paper, with illustra-
tions. Ancona, 1811. The painter: Yaakov Yisrael 
Montefiore. 
Structure of the calendar:
A.  Title page with illustration of a calendar 
wheel. Underneath the name of each month 
are various numbers (which also appear on the 
calendar page) and the number of days in each 
month. Place and year of writing: Ancona 1811.
B.  Twelve leaves with the Gregorian calendar 
months, name of the month in Italian at the 
top of each leaf in an illustrated frame, number 
of days in each month underneath, and in the 
centre different numbers whose significance is 
unknown (some numbers are more dominant 
and appear several times, sometimes more than 
once on a page). 
The frame is in the style of Ketubot from 
Ancona.
C.  Final leaf with the personal symbol of 
Napoleon Bonaparte, the name of the painter 
(Iacob Israel M.fiori), and a star with the letter 
N inside is in the center. As to the identity of the 
artist, he was a son of the Montefiore family who 
lived in Ancona (the Italian branch of the well-
known Minister Moses Montefiore). The painter 
Yaakov Yisrael Montefiore was born in 1748.
The Jews of Ancona lived in a ghetto under 
difficult conditions and degradation until 
Napoleon’s arrival in 1797, when his army 
conquered the city and the walls of the ghetto 
were destroyed. Following that, Napoleon was 

considered a redeemer in the eyes of the Jews 
and this fact brought about widespread folk art 
connected to Napoleon and their freedom. It 
appears that the final page of the calendar rep-
resents Montefiore’s part in the phenomenon.
With regard to the star that appears in this 
painting but does not appear on Napoleon’s of-
ficial symbol: In 1811 a large comet appeared 
in the skies of Europe, and was seen for 500 
days. This phenomenon was expressed in the 
various disciplines of art, writing, and science. 
Astronomers in Europe made numerous calcu-
lations relating to the comet [it is possible that 
the numbers on the calendar relate to it]. That 
year Napoleon was at his greatest and therefore 
the comet earned the name “Napoleon’s Star” 
and Napoleon’s luck was connected to the 
Napoleon in the sky.
Unique object, connected to Napoleon 
Bonaparte and perhaps brings Montefiore’s 
calculations related to “Napoleon’s Star.”
According to a professional opinion, Montefiore’s 
calculations of time are not exact or scientific, 
and it is very possible that the numbers are some 
kind of code. See attached material.
[14] leaves, 9 cm. Good condition. Stains on the 
pages. Original cover, slightly worn. 

Opening Price: $16,000
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524. Seder Birkat HaMazon – Manuscript with 
Decorated Headlines  
Seder Birkat HaMazon and Seder Birkat HaNehenin as well as some bless-
ings in accordance with Ashkenazi custom. Ink on paper, manuscript with 
illustrated title and headings. [Poland? 18th Century?].
Title page is apparently copied from a book, and has illustrations of characters: 
Aharon and Moshe, and two angels. In the centre are the letters B”K [name of 
artist? Place?]. The bottom has a painting with two gazelles holding a crown 
[reminiscent of the flag of printer Shabtai from Amsterdam – see A. Ya’ari 
- Flags of Hebrew Printers, page 57, No. 89, and on pages 154-155]. 
Generally small “birkonim” were written and printed (benchers), but this is a 
large-size birkon. It would appear that it was made in honor of someone or in 
honor of an event.
Seder Birkat Hamazon begins according to Sephardi custom.
On the last written page the heading “Baruch” is illustrated with Polish motives: 
lion, bird, rooster, and bear. The other headlines are decorated with plants.
[1], [11] written leaves, [3] blank leaves, 42.5 cm. Fair-good condition. Paper 
for reinforcement is attached at the hinges of three pages. A few holess on the 
title page. Many stains, mainly food or liquid stains. Small tears in the margins. 
Original leather binding with some damage. 

Opening Price: $7500

524. סדר ברכת המזון – כ"י עם כותרות מעוטרות 
נייר,  על  דיו  אשכנזים.  כמנהג  ברכות  כמה  וגם  הנהנין  ברכת  סדר  וגם  המזון  ברכת  סדר 

כתב-יד עם שער וכותרות מאויירים. ]פולין?, המאה ה-18?[.
דף השער כנראה מועתק מספר, ובו ציורי דמויות: אהרן ומשה ושני מלאכים. במרכז מופיע 
"ב"ק" ]שם הצייר או מקום?[. בתחתית ציור ובו שני צבאים המחזיקים כתר, ]מזכיר דגל 
יערי, דגלי המדפיסים העבריים, עמ' 57, מס' 89  א'  מדפיס שבתאי מאמשטרדם – ראה 

ובעמוד 154-155[.
לרוב נדפסו ונכתבו "ברכונים" קטנים )בענטשער'ס(, ואילו כאן ברכון גדול-מימדים. כפי 

הנראה נעשה לכבודו של מישהו או לכבוד אירוע.
סדר ברכת הזימון מתחיל במלים "הב לן ונברך רבותי" )כמנהג הספרדים(. 

תרנגול  ציפור,  אריה,  פולניים:  במוטיבים  מאויירת  "ברוך"  הכותרת  האחרון  הכתוב  בדף 
ודוב. שאר הכותרות עם עיטורי צמחים.

במפתחי  מודבק  לחיזוק  נייר  בינוני-טוב.  מצב  ס"מ.   42.5 ריקים,  דף   ]3[ כתובים,  דף   ]11[  ,]1[

שלושה עמודים. מספר נקבים בדף השער. כתמים רבים, בעיקר כתמי-מזון או נוזל. קרעים קלים 

בשוליים. כריכת עור מקורית עם פגמים.

פתיחה: $7500
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525. קטעי סידור מפואר – כ"י מאוייר 
– איטליה, המאה ה-19 

נייר  על  כתב-יד  סידור.  מתוך  מאויירים  דפים  שישה 
עבה מאד דמוי קלף. איטליה, המאה ה-19.

איורים צבעוניים מרשימים של ארון הברית, נבל, סל 
ועוד, עם כותרות מעוטרות ומסגרות. הן כתב-היד והן 

אופי האיורים מעידים כי מקור הדפים באיטליה. 
מדובר  כי  מעידות  הרוקוקו  בסגנון  הדפים  מסגרות 
בעבודה מן המאה ה-19, שכן סגנון זה כמעט לא היה 

בשימוש בידי יהודים לפני תחילת מאה זו. 
נדירים,  זו  מתקופה  סידורים  של  מאוירים  יד  כתבי 
ליצר כת"י מפואר בעידן הדפוס  שכן לא היתה סיבה 
המשוכלל והזול יחסית. כפי הנראה דפים אלה היו חלק 

מסידור שלם, אשר ניתן כמתנה.
נמצאים דפים מתוך: מנחה לערב שבת; ערבית; שחרית; 

תקון הגשם; מנחה; מי כמוך.
]6[ דף, 41.5 ס"מ. מצב בינוני. כתמים רבים. הדפים ניזוקו 

ומקיפה.  מקצועית  ושיקום  עבודת-שחזור  ועברו  קשות 

כריכת  באיורים.  וכן  הדפים  בכל  ניכרים  השיקום  סימני 

עור.

פתיחה: $5000

525. Sections of a Fancy Siddur 
– Illustrated Manuscript – Italy, 
19th Century  
Six illustrated leaves from a Siddur. Handwritten 
on very thick parchment-like paper. Italy, 19th 

century.
Impressive colorful illustrations of the Ark 
of the Covenant, harp, basket and more, with 
decorated headings and frames. Both the hand-
writing and the characteristics of the illustra-
tion attest to Italy as the source of the pages. 
The frames of the pages are in the Rococo style 
which indicates that the work is from the 19th 

century, as that style was almost completely 
unused by the Jews prior to that time.
Illustrated manuscripts of Siddurim from that 
time are rare as there was no reason to create 
fancy manuscripts at a time when printing 
was advanced and relatively cheap. Apparently 
these leaves were part of a complete Siddur, 
which was given as a gift.
The leaves are from: Erev Shabbat Mincha, 
Arvit, Shacharit, Tikkun HaGesher, Mincha, 
Mi Kamocha.
[6] leaves, 41.5 cm. Fair condition. Many stains. 
The leaves have been badly damaged and have 
undergone professional and detailed restoration. 
Significant signs of repair are on all pages as well 
as on the illustrations. Leather binding. 

Opening Price: $5000
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526. מגילת אסתר מאוירת על קלף
פמגילת אסתר כתובה על קלף עם איורים צבעוניים המ

תבססים על המדרשים המפרשים את המגילה כמשל 
לעיר ירושלים. 

מאויירת בידי יהודי שומר מצוות, שהקפיד לא לצייר 
דמויות אדם וגילה בקיאות הן במדרשים והן במצוות 

הקשורות לפורים. 
לכתיבה  מתאימה  יוסף",  "בית  כתיבת  כשרה,  מגילה 
ירושלמית בשנות התר"פ )ראה: חיבור גג החית, רגלה 
ק'  האות  של  השמאלית  רגלה  הה"א,  של  השמאלית 

ועוד(.
האיורים המופיעים בשוליים מציגים מראות מירושלים, 
קבר רחל, איורי בעלי-חיים וצמחים. כמו-כן מופיע איור 

המו שכונת  ללא  פתוחה,  כשרחבתו  המערבי  פהכותל 
יוני  צוירו לאחר  כי האיורים  זו מעידה  גרבים, עובדה 
1967, כניראה מיד לאחר מלחמת ששת הימים וניכרת 
איורי  המגילה  בסוף  וגאולה.  משיחיות  תחושת  בהם 
משלוח- תלוי,  המן  בפורים:  הקשורים  שונים  סמלים 

מנות, שולחן סעודת-פורים, מגילה וקופת צדקה. 
ומספר  כתמים  טוב.  מצב  ס"מ.   30.5X220 עמודות,   ]12[

נזקים לכתוב, כולל חור משוקם.

פתיחה: $3000

526. Illustrated Megillat Esther 
on Parchment  
Megillat Esther written on parchment with 
colored illustrations based on the midrashic 
exegesis that interprets the Megillah as an al-
legory to the city of Jerusalem.
Illustrated by an orthodox Jew who avoided 
painting images of people and revealed ex-
pertise with regard to the midrashim and the 
mitzvot connected to Purim. 
The Megillah is kosher, “Beit Yosef” handwrit-
ing, probably Jerusalem writing of 1920s. 
The illustrations which appear in the margins 
present scenes from Jerusalem, Rachel’s Tomb, 
illustrations of animals and plants. There is 
also an illustration of the Western Wall with its 
square open, and no Mugrabi buildings, attest-
ing to the fact that the illustrations were painted 
after June 1967, apparently immediately follow-
ing the Six Day War signified by a strong feeling 
of messianism and redemption. At the end of 
the Megillah there are illustrations of various 
symbols connected to Purim: Haman hanging, 
mishloach manot, table set for the Purim feast, 
Megillah and a charity box. 
[12] columns, 30.5x220 cm. Good condition. 
Stains and some damage to the text, including a 
repaired hole.

Opening Price: $3000
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528. תרגומים ותפילות - כתב יד מצוייר 
שונות  לפרשיות  )ערבית(,  ותפסיר  בארמית  תרגומים 
בנביאים.  שונות  ולהפטרות  מצרים(  )יציאת  בתורה 

פתיחות לקריאות בתורה ולקריאות ההפטרה.
צבעוניים(.  )חלקם  פתיחה  בציורי  מעוטר  יד  כתב 

ארצות המזרח, ]המאה ה-18-19?[.
בלאי.  מעט  בינוני,  מצב  ס"מ.   17.5 עמודים.   80 מ  למעלה 

כריכת  מהכריכה.  מפורקים  דפים  בנייר.  דיו  צריבת  פגעי 

יד  כתבי  )שרידי  ובלויה.  פגועה  בתחריטים  מעוטרת  עור 

בכריכה.( 

פתיחה: $150

528. Translations and Prayers 
– Illustrated Manuscript 
Aramaic and Arabic translations of various 
portions of the Torah (the Exodus) and of vari-
ous haftarot from the prophets. Also, prayers to 
be said before the Torah and haftara reading.
Manuscript illuminated with introductory 
pictures, some colorful. From the Near East, 
[18th-19th century?].
Over 80 pages. 17.5 cm. Fair condition, slightly 
worn. Ink damage to paper. Leaves detached from 
binding. Leather binding damaged and worn. 
(Signs of handwriting on binding).

Opening Price: $150

527. כת"י מפואר מתימן - מגילות ותיקון 
ליל שבועות

נחל  ופירוש  תרגום  עם  וקהלת.  רות  השירים,  שיר 
ליל שבועות עם אדרא רבא.  אשכול להחיד"א. תיקון 

.]c. 1810 תימן, ]תק"ע בערך
כת"י מפואר ומצויר.

טוב  מצב  רחבים.  שוליים  איכותי,  נייר  ס"מ.   22.5 דף,   78

מאד. כתמים. כריכת עור מפוארת, מעט משופשפת.

פתיחה: $350

527. Fine Yemenite Manuscript 
– Megillot and Tikkun Leil 
Shavu'ot  
Song of Songs, Ruth and Kohelleth; with 
Aramaic translation and the Chida's Nachal 
Eshkol commentary. Tikkun Leil Shavu'ot with 
Edra Rabba. Yemen, [c. 1810].
Fine illuminated manuscript.
78 leaves. 22.5 cm. Quality paper, wide margins. 
Very good condition. Stained. High quality 
leather binding, slightly scuffed.

Opening Price: $350

528
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530. סדר זמנים – לוח לשלושים שנה 
- ונציה, תל"ה 

תל"ה  ונציה,  מצפת.  גבריאל  חייא  זמנים,  סדר  ספר 
שנה  לשלושים  לוח  בראגאדינה.  בדפוס   ,]1675[

)תל"ה-תס"ד 1675-1704(. 
לוחות משנות הת' נדירים ביותר. 

חתימת בעלים בדף השער ובצדה השני של הכריכה.
]2[, לג דף, 15 ס"מ. מצב טוב. קרע עם חוסר בדף יב. כתמים 

רבים וקפלים בפינות הדפים. כריכת קרטון עם קרעים.

פתיחה: $300

Calendars, Periodicals and Facsimiles

529. על לוח השנה היהודי – לונדון, 1644
Ioannis Seldeni de Anno Civili & Calendario. 
על השנה האזרחית ולוח השנה היהודי. לונדון, ]ת"ד[ 
1644. דף השער ולוחות השנה בספר מודפסים באדום 

פושחור. הספר כתוב לטינית, עם מובאות בעברית ובע
תוּב בלטינית בדף השער ומולו. רבית. כִּ

]7[,         , 110, ]1[ עמ', 20 ס"מ.

מצב טוב מאד. כתמים. בכריכת עור מקורית, משופצת עם 

פגמים קלים ונזקי-עש קלים.

פתיחה: $150

XIV

529. On the Jewish Calendar 
– London, 1644  
Ioannis Seldeni de Anno Civili & Calendario. 
On the Civil Year and the Jewish Calendar. 
London, 1644. Title page and calendars in 
book are printed in red and blue. The book is 
written in Latin, with quotations in Hebrew 
and Arabic. Latin inscription on title-page and 
opposite page. 
[7], XIV, 110, [1] leaves, 20 cm.
Very good condition. Stains. Bound in original 
leather binding, restored, with slight defects and 
moth damages.

Opening Price: $150

530. Seder Zmanim – 30-Year 
Calendar – Venice, 1675  
Book Seder Zmanim, by Chiya Gavriel of Safed. 
Venice, [1675], Bragadina. Calendar for 30 years 
(1675-1704).
Luchot from those years are very rare.
Signed by owner on title-page and on verso of 
cover.
[2], 33 leaves, 15 cm. Good condition. Tear caus-
ing omission on leaf 12. Many creases and stains 
on pages' corners. Cardboard cover with tears.

Opening Price: $300
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532. אוסף לוחות – גרמניה תקמ"א-תרל"א 
תרל"א  עד  תקמ"א  מגרמניה,  לוחות  ושבעה  עשרים 

1780 עד 1871 לא ברצף:
 ארבעה לוחות רצופים. פרנקפורט, תקמ"א-תקמ"ד  .1

 .1780-1784
תק"ן-תקנ"ד  פרנקפורט,  רצופים.  לוחות   חמישה  .2

.1789-1794
רצופים. פרנקפורט, תקנ"ז-תקס"א  לוחות   חמישה  .3

.1796-1801
 שישה לוחות רצופים. פרנקפורט-רדלהיים, תקס"ב- .4

תקס"ז 1801-1807.
פרנקפורט-רדלהיים,  רצופים.  לא  לוחות   שישה  .5
1821- 1813-1814; תקפ"ב  1809-1810; תקע"ד  תק"ע 
1822; תקפ"ט 1828-1829; תק"צ 1829-1830; תרל"א 

.1870-1871
 לוח. פיורדא, תקע"א 1811. .6

מצב טוב עד טוב מאד.

פתיחה: $400

531. לוח עם ציורים – דירנפורט, תקל"ו 
לוח לשנת תקל"ו. דירנפורט, תקל"ה 1775.

בדפי הלוח, לצד איורי המזלות, מופיעים איורי עבודות 
אדמה: חריש, זריעה, קציר ואיורים שונים.
בשער חתימת בעלים "ר' יהודא הויזמאן". 

מהדפים  חלק  עטיפה.  ללא  טוב.  מצב  ס"מ.   15 דף,   ]18[

מנותקים או מנותקים חלקית. נייר בלוי בשוליים. 

פתיחה: $200

532. Calendar Collection 
– Germany 1780-1871  
Twenty-seven calendars from Germany, 1780-
1871, non-consecutive:
1.  Four consecutive calendars. Frankfurt, 
1780-1784.
2.  Five consecutive calendars. Frankfurt, 
1789-1794.
3.  Five consecutive calendars. Frankfurt, 
1796-1801.
4.  Six consecutive calendars. Frankfurt-
Rödelheim, 1801-1807.
5.  Six non-consecutive calendars. Frankfurt-
Rödelheim, 1809-1810; 1813-1814; 1821-1822; 
1828-1829; 1829-1830; 1870-1871.
6.  Single calendar. Fürth, 1811.

Good to very good condition. 

Opening Price: $400

531. Calendar with Illustrations 
– Dyernfurth, 1775  
Calendar for 1775. Dyernfurth, 1775.
On the leaves of the calendar, next to pictures 
of the constellations, there are pictures of farm-
work: plowing, sowing, harvest, and the like.
Owner's signature on title-page: Rabbi Yehuda 
Housman.
[18] leaves, 15 cm. Good condition. No cover. 
Some of the leaves are either detached or partially 
detached. Worn margins.

Opening Price: $200

531
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533. שלושה לוחות – וינה, תקע"ז-תקצ"ח 
ו-תקצ"ח   1834 תקצ"ד   ,1817 תקע"ז  מהשנים  לוחות 
איורי  גם  מופיעים  הלוחות  בשלושת  וינה.   .1838

המזלות ו"מנהגי בית הכנסת". עברית ויידיש.
כרוכים  המאוחרים  הלוחות  שני  בלוי.  מעט  תקע"ז  לוח 

כריכה מודרנית.

פתיחה: $100

533. Three Calendars: Vienna, 
1817-1838  
Calendars from 1817, 1834 and 1838. Vienna. 
All three calendars also include drawings of the 
constellations, as well as synagogue customs. 
Hebrew and Yiddish.
The 1817 calendar is slightly worn. The two later 
calendars are bound in a modern binding.

Opening Price: $100

534. לוחות – ברסלאו – תקצ"ח ותרל"ט 
 לוח משנת תקצ"ח 1838, ברעסלויא. עם הסכמת ר'  .1

זלמן טיקטין. 
בפינות  רבים  קפלים  בלויים,  ודפים  עטיפה  דף,   ]25[

וכתמים. 

ציורי  עם  ברעסלויא.   ,1872 תרל"ב  משנת   לוח  .2
המזלות על העטיפה. 

חוסרים  עם  קרעים  מנותקים.  דפים  מספר  דף,   ]20[

בפינות.

פתיחה: $150

534. Calendars – Breslau – 1838 
and 1872  
1.  Calendar from 1838, Breslau. With approba-
tion of Rabbi Zalman Tiktin. 
[25] leaves, worn cover and leaves, many creases 
on corners, and stains.
2.  Calendar from 1872, Breslau. With pictures 
of the constellations on the dust-jacket. 
[2] leaves, some leaves are detached. Pieces are 
missing from the corners.

Opening Price: $150

535. אוסף לוחות
אוסף לוחות מגוון, כולל 25 לוחות בודדים מירושלים, 
וילנה, אלג'יר, איטליה, גרמניה, אוסטריה )וינה(, רומניה 
ומצרים )8(, סוף המאה ה-19 עד המחצית השנייה של 
המאה ה-20. כמו כן מצורף כרך עם 18 לוחות רצופים 
משנת  בלוח  תרנ"ד-תרע"א.  מהשנים  רומניה  מיאסי, 

תרנ"ט ציור של דרייפוס.
טוב  עד  טוב  במצב  הבודדים  הלוחות  רוב  משתנה.  גודל 

דפים  או  שערים  חסרים  מיאסי  מהלוחות  בחלק  מאד. 

מנותקים וקרועים.

פתיחה: $600

535. Collection of Calendars  
Varied collection of calendars, including 25 
single calendars from Jerusalem, Vilna, Algeria, 
Italy, Germany, Austria (Vienna), Romania and 
Egypt (8), end of 19th through second half of 
20th centuries. Also enclosed: volume with 18 
consecutive calendars from Iasi, Romania from 
1894-1911. On the calendar from 1899 there is a 
picture of Dreifus.
Varying sizes. Most of the single calendars are in 
good through very good condition. Some of the 
calendars from Iasi have missing title pages, or 
detached and torn leaves.

Opening Price: $600

533534535
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536. לוח של חמישים שנה – ברדיוב, 1904 
מולדות,  ומועדים,  זמנים  עבור  שנה,  על חמשים  לוח 
 ,1950 תש"י  שנת  עד   1901 תרס"א  משנת  תקופות... 
תרס"ד  ]ברדיוב[,  בארטפעלד  ראפאפארט,  אליעזר 

.1904
50X80 ס"מ. מצב טוב. קרעים בשוליים. סימני-קיפול עם 

קרעים וחורים. ניירות-דבק לחיזוק בצדו האחורי.

פתיחה: $200

536. 50-Year Calendar – Bardiov, 
1904  
50-year calendar… from 1901 to 1950, Eliezer 
Rapaport, Bartfeld [Bardiov], 1904.
50x80 cm. Good condition. Tears along the mar-
gins. Folding marks with tears and holes. Adhesive 
tape for strengthening on the reverse side.

Opening Price: $200

537. עתון "בית ישראל" – אלג'יר, תרנ"א 
גליון מס' 1 של עתון "בית ישראל" בעריכת יוסף בכאש. 
אלג'יר, תרנ"א 1891 – שנה שנייה. העתון ראה אור בין 
השנים תר"ן-תרנ"ב ועסק בענייני העם היהודי ברחבי 

העולם. כתוב ערבית באותיות עבריות.
וסימני-קיפול.  קרעים  טוב.  מצב  ס"מ.   28 דפים,   ]4[

חותמת.

פתיחה: $100

538. עתונים בלדינו – סופיה, שאלוניקי 
ואיזמיר 

 גליון "לה בואינה איספיראנסה" מיום 18 טבת תר"ם  .1
1880, איזמיר.

 גליונות עתון "לה לוז" מימים ז' חשוון, כ"א חשוון  .2
)שני עותקים(, ו-י"ג כסלו תרע"ד, סופיה.

 גליון "המשפט" מיום כ"ח שבט תרע"ה, סופיה.  .3
תש"ז,  ניסן  ה'  מיום  ג'ודיאה"  טריבונה  "לה   גליון  .4

שאלוניקי.

מאד  שביר  נייר  על  מודפסים  חלקם  טוב.  עד  בינוני  מצב 

ומתפורר.

פתיחה: $180

537. Beit Yisrael Newspaper 
– Algeria, 1891  
Issue no. 1 of second year of Beit Yisrael 
Newspaper, edited by Yosef Bakash. Algeria, 
1891. The newspaper was published from 1890-
1892, and dealt with news and concerns of Jews 
around the world. Arabic in Hebrew letters.
[4] leaves, 28 cm. Good condition. Tears and fold-
ing marks. Ink-stamp.

Opening Price: $100

538. Ladino Newspapers – Sofia, 
Salonika and Izmir  
1.  "La Buena Esperanza" issue from 1880, 
Izmir.
2.  Issues of "La Luz" newspaper, from Cheshvan 
7th, Cheshvan 21st (two copies), and Kislev 13th, 
1913, Sofia.
3.  HaMishpat newspaper from 1915, Sophia.
4.  La Tribuna Judea newspaper from 1947, 
Salonika.

Fair to good condition. Several of the issues are 
printed on very delicate, brittle paper.

Opening Price: $180

536537
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539. קובץ תורני "וילקט יוסף" – פאקש, 
תרס"ג-תרס"ו 

"וילקט יוסף", קובץ תורני להלכה ואגדה, בעריכת רבי 
יוסף הכהן שוורץ. פאקש, תרס"ג-תרס"ו. 

והפוסקים...  הש"ס  בשיטות  פלפולים  יד  על  "קובץ 
במקרא ובמשנה, בהלכה ואגדה ושו"ת להלכה ומעשה". 

55 גליונות לא רצופים כרוכים חלקית.

27 ס"מ, מצב בינוני. קרעים וקמטים בשולי גליונות רבים. 

ללא כריכה. חלק מהגליונות מנותקים.

פתיחה: $100

539. Torah Anthology "Vayilkat 
Yosef" – Paks, 1903-1906  
Vayilkat Yosef, anthology of halahca and 
aggada, edited by Rabbi Yosef HaCohen 
Schwartz. Paks, 1903-1906. 
Compiled from Bible, Mishna, halacha, aggada, 
and responsa. 55 non-consecutive issues, par-
tially bound.
27 cm, fair condition. Edges of many issues are 
torn and creased. No binding. Some issues are 
detached.

Opening Price: $100

541. ירחון "הירדן" – ציריך, תרע"ט-תרפ"ג   
ושאלות  היהדות  עניני  הארץ,  לספרות  "הירדן"  ירחון 

הזמן. עורכים: משה לייטר ומרדכי פוגלמן, ציריך. 
מהשנים  כפולים(,  )חלקם  רצופים  לא  גליונות   13
ספרים,  ביקורות  כוללים   .1919-1923 תרע"ט-תרפ"ג 

סיפורים הסטוריים, שירים, דיווחים מירושלים ועוד.
מצב טוב. כרוכים בכריכת קרטון עם שדרה קרועה.

פתיחה: $150

540. עתון "היהודי" – לונדון, 
תרס"ה-תרס"ו  

הב הוצאת  סובלסקי.  יצחק  בעריכת  "היהודי",  פעתון 
ראיקוּ, לונדון, תרס"ה-תרס"ו 1905-1906. 

שנה  יחד.  כרוכים  השבועון  של  )א'-מ"ח(  גליונות   39
תשיעית. חסרים גליונות כ"ד, כ"ו, ל"א-ל"ב, ל"ו, מ"ד-

מ"ו. עברית, עם פרסומות.
כריכת-קרטון  מאד.  טוב  מצב  ס"מ.   31 בגליון,  עמ'   16

שחוקה, קרעים בשדרה.

פתיחה: $150

541. “HaYarden” Periodical 
- Zurich, 1919-1923  
HaYarden monthly for literature, matters of 
Judaism and current questions and issues. 
Editors: Moshe Leiter and Mordechai Fogelman, 
Zurich.
13 non-consecutive issues (some double), from 
years 1919-1923. Include book reviews, historic 
stories, poems, news from Jerusalem, and more.
Good condition. Bound in cardboard binding 
with torn spine.

Opening Price: $150

540. “HaYehudi” (The Jew) 
Newspaper – London, 1905-1906  
HaYehudi newspaper, edited by Ya'akov 
Sobelsky. Hebraico Publishing, London, 
1905-1906.
39 issues (1-48) of the weekly are bound togeth-
er. Ninth year. Issues 24, 26, 31-32, 36, 44-46 
are missing. Hebrew, with advertisements.
16 pages per issue, 31 cm. Very good condition. 
Worn cardboard binding, torn spine.

Opening Price: $150

539540541
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542. אוסף קבצים תורניים – "שערי ציון" 
– ירושלים, שנות ה-20

לחדו"ת,  מוקדש  ירחון   – ציון  "שערי  גליונות  אוסף 
הלכה, אגדה וספרות תורנית, בהשתתפות גדולי הרבנים, 

חכמים וסופרים בארץ וחו"ל. ירושלים. האוסף כולל:
 שבעה גליונות בודדים, לא כולם שלמים. .1
 כרך עם חמישה גליונות, שנה ג', תרפ"ג. .2
 כרך עם שמונה גליונות, שנה ד', תרפ"ד. .3

עד  תרפ"א  רצופים,  לא  גליונות  עשרה  עם   כרך  .4
גליונות בודדים של "קול ישראל",  וכן שלושה  תרפ"ו 

"אהל תורה" ו"ועד חכמים".

כריכות  קרועים,  או  מנותקים  דפים  כתמים.  בינוני.  מצב 

מפורקות או רופפות.

פתיחה: $120

542. "Sha'arei Zion" Collection of 
Torah Anthologies – Jerusalem, 
1920s  
Collection of issues of Sha'arei Zion, a monthly 
devoted to Torah novellae, halacha, aggada, 
and Rabbinical literature, written by great 
rabbis and authors in Israel and the Diaspora. 
Includes:
1.  Seven single issues, some incomplete.
2.  Volume with five issues, year 3, 1923.
3.  Volume with eight issues, year 4, 1924.
4.  Volume with ten non-consecutive issues, 
1921-1926, as well as three issues of other pe-
riodicals -Kol Yisrael, Ohel Torah, and Va'ad 
Chachamim.

Fair condition. Stained. Detached or torn pages, 
detached or loose covers.

Opening Price: $120

543. אהל דוד – כתבי היד העבריים באוסף 
ששון – אוקספורד, תרצ"ב 

 Descriptive catalogue of the Hebrew דוד,  אהל 
 and Samaritan manuscripts in the Sassoon
אוקספורד,  אוניברסיטת  הוצאת   .Library, London

לונדון, ]תרצ"ב[ 1932.
 1153 של  מפורט  תיאור  עם  כרכים,  שני  בן  קטלוג 
מתוך 1220 כתבי היד העבריים והשומרוניים הנמצאים 
צבעונית(  )אחת  פקסימיליות   73 כולל  ששון.  באוסף 

ואינדקסים מפורטים. 
מצב טוב מאד. 

פתיחה: $250

543. Ohel David – Catalogue of 
Hebrew Manuscripts – Sassoon 
Library - Oxford, 1932  
Descriptive catalogue of the Hebrew and 
Samaritan manuscripts in the Sassoon Library, 
Oxford University Publishing, London, 1932. 
Two-volume catalogue, with descriptions of 
1153 of the 1220 Hebrew and Samaritan manu-
scripts in the Sassoon Library. Includes 73 fac-
similes (one colorful) and detailed indexes.
Very good condition.

Opening Price: $250

542543
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544. Facsimile of Manuscript of 
Babylonian Talmud – Munich, 1912  
Facsimile of manuscript of Munich Talmud, 
second volume only. Leiden, 1912.
283 plates with photograph of manuscript on 
parchment in 1343, the only manuscript that 
contains the entire Talmud from beginning to 
end, and is kept in Munich.
This manuscript is the base for the book 
"Dikdukei Sofrim" by Rabbi Rafael Natan 
Rabinovitch. The first to see and use this manu-
script are the author of Korban Netanel, HaGra 
and HaChida.
294-577 leaves. Facsimile plate-leaves printed on 
both sides, 49x39 cm. Poor condition. Tears and 
rough stains on the first and last pages. Simple 
cardboard cover, torn in the margins, roughly 
repaired spine.

Opening Price: $250

544. פקסימיליה של תלמוד בבלי כ"י 
מינכן, תרע"ב 

פקסימיליה של כ"י תלמוד מינכן, כרך שני בלבד. ליידן, 
תרע"ב 1912.

קלף  על  נכתב  אשר  היד  כתב  צילום  עם  לוחות   283
בשנת ק"ג והוא כתב היד היחיד המכיל את כל התלמוד 

מתחילתו ועד סופו ושמור במינכן.
על כתב-יד זה מבוסס ספרו של רבי רפאל נתן רבינוביץ 

פ"דקדוקי סופרים". ראשונים שראו כתב-יד זה והשתמ
שו בו הם בעל קרבן נתנאל, הגר"א והחיד"א.

294-577 דף לוחות-פקסימיליה מודפסים משני הצדדים, 

49X39 ס"מ. מצב גרוע. קרעים וכתמים גסים בדפים הראש

שונים והאחרונים. כריכת קרטון פשוטה, קרועה בשוליים, 

שדרה משוקמת שיקום גס.

544פתיחה: $250
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מפתח כללי

אבוחצירא	
17 ,154

אבוחצירא ישראל 	
 308

אבוחצירא מאיר	
457

אבלי אברהם	
478

אבני מילואים	
193

אבני שיש	
351

אברמסקי יחזקאל	
455 ,454 ,356

אגודת ישראל	
276 ,171 ,147

אגרת בקורת	
317

אהבת חיים	
323

אהבת ישראל	
287

אהל דוד 	
543

אהל יוסף	
125

אהל יעקב	
382 ,349

אהלי יהודה	
334 ,175

אהלי שם	
170

אוירבך מאיר	
483 ,346

אוירבך שלמה זלמן	
507

אויש יצחק	
416

אויש משה וולף	
386

אוצר הרבנים	
521 ,520

אור המאיר	
347

אור זרוע 	
60

אור חדש	
270

אושוויץ	
220

איגר אברהם	
198

איגר יוסף	
199

איגר עקיבא	
196 ,195 ,179

איגר שלמה	
197

אידיש	
172

איורים	
 ,528 ,526 ,525 ,524 ,523 ,36 ,35 ,32 ,4 ,1

531

איטינגא	
367

איטלקית	
498 ,163

אייבשיץ אהרון	
310

אייכנשטיין מנחם	
301

איסור והיתר	
337

אל תוחיד	
137

אלבז אבא	
34

אלגזי דוד	
389

אליפנדרי חזקיה 	
95

אליקים משה חי	
384

אלישר חיים משה	
354

אלכסנדר	
315

אלמולי שלמה	
104

אלפא ביתא	
173

אלשיך	
255

אלשיך שלום	
441 ,440

אמרי בינה	
483 ,346

אמרי נועם	
107

אנקונה	
523 ,30

אסטרונומיה	
380

אפשטיין משה מרדכי	
506

אקסליבריס	
312 ,260 ,241 ,176

ארבעת המינים	
431

ארה"ב	
153 ,121

ארם צובא	
175 ,94

ארצות החיים	
313

אשלי רברבי	
378

אתרוג נחום	
436

אתרוגים	
431 

באור שיר השירים	
112

באנדי יונה	
332

בנעט מרדכי	
280

באר רחובות	
350

בבא מאיר	
457

בבא סאלי	
308

בבל	
496

בגדי ישע	
391

בהר"ן דוד	
451

בודקו יוסף	
132

בומברגי 	
98

בורשטיין אברהם אהרן	
505

בורשטיין פנחס	
372

ביאורי מהרא"י	
108

ביאורים	
114

בידרמן	
313

בידרמן משה מרדכי	
425

בית התלמוד	
456

בית יהודה	
369

בית יוסף	
266

הוראות לשימוש במפתחות:

 כל שמות הרבנים נמצאים במפתח הכללי ומסודרים לפי שם משפחה, לדוגמה: אוירבך,  א.
שלמה זלמן. כאשר ישנם כינוי או ראשי תיבות, השם יופיע לפי סדר הא'-ב', לדוגמה: רע"א 

)ר' עקיבא איגר(.

 פריט שנמצא במדור יחודי, בדרך כלל לא יופיע במפתח הכללי. לדוגמה: ספרי זיטומיר  ב.
יופיעו במדור סלאויטה וזיטומיר ולא במפתח הכללי.

 מקום דפוס יופיע במפתח מקומות הדפוס, כדאי לבדוק גם במפתח הכללי, כיוון שיש  ג.
פריטים הקשורים לאותו מקום. לדוגמה: צפת אינה מופיעה במפתח מקומות הדפוס אך 

מופיעה במפתח הכללי. 

 על פי רוב, אוספי ספרים ואוספי מכתבים לא יופיעו במפתחות.  ד.
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היבשער יעקב	
443

היהודי	
540

היומם בכדור הארץ	
219

היכלות הזוהר	
208

הילדסהיימר עזריאל	
415 ,198

הילמן	
373

הירדן	
541

הירש שמשון רפאל	
414 ,242 ,241

הכהן חיים שמואל	
388

הכהן ישראל מאיר	
359

הלברשטט יהודה לייב	
329

הלברשטם חיים	
79

הלברשטם יקותיאל יהודה	
299

הלברשטם שלמה זלמן חיים	
412

הלכה ברורה	
166

המבורג	
404

המגיד	
250 ,58 ,47

המזרחי	
126

הסבא מסלובודקה	
298

הספד	
162

העכים אליהו הכהן	
380

בית ישראל	
537

בלוהם משה	
339

בלוך אברהם יצחק	
444

בלייכרוט נפתלי הירש	
326

במברגר יצחק דב הלוי	
413 ,330

במברגר שמחה	
333

בן איש חי	
496 ,201

בנאות דשא	
58

בני יששכר	
74

בנין הלכה	
357

בסן צדוק	
294 ,293

בסקוויץ מאיר	
383

בעלז	
300

בעש"ט	
12

ברגילון יצחק	
334

ברגמן יהודה	
346

ברדיטשוב לוי יצחק	
179 ,84 ,63

ברייער שלמה	
325

ברכות ישראל	
320

ברכת הבית	
17

ברכת הלבנה	
142

ברכת המזון	
524

ברכת יוסף	
124

ברלין חיים	
44

ברלין נפתלי צבי יהודה	
336 ,282

ברנדס משה סגל 	
3

ברסלב	
83

ברסלוי עקיבא	
364

בתי כנסת	
288 ,157 ,156 ,122 ,27 ,7

בתי מחסה	
428

גוטמכר אליהו	
398 ,177

גוטרמן	
314

גונצהויזן אהרן	
371

גור אריה	
375

גורדון רפאל	
380

גורלות	
500 ,178 ,150

גורן נכון	
165

גזירת עירין	
179

גיטין	
39

גילוי ביבליוגראפי	
 ,257 ,232 ,202 ,142 ,104 ,50 ,48 ,21 ,13

304 ,281 ,275

גימפל מרדכי	
460

גלופה	
38 ,12

גלזנר משה שמואל	
191

גליקו אלישע	
109

גן נעול	
381

גנצפריד 	
343

גנצפריד שלמה	
482

גפן ישראל	
504

גרודזינסקי חיים עוזר	
214

גרודזינסקי צבי	
347

גרוסמן יחזקאל שלמה	
490

גרינוולד	
341

גרמניה	
157

דבורץ	
506

דברי חיים	
79

דגל מחנה אפרים 	
73

דוידזון חיים	
327

דורוהוי	
1

דיין יצחק	
391

דיסקין אברהם שמואל	
402

דמשק	
499

דנית	
251

דסלר אליהו אליעזר	
452 ,247

דער רבי און דער שטן	
277

דף היומי	
244

דפוס

438

דקדוק	
396 ,334 ,252 ,104 ,99

דרכון )פספורט(	
291

דרעי אריה	
17

דרשת הרי"ם	
143

האדמו"ר הצייר	
31

הגדה	
 ,230 ,229 ,228 ,227 ,226 ,134 ,132 ,49

322 ,232 ,231

הגר אליעזר	
320

הגר חיים מאיר	
319

הגר יהודה	
318

הגר ישראל	
287

הגר"א	
 ,206, 205 ,204 ,203 ,202 ,201 ,200 ,127

 ,306 ,284 ,267 ,265 ,211 ,209 ,208 ,207

509 ,501 ,455 ,431

הונגריה	
458 ,7

הורביץ חיים מנדל	
318

הושענות	
308

הזמנות	
423
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העלר יוסף	
328

הפגנה	
450

הצניעות והישועה	
397

הקריאה והקדושה	
92

הר הכרמל	
204

הריב"ש	
103

הרצפלד משה	
383

השרף מקוצק	
312

ווזנר שמואל הלוי 	
459

וויס אשר אנשיל	
339

וויס יצחק יעקב	
458 ,356

וולבה שלמה	
290

וולוזין	
224

וולוזין חיים	
503 ,179

וולק	
460

וורמסר זעקל	
374

וידנפלד דב בעריש	
449

ויזל בן ציון	
193

ויזניץ	
320 ,287

ויינר	
325

וילנסקי שמואל	
291

וילקט יוסף	
539

וימפל	
4

וינה	
288 ,141 ,23

וירצבורג 	
  414 ,413 ,330

ולדמן נפתלי מנחם	
339

ועד ההצלה	
222

וקסלר יעקב	
225

זואולוגיה	
128

זוהר	
321 ,200 ,154 ,64 ,44

זוטשקא	
397

זיוף	
265

זילברפרב חנוך 	
423

זית רענן 	
386

זכור לאברהם	
495

זכר לחורבן	
9

זלצר	
381

זמירות ותפלות ישראל	
123

זרע אפרים	
338

חב"ד	
 ,318 ,306 ,276 ,92 ,91 ,90 ,78 ,75 ,65 ,54

492 ,420

חבר יצחק אייזיק	
200

חברה קדישא	
25 ,24

חברון	
439

חברת יגיע כפים	
178

חברת שומר מצוה	
180

חוות דעת	
367

חוט השני	
149

חומש	
249 ,242 ,45

חזו"א	
466 ,212-219

חזנות	
123

חידושי ר' חיים הלוי	
243

חיות יצחק	
503 ,360 ,348

חיות שאול	
348

חיים טובים 	
138

חיים שניאור זלמן	
306

חכיית משה רבינו 	
135

חמדת שלמה	
195

חסד לאברהם	
495

חסד לאלפים	
389

חסד נעורים	
169

חסדי יצחק	
468

חסידות	
 ,172 ,86 ,84 ,83 ,78-81 ,75 ,73 ,65 ,54

491 ,318 ,300 ,299 ,267

חפץ חיים	
359 ,28

חקר הלכה	
272

חרקובר	
291

חרשץ אברהם מרדכי	
292

חשך השמש	
21

חתם סופר	
 ,350 ,324 ,283 ,194 ,193 ,187-191 ,101

481 ,383 ,366 ,365

טאכוי משה איצק	
485

טבריה	
434

טור	
377 ,68

טור ברקת	
94

טורינו	
39

טיב גיטין	
379

טריפות	
518

טרישט	
481

יארצייט	
223 ,5

יבום	
34

יד אפרים	
379

ידלר בן ציון	
450

יומן	
224

יונג צבי הירש	
410

יונגרייז שמואל	
340

יונה בן חגוי סלע	
160

יוסף לקח	
316

יוסף מבוטושן	
419

ילין דוד	
184

ילקוט אליעזר	
394

ילקוט ראובני	
307

ילקוט שמעוני	
385

ימי תמימים	
162

ינוקא	
422

ירושלים 	
178

ירושלימסקי משה נחום	
353

ירושלמי	
373 ,209 ,105

ירמיהו מקוניץ	
401

כדורי יצחק	
500 ,499 ,309

כהנא מרדכי	
510

כור זהב	
446

כנסת הגדולה	
312

כנפי יונה	
63

כסף	
10
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כסף מזוקק	
116

כף נחת	
115

כרטיסי ביקור 

127

כריכות מפוארות

3

כשר מנחם מנדל	
508

כתב סופר	
193

כתבי הגאונים	
206

כתובות	
119 ,32-38

לאדינו	
256 ,228 ,186

לאפין פישל	
155

לבושי שרד	
55

לדוד אמת	
56

לוין אברהם דב הכהן	
424

ליבוביץ ברוך בער	
460

ליברמן חיים	
277

ליטוגרפיה	
 ,285 ,284 ,283 ,281 ,227 ,135 ,37 ,9 ,8

305 ,304 ,286

לייפר אברהם אבא	
427

ליכט אברהם ליב	
510

ליכטנשטיין אשר	
462

ליפשיץ אליעזר	
315

ליפשיץ ישראל משה	
342

ליפשיץ נטע	
20

ליקוטי הלכות	
359

לכל חפץ 	
109

למנצח על יונת אלם	
268

לנדא אליהו	
509 ,431 ,211 ,127

לנדא אשר לעמל	
319

לניאדו אברהם	
175

לעהמן עקיבא יוסף	
194

לעלוב	
425

לערן עקיבא	
333

לקוטי מהרי"ל	
76

לקוטי מוהר"ן	
83

לקוטי שושנים	
82

לקסיקון	
252

לשון לימודים	
102

מאור עינים	
80

מאלין אריה ליב	
456

מאמר החמישי	
310

מאמרי חז"ל	
502

מאמרים יקרים	
90

מבטא	
275

מבשר ישראל	
131

מגילות	
527

מגילת אסתר	
526 ,316 ,113

מגילת תענית	
66

מגיני שלמה	
368

מדרש הביאור	
511

מדרש תהלים	
97

מהר"י בן לב	
476

מהר"ם מינץ	
328

מהרי"ל דיסקין	
21

מהריטי  	
134

מהרנ"ש 	
114

מונטיפיורי	
523

מונסניגו ידידיה	
403

מוספיא אברהם	
116

מוסקוביץ שלום	
278

מורגנשטרן משה ירוחם	
312

מורה דרך	
245

מזרח	
8

מזרחי	
360

מחוקק יהודה	
361

מחזור	
329 ,257 ,100 ,70

מחנה אפרים	
392

מחנה חיים	
366

מחר חדש	
390

מטעי קדם	
151

מי כמוך	
235

מייא מיכאל שמעון	
149

מייא משה	
149

מילון	
334

מילר לוי יצחק	
339

מימי הדעת	
340

מיניאטורה	
523 ,254 ,250 ,167 ,164

מיקרוגרפיה	
280

מיר	
290 ,289 ,214 ,133

מירסקי יוחנן	
442

מישקולץ 	
5

מכתב אליהו	
205

מכתב גלוי  	
278

מכתב גלוי לישו	
271

מכתב מאליהו	
247

מכתב עוז	
276

מלאך	
424

מלבי"ם	
326 ,313

מלצר איסר זלמן	
448 ,447

מנדלבוים יחיאל מאיר	
377

מנהגים יהודיים	
164 ,152

מנחת חינוך	
387

מנחת יצחק	
356

מנחת משה	
353

מנטובה	
32

מני סולימן מנחם	
439

מסכת סופרים	
207

מסלול	
396

מענה לשון	
67

מפות	
380 ,303 ,245 ,226

מפתח	
309 ,244

מצבה	
6

מרגליות אפרים זלמן	
361

מרגליות טובות	
159

מרכז הרב	
295

משה גבריאל מליסא	
404
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משה האיש	
354

משמרות כהונה	
335

משנה אחרונה	
342

משניות 	
237 ,115 ,46

משנת דר"ע	
199

מתנת יד 	
390

נובומסטא משה	
189

נחל יצחק	
381

נחמד ונעים	
380

נייפלד שמשון 	
490

נייר כחול	
 ,73 ,70 ,69 ,68 ,65 ,64 ,62 ,55 ,52 ,47 ,42

84 ,75

נכנס יין	
168

נפש דוד 	
348

נתיבות השלום	
314

סאטמר  	
277

סגל שבתי	
63

סגרי חיים	
363

סדור השלום	
264

סדר זמנים	
530

סדר עולם	
69

סודיטץ אהרן	
383

סולוביציק חיים	
243

סולוביציק יוסף דב	
469

סופר אברהם שמואל בנימין	
192

סופר חיים	
366

סופר יעקב שלום	
366

סופר משה	
193 ,192

סופר עקיבא	
449

סטנסיל	
273 ,247 ,232 ,220 ,134

סיפורים	
172

סלאנט שמואל	
429 ,293

סליחות	
137

סמ"ק	
62

סמיכה	
418

ספקטור יצחק אלחנן	
281

ספר המצוות	
364

ספר הפרדס	
471

ספר השורשים	
104

ספר התרומה	
326

ספר חסידים	
57

סתהון חיים	
435 ,384

עבדאל אליהו	
201

עבדאל משה חיים	
201

עבודת התמיד	
96

עדן ערוך	
161

עטרת שלמה	
324

עידאן משה	
355

עין יעקב	
365

עין ישראל	
363

עיני אברהם	
117

עירובין	
42

עירין קדישין	
81

עמודי גולה	
62

עמק בנימין	
153

ענשכין	
473

עצי אלמוגים	
399

ערבי נחל	
395

ערבית יהודית	
511 ,235 ,135

ערך לחם	
331

ערנרייך שלמה זלמן	
323

פוניבז'	
303

פורטוגל 	
518

פורים	
232-236

פיוטים	
517 ,516

פינקל נתן צבי	
298

פיררה משה	
389

פישמן פייש	
428

פלאטו	
326 ,241

פלויט פייבל	
324

פני משה	
373

פנקס עליות	
7

פסקי הלכות	
352

פצחו רננו וזמרו	
160

פקסימיליה	
544 ,543 ,231

פראנק צבי פסח	
449 ,431 ,178

פראנקו חיים יוסף	
114

פרח	
130

פרי הארץ	
77

פרי מגדים	
484

פרי עץ	
77

פריד מרדכי	
383

פרידמן אברהם	
406

פרידמן דוד	
352

פרידמן מרדכי שלום יוסף	
426

פרידמן נתן צבי	
521 ,520 ,466 ,394 ,339 ,296 ,279 ,217 ,86

פרידמן שלמה	
408

פריינד משה	
365

פרישמן	
411

פרלוב	
422 ,422

פרנקל אהרן משה	
339

פרנקל יצחק	
488

פרנקל תאומים	
484

פרנקפורטר ישראל	
504

פרס	
36 ,35

פרקי אבות	
504 ,240 ,239 ,203 ,138 ,115

פרקי אליהו	
99

פרשבורג	
486

פשוורסק	
33

פשקס אהרן	
350

פתגמין קדישין	
72

פתיה יהודה	
18

צאינה וראינה	
61

צוואה	
40

צורת הבית 	
201
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צחות	
330

צימרמן אהרן	
357

ציפסר מאיר	
405

צמח צדק	
306 ,265

צפרו	
438 ,437 ,436 ,419 ,109 ,40 ,34

קארלין	
422

קבלה	
 ,176 ,154 ,94 ,93 ,64 ,63 ,53 ,43 ,27 ,10

 ,468 ,467 ,444 ,436 ,430 ,200 ,182 ,180

 493 ,491

קהלת משה	
173

קוויטל	
424 ,213

קול בני יהודה	
90

קול מוסר	
158

קונטרס 18 שעות	
219

קונטרס ההתפעלות	
90

קונקי שמואל	
334

קופשטיין שמחה	
417

קוק אברהם יצחק	
445 ,295 ,246

קטלוג	
174 ,146

קינות	
52

קיצור מרדכי	
470

קלויזנבורג	
299

קלירס משה	
435 ,379

קליש שמחה בונים	
316

קלף	
526 ,470 ,440 ,279 ,32 ,17

קמיעות	
12 ,11 ,10

קסטור יצחק	
409

קסת הסופר	
343

קצות החושן	
478 ,193

קצנלבוגן	
332

קרבן נתנאל	
383

קרלבורג ליב	
396

קרליבך שלמה	
302

קרלין	
423

קרליץ מאיר	
215

קרלסבורג	
411 ,410 ,409 ,408 ,407 ,406

קרן התורה	
147

קרן לדוד	
341

קרע אייזיק	
198

ר' מאיר בעל הנס 	
433 ,179 ,26

רא"ם	
360

ראטה אהרן	
421 ,362

ראש יוסף	
311

רבינו מנוח	
332

רבינוביץ חיים	
505

רג'יו יצחק שמואל	
498

רדזימין	
314

רוזנבוים יצחק אייזיק	
397

רוזנברגר אברהם ברוך	
393

רוזנפלד יוסף אלעזר	
476

רוח חן	
106

רזיאל המלאך	
93

רי"ף	
325

ריי"ץ	
420

רייך אליהו	
489

ריינס	
273

רימיני חיים שמואל	
388

רמב"ם	
480 ,374 ,364 ,357 ,332 ,286 ,175 ,106

רמב"ן	
133

רנת דודים	
118

רע"א

283 ,199 ,198 ,196 ,195 ,179

רפואת הנפש	
167

רפופורט דב זאב	
313 

רקמה	
236

רש"י	
514 ,114

רש"ר הירש	
414 ,242 ,241

רש"ש	
307

רשב"א	
366 ,328 ,315 ,98

רשב"י	
181

רשימת התורמים 	
26

רשימת ספרים	
144

שאץ	
278

שארית הפליטה	
296 ,222 ,221

שארית יוסף	
191

שארית ישראל	
122

שארפף יהושע	
418

שבזי שלום	
474

שבט יהודה	
192

שבילי דרקיע	
380

שבתי צבי	
524 ,363 ,159

שו"ע	
378 ,376 ,375 ,111

שו"ע האר"י	
41

שו"ע הרב	
318

שו"ת הר"ן	
101

שו"ת הראש	
327

שו"ת הרדב"ז	
388

שואה	
296 ,223 ,222 ,221 ,220 ,25 ,18 ,14

שומר אמונים	
421 ,362

שור ישעיה	
311

שזבנ"י	
317

שטרות	
40 ,39

שטרק שמואל	
351

שיויתי	
2 ,1

שיחות ומאמרים	
247

שילל יושע ליב	
339

שיק שלמה צבי	
407

שיר מזמור	
148

שירים	
224 ,161 ,160 ,151 ,123 ,16 ,15

שך אלעזר מנחם	
453

שלאנק יוחנן	
428 ,101

שמירה	
93 ,14 ,13

שמלקס גדליה	
19

שמע יעקב	
384

שנה חדשה	
139

שניאורסון ברוך	
306

שניאורסון יהודה ליב	
306
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שניאורסון יוסף יצחק	
420

שניאורסון יצחק דובער	
306

שניאורסון שניאור זלמן 	
317

שעהן משה בער	
349

שער השמים	
294 ,258

שער נפתלי	
320

שער ציון 	
542

שערי אורה	
65

שערי אמונה	
484

שערי דורא	
110

שערי האיחוד והאמונה	
75

שערי רחמים	
95

שעשוע מצוה	
355

שפה ברורה	
259

שפירא אברהם אלימלך	
321

שפירא אברהם יעקב	
31

שפירא חיים מאיר יחיאל	
322

שפירא מאיר	
347 ,338 ,244

שפרבר דוד	
395

שפת אמת	
274 ,269

שפתי חכמים	
514

שרעבי שלום מזרחי	
307

שרף פרי עץ חיים	
85

תהלים	
394 ,256 ,255 ,254 ,253 ,97 ,47

תוניס	
434

תוספתא 	
477

תועפות ראם	
393

תורה אור	
54

תורכית	
228

תורת חיים	
78

תורת חסד	
503

תחינה מודה אני	
50

תחינה פון ר"ח	
50

תיקון ליל שבועות	
527 ,71 ,51

תיקוני שבת	
48

תכלאל	
513 ,512

תלמוד	
544 ,372 ,371 ,370 ,238 ,198

תמונת הגדולים	
304

תנ"ך	
251

תנא דבי אליהו	
202

תניא	
91

תעודה	
425

תפילות	
 ,141 ,140 ,139 ,121 ,96 ,95 ,48 ,18 ,15 ,14 

 ,262 ,261 ,260 ,259 ,257 ,241 ,177 ,167

 528 ,525 ,513 ,512 ,308 ,264 ,263

תפלת ישורון	
121

תפלת ישראל	
140

תפתה ערוך	
161

תקוני הזוהר	
176 ,53 ,43

תקנות זכרון משה	
184

תקנת עגונות	
220

תקפם של האיסורים	
267

תרפ"ט	
225 ,224 ,6

תשובות הרב	
103

תשובת הגאונים	
333

תשובת שמואל	
336

תשועות חן	
84

מפתח מקומות הדפוס

אודסה	
200

אוויניון	
254

אוסטרהא	
71 ,70 ,69 ,68

אופיבך	
316 ,257

אוקראינה	
223

איזמיר	
538

אלג'יר	
537 ,16

אמשטרדם	
 ,250 ,249 ,237 ,226 ,152-155 ,117 ,94

335 ,333 ,307

אנטוורפן	
274

ארה"ב	
304 ,126

באזל	
99 ,118

בגדאד	
139 ,138 ,14

בואנוס איירס	
171

בודפשט 	
220 ,174

בולוניה

100

בומבי	
135 ,134 ,37

בוסטון	
123

בירות	
235

בני ברק 	
247
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ברדיוב	
536 ,343 ,339

ברוקלין	
92

ברין	
366 ,253 ,324

בריסק	
243

ברלין	
365 ,364 ,275 ,240 ,238 ,174 ,156

ברסלוי	
534 ,313 ,285 ,234 ,8

גיסן	
150

גרוסורדיין	
287

גרמניה	
284 ,283 ,281

דוסיאט	
232

דיהרנפורט	
531 ,376 ,198

דעסוי	
386

הורדנא	
67 ,66

המבורג	
396 ,310 ,157

ויטצען	
339

וילהמשדורף	
378

וילנה	
381 ,379 ,336 ,265 ,262 ,90 ,29 ,28 ,22

וינה	
 ,325 ,288 ,262 ,174 ,142-147 ,140 ,121

533 ,349 ,328

ונציה	
 ,363 ,360 ,162 ,161 ,160 ,108-116 ,98

530 ,388 ,368

ורונה	
163

ורשה	
 ,352 ,318 ,315 ,282 ,245 ,172 ,90 ,81 ,78

395 ,377 ,359 ,353

זולקוה	
393 ,392 ,327 ,326 ,193 ,192 ,79 ,74

זיטומיר  	
306 ,77 ,48-61

טהרן	
137

טריאסט 	
431 ,163

טשרנוביץ	
85 ,13

יוזפוב	
367

יסניץ	
380 ,334 ,255 ,167

ירושלים 	
 ,179-186 ,177 ,176 ,175 ,21 ,18 ,14 ,13 ,2

 ,268 ,267 ,266 ,262 ,246 ,231 ,219 ,217

 ,397 ,362 ,354 ,346 ,308 ,295 ,294 ,293

542 ,430

כלכותה	
134 ,130

לאדי	
62

לאשצוב  	
84

לובלין	
321

לוגאנסק 	
72

לודז'	
244 ,172

לונדון	
 ,356 ,278 ,270 ,269 ,252 ,247 ,228 ,129

543 ,540 ,529

ליוורנו	
391 ,384 ,373 ,369 ,355 ,96

ליידן	
544

לינוויל	
165

למברג	
 ,350 ,340 ,339 ,338 ,193 ,173 ,83 ,82 ,76

387 ,372 ,361

מונקאטש	
351

מוסקבה 	
264

מינכן	
272 ,222 ,221 ,157

מיץ	
166 ,161

מיר	
289

מנטובה	
375 ,261 ,159 ,158

מעזיבוז	
93

מצרים	
286

ניו יורק	
357 ,339 ,277 ,125 ,124 ,122 ,119

סאטמר	
341 ,323 ,13

סאנט לואיס	
271

סגד	
24

סדילקוב 	
80

סובאלק  	
208

סופיה	
538

סידני	
263 ,230

סלאויטה	
42-47

סלובודקה	
20

פאקש	
539 ,394

פדובה	
163

פיורדא	
374 ,330 ,312 ,199 ,191

פילדלפיה	
120

פינסק	
170

פיעטריקוב	
347 ,320 ,359 ,207 ,172

פירנצה	
390 ,163

פראג	
380 ,337 ,328 ,206 ,205 ,203 ,148 ,141

פראור	
227 ,136

פריז	
164

פרנוולד  	
221

פרנקפורט דאודר 	
382

פרנקפורט דמיין   	
385 ,371 ,370 ,242 ,241 ,149

פרשבורג	
339 ,317 ,169 ,23

פשמישל 	
348 ,342 ,319 ,172 ,19

ציריך	

541

קאפוסט 	
65 ,64

קולומיא  	
322

קופנהגן  	
251

קוריץ	
73 ,63

קושטא	
332 ,331 ,228 ,168 ,104 ,103 ,102 ,97

קניגסברג	
314 ,311 ,210 ,209 ,90

קרואטיה	
27

קרימונה 	
107 ,106

קרלסרוא	
383

קרקא	
105

רדלהיים 	
  329 ,260 ,259 ,258 ,151

רומא	
101 ,30

שטוטגארט	
157

שלוניקי	
538 ,389 ,95

שנחאי	
133 ,132 ,131

שקלוב	
204 ,202 ,75

תוניס	
14



 ספטמבר 2009 |  316

Moscow  
264
Munich  
157, 221, 222, 272
Munkacs  
351
New York  
119, 122, 124, 125, 277, 339, 357
Odessa   
200
Offenbach   
257, 316
Ostraha  
68, 69, 70, 71
Padua   
163
Paks  
394, 539
Paris  
164
Parur  
136, 227
Philadelphia 
120
Pietrikov   
172, 207, 359, 320, 347
Pinsk  
170
Prague 
141, 148, 203, 205, 206, 328, 337, 
380
Pressburg   
23, 169, 317, 339
Przemysl  
19, 172, 319, 342, 348
Rödelheim  
151, 258, 259, 260, 329  

Rome 
30, 101
Saint Lewis   
271
Saloniki  
95, 389, 538 
Satmar   
13, 323, 341
Shanghai  
131, 132, 133
Shklov  
 75, 202, 204
Sidney 
230, 263
Slabodka  
20
Slavita   
42, 43, 44, 45, 46, 47
Sofia  
538
Stuttgart  
157
Sudilkov 
 80
Suwałki  
208
Szeged  
24
Tehran   
137
Trieste   
163, 431
Tunis 
14
Ukraine    
223
United States   
126, 304

Venice  
98, 108-116, 160, 161, 162, 360, 363, 
368, 388, 530
Verona  
163
Vienna   
121, 140, 142-147, 174, 262, 288, 
325, 328, 349, 533
Vilna   	
22, 28, 29, 90, 262, 265, 336, 379, 
381
Vitzen 
339 
Warsaw   
78, 81, 90, 172, 245, 282, 315, 318, 
352, 353, 359, 377, 395
Wilmersdorf 
378 
Yesnitz   
167, 255, 334, 380
Zhitomir    
48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 
58, 59, 60, 61, 77, 306  
Zholkiev      
74, 79, 192, 193, 326, 327, 392, 393
Zurich  
541
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Algeria   
16, 537
Amsterdam   
94, 117, 152-155, 226, 237, 249, 250, 
307, 333, 335
Antwerp  
274
Avignon  
254
Baghdad   
14, 138, 139
Bardiov  
339, 343, 536
Basel    
99, 118
Beirut  
235
Berlin  
156, 174, 238, 240, 275, 364, 365

Bnei Brak   
247 
Bologna  
100
Bombay 
37, 134, 135
Boston   
123
Breslau   
8, 234, 285, 313, 534
Brisk  
243
Brooklyn 
92
Brunn  
253, 324, 366
Budapest 
174, 220

Buenos Aires  
171
Calcuta  
130, 134
Chernowitz   
13,  85
Constantinople  
97, 102, 103, 104, 168, 228, 331, 332
Copenhagen  
251
Cremona  
106, 107 
Croatia 
27
Dessau   
386
Dusiat     
232

Dyhernfurt 
198, 376, 531
Egypt  
286
Fernwald   
221
Florence  
163, 390
Frankfurt am Main   	
149, 241, 242, 370, 371, 385
Frankfurt an der Oder   
382
Furth  	
191, 199, 312, 330, 374
Germany   	
281, 283, 284
Giessen   
150
Grosswardein 
 287 
Hamburg  
157, 310, 396
Horodna  
66, 67
Izmir   
538
Jerusalem     
2, 13, 14, 18, 21, 175, 176, 177, 179-
186, 217, 219, 231, 246, 262, 266, 
267, 268, 293, 294, 295, 308, 346, 
354, 362, 397, 430, 542
Józefów    
367
Kapust  
64, 65
Karlsruhe  
383

Kolomyia  
322
Königsberg  
90, 209, 210, 311, 314
Koretz  
63, 73
Krakow 
105
Ladi  
62
Lashtsov 
84
Leiden  
544
Lemberg   	
76, 82, 83, 173, 193, 338, 339, 340, 
350, 361, 372, 387
Livorno   
96, 355, 369, 373, 384, 391
Lodz  
172, 244
London   
129, 228, 247, 252, 269, 270, 278, 
356, 529, 540, 543
Lublin  
321
Lugansk  
72
Lunéville   
165
Mantova  
158, 159, 261, 375
Metz  
161, 166
Mezibuzh   
93
Mir  
289

Index of printing locations

Instructions for Using the Index

1.  All Rabbis names can be found in the General Index and are arranged 
Surname, Given Name.  Abbreviated names appear in the index in 
alphabetical order along with the rest of the names.  
2.  Items that appear in special sections do not appear in the General 
Index. For example: books printed in Zhitomir will appear in the section 
of Slavita and Zhitomir.
3.  Places where books have been printed have a separate index but still 
may have items in the General Index that relate to same location. Safed 
for example does not appear in the index of where books have been 
printed but appears in the General Index.
4.  general a collection of books or a collection of letters will not appear 
in either index.  
General index is not translated into English.
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טופס הצעת מחיר לפריטים

יודאיקה: ספרי קודש, כתבי יד, מכתבי רבנים

יום רביעי, 09.09.09 כ’ אלול תשס”ט, 17:00

שם מלא

כתובת

טלפון

דואר אלקטרוני

ת.ז. / דרכון

חתימה

פקס

תאריך

הוראות להגשת הצעת מחיר:
או  מלהגיע  מהם  נבצר  אך  במכירה  להשתתף  למבקשים  מיועד  הטופס 

למבקשים להשתתף במכירה באמצעות הטלפון.
מילוי הטופס מהווה הוראה של מגיש ההצעה לקדם - בית מכירות פומביות 
בע"מ לרכוש עבורו את הפריט/ים המופיעים בו, וזאת במחיר הנמוך ביותר 
האפשרי ובלבד שלא יעלה על המחיר המירבי המפורט להלן. מילוי הטופס 
הפתיחה  במחיר  הפריט  את  לרכוש  ההצעה  מגיש  של  התחייבות  מהווה 

במקרה בו לא תהיה כל הצעה נוספת לרכישת הפריט מצד קונים אחרים. 
קדם תעשה כמיטב יכולתה למלא אחר ההוראות. אולם, לא תוטל עליה שום 

אחריות בגין אי ביצוע הוראות הצעת המחיר.
אחרת,  להצעה  זהה  תהיה  ההצעה  מגיש  של  המירבית  והצעתו  במידה 
להעלות  בע"מ  פומביות  מכירות  בית   - לקדם  להורות  ההצעה  מגיש  יכול 
ידי סימון העמודה שכותרתה "שובר  את הצעתו במדרגה אחת נוספת על 

שוויון".
הנני מאשר כי קראתי את תנאי המכירה והאחריות המופיעים

בקטלוג ואני מסכים להם.

מכירה מס’ 6

מספר פריט
מחיר מירבי מוצע ב- $

)לא כולל עמלה ומע”מ(

WWW.KEDEM-AUCTIONS.COM טלפון: 077-5140223 פקס: 077-5140167

שובר שוויוןשם ותיאור הפריט

סלולרי

השתתפות טלפוניתהצעה בכתב



Instructions for Absentee Bidding: 
This form is intended for those who wish to participate in the auction 
but can not attend it in person, or those who wish to participate in 
it by phone.
Filling of this form acts as an instruction of the bidder to Kedem 
Auction House Ltd. to purchase for him the item/s which are listed 
in it at the lowest possible price, as long as it does not exceed the 
maximum price detailed in this offer. Filling this form acts as an 
obligation by the bidder to purchase the item at its opening price 
in case there aren't any other bids on the item by other potential 
buyers.
Kedem will do its best fo fill these instructions, but will not assume 
any responsibility for not executing these bidding instructions.
In case the maximum offer of the bidder will be identical to another 
offer, the bidder can instruct Kedem Auction House Ltd. to raise his 
offer by one step by marking the column titled "Tiebreaker".

Absentee Bidding Form
Judaica: Books, Manuscripts, Rabbinical Letters
Wednesday,  09.09.09 at 17:00

Full Name

Address

Tel

Email

ID / Passport No.

Signature

Fax Cellular

Date

Auction No. 6

Item No. Name and Description of Item
Max. Offered Price in US$
(not including commission and VAT) Tiebreaker

Phone ParticipationAbsentee Bid



חברת  או  שליח  באמצעות  או  "קדם",  ממשרדי  ישירות 
"קדם"  יבקש,  שהרוכש  במקרה  מטעמו.  משלוחים 
תוכל, ללא אחריות מצידה, לארוז ולשלוח את הפריטים 
בתשלום מלא על חשבון הקונה. לתעריפי אריזה ומשלוח 
יש לפנות למשרדי "קדם". המחיר מותנה בסוג האריזה, 

חברת המשלוח וארץ היעד. 
 תשלומים ל"קדם" יבוצעו במזומן, בכרטיסי אשראי  .11
או בהעברה לחשבון הבנק. המחאות פרטיות לא ייתקבלו 

ללא אישור מראש של בית המכירות. 
 תשלום בשקלים עבור פריט שמחירו נקוב בדולרים  .12
דולר  של  יציג(  )שער  החליפין  לפי שער  יחושב  ארה"ב, 

ארה"ב המפורסם ע"י בנק ישראל ביום המכירה. 
על  פיגורים  בריבית  חיוב  יגרור  בתשלום,  פיגור   כל  .13
הפרשי  בתוספת  לחודש   2% של  בשיעור  החייב  הסכום 

הצמדה לשער הדולר ארה"ב. 
 הרוכש פריט כל שהוא, בין אם לעצמו ובין אם עבור  .14
בידי  ולקחתם.  הפריטים  עבור  לשלם  אחר,מתחייב  אדם 
שייראו  האמצעים  בכל  לנקוט  הסמכות  המכירה  מנהל 
גם  ובין השאר  יעמוד בהתחייבותו  לו על מנת שהרוכש 
הרוכש  את  לחייב  לאחר,  הפריט  למכור  מכירה,  לבטל 
בהוצאות שנגרמו למנהל המכירה כולל ריבית והצמדה, 
ולהוסיף  הפריט  שחרור  לעכב  פיצויים,  תביעת  להגיש 

לסכום המגיע את ההוצאות שנגרמו.
 "קדם" אחראית כלפי הקונה בכוח ליתן מידע באשר  .15
מהאמור  לגרוע  מבלי  ומצבו.  מקוריותו  הפריט,  למהות 
ניתן  "קדם"  ע”י  הנמסר  מידע  כי  בזאת  מובהר  לעיל, 
מידע  על  ומבוסס  המוכר  מטעם  כשלוחה  במעמדה 
מצטבר וניסיון מומחים מטעמה. על כל קונה בכוח לבדוק 
במהלך הצגת הפריטים לקהל במועדים שלפני המכירה, 
מבלי  הפריט.  של  וערכו  טיבו  מקורו,  גודלו,  מצבו,  את 
לגרוע מהאמור, לקונה הזוכה נתונה הזכות להשיג בכתב 
בפני "קדם" בכל הנוגע למקוריותו ומצבו וזאת לא יאוחר 
מ-30 יום ממועד המכירה. היה ויוכח ל"קדם" שאכן נפלה 
לקונה  "קדם"  הפריט, תשיב  לגבי  במידע שנמסר  טעות 
הזוכה את הסכום ששולם כנגד החזרת הפריט לחזקתה. 
יהיו לקונה כל תביעות  "קדם" הלכה כאמור, לא  ביצעה 

ו/או דרישות נוספות כלפיה. 
שרכש  הפריט  את  לחזקתו  לקבל  מתחייב   הקונה  .16
משבוע  יאוחר  לא  לתשלום  התחייבויותיו  את  ולהשלים 
ממועד המכירה. למען הסר ספק, מסירת החזקה בפריט 
תעשה רק לאחר שהשלים הקונה את מלוא התחייבויותיו 

לתשלום. 

 "קדם" תייצג ללא תשלום לקוחות אשר נבצר מהם או  .17
אינם מעוניינים להשתתף במכירה. לקוחות אלו יתבקשו 
למלא עד יום המכירה את "טופס הצעת מחיר" המופיע 
"קדם". למען  או באתר האינטרנט של  בקטלוג המכירה 
כאמור,  לייצוג  בקשר  מחדל  ו/או  מעשה  כל  ספק,  הסר 
אין בהם כדי להטיל על "קדם" ו/או על הפועלים מכוחה 

חבות מכל סוג. 
המכירה  במהלך  להשתתף  המעוניינים   לקוחות  .18
ובהקדם  מראש  לפנות  מתבקשים  הטלפון,  באמצעות 

לצורך תיאום. 
מוקנית  ירושלים  בעיר  המוסמכים  המשפט   לבתי  .19
הנוגע  סכסוך  בכל  והבלעדית  היחידה  השיפוט  סמכות 
לעניינים הנובעים ו/או הקשורים לרכישת ו/או למסירת 

הפריט בין "קדם" לבין הקונה. 
הוא  העברי  הנוסח  דעות,  חילוקי  של  מקרה   בכל  .20

הקובע.

 "קדם - בית מכירות פומביות" )להלן "קדם"( פועלת  .1
למכירה  המוצעים  הפריטים  מוכרי  מטעם  כשלוחה 

פומבית.
 "קדם" תפיק קטלוג לכל מכירה )להלן: "הקטלוג"( ובו  .2
יפורטו, בין היתר, הפריטים המוצעים למכירה, מספריהם 
הנתונים  ספק,  הסר  למען  שלהם.  הפתיחה  ומחירי 
בלבד  מידע  לצרכי   לשמש  נועדו  בקטלוג  המופיעים 
בעלים  יחוס,  תאור,  לגבי  אחריות  כל  בהם  ואין  לקונה 

קודמים, תקופה, מקור או כל נתון אחר. 
הינם  הפריטים,  ברשימת  מופיעים  אשר   המחירים  .3

מחירי מינימום ואינם מהווים הערכה.
שיהיה  מכירה,  מנהל  לתפקיד  אדם  תמנה   "קדם"  .4
הפומבית  המכירה  לעריכת  היתר,  בין  מטעמה,  אחראי 

וניהולה.
למנוע  הזכות  את  לעצמו  שומר  המכירה   מנהל  .5
השתתפות במכירה מאנשים שאינו מעוניין בהשתתפותם. 
זכה  מי  לקבוע  הבלעדית  הסמכות  המכירה  למנהל 
אחרי  )גם  כלשהו  פריט  של  מכירה  לבטל  במכירה, 
מכירתו(, או להעמידו מחדש למכירה וזאת עפ"י שיקול 
או  להוסיף  המכירה   מנהל  רשאי  כן  הבלעדי.  דעתו 
פריט  לגבי  נתונים  לשנות  או  מהמכירה,  פריט  להוציא 

המוצע למכירה שנתקבלו לאחר הדפסת הקטלוג. 
 השתתפות במכירה מותנית בקבלת שלטית ממוספרת.  .6
ממוספרת  בשלטית  המכירה,  לפני  יצטייד  בכוח  הקונה 

כאמור, אשר תשמשו לצורך הצבעה במכירה. 
 המכירה תתנהל בדולרים של ארה"ב.  .7

 "מחיר פטיש" לעניין המכירה הפומבית משמע הסכום  .8
הנקוב כהצעת קונה בכוח שהצעתו נתקבלה עפ"י תנאים 
אלה. מיד לאחר הקשת ה"פטיש" והכרזת מספרו הסידורי 
של הקונה בכוח ע"י מנהל המכירה, תיחשב הצעת הקונה 
בכוח כנתקבלה והפריט שהוצג למכירה יהפוך לקניינו של 
אותו קונה מציע ההצעה )להלן: "הקונה הזוכה"(, בכפוף 
זה.  הסכם  עפ"י  לתשלום  התחייבויותיו  מלוא  לביצוע 
הקונה בכוח שהצעתו נתקבלה ישלם ל"קדם", בתוספת 
למחיר הפטיש, עמלה בשיעור 17% בתוספת מע"מ )על 
העמלה(. התשלום המלא יעשה מיד בסיום המכירה ולא 

יאוחר מתום שבוע ממועד קבלת הצעת הקונה. 
 ניתן לשלם במזומן או בהעברה בנקאית ללא עמלה.  .9
תשלום בכרטיס אשראי כרוך בעמלת חברות אשראי של 
בהמחאה  לשלם  ניתן  מראש,  אושר  בהם  במקרים   .3%

בנקאית. העמלה על המחאות מחוץ לישראל  1%. 
שרכש,  הפריטים  להוצאת  לדאוג  הקונה  באחריות     .10

תנאי מכירה



1.    “Kedem” Public Auction House (“Kedem”) 
acts as agent for sellers of items to be offered for 
sale to the public (‘the Sellers’).
2.    “Kedem” will produce a catalogue for every 
sale (‘The Catalogue’), which will include a list of 
items available at the sale, their serial numbers 
and opening prices. For the avoidance of doubt, 
information provided in the Catalogue, including 
opening prices, descriptions of items and any 
other information concerning the items, are 
solely for the purpose of information for potential 
buyers and are in no way to be construed as stand 
and\or obligation on behalf of “Kedem” and\or its 
employees and\or representatives.
3.    “Kedem” will appoint a person as manager of 
the sale (‘the Auctioneer’) who will be responsible 
on its behalf for the execution and management of 
the auction.
4.    The Auctioneer reserves the right to prevent 
participation in the auction of any person. The 
auctioneer reserves the right to determine the 
winner of each lot, to cancel the sale of any item 
(even after it’s sold) or to re-enter it for sale, at his 
own discretion and at any stage whatsoever. The 
auctioneer also has the right to withdraw or add 
items to the sale and to add or withdraw from the 
Catalogue any information about an item to be 
offered in the auction on the basis of information 
received by “Kedem” after publication of the 
Catalogue.
5.    In order to participate in the auction, a 
potential purchaser must obtain a numbered 
paddle before the auction which will enable him to 
bid at the auction.
6.    The auction will be conducted using US 
Dollars as currency.
7.    On the fall of the hammer and the acknowl-
edgment of the numbered paddle of the offeror by 
the Auctioneer, the offeror̀ s offer will be binding 
and will be considered to be accepted and title to 
the item will pass to the offeror whose offer was 
accepted (‘the Purchaser’), subject to the fulfil-
ment by the Purchaser of all payment obligations 
to “Kedem” as set out hereunder.
8.    The amount mentioned in an offer at a sale 
by a Purchaser which is accepted (‘the Hammer 

Price’) shall be paid to “Kedem” by the Purchaser, 
together with the commission of 17% of the 
Hammer Price (‘the Commission’) and Israeli VAT 
on commision only. Payment to “Kedem” shall be 
effected immediately upon the conclusion of the 
auction but, at any event, not later than seven days 
after the date of the auction.
9.    Payment can be made by cash or bank 
transfer with no commission. Payment by 
credit card involves a commission by the credit 
company for 3%. In cases which were approved 
in advance by “Kedem”, it is possible to pay by 
money order / bank drafts. Commission for 
overseas checks is 1%.
10.    It is the responsibility of the buyer to take 
the purchased items, directly from the offices of 
“Kedem”, or by delivery service or courier on his 
behalf. In case a buyer requests - “Kedem” can, 
taking no responsibility for damages or loss, 
pack and ship the items, charging the buyer full 
costs of shipping and handling. For shipping 
charges - please contact “Kedem” offices. Price 
varies according to type of package, shipping 
method and country of destination.
11.    Payments to “Kedem” shall be made in cash, 
credit card or bank transfer.
12.    An item which is priced in US dollars will be 
calculated in New Israel Shekels in accordance with 
the representative rate of exchange as published by 
Israel Bank on the date of the auction.
13.    A Purchaser is liable to pay interest on any 
delay in payment, at the rate of 2% per month of 
the amount payable, with adjustments to index-
link all outstanding amounts payable to the Dollar 
Exchange Rate
14.    The purchaser, whether for himself or 
for another, is obliged to pay for the items and 
take them. The auctioneer has the right to take 
any means he thinks appropriate to ensure the 
purchaser keeps his obligation, among these to 
cancel a sale, sell the item to another, charge 
the purchaser with any expenses caused to the 
auctioneer including interest and index linkage, 
sue for compensation, delay the release of the item 
and add all expenses to the sum due.
15.    “Kedem” is responsible for the information 
given regarding the items’ nature, originality 
and condition. However all information given by 

“Kedem”, in its capacity as agent for the consignor, 
and based on accumulated information and the 
experience of the its experts. It is entirely the 
responsibility of the prospective purchaser to check 
and inspect the items to determine condition, 
quality, authenticity, size, authorship during the 
allocated time prior to the auction. The purchaser 
may submit in writing, any doubts regarding the 
authenticity and condition of the item within 30 
days of the sale. If it is proven to “Kedem” that 
there has clearly been an error in the information 
which was given relating to any item, “Kedem” 
shall refund any sums paid by the purchaser and 
the item shall be returned to the possession of 
“Kedem”. Subject to this obligation, the purchaser 
shall have no claims and\or further demands with 
respect to that item.
16.    A purchaser is obliged to collect the 
purchased item and to fulfill his obligations to pay 
for the item no later than seven days from the date 
of the sale of the item. For the avoidance of doubt, 
the right to possession of the item will pass only 
once the purchaser has fully filled his payment 
obligations as set out in these conditions.
17.    “Kedem” will represent, free of charge, 
potential purchasers who do not wish or who 
are unable to attend the auction. These potential 
purchasers are requested to complete the Rights 
to Bid form in the catalogue or website, no later 
than one day prior to auction. “Kedem” will not 
be liable, under no circumstances, for any error, 
emissions in connection therewith.
18.    Any potential purchaser who wishes to 
participate in the auction via telephone shall make 
the necessary arrangements within a reasonable 
time before commencement of the auction.
19.    The courts of Jerusalem, Israel, shall have 
the sole jurisdiction in any dispute between 
“Kedem” and the purchaser or any potential 
purchaser, based on the details of this agreement 
and\or related to the sale and\or to the transfer of 
any item.
20.    In any case of doubt the Hebrew version of 
this Terms Of  Sale will be the binding document.

Terms of Sale
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The auction will take place at Bayit Ve-Gan Guest House
8 Ha-Pisga st. Jerusalem (not at Beit Belgia)

Wednesday, 09.09.09 at 17:00

The viewing will take place at our office
20 Beit Hadfus st. Givat-Shaul, Jerusalem

Phones during viewing and  auction
972-77 -5140223

972-54-2865653/4

Viewing Beforehand on
Thursday  03.09.09  11:00 - 20:00

Sunday  06.09.09  11:00 - 20:00
Monday  07.09.09  11:00 - 22:00
Tuesday  08.09.09  11:00 - 20:00

   Day of Auction - Wednesday  09.09.09     11:00  -  14:00


